附件2

关于《深圳市员工工资支付条例（修正征求意见稿）》的起草说明

《深圳市员工工资支付条例》自2004年12月1日起实施，对维护我市员工获得劳动报酬的权利、规范工资支付行为起到重要作用。当前国内、国际经济形势严峻复杂，中美贸易争端全面升级，加之新冠肺炎疫情的巨大冲击，各类市场主体生产经营困境重重。为平衡保护劳资双方的共同利益，促进劳动关系和谐稳定，保障我市经济社会平稳、健康发展，市人力资源和社会保障局根据上位法和上级部门文件精神，起草了《深圳市员工工资支付条例（修正送审稿）》报送我局审查。经初步审查，我局形成了《深圳市员工工资支付条例（修正征求意见稿）》（以下简称《条例》）。现就有关问题说明如下：
一、修改的必要性
（一）是与上位法和上级部门文件精神保持一致的需要。近年来，国家和广东省高度重视员工工资支付保障工作，陆续出台相关法规文件，对保障员工工资基本权益进一步明确规范。《条例》于2004年12月1日起实施，随着相关上位法和上级部门文件的出台，《条例》出现了与上位法和上级部门文件不适应、不一致和不协调的问题。如：工资清单的管理规定及不定时工作制员工在法定休假日工作的相关规定与上位法不一致、最低工资标准调整频率与上级文件精神不符、人力资源主管部门监督检查职能需进一步完善等。因此，我们需要结合相关上位法和上级部门文件精神，重新修正《条例》，使《条例》避免出现与上位法不适应、不一致和不协调的问题。
（二）是适应近年来我市员工工资支付保障工作发展的需要。随着我国改革开放不断推向深入和深圳实践探索的不断深化，《条例》适用的社会环境、法治环境、实践条件已发生变化。针对实践工作中涌现出的新问题、新情况、新要求，如：未约定或约定不明情况下正常时间工资的界定方式、劳动关系解除或终止时员工奖金类工资的计发方式、工资清单需由员工签字的强制性规定等，需要与时俱进作适当修改完善，将实践经验加以确认、完善和固化。
（三）是适应我市当前经济社会发展形势的需要。我市经济发展已进入新常态，特别在中美贸易摩擦的大背景下，经济下行压力较大。从当前我市企业效益状况来看，部分大中型企业经济效益下降，小微企业融资不易、成本较高的结构性问题依然突出。特别在新型冠状病毒肺炎疫情影响下，稳企业、稳就业是当前的迫切任务。对《条例》中不符合当前经济社会发展形势要求的内容进行修改，有助于营造良好的营商环境，缓解企业经营压力，减少企业裁员，稳定就业岗位，为企业改进工艺技术和转型升级保留弹性空间。
二、关于修正主要内容的说明
《条例》修正主要立足于实际执行中亟待解决的问题，主要包括以下五个方面：
（一）完善了正常工作时间工资的概念（第四条）。原规定仅规定了劳动合同中依法约定了正常工作时间工资的情形，未涉及如果未约定或约定不明的该如何适用。《广东省工资支付条例》第八条第二款对此有相关规定：“未约定的或者约定不明确的，以用人单位所在地县级人民政府公布的上年度职工月平均工资作为正常工作时间工资；实际支付的工资高于当地政府公布的上年度职工月平均工资的，实际支付的工资视为与劳动者约定的正常工作时间工资。”但此规定与我市实际用工情况不符，特别是在中小微企业中，实际支付的工资常常低于上年度职工月平均工资，以上年度职工月平均工资作为正常工作时间工资会大大加重企业负担。因此，建议以实际支付的工资中固定构成部分视为与劳动者约定的正常工作时间工资，实现对劳动者和用人单位合法权益的双保护。
（二）健全了工资支付行为，平衡保护劳资双方利益。一是修改了劳动关系解除或终止时，员工月度奖、季度奖、年终奖等支付周期未满的工资的计发方式（第十四条）。员工月度奖、季度奖、年终奖等是用人单位为激发员工积极性、提升企业竞争力而发放的特殊工资，其特点是非常规的、额外的、灵活的。发放这类工资应尊重用人单位的自主权，根据劳动合同明确约定或者用人单位规章制度规定发放，不宜简单按照员工实际工作时间折算计发，以体现奖金激励作用，避免不良社会导向。二是取消了要求用人单位需将工资清单交劳动者签名的强制性规定（第十五条）。《保障农民工工资支付条例》和《广东省工资支付条例》均无要求用人单位将工资清单交劳动者签名的强制性规定。取消需交劳动者签名确认的强制规定，符合当前所倡导和推行的无纸化、信息化办公和用工管理实际，可以节省企业用工管理成本，避免用人单位由于采用电子化考勤或者未制作纸质工资表交劳动者签名而承担的举证不能的不利后果。三是修改了不定时工作制员工在法定休假日工作的相关规定（第二十条），与上位法保持一致。参照《广东省工资支付条例》相关规定，经人力资源主管部门批准实行不定时工作制的，不适用本条例第十八条的规定。
（三）调整了最低工资标准的相关规定。一是修改了最低工资标准的调整频率（第三十七条）。我市经济发展已进入新常态，若继续过快调整我市最低工资标准，一方面会通过影响企业的固定工资水平、加班工资计算基数和社保缴费基数等，直接增加企业的刚性人工成本，另一方面则可能对企业下一年的工资调整形成错误引导信息，间接增大企业的经营压力。人力资源社会保障部《关于进一步做好最低工资标准调整工作的通知》（人社部〔2015〕114号）明确提出，要适当放缓最低工资标准调整频率，合理控制调整增幅度，根据当前经济形势，在今后一段时间内，将最低工资标准由每两年至少调整一次改为每两年至三年至少调整一次。《关于印发广东省降低实体经济企业成本工作方案的通知》（粤府〔2017〕14号）明确提出，将现行最低工资标准由两年至少一调改为原则上三年至少一调。按照上级部门文件精神要求，立足于我市实际情况，本着保障劳动者当前利益与长远利益相结合的原则，为进一步减轻企业负担，稳定就业岗位，有必要将我市最低工资标准每两年至少调整一次修改为每三年至少调整一次。二是自2010年起，我市统一了最低工资标准，不再区分关内关外，因此删去了原第四十一条关于可以根据本市不同行政区域的具体情况确定不同的最低工资的规定。
（四）进一步规范了条文表述（第四十七条）。参照《劳动保障监察条例》第九条、《广东省劳动保障监察条例》第八条的表述，将原第四十七条中“检举和控告”修改为“举报”。
（五）进一步明确了人力资源主管部门的监督检查职能（第四十九条）。参照《广东省劳动保障监察条例》第三十二条、第三十四条第二款的规定，明确了人力资源主管部门接到举报后的工作要求。

