
附件2：
《深圳市扶持金融业发展的若干措施》

修订说明
一、修订背景
（一）关于金融支持政策修订起草的必要性
金融业是我市重要支柱产业之一。长期以来，市委市政府高度重视金融发展工作，努力为金融业发展创造最优惠的政策、最优质的服务、最优良的环境。我市于2003年率先出台《深圳市支持金融业发展若干规定》及配套实施细则，并先后于2006年、2009年、2013年、2016年、2018年数次修订金融扶持政策，不断优化扶持方式、拓宽惠及范围，全方位构筑起政策支持体系，有力促进了金融业健康成长。

经过近二十年的发展，深圳金融业增加值由2003年的258亿元增至2020年的4190亿元，金融业增加值占GDP的比重由2003年的8.2%增至2020年的15.1%。同时，各类金融机构数量大幅增加，金融生态体系不断完善，质量效益也居于全国前列。尤其是近年来，面对复杂严峻的内外部形势，我市金融业逆势而上，总体保持平稳健康发展的良好态势，全市经济增长的压舱石、稳定器和定盘针。同时，金融业税收贡献突出，2020年实现税收（不含海关代征和证券交易印花税）1472.7亿元，占全市总税收的24.2%，继续稳居各行业首位。在最新一期“全球金融中心指数”（GFCI28）中，深圳跻身全球第9位，其中在“金融科技中心”专项排名中跻身第5位。为继续保持我市金融业发展的良好态势，我市亟需进一步完善扶持政策体系，与时俱进保持政策优势。
从近年实际执行情况来看，我市现有政策《深圳市扶持金融业发展的若干措施》（深府规〔2018〕26号，下称《若干措施》）至少在以下两方面需要进一步完善：其一是覆盖范围有待拓展。例如，《若干措施》中缺乏对于保险企业互联网业务中心等创新型机构的扶持政策；对于地方金融组织的扶持范围也仅限于小额贷款公司和地方各类交易场所等，有待扩充；对于证券资产管理公司的扶持力度也有待提升。其二是《若干措施》中某些条款与金融业发展现状、其他扶持政策现状不相匹配。例如，伴随着《国务院关于实施金融控股公司准入管理的决定》于2020年9月13日正式发布，金融控股公司步入持牌经营阶段；同时，我局正在牵头修订《深圳市金融创新奖评选办法》、并正在牵头制定支持风险投资与金融科技发展的专项政策，《若干措施》中相关条款需要进一步更新。
当前我国全面深化金融改革、扩大金融对内对外开放的关键时期，也是深圳加快打造全球金融创新中心、全球创新资本形成中心、全球金融科技中心、全球可持续金融中心的战略机遇期。为巩固提升我市金融政策相对优势，吸引更多有利于增强市场功能的创新型金融机构落户，强化金融战略布局，亟需对现行金融扶持政策进行系统性修订完善。
（二）前期修订起草工作情况
自2020年起，我局党组书记刘平生、局长何杰等局领导不仅带领各处室开展“问计于企”活动，就《若干措施》修订内容广泛征求各金融机构意见；还多次召开《若干措施》修订专题会议。根据调研结果和相关专题会议精神，局内各处室也分别结合业务职责，针对《若干措施》开展了四轮修订工作。

此外，针对《若干措施》的修订内容，我局分别于2020年9月和10月组织了证券、基金与期货业专场政策修订研讨会，银行、保险与国家金融科技测评中心专场政策修订研讨会，地方金融组织及金融租赁公司专场政策修订研讨会，充分听取不同类型金融机构的意见。同时，我局于2020年12月还分别征求各相关部门、各区的意见。
二、主要修订内容
（一）修订第一部分金融创新奖与金融科技专项奖相关内容：根据我局新修订的《深圳市金融创新奖评选办法》，删除金融科技专项奖相关内容，调整金融创新奖相关表述。

（二）在第一部分增加鼓励金融科技与风险投资发展相关表述，并删除第四部分风险投资相关政策内容：鉴于我局正在牵头制定支持风险投资与金融科技发展专项政策，增加鼓励金融科技发展相关表述，调整风险投资相关政策内容。
（三）修订第二部分金融控股公司相关表述：根据《国务院关于实施金融控股公司准入管理的决定》等文件精神，对于金融控股公司相关表述进行调整。
（四）删除第二部分关于金融租赁业务的奖励：新修订政策聚焦于针对机构的奖励，删除相关业务奖励内容。
（五）在第三部分关于协会的奖励中增加“依据相关规定设立的服务粤港澳大湾区的金融行业协会”：伴随着我市积极参与推进粤港澳大湾区建设，设立相应的服务粤港澳大湾区的金融行业协会，有助于我市更好地发挥核心引擎作用，并推动大湾区融合发展。

（六）修订第四部分中对于地方金融组织的奖励补贴：新修订政策进一步扩充地方金融组织扶持范围；同时，为鼓励地方金融组织做大做强、增强服务实体经济能力，将奖励形式由租房补贴变更为增资奖励，奖励标准与金融企业总部一致。

（七）在第五部分增加对保险企业互联网业务中心的落户奖励：据调研，保险企业互联网业务由于具有前期投入大、成功概率低、对现有业务冲击明显等特点，应当给予适当政策奖励。

（八）修订第六部分金融企业定义：与其他修订内容相适应，将金融控股公司、地方金融组织等纳入金融企业定义中
（九）将证券资产管理公司加入第六部分金融企业总部定义中：进一步鼓励券商公司在我市设立资产管理专业子公司。
（十）修订第六部分金融企业一级分支机构定义：根据调研情况，将“基金管理公司”、“期货公司”从金融企业一级分支机构定义中删除。
（十一）在第六部分增加房屋租赁参考价格定义：进一步明确金融企业租房补贴等核算标准。
（十二）在第六部分增加惩戒条款：对于企业申请奖励、补贴、补助等过程中的弄虚作假行为，予以相应惩戒。
（十三）其他相关表述及条款序号调整


