附件2

《深圳市关于加快构建双循环新发展格局建设国际消费中心城市的若干措施》
起草说明

为深入贯彻落实中央、省、市关于坚持扩大内需加快形成强大国内市场，构建双循环新发展格局的决策部署，牢牢把握粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区建设”和实施深圳综合改革试点重大历史机遇，加快建设立足大湾区、辐射全国、面向全球的国际消费中心城市，我局起草了《深圳市关于加快构建双循环新发展格局建设国际消费中心城市的若干措施》（以下简称《措施》），现就有关情况说明如下：
一、起草背景
（一）是深圳加快构建“双循环新发展格局”的重要举措
2020年全国两会上，习近平总书记提出要“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”市委六届十五次全会提出打造畅通国内循环、参与国际循环的“深圳样本”。本《措施》紧紧围绕中央、省、市部署，着眼于发挥深圳创新优势、产业优势和贸易优势，一方面要打造全面丰富和提升消费供给的“深圳样本”，为畅通国内市场贡献更多高品质商品、服务和品牌；另一方面要打造汇聚全球消费资源的“深圳样本”，建设全球商品、服务、时尚等等消费要素的枢纽，出台措施实施“深圳瞪羚计划”，大力发展“首店经济”和“首发经济”等。
（二）是落实市委关于建设“全球重要的商贸中心城市”的关键支撑
市委《关于制定深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出到二〇三〇年要建成全球重要的商贸中心，要求形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡，为此要加快建设国际消费中心城市，打造国际国内旅游消费目的地，吸引集聚高端消费。本《措施》系统性、全方位推进深圳建设国际消费中心城市，出台一系列前瞻性、针对性的措施，朝着汇聚全球顶级消费资源、打造消费资源的全球配置枢纽、培育创新型领军商业企业等目标发力，将极大提升我市的商贸发展质量，将极大提高我市在全国乃至全球商业领域的话语权，为建设“全球重要的商贸中心城市”构建关键支撑。
（三）是丰富城市功能提升城市魅力建设现代化强国城市范例的重要内容
市委六届十七次全会提出，“十四五”时期要抓紧创建社会主义现代化强国的城市范例。高质量的消费供给不仅是城市发展重要的、稳定动能，也是未来城市必不可少的重要功能，更是现代化城市重要的魅力所在。因此，建设国际消费中心城市，是现代化强国城市范例的重要内容。本《措施》以提升城市消费能力、更好满足市民以及商旅客流日益增长的美好生活需要为根本遵循，对建设国际一流商业空间载体、发展多元高端消费场景、创建享誉全球的消费环境等给予政策支持和资金扶持，就是要对标全球一流，推动我市消费供给质量、供给体系的全面提升，有助于增强我市的国内国际吸引力。
二、重点措施说明
《措施》主要内容共部七分，合计26条。重点聚焦于补齐商业和消费领域发展短板，锻强我市的优势长板，培育引领消费时尚的平台和领先的商业企业，打造具有全球影响力的大湾区消费高地。重要措施主要围绕推动解决制约消费高质量发展的体制机制问题、发展新业态新模式和培育龙头企业等。
第一部分是“加快建设国际一流商业载体”，包括加强商业设施建设统筹规划、打造大湾区顶流消费新地标、建设国际一流商业消费街区等3条政策，计划从商业用地保障、高端商业项目、一流商业街区建设等三个方面给予支持。
第二部分是“加快聚集全球顶级消费资源”，包括汇聚高端消费品牌资源、引入国际一流商业企业、打造消费资源全球配置枢纽、提升消费品供给水平和推动免税经济加快发展等5条政策，计划大力发展“首店经济”“首发经济”，实施“品牌瞪羚计划”，规划建设大湾区免税城和深化境外游客离境退税政策效果等方面予以支持。
第三部分是“大力培育创新型领军商业企业”，包括实施“深商卓越计划”、加快推进企业数字化、打造全球新零售发展高地等3条政策，计划从鼓励企业做大规模、企业数字化和新零售发展等方面给予支持。
第四部分是“积极发展多元高端消费场景”，包括加快布局潮玩潮购消费新场景、全面升级文旅体消费新场景、大力拓展高端服务消费新场景等3条措施，规划布局一批迎合个性化、多样化、体验型消费需求的消费新场景，极大丰富我市消费供给，提升消费各领域满意度、知名度和吸引力。
第五部分是“加快创建享誉全球的消费环境”，包括提升国际化消费服务功能、加快完善新型商业基础设施、打造“放心消费之城”等3条政策，计划依托国际化街区建设、智慧城市建设等重点工作，全面提升我市消费领域软硬件环境，打造国际一流的消费环境，构建对接国际规则的消费保障体系，大力提升消费满意度。
[bookmark: _GoBack]第六部分是“厚植商业发展的肥沃土壤”，包括降低企业综合运营成本、主动实施审慎包容监管、强化商业高端人才支撑、开展“深圳购物”整体营销、加强粤港澳等区域消费市场联动等5条政策，计划从运营成本、监管环境、人才聚集、城市消费嘉年华整体推广和大湾区消费市场联动等方面采取一系列措施，构建最有竞争力的营商环境。
第七部分是“健全国际消费中心城市建设体制机制”，从切实加强组织领导、健全工作考核机制和加快推进重大项目三个方面着手，全面加强建设国际消费中心城市各项工作的保障，推动各项任务、各项措施、各项工作落到实处。
第八部分是附则，规定本《措施》的有效期，同时明确《深圳市人民政府关于印发进一步促进消费增长的若干措施》、《深圳市人民政府办公厅关于印发进一步激发消费活力促进消费增长若干措施的通知》同步废止。
