附件2

关于深圳市中医重点学科建设管理办法

的起草说明

自2003年以来，在市委市政府关怀和领导下，我市卫生行政部门就开始组织开展中医特色专科（专病）（以下简称专科）建设。10多年来，在市财政等部门中医专科建设经费支持下、专科所在医院、专科学科带头人和医护技术团队的共同努力下，各专科内涵建设已取得长足发展，并在临床医疗服务、科研教学等方面发挥了巨大作用，培养了一批优秀中医专科骨干，为深圳市民提供了优良、可持续的中医专科诊疗服务，为健康深圳贡献了力量。近期，随着国家进一步重视和发展中医药事业，我市中医专科发展迎来了新的春天。但也面临一些急需解决的问题，如原来参与创建专科的一批学科带头人已陆续退休或调离，学科带头人如何有序更替；有的专科由于所在单位建设积极性不高，长期没有落实管理责任、甚至出现规模和质量下降等情况。同时有些快速成长学科却因为没有确认而得不到应有的支持。因此，有必要对全市中医重点学科、专科进行重新评价和筛选；同时进一步界定和落实各级卫生行政管理部门、各建设单位的管理责任，尤其是学科带头人的管理职责，进一步建立健全学科进退机制、明确学科队伍建设目标任务，确保中医重点学科医疗服务水平持续发展，引导、培育上述市级中医临床重点学科发展成为国家、省高水平临床重点专科或省中医临床重点专科（学科）。

因此，2019年我委组织制定了《深圳市中医重点学科建设项目评审管理工作方案（2019-2023年）》，并完成了我市新一轮市级中医重点学科项目评审管理工作，印发《市卫生健康委关于确认深圳市中医重点学科建设项目（2019-2023年）单位的通知》（深卫健中医〔2019〕22号）确定80个深圳市中医重点学科建设项目（其中10个中医临床重点专科、5个中医临床重点专科建设单位、65个中医特色专科专病）。同时，为加强上述中医重点学科建设与管理，我们在2018年以前积累的中医特色专科管理经验基础上，起草了《深圳市中医重点学科建设管理办法》并开展了广泛的论证和征求意见。
现就《深圳市中医重点学科建设管理办法》（以下简称《办法》）起草主要内容和过程说明如下：

起草过程

（一）贯彻落实《中医药法》、《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》、《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市促进中医药传承创新发展实施方案（2020—2025年）的通知》（深府办函〔2020〕1号）精神，以五年为一个建设周期，确定80个深圳市中医重点学科建设项目并给予经费资助（其中10个中医临床重点专科、5个中医临床重点专科建设单位、65个中医特色专科专病）。建设周期内加强对建设项目的管理，通过委托第三方专业组织或机构每年对建设项目进行不定期和年度督导评估工作，组织专家修订评估方案、设计评分指标、评估方法研讨工作，对督导评估结果进行总结分析。

（二）广泛征求中医专业人士和法律专家意见。自2018年起，已征求各区卫生健康行政部门、全市中医医疗机构、部分综合医院中医科及中医管理人员的意见；召开三次专家论证会和讨论会，听取和吸纳中医药专业技术人员和法律专家意见并形成本《办法》。

二、建设思路
市级中医重点学科是深圳市医学重点学科的重要组成部分，对符合本市市级中医重点学科建设规划，有明显中医药特色、整体实力处于市内领先水平或具有较大的发展潜力和辐射带动作用，通过重点扶持和建设有望达到省内先进水平以上的学科，以及在市内先进水平、特色优势明显的专科，包括中医临床重点专科、中医特色专科（专病）。根据全市中医药事业发展规划和工作安排，每五年开展一周期市级中医重点学科建设项目的申报、评审或认定等工作并公布申报指南（方案）。每周期评审（含认定）确定80个市级中医重点学科。

（一）15个中医临床重点专科，建设单位为我市依法设立三级及以上医院，依托科室为市属医院院内或区级重点学（专）科、独立规范设置（核算）3年及以上且运行良好；且学科具有较强的解决疑难危重症能力或者技术应用转化能力，或者能为其他学科提供支撑服务。中医学术思想、临床诊疗技术、服务能力水平、中药制剂、科研创新能力等方面达到本市同类领先水平。

（二）65个中医特色专科（专病），建设单位为我市依法设立二级及以上医院，依托科室为院内或区级重点、独立规范设置（核算）3年及以上且运行良好。学科中医学术观点、临床诊疗技术、中药制剂等达到本市同类专业先进水平,对3个及以上病种的临床诊断、治疗技术有独特见解和方法；或在本专科某一病种的中医学术思想有一定见解、有独特治疗技术或方药，形成辨证论治与专病专方专药的有机结合。

三、主要内容

《办法》是指导各医疗卫生机构做好市级中医重点学科建设项目管理的规范性文件，全文共7章35条。
（一）第一章，总则。主要明确办法起草目的、适应范围；各部门、各单位及学科带头人的工作职责、任务。

（二）第二章，组织管理。主要明各层级管理的主要职责，分为市级管理、区级管理、单位职责、主体职责等内容。

（三）第三章，申报与评审。主要明确中医重点学科的分类、中医临床重点专科、特色专科（专病）的定义、内涵与工作目标以及专科的申报条件、评审认定程序。

（四）第四章，建设管理。主要明确中医重点学科建设单位的建设任务及建设周期，并对人员变更提出明确的要求与流程。

（五）第五章，经费管理。主要明确经费资助与使用管理。确保更好地发挥中医专科建设等财政专项经费效能。

（六）第六章，绩效评估。主要明确考核评估与验收内容、程序以及专科称呼保有期限。
（七）第七章，附则。主要明确既往追溯问题及解释权限。

《办法》明确了市级中医重点学科建设经费由市财政补助资金每年共计3000万元实行规模总控下的竞争性分配制度，统一由市财政予以保障。在建设周期内被评为国家或者省级高水平临床重点学（专）科的，自次年起纳入国家或者省级高水平临床重点学（专）科建设经费管理，就高享受本市对国家或省级高水平临床重点学（专）科的资助政策，不重复安排本市“三名工程依托单位团队补助（不含技术支持费）”和“市级中医重点学科财政补助”资金。

在经费管理上明确了经费开支范围主要包括中医名家临床诊疗经验、学术思想研究、创新中医临床治疗技术方法、挖掘名方名药、研发院内中药制剂，人才传承培养、发展新技术、项目研究、学术交流和成果转化推广等。

《办法》的出台，将进一步加强和规范市级中医重点学科建设管理工作，遵循中医药发展规律，传承创新发展中医药精髓，研发中医诊疗技术方法、挖掘中医古代经典名方、深化研创中药院内制剂，进一步提高中医药在疑难、重大疾病的协同防治能力、治未病的主导作用、疾病康复的核心作用，满足市民看中医的不同层次需求，引领全市中医药临床服务水平的整体提升。

