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（征求意见稿）》的起草说明

为加强成品油监督管理，规范我市成品油生产、经营和使用行为，促进成品油行业健康发展，保护和提升大气环境质量，市生态环境局、市司法局成立联合立法工作专班起草了《深圳市成品油监督管理条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》）。现就有关问题说明如下：
1、 立法的必要性
一是规范市场秩序，推进成品油质量管理提升的需要。成品油是国家发展依赖的重要能源，对推进经济社会发展起着至关重要的作用。目前成品油市场违法自建储罐及撬装式加油装置、流动加油车、黑油点等问题突出，巨大的市场需求与利润空间刺激非法成品油屡禁不止，严重扰乱了正常的成品油市场秩序。亟需通过《条例》的制定，对成品油质量实行全流程监管。
二是落实国家碳减排战略部署，保护和改善大气环境的需要。“十四五”是碳达峰的关键期、窗口期，使用清洁石化能源是碳减排、碳达峰的重要举措。非法成品油使用带来严重尾气污染，不利于碳达峰目标的实现。亟需通过《条例》强化成品油质量管控，实现降碳减排。
三是完善法律体系，填补成品油监管依据的空白的需要。2020年7月1日《成品油市场管理办法》废止后，国家、广东省均尚未出台针对成品油监管的专项立法，实践中依靠《产品质量法》《安全生产法》等分散法律进行监管，未形成独立全面的成品油监管法律体系。此外，现行法律体系无成品油零售许可审批依据，对非法成品油使用者无惩戒措施，现有的执法手段对使用者缺乏力度。因此，亟需通过《条例》的制定，完善监管法律依据，填补监管依据空白。
2、 《条例》的起草过程
一是走访调研相关单位。对市市场监管局、商务局、市公安局、市税务局、深圳海关、深圳海事局、龙岗区政府，市质量计量检测研究院，中石化深圳分公司、中石油深圳分公司、中油润德公司、宏茂达石油运输公司，市成品油运输协会、市成品油流通商会等14家单位进行了调研座谈交流。
二是实地调研重点问题。赴龙岗区海吉星农批市场、大鹏新区俄公供油点实地了解撬装式加油装置、船舶供油点运行基本情况，赴东莞、佛山调研了非法成品油整治、成品油直配等情况。
三是广泛征求意见。在前期调研的基础上起草了《深圳市成品油监督管理办法（草案），向各相关职能部门、各区政府（管委会）、供油企业、运输企业、商会协会组织等37家单位征求了意见，共收到意见和建议178条。与反馈意较多的单位市场监管局进行了专题会议沟通协调。
四是集中研究重大问题。就立法过程中的重大问题、各部门的反馈意见进行了多次集中研究。受立法权限影响，政府规章不足以解决当前成品油监管面临的问题，特将立法形式升格为地方法规。结合调研和各单位反馈的意见，就立法思路、立法原则和油品直配、油品直供、撬装加油站管理等重要制度进行了优化调整。经多次修改完善，形成了《深圳市成品油监督管理条例（草案）》。
3、 《条例》的基本内容
（一）立法原则。
以成品油质量问题为切入点，将质量监管贯穿成品油生产、经营、使用各环节，实施全生命周期监督管理。生产环节，推动油品升级，探索实施本市成品油环保强制性地方标准，从源头提升成品油质量。经营环节，通过市场监管部门开展油品监督抽检、企业进行油品入库自检、实施台账管理制度、纳入监管平台等措施，保障油品质量达标。使用环节，禁止使用不符合质量标准的成品油，对船舶、非道路移动机械、营运车辆使用不符合质量标准成品油的违法行为予以重罚，以此遏制买方市场需求。
（二）立法形式。
根据前期立法调研情况，当前成品油监管缺乏主要法律依据，同时也存在监管真空，监管制度需要突破和创新，通过地方立法，规定成品油监管制度，满足当前我市成品油监管实际需要。
（三）基本内容。
《条例》共六章六十一条，包括总则、经营者责任、使用者责任、监督管理、法律责任和附则。主要内容如下：
一是以质量管控为核心，构建成品油生产经营使用全过程可追溯体系。《条例》以成品油质量管控为核心，从经营与使用两端入手，以禁止性条款规定任何单位和个人不得经营使用非法成品油，重点明确成品油产业链所有参与者的质量责任。同时，规定成品油生产、仓储、批发和零售经营活动实行台账管理，运输活动实行电子运单管理，且各环节均需归集至智慧化监控信息平台，为成品油质量问题溯源调查提供有力抓手。
二是厘定部门职责，明确质量监管责任。《条例》设置监管原则、政府职责、部门职责条款，立足条块协同，对市区政府及各行政主管部门成品油监管责任进行梳理与厘定，提出实行谁主管谁负责和属地管理原则，明晰商务、市场监管、应急管理和生态环境等重要部门在成品油行业、质量、安全、环保等方面的监管职责。在此基础上，提出建立联防联控机制并实行属地监管，规定在区级层面由市场监管部门会同相关部门组织开展非法成品油整治工作，街道办事处配合开展日常巡查与线索上报。
三是规范经营活动，填补使用者与场地经营管理者责任空白。《条例》专章规定成品油经营者责任与使用者责任。第二章将经营者成品油质量主体责任单列成条，并以此为中心，确立自检与信息报送、台账要求、零售经营许可、税控管理等一系列制度设计。第三章首创性规定成品油使用者与场地经营者责任，细化车用成品油、船用成品油使用者义务，明确成品油用户的质量责任。此外，第二、三章对建设工地等特殊单位用油、船舶供油点加油、跨境车辆“蚂蚁搬家”走私成品油，撬装站、储油罐建设使用等特殊经营使用活动进行规范，作出油品直配、油品直供、跨境车辆管理、使用者建设撬装站规范等制度安排，健全成品油质量监管体系。
四是推行信息共享，建立智慧化质量监管模式。《条例》突出利用大数据等前沿技术，推动成品油质量管控手段创新。第四章规定建立智慧化质量监控信息平台，力图打破信息壁垒，整和关联节点，实现成品油经营企业自检信息与政府监管信息融通，提升成品油质量问题预测、发现，防范能力，推动监管模式从事后应对向源头防范转型。考虑到智慧化监管平台的系统性，依据总则规定的部门职责分工，明确智慧化监控信息管理平台应由成品油流通的行业主管部门市商务局牵头建设。
四、主要制度创新
一是推动油品升级。结合深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革和有关法律法规规定，深圳可结合本市实际情况，推广应用更高标准的成品油。本《条例》就油品升级和制定地方标准进行了具体规定，一是市商务部门应推动我市实施国家最新阶段的成品油标准；二是市生态环境部门可以会同市市场监管、应急管理等部门制定本市成品油环保强制性地方标准，并对市场监管部门提出质量监管要求。
二是建立成品油直配制度。调研显示，建设工地“真合同、假用油”问题突出，非道路移动机械油品直配制度执行变形，且工业企业应急发电、车企新车试验等用油直配存在监管真空。为保障成品油质量，规范成品油经营秩序，本《条例》从直配的主体、对象、流程、管理台账等方面构建成品直支配制度，规定生产经营活动中确需批量使用成品油的单位，应当选择经商务部门年检合格、具有零售资格的企业签订协议，实施油品直配。由此，从油源上保障质量，从台账规范管理保障直配得到真正落实。
三是建立成品油直供制度。目前大鹏新区存在成品油离岸供油点用于渔船加油等现实情况，以解决渔民渔船用油难、渔民私自储油存在安全隐患等问题。因此，本《条例》规定建立成品油直供制度，在滨海区域设置的成品油直供点应当按照产品质量、安全生产、税收、生态环境的法律法规和标准，参照加油站的管理要求开展成品油直供活动，各部门依职对其纳入日常监管。
四是创设成品油使用者责任。使用者责任缺失，是非法成品油屡禁不止的根本原因。本《条例》设专章规定使用者责任，在对使用者提出总体要求的基础上，分别对直配油品使用者、撬装式加油装置使用者、车用成品油使用者、船用成品油使用者的义务作出具体规定，并对应设置罚则，从使用端压缩非法成品油生存空间。此外，《条例》还对工地、物流和工业园区、停车场等场地经营管理者责任作出规定，设置场地巡查、线索上报、配合排查整治等义务，铲除非法成品油滋生土壤。特别说明的是，对于车辆使用非法成品油，结合实际动机考量，《条例》仅对营运性质的道路运输车辆做出责任追究规定，普通私家车主主动使用非法成品油的动机不强，作为消费者也是利益受损方，因此本《条例》未作责任追究规定。
五是强化撬装式加油装置管理。撬装式加油站是指为便于用车大户与非道机械加油而设置的内部加油装置，主要存在油源不明、质量得不到保障、对外加油非法经营等问题。当前全市275家陆上加油站布局已足以满足机动车便捷加油需求，非道路移动机械已实行油品直配。因此，本《条例》提出，除救灾或灾后重建等特殊情形外，任何单位和个人不得擅自建设和使用撬装站加油。在严控增量的基础上，对存量存量撬装加油站加强监管，要求实施油品直配，从油源上保障油品质量，实施台账管理，纳入监管平台。
六是实施成品油智慧化监控管理。成品油产业链条长，从生产到使用共涉及多个监管部门。各部门在企业经营信息、证照审批、监管执法等方面信息不通、数据未联，成品油行业数据统计口径不一、监管对象底数不清、监管执法联动不足，亟需建立一个以监管信息归集共用为基础的智慧化监管平台。对此，本《条例》规定由行业主管部门市商务局牵头，在该部门现有的监管平台上进一步完善建立本市成品油智慧化监控信息平台，实现各部门相关行政许可、质量检测、执法线索、监督管理等信息的互通共享，深入推进基层监管力量整合，持续提高监管效率和水平。
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