深圳市工程建设项目“土地资源和技术控制指标清单制度”实施细则（试行）
起草说明


为贯彻落实中共中央、国务院关于“放管服”改革优化营商环境的决策部署，根据《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》（国发〔2021〕24号）和《深圳市人民政府关于印发市建设营商环境创新试点城市实施方案的通知》（深府〔2022〕13号）的相关要求，我局组织起草了《深圳市工程建设项目 “土地资源和技术控制指标清单制度”实施细则（试行）》（以下简称《实施细则》）。现将主要内容说明如下：
一、制定背景及必要性
（一）起草背景
工程建设项目审批制度改革是党中央、国务院在新形势下作出的重大决策，是推进政府职能转变和深化“放管服”改革、优化营商环境的重要内容。党中央、国务院高度重视优化营商环境工作。2021年，为鼓励有条件的地方进一步先行先试，加快构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系，国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》，部署在深圳等6个城市开展营商环境创新试点，提出推进社会投资项目“用地清单制”的改革任务。
2022年深圳市人民政府印发《深圳市建设营商环境创新试点城市实施方案》，明确我市于2022年6月底完成“用地清单制”改革，具体举措为：建立工程建设项目土地资源和技术控制指标清单制度，在国有建设用地公开招拍挂之前，基于“多规合一”平台，全面提出项目建设相关管控要求、技术设计要点和市政公用基础设施连接设计、迁改要求，形成“土地资源和技术控制指标清单”，在土地出让时一并交付建设单位，并作为项目审批管理、技术审查的主要依据，进一步提升工程建设项目审批效率。
（二）起草必要性
1、推行项目建设条件和管控要求清单制，是推进优化营商环境改革的重要举措。
自2018年开展工程建设项目审批制度改革试点以来，深圳市陆续出台了《深圳市工业及其他产业用地供应管理办法》和《深圳市总部项目遴选及用地供应管理办法》等文件，有效保障了我市用地供应。2020年全国营商环境评价填报指引中明确要求提供用地清单等方面出台的实施细则及案例，土地出让时获得“土地资源和技术控制指标清单”的项目占所有工程建设项目的比例，将作为营商环境评价办理建筑许可的关键指标之一。当前我市在“用地清单制”制度实施方面缺乏工作指引，有必要研究出台“用地清单制”实施细则，推进我市优化营商环境改革。                                                                                                                  
2、依托“多规合一”信息平台，强化“用地清单制”信息化管理，是全面开展优化营商环境改革的重要支撑。
为支撑工程建设项目审批制度改革，我市已建立“多规合一”信息平台，整合全市国民经济和社会发展、规划和自然资源、交通运输、生态环境、水务、气象、综合管廊等各领域空间性规划和相关信息。根据《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》的相关要求，“用地清单制”需要在土地出让前开展地质灾害、水土保持、考古勘探等多项评估工作，涉及多部门协同。以“多规合一”信息平台为基础，开发“用地清单”功能模块，对于加强空间规划统一管理，提高协同工作效率，全面构建我市“用地清单制”全流程、全覆盖管理机制具有重要意义。
二、主要内容说明
《实施细则》共分为定义和适用范围、职责分工、组织实施、保障措施、细则施行五个部分。主要内容如下：
（一）定义和适用范围
 “用地清单制”是指在国有建设用地出让前，以“多规合一”平台为基础，主动对拟出让地块开展评估评价和现状调查工作，制定“土地资源和技术控制指标清单”，在签订国有建设用地使用权出让合同时一并交付用地受让单位，作为项目审批管理、技术审查依据的制度。
《实施细则》适用于深圳市行政区域内（不含前海深港现代服务业合作区、深汕特别合作区）招拍挂出让的各类国有建设用地。
（二）职责分工
结合我市“强区放权”的实际情况，“用地清单制”实行市、区两级组织结构。市规划和自然资源局、区政府（含新区管委会，下同）作为牵头单位负责“用地清单制”的组织实施，其中：市规划和自然资源局负责组织实施招拍挂居住用地的“土地资源和技术控制指标清单”，并监督各区的清单制定与核发情况；区政府负责组织实施其他招拍挂用地的“土地资源和技术控制指标清单”，并每半年将辖区的清单制定与核发情况报市规划和自然资源局。
[bookmark: _GoBack]参考我市供地方案涉及的相关职能部门，《实施细则》列举了市级“用地清单制”指标来源单位，包括但不限于：市规划和自然资源局、市住房建设局、市生态环境局、市水务局、市应急管理局、市交通运输局、市轨道办、市工业和信息化局、市气象局、市文化广电旅游体育局、市发展和改革委员会、市城市管理和综合执法局、市产业主管部门、市政管线相关管理部门、其他相关部门等。考虑用地供应的实际情况，拟出让地块所在辖区政府也作为市级“用地清单制”指标来源单位之一，应配合其他指标来源单位提出项目建设技术控制指标和管控要求。
区政府牵头组织实施的“用地清单制”，由区政府自行统筹组织市、区相关职能部门完成地块评估评价和现状调查工作，制定“土地资源和技术控制指标清单”。市规划和自然资源局及其他市职能部门予以指导。
考虑实际工作中各地块情况的差异性，《实施细则》仅列举了各部门的主要职责分工。具体地块“土地资源和技术控制指标清单”的具体内容，由各指标来源单位根据拟出让地块的实际情况，依职责分工核查必要的相关事项后，提出技术控制指标和管控要求。
（三）组织实施
我市“用地清单制”组织实施主要包括项目启动、内部审查、意见反馈、清单确定和交付及交付后的管理要求等内容。
1.项目启动
“用地清单制”牵头单位，根据用地供应的实际情况，在“多规合一”信息平台上，主动启动“用地清单制”项目。将拟出让地块的规划基本情况、宗地信息（包括空间位置矢量图形、现场照片）等，推送给相关指标来源单位，用于征求技术控制指标和管控要求。
2.内部审查
指标来源单位依职责对拟出让地块开展内部审查，完成拟出让地块的评估、勘察等工作。对需要第三方开展普查、评估或现场勘察等工作的，由各指标来源单位在规定期限内自行组织完成。
3.意见反馈
为提高工作效率，《实施细则》要求指标来源单位在规定时间内完成内部审查工作。各指标来源单位应在收到牵头单位发出的材料10个工作日内通过“多规合一”平台反馈技术控制指标和管控要求，特殊情况无法按时反馈的，可根据实际情况延长反馈时间一次，延长时间不超过15个工作日。
技术控制指标和管控要求一经上传确认即视为正式意见，各指标来源单位须确保所提出的指标和要求完整详实、科学合理、标准统一。
4.清单确定和交付
牵头单位在“多规合一”平台上，汇总、导出 “土地资源和技术控制指标清单”后按程序报市、区政府审定。完成确认后的清单，由土地出让部门在签订国有建设用地使用权出让合同时，一并交付用地受让单位。
5.管理要求
《实施细则》要求相关职能部门应当严格按照清单要求开展项目后续报建、验收等工作，原则上不得变更“土地资源和技术控制指标清单”的内容。与此同时，为确保清单内容的科学性、正确性、完整性，《实施细则》预留了调整空间，允许确有特殊情况需要对已交付的清单内容做调整修改的，相关部门可以按照规定程序，在“多规合一”平台上启动和完成调整修改工作。涉及相关保护区范围调整、环境保护要求调整等重要事项的，须按程序报市、区政府审定后确定。
（四）保障措施
为保障“用地清单制”的组织实施，《实施细则》提出了加强信息化技术支撑、建立专人联络组织机制、建立问题协调处理机制三方面保障措施。其中，在信息化技术支撑方面，我局正在以“多规合一”信息平台为基础同步开发“用地清单”功能模块，供市、区“用地清单制”牵头单位和指标来源单位，用于“土地资源和技术控制指标清单”的启动、反馈、查询、修改等。


特此说明。


市规划和自然资源局
2022年6月xx日
