附件2
关于《深圳经济特区生态环境保护条例
（征求意见稿）》的起草说明
为贯彻落实习近平生态文明思想，构建与深圳建设中国特色社会主义先行示范区相适应的生态环境保护法规制度，打造人与自然和谐共生的美丽中国典范，市生态环境局起草了《深圳经济特区生态环境保护条例（草案）》并报市司法局审查。市司法局经初步审查，形成了《深圳经济特区生态环境保护条例（征求意见稿）》（以下简称《条例（征求意见稿）》）。现将《条例（征求意见稿）》有关情况说明如下：
一、立法的必要性
一是贯彻落实国家生态文明建设要求的需要。
党的十八大以来，党中央、国务院把生态文明建设和环境保护提升到了更加重要的战略位置，生态文明建设上升到“五位一体”的新高度，提出了“用最严格制度最严密法治保护生态环境，加快制度创新，强化制度执行，让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线”、“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”。2020年3月，中共中央办公厅 国务院办公厅发布《关于构建现代环境治理体系的指导意见》提出构建“党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与”的现代环境治理体系，鼓励有条件的地方在环境治理领域先于国家进行立法，健全环境治理法规体系。
二是把握“双区驱动”重大战略机遇，在生态环境保护法制建设上先行示范的需要。
2019年，中央先后发布《粤港澳大湾区发展规划纲要》和《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，赋予深圳在更高起点、更高层次、更高目标上推进生态文明制度建设，明确“可持续发展先锋”战略定位。为此，有必要在生态环境领域先行先试，用足用好特区立法权，为深圳在美丽湾区建设中走在前列，打造人与自然和谐共生的美丽中国典范提供法治保障。
三是解决生态环境保护问题，巩固改革成果的需要。
一方面，亟需通过立法解决我市生态环境保护工作中存在的问题：企业环保主体责任不清晰，以及工业入园、小废水拉运企业监管、“散乱污”企业整治、企业技术升级改造应履行的环保手续、非道路移动机械监管、危险废物收集管理和协同处置、在线监测监控监管和数据效力、按日计罚等，需要通过完善立法解决。
另一方面，是巩固改革成果的需要：我市近年来环境管理改革推出的新做法、新措施，如排污许可分类管理、环境监测服务社会化、环保管家、环保顾问、生态环境损害赔偿等制度，需要在法规中进一步明确，以巩固改革的成果。
二、主要内容
《条例（征求意见稿）》以绿色发展、生态安全和多元共治为基本理念，共设七章，共九十四条。
（一）建立促进绿色发展的生态环境保护制度体系
一是落实国家关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系的改革要求，依法划定自然保护地，建立以自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地划定和保护制度，严格保障生态系统空间。二是设立生物多样性保护制度，明确生物多样性保护规划和管理机制要求，维护生物安全。三是建立生态系统保护与修复制度，对生态功能丧失或者被破坏的，应当开展生态修复。四是建立城市生态系统监测网络，以提升城市生态系统保护监测和管理水平。五是授权市生态环境主管部门根据生态环境质量的需要，可以在国家和省纳入总量控制的重点污染物基础上，扩大纳入污染物总量控制的污染物范围。六是授权特区可以对标国际先进水平，在大气、水、噪声、海洋、环境基础设施等领域率先制定并实施更严格、强制性的地方标准。
（二）压实企业治理主体责任，增强企业守法意识。
一是降低企业环境守法的难度和成本，通过政策指导、法律宣传、技术咨询支持和服务，规定行政指导制度，优化企业守法环境。二是建立生产经营单位的主要负责人和企业环境保护管理机构和专职管理人员的环境保护主体责任制度，压实企业的主体责任。三是压实出租物业业主和管理单位环境治理责任，率先建立出租物业业主和管理单位环境保护管理职责。四是压实工业园区管理机构环境治理责任，明确工业园区建设污染防治设施、引进项目及园区内污染源管理的职责。对工业厂房业主、园区管理机构等违规引进“散乱污”企业的，依法追究其责任，增强企业守法意识。
（三）建立宽严相济的责任追究制度。
一是率先建立生态环境保护网格化监管制度，建立“网格发现，部门处理”机制，将生产经营过程中明显可见的环境违法行为纳入网格化巡查。二是建立社会监督员、媒体监督等全民监督制度，畅通社会监督渠道，有效发挥人民群众监督作用，实现违法行为全面发现。三是全面推行“双随机、一公开”制度，以排污许可证等为监管依据，通过专项执法检查，强化企业的环境责任意识。四是创设“首单免罚”和道歉承诺减免制度，惩罚与教育相结合，促进守法。五是建立生态环境损害赔偿制度，明确生态环境损害赔偿权利人和造成生态环境损害的单位和个人应当承担生态环境损害赔偿责任，依法缴纳生态环境损害赔偿资金。六是将环境信用失信企业纳入公共信用信息系统，并在绿色采购、绿色保险、差别电价和财政税收措施等方面依法实施联合惩戒。
（四）规范开放的环境治理市场机制
一是建立污染物第三方治理制度。通过建立第三方治理制度，由第三方集中处理污染物，能够极大提升污染物的处理效率和减轻对环境造成的潜在危害。二是建立差别电价制度。我市目前正处于产业结构调整的时期，通过制定和落实差别电价政策，助推产业结构调整。三是构建以绿色制造示范和领跑者奖励为核心的绿色技术创新激励体系。通过实施绿色制造示范和领跑者制度，将生态环境规制转变为市场激励规则，充分发挥市场激励机制的导向作用，推动绿色技术创新向更广范围、更高层次、更深程度发展。
（五）创新构建共建共治共享的全民行动制度体系
一是建立决策合规和专家咨询论证制度。构建独立、多元化的生态环境决策合规体系，提高决策的合规性和科学性。二是促进绿色行动制度。率先实施绿色创建和碳普惠活动、建立全民共享机制，减少塑料品和一次性用品的全民减量化制度。三是构建多元的社会监督体系。畅通公众举报投诉渠道,推广社会监督员，建立健全社会化监督机制,充分发挥公众和媒体监督作用。四是全方位的宣传教育体系。建立全方位的宣传教育机制，强化社会团体、行业协会、社会组织、企业等主体履行宣传教育的主体责任。
