附件1

[bookmark: _GoBack]关于实施《广东省最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助办法》有关事项的通知
（征求意见稿）

各区人民政府、大鹏新区管委会，市各有关单位：
广东省人民政府办公厅2022年印发《广东省最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助办法》（粤府办〔2022〕3号，以下简称《办法》）。为实施《广东省最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助办法》，加强我市最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭基本生活保障，结合本市实际并经市人民政府同意，现就我市最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭有关事项通知如下。
一、审核确认
申请认定支出型困难家庭的，家庭人均年收入按申请之日前家庭成员12个月的总收入平均计算；人均可支配收入按本市统计部门公布的上年度本市居民人均可支配收入确定。
最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭的申请、审核、确认，救助措施和监督管理，以及最低生活保障边缘家庭或支出型困难家庭在审核确认过程中的家庭生活状况综合评估、动态管理、取消认定资格等工作，按照《办法》规定执行；《办法》没有规定的，参照本市最低生活保障相关规定执行。
二、家庭收入计算
家庭收入计算原则上按照《办法》规定执行，对于共同生活的家庭成员必要的就业成本等，在核算家庭收入时可以按照本市当年最低工资标准的20%扣减。
下列特殊家庭成员，可以按照低于本市当年最低工资标准的实际收入核算：
（一）家庭成员中有重大疾病患者或生活不能自理，需要照顾该病患的1名家庭成员；
（二）家庭成员中有一级、二级残疾人，三级、四级精神或智力残疾人，需要照顾该病患的1名家庭成员；
（三）单亲家庭，需要抚养学龄前儿童的父母一方；
（四）需要照顾3周岁以下婴幼儿的父母一方。
三、救助帮扶措施
（一）最低生活保障边缘家庭中的重大疾病患者，一级、二级残疾人，三级、四级精神残疾人和智力残疾人，单独纳入最低生活保障，并按照广东省当年一类城镇低保补差水平发放最低生活保障金。
（二）最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭成员中有下列情形的，发放生活扶助金。最低生活保障边缘家庭生活扶助金发放标准为本市当年最低生活保障标准的30%，支出型困难家庭生活扶助金发放标准为本市当年最低生活保障标准的20%。
1.未成年人；
2.60周岁以上的老年人；
3.在校接受本科及以下学历全日制教育学生；
4.患有重大疾病的人员；
上述生活扶助金不重复计发，自审核确认次月起开始发放，并于每月二十日前发放到位，自终止救助次月起停止发放。
（三）最低生活保障边缘家庭因家庭经济状况和生活状况改善不再符合最低生活保障边缘家庭条件，且主动向户籍地街道办事处报告的，经区民政部门审核确认，延长享受原救助待遇6个月。
（四）最低生活保障边缘家庭或支出型困难家庭成员，可按照《办法》和本市相关政策规定向相应的职能部门申请享受医疗救助、教育资助、住房救助、就业救助、养老服务、法律援助、司法救助等保障待遇。
（五）各有关单位要鼓励引导社会力量积极参与最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助，加强社会救助主动发现，强化政府救助与公益慈善衔接。
（六）本通知中所称重大疾病，按照《重大疾病保险的疾病定义使用规范（2020年修订版）》、广东省及本市基本医疗保险门诊特定病种相关规定执行，相关规定疾病病种发生变化的，从其规定。
四、有关工作要求
（一）各区政府（新区管委会）应加强最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭经费保障，各区民政部门应当将最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭认定管理工作经费纳入部门年度预算。
（二）各区民政部门要按照《办法》规定，对最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭家庭救助对象进行入户抽查，作出复核决定，每年抽查率不低于10%。按照政府购买服务加强基层社会救助经办服务能力相关规定，将最低生活保障边缘家庭及支出型困难家庭纳入社会救助服务范围。
（三）各区民政部门、街道办事处、居委会应当主动排查，对于符合最低生活保障边缘家庭或支出型困难家庭救助范围的家庭，应按照《办法》和本通知规定指引其依法申请办理。
（四）各有关单位应按照《办法》规定及时制定或修订最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助政策文件或工作指引，要进一步完善业务信息系统，畅通数据共享，不断提升社会救助可及性。
五、其他事项
（一）本通知执行中遇到的问题，请径向市民政局反映。
（二）本通知自2023年XX月XX日起实施，有效期5年。《深圳市低收入居民社会救助暂行办法》（深府〔2010〕72号）同时废止。

                         深圳市人民政府办公厅
                                2023年  月  日

