
关于《个人破产管理人人选提出工作规程（征求意见稿）》等四项标准的说明

1、 标准编制背景
2022年8月，国家标准化管理委员会、司法部联合发布《关于下达2022年社会管理和公共服务综合标准化试点（司法行政领域）项目的通知》（国标委联[2022]30号），批复深圳市破产事务管理署承担“智慧+个人破产事务管理”标准化试点项目。按照试点工作要求，深圳市破产事务管理署启动了2023年度《个人破产债务人监督工作规程》、《个人破产管理人人选提出工作规程》、《个人破产信息共享管理规范》、《智慧档案管理分类与编码规范》等四项标准研制任务。
2、 标准编制过程
（一）确定标准研制任务
2023年6月，深圳市破产事务管理署与深圳市标准技术研究院召开“智慧+个人破产事务管理”标准化试点项目2023年工作会议。会议研讨确定了2023年度标准研制任务，并确定了标准主要起草人员。
（二）提交立项建议书
2023年7-9月，标准编制组对深圳市破产事务管理署与标准有关的项目现状和国内外相关标准进行调研分析，形成标准立项建议书。
（三）标准草案起草
标准编制组在2023年9-10月期间，确定标准大纲，形成标准草案初稿。2023年11月，深圳市破产事务管理署面向署内征求意见。标准编制组根据意见反馈情况，与署内人员共同修改确认，形成完善的标准草案。
2023年12月6日，深圳市破产事务管理署组织召开了“2023年度‘智慧+个人破产事务管理’标准化试点综合服务项目”专家论证会，邀请了行业专家对标准进行咨询论证，标准编制组针对专家意见和建议，对标准文本修改完善形成标准征求意见稿。
3、 标准情况介绍
（一）《个人破产管理人人选提出工作规程（征求意见稿）》
1.与标准相关的项目/业务现状
2022年8月，深圳市破产事务管理署印发了《深圳市个人破产管理人名册管理办法（试行）》（深破产事务规〔2022〕1号），2022年9月，正式启动《深圳市个人破产管理人名册》编制工作，为个人破产案件提供专业的管理人备选。
2023年5月，深圳市破产事务管理署印发了《深圳市破产事务管理署提出个人破产管理人人选工作规则（试行）》（深破产事务〔2023〕1号），明确了采用摇号加轮候方式提出个人破产管理人（以下简称管理人）人选的工作规则。
2.希望标准解决的问题
通过本标准的制定，将进一步规范管理人人选提出的工作规程，规定采用摇号加轮候方式提出管理人人选的基本原则、工作要求及回避情形等。
3.国内外标准简要情况说明
在个人破产领域，管理人人选提出工作的相关标准尚属空白，但在企业破产领域，浙江省宁波市已发布DB3302/T 1129—2022《破产管理人服务质量基本规范》，可提供借鉴和参考。
4.标准主要技术内容
（1）范围
本文件规定了深圳市破产事务管理署提出管理人人选的基本原则、工作要求及回避情形等方面的内容。
本文件适用于深圳市破产事务管理署采用摇号加轮候方式提出管理人人选的工作实施。采用招标等竞争方式提出管理人人选的条件及程序，另行制定。
（2）机构职责
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中的主要职责范围。
（3）人员要求
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中对工作人员的要求。
（4）设施设备要求
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中对设施设备的要求。
（5）工作要求
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中的主要工作要求、时限要求和工作流程。
（6）特殊情形
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中的特殊情形。
（7）有利害关系或需要回避的情形
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中有利害关系或需要回避的情形。
（8）监督与投诉
本文件规定了深圳市破产事务管理署在以摇号加轮候方式提出管理人人选过程中处理监督与投诉的要求。

（二）《智慧档案管理分类与编码规范（征求意见稿）》
1.与标准相关的项目/业务现状
国家档案局令第8号《机关文件材料归档范围和文书档案保管期限规定》、第13号《机关档案管理规定》、《归档文件整理规则》（DA/T 22-2015）、《深圳市档案分类方案》等对档案管理、分类等进行了规定。
2023年8月，深圳市档案局批复了深圳市破产事务管理署报送的《深圳市破产事务管理署档案分类方案》。同时，深圳市破产事务管理署正加快档案信息化的建设，加强档案管理工作，提高深圳市破产事务管理署档案管理的效率和信息化水平。
2.希望标准解决的问题
通过本标准的研制，期望能解决以下问题：1、加强档案管理工作。规范深圳市破产事务管理署档案管理的分类和编码，加强档案管理工作，实现档案分类、整理、归档工作规范化和标准化。2、为智慧档案建设提供基础支撑。通过对深圳市破产事务管理署档案的分类和编码标准化，为智慧档案建设工作提供基础。
3.国内外标准简要情况说明
国际标准层面，ISO、ICA等国际组织发布了档案管理、档案建设等国际标准，暂未发布个人破产事务相关的档案管理标准。
国家标准层面，已发布GB/T 9705-2008《文书档案案卷格式》、GB/T 15418-2009《档案分类标引规范》、GB/T 18894-2016《电子文件归档与电子档案管理规范》等国家标准，可提供借鉴和参考。
行业标准层面，国家档案局发布了DA/T 13-2022《档号编制规则》、DA/T 22-2015《归档文件整理规则》、DA/T 50-2014《数码照片归档与管理规范》等行业标准，可提供借鉴和参考。
地方标准层面，目前暂未发布个人破产领域的档案管理地方标准。
4.标准主要技术内容
（1）范围
本文件规定了深圳市破产事务管理署档案管理的基本原则、档案分类、档案编码和档案应用。
本文件适用于深圳市破产事务管理署的档案管理。
（2）档案分类
本文件规定了深圳市破产事务管理署档案设置为一级门类和二级门类，一级门类包含文书档案、科技档案、会计档案、人事档案、照片档案、录音档案、录像档案、实物档案和专业档案。科技档案类下设三个二级门类档案：基建档案、设备档案、科研档案；专业档案类下设一个二级门类档案：个人破产案件档案。
（3）档案编码
本文件规定了深圳市破产事务管理署的档案编码结构，档号应采用组合码结构，如个人破产案件档案的档号从左至右依次为全宗号、档案门类代码·年度、保管期限代码、案卷号，用“-”连接，中间不留空格。深圳市破产事务管理署全宗号为C178；年度为文件形成或者案件结案的年度，用4位阿拉伯数字标识；保管期限代码依据档案类别而不同，分为永久、30年、10年，分别以代码Y、D30、D10标识。
（4）档案应用
本文件规定了深圳市破产事务管理署的档案管理智慧化应用，应通过二维码、条形码、射频标签等形式存储档案编码信息，提供自动化、智能化的档案利用服务，以及规定了深圳市破产事务管理署的档案使用、保密和销毁等管理要求。
（5）附录
附录A和附录B为资料性附录。其中附录A给出了市破产事务管理署档案的一级门类和二级门类及其门类代码，附录B给出了市破产事务管理署的档案分类、归档范围和保管期限。

（三）《个人破产信息共享管理规范（征求意见稿）》
1.与标准相关的项目/业务现状
2021年以来，深圳市破产事务管理署组织开展了密集调研，完成了市中级人民法院、市发展改革委、市民政局等10余家单位座谈，并不断坚持和深化府院联动机制，印发或者参与制定了多个与破产信息共享相关的政策文件，明确了个人破产信息共享的基本规则和制度框架，搭建起府院联动、部门协同、制度化运作的破产信息共享机制。
2023年，深圳市破产事务管理署正在开发建设个人破产信息共享平台，当前正在与人民法院、民政部门、市场监管部门进行联调测试。待平台正式上线后，可为个人破产信息共享夯实基础，实现个人破产数据跨部门的信息联动、协同核查，打通“数据壁垒”，促进依法依规开展个人破产信息归集、共享和应用，提升府院联动水平，提高破产办理效率，降低破产成本，防范破产欺诈提供支撑保障。
2.希望标准解决的问题
通过本标准的研制，期望能解决以下问题：1、规范信息共享平台建设与维护。规范深圳市破产事务管理署与其他数源单位在开展信息共享工作中各阶段的工作要求，为后续开展信息共享对接提供工作指引。2、为信息共享工作提供指引。规范该平台的技术架构和信息共享交互模式，以及平台主要技术内容，指导平台建设以及平台建成后的运行维护等工作。3、指导业务系统的信息共享操作。理清个人破产案件办理过程中信息共享的实现逻辑，为个人破产案件办理中的信息共享奠定基础。4、保障信息共享安全。加强信息共享各阶段的数据安全保障工作，规范信息共享从采集、传输、存储、使用、销毁等全流程安全内容。
3.国内外标准简要情况说明
国际标准层面，ISO、ITU等国际标准化组织发布了网络信息共享和卫生健康领域信息共享国际标准，暂未发布个人破产领域信息共享标准。
国家标准层面，尽管暂未发布个人破产信息共享相关标准，但在政务信息共享领域，已发布GB/T 30850.4-2017《电子政务标准化指南 第4部分：信息共享》、GB/T 39477-2020《信息安全技术 政务信息共享 数据安全技术要求》、GB/Z 42885-2023《信息安全技术 网络安全信息共享指南》等标准，可提供借鉴和参考。
行业标准层面，烟草、交通、城市建设、卫生、商业、环境、金融等领域发布了若干信息共享标准，暂未有司法领域或个人破产领域信息共享标准发布。
地方标准层面，上海、黑龙江、浙江、山西等地发布了政务方面的信息共享标准；湖州市发布了DB3305/T 255-2022《执法司法信息共享技术规范》。广东省和深圳市暂未发布司法领域或个人破产领域地方标准。
4.标准主要技术内容
（1）范围
本文件规定了深圳市破产事务管理署与相关单位推进个人破产信息共享的基本要求、技术要求、工作要求、使用要求等内容。
本文件适用于市破产事务管理署与相关单位开展信息共享对接，以及个人破产信息共享平台的设计、开发、应用和维护。
（2）信息共享技术要求
本文件规定个人破产信息共享的总体技术架构以及信息共享平台在基础设施层、汇聚层、治理层、服务层和安全保障的技术要求。
（3）信息共享工作要求
本文件规定了深圳市破产事务管理署在与其他数源单位在准备阶段和对接阶段的工作要求，以及在业务应用阶段与数源单位开展信息共享的业务流程。
（4）使用要求
本文件规定了深圳市破产事务管理署在信息共享安全管理制度，等保备案，设置岗位、配备人员等要求。并对数据处理、数据存储、数据备份、数据销毁和数据使用监管、信息公开等方面的使用要求进行规定。
（5）附录
附录A、附录B和附录C是资料性附录。其中附录Ａ给出了当前个人破产信息共享资源清单，附录B给出了深圳市破产事务管理署已实现共享的信息内容，附录C给出了深圳市破产事务管理署未来推进共享的信息内容。
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（四）《个人破产债务人监督工作规程（征求意见稿）》
1.与标准相关的项目/业务现状
2022年3月，市委全面深化改革委员会印发《深圳全面深化破产制度改革实施方案》（深改委〔2022〕3号），明确深圳市中级人民法院、深圳市司法局牵头“健全破产风险预警预防机制，加快反破产欺诈规则研究，健全破产信息登记公开与破产法律责任体系的衔接”。
2023年1月，市委全面深化改革委员会印发《市委全面深化改革委员会2023年工作要点》（深改委〔2023〕1号），明确深圳市中级人民法院、深圳市司法局牵头“探索建立个人破产债务人监督制度，提出科学有效的个人债务人监督规则”。
2.希望标准解决的问题
通过本标准的制定，将进一步规范个人破产债务人（以下简称债务人）监督工作的基本原则、监督类型、监督对象、监督频次、监督时限、监督事项、监督方式、监督流程、监督处置、监督情况反馈、信息共享与公开、投诉、档案管理等相关工作流程，对债务人在考察期或者重整计划、和解协议执行期内履行破产程序义务的情况进行监督检查及处置，加强对债务人的约束管理，有效防范个人破产欺诈及相关违法行为。
3.国内外标准简要情况说明
暂未发布债务人监督工作的相关标准。
4.标准主要技术内容
（1）范围
本文件规定了债务人监督工作的基本原则、监督类型、监督对象、监督频次、监督时限、监督事项、监督方式、监督流程、监督处置、监督情况反馈、信息共享与公开、投诉、档案管理等相关工作流程及其描述。
本文件适用于深圳市破产事务管理署对债务人在考察期或者重整计划、和解协议执行期内履行破产程序义务的情况进行监督检查及处置等活动。
（2）监督类型
本文件规定了深圳市破产事务管理署对债务人监督的三种类型。
（3）日常监督
本文件规定了深圳市破产事务管理署对债务人进行日常监督工作中监督对象、监督频次、监督事项、监督方式、监督流程、工作人员的要求。
（4）专项监督
本文件规定了深圳市破产事务管理署对债务人进行专项监督工作中监督对象、监督频次、监督事项、监督方式、监督流程、工作人员的要求。
（5）投诉监督
本文件规定了深圳市破产事务管理署对债务人进行投诉监督工作中监督对象、时限、监督事项、监督方式、监督流程、工作人员的要求。
（6）监督处置
本文件规定了深圳市破产事务管理署在债务人监督工作中的监督处置要求。
（7）监督情况反馈
本文件规定了深圳市破产事务管理署在债务人监督工作中，将债务人监督情况反馈给人民法院及管理人的要求。
（8）信息共享与信息公开
本文件规定了深圳市破产事务管理署在债务人监督工作中的信息共享与信息公开要求。
（9）投诉
本文件规定了深圳市破产事务管理署在债务人监督工作中的投诉要求。
（10）档案管理
本文件规定了深圳市破产事务管理署对债务人监督工作中产生的重要资料进行档案管理的要求。
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