附件二

深圳市道路交通事故社会救助暂行办法
修订内容及说明

一、建议修订《深圳暂行办法》第三条

建议增加第三款“电动自行车或其它非机动车辆发生的道路交通事故，造成人员受伤需要垫付抢救费用的，参照前款规定。”
理由和依据：电动自行车或其它非机动车辆与行人发生的事故也属于道路交通事故，后果并不亚于机动车造成的后果。因此，结合本条第一款的规定，以及本次修订第九条“救助基金的来源”的建议，应当予以垫付抢救费用。

二、建议修订《深圳暂行办法》第五条第四款

具体可表述为“市卫生部门负责医疗机构按照规定标准对有关受害人的抢救活动进行监督检查，审核数额较大的抢救费用。”

理由和依据：市卫生部门增加审核费用职能，有利于监督检查医疗机构的抢救活动。

三、建议修订《深圳暂行办法》第五条第五款，删去第五条第六款
具体可表述为“深圳保险监管机构负责提供机动车第三者责任强制保险（以下简称交强险）承保数据及相关信息，对保险公司按照规定标准向救助基金缴纳情况进行监督检查。”

理由和依据：提供机动车第三者责任强制保险承保数据及相关信息的职能在保险监管机构。
四、建议修订第六条
具体可表述为“市政府设立深圳市道路交通事故社会救助基金管理委员会（以下简称市基金管理委员会），市基金管理委员会设主任一名，主任由市政府分管道路交通安全工作的领导担任，其他委员由市财政部门、市卫生部门、市人力资源和社会保障部门、市民政部门、市审计部门、市司法行政部门、市信访部门、市公安交管部门和深圳保险监管机构的代表组成。市基金管理委员会定期召开会议，履行以下职责：”

理由和依据：市基金管理委员会增加市司法行政部门、市信访部门，有利于加强对救助活动的监督检查，有利于增强救助活动对维护社会稳定、化解社会矛盾的作用。删去“医学、法律、财务、保险等社会专业人员”主要是因为我市的道路交通事故社会救助情况已是对外公开的，这部分人员有其本职工作，他们的参与对救助活动实现接受社会监督的作用不大。

五、建议修订第九条

第（一）项表述为“（一）按照本市年度交强险保险费固定比例提取的资金；”增加一项作为第（二）项，表述为“（二）机动车号牌拍卖的收入；”
理由和依据：当前我市救助基金财政专户资金已具有一定规模，按照收支平衡的原则确定我市具体提取比例较为适宜。救助基金来源增加机动车号牌拍卖的收入，解决了救助范围问题，增强了救助基金用途的效能。
六、建议修订第十条
具体可表述为“在本市内承保交强险业务的保险公司应当按照第九条第（一）项规定的比例，于每季度结束后二个月内通过银行转账的方式向救助基金账户缴纳所应承担的金额。”
理由和依据：根据救助实践，每季度结束后保险监管机构根据交强险数据平台数据，计算各保险公司应缴纳金额后向各个保险公司下达缴纳通知，各个保险公司接到通知后经总公司完成审批到转账缴纳，时间一般需一、二个月，因此修订为“每季度结束后二个月内”较为适宜。

七、建议修订第十一条第二款
具体可表述为“救助基金出现大幅结余或者严重不足时，市财政部门根据实际情况会同市公安交管部门、深圳保险监管机构就下一年度从交强险保费中提取救助基金的比例提出调整意见，报市政府批准后实施。”
理由和依据：按照收支平衡的原则，灵活调整救助基金资金，提高救助基金使用效能。

八、建议修订第十二条第二款
具体表述为“致人重伤或者死亡的交通事故，造成受害人家庭特别困难，难以维持正常生活，确需救助的，受害人或者近亲属可以依照本办法规定向市公安交管部门申请一次性困难救助。”

理由和依据：适当降低一次性困难救助的条件，能够进一步促进和维护社会稳定。
九、建议修订第十三条
修订第一款“垫付的抢救费用最高不得超过四万元”的表述，修订为“垫付的抢救费用最高不得超过二十万元，但交通事故受伤人员抢救时间较长且抢救费用数额较大的，抢救费用应当经市卫生部门审核后，由市公安交管部门提请市基金管理委员会讨论同意，可分期结算自抢救之日起一年内已经发生的抢救费用。”修订第三款，表述为“造成受害人死亡的，一次性困难救助不得超过十万元，造成受害人重伤的，一次性困难救助不得超过五万元。确需超出标准的，由市公安交管部门提请市基金管理委员会讨论决定。”

理由和依据：参考部分省市的规定，提高救助数额，有利于缓解医疗机构用于抢救受害人的资金缺口，减少受害人因伤致残、死亡，有利于化解社会矛盾，维护社会稳定。
十、建议修订第十八条
修订第二款，具体表述为“市公安交管部门受理申请并经调查核实符合第十二条第二款救助条件的，应当在作出同意给予救助决定之日起十个工作日内向申请人发放一次性困难救助。”增加一款作为第三款，具体表述为“经市基金管理委员会研究同意给予救助的，市公安交管部门应当在作出同意给予救助决定之日起十个工作日内向申请人发放一次性困难救助。一次性困难救助的数额按照市基金管理委员会决定的数额执行。”

理由和依据：市公安交管部门审批不超出标准的一次性困难救助，可以提高救助效率。市基金管理委员会审批超出标准的一次性困难救助，可以增强救助基金对维护社会稳定的效能。
十一、建议删去第十九条
理由和依据：原规定“申请人对不予救助的决定或者救助数额不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。”增加了救助工作的环节和成本，并且财政部、中国保险监督管理委员会、公安部、卫生部、农业部通过的《道路交通事故社会救助基金管理试行办法》，《省实施细则》以及国内其它省市的道路交通事故社会救助规定均无类似规定，建议删去。

十二、建议修订第二十一条
具体表述为“市公安交管部门应当定期对垫付的救助基金进行清理审核，对已追偿的垫付款进行冲销，对追偿时间超过2年仍未追回的垫付款报市基金管理委员会同意后核销。”
理由和依据：原规定未对核销仍未追回的垫付款的时间做出规定，依照《民法通则》和参照《省实施细则》的规定，建议明确核销时限为追偿时间超过2年。

十三、建议修订第二十七条
具体表述为“办理交强险业务的保险公司未按照本办法规定按时足额缴交所应承担金额的，深圳保险监管机构应当予以监管警告。逾期三个月仍不缴纳的，市公安交管部门依法向人民法院提起诉讼。”
理由和依据：根据本次修订的第五条第五款的规定，深圳保险监管机构对保险公司按照规定标准向救助基金缴纳情况进行监督检查，建议修订予以衔接。

