附件2

关于《深圳市公共信用信息管理办法
(征求意见稿)》的起草说明

    根据市政府2015年度立法计划及我市《社会信用体系建设规划（2014-2020）》要求，市市场监管委组织起草了《深圳市公共信用信息管理办法（征求意见稿）》（以下简称“办法”），并送我办审查，现将起草情况说明如下：

一、立法背景

（一）新时期，国家对社会信用体系建设提出了更新、更高的要求。2014年6月14日，国务院印发《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》明确提出：各地区、各部门分别根据本地区、相关行业信用体系建设的需要，制定地区或行业信用建设的规章制度，明确信用信息记录主体的责任，保证信用信息的客观、真实、准确和及时更新，完善信用信息共享公开制度，推动信用信息资源的有序开发利用。《深圳市社会信用体系建设规划（2013-2020年）》也提出要加紧评估修订我市现有信用规章文件，抓紧制定公共信用信息管理办法。

（二）我市亟需确立公共信用法规制度。一是后商改时代，加强事中、事后监管需要社会信用体系支撑。市场监管部门加强势中、事后监管，信用监管是主要手段，迫切需要先消除政府部门之间的信息不对称，这就需要发挥公共信用信息管理系统和深圳信用网的桥梁和纽带作用，加强信息共享，促进监管信息在部门之间和社会上流动，建立健全覆盖全社会的守信激励和失信惩戒机制，使失信者“一处失信，处处受制约”;二是我国公共信用法律制度缺位。《征信业管理条例》第二条明确规定公共信用信息的征集和披露不适用本条例。《企业信息公示暂行条例》仅对工商部门掌握的企业类信息的公示活动进行了规范。因此目前我国没有专门规定公共信用体系建设的法律法规；三是我市公共信用体系建设亟需法制保障。目前我市正在按照“两建”工作部署，积极推动市公共信用信息系统建设，将建设覆盖企业、个人、社会组织和事业单位四大信息主体的公共信用档案，将开通“信用深圳网站”，向社会披露公共信用记录。2015年８月市编办批复成立深圳市公共信用中心，专门负责我市公共信用信息管理系统及公共信用体系建设工作。由于公共信用信息的涉及面广、社会敏感性强，系统、机构的运行和业务规定确立亟需法制保障。

（三）我市原有的信用规章制度与新出台的上位法冲突。我市于2002年在全国率先出台了《深圳市企业信用征信和评估管理办法》（市政府第122号令）和《深圳市个人信用征信及评级管理办法》（市政府第106 号令），对我市社会信用体系建设提供了强有力的法制保障，但近年来国务院陆续颁布实施了《征信业管理条例》、《企业信息公示暂行条例》等行政法规，对征信机构及其业务规则做了规定，我市原有的信用规章制度与新颁布的上位法有冲突，亟需做出调整，与上位法保持一致。

   （四）其他省市陆续出台了公共信用信息管理办法。2011年陕西省人大率先颁布《陕西省公共信用信息条例》，福建、山西、内蒙古、河南、上海、江苏、安徽、贵州等省市近年来相继出台公共信用信息管理办法，文件形式上有的是省级行政规章，有的是省级政府规范性文件。我省由省发改委牵头，正在调研起草本省公共信用信息管理办法，省内惠州市今年已出台公共信用信息管理办法，广州、珠海等市正在调研起草该办法。

二、主要内容

本办法包括八章四十条，主要内容框架是：

（一）总则，明确立法原则、定义、适用范围、管理体系和机构等。

（二）信息目录：明确公共信用信息目录的编制单位，采取概括列举式规定商事主体、个人、社会组织和事业单位四大主体公共信用信息目录包含的主要内容。

（三）信息征集：明确公共信用信息征集的主体、信息报送单位的权利义务、信息归集的相关规则。

（四）信息披露：明确公共信用信息披露的主体及三种方式，不同披露方式的规则、披露期限等；

（五）信用奖惩：包括信用承诺、守信激励、失信惩戒、政府带头使用、鼓励查询、信息开放等制度。

（六）信息管理：包括信息安全管理、信息核查、信息异议处理等

（七）法律责任。

（八）附则。

三、需要说明的问题

（一）关于公共信用的外延。按照《征信业管理条例》和国家《社会信用体系建设规划纲要2014-2020》规定，公共信用建设，属于社会信用体系建设的基础设施部分，其外延为政府为推动社会信用体系建设而进行的基础性信用系统建设、基本的信用信息归集披露和构建覆盖全社会的失信惩戒机制建设等方面，是政府在社会信用体系建设方面的行政引导和公共服务的体现，特征体现在基础性和公共性，具体表现在：一是在征信系统建设方面，推动建设跨部门的公共信用信息基础数据库；二是在信息征信方面，只采集公共信用信息，不涉及商业交易信息；三是在服务方面，提供公共服务，基本是免费服务，对内辅助政府信用监管，对外满足社会基本信用查询需求，同时对专业机构开放信用数据，降低其信息采集成本，推动信用信息在全社会传播；四是在失信惩戒机制建设方面，以公共信用信息管理系统为基础，推动构建跨部门、跨行业、跨区域的联合惩戒措施，使失信者“一处失信，处处受制约”。

（二）关于公共信用机构的职责。按照市编办《关于我市公共信用管理有关事项的通知》（深编办〔2015〕24号）要求，本办法分别界定了市社会信用统筹办、信用中心、资源中心的职责。为对外区别于商业征信机构、对内区别于政务信息公开部门，对信用中心的职责界定为：只负责归集公共信用信息（不涉及市场交易、履约等商业信用信息），在公共信用信息管理系统里形成公共信用记录，向社会和职能部门提供公共信用报告查询。

（三）关于公共信用信息目录。信息目录是公共信用信息管理系统建设的基础，也是公共信用信息征集、披露和使用的基础。办法专章规定了公共信用信息目录，明确了目录编制机构和发布程序。同时办法按照能反映信息主体基本信用状况的原则，参考国家信用标准和省信用办关于公共信用信息目录征求意见稿的内容，结合我市实际情况，对列入公共信用信息目录的信息进行了基本分类，其中组织类公共信用信息分为：基本信息、财务信息、荣誉信息、监管信息和涉诉信息五类；个人类公共信用信息分为基本信息、荣誉信息和不良信息三类。

（四）关于信用信息披露渠道。参考陕西、辽宁、内蒙古等省市的做法，本办法结合公共信用的定位和信息的法律属性，确立了公共信用信息披露的三种方式：一是对可以公开的信息，面向社会采取信息公示方式披露；三是对授权查询信息，面向社会采取单个信息查询方式披露；三是对职能部门，采取信息共享方式披露，包括可公开的信息和授权查询的信息。

（五）关于守信激励和失信惩戒。失信惩戒达到目的的主要手段是通过信息使用促进失信信息的传播和扩散，使得失信者“一处失信，处处受制约”。本办法专章规定了信用信息使用，主要体现在以下措施：一是政府机关带头使用，对有优良记录的信息主体给予激励，对有严重失信记录的信息主体给予联合惩戒；二是专业机构使用，为方便专业机构的大批量使用公共信用信息，办法规定了公共信用信息系统可以向社会专业机构开放共享；三是社会组织和个人使用，鼓励任何组织在和个人在市场交易过程中积极主动查询信用信息。

（六）关于信息开放。今年国务院办公厅印发《关于运用大数据加强对市场主体服务和监管的若干意见》（国办发〔2015〕51号）明确提出：提高政府数据开放意识，有序开放政府数据，方便全社会开发利用。对我市来说，确立信息开放制度很有必要：一是可以促进信用信息按照规范的程序传播；二是培育信用服务机构，降低其信息采集成本；三是可以发挥政府对社会信用体系的导向作用，提升信用中心的社会影响力。但目前信息开放还没有明确的上位法依据，存在一定的法律风险，主要体现在信息泄露安全和信息错误可能引发社会关注。深圳作为改革特区，可以立法先行先试。
