关于《深圳经济特区人口与计划生育条例

（修订征求意见稿）》的起草说明

为积极适应国家计划生育政策的重大调整，实现人口与经济、社会、资源、环境的协调发展，控制人口数量，提高人口素质，优化人口结构，促进家庭幸福，市卫生计生委结合我市实际，经过多次调研、论证和征求意见，组织对《深圳经济特区人口与计划生育条例（以下简称《条例》）进行了修订，并形成《条例》修订稿送我办审查。现将《条例》修订的有关问题说明如下：
一、关于《条例》修订的必要性

（一）实施全面两孩政策的需要。
《条例》自2013年1月1日施行以来，为稳定本市低生育水平，提高出生人口素质，促进人口与经济、社会、资源、环境协调和可持续发展发挥了重要作用。随着国家实施全面两孩政策，《人口与计划生育法》和《广东省人口与计划生育条例》（以下简称《省条例》）的相继修订，《条例》的部分内容已与新形势的要求和实际工作需要不相适应。为贯彻落实中央精神，积极稳妥推进全面两孩政策，有必要对《条例》中有关生育政策的相关条款进行修改完善，确保新政在我市依法有序平稳实施，切实做到重大改革于法有据。

（二）深化计划生育服务管理改革的需要。

中共中央、国务院明确提出改革完善计划生育服务管理是新形势下坚持计划生育基本国策的重大战略部署。在出生人口监测预测、生育登记、再生育审批、优生优育健康服务、基本公共卫生计生服务均等化，以及新形势下如何加强计划生育综合治理、依法查处政策外多孩生育等方面，需要发挥特区立法的引领、规范、保障作用，推进相关机制的改革和公共服务的改善，废除不符合现状的管理措施，提倡计划生育优质服务，寓管理于服务，以法治方式推动和深化计划生育服务管理改革。

（三）构建深圳特色计划生育家庭发展支持体系的需要。

《人口与计划生育法》、《省条例》都是从宏观层面对计划生育家庭发展作出了规定，但在全面两孩政策实施过程中的包括生育支持、婴幼儿养育、青少年发展、计划生育特殊家庭帮扶、独生子女父母计划生育奖励等方面，迫切需要通过特区立法的形式，对计划生育家庭发展和帮扶内容结合本市实际作出规定，以探索和创新具有深圳特色的计划生育家庭发展支持体系。 

二、关于《条例》修订的主要内容

（一）明确生育政策适用，创新便民举措。

1.明确跨省夫妻按照有利于当事人原则适用生育规定。

《条例（修订征求意见稿）》对夫妻双方户籍在不同省份的，改变《条例》适用女方户籍地生育政策的规定，明确了按照有利于当事人的原则选择适用再生育子女的规定。同时，创新生育登记便民举措，规定符合一对夫妻生育两个以内子女的，包括流动人口夫妻，可以到市内任何一个社区工作站办理生育登记，探索并开创全市“一城通办”的新服务，将极大方便群众，尤其是流动人口夫妻。
2.取消大部分计生前置把关的规定。

《条例（修订征求意见稿）》对原有严格的计生把关规定进行了梳理，顺应国家政策的变化取消了不合时宜的前置把关规定：一是取消随迁入户的计生把关；二是取消人力资源和社会保障部门、公安部门办理已生育两个以内子女人员的调动、录（聘）用手续时，查验计生证明的相关规定；三是取消住建部门办理租售保障性住房时查验计生证明的相关规定。

（二）完善优待奖励办法，促进计生家庭发展。

1.保证基本产假和新政前大体相当。

《条例》规定除按国家、广东省有关规定享受假期优待外，女方增加产假15天。全面两孩政策实施后，《省条例》减少了15天晚育假、35天独生子女假，增加了30天奖励假，总数减少了20天。为保证合法生育的育龄妇女，享受的产假和全面两孩新政前大体相当，参考其他省市的产假规定（见部分省市产假参照表），《条例（修订征求意见稿）》规定除按照国家、广东省有关规定享受假期优待外，女方增加产假三十天。
部分省市产假参照表


2.建立独生子女意外伤害保险、独生子女死亡家庭综合保险制度。

为保障本市户籍独生子女家庭的幸福和发展，帮助独生子女家庭及独生子女死亡家庭提升抗风险能力，《条例（修订征求意见稿）》规定了“市、区人民政府建立户籍独生子女意外伤害保险、独生子女死亡家庭综合保险制度。经费由各区人民政府统筹解决。具体办法由市主管部门和财政部门另行制定。”

3.完善对计划生育特殊家庭帮扶措施。

为落实国家对计划生育特殊家庭（失独、独生子女伤病残）经济、生活、医疗、住房等各方面帮扶的要求，《条例（修订征求意见稿）》规定对计划生育特殊家庭发放计生扶助金，并实行动态增长机制；并规定民政部门在安排入住公立养老机构、住房和建设部门在租售保障性住房、人力资源和社会保障部门在就业帮扶、医疗机构在提供家庭医生及家庭病床时，对计划生育特殊家庭给予优先安排。

（三）规范计划生育综合治理职责，突出监管重心。

1.规范了兼职单位综合治理职责。

《条例（修订征求意见稿）》规定了公安部门、人力资源和社会保障部门办理已生育、已怀孕第三胎以上人员调动、录（聘）用手续时，应当核查申请人的《深圳市计划生育证明》；公立学校办理流动人口子女新生入学、转学手续时，应当核查其父母的计划生育信息的相关内容。
2.加强对违法生育行为的调查手段。

出生入户与计生证明脱钩后，计生部门征收社会抚养费缺乏了有效手段，因此，《条例（修订征求意见稿）》明确了卫生和计划生育管理部门对无出生医学证明、出生医学证明登记信息不完整或涉嫌虚假等情形的，可以要求当事人做亲子鉴定。同时为了保证亲子鉴定查办计生违法生育案件的顺利开展，规定亲子鉴定费用纳入卫生和计划生育管理部门经费预算。

3.明确超生情形。

《省条例》对超生行为的规定比较笼统，在《省条例》对非婚生育第一胎子女不再处理的原则上，以《条例》相关规定为基础，吸收基层计生部门日常工作的经验，并充分考虑公平原则，《条例（修订征求意见稿）》细化明确了按超生处理的具体情形。

4. 规范社会抚养费征收对象和标准。

一是取消超生多孩加倍征收的规定。参考其他省份的规定，《条例（修订征求意见稿）》删除了“超生二个以上子女，以超生一个子女应当征收的社会抚养费为基数，对每个超生子女以超生子女数为倍数征收社会抚养费”相关规定，统一规定为“每超生一个子女的，对男女双方分别按计征基数一次性征收三倍社会抚养费”。

二是删除高收入人群加倍征收社会抚养费的条款，促进征收工作更科学、更实际，更具有操作性。
三是明确非婚生育第二胎子女的社会抚养费征收标准。为保持原规定的连续性，《条例（修订征求意见稿）》规定“对未办理结婚登记生育第二胎子女的，对男女双方分别按计征基数征收社会抚养费。”
