附件2 

关于《深圳市人民代表大会常务委员会关于

深圳经济特区光明、坪山、龙华和大鹏

新区行政执法若干问题的决定》

（征求意见稿）的起草说明
为了健全深圳经济特区光明、坪山、龙华和大鹏新区的行政执法体制，保障新区管理委员会及其所属机构依法履行行政执法职责，根据有关法律、法规的规定，我办草拟了《深圳市人民代表大会常务委员会关于深圳经济特区光明、坪山、龙华和大鹏新区行政执法若干问题的决定》（征求意见稿，以下简称《决定》）。现将有关事项简要说明如下：
    一、制定《决定》的必要性
（一）解决新区执法困境的迫切需要
自2007年起，我市先后以《深圳市光明新区管理暂行规定》、《深圳市坪山新区管理暂行规定》、《深圳市龙华新区和大鹏新区管理暂行规定》等三个政府规章（以下统称《暂行规定》），明确了光明、坪山、龙华和大鹏新区管委会采取受委托方式行使行政执法权。在实践中，下列问题日益凸显：
1.缺乏行政强制权。新区不能通过现行的委托执法模式取得行政强制权，缺乏执法抓手，严重制约了新区日常执法工作的有效开展。

2.行政复议难题较多。《深圳经济特区规划土地监察条例》、《深圳经济特区人口与计划生育条例》等少数特区立法已授权个别新区区属机构行政执法主体资格，但其作为行政复议被申请人时（某些新区已出现案例），谁作为复议机关？这难以在《行政复议法》中找到对应的规定，造成行政复议工作很大困惑。

因此，为解决新区执法的困境，迫切需要通过特区立法，制定《决定》授予新区管委会及区属机构全面的行政执法权。

（二）特区立法途径的可行性与必要性
1.特区立法的可行性

目前，解决新区行政执法难题的思路主要有两种：其一，采取区属机构加挂具有行政强制权部门派出机构的牌子，如新区城市管理局加挂市城市管理综合执法局分局的牌子。其二，通过特区立法对相关法律法规作适当变通，直接赋予新区管委会及区属机构具有与区政府及区属部门相当的行政执法权（含行政强制权）。
虽然第一种方式较为方便，但不利于新区管委会对区属机构的领导和管理。第二种方式能够从权力源头彻底解决这一问题，具有一定的可行性，而且有可借鉴的前例，如《深圳经济特区规划土地监察条例》在附则中就明确规定：“本条例所称的区，含光明、坪山、龙华、大鹏新区等管理区”，赋予新区规划土地监察机构行使包括行政强制权在内的行政执法权，有效提高各新区的规划土地监察执法效能。目前，我市的特区立法已基本采取这种模式，逐步将新区各管理机构纳入立法范围并赋予行政执法权，如《深圳经济特区促进全民健身条例》、《深圳经济特区人口与计划生育条例》等。据此，通过特区立法以打包的方式统一、直接赋予新区管委会及区属机构行政执法权（含行政强制权）在实践上具有可行性，值得进一步探索研究。
2.特区立法的必要性

《地方各级人民政府机构设置和编制管理条例》第八条第二款规定，“地方各级人民政府行政机构应当根据履行职责的需要，适时调整。”根据此规定，市政府分别依据《暂行规定》设置了四个新区管委会作为市政府的派出机构，管理宝安区和龙岗区的部分地域，行使除行政执法权之外的部分行政管理权。根据现行管理体制，区政府与新区管委会都对市政府负责并报告工作。由于新区执法存在的实际问题，亟需将行政区的行政执法权调整至新区行使。因为《行政处罚法》、《行政强制法》对授权立法文件的效力等级有一定限制，因此有必要通过特区立法的形式加以解决。   

二、《决定》的主要内容
《决定》共六点，主要内容有四个方面：

（一）明确了适用范围

第一点规定新区管委会及区属机构实施的行政执法工作，适用本决定。
（二）赋予新区行政执法职责

一是第二点授权新区管委会及区属机构行政执法权。为了保证新区管委会与区政府、区属机构与区政府所属部门在行政执法职责上的衔接一致，《决定》分别授予新区管委会及区属机构行政执法权，规定新区管委会以自己名义履行县（区）级政府依法（依据法律、法规、规章）履行的行政执法职责、区属机构以自己名义履行县（区）级政府相应所属部门依法（依据法律、法规、规章）履行的行政执法职责。根据《广东省行政执法监督条例》的界定，行政执法包括行政处罚、行政许可、行政强制、行政征收、行政征用、行政给付、行政确认、行政登记、行政裁决、行政检查等行政管理行为。这与我市的行政执法工作基本一致，因此《决定》参照了这一范围界定，将包括行政强制在内的十类行政执法职责赋予新区管委会及区属机构。

二是第三点对新区为履行行政执法职责而提出要求：加强执法体制创新；合理配置执法力量，强化行政执法保障，提高行政执法效能。

    （三）明确市级部门职责

第四点规定市政府和市政府各主管部门应加强对新区行政执法工作的指导和监督。

（四）明确区属机构的行政复议主体
第五点规定区属机构的行政复议主体为所属新区管委会或者向上一级主管部门。《行政复议法》第十五条第一款第（三）项规定，对法律、法规授权的组织的具体行政行为不服的，分别向直接管理该组织的地方人民政府、地方人民政府工作部门或者国务院部门申请行政复议。根据新区“三定”方案，区属机构是新区管委会的下设机构，按照《行政复议法》无法确切找到直接管理其的地方人民政府、地方人民政府工作部门或者国务院部门。为保障行政相对人的救济权，便于行政复议工作有效开展，《决定》参照《行政复议法》关于区政府工作部门的复议规定，明确：对光明、坪山、龙华和大鹏新区管理委员会所属机构依照法律、法规、规章规定，以自己的名义作出的具体行政行为不服的，公民、法人或者其他组织可以依法向所属新区管理委员会或者向上一级主管部门申请行政复议。
特此说明。
