附件1
关于修改《深圳市人民政府制定规章和拟定法规草案程序规定》的决定

（征求意见稿）

一、将第一条修改为：“为了规范深圳市人民政府（以下简称市政府）制定规章和拟定法规草案程序，提高立法质量，发挥立法的引领和推动作用，根据《中华人民共和国立法法》、《规章制定程序条例》、《深圳市制定法规条例》等法律、法规的规定，结合本市实际，制定本规定。”

二、将第七条第四款第五项修改为：“负责规章实施后评估的组织、指导和协调工作；”

三、将第八条第四款修改为：“市政府法制机构应当建立立法项目建议日常征集机制，通过网上常年征集、组织召开座谈会、专题调研等形式征集立法建议项目。根据深圳市经济社会发展和政府管理需要，市政府法制机构可以自行提出制定政府规章和法规的立法建议项目。”

四、将第十三条第一款修改为：“市政府应当加强对执行年度立法工作计划的领导，市政府年度立法工作计划草案和重要政府规章应当与市政协开展立法协商。”

五、将第二十三条第二款修改为：“起草单位报送规章和法规草案送审稿时应当提交规章或法规草拟稿、条文注释稿、起草说明、征求和采纳意见情况、协调情况、立法前评估报告、调研报告并附送立法参考资料汇编。修改规章和法规的，还应当提交修改前后的对照稿。”

六、将第二十四条第二项修改为：“是否有利于建立和完善社会主义市场经济法律体系，是否妨碍公平竞争，是否有利于行政管理；”

七、将第二十六条第一款修改为：“市政府法制机构应当将责任起草单位报送的规章和法规草案通过市政府法制机构网站或者在本市行政区域内具有一定影响的媒体向社会发布公告，征求公众意见。”

增加一款，作为第二款：“公开征求意见的时间一般不少于三十日。因情况特殊，需要缩短公开征求意见时间的，市政府法制机构应当在公告中予以说明，缩短后的时间不得少于五个工作日。”

八、在第三十条增加一款，作为第二款：“市政府法制机构举行立法听证会可以采取现场听证、互联网线上听证等方式进行。市政府法制机构应当在举行立法听证会十日前向社会公告立法听证会的时间、地点、听证事项和申请参加听证会的条件等内容。”

九、将第三十一条修改为：“规章和法规草案内容不符合本规定要求或者立法技术有较大缺陷的，市政府法制机构可以作出审查不通过的决定，并将立法项目送审稿退回责任起草单位重新组织起草或者修改完善。”

十、增加一条，作为第三十二条：“责任起草单位报送立法项目送审稿后，有下列情形之一的，市政府法制机构应当作出终止审查的决定：

“（一）因上位法出台等因素导致已不具备立法必要性的；

“（二）市政府决定终止该立法项目的；

“（三）责任起草单位主动提出终止该立法项目且该立法项目不属于当年度立法工作计划一类项目的。

“市政府法制机构决定终止审查的，应当将终止审查决定告知责任起草单位。”

十一、将第三十四条中的“报市政府决定”修改为“提请市政府协调”

增加两款，作为第二款、第三款：“涉及重大立法争议的，市政府在协调过程中可以委托高等院校、社会团体、科研机构等第三方机构对争议较大的重要立法事项或重大利益调整的制度措施进行论证咨询。
“经市政府协调后，根据协调会议意见对规章和法规草案作如下处理：

“（一）不作修改直接提请市政府审议；

“（二）进行修改完善后提请市政府审议；

“（三）按市政府协调会议确定的其他方式处理。”

十二、在第三十九条增加一款，作为第三款：“规章和法规草案经市政府审议决定不通过或作其他处理的，市政府法制机构根据审议意见进行处理。”

十三、将第四十二条第一款修改为：“规章施行的具体时间应当在规章中列明，规章公布与施行的时间间隔不少于三十日。但是，规章的内容仅是废止原有规章或者公布后不立即施行将有碍规章施行的，可以自公布之日起施行。”

本决定自2017年 月 日起施行。

《深圳市人民政府制定规章和拟定法规草案程序规定》根据本决定作相应修改并对条文顺序作相应调整，重新公布。
