附件3

关于修改《深圳经济特区消防条例》的决定（征求意见稿）的说明
    《深圳经济特区消防条例》（以下简称《条例》）自1999年颁布实施以来，经过2004年一次修正，又于2009年作了全面修订之后形成现行《条例》，于2010年1月1日实施。总体而言，《条例》自颁布实施以来，对于我市预防和减少火灾危害，加强消防工作，保护人身财产及维护公共消防安全，发挥了积极作用。
但由于现行《条例》制度设计上仍存在一定的盲点，尤其是关于消防主体责任和消防行政许可受理范围及条件等规定上的缺失，导致目前全市多项重要消防工作推进困难，现急需快速通过修改《条例》解决目前存在的问题和矛盾。
一、修改《条例》的必要性和紧迫性 
根据省消防总队的文件要求，建设工程申报消防审批必须提供“建设工程规划许可证”，其他形式的证明文件（包括地方各级政府出具的同意工程建设的会议纪要、用地规划许可证、规划选址意见书等形式）不得继续作为消防行政许可受理条件，此举将对我市一系列重大建设工程项目造成严重影响。
（一）将全面延缓所有建设工程的审批进度。以《建设工程规划许可证》作为受理的唯一条件，意味着只有待规划部门完成所有设计审批环节后才可以申报消防设计审核，一旦消防设计审核不合格需要变更设计，势必需要重新办理《建设工程规划许可证》。另外《建设工程规划许可证》许可程序相对复杂，办理周期长，也势必严重延缓建设工程的设计、施工和审批进度，譬如：轨道交通工程除2004年竣工通车的一期工程外，近年已经运营的2、3、5、7、9、11等线路至今尚未取得《建设工程规划许可证》。
（二）将全面停止受理市或区政府会议纪要同意的各类建设工程项目的消防审批。既包括市、区政府需要加快推进建设速度但尚未取得《建设工程规划许可证》的市、区重大工程项目，也包括政府会议纪要同意保留的违法建筑以及不适应城市发展的合法既有建筑改变使用功能的消防改造工程。综上所述，消防监督管理局落实执行省消防总队《通知》后将对我市各类工程项目的建设进程带来重大影响。
二、《条例》存在的主要问题

“政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与”是消防工作的基本方针。《条例》的总则规定了市、区人民政府、街道办事处、各监管部门、公安派出所的消防安全管理责任，但是对单位的主体责任表述不明确，尤其是对所述物业的管理责任没有进行表述，造成消防主体责任不清的问题。
一是社会单位是消防安全管理的核心主体，但从以往发生的火灾事故来看，很多生产经营者片面追求经济效益，存在侥幸心理，漠视安全生产，在消防上投入较少，管理措施不落实，消防组织、规章制度、设施建设流于形式。因此，有必要在总则对单位的主体责任进行明确。
二是我市面积2000平方公里，坐拥67.4万栋建筑物，实有人口超过2000万，商事主体超过200万。面对庞大的建筑体量和众多的社会单位，依靠消防民警进行消防监管，消防工作无法落实。只有单位和业主自身尽到消防安全管理的责任，在第一时间发现消防安全隐患，立即整改消除，才能将消防监管进行到底。
三是深圳共有违法建筑约37.3万栋、4.28亿平方米。这些违法建筑难以按照《中华人民共和国消防法》、《深圳经济特区消防条例》中规定的“单位”进行管理。只有通过违法建筑当事人对其物业进行管理，落实消防安全责任，才能做到违法建筑有人管，责任才能得到落实。
综上，修改《条例》具有客观实际需要和紧迫性。
三、《条例》修改的具体内容
（一）对第五条第一款作出如下修改，增加一句表述进一步明确社会单位消防安全主体责任。
【原文】第五条任何单位和个人都有维护消防安全、保护消防设施、预防火灾、报告火警的义务。任何单位和成年人都有参加有组织的灭火工作的义务。
【修改后】第五条任何单位和个人都有维护消防安全、保护消防设施、预防火灾、报告火警的义务，对其物业和经营场所履行消防安全管理责任。任何单位和成年人都有参加有组织的灭火工作的义务。
（二）对第二十二条作出如下修改，增加一款进一步明确申报建设工程消防设计审核、消防设计备案抽查的条件。
【原文】第二十二条依法需要审核验收的建设工程，公安机关消防机构应当依据国家工程建设消防技术标准强制性要求审核建设工程消防设计文件。
建设工程符合依法许可的消防设计要求，并按照国家有关施工技术标准进行施工的，公安机关消防机构应当予以验收合格。
【修改后】第二十二条建设单位申请新建、扩建、用途变更消防设计审核或进行消防设计备案时，应提交市、区政府，或规划和国土行政管理部门同意该具体建设工程的证明文件。
依法需要审核验收的建设工程，公安机关消防机构应当依据国家工程建设消防技术标准强制性要求审核建设工程消防设计文件。
建设工程符合依法许可的消防设计要求，并按照国家有关施工技术标准进行施工的，公安机关消防机构应当予以验收合格。
特此说明。

