附件2

关于《深圳市公益广告促进和管理办法
(征求意见稿)》的说明

一、《办法》的立法必要性
[bookmark: _GoBack]（一）落实衔接上位立法的需要。公益广告的健康发展需要运用法律制约、政策引导等多种手段。《广告法》修改之后，国家工商总局依据《广告法》授权，联合相关部门制定了《公益广告促进和管理暂行办法》。但是，作为公益广告管理的法律依据，《广告法》对公益广告的规定只有三个条款，《公益广告促进和管理暂行办法》也只有16个条款。《广告法》和《公益广告促进和管理暂行办法》的规定比较原则，概括性很强，只是建立了公益广告管理的初步框架，缺乏具体的操作措施。相对比较原则，操作性不强。我市公益广告工作存在很多无法可依的情况，有必要对上述事项进行法律规范。同时，考虑到公益广告文化的地域差异性和地方经济发展水平的差异，有必要制定地方立法，使公益广告工作规范化、制度化,更具有可操作性。
（二）总结固化已有成功经验的需要。我市在《深圳市户外广告管理办法》中设定了部分条文，对公益广告进行规范，在此基础上，还专门制定了《深圳市公益广告管理暂行办法》（深府〔2011〕128号）、《关于进一步加强户外公益广告宣传工作的实施办法》（深府办函〔2012〕78号）、《深圳市公交候车亭公益广告管理暂行办法》（深交规〔2013〕6号）等规定，进行了大量探索。其中不乏一些实践证明行之有效的管理措施，如公益广告联席会议、公益广告标识管理、公共用地户外广告设施规划与使用等。这些制度、做法和措施主要是以规范性文件的形式呈现，存在效力位阶低，权威性低，没有法律强制约束力的问题。将这些管理制度、做法和措施上升为规章，有利于固化已有的成功经验。
（三）进一步规范公益广告管理的需要。公益广告传播社会主义核心价值观，倡导良好道德风尚，促进公民文明素质和社会文明程度提高，维护涉及国家和社会公共利益，系统性、综合性、创新性强，我市需要动员相关行业积极参与，共同推进。我市有关公益广告管理的制度、做法和措施，散见于政府各规范性文件中，呈碎片化分布，不利于公益广告的系统管理。制定专门的公益广告立法，为参与公益广告管理的政府各职能部门、企业、社会团体和公民提供统一的管理办法，有利于重新整合公益广告各项管理制度，使我市公益广告管理工作系统化、常态化、规范化和程序化，从而提高城市服务和管理水平，推动公益广告的质量提升。
二、《办法》需要说明的有关问题
《办法》目前共有总则、作品创作、发布要求、监督检查、鼓励促进、法律责任、附则等共七章四十七条，具体内容见《办法》条文规定。下面就其中有关内容说明如下：
（一）关于办法的名称
现行办法名称是《深圳市公益广告管理暂行办法》。公益广告是社会文明程度的重要体现，从实践来看，对公益广告事业的发展不能光靠强制性管理要求，还需要更多地鼓励和促进。为此国家工商总局制定的《公益广告促进和管理暂行办法》以及广东省出台的《广东省公益广告促进和管理办法》都把“促进”写入了文件名称中。为此，本次也将《办法》名称中引入了“促进”，并专门规定了鼓励促进的专章内容。
（二）关于公益广告的界定
《办法》第四条参照国家和省有关公益广告的定义，从公益广告的内容、社会功能、目的等三个方面进行了如下界定：公益广告是指传播社会主义核心价值观，倡导良好道德风尚，促进公民文明素质和社会文明程度提高，维护国家和社会公共利益的非营利性广告。同时，《办法》明确列举了不属于公益广告的范围：政务信息、服务信息、专题宣传片、法律法规规章规定应当公开的信息以及其他公共信息。通过明确列举，明确公益广告的外延，使之具有较强的操作性。另外，《办法》还对公益广告的内容和形式提出了具体的要求（第十条）。
（三）关于公益广告的管理职责体系
《办法》明确市委宣传部负责建立公益广告工作协调机制，制定公益广告工作相关规划、计划，组织开展重大主题公益广告宣传，协调指导有关重要场所公益广告设施设置和公益广告发布等。市市场监管部门作为市公益广告监管部门，主要负责对年度公益广告发布量等进行监督管理。其他单位在各自的职能范围内对公益广告进行指导和管理。另外，《办法》提出了建立公益广告宣传管理工作联席会议制度，负责确定公益广告发展规划、评审公益广告作品及其他重大协调决策职能。（第五至九条）
（四）关于公益广告标识管理
为强化对深圳公益广告标识的管理，《办法》第十二条规定市宣传部门建立“深圳公益广告”标识，用于发布中央、广东省、深圳市的公益广告通稿及依法被授权使用标识的公益广告。任何单位和个人不得擅自使用“深圳公益广告”标识或者利用“深圳公益广告”标识进行牟利。同时，为便于公益广告发布情况的监测检查，《办法》第二十五条规定广告媒介在发布量标准内免费发布的公益广告应当是被允许使用“深圳公益广告”标识的公益广告，并在发布时按规定显示“深圳公益广告”标识。
（五）关于公益广告作品评审
《办法》规定公益广告主管部门应于每年12月31日前组织召开联席会议，制定并公布下一年度公益广告宣传主题。需要发布公益广告的单位和个人根据年度宣传主题向公益广告主管部门申报下年度公益广告选题及作品样件。市宣传部门不定期组织召开联席会议，根据年度宣传主题、公益广告作品质量、年度免费发布量等，从申报作品中评选一定数量的公益广告。经联席会议审定的作品，可以允许其使用“深圳公益广告”标识并安排公益广告发布媒介免费发布。（第十三、十四、十五条）
（六）关于拓展公益广告发布载体
《办法》通过三种渠道拓宽公益广告发布载体：一是规定城市规划主管部门编制户外广告设施设置规划时，应当规划一定比例的公益广告空间设施。二是公共广告设施所有者发布广告设施招标计划时，应当将发布一定数量的公益广告作为前提条件。三是尚未投入用于发布公益广告的公共建筑物、构筑物、设备设施等各类公共媒介，市宣传主管部门可以将其纳入公益广告发布媒介，推动将公共闲置载体资源拓展为专门公益广告发布载体，以有效解决当前专门公益广告发布载体不足的问题。（第十七条）
（七）关于公益广告的发布量标准
《办法》在目前国家和省规定的公益广告发布量标准基础上，对广播、电视、报纸、网站等发布媒介的公益广告发布量等部分指标要求相应作了比国家、省更高的要求。同时，新增了电影广告等部分媒介单位的发布量要求。《办法》提高或者新增了部分发布量标准要求，目的是为进一步推进我市公益广告的发布，构建与我市全国文明城市相符的公益广告发布水平。（第十八至二十四条）
（八）关于公益广告的监督检查
《办法》第四章对公益广告的监督检查作了专门的规定，要求市场监管部门对发布商业广告的媒介单位发布公益广告情况进行监测和检查，定期公布公益广告发布情况。新闻出版广电、网信、通信管理、住房建设、交通运输管理等部门结合行业管理职责，分别对各自主管领域公益广告刊播情况进行监测和检查。建立公益广告监督管理信息系统、信息共享机制以及公益广告执法协调联动机制，加强全市公益广告监督管理。
（九）关于公益广告的鼓励促进
如前所述，对公益广告事业的发展不能光靠硬性管理要求，还要更多地配套鼓励和促进政策措施。因此，《办法》专门新增设立了第五章鼓励促进，从多维度鼓励和促进公益广告事业的发展，包括：规定市、区政府加大对公益广告事业的财政投入，鼓励和支持制播机构创作更多优秀公益广告，规定市宣传主管部门每年定期组织举办公益广告大赛，评选推广优秀公益广告作品，依法保障公益广告制作者的著作权等系列规定。
（十）关于法律责任
为解决对公益广告违法违规行为无专门法律责任条款导致的执法无依据问题，《办法》第六章专门针对公益广告违法行为设置了几种情形的法律责任条款，包括：对违反《办法》规定使用“深圳公益广告”标识的行为、公益广告内容和形式违反规定的行为、广告媒介的公益广告发布量低于规定的标准的行为以及破坏户外公益广告设施的行为等。上述违法行为，由市场监管等部门作为执法主体依照《办法》的规定处罚。


