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关于《深圳国际仲裁院管理规定（征求意见稿）》的说明

    为推动打造国际一流营商环境、建设国际仲裁高地， 经市编委会研究并报市委常委会审议同意，2017年12月25日深圳市机构编制委员会下发《关于优化资源配置整合设立仲裁机构的通知》（深编〔2017〕78号），整合华南国际经济贸易仲裁委员会（深圳国际仲裁院）与深圳仲裁委员会，设立深圳国际仲裁院（深圳仲裁委员会），并要求适时启动《深圳国际仲裁院管理规定（试行）》修订程序，同时依法启动废止《深圳仲裁委员会管理办法》。为了规范深圳国际仲裁院的运作，独立、公正、高效解决境内外商事争议，维护境内外当事人的合法权益，建设国际化、法治化营商环境，深圳国际仲裁院起草了《深圳国际仲裁院管理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）。现将有关问题说明如下：
一、关于规章名称问题
    考虑到《深圳国际仲裁院管理规定（试行）》（以下简称《试行规定》）已经实施6年，相关做法已经较为成熟，拟将规章名称修改为《深圳国际仲裁院管理规定》。
二、关于《规定》修订的主要内容
（一）关于机构宗旨问题
《规定》将《试行规定》第一条“推进深圳现代化国际化先进城市和前海深港现代服务业合作区建设”修改为“建设国际化、法治化营商环境”。同时将第四条第一款修改为“深圳国际仲裁院应当公平、合理、高效地解决境内外个人、法人和其他组织之间的合同纠纷和其他财产权益纠纷”。
（二）关于机构历史与现状表述问题
2017年底，市编委发文整合特区仲裁资源，进一步强化仲裁工作。为了既保持历史沿革的延续性，又体现资源整合后的创新性，《规定》将《试行规定》第二条“深圳国际仲裁院是深圳市人民政府在其组建的中国国际经济贸易仲裁委员会华南分会的基础上，经依法更名，并同时使用“华南国际经济贸易仲裁委员会”名称的仲裁机构”修改为“深圳国际仲裁院是深圳市人民政府设立的仲裁机构，又名华南国际经济贸易仲裁委员会和深圳仲裁委员会”。
此外，《规定》在附则中增加了“华南国际经济贸易仲裁委员会（深圳国际仲裁院）由深圳市人民政府创设于1983年，曾名中国国际经济贸易仲裁委员会华南分会、中国国际经济贸易仲裁委员会深圳分会。深圳仲裁委员会由深圳市人民政府创设于1995年。华南国际经济贸易仲裁委员会（深圳国际仲裁院）与深圳仲裁委员会于2017年合并。当事人约定由深圳国际仲裁院、深圳仲裁委员会、华南国际经济贸易仲裁委员会或其前称中国国际经济贸易仲裁委员会华南分会、中国国际经济贸易仲裁委员会深圳分会进行仲裁的，由深圳国际仲裁院受理”的规定。
 （三）关于仲裁员名册问题
为更加体现仲裁员名册市场化、专业化、国际化的要求，《规定》将第十五条“深圳国际仲裁院应当依法定条件聘任仲裁员，并按照不同专业设立仲裁员名册”修改为“深圳国际仲裁院应当根据市场发展的需要设立具有专业影响力和国际公信力的仲裁员名册，为境内外当事人提供选择”。
（四）关于临时措施申请审查问题
为临时措施申请的表述更加准确，拟将《试行规定》第二十三条“当事人提出的财产保全申请、证据保全申请和确认深圳国际仲裁院仲裁协议效力的申请，按照有关法律法规的规定，由有管辖权的审判机关审查”修改为“当事人提出的财产保全、证据保全和其他临时措施申请，以及确认仲裁协议效力的申请，按照仲裁地有关法律法规的规定，由有管辖权的法院审查”。
（五）关于专门委员会问题
根据深圳国际仲裁院理事会实际工作开展的需要，《规定》对专门委员会进行了调整。一是在第二十四条第一项，增加“战略发展与规则修订委员会，对深圳国际仲裁院的发展战略和和规则修订进行不定期评估，并向理事会会议提出意见”。二是在第二十四条第一项仲裁员资格与操守考察委员会职能中增加“对仲裁员违规行为进行惩戒”。三是将第二十四条第二项“薪酬委员会，对仲裁员的报酬制度和工作人员的薪酬制度定期进行评估和监督检查”修改为“财务监督与薪酬评估委员会，决定审计师事务所的聘请，对年度预算和决算提出意见，对仲裁员的报酬制度和工作人员的薪酬制度进行评估和监督检查”。
《规定》在整合《试行规定》和《深圳仲裁委员会管理办法》的基础上，对部分文字表述进行了修改，并拟在发布时同时废止《试行规定》和《深圳仲裁委员会管理办法》。

