附件2
起草说明

为贯彻落实国家和省有关失业保险支持参保职工提升职业技能政策，结合我市实际，拟对累计缴纳失业保险费36个月以上并按规定取得职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工，给予技能提升补贴，以提升参保职工的职业技能，切实发挥失业保险促进就业作用。为此，我们起草了《关于做好失业保险支持参保职工提升职业技能有关工作的通知》（以下简称《通知》），现将有关情况说明如下：
一、《通知》出台的政策背景
2017年4月，国务院出台了《关于做好当前和今后一段时期就业创业工作的意见》（国发〔2017〕28号），提出了“依法参加失业保险3年以上、当年取得职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工，可申请参保职工技能提升补贴，所需资金按规定从失业保险基金中列支”的要求。5月，人力资源社会保障部、财政部联合印发了《关于失业保险支持参保职工提升职业技能有关问题的通知》（人社部发〔2017〕40号），对补贴的标准和发放范围予以进一步明确。12月，省人力资源社会保障厅、财政厅联合下发《关于失业保险支持参保职工提升职业技能有关问题的通知》（粤人社规〔2017〕13号，以下简称13号文），就具体落实国务院和部里文件有关精神进行部署，要求对取得职业资格证书或职业技能等级证书的企业职工，同时符合规定条件的，给予技能提升补贴，所需资金从失业保险基金中列支。
二、《通知》出台的意义
失业保险支持参保职工提升职业技能政策是失业保险预防失业、稳定就业作用的重要举措，也是失业保险扩大支出范围的一项重大惠民政策。作为人力资源大市，我市制定出台《通知》，既是国家和省弘扬工匠精神的客观要求，也是我市发展技能人才的实际需要，有利于推动我市由人力资源大市向人力资源强市迈进，为全市产业转型升级提供强有力的技能人才支撑。
《通知》扩大失业保险的受益范围，对符合条件的企业职工给予职业技能提升补贴，这将大大激励全市企业参保职工进一步提升职业技能的积极性，提高就业竞争力和职业转换能力；也从源头上稳定我市就业，降低失业风险。这对促进我市就业稳定发展具有积极意义。
三、《通知》拟规定的主要内容
（一）申领条件和补贴标准。企业职工符合“依法参加失业保险，累计缴纳失业保险费36个月以上的，并自2017年1月1日起取得初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书”条件的，可申领技能提升补贴。补贴标准为：一般职业（工种）的初级（五级）职业资格证书或职业技能等级证书的补贴标准为1000元，中级（四级）职业资格证书或职业技能等级证书的补贴标准为1500元，高级（三级）职业资格证书或职业技能等级证书补贴标准为2000元；其中，对于我省劳动力技能培训已开展的职业（工种）且有明确补贴标准的，明确规定按该补贴标准执行,所需资金从财政资金中列支。
（二）申领方式。我市由市高训中心具体承接该项业务，集中受理。为方便申领职工、简化手续，拟运用电子政务手段，主要依托我市职业培训与技能鉴定管理系统，通过数据共享，全流程实现网上办理，申请人直接在网上进行申领即可，方便快捷。
（三）审核程序。符合条件职工登陆我市人力资源网上申报系统进行技能提升补贴申报。市高训中心通过中华人民共和国人力资源和社会保障部国家职业资格证书全国联网查询系统（http://zscx.osta.org.cn）、广东省职业技能鉴定指导中心官方网站（http://www.gdosta.org.cn/）或深圳市人力资源和社会保障局官方网站（http://www.szhrss.gov.cn/）等网站联网查询、与失业保险参保信息比对、以及查核该证书申领技能提升补贴情况等方式进行审核，并将审核通过的人员名单和补贴金额在市人力资源网站上予以公示，公示无异议的，市高训中心将已审定通过的职工名单和补贴金额通过系统后台汇总给市社保经办机构。市社保经办机构在10个工作日内直接将补贴资金发放至职工本人的社会保障卡或个人银行账户。
（四）资金使用。按照规定，技能提升补贴所需资金从失业保险基金中列支，同时纳入本市失业保险基金预算管理，在失业保险基金科目中设立技能提升补贴科目，并从该科目进行核算。
（五）其他规定。按照《关于失业保险支持参保职工提升职业技能有关问题的通知》（人社部发〔2017〕40号），明确规定同一职业（工种）同一等级只能申请享受一次技能提升补贴。不同等级可分别申请享受技能提升补贴。不同职业（工种）可按等级分别申请享受技能提升补贴。
（六）政策执行期限。自《通知》发布之日起执行，有效期五年。
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