附件2

关于《深圳市新能源汽车充电设施管理暂行办法》（征求意见稿）的起草说明

根据《中华人民共和国安全生产法》、《广东省电动汽车充电基础设施建设运营办法》、《深圳市党政部门安全管理工作职责规定》等法律法规和规范性文件，结合全市新能源汽车充电基础设施实际状况，我委起草了《深圳市新能源汽车充电设施管理暂行办法》（送审稿）（以下简称《办法》）。
一、起草背景
作为全国首批新能源汽车示范推广试点城市和首批私人购买新能源汽车补贴城市，截至2018年3月份，我市累计推广应用新能源汽车13.4万辆，累计建成集中式充电站178座、充电桩40622个。随着《2018年“深圳蓝”可持续行动计划》的推进实施，城区物流汽车和燃油出租车的电动化置换提速，作为最重要的配套基础设施，充电设施的建设需求也将进一步增大。与此同时，新能源汽车充电设施建设运营企业、新能源汽车使用企业和个人普遍反映充电设施存在着无地可建、“僵尸桩”成摆设、补贴政策不稳定、安全隐患风险突出等问题。有关政府部门也多次反映，全市充电设施分布情况掌握不明、建设验收标准不清、安全监管缺乏依据等问题。
3月22日，市安委办组织召开专题会议，研究推进《加强安全生产长效机制建设工作方案》等工作落实，要求市发展改革委负责“规范新能源充电设施安全准入及建设管理，落实新能源汽车充电设施运营企业安全生产主体责任，健全完善新能源充电设施安全管理长效机制”。3月26日，市领导召集我委及市规划国土委、交通运输委、城管局，各区政府（新区管委会）及深圳供电局等部门或单位，专题研究协调解决纯电动车出租车充电配套建设有关问题。会议要求，由市发展改革委牵头，相关部门配合完成全市新能源汽车充电设施办法编制工作。3月27日至30日，我委相关负责人带队前往北京、上海等地调研，学习两地在打造充电设施互联互通平台、完善充电运营服务机制等方面的先进经验。在此基础上立足于全市充电设施发展实际，注重充电设施事中事后安全监管，创新思路举措，体现深圳特色，确定了安全准入、安全运营、安全监管、保障处置的总体起草思路。
二、《办法》总体框架
《办法》共6章23条，其中：第一章总则，共3条，主要规定《办法》制定的目的和依据、充电设施的分类、适用对象和范围。第二章建设准入，共4条，主要规定充电基础设施建设之前的安全风险评估、建筑完工后的现场技术确认、正式投入运营前的综合验收以及充电设施的补贴申请等事项办理要求。第三章运营管理，共6条，主要规定充电设施安全运行的责任主体、安全生产责任制落实、教育培训上岗、日常运行管理、应急处置措施、安全监控系统等事项的具体要求。第四章安全监管，共5条，主要规定各类充电设施的安全生产监管职责分工、安全准入责任、安全监管责任制落实、例行安全检查和安全监控平台的具体要求。第五章保障和处置措施，共4条，主要规定充电设施安全生产会商联络机制、警示约谈机制、公众举报机制、问题处置机制等具体内容。第六章附则，共1条，主要规定了《办法》的解释权和施行日期。
三、《办法》重点内容说明
（一）关于充电设施的分类
《广东省电动汽车充电基础设施建设运营办法》，从充电设施的使用性质分为自用充电设施（个人所有或者长期租赁固定停车位自建自用）、专用充电设施（公共机构专属充电服务或专用场站对专用车辆提供充电服务）和公有充电设施(规划独立地块、社会公共停车场、住宅小区公共停车场、商业建筑物配建停车场等区域面向社会车辆提供充电服务)三类。出于加强充电基础设施安全监管的角度，《办法》没有沿用上述分类，在《深圳市党政部门安全管理工作职责规定》的基础上，我委将全市充电设施细化分为七类：在道路范围内和交通场站内建设的充电设施；在社会停车场建设的充电设施；在住宅区停车场建设的充电设施；在党政机关、事业单位、公共机构等内部停车场建设的非经营性充电设施；在国有企业内部停车场建设的非经营性充电设施；在市属公园停车场内建设的充电设施；除上述六类充电设施外的其他充电设施。根据充电设施应用场所分类，既做到了界定分类清晰，保证了全面覆盖、不互相重复，又有助于各行业主管部门和各区政府（新区管委会）明确工作职责、明晰监管范围，同时与第四章中安全监管职责分工保持了行文逻辑上的一致性。
（二）关于建设准入的规定
国办发〔2015〕73号文要求，“要减少充电基础设施规划建设审批环节。个人在自有停车库、停车位，各居住区、单位在既有停车位安装充电设施的，无需办理规划建设审批程序。”深圳市供地极为紧张，为满足电动车的投放需求，从实际情况来看，有相当比例充电桩建设在租赁临时用地、村集体用地以及路边公交临时停车位上，行业主管部门或者各区（新区管委会）普遍反映难以发现和掌握该类充电设施的建设情况和实际运营情况。出于便于掌握情况、强化安全准入的考虑，《办法》从充电设施规划建设前、建设施工后、投入运营前不同阶段，对充电设施安全评估、技术确认、综合验收作了具体要求，并明确规定“对未验收或验收不合格的，供电部门不得装表供电”，从源头上保证已建充电设施安全可靠投入运行。与此同时，《办法》并未对建设投资企业、专业技术机构等作任何资质或者条件上的要求。
（三）关于主体责任、监管范围的界定
在责任主体界定上，根据《中华人民共和国安全生产法》第四条，生产经营项目、场所、设备的安全责任主体应该是经营单位而不是代管单位。考虑到非经营性的充电设施所在物业区域可能没有物业服务企业进驻，而且物业服务企业是基于与业主之间的物业服务合同提供服务事项，让物业服务企业成为“安全生产责任主体”缺乏法律依据。因此，在《办法》送审稿中，规定“充电设施的安全生产责任主体为其权属人。权属人可以委托第三方（包括但不限于物业企业）对充电设施进行管理并签订安全生产管理协议。”而没有从充电设施是经营性还是非经营性的角度去划分责任主体。在行业监管范围界定上，根据“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”原则以及《深圳市党政部门安全管理工作职责规定》的职责分工，明确规定了市交通运输委、公安交警局、住房建设局、机关事务局、国资委、城市管理局以及各区政府（新区管委会）的各自安全监管范围。    
（四）关于保障处置措施的规定
《办法》从会商联络机制、警示约谈机制、公众举报机制、问题处置机制四个方面，加强充电设施安全生产长效机制建设，预防和建设充电设施安全事故发生。在会商联络机制上，成立新能源汽车充电设施安全生产专项工作小组，加强行业主管部门之间的工作会商和日常联络。在警示约谈机制上，规定由行业主管部门会同市安全监管部门对未落实安全生产责任制的安全生产责任主体进行警示提醒、告诫指导、约见谈话。在公众举报机制上，《办法》鼓励社会公众积极举报充电设施安全事故重大隐患和违法行为。在问题处置机制上，考虑到充电设施管理在全国范围内都属于新生事项，没有现有成熟的法律、法规条款来作为处罚依据。从实际管理出发，为保证做好充电设施的安全监管等，须有相应的尝试措施。《办法》规定：“依据检查结果，由相关主管部门或区政府（新区管委会）会同市安全监管部门对充电设施安全责任主体存在的问题采取限期整改、停业整顿、责令关闭等处置措施”。
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