附件2

《深圳市节地生态安葬奖励办法
（征求意见稿）》起草说明

为了进一步深化殡葬改革，鼓励市民选择节地生态葬式，根据国家、广东省有关文件精神，结合深圳实际，我局研究起草了《深圳市节地生态安葬奖励办法》。起草过程中，按照程序广泛征求了有关部门和单位意见，并进行了多次论证。现就相关情况说明如下：
一、制定本办法的必要性
（一）制定《深圳市节地生态安葬奖励办法》，是贯彻落实国家、广东省大力推行节地生态葬的要求。
[bookmark: _GoBack]2016年，民政部、财政部等九部委印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》（民发〔2016〕21号），要求“在进一步完善以减免基本殡葬服务费用为主要内容的惠民殡葬政策基础上，指导和推动有条件的地方建立节地生态安葬奖补制度，把树葬、海葬、格位存放等不占或少占地方式，以及土葬区遗体深埋不留坟头等生态葬法，纳入奖补范围，鼓励群众积极参与”。民政部印发的《民政事业发展第十三个五年规划》（民发〔2016〕107号），要求“生态安葬率达到65%”。广东省民政厅印发的《广东省殡葬事业发展“十三五”规划》，要求“珠江三角洲地区骨灰节地生态安葬率要达到70%以上”。近年来，为了推行节地生态葬，许多地方都出台了生态葬奖励补贴措施。从各地实施效果来看，实行奖励措施均有力地推动了当地节地生态葬的开展。深圳作为土地资源紧缺和高度重视生态文明建设的城市，出台生态葬的奖励补贴政策很有必要。
（二）制定《深圳市节地生态安葬奖励办法》，有助于推动节约型社会和生态文明建设。
党的十九大报告提出，“既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要”。节地生态安葬以节约资源、保护环境为价值导向，鼓励和引导人们采用树葬、海葬、深埋、格位存放等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体，使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。我市从1999年开始实施海葬，迄今共举办了39次海葬，累计将36500具骨灰撒入大海，节约了4万多平方米的土地资源，为深圳的经济社会发展和生态环境建设做出了积极贡献。随着城市快速发展，深圳面临土地空间资源、生态环境承载力约束日益趋紧的严峻形势，实施奖励措施、鼓励更多的人选择参与节地生态葬，可以节约宝贵的土地资源，保护生态环境，造福当代和子孙后代。
（三）制定《深圳市节地生态安葬奖励办法》，是弘扬社会主义核心价值观的重要举措。
实践证明，推行节地生态安葬是减轻市民群众负担、保障基本安葬需求的重要途径，可以有效地解决“葬不起”的问题。推行节地生态安葬也有利于深化殡葬改革、移风易俗、厚植节地生态、绿色环保的安葬理念，培育具有时代特征、民族特点、群众基础的殡葬行为规范，促进社会文明进步。
二、需要重点说明的事项
（一）关于奖励补贴的范围及对象。
鉴于我国既有社会政策的基本原则及延续性，各地都将节地生态葬的奖励对象规定为死亡后采取节地生态葬的本市户籍居民。本办法也将奖励对象暂定为本市户籍居民，以后可根据国家政策制度的变化及本地实际，考虑进一步扩大到具有居住证的非深圳户籍人员。为全面推广生态葬，本办法规定，非深圳户籍人员可以免费参加节地生态葬活动。
（二）关于奖励和补贴标准。
本办法的奖励补贴标准包括两类：一是奖励给家属的；二是补贴给承办单位的。综合考虑深圳经济发展水平等因素，以及参考其他地方的有关做法，拟定深圳海葬奖励标准3000元，其它生态葬奖励标准为1000元。海葬标准较高，是因为其完全不占地，其它生态葬是少占地，海葬是重点引导的葬式。
考虑到实施奖励政策后，常年开展生态葬活动，其工作经费应有一个稳定的渠道，拟给予海葬的承办单位按每具遗体1000元的标准提供工作经费，用于租船、租车、必要的材料费、宣传等。海葬活动统一由市殡葬管理所负责，所需经费纳入年度预算。
（三）关于奖励金的领取程序。
为规范节地生态葬的组织管理，本办法要求节地生态葬由民政部门统一组织。其中骨灰海葬统一由市殡葬管理所负责组织；其他节地生态葬由各公墓负责组织，并报所在区的区民政局（新区统战与社会建设局）备案。生态葬奖励金统一由市财政承担，纳入市民政局预算管理。为了方便市民领取奖励金，简化程序，由组织单位在开展活动时一次性受理申请材料，组织单位初审后，经市、区民政部门审核后，向符合条件者发放奖励金。

