附件4

关于《深圳市标准自我声明公开管理办法（修订征求意见稿）》的修订说明
为进一步激发市场活力，提高企业与团体质量诚信意识，营造公平竞争的市场环境，根据《中华人民共和国标准化法》有关规定，结合我市实际，市市场和质量监督管理委员会对《深圳市标准自我声明公开管理暂行办法》 ( 深市质规〔2015〕15号)（以下简称暂行办法）进行了修改，形成《深圳市标准自我声明公开管理办法（修订征求意见稿）》。修改说明如下：
一、修改标题，改为“深圳市标准自我声明公开管理办法”。

二、修改暂行办法第一条，制定依据调整为《中华人民共和国标准化法》。

三、修改暂行办法第二条，修改为“注册地在深圳市的企业制定的企业产品和服务标准（以下简称企业标准）、团体标准和企业执行的强制性标准、推荐性标准、团体标准应当自我声明公开。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十七条的有关表述统一，做上述修改。

四、修改暂行办法第三条，修改为“鼓励企业标准、团体标准通过深圳市标准信息平台（以下简称标准平台）向社会公开，省级以上行政主管部门有相关规定的从其规定。”

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十七条的有关表述统一，做上述修改。

五、修改暂行办法第五条第（二）、（三）项，删除第（四）项。

说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十一条第一款、第二十二条第一款的有关表述统一，做上述修改。
六、修改暂行办法第七条第（一）、（二）、（三）项。明确企业执行强制性标准、推荐性标准、团体标准的，应当公开相应的标准名称和标准号；执行企业标准的，应当公开相应的标准名称、标准号、产品和服务的功能指标、产品的性能指标；团体标准信息应当公开相应的标准名称、标准号、产品和服务的功能指标、产品的性能指标，涉及专利的，还应当公开标准涉及专利的信息。
说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第二十七条及《团体标准管理规定（试行）》第十六条的有关表述统一，做上述修改。

七、修改暂行办法第十条。删除“电子数据具有与纸质原件同等的法律效力”的表述。

说明：《中华人民共和国标准化法》取消了企业标准备案，纸质原件是原来备案的提法，故删除。

八、修改暂行办法第十三条。企业标准、团体标准声明公开的有效期修改为不超过五年。

说明：《中华人民共和国标准化法》第二十九条规定国务院标准化行政主管部门和国务院有关行政主管部门、设区的市级以上地方人民政府标准化行政主管部门制定的标准的复审周期一般不超过五年，参照该规定将企业标准、团体标准声明公开的有效期修改为不超过五年。同时，标准复审的结果大部分为继续有效，将有效期定为五年，可以减少企业、团体标准重新声明的频次，减少企业、团体的工作量。
九、删除暂行办法第十七条。

说明：《中华人民共和国标准化法》第三十八条规定，企业未按照规定公开其执行标准并逾期不改正的，在标准信息公共服务平台上公示。为了与《中华人民共和国标准化法》的有关表述统一，故删除该条款。
十、修改暂行办法第十九条，将“市市场和质量监管委”修改为“市市场和质量监管委各辖区局”，并调整为第十八条。

说明：《中华人民共和国标准化法》第三十二条规定，县级以上人民政府标准化行政主管部门、有关行政主管部门依据法定职责，对标准的制定进行指导和监督，对标准的实施进行监督检查。参照该分工，将该条款的实施机关明确为市市场和质量监管委各辖区局。
十一、增加第十九条。企业未公开其执行标准的，由市市场和质量监管委各辖区局责令限期改正；逾期不改正的，在标准信息公共服务平台上公示。
说明：为了与《中华人民共和国标准化法》第三十八条的有关表述统一。

十二、修改暂行办法第二十条。明确由市市场和质量监管委各辖区局负责对企业或团体自我声明公开的标准信息进行监督检查，并处理有关声明公开企业、团体标准的举报、投诉。
说明：按照《中华人民共和国标准化法》第三十二条规定，明确对自我声明公开的标准信息进行监督检查的实施机关。

十三、修改暂行办法第二十一条，修改为“本办法自2018年 月 日起施行，有效期5年。”
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