附件1

深圳市安全生产监督管理局关于推进工贸企业安全生产三级标准化改革创新工作
的通知（试行）（征求意见稿）

各区（新区）安全监管局，各相关企业：
根据《中华人民共和国安全生产法》、《国家安全监管总局关于印发企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）的通知》（安监总办〔2014〕49号）等法规文件要求，为提高我市工贸企业安全生产标准化创建工作实效，推动工贸企业主体责任落实和安全生产工作的持续改进，市安全监管局决定进一步改革创新我市工贸企业安全生产三级标准化创建工作，有关事项通知如下：
一、安全生产三级标准化创建总体思路和工作目标
认真贯彻落实国家、省、市有关安全生产领域改革创新发展的精神，坚持问题导向、目标导向、绩效导向，以推动工贸企业落实安全生产主体责任为抓手，以杜绝重特大事故、遏制较大事故、减少一般事故为目标，积极推进安全生产标准化建设，聚焦重点和突出问题，结合我市实际梳理安全生产标准规范，实行标准化创建重点清单制度。优化、简化创建工作程序，提高企业自主创建的积极性和持续改进的自觉性，提升企业履行主体责任的意识和能力，促进政府安全监管、企业主体责任落实、标准化创建有机融合。
二、安全生产三级标准化创建程序
深圳市工贸企业安全生产三级标准化达标企业创建程序：
（一）自评申请。企业自主开展安全生产标准化建设工作，成立自评工作组，对照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000-2016）开展自评，形成自评报告，并提交辖区安全监管部门。
（二）监管部门审查。辖区安全监管部门根据企业申请和自评报告，组织对企业进行现场审查，对照《深圳市安全生产标准化创建重点清单》（另行发文）进行核查。
（三）达标公告。市安全监管部门根据辖区安监部门报送的达标企业名单给予公告，公告达标有效期3年。
三、具体改革创新举措
（一）优化简化程序。
在安全生产标准化创建工作中，企业可自愿委托安全生产服务机构开展技术服务，亦可自主创建，直接向辖区安全监管部门提出申请。监管部门在收到企业申请后，应在20个工作日内组织开展现场核查，核查合格的应将企业名单及时报送上级安全监管部门。
（二）聚焦标准规范。
在《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000-2016）基础上，聚焦较大危险因素和重大隐患问题，制定和完善工贸行业领域安全生产标准化创建重点清单，通过对照标准自查和监管部门核查，督促引导企业管控较大安全风险和开展重大隐患排查治理，以此压实企业主体责任，推动企业持续改进安全生产条件。
（三）强化监督管理。
1.对标准化达标企业的管理。达标企业应在达标的基础上，加强安全生产管理，持续改进，确保执行安全生产标准不降低。辖区安全监管部门对安全生产达标企业每年度开展一次核查，对未进行持续改进，达不到重点清单要求的企业，及时报送市安全监管部门，由市安全监管部门公告撤销达标企业名号。对本方案印发前已公告的三级安全生产标准化达标企业，有效期满后自动失效。在此期间，辖区安全监管部门应对照重点清单对此类企业开展核查，对不符合重点清单要求的应责令限期改正。
对安全生产标准化达标企业，安全监管部门将根据实际情况，适当降低巡查执法频率，并联合人力资源社会保障等部门，在工伤保险缴纳费率和安全生产责任保险费用上给予优惠政策。
2.对安全生产服务机构的管理。安全生产服务机构应加强自身能力建设，诚信为委托单位提供安全生产技术服务。对存在弄虚作假、服务质量低劣（如重大风险未辨识、重大隐患问题未排查等）行为的服务机构，安全监管部门将给予公开通报，对违法违规行为依法立案查处。
四、标准化创建工作要求
（一）认真贯彻标准化创建改革措施。
安全生产标准化是夯实企业安全生产基础，建立安全生产长效机制的有效途径，各区（新区）安全监管部门应高度重视、积极作为，按照标准化创建工作改革创新措施，督促和引导相关企业自觉开展标准化达标创建活动。
（二）聚焦问题，提高标准化创建工作的实际成效。
各区（新区）安全监管部门、各相关企业，要坚决摒弃为达标而创建的陈旧观念，以及重结果轻过程的做法，着力于通过标准化创建工作，管控较大以上风险和治理重大隐患问题，推动企业在安全生产标准化体系的创建、运行过程中开展安全风险辨识、评估、管控和隐患排查治理，建立安全管理有效运行机制，促进企业生产安全有效运行并持续改进，提高企业本质安全水平。
（三）强化监管，严执法推动标准化创建工作落到实处。
各区（新区）安全监管部门要加强对企业安全生产标准化创建的监督管理，把标准化创建工作与较大危险因素辨识管控、企业落实主体责任等工作有机结合，督促引导企业将标准化创建工作落到实处。同时，要加大检查执法力度，对发现的不符合重点清单的情形和安全服务机构弄虚作假、服务质量低劣等行为依法严肃查处。市安全监管局将以抽查、“回头看”等形式检查创建工作成效，并及时通报有关工作进展情况。
本《通知》自印发日起实施，有效期为三年。
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