附件1

上市交易暂行办法》的通知
深圳市经济适用住房取得完全产权
和上市交易管理办法
（征求意见稿）

[bookmark: No10_T1K1][bookmark: OLE_LINK95][bookmark: OLE_LINK94]第一条  【目的和依据】 为了规范经济适用住房取得完全产权和上市交易活动，根据《国务院关于解决城市低收入家庭住房困难的若干意见》(国发〔2007〕24号)、《经济适用住房管理办法》（建住房〔2007〕258号）、《深圳市保障性住房条例》《深圳市住房保障制度改革创新纲要》（深府〔2012〕145号）等有关规定，制定本办法。
[bookmark: No12_T2K1]第二条   【适用范围】本办法适用于2008年1月18日以后，市、区两级住房保障主管部门与低收入家庭签订买卖合同的经济适用住房取得完全产权和上市交易的活动。
本办法所称增值收益，是指经济适用住房权利人在申请办理取得完全产权或者上市交易时，该套经济适用住房原购买价格与市场价格之间的差额，即《深圳市保障性住房条例》及其他相关规范性文件所规定的土地收益和房产增值收益等价款。
本办法所称经济适用住房取得完全产权，是指签订买卖合同满5年的经济适用住房，其权利人按照本办法规定缴纳应缴增值收益后取得该套住房占有、使用、收益、处分的全部权利，住房性质变更为普通商品住房的活动。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]本办法所称经济适用住房上市交易，是指签订买卖合同满5年的经济适用住房，其权利人按照本办法规定缴纳应缴增值收益后取得完全产权，同时将该套住房性质变更为普通商品住房并转让给第三人的活动。
[bookmark: No17_T3K1][bookmark: OLE_LINK92][bookmark: OLE_LINK93]第三条  【权利人自主选择是否取得完全产权或上市交易】签订买卖合同满5年，不申请取得完全产权、不申请上市交易的，不需要缴纳增值收益，经济适用住房有限产权的性质不变。权利人继续持有《房地产证》（绿本）或《不动产权证》（非市场商品房），按照《深圳市保障性住房条例》及其他相关规范性文件规定占有、使用该套住房。  
[bookmark: No19_T4K1]第四条   【申请条件】经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易，需要同时符合以下条件：
（一）申请人为经济适用住房《房地产证》（绿本）或《不动产权证》（非市场商品房）登记的权利人，且经其他权利人一致书面同意；
（二）签订买卖合同满5年；
（三）为了购买该套经济适用住房而按揭贷款并设定抵押的，须经抵押权人书面同意；
（四）无法规、规章规定及合同约定的不得受理其取得住房完全产权或者上市交易申请的情形；
（五）法规、规章和规范性文件规定的其他条件。
[bookmark: No26_T5K1]第五条   【受理部门】经济适用住房取得完全产权和上市交易申请的受理部门按照以下规则确定：
（一）市住房保障主管部门（以下简称市主管部门）组织售出的经济适用住房申请取得完全产权或者上市交易的，由市主管部门或者其依法委托的相关机构负责受理、审核。审核通过后，由市主管部门按照本办法规定出具批复。
（二）区住房保障主管部门（以下简称区主管部门）组织售出的经济适用住房申请取得完全产权或者上市交易的，由区主管部门或者其依法委托的相关机构负责受理、审核。审核通过后，由区主管部门按照本办法规定出具批复，并报市主管部门备案。
[bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK57][bookmark: No31_T6K1]第六条  【应缴增值收益的确定】 经济适用住房权利人申请取得完全产权或者上市交易应当按照一定比例向政府缴纳增值收益，具体计算公式为：应缴增值收益=（该套住房市场价格－该套住房原购买价格）×50%－税费。
前款所称的税费，是指经济适用住房权利人在办理经济适用住房房地产证（绿本）或不动产权证书（非市场商品房）时实际支付的税费，包括契税、印花税、交易服务费。
该套住房市场价格按照以下规则确定：
（一）申请取得完全产权的，其市场价格按照申请时该套住房的市场评估价格计算；
（二）申请上市交易的，其市场价格按照申请人申报的交易价格计算，但申报的交易价格低于申请时该套住房的市场评估价格且政府不予优先回购的，按照市场评估价格计算。
该套住房的市场评估价格低于经济适用住房原购买价格的，申请人无需向政府缴纳增值收益。
[bookmark: No38_T7K1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK61]第七条   【评估价格的确定】市场评估价格按照市房地产评估发展机构测算的市场交易价值合理区间下限执行。每套住房的具体市场评估价格由申请人登录住房保障主管部门网站进行查询。申请人对市场评估价格有异议的，可以申请复核。
市场评估价格的复核办法由市主管部门另行制定。
[bookmark: No40_T8K1]第八条   【取得完全产权的程序】经济适用住房权利人申请取得完全产权的，按照以下程序办理：
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK27]（一）提出申请。申请人向按照本办法第五条确定的受理部门申请取得经济适用住房完全产权。
（2） 受理审核。受理部门按照本办法进行审核，自受理申请之日起10个工作日内将审核结果书面告知申请人。经审核符合申请条件的，出具经济适用住房增值收益缴纳通知书（以下简称通知书），载明该套住房的应缴增值收益金额、收款银行账户和缴款期限等信息；经审核不符合申请条件的，驳回其申请并书面说明理由。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK32]（三）准予批复。申请人一次性足额缴纳应缴增值收益后，向市主管部门提交通知书和缴纳凭证。市主管部门于5个工作日内出具准予取得经济适用住房完全产权的批复。
[bookmark: OLE_LINK18]申请人未在缴款期限内一次性足额缴纳应缴增值收益并提交缴纳凭证的，视为自动放弃本次申请。
（四）变更登记。申请人持住房保障主管部门出具的批复文件，向不动产登记机构申请将该套住房变更登记为普通商品住房。
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK6]第九条   【上市交易的程序】经济适用住房权利人申请上市交易的，按照以下程序办理：
（一）提出申请。申请人可以在自行确定该套住房买受人及交易价格后，向按照本办法第五条确定的受理部门提出上市交易申请，并如实申报已确定的买受人及交易价格。
（二）受理审核。受理部门按照本办法进行审核，自受理申请之日起15个工作日内将审核结果书面告知申请人。经审核符合申请条件的，受理部门出具是否按照申请人申报的交易价格优先回购该套住房的书面意见，予以优先回购的按照本条第（三）项规定办理，不予优先回购的按照本条第（四）项规定办理。经审核不符合申请条件的，驳回其申请并书面说明理由。
（三）予以优先回购。受理部门决定优先回购该套住房的，通知申请人签订回购合同，按照申请人申报的交易价格扣除其应缴增值收益后向申请人支付回购款，收回该套住房产权，并将其重新纳入保障性住房房源。
申请人未在通知规定的时间内与受理部门签订回购合同的，视为自动放弃本次申请。
（四）不予优先回购。受理部门决定不予优先回购该套住房的，按照以下程序办理：
1．受理部门出具通知书，载明该套住房的应缴增值收益金额、收款银行账户和缴款期限等信息。
2．申请人一次性足额缴纳应缴增值收益后，向市主管部门提交通知书和缴纳凭证。市主管部门于5个工作日内出具准予取得经济适用住房完全产权并上市交易的批复。
申请人未在缴款期限内一次性足额缴纳应缴增值收益并提交缴纳凭证的，视为自动放弃本次申请。
3．申请人和买受人持住房保障主管部门出具的批复文件，向不动产登记机构同时申请办理变更和转移登记，将该套住房性质变更为普通商品住房并登记至买受人名下。
第十条【增值收益入库】经济适用住房权利人向市主管部门缴纳的应缴增值收益纳入深圳市保障性住房专项资金。
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17]经济适用住房权利人向区主管部门缴纳的应缴增值收益纳入区保障性住房专项资金。
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11]第十一条【取得完全产权前发生继承的处理】经济适用住房取得完全产权或者上市交易前发生继承的，继承人可以选择以下方式处理：
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK83][bookmark: OLE_LINK84][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK35]（一）继承人具有本市户籍，且在本市无任何形式自有住房或者符合我市住房困难标准的，可以申请将继承的该套住房的产权份额转移登记至其名下，该套住房有限产权的性质不变。
[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK87][bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK96][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK82]（二）原经济适用住房买卖合同签订满5年的，可以按照本办法规定缴纳应缴增值收益后，取得该套住房的完全产权或者将该套住房上市交易。
[bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK88][bookmark: OLE_LINK50]（三）向住房保障主管部门申请回购该套住房，并就回购款进行继承。
（四）在不违反《深圳市保障性住房条例》等相关规定的前提下继续占有、使用该套住房。
[bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK86][bookmark: OLE_LINK89][bookmark: OLE_LINK90][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK12]第十二条【取得完全产权前出现离婚的处理】经济适用住房取得完全产权或者上市交易前，因婚姻情况变化需进行产权变更的，权利人应向住房保障主管部门提交相关证明材料（离婚协议、生效判决等相关法律文书），并可以选择以下方式处理：
（一）具有本市户籍，且除该套住房外在本市无任何形式自有住房或者符合我市住房困难标准的，可以申请根据离婚协议、生效的法院判决等法律文书，将该套住房的产权份额转移登记至其名下，该套住房有限产权的性质不变。
（二）原经济适用住房买卖合同签订满5年的，可以按照本办法规定缴纳应缴增值收益后，取得该套住房的完全产权或者将该套住房上市交易。
（三）向住房保障主管部门申请回购该套住房，并就回购款进行分配。
（四）在不违反《深圳市保障性住房条例》等相关规定的前提下继续占有、使用该套住房。
第十三条【有效期限】本办法自年 月 日起施行。

