附件2
深圳市食品摊贩经营区设置管理工作
指引(试行)（征求意见稿）编写情况说明

一、起草背景
民以食为天，我国的饮食文化源远流长，广东的饮食更是丰富多彩，尽管当前的食品工业已高速发展,但是,在现实生活中，有许多具有地方特殊的传统食品、风味食品等依然是通过食品摊贩这种传统的经营模式得以传播和传承。食品摊贩作为自古已有的传统职业,在我市有大量市场需求。但由于此前长期的法律缺失，导致目前的监管问题重重，是食品安全监管的薄弱环节,也是城市管理的顽疾。根据《食品安全法》的要求，广东省于2015年你10月1日颁布实施了《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》（以下简称《省条例》），明确规定对食品摊贩实行登记管理。《省条例》作为《食品安全法》的配套规章，填补了食品摊贩食品安全监管立法的空白 ,标志着食品摊贩监管从此正式步入有法可依的轨道。
为贯彻落实《省条例》的要求， 2016年4月，市食品药品安全委员会办公室牵头组织全市各有关部门召开首次专题会议全面启动食品摊贩监督管理工作，并进一步明确了各部门的职责分工和工作要求。此后，按照市食品药品安全委员会办公室的统一部署，各区政府和有关职能部门分别开展了大量的前期工作。此后，市食品药品安全委员会办公室分别开展了协调各区政府和有关政府开展食品摊贩摸底调查、组织市领导现场考察、协助市人大代表开展明察暗访等活动；采取了下发了工作督办通知，定期通报等措施加强工作管理。自2016年8月核发了第一张《食品摊贩登记卡》后，至2017年8月，全市有7各区36各街道办启动了食品摊贩登记工作，而此后的工作几乎停滞不前。至2017年年底也只共核发了213张登记卡，相对于全市大量存在的食品摊贩，登记工作的整体进度非常缓慢。
市食品药品安全委员会办公室全面收集了解我市在推动该项工作一年来的各种情况后，经综合研究分析得知，食品摊贩经营区设置工作难以落实是目前困扰食品摊贩登记工作的最大瓶颈。按照《省条例》第二条第三款、第十八、第十九条的规定，虽然明确要求各街道办事处应统筹规划，划定或临时指定经营区域，引导食品摊贩集中经营，但是，各街道办在实际落实过程中应如何设置经营区却没有标准、没有规范可依，而设置食品摊贩经营区恰又是食品摊贩登记的源头性工作。对此，为有效为破解困扰我市食品摊贩登记工作的根本性问题，迫切需要制定符合我市实际的地方性配套工作规范；其次，当前我市正在创建国家食品安全示范城，在《国家食品安全示范城市标准2017版》（详见附件8）中规定了“食品摊贩管理地方性法规明确，监管职责清晰，全面纳入监管范围，要求对食品摊贩制定出台良好操作规范，明确技术要求”。
本着以问题导向的基本原则，市食品药品安全委员会办公室牵头组织起草了《深圳市食品摊贩经营区设置管理工作指引(试行)》。
     二、制定过程
     2017年年初，市食品药品安全委员会办公室召集市食品药品监管局和市城管局等有关部门就如何解决目前困扰我市食品摊贩登记工作的突出问题召开专题研究开会，经协商，议定制定《深圳市食品摊贩经营区设置管理工作指引》（以下简称“《指引》”），并议定由市食品药品安全委员会办公室牵头，组织市城管、市食品药品监管局等业务相关的主要成员单位共同起草，市食品药品安全委员会办公室指定专人协调并做好对接。
2017年3月形成初稿后，市食品药品安全委员会办公室先组织内部人员进行修改完善，于4月发文至食安办各成员单位第一次征求意见，收集各部门意见再修改完善后，于2017年5月将该文稿发至全市各相关部门及各区政府征求意见，并同时再一次征求市食品药品安全委员会办公室各成员单位意见；于2017年7月挂在市市场和质量监管委员会门户外部网站全面公开征求社会公众意见，经收集各方有关意见后，对指引草案进行修改完善。于2017年8月报市市场和质量监管委员会委务会审议，2017年9月第一次报市法制办审议，形成《指引》报批送审稿。市政府办公厅收到送审稿后又单独征求市法制办意见,市法制办主要对《指引》中的禁止性规定、部分条款的表述以及试用期限等方面提出了斟酌意见,我委经采纳有关意见后在一次修改并再一次送市法制办审议，根据罚款意见进行了修改，形成了本《指引》。
三、《指引》的主要内容和特点
本工作指引的内容分为五大部分，分别分为总则、食品摊贩经营区的设置要求、食品摊贩经营管理、法律责任、附则，共有50项规定。《指引》充分结合了我市实际，以问题为导向，突出重点，分别对监管、登记等部门具体分工作出了明确的要求，对督促各部门落实责任，规范食品摊贩经营区设置和管理提出了明确的原则性规定；对经营主体明确了具体的要求，强化食品摊贩经营者主体责任。《指引》主要特点：
（一）明确责任：《指引》进一步明确了辖区街道办负责食品摊贩经营区的管理、街道城市管理执法队负责食品摊贩经营秩序和环境卫生管理；食品药品监管部门负责食品摊贩食品安全监督管理。
（二）明确经营区的设置原则：食品摊贩与民众生活息息相关，有客观的社会需求。一方面，为居民购买廉价物品和享受便利服务提供了条件，另一方面，可解决了一部分人的就业和谋生。但由于经营者食品安全法律意识薄弱，食品安全风险不容忽视，占道经营影响交通和乱摆卖现象时有发生，对食品摊贩的混乱经营不能视而不见，也不能一味否定予以打击和禁止。对此，《指引》文本的起草思路是尊重客观事实,用积极的态度引导和规范，本《指引》基于以“维护正常的市场秩序和社会稳定”为出发点，以规范食品摊贩合法经营为目标，规定了食品摊贩经营区的设置应本着“疏导、便民、统筹规划”的基本原则，稳步引导食品摊贩集中经营，形成规模，便于管理。
（三）明确了允许经营的区域和经营时间段：食品摊贩经营不得影响市容市貌，不能影响城市交通，更不能影响居民出行和生活，为此，本《指引》提倡设置摊贩经营的区域为除市政广场外的休闲广场和社区、工业区、城中村、科技园等区域的支路上。经营时段要求一般控制在6:00—23:00，但具体区域的经营时间段应根据实际情况综合考虑确定。
（四）明确了食品摊档的设置：本《指引》重点以防控食品安全为出发点，结合城市管理的要求，明确了食品摊档的基本类型，要求个体食品摊贩经营者应按照市城管部门统一规范的基本式样配置摊档设施；对于大型连锁企业，可自行设计制作摊档模式，但需统一向市城管部门备案。
（五）制定退出机制：按照《省条例》的要求，实行食品摊贩登记管理的前提是需要设立食品摊贩经营区。食品摊贩经营者领取《食品摊贩登记卡》后，是否退出本应属于经营者自主的权利，但就我市目前土地资源非常紧张的现状，建立永久性的经营区不太现实，大部分均应该是临时设置，为最大限度减少日后由于地方政府因城市改造拆迁、地方政策调整的原因关闭经营区导致的维稳问题，在本《指引》中明确规定了地方政府登记部门因政府拆迁，城市改造等情况需要关闭食品经营区的，应提前做好告知和有关的安置工作。
专此说明。


