
附件2

关于《深圳市制造业创新中心建设管理办法

（试行）》（征求意见稿）的起草说明

为贯彻落实市委市政府“十大行动计划”中建设十大制造业创新中心工作部署，推动我市制造业创新中心建设工作，规范制造业创新中心的建设、运行和管理，助力我市积极创建“中国制造2025”试点示范城市，我委组织起草了《深圳市制造业创新中心建设管理办法（试行）》（征求意见稿，以下简称《管理办法》），现将有关情况说明如下：

一、制定《管理办法》的必要性
（一）是落实市政府有关工作部署的需要。2017年5月1日，市政府印发《加快深圳国际科技产业创新中心建设总体方案》和《深圳市十大制造业创新中心建设实施方案》（以下简称《创新中心建设实施方案》）等文件，提出要围绕新型显示、集成电路、机器人等十大重点领域，建设十大制造业创新中心，明确我委“牵头组织创新中心建设，制定和完善创新中心申报评审和评估考核的程序及内容”，并要求尽快“研究出台支持创新中心发展的专项政策”。为深入贯彻落实市政府有关工作部署要求，做好十大制造业创新中心建设相关工作，有必要制定《管理办法》，出台专门的扶持政策，明确扶持的条件、程序及评估考核内容，规范制造业创新中心的建设、运行和管理。

（二）是提升我市制造业发展水平的需要。经过多年发展，我市已经形成了布局基本合理、门类较为齐全、特色优势明显、综合实力较强的制造业体系。
2017年，先进制造业和高技术制造业增加值分别为5743.87亿元、5302.47亿元，占规模以上工业增加值比重分别达到71.0%、65.6%。在我市制造业快速发展的同时，也面临着新一轮创新驱动发展战略下突显的“创新能力不强”的短板。突出表现为对外技术依存度高、产业共性技术供给不足、创新成果产业化不畅等。为进一步提高制造业创新发展能力，有必要出台《管理办法》，以创新中心建设为途径，弥合研发和产业化间的间隙，以关键技术的研发供给、转移扩散和商业化为重点，按照“官助民营”的原则，以市场驱动为导向，构建能够承担从技术开发、转移扩散到商业化的新型平台，提升我市高端制造、精密制造、智能制造能力水平。
二、《管理办法》的起草过程
为起草好《管理办法》，我委主要开展了以下工作：

（一）起草初稿。2017年5月《创新中心建设实施方案》发布后，我委即组织成立了专门的起草小组。2017年8月，起草小组结合创新中心建设目标及特点，明确《管理办法》的起草思路和主要内容。2017年12月，起草小组在深入调研、充分论证的基础上，形成了《管理办法》（初稿）。

（二）立法调研。2017年12月完成初稿后，我委组织对部分项目建设单位开展了实地调研，详细了解创新中心和平台项目的建设单位情况、建设内容、建设条件和资金诉求等问题，并根据有关调研情况进一步修改完善《管理办法》（初稿），形成《管理办法》（征求意见稿）。

（三）书面征求意见。2018年1月，我委将《管理办法》（征求意见稿）发送至市发展改革委、市财政委、市法制办等单位征求意见，并根据有关意见和建议对《管理办法》（征求意见稿）进行修改完善。2018年5月，我委修改完善后的《管理办法》（征求意见稿）再次征求市发展改革委、市财政委、市法制办、市科创委等单位的意见，并根据有关意见和建议作进一步的修改完善。

（四）公开征求意见。2018年1月，我委通过门户网站发布公开征求意见的公告，公开征求社会公众对于《管理办法》（征求意见稿）的意见，并根据有关公众意见和建议修改形成《管理办法》（论证稿），完成起草说明。

三、《管理办法》主要内容及有关说明
《管理办法》（征求意见稿）严格贯彻落实工业和信息化部《制造业创新中心建设工程实施指南（2016-2020 年）》《关于完善制造业创新体系，推进制造业创新中心建设的指导意见》《省级制造业创新中心升级为国家制造业创新中心条件》以及我市《创新中心建设实施方案》等的精神和要求，并立足我市制造业发展实际，以促进十大制造业创新中心建设为目标，努力提升《管理办法》内容的可操作性。

《管理办法》（征求意见稿）共六章三十九条，包括总则、遴选和立项、建设和资助、管理和运行、监督和评估以及附则六方面内容。相关主要内容说明如下：
（一）明确遴选程序。深圳市制造业创新中心由企业、科研院所、高校等各类主体自愿组合、自主结合而成，为高标准、高起点的建设创新中心，切实发挥创新中心的作用。《管理办法》（征求意见稿）第二章明确了创新中心的遴选和立项程序，要求各创新中心按要求申报单位提出详细的建设方案，明确组织形式、发展方向和建设目标，并从资源整合能力、技术扩散能力、持续投入能力和产业支撑能力等几个方面进行专家论证。

（二）规范资助流程。《管理办法》（征求意见稿）第三章对制造业创新中心的建设、资助的流程和标准进行了规定。按照自主申报-评估论证/现场考察-征求意见-网上公示-提请审定的流程报市政府审定。考虑到制造业创新中心建设对重要性，对建设期内的创新中心单个项目最高支持金额为5000万元，单个创新中心年度总资助金额不超过1亿元。

（三）规范运营管理。创新中心根据实际情况自主决定组织形式，为科学决策、强化管理，《管理办法》（征求意见稿）第四章对创新中心的决策和运行机制进行了规定。为更好的推动创新中心建设，创新中心的组织形式可以为企业法人或者非营利法人。各创新中心应成立决策机构和咨询机构,资助开展各类经营活动，定期报告项目进展和运营情况。

（四）加强监督评估。评估和考核是加强创新中心管理、总结经验、发现问题的重要环节。为推动创新中心健康发展，《管理办法》（征求意见稿）第五章对监督和评估的内容进行了规定，要求创新中心在项目实施过程中，主动报告重要事项，每年提交运行报告，同时加强评估考核力度，对创新中心建设进行年度评估和建设结束后的考核，评估和考核不达标的视情况轻重进行处理。






- 4 -
- 5 -

