《深圳市安全监管局关于开展安全培训机构备案制登记工作的通知》起草说明

自2013年安全培训机构资格认可行政审批项目取消后，为进一步加强安全培训机构从业行为监管，督促安全培训机构依法依规开展教学活动，原国家安全生产监督管理总局多次发文要求各地区进一步加强安全培训管理工作，并于2016年8月发布了《安全培训机构基本条件》（AQ/T8011-2016）行业标准；省安全监管局在2017年下发《广东省安全生产监督管理局印发关于进一步加强安全培训考核工作指导意见的通知》（粤安监〔2017〕181号）的文件中，要求各级要按《培训机构基本条件》，因地制宜，对培训机构实行备案制登记管理；省安全监管局还在2017年转发《珠海市全监管局关于规范培训机制备案制登记管理工作的通知》的通知(粤安监〔2017〕245号)，要求各地市学习珠海市开展培训机构备案制登记工作的做法。为进一步加强和规范安全培训考核监督管理工作，根据国家相关法律法规、行业标准及省安监局关于加强安全培训考核的相关工作要求，拟对我市安全培训机构实行备案登记管理。

一、法律依据
（一）《安全生产培训管理办法》（2012年国家安监总局令第44号，2015年修正）第五条第一款规定：“安全培训的机构应当具备从事安全培训工作所需要的条件。从事危险物品的生产、经营、储存单位以及矿山、金属冶炼单位的主要负责人和安全生产管理人员，特种作业人员以及注册安全工程师等相关人员培训的安全培训机构，应当将教师、教学和实习实训设施等情况书面报告所在地安全生产监督管理部门、煤矿安全培训监管机构。”
（二）《广东省安全生产监督管理局印发关于进一步加强安全培训考核工作指导意见的通知》（粤安监〔2017〕181号）第三点规定：“各级要按《培训机构基本条件》，因地制宜，对培训机构实行备案制登记管理，加强安全培训机构管理，对师资力量、场所条件、教学管理和教学保障等资质条件实施信息化管理，定期公布安全培训机构名单、培训范围和考核通过率，接受社会监督。”

二、主要内容
(一)备案制登记的范围。包括两类机构，一是在我市从事《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（原国家安监总局令第30号）所规定的特种作业人员培训活动的安全培训机构；二是在我市从事《深圳市生产经营单位安全生产主体责任规定》（深圳市人民政府令第308号）第二十九条规定的生产经营单位主要负责人、分管安全生产的负责人、安全总监、安全生产管理人员培训活动的安全培训机构。
（二）备案制登记的条件。参照国家安全生产行业标准《安全培训机构基本条件》，重新设定深圳市的标准《深圳市安全培训机构基本条件》，主要变化是增加了对教师的人数的要求，国家标准中未对教师人数有规定，重新设定的标准中，分别对从事理论培训和实际操作培训的机构设定了5名和2名教师的要求。这一规定，是延续了原市应急办（市安监局）在2015年开展培训机构备案中的做法，保持了政策的延续性。

（三）备案制登记的程序。一是安全培训机构向辖区安全监管部门提交申请；二是各区（新区）安全监管局组织核查；三是市安全监管局公布备案制登记的培训机构信息。
（四）市、区职责划分。改变了过去由市安全监管局负责监管的做法，《通知》中明确市、区职责划分，市安全监管局负责全市安全培训机构备案制登记的统筹、指导工作，定期更新、公布备案登记的机构信息，并组织进行监督检查，各区（新区）安全监管局严格按照相关条件和程序做好辖区培训机构备案制登记工作，并负责日常监管。
（五）实现对安全培训机构的动态监管。要求安全培训机构将基本情况每年6月、12月书面报告所在地的区（新区）安全监管局，如基本条件发生变化的，应在变化后10个工作日内报辖区安全监管部门。
（六）其他事项
为加强对培训机构的管理，同时提供更好地服务，我们采取了信息化手段开展备案制登记工作，在通知中提供了备案制登记指引，主要包括备案制登记的流程、应提交的材料清单等内容。
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