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关于《深圳市交通运输行业安全生产举报
奖励暂行办法（征求意见稿）》的编制说明

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2]为加强全市交通运输行业安全生产工作，鼓励社会各界监督、举报交通运输安全生产事故隐患和安全生产违法行为，及时发现并排除事故隐患，制止和惩处违法行为，根据《中华人民共和国安全生产法》（主席令第13号）第七十条、第七十三条和《国家安全监管总局 财政部关于印发<安全生产领域举报奖励办法>的通知》（安监总财〔2018〕19号）、《市安全监管局关于印发<深圳市安全生产领域举报奖励办法>的通知》（深安监规〔2018〕2 号）等法律法规和文件精神，结合我市交通运输行业实际，需要编制《深圳市交通运输行业安全生产举报奖励暂行办法》（以下简称《举报奖励暂行办法》）。《举报奖励暂行办法》完成初稿起草后，我委已分别向委各有关单位征求意见，并根据反馈意见进行修改完善，形成《举报奖励暂行办法》（征求意见稿）。现将编制《深圳市交通运输行业安全生产举报奖励暂行办法》的有关问题说明如下：
一、编制《举报奖励暂行办法》的必要性
（一）交通运输行业安全生产监管工作的需要。
交通运输行业监管部门实施监管工作，除了主动进入生产经营单位进行检查外，建立举报制度也是一种有效的监督方式，可以充分发挥民众监督、舆论监督的作用，及时、广泛地掌握各生产经营单位安全生产的情况、线索，增加监管的力度。《举报奖励暂行办法》的编制，是对《中华人民共和国安全生产法》第七十条关于负有安全生产监督管理职责的部门应当建立举报制度规定的贯彻落实，是交通运输行业加强安全生产监管工作的需要。
（二）任何单位和个人都有举报安全生产事故隐患和安全生产违法行为的权利。
交通运输行业直接关系到广大人民群众的切身利益，做好安全生产工作，既需要生产经营单位、从业人员以及交通运输主管部门依法承担义务，尽职尽责，也需要广大人民群众的积极参与，充分发挥全社会的积极性。生产经营单位点多面广，单靠政府监管部门难以完全有效地做好监管工作，只有建立起一种广泛有效的监督机制，充分调动单位和个人的积极性，把安全生产工作置于全社会的监督之下，才能真正做好安全生产工作。《中华人民共和国安全生产法》第七十一条关于任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违法行为有权向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报的规定，具有很强的现实意义。《举报奖励暂行办法》明确并细化了举报的条件、范围、内容、程序等，是公民和法人举报权利的具体体现，是对安全生产法的进一步贯彻落实。
（三）对举报属实的给予资金奖励，可提升广大市民举报积极性。
为了鼓励单位和个人积极举报事故隐患和安全生产违法行为，《中华人民共和国安全生产法》第七十三条规定了对举报有功人员给予奖励。落实奖励制度，需要有一个具体办法，明确奖励的条件、内容、程序等，《举报奖励暂行办法》对此作了明确的规定，使举报奖励明确化、具体化、程序化，提高了广大市民参与安全工作的热情，形成齐抓共管良性社会氛围，共同推进交通运输行业安全生产工作。
二、《举报奖励暂行办法》的主要内容
依据《中华人民共和国安全生产法》（主席令第13号）和《国家安全监管总局 财政部关于印发<安全生产领域举报奖励办法>的通知》（安监总财〔2018〕19号）、《市安全监管局关于印发<深圳市安全生产领域举报奖励办法>的通知》（深安监规〔2018〕2 号）等法律法规和文件精神，等法律法规和文件精神，结合我市交通运输行业实际，编制《举报奖励暂行办法》。本办法对编制目的、法律依据、适用范围、举报程序、奖励程序、法律责任等作出了详细的规定。
（一）关于编制目的。
加强全市交通运输行业安全生产工作，鼓励社会各界监督、举报交通运输安全生产事故隐患和安全生产违法行为，及时发现并排除事故隐患，制止和惩处违法行为。
（二）关于法律依据。
本办法主要依据《中华人民共和国安全生产法》（主席令第13号）第七十条、第七十三条和《国家安全监管总局 财政部关于印发<安全生产领域举报奖励办法>的通知》（安监总财〔2018〕19号）、《市安全监管局关于印发<深圳市安全生产领域举报奖励办法>的通知》（深安监规〔2018〕2 号）
等相关法律法规和文件精神编制。
（三）关于适用范围。
公民、法人或其他组织向深圳市交通运输委员会举报我市交通运输行业安全生产事故隐患和安全生产违法行为，适用本办法。安全生产事故隐患，重点包括驾驶营运车辆超速、超载、超员、超时、开车使用电话、未按规定系安全带、酒驾、醉驾、毒驾、违规变更车道、违规上下客、不按交通信号灯通行、高空作业人员未按规定使用防护用品等，在本办法第三条作了详细的规定。安全生产违法行为，按照国家安全监管总局印发的《安全生产非法违法行为查处办法》（安监总政法〔2011〕158号）规定的原则进行认定，在本办法第四条作了详细的规定。
（四）关于举报途径、内容。
本办法对举报我市交通运输行业安全生产事故隐患和安全生产违法行为的途径、内容等，在第五条至第七条中作了详细规定。
（五）关于举报受理、核实、整改。
本办法对举报我市交通运输行业安全生产事故隐患和安全生产违法行为的受理、核实和整改，在第八条至第十一条中作了详细规定。
（五）关于奖励的标准、程序。
本办法在第十一条至第十三条中，对举报我市交通运输行业安全生产事故隐患和安全生产违法行为的奖励内容、奖励标准、奖励程序、不予奖励的情形等作了详细规定和要求。其中，奖励标准参照《深圳市安全生产领域举报奖励办法》有关标准执行。
（六）关于法律责任。
为了使本办法有效实施，依据相关法律法规，本办法专门在第七条对举报人的举报真实性、第十四条至第十六条对交通运输主管部门工作人员的职责等作了具体规定，如存在违法行为的，依法追究其法律责任。


2

