
附件2：

关于《前海深港现代服务业合作区支持创新创业载体发展暂行办法（征求意见稿）》的起草说明
前海管理局
2018年9月6日
2017年12月，前海管理局发布了《中国(广东)自由贸易试验区前海蛇口片区及前海深港现代服务业合作区科技创新行动计划（2018-2020年）》（以下简称《行动计划》）。为落实行动计划，前海管理局经多方调研和深入研究，结合前海已经出台、即将出台和创新创业急需的政策措施，起草了《前海深港现代服务业合作区支持创新创业载体发展暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关起草情况说明如下：
一、起草背景

截至2018年6月底，前海蛇口自贸片区科技服务业新增开业企业2385家，同比增长14.1%，高于自贸片区整体新增开业企业同比增速33.8个百分点；实现税收6.37亿元，同比增长47.4%，增速高于自贸片区总体增速11.3个百分点，初步形成良好的科技创新氛围。作为前海第一家科技创新孵化载体--前海深港青年梦工场经过3年多的努力，引进和孵化创业团队304家，其中港澳团队158家，超过50%的创业团队获得天使轮以上融资，成为了前海的一张靓丽名片，取得了良好的社会效益，也获得了中央领导高度肯定。

与此同时，前海科创发展也面临严峻形势：一方面，各地特别是前海周边地区贯彻落实中央精神，高度重视科技创新，对优质科创资源的引进力度日益增强；另一方面，前海科创生态刚刚起步，科创资源缺乏，科创服务空白，而且前海处于开发建设阶段，交通、餐饮等其他配套设施相对滞后，创新创业载体建设运营成本高，生活不便利，导致前海在引进优质创新创业团队方面面临很大的竞争压力。

在此情况下，为落实总书记把前海打造成“最浓缩最精华的核心引擎”的指示，需加快出台科技创新相关支持政策。
二、起草过程

（一）调研学习。局领导高度重视，率队到南山区、龙岗区、东莞松山湖和香港科技园进行考察，学习成功经验和先进做法，并指导前往北京清华启迪、微软总部、赛迪研究院，以及深圳、香港的知名孵化器运营机构、有关高校和创新创业团体深入座谈交流，现场了解相关政策需求。
（二）组织编写。根据国家科技部、广东省、深圳市有关科技创新政策，借鉴深圳南山、坪山区以及外省的政策措施，对照前海管理局已经出台的《深圳前海深港现代服务业合作区人才发展引导专项资金实施细则》、正在制定的《关于支持香港青年在前海发展的若干措施》和《前海深港现代服务业合作区支持金融业创新发展专项资金实施细则》等，组织编写了现《办法》初稿。
（三）征求意见。前海管理局就《办法》初稿广泛征求了科技部政策法规与监督司、高新司、创发司、火炬中心、科技发展战略研究院，中关村管委会，深圳市发改委、经信委、科创委、财政委、人社局和法制办等6个部门，相关孵化器运营机构、创业企业、高校、科研机构以及科技服务公司等50多家单位的意见，同时按照程序，征求了前海管理局局内各处室（司）的意见，对各单位提出的意见均予以采纳，确保政策的可操作性。在此基础上，形成了《办法》（征求意见稿）（见附件）。
三、起草思路和基本原则

总体思路是突出特色、人无我有、人有我优，围绕深港合作、前海特色、突出亮点，差异化发展，打造有利于高端创新创业载体落户前海的政策环境。《办法》主要体现以下原则：
一是突出当前急需与注重顶层设计相结合。梳理集成国家、省、市、区在科技创新方面的政策，借鉴各地成功经验与做法，走访市有关部门、科技型企业、孵化机构、高校、科研机构等，通盘考虑、统筹设计，从“创新+创业+科技服务”的链条出发，提出了前海科创政策的总体框架设计。此次重点聚焦目前前海最紧急最急需的创新载体和创业载体支持政策，其他的科创服务促进政策、科技企业培育政策也正在前期研究中，之后将陆续出台。

二是突出制度设计。在认定标准方面，主要采用核准制，政策支持的条件和标准全部公开，并采用客观、可量化指标设计，尽量减少人为因素干扰，力求公平、公正、公开、可操作性强。在资助方式方面，原则上以事后补助为主，对于区市省和国家已有的资助，采取配套资助方式，减少项目执行的不确定性风险。在监督核查方面，采用资助前现场核查和资助后随机抽查相结合的方式，通过第三方机构现场考察出具考察报告。同时借鉴国际信用体系建设经验，加大对违规申报单位处罚力度，进一步减少虚假申报等情况发生。

三是突出政策特色。立足前海空间有限等实际情况，不求大而全，而求重点突破见成效，突出前海自贸区、深港合作、产业定位等重点，制定针对性强的政策措施。针对当前前海科创载体少、周边竞争激烈等情况，对部分政策加大支持力度，力求尽快吸引更多优质科创载体资源。

四是突出政策依据。一方面参阅借鉴了大量国际国内政策措施，重点借鉴前海周边科创强区、产业发展比较好、干出了实效的中关村、南山等政策措施，在他们的基础上，对个别特色政策加大了支持力度。另一方面与已经在前海的、正在和前海洽谈合作的创新创业载体进行大量沟通，深入了解孵化载体的难点和痛点，加大政策的需求导向和有效供给。
五是注重调整空间。考虑到未来前海空间的逐步释放以及相关政策的逐渐扩充，本办法暂定试行一年，一年后根据政策的执行情况和前海科创载体的发展情况进行适当调整。同时考虑前海创新创业载体落地的不确定性，对预算资金进行总额控制，若出现预算不足，则对实际资助标准等比例下调。此外，对部分影响重大的项目，可按照“一事一议”原则报前海管理局批准后予以支持。

四、主要内容

《办法》分为总则、支持方式和标准、申请与监督、附则等四章，共二十二条。第一部分为总则，第一至第五条，从宗旨、定义、产业定位、资金来源、管理原则等方面作出规定。第二部分为支持方式和标准，第六至十四条，从开办费、运营费、租金资助、培育企业奖励、融资奖励、打造品牌活动、配套资助、港澳及海外特殊支持、重大项目支持等方面对前海创新创业载体进行具有竞争力的政策支持。第三部分是申请与监督，第十五至二十条，主要是就申请受理、现场核查、公示、持续性承诺、抽查惩处、廉政监督等做出说明。第四部分是附则。
五、重点内容说明
(一)关于产业定位（第3条）。主要依据习近平总书记在今年3月参加十三届全国人大第一次会议广东代表团审议时重要讲话中明确的7大战略性新兴产业，将创新创业载体的发展目标和产业定位为瞄准新一代信息技术、高端装备制造、绿色低碳、生物医药、数字经济、新材料、海洋经济等战略性新兴产业以及前海重点发展的前沿产业。
（二）关于资金来源和规模。经与前海管理局有关处室对接沟通，建议财政专门设立前海创新创业载体专项扶持资金支持此项工作。
（三）关于前海特色政策（第10条，第13条）。第10条，通常的政策只对提供融资的企业进行资助，而本《办法》针对帮助企业获得融资的载体也给予一定的资助奖励，以此增强载体提高服务的积极性。
第13条，为体现深港合作特色，通过设计阶梯式资助标准的方式，重点吸引港澳及海外人才前来创新创业，如“来自港澳及海外的人数占实际研发团队总人数25%以上的创新载体，在这两条资助基础上额外增加10%的开办费和运营费；孵化港澳及海外背景的项目占孵化总项目数的25%、50%、75%以上的创业载体，在第六条、第七条资助基础上分别额外增加10%、20%、30%的开办费和运营费，同时在第八条资助基础上分别额外增加5%、10%、15%的租金补助；由港澳及海外团队举办的活动，可以按照实际投入费用予以全额资助，最高不超过500万元”等等。

（四）关于获资助主体的约束（第18条，19条）。《办法》要求对获得超过100万元（含）资助的主体，应书面承诺3年内不得迁离前海；获得本办法资助超过500万元（含）的创新创业载体，应当书面承诺5年内不迁离前海。具体的惩罚拟在项目合同中予以明确体现。
在受理后委托第三方机构现场核查，并对获得扶持资金的创新创业载体进行一定比例抽查，对抽查弄虚作假的、以及违反本办法规定的情形，取消申请资格，列入前海管理局黑名单，5年内不得申请前海任何形式的扶持政策；情节严重的，纳入诚信记录并公开；涉嫌犯罪的，追究刑事责任。
（五）关于解释权（第21条）。《办法》明确解释权归前海管理局所有。
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