
附件2
《深圳市经济贸易和信息化委员会产业发展
专项资金管理办法》（征求意见稿）起草说明
一、起草背景
2015年1月1日，新版《中华人民共和国预算法》实施。新法的立法宗旨是，由过去的“强化预算的分析和监督职能，健全国家对预算的管理”，转变为“规范政府收支行为”。新法第五十三条规定“各部门、各单位是本部门、本单位的预算执行主体，负责本部门、本单位的预算执行，并对执行结果负责”，即明确“谁花钱、谁负责”。十九大报告提出“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度”、“全面实施绩效管理”。
2018年7月26日，市政府印发《深圳市人民政府办公厅关于深化市级财政专项资金管理改革的指导意见》（深府办﹝2018﹞16号，以下简称指导意见）和《深圳市人民政府关于印发市级财政专项资金管理办法的通知》（深府规﹝2018﹞12号，以下简称市级资金管理办法），根据指导意见和市级资金管理办法，在市级财政专项资金管理改革总体框架要求下，按照“一个部门一个专项资金”的要求，市经贸信息委对原有的17类专项资金整合形成1个产业发展专项资金，并组织起草了《深圳市经济贸易和信息化委员会产业发展专项资金管理办法》（征求意见稿）（以下简称管理办法）。
二、内容说明 
管理办法共九章四十六条。
第一章总则，共四条。明确管理办法制定的依据，定义深圳市经济贸易和信息化委员会产业发展专项资金的内容，提出编制专项资金目录清单的要求，规定专项资金管理的原则。
第二章部门职责，共三条。对照参与专项资金管理使用过程中不同部门和单位承担的事项内容，分别规定各自职责。市经贸信息委是专项资金管理的执行部门，负责专项资金的受理审核、资金分配、预算编制和执行，对专项资金的使用安全和使用效益承担管理责任。市财政部门是专项资金的统筹协调部门，承担专项资金预算统筹管理、监督检查等职责。其他部门（单位）配合市经贸信息委、市财政部门和审计部门开展专项资金相关工作，按约履责。
第三章资金使用，共六条。明确专项资金的重点使用范围包括农业（渔业）、工业和信息化、商业贸易等三大领域。规定专项资金支持对象、支持方式，市经贸信息委依据上级部门、市委市政府产业政策措施制定实施细则或操作规程，规范专项资金使用内容和要求，申请指南按照规范化、模板化制定和发布，形成专项资金管理的分层体系，提高资金管理工作效率。
第四章预算管理，共五条。强化刚性预算管理，未列入专项资金目录清单的，一般不予安排预算。规定预算编制时测算分年度资金需求，编制中期财政规划，预算执行时制定预算支出年度计划，预算执行率列入部门工作考核内容，年度资金决算纳入部门决算并向社会公开。
第五章项目管理，共十一条。规定申报单位申请专项资金应符合的基本条件，申报项目立项审核的一般实施程序，对特殊事项和情形立项的具体要求。规定专项资金支出，实行国库集中支付。重点完善专项资金管理信息公开制度，对信息公开的内容做了详细规定，其中规定项目审核、评价意见应向申报单位反馈。专项资金管理过程中，可根据需要，委托专业机构、服务机构、法定机构参与审核、管理等事务性工作，统筹各区（新区）归口部门参与专项资金管理分配 。
第六章绩效管理，共五条。强化专项资金的“绩效导向”，以及绩效闭环管理，规定市经贸信息委开展绩效管理工作的内容，提出项目绩效管理以及资金绩效评价结果的使用。获得资金的申报单位应自觉接受市经贸信息委、财政部门、审计部门的监督检查,严格执行国家相关会计准则和核算制度, 按规定使用专项资金，实行专账管理、专款专用、单独核算，并按市经贸信息委要求完成绩效自评。
第七章监督检查，共九条。加强对资金项目的事中事后监管，对参与专项资金管理使用过程的各类机构实施监督检查。结合我市专项资金管理实际，规定参与资金管理使用的相关部门、专业机构、服务机构、法定机构、申报单位及其工作人员在专项资金申报、使用、审核、管理中的违法违规失信行为，实施联合惩戒，以及追究相应法律责任。
第八章附则，共三条。按照全口径预算管理的要求，明确上级归口管理部门转移支付资金纳入专项资金预算统一管理，按照上级部门规定的使用范围和资金分配进行管理使用。2019年1月1日起施行，有效期5年，并规定与原有的专项资金管理办法形成有序衔接。
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