附件2
起草说明
为保障我市工程建设领域工资支付，预防化解欠薪问题，维护劳动者合法权益，根据《国务院关于解决农民工若干问题的意见》（国办发〔2016〕1号）、《广东省人民政府办公厅关于全面治理拖欠异地务工人员工资问题的实施意见》（粤府办〔2016〕111号）、《广东省工资支付条例》等规定，结合我市实际，市人力资源保障局研究起草了《深圳市工程建设领域工资保证金管理暂行办法（征求意见稿）》（下称《征求意见稿》）。
一、起草背景
我市各级政府不断加大员工工资支付保障工作力度，取得了良好效果，用人单位拖欠员工工资的现象明显减少。但是，在工程建设领域由于其行业的特殊性，仍然不同程度地存在因拖欠工程款等经济纠纷引发拖欠员工工资的情况，对社会的和谐稳定造成了一定影响。 
近年来，国家、省、市各级政府对工程建设领域建立工资保证金制度高度重视。2016年1月27日，国务院办公厅印发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号），明确要在建筑市政、交通、水利等工程建设领域全面实行工资保证金制度。2016年10月26日，省政府办公厅印发《关于全面治理拖欠异地务工人员工资问题的实施意见》（粤府办〔2016〕111号），明确要求在建筑、市政、交通、水利等工程建设领域实行工资保证金制度。
二、起草经过
2008年以来，中央、省、市等各级政府文件明确要求建立建筑行业工资保证金制度，对保证金制度的具体设计也有所涉及，如国办发〔2016〕1号文、《国务院办公厅关于清理规范工程建设领域保证金的通知》（国办发〔2016〕49号）、粤府办〔2016〕111号文均要求建立工资保证金差异化缴存办法。2017年11月初，省人力资源社会保障厅起草了《广东省建设领域工资支付保证金管理办法（征求意见稿）》，并向各地人力资源社会保障部门征求意见。起草小组对上述文件精神均进行了积极吸收，对东莞等已经实行工程建设领域工资保证金制度的城市进行了考察，最终形成《征求意见稿》。今年8月，就《征求意见稿》向市解决拖欠劳务工工资问题联席会议其他15个成员单位和10个区政府（新区管委会）征求意见。在积极采纳吸收各部门意见基础上，形成本稿。
三、主要内容
《征求意见稿》共十一条，对工资支付保证金的具体实施方式、缴交比例、使用等进行了规定。相对于其他地市要求缴纳现金的保证金制度，我市明确工资保证金采取银行保函、国有保险机构保单保函或建设单位担保等第三方担保方式缴存，一方面能有效减轻企业负担，另一方面也是贯彻落实中央、省、市探索推行业主担保、银行保函等第三方担保制度文件精神的重要举措。
关于缴交的主体，按照中央、省、市各级政府文件关于施工总承包企业（承包建设单位发包工程的专业承包企业）对承包工程项目的农民工工资支付负总责的有关情神，确定施工总承包企业为保证金缴交主体。
关于保证金的提取比例和使用问题，各地对于保证金的提取比例及上限问题也做法不一。考虑到我市实际情况，结合征求意见情况，《征求意见稿》设定其比例为项目合同总造价的3%，同一工程项目不超过300万元，不低于5万元。同一施工单位同时承接多个项目的，各项目均按上述比例与银行、国有保险机构或建设单位签订担保保函。一旦施工总承包企业工程建设项目出现拖欠工资问题的，人力资源行政部门会同住房建设行政部门核实确认后，向开具保函的银行、国有保险机构或建设单位发出书面索赔通知书，即启用工资保证金支付工人工资。
关于差异化缴存问题，中央、省、市有关文件均明确要建立工资保证金差异化缴存办法，对一定时期内未发生工资拖欠的企业实行减免措施、发生工资拖欠的企业适当提高缴存比例。由于同一个施工总承包企业在同一时间段可能存在多个在建工程项目，且多个在建项目存在期间，该施工总承包企业又有可能同时申请多个新建项目。因此，为确保可操作性，根据省、市有关文件精神，《征求意见稿》对发生过拖欠工资的施工总承包企业，设定一年作为“严管期”，在这个期限内，施工总承包企业所有新建工程建设项目均按照项目承包合同总造价5%的比例缴纳工资保证金。同时，对于三年未出现拖欠工资问题的，所有新建工程建设项目按照项目承包合同总造价1%的比例缴纳工资保证金。
