附件2

《深圳市人民政府关于深化规划和自然
资源体制机制改革的决定（征求
意见稿）》的说明

一、立法的必要性
2016年11月，市政府出台《关于印发全面深化规划国土体制机制改革方案的通知》（深府函〔2016〕259号，以下简称《通知》），明确了规划国土体制机制改革的重点任务和事权调整内容，为了给调整事项提供法定依据支撑，市政府于2017年8月12日发布了《深圳市人民政府关于深化规划国土体制机制改革的决定》（市政府令第298号，以下简称《决定》）。《决定》实施近两年来，出现了一些新情况、新问题，如，市政府将土地整备留用地占用国有储备地不超过3000平方米的审批权交由区政府行使。同时，部分规定相较于改革举措具有滞后性，如，国家、省、市为调整机构设置和职能配备，加快转变政府职能，启动了新一轮机构改革工作；又如，目前国家正深入推进优化营商环境改革，要求改革政务服务，缩减审批层级，提高审批效率，降低制度性成本。为解决前述问题，顺应改革形势，市司法局会同市规划和自然资源局按照市政府部署要求启动了《决定》的修改，形成《深圳市人民政府关于深化规划和自然资源体制机制改革的决定（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），将直接面向基层、由基层管理更为便捷有效的审批事项，进一步交由区政府承担。
二、主要内容说明
（一）进一步下放农转用实施方案审批职权
强区放权后我市仍有部分建设项目用地需报市政府审批，其所涉农转用实施方案也同步报市政府审批，审批程序为：市规划和自然资源部门派出机构初审—市规划和自然资源部门审查组卷—市政府审批。2018年9月，省国土资源厅印发了《广东省国土资源厅关于运行新版广东省国土资源建设用地审批系统的通知》（粤国土资利用函〔2018〕2528号），按照省审批系统设定的程序，前述项目所涉农转用实施方案审批流程中需增加一个区政府审核的环节。增加审核环节一方面会导致市级层面审批农转用实施方案的程序复杂化、审批时间延长；另一方面因各区进度不一，会存在报批次数增加、项目零散的问题。因此，《征求意见稿》以深化“放管服”改革和“90改革”精神为导向，提出除国家和省级单独选址建设项目的农用地和未利用地转用外，农转用实施方案由市政府委托区政府审批，即区政府审批后直接下发批复，流程为：市规划和自然资源部门派出机构组卷—区级政府审批—下发批复。
（二）进一步下放土地供应方案审批职权
《决定》仅规定了招拍挂供应方案（商品住宅及市政府另有规定除外）、以划拨或协议方式供应建设用地方案（在国有储备地上安排的留用地、征返地以及搬迁安置用地，市投市建项目除外）三类土地供应方式的审批权由市政府调整至区政府行使。但在实施过程中，从解决实际出发，相关管理思路也在不断调整优化，基于此，《征求意见稿》一是对《决定》部分内容作了调整，如，进一步推进管理重心下移，将土地整备留用土地占用国有储备地不超过3000平方米的供地方案交由区政府审批。二是在《决定》基础上增加了部分内容，如，将作价出资用地审批、置换用地审批、未完善征（转）地补偿手续用地流转方案审批作为市政府保留职权。
如此，原由市政府行使的土地供应方案审批职权均调整至区政府行使，但六种情形除外：一是居住用地（不含通过城市更新、棚户区改造方式出让的居住用地）审批；二是作价出资用地审批;三是市投市建项目用地审批;四是未完善征（转）地补偿手续用地流转方案审批；五是置换用地审批；六是占用国有储备土地总面积3000平方米及以上的留用土地、征地返还用地、安置用地审批。
（三）进一步明确土地批后监管职权
根据《通知》、《决定》以及市政府关于强区放权后土地批后监管（含闲置土地处置）权责分工的有关要求，强区放权后所有用地的批后监管（含闲置土地处置）均由区政府负责，从狭义理解，批后监管包含了建设用地开工竣工管理、征缴闲置费、收回土地使用权等类型。为进一步明确各区土地批后监管职责和批准收回土地使用权的依据，《征求意见稿》规定：区政府负责辖区内市、区政府审批的建设用地的批后监管，包括但不限于建设用地开工竣工管理、征缴土地闲置费、收回闲置土地等。
（四）进一步明确承接职权的区政府及其职能部门的责任
根据《通知》，区政府及其职能部门承接了市政府、市规划和自然资源部门大量的行政职权，按照权责一致的原则，理应承担相应的行政和法律责任、以及信访、信息公开、复议、应诉等职责。为了明确权责，提高工作效率，《征求意见稿》进一步细化了操作规范，明确区政府及其职能部门具体办理承接职权的行政复议、诉讼、信访维稳及信息公开等事宜，并承担行政、法律责任。市规划和自然资源部门刻制业务专用章和法律事务专用章，由区政府指定部门保管和使用。业务专用章和法律事务专用章的使用办法由市规划和自然资源部门另行制定。
（五）进一步明确市规划和自然资源部门派出机构的行政主体地位
[bookmark: _GoBack]《决定》规定，市规划国土委派出机构依法负责辖区内城市规划、土地、房地产、测绘、地矿及地名的行政管理，依法负责辖区内房地产、测绘、地矿及地名的行政执法。但是，2015年新《行政诉讼法》施行后，司法机关结合审判实际，提出了两点建议，一是需要在规章中进一步明确派出机构的执法主体资格，二是认为《决定》表述存在歧义，管理局能否以自己名义实施行政管理和行政执法不够清楚，建议界定清晰。因此，《征求意见稿》结合司法机关意见以及新一轮机构改革后市规划和自然资源部门的最新管理职责，将表述修改为：“市规划和自然资源部门派出机构行使辖区内市规划和自然资源部门的国土空间规划、土地、海洋、渔业、林业、测绘、地名、地质环境及矿产资源的行政许可、行政确认等行政管理职权；行使辖区内市规划和自然资源部门的测绘、地名、地质环境及矿产资源的行政处罚、行政强制和行政检查等行政执法职权。”如此，语义更为清楚明确，避免产生歧义。

