附件3

关于互联网租赁自行车管理立法

（征求意见稿）的说明

为了加强互联网租赁自行车的监督管理，规范互联网租赁自行车的经营行为和停放秩序，引导互联网租赁自行车行业健康发展，市交通运输局在总结前期调研成果和管理经验的基础上，起草了《深圳经济特区互联网租赁自行车发展若干规定（送审稿）》《深圳市互联网租赁自行车经营服务管理暂行办法（送审稿）》并报送我局审查。审查过程中，我局会同市交通运输局做了进一步修改完善，形成《深圳经济特区互联网租赁自行车发展若干规定（征求意见稿）》《深圳市互联网租赁自行车经营服务管理暂行办法（征求意见稿）》。现将有关问题说明如下：

一、立法的必要性

（一）车辆的违规投放、乱停乱放问题突出，公共资源被无序占用，需要建立规则予以规范

由于城市公共空间资源有限，车辆大规模、无序投放以及乱停乱放问题，已经严重影响了市容市貌和其他公用设施（如消防通道、路边停车位等）的正常运行以及行人、机动车、非机动车的正常通行。车辆在部分地区的过度集中投放和堆积也造成了一定的安全隐患。这些问题，市民反映强烈，媒体也多次进行了报道。市交通运输局开展的网络问卷调查显示，87.5%的市民认为互联网租赁自行车对我市的公共秩序和市容环境造成了负面影响，要求加强监管。“人民有所呼，立法有所应”，互联网租赁自行车违规投放、乱停乱放的问题亟需建立规则予以规范。

（二）现有法律法规难以适用于对互联网租赁自行车的监督管理

互联网租赁自行车作为新兴业态，现有的法律法规难以直接适用：一是《中华人民共和国道路交通安全法》《深圳经济特区道路交通安全管理条例》等道路交通管理法律法规仅对因工程施工、建设等原因占用或者挖掘城市道路的行为作出了管理规定，难以规范互联网租赁自行车企业的经营行为和用户的违规骑行、乱停乱放行为；二是《城市市容和环境卫生管理条例》《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》等城市管理法规禁止擅自利用城市道路两侧及其他公共空间堆放物品、摆摊设点或销售商品，若依据既有法规对互联网租赁自行车进行管理，则面临“一刀切”的问题，将遏制全市互联网租赁自行车的发展，与国家鼓励发展共享经济的理念不符，也会给市民出行带来不便；三是我市发布的《关于鼓励和规范互联网自行车发展的若干意见》和《深圳市互联网租赁自行车规范管理整治行动实施方案》作为规范性文件，难以制定准入机制和处罚措施，对企业的运营管理约束不足。因此，需要根据我市互联网租赁自行车管理存在的问题，结合我市立法权限，通过新立有针对性的法规规章予以规范。

二、立法模式

考虑互联网租赁自行车属于互联网经济的新形态，其发展方向和模式尚未成熟，相应的立法也不宜太超前，应当根据其发展过程中出现的问题进行重点规范。为确保立法的稳定性和灵活性，我市互联网租赁自行车立法采取“地方法规+政府规章+规范性文件”的模式推进，其中：

1.地方性法规的任务是确立互联网租赁自行车管理的基本框架和必要手段，包括明确互联网租赁自行车发展的基本原则、市交通运输主管部门的基本职责以及自行车数量管制和扣押等必要的执法保障手段。考虑数量管控涉及行政许可的设定，依照行政许可法关于行政许可的设定权限，拟以地方性法规进行立法。

2.政府规章的任务是细化地方性法规关于互联网租赁自行车管理的各项内容，包括政府各个管理部门、各区政府和街道办事处的监管职责、自行车数量的设定及配置机制、行业监督管理和法律责任等内容。政府规章的制定程序相对简化，对经实践检验证明效果较差的管理机制可以及时调整。

3.规范性文件的任务是对地方性法规、政府规章的相关规定在操作层面予以明确，如诚信管理、服务质量考核等，并根据工作实际需要及时调整完善。

三、主要内容

（一）深圳经济特区互联网租赁自行车发展若干规定（征求意见稿）

1.明确互联网租赁自行车的定位和发展原则

明确本市互联网租赁自行车发展遵循政府鼓励引导、企业规范经营的原则，互联网租赁自行车发展应当与我市城市公共资源利用及设施承载能力相匹配。

2.明确互联网租赁自行车可实行总量控制及投放指标分配

授权深圳市人民政府建立互联网租赁自行车总量控制和动态调整机制，按照公开、公平、择优的原则分配，并实行动态调整，授权市政府制定管理办法，对互联网租赁自行车车辆投放、服务质量考核、处罚事项等作进一步规定。

3.对互联网租赁自行车的执法监管赋予必要的保障手段

目前互联网租赁自行车突出的问题有三个，擅自投放、违法停放、破损车辆处置不及时。针对这三个问题，《若干规定》采取分步实施的管理：一是责令经营者收回或清理，并处相应罚款；二是经营者未按规定收回或清理车辆的，监管部门可以扣押车辆，并按照根据《深圳经济特区城市管理综合执法条例》处置扣押车辆。

（二）深圳市互联网租赁自行车经营服务管理暂行办法（征求意见稿）

1.明确自行车设施规划建设的要求

明确市交通运输主管部门组织制定全市自行车道专项规划、城市道路路侧带自行车停放设施专项规划和设置指引，并纳入全市综合交通规划。

2.明确经营者申请条件与车辆要求

（1）经营者投放车辆运营，应当向市交通运输主管部门申请取得相应数量的车辆投放指标，并应符合下列条件：

a.已在本市备案登记、未列入经营异常企业名录，且近3年内无重大违法记录；

b.在本市有相应的经营管理机构、经营管理人员、办公场所；

c.有完善的经营管理制度，包括运营服务质量管理、从业人员管理、车辆维修保养、安全生产管理、信息安全保护、应急管理等内容；

d.收取押金、预付金的，需具有金融机构出具的押金、预付资金专用账户证明材料及押金存管协议；

e.招标文件等规定的其他条件。

（2）在本市用于互联网租赁经营服务的自行车辆，应具有产品合格证明、配备符合相关技术要求的卫星定位智能锁、具有唯一的车辆识别电子编码。

3.明确经营者的经营服务规范要求

主要从车辆投放、运营调度、数据接入、押金管理等方面对经营者的服务提出了相关要求。

（1）经营者应当加强已投放车辆停放秩序的巡查、管理，维护社会公共秩序。

（2）经营者应当加强自行车日常调度管理，缓解车辆使用的潮汐现象，及时调运跨区流动的车辆，确保区内车辆规模与投放指标相适应。

（3）经营者应当将车辆动态总量、位置分布、车辆停放位置信息、订单数据、车辆轨迹、运维人员数据，以及其他涉及公共利益的信息实时、完整、准确接入本市政府监管平台，并将车辆识别编码按规定向市公安交通管理部门备案。

（4）经营者收取用户押金、预付资金的，应当在注册地开立用户押金和预付资金专用账户，并与开立专用存款账户的银行业金融机构签订押金存管协议，确保专款专用。

4.明确行业的管理机制

（1）建立服务质量管理机制。市交通运输主管部门应当会同市公安、市城管等相关部门按季度对经营者进行服务质量考核，考核结果可以作为配置和调整车辆投放指标的重要依据。

（2）建立信用管理机制。建立经营者和个人信用管理制度，相关信用记录归集到深圳市公共信用信息系统和深圳信用网，并纳入全国统一的信用信息共享交换平台，加强信用信息的运用。

5.明确行业的法律责任与保障手段

（1）对于擅自投放车辆、违法停放车辆、未按规定收回车辆的，按照《深圳经济特区互联网租赁自行车发展若干规定》处理，即责令改正并处罚款，对拒不改正的经营者，可以扣押车辆，并依据《深圳经济特区城市管理综合执法条例》处置扣押车辆。

（2）对经营者未执行本办法规定设置了处罚，包括对数据未传输至政府监管平台、向未满12周岁的未成年人提供注册服务等违法经营行为，设置了一定数额的罚款。

（3）明确了用户盗窃互联网租赁自行车、未按规定骑行、在公共绿地上停放车辆等违法行为的法律责任。

特此说明。

