附件

深圳市关于进一步优化供给释放潜力
促进消费增长的若干措施
（征求意见稿）

为贯彻落实《中共中央、国务院关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的若干意见》、国务院办公厅印发《完善促进消费体制机制实施方案（2018-2020）》和《国务院办公厅关于加快发展流通促进商业消费的意见》，立足当前补足短板，优化供给，释放消费潜力，促进消费健康快速增长，特制订如下措施。
一、大力促进绿色消费。鼓励消费者购买更加节能的电视机、电冰箱、洗衣机、空调、热水器、微波炉、电烤箱、吸油烟机、家用燃气灶、家用电磁灶、电饭锅（含电高压锅）、智能坐便器、空气净化器、抽湿机、新风机、料理机、按摩椅、跑步机等18类电器产品。按照“一级能效标识”、“二级能效标识”分别按照总价13%、10%的标准给予补贴，促进降低社会能耗。实施消费电子产品“以旧换新”计划，鼓励消费者将废旧电子产品交给专业回收机构，并购买笔记本电脑、平板电脑、5G手机等消费电子产品，按总价的10%给予补贴。其中，市区两级政府补贴优惠金额的60%，销售企业补贴优惠金额的40%。（责任单位：市商务局，配合单位：各区政府、大鹏新区管委会、深汕特别合作区管委会）
二、释放汽车消费潜力。加大力度推进《深圳市老旧车提前淘汰奖励补贴办法（2018-2020年）》，加快老旧车淘汰。鼓励消费者购买更高排放标准的新型汽车，对将不符合上述补贴政策但车龄达到10年的轻型汽车更新为国Ⅵ排放标准轻型汽车或新能源汽车的给予每辆5000元补贴，鼓励汽车生产企业按照不低于政府补助标准的原则再给予奖励，促进老旧机动车的淘汰更新，减少排放，进一步促进汽车消费。（责任单位：市生态环境局、市商务局）
三、发展品牌首店经济。支持知名品牌在深设立全球性、全国性和区域性品牌首店、旗舰店，打造国内品牌“世界橱窗”，每年择优选择50家具有引领性、示范性和带动性品牌首店，给予20万元奖励。对国际知名品牌在深圳开设的旗舰店，给予最高100万元奖励。对成功引进高端商业品牌开设首店并签订3年以上入驻协议的企业，按每个品牌10万元的标准给予奖励。（责任单位：市商务局）
四、打造消费品“世界橱窗”。鼓励更多全球知名消费品企业在深圳首发其主打产品，支持国内外知名企业在深举办新品发布会，对其当年主打产品首发仪式、全球首次发布会等活动在深圳举办的，给予每场200万元奖励。（责任单位：市商务局，配合单位：市工业和信息化局）
五、大力引进龙头商贸企业。加大力度引进大型零售企业，更好激发市场活力。对零售企业总部迁入深圳的，按迁入第二年纳入深圳的零售额2%给予一次性奖励。对注册地不在深圳的零售企业,但其总部在深圳运作并纳入零售额的,按上述同等条件和标准给予奖励。（责任单位：市商务局）
六、大力培育市场主体。支持中小批发零售、住宿餐饮企业做大做强，鼓励企业积极把握市场需求，扩大营业规模，提升经营水平。对上规模并首次纳入“四上”统计的零售企业给予10万元一次性奖励，对批发、餐饮、住宿企业给予5万元一次性奖励。对当年纳统实现零售额每增长5000万元给予25万元的标准奖励。（责任单位：市商务局、市统计局）
七、加快连锁便利店发展。鼓励更多连锁经营企业经营社区（园区、厂区、写字楼）便利店，通过连锁化品牌化智能化发展，提升便利店经营水平，促进便民消费。支持连锁经营企业加大新开门店力度，对新开搭载早餐及生鲜蔬果等经营项目的便利店并纳统的，一次性奖励10万元。（责任单位：各区政府、大鹏新区管委会、深汕特别合作区管委会）
八、优化超市便利店营商环境。在连锁超市便利店领域实行“一照多址”政策，开展食品经营许可证、烟草专卖许可证等“一证多址”试点，提升企业开店便利度。缩短食品经营许可审核时长，开通食品经营业许可快速通道，对连锁超市便利店企业仅申请预包装食品销售等经营项目，以及食品经营许可变更、延续、补办等不改变经营场所、设备设施和布局的，不再进行现场核查。改进药品经营限制，连锁超市便利店可按有关标准申请零售经营乙类非处方药。（责任单位：市市场监管局、市烟草专卖局）
九、繁荣“夜间经济”。鼓励商旅文娱会等业态融合，创新更加多元化的夜间消费场景，举办多种形式夜间促消费活动，培育多元化夜间消费模式，更好地满足人民群众品质化、多元化、便利化消费需求。对各区（新区）、深汕合作区规划的“夜间经济”示范区街区内的“夜间经济”活动，实行负面清单和审慎包容的监管政策，营造开放、有序、活跃的夜间经济环境。（责任单位：各区政府、大鹏新区管委会、深汕特别合作区管委会、市商务局、市文化广电旅游体育局、市城管和综合执法局）
十、优化环境提升消费信心。在老百姓重点关注的奶粉、婴幼儿用品、成品油、黄金珠宝等领域开展消费质量提升专项行动，加大抽查密度和频次，严厉打击掺假造假行为，督促企业提高商品质量，提振消费信心。加强汽车销售、维修保养及配件行业监管,切实维护消费者权益。（责任单位：市市场监管局、市交通运输局）
    十一、附则。本措施自发布之日起实施，有效期至2020年，由深圳市商务局负责解释。各区政府、新区管委会、深汕特别合作区管委会可结合实际制定相应配套措施。
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