关于加快建设工程推广应用减隔震技术的意见

深应急规〔2016〕3号

各区人民政府、新区管委会，市政府直属各单位，各有关单位：

为深入贯彻习近平总书记2016年7月28日视察唐山时关于防灾减灾救灾工作重要讲话精神，坚持“以防为主，防抗救相结合”的工作方针，最大限度减轻地震灾害风险，巩固我市国家防震减灾示范城市创建成果，增强城市防御地震灾害的能力，经市政府同意，现就加快建设工程推广应用减隔震技术，提出以下意见。

一、充分认识推广应用减隔震技术的重要意义

深圳市地处东南沿海地震带，是全国地震重点监视防御区。依据2016年6月1日实施的《中国地震动参数区划图》(GB18306-2015)，我市地震烈度为Ⅶ度，具有发生5～6级中强地震的构造背景。深圳经济发达，人口密集，建筑物密度大，破坏性地震是严重威胁城市安全的高等级风险。提高城市建筑、基础设施的抗震设防能力，是抵御地震破坏的最有效的途径。国内外的实践经验证明，减隔震技术能够有效减轻地震作用，提高工程的抗震设防能力。发展减隔震技术，为社会提供更安全的建筑和基础设施，是深化防震减灾供给侧结构性改革的重要举措。加快推进减隔震技术的应用，变被动救灾为主动防灾，对于保障人民生命财产安全和城市安全运行具有重要意义。

二、总体要求

坚持防震减灾工作与经济社会融合发展，对照“国际先进、国内一流”的标准，按照“政府引导、社会参与，突出重点、合理使用，安全第一、确保质量”的原则，积极、稳妥推广应用减隔震技术。

三、明确范围，有序推进

（一）坪山新区作为我市减隔震技术推广应用示范区，新区新建的房屋建筑和市政工程优先采用减隔震技术。

（二）全市新建3层（含3层）以上的学校（教学及辅助用房、办公用房、生活服务用房）、幼儿园、医院（门诊楼、医技楼、住院楼）等人员密集公共建筑，应结合工程实际采用减隔震等抗震技术。

（三）交通、水务、电力、通信、输油气管线、核设施等基础设施优先采用减隔震技术。

（四）重点设防类、特殊设防类建筑鼓励采用减隔震技术。

（五）对抗震安全性或使用功能有较高需求的标准类建筑、社会投资项目的建筑提倡采用减隔震技术。

四、精心组织，认真实施

（一）试点示范，以点带面

坪山新区管委会要高度重视减隔震技术推广应用示范区建设，结合新区开发建设的特点和需求，积极应用减隔震技术的最新成果。要组织开展减隔震技术试点工程，加强监管和指导，打造减隔震技术示范工程，为全市推广应用减隔震技术提供可复制的经验。

（二）加强监管，确保质量和安全

市住房建设局要按照《住房城乡建设部关于房屋建筑工程推广应用减隔震技术的若干意见（暂行）的通知》（建质〔2014〕25号）的要求，结合深圳实际，组织编制房屋建筑工程减隔震技术设计和使用维护规范，为推广应用做好技术准备。在工程建设的各环节中加强监管，确保工程的质量和安全。

市交通运输委、市水务局等行业主管部门要研究制定本行业推广应用减隔震技术的具体办法，加强减隔震工程的指导和监管。

（三）加强科技创新，推动产业发展

市发展改革委、市经贸信息委、市科技创新委、市交通运输委、市住房建设局、市水务局、市应急办（地震局）等部门要坚持创新驱动，发挥我市在科技创新、工程设计等方面的优势，借鉴国内外的先进经验，积极支持我市企业、科研院所开展技术创新和攻关，推动减隔震技术新产品、新工艺、新材料的研发，促进深圳市减隔震技术产业的发展与进步。

（四）加强培训指导，壮大人才队伍

市交通运输委、市住房建设局、市水务局、市应急办（地震局）等部门要积极组织减隔震技术规范、标准的培训和学习，加强与减隔震技术推广应用先进国家、地区的交流合作，提高深圳市减隔震工程的技术水平，力争培养一批减隔震技术的高端人才。

五、保障措施

（一）加强领导，抓好责任落实

坪山新区和市发展改革委、市经贸信息委、市科技创新委、市国土规划委、市交通运输委、市卫生计生委、市教育局、市文体旅游局、市住房建设局、市水务局、市应急办（地震局）等部门，要充分认识推广应用减隔震技术工作的重要性，加强组织领导，完善工作机制，定期召开会议研究解决推广应用中的重大问题。要制定具体工作方案，明确时间要求，落实工作责任，保障各项政策措施落实到位，确保推广应用工作取得明显成效，把好事办好。

（二）加强宣传，营造良好氛围

各区、各有关部门和单位要加强减隔震技术推广应用的宣传工作。要通过各类媒体加大对减隔震示范工程的宣传力度，深入解读有关政策措施，及时回应社会关切，为推广应用减隔震技术创造的良好舆论环境。
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