附件2

《深圳市医疗机构执业登记办法
（2019年征求意见稿）》修订说明

[bookmark: _GoBack]根据《深圳经济特区医疗条例》（以下简称《医疗条例》）规定，我委在2017年组织制定了《深圳市医疗机构执业登记办法（试行）》（以下简称《办法》）。为适应国家和广东省陆续出台和调整相关法规规范标准的要求，同时便于更好指引卫生健康行政部门工作人员和申请人，特修订该办法。现将有关情况说明如下：
一、修订《办法》的必要性
（一）《医疗条例》施行后，《医疗机构管理条例》和《医疗机构管理条例实施细则》已不能满足我市医疗机构执业登记的实际需求。
2017年开始施行的《医疗条例》改变了《医疗机构管理条例》和《医疗机构管理条例实施细则》关于医疗机构执业登记的有关规定，明确医疗机构应当进行主体资格登记，取消医疗机构设置许可（筹建审批），卫生行政部门仅负责医疗机构经营资格的许可，即执业登记，由举办方根据医疗机构设置标准自行筹建，全面放开医疗服务市场，并取消消防、环保等方面的前置审批要求。同时，改变原诊所只能由执业五年以上医师设立的规定，允许公民、法人或者其他组织申请设立。市卫生行政部门仅制定全市公立医疗机构设置规划，社会办医疗机构不再纳入规划范围。因此，有必要按照《医疗条例》的有关规定制定我市的医疗机构执业登记办法。
（二）是鼓励社会力量依法举办医疗机构，满足社会资本办医需求和体现政府放管服改革举措的需要。
近几年，随着我市医疗卫生改革工作的推进和深入，我市出台了大量政策鼓励和支持社会力量依法举办医疗机构。更是把我市全面放开医疗服务市场，如取消社会力量办医在机构数量、等级、床位规模、选址距离和医保定点协议机构数量等设置规划方面的限制。市卫生行政部门仅制定全市公立医疗机构设置规划，全面放开社会资本进入医疗服务市场。《办法》作为医疗机构执业登记的具体操作指引，进一步明确和细化《医疗条例》有关规定和落实医改工作要求，并根据政府简政放权、放管服改革工作的要求适当简化医疗机构执业登记办理流程，提高审批效率。
（三）是借鉴我国其他省市的做法并结合我市实际，进一步规范我市医疗机构执业许可行为的需要。
近几年，我国湖北省、吉林省、山东省、上海市、苏州市等省市接连出台了医疗机构设置和执业登记相关规定。《办法》借鉴了其中的先进做法，总结存在的问题和经验，结合我市工作实际情况，进一步调整和完善了我市医疗机构执业登记的条件、申报材料、办理期限等。
（四）进一步加强社会办医事中事后监管的需要。
按照国家、省和市有关部署，我市卫生健康系统自2018年3月起全面开展扫黑除恶专项斗争和严厉打击医疗机构医疗欺诈等违法违规行为专项整治工作。因此，在我市进一步整顿和规范医疗机构执业行为，依法严肃查处违法违规行为，强化医疗机构依法执业意识，保障医疗质量和医疗安全，维护医疗秩序和群众健康权益期间，对社会办医疗市场有必要进一步加强事中事后监管。
（五）进一步贯彻落实国家卫生健康委员会、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、国家医保局等5部委印发的《关于印发开展促进诊所发展试点意见的通知》（国卫医发〔2019〕39号）及广东省发展改革委、民政厅、自然资源厅、生态环境厅、住房和城乡建设厅、卫生健康委、市场监督管理局、中医药局等8部门印发的《关于优化社会办医疗机构跨部门审批工作的通知》（粤发改社会函〔2019〕2042号）相关规定要求的需要。
（六）尝试贯彻落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》关于“加快构建国际一流的整合型优质医疗服务体系和以促进健康为导向的创新型医保制度。扩大优质医疗卫生资源供给，鼓励社会力量发展高水平医疗机构，为港资澳资医疗机构发展提供便利。探索建立与国际接轨的医学人才培养、医院评审认证标准体系，放宽境外医师到内地执业限制，先行先试国际前沿医疗技术”要求的需要，在我委将全面修订《医疗条例》前，将努力引导社会力量举办高水平、国际化、品牌化医疗机构前置在准入环节。
二、修订过程
在深圳市执行《办法》二年多来，我委不断总结经验、汲取意见，并在书面征求政府各相关部门、各区卫生健康行政部门的意见后，拟进一步通过我委官网公开征求社会各界的意见和建议。
三、需要说明的主要内容
（一）修订了医疗机构类别。
依据国家和省卫生健康委新印发的各类医疗机构基本标准，增补了医疗机构类别，并按照规定设置了市、区卫生健康行政部门的事权划分。
（二）修订了申请材料。
依据国家和省卫生健康委的规定，结合“互联网+医疗”发展需求，及深圳市中医类法规的调整，调整了申请材料要求。
（三）增加了监督管理内容。
因部分社会办医疗机构违法行为频发，自2018年3月起我市全面开展扫黑除恶专项斗争和严厉打击医疗机构医疗欺诈等违法违规行为，但部分存在严重违法执业行为的社会办医疗机构被处罚后，通过注销主体资格，再换个名称以新的医疗机构名义在原址上继续经营执业，严重削弱执法成效，不利于医疗市场的净化、群众健康权益的保障。市民对此反映强烈、深恶痛绝。因此为了防止涉恶医疗机构在移送公安机关查处过程中，换个“马甲”继续执业，特从严监管。
