附件2

关于养犬管理规范（征求意见稿）

起草说明

为贯彻落实市委、市政府关于提升城市管理精细化水平的有关精神，切实解决我市养犬管理领域存在的问题，深入探索创新城市养犬管理综合执法的新模式、新路径，深圳市城市管理和综合执法局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》、《深圳市养犬管理条例》等法律法规，结合我市实际，起草了《养犬管理规范（征求意见稿）》（见附件）。现说明如下：

一、制定《养犬管理规范（征求意见稿）》的必要性

市人大于2006年制定出台了《深圳市养犬管理条例》， 并在2018年针对《深圳市养犬管理条例》做了部分修订，为加强养犬管理、规范养犬行为提供了基本的法律保障。随着经济社会的发展，居民生活水平的提高，市民兴趣爱好日趋广泛，养犬人群不断增多。但由于部分养犬人的不规范养犬行为，出现了大量遗弃犬只，导致流浪犬数量急剧增多，城市管理问题和社会矛盾加剧。近年来，深圳市养犬主管部门每年收到多起因养犬扰民、伤害等的投诉，原有的《深圳市养犬管理条例》已经难以满足管理与服务的要求，主要体现在以下几个方面：一是管理方式落后。目前虽有养犬信息登记、免疫检疫等管理措施，但实际操作中没有完全贯彻落实，导致犬只数量不清，信息共享不畅，相关部门监督管理难落实。二是服务有待规范。犬只的疫情防疫，流浪犬的收治和处理，犬只的无害化处理等，都需要政府或者社会提供有效便利服务。三是监管力度不够。虽《深圳市养犬管理条例》第五章规定了许多暂扣、没收、罚款等惩处措施，但是在实际监管过程中，并没有实际落实到位。因此，为规范养犬行为，促进文明养犬，提升城市国际化水平，制定养犬管理规范十分必要。

《养犬管理规范（征求意见稿）》的框架和主要问题说明

《养犬管理规范（征求意见稿）》由犬只目录、犬只登记、文明养犬、收治标准、处置标准和犬只安全六个方面组成，共34章，主要问题说明如下：

（一）关于养犬管理的原则和范围

养犬虽然是公民的私权力，但考虑到犬只可能会给城市环境卫生、公共安全、邻里关系带来负面影响，有必要对养犬进行管理，规范养犬行为。《养犬管理规范（征求意见稿）》在充分尊重民意的基础上，参照《深圳市养犬管理条例》以及其他城市近年来出台的养犬管理的地方性法规，确定了我局对养犬管理的原则，即：本市养犬实行严格管理、限管结合的原则，在本市范围内养犬实行注册登记制度。

《养犬管理规范（征求意见稿）》适用范围不包括军用、警用犬只以及动物园、专业表演团体、科研机构等单位因工作需要饲养犬只的管理。
（二）关于管理体制

实践证明，养犬管理必须充分发挥基层组织的作用，单纯依靠政府部门执法的管理体制，无法起到对养犬实施有效管理的目的。因此，《养犬管理规范（征求意见稿）》确定了我市养犬的管理体制：建立政府部门执法、基层组织参与、社会公众监督、养犬人自律的管理机制。这样规定，有利于降低行政管理成本，有利于提高管理效率，有利于监督养犬人的养犬行为。《养犬管理规范（征求意见稿）》中的《文明养犬制度》第五条规定了居民委员会、村民委员会、业主委员会在养犬管理中的作用。同时，为方便养犬人办理养犬注册登记手续，《养犬管理规范（征求意见稿）》中的《养犬登记制度》第五条第一款规定：“区主管部门根据辖区实际和科学便民的原则，在区域范围内设立养犬登记“一站式服务点”，具体负责对各类养犬业务的申请材料进行接收、审核等相关工作，统一现场受理、登记、植入电子身份标识、审批和发证，以及提供养犬法规政策咨询宣传与其他相关服务性工作。”

（三）关于养犬登记

《中华人民共和国行政许可法》第十三条规定，行政机关采用事后监督等其他行政管理方式能够解决的事项，可以不设定行政许可。《养犬管理规范（征求意见稿）》规定的养犬登记，作为对养犬人养犬行为的一种事后监督方式，可以起到及时发现、纠正养犬人养犬中的违法行为，规范养犬人养犬行为的目的。《养犬管理规范（征求意见稿）》中的《养犬登记制度》对养犬登记的条件、程序等内容做了规定。

（四）关于犬只管理规定

为规范养犬人的养犬行为，维护城市市容环境卫生，保护其他人的权益，《养犬管理规范（征求意见稿）》中的《文明养犬制度》第三条规定：“养犬人饲养犬只应当遵守有关法律、法规和规章，尊重社会公德，遵守公共秩序，不得干扰他人正常生活，不得破坏环境卫生和公共设施，不得虐待饲养的犬只。”第二十二条对养犬行为做了具体规定：个人携犬出户应当携带养犬证，挂犬牌、束牵引带并有人牵领，并避让老年人、残疾人、孕妇和儿童，对犬只粪便要即时清除，还规定了犬只不得乘坐除出租小汽车以外的其他公共交通工具，不得进入影剧院、博物馆、展览馆、公园、社区公共健身场所等公共场所和机关、幼儿园、学校，乘坐电梯时要采取安全措施等。另外，《养犬管理规范（征求意见稿）》中的《养犬管理收治制度》对弃养犬、被没收的犬只及无主犬的管理做了规定。

特此说明。

