附件2

起草说明

为了健全完善我市行政事业单位国有资产管理制度体系，规范事业单位对外投资行为，强化事业单位对外投资收益管理，提高国有资产使用效益，开拓财政收入来源，按照《中华人民共和国企业国有资产法》、《中华人民共和国公司法》、《事业单位国有资产管理暂行办法》、《深圳市行政事业单位国有资产管理办法》及其他法律法规，结合我市实际，研究起草了本办法，相关说明如下：
一、制定《办法》的必要性

2004年以来，市财政部门陆续制定了《企业化管理事业单位资本和财务管理办法》、《深圳市行政事业单位国有资产管理办法》及《深圳市本级行政事业单位国有资产使用办法》等文件，从不同层面、不同角度对事业单位对外投资行为的管理做了规定，但随着形势的不断发展，对外投资管理要求和管理对象均发生了很大的变化，原先零散的管理规定在操作层面也需要优化调整，亟待制定一个专门的事业单位对外投资管理办法：

（一）适应管理要求发生变化的需要。一是要适应中央有关党政机关和事业单位经营性国有资产统一集中监管管理要求的需要，规范加强党政机关和事业单位对外投资行为管理及对外投资实体管理；二是要适应当前财政收入压力紧张的管理要求，盘活资产，提高国有资产使用效益，开拓财政收入来源，加强事业单位对外投资收益管理。

（二）适应管理对象发生变化的需要。这些年，随着我市机构编制管理方面的创新和改革，涌现了一大批其他组织利用国有资产举办的事业单位、法定机构及合作办学、办医成立的新机构等新型事业单位，这些单位对外投资动能十足，但管理上却处于空白，他们的对外投资行为既不适用于财政部门现行有关行政事业单位的管理规定，也不适用于国资部门有关市属国有企业的管理规定，亟待完善制度加以规范，控制风险，避免无序盲目扩张。
（三）适应上位法修改的需要。2019年3月29日，财政部发布了修改《事业单位国有资产管理暂行办法》的决定（财政部令第100号），下放了研究开发机构、高等院校将其持有的科技成果许可、作价投资的审批权和收益权，我市相关管理规定有必要进行更新修改。
（四）完善行政事业单位国有资产管理制度体系的需要。对外投资作为资产的一种特殊形态，是行政事业单位国有资产的重要组成部分，财政部门此前虽然也有这方面的规章制度，但都较为分散，且有些文件已经过期，在操作层面上，也有待完善，从而利于单位依规办理相关业务，提高国有资产管理水平。 
二、《办法》的主要内容
为解决前述问题，必须加强对外投资全流程管理，包括从单位申报投资项目开始，到编制可行性研究报告、评审可行性研究报告、项目实施、项目实施完成后的实体管理等各环节，均要有明确的管理要求，同时还需明确投资限制、对外投资审批权限等内容，进而实现事业单位对外投资管理有据、行为规范、风险可控。《办法》分9章，共四十七条。主要内容如下：
（一）总则。第一章主要是明确制定办法的依据、目的、适用对象、对外投资定义及对外投资原则等总则内容。
（二）管理机构及职责。第二章主要是从事业单位、事业单位的行政主管部门、财政部门三个主体，明确各自的分工及管理职责。

（三）投资限制。第三章主要是按照国家有关政企分开、政资分开的管理要求，明确事业单位不得对外投资的情形，属于禁止性条款。同时，按照国家有关企业国有资产管理要坚持“穿透原则”的要求，参照市国资委有关市属国企产权管理级次的做法，明确事业单位对外投资企业产权管理级次原则上不得超过两级。
（四）决策程序。第四章主要从事业单位申报对外投资项目、编制可行性研究报告，主管部门评审可行性研究报告，财政部门审批等程序，明确对外投资决策管理要求。
（五）实体管理。第五章主要从建立现代企业制度、出资人代表、业绩考核机制、企业负责人开展任期经济责任审计、产权登记、企业国有资产信息化管理及月度财务快报、年度财务决算报表等方面，明确事业单位所投资企业实体管理方面的各项要求。
（六）审批权限。第六章主要明确事业单位对外投资及一级企业对外投资审批时，主管部门和财政部门的权限。

（七）收益管理。第七章主要从对外投资收益的构成、分配利润的时间要求、上缴利润比例、未分配利润管理等方面明确对外投资收益管理，强调事业单位对外投资收益属政府非税收入，应按规定上缴国库，事业单位及企业不得以任何理由侵占对外投资收益。同时，按照国家规定，还对科研开发机构、高等院校及纳入集中统一监管的投资平台利用科技成果对外投资取得的收益做了特殊要求规范，即不用上缴国库，但应报告其收益情况。
（八）责任追究。第八章主要是明确事业单位、事业单位所投资企业、对外投资项目负责人、出资人代表、主管部门及财政部门等不同主体的责任追究条款。
（九）附则。第九章附则主要是明确办法特殊的适用情形及办法生效时间。鉴于企业管理事务繁杂，本办法侧重于事业单位对外投资管理，虽有实体管理、收益管理两个章节对企业管理事务进行了规范，但依然无法穷尽，故在附则里单列兜底条款，强调事业单位所投资企业管理本办法未尽事宜，按国资部门制定的市属国有企业相关管理规定执行。
特别说明一点，因上位法已明确规定行政单位不得以任何形式利用国有资产对外投资，故本办法命名为《深圳市属事业单位对外投资管理办法》，规范事业单位对外投资行为。
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