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《深圳市工业和信息化局创新型高成长
[bookmark: _GoBack]企业培育库实施办法》起草说明

一、起草背景及过程
2018年12月，市政府出台《关于以更大力度支持民营经济发展若干措施》（深府规〔2018〕23号，以下称《若干措施》），提出实施“百千万行动计划”，“开展创新型高成长企业培育行动，3年内培育10000家”。《若干措施》印发后，我局迅速组织起草小组，广泛收集相关资料，对比国内类似企业培育工作相关做法，结合我市企业培育已有经验和优势，研究提出《深圳市培育创新型高成长企业行动方案》，但考虑到该方案涉及面广、涉及部门众多、可操作性不强。为更好地贯彻落实《若干措施》，深入实施创新驱动发展战略，培育优质企业资源，壮大我市发展新动能，助推我市经济高质量发展，我局认为建立创新型高成长企业培育库，紧紧围绕此库，探索建立培育和帮扶企业长效机制是必要的，按照这个思路，并与市司法局等部门深入沟通，我局又研究提出《深圳市工业和信息化局创新型高成长企业培育库实施办法》（以下简称《实施办法》）。
二、主要内容及特点思路
一是创新型高成长的界定。一般指企业具有核心自主知识产权和自主研发能力，在较长一段时间内,主营业务收入保持较快增长速度、研究开发费用总额占主营业务收入总额比例保持较高水平，即创新能力强、发展速度快。
二是实施目标的层次性。建立创新型高成长企业培育库的直接目标是建立一只创新型高成长企业培育梯队，深层次目标是进一步探索形成有效的企业帮扶服务模式和长效机制，最终目标是培育出更多竞争力、影响力、贡献大的上市企业、领军骨干企业和单项制造冠军企业，为我市经济高质量发展注入强劲动力。
三是入库条件中量化指标的确定依据。关于营业收入增长不低于20%，是依据《欧盟统计局—OECD商业统计手册》提到，高成长企业是指3年期间营业收入或雇员数量在平均年化增长率超过20%，同时各地的高成长中小企业、高成长性科技企业、瞪羚企业培育方案中，大多要求年增长20%以上。关于研发投入占主营业务收入比例3%以上，是依据《广东省经济和信息化委员会关于高成长中小企业遴选办法》（粤经信规字〔2017〕10号），要求近两年企业的研发投入占销售收入的比重达到3%以上，另外，3%的比例也是国家高新技术企业的最低要求。关于占成本费用支出比例不低于20%，主要考虑纳入当前还没有收入，但具有高成长潜力的企业。关于发明专利等知识产权数量要求，标准相对较低，但同时也为了引导企业自主创新。此外，考虑到“3年10000家”的目标，充分调动各方积极性，针对各区重点培育企业、国家省市创新创业大赛获奖企业、中小微基金投资企业等企业，对营业收入不作要求。
四是入库流程的特点。入库流程可以概括为“一次操作、两道审核”，突出流程简捷性和工作严谨性，企业申请入库只需在网上提交资料，一次性操作；审核包括第三方机构核实和市中小企业服务局审核两个环节，另外为调动多方积极性，对部分企业审核免去第三方机构核实的流程。
五是扶持措施的思路。针对入库企业的扶持，主要以逐步建立有效的培育创新型高成长企业的帮扶服务模式和长效机制为核心。充分发挥各区密切联系企业的优势，调动各区积极性，在现有政策框架内联合各区对入库企业予以重点服务、加强支持、培训宣传等。充分调动社会资源按照市场化原则予以帮扶，引导社会创新创业资源向入库企业集聚，如依托创业导师、创新帮扶专家团构建针对不同成长阶段入库企业的“一对一”帮扶服务模式。扶持措施突出政府引导、大中小企业融通发展和共赢理念，充分发挥政府、产业和社会机构三方力量，为入库企业成长和发展赋能。
六是关于入库企业的管理。对入库企业定期评估、企业退库的有关规定等，主要体现此行工作的严肃性和严谨性。
三、下一步工作建议
建议《实施办法》以市工业和信息化局名义印发，市中小企业服务局牵头，各区、有关部门组织实施。


