《深圳经济特区食品安全条例（征求意见稿）》听证简要导引

为保证食品安全，保障公众身体健康和生命安全，防控食品安全风险，加强食品安全监管，根据市政府立法计划,市市场监管局草拟了《深圳经济特区食品安全条例（送审稿)》报我办审查，我办经审查、修改，形成了《深圳经济特区食品安全条例（征求意见稿)》（以下简称《条例》）。现将有关情况说明如下：

一、制定《条例》的必要性

食品安全问题举国关注。市委、市政府也一贯高度关注，市人大、市政协也多次针对食品安全问题提出提案、议案。在社会各界高度关注下，食品监督管理部门竭尽全力，加强食品安全监督工作。在大力推进监管工作的同时，一些制度性的问题，迫切需要通过立法加以解决，如：为更加充分发挥监管职能和效率，需进一步优化和明确监管体制与监管职责；为加强预防和应对风险能力，需建立完善风险监测与评估机制；为切实增强生产经营主体安全生产能力和责任意识，需要建立完善安全责任机制和内部制约机制；为加强日常监管，需结合实际建立一些有针对性、可操作的监督机制，并加大监管力度；为加强社会监督，逐步实现社会共治，行业自律与诚信制度需进一步建立健全。

为此，为切实解决我市当前在食品安全生产经营领域及监管中存在的热点难点问题，迫切需要充分利用特区立法优势，尽快制定本《条例》

二、《条例》的主要内容

（一）适用范围

本《条例》适用于特区内食品、食品添加剂、食品相关产品的生产经营及其监督管理。鉴于食用农产品本身的特有性质，结合国家对食用农产品现有的法律体系与监管制度，食用农产品通过专门法律法规予以规范并优先适用，对专门法律法规未作规定的，适用本《条例》。

（二）食品安全专家委员会与特区技术规范

为高标准保障我市食品质量与安全，《条例》规定：未制定食品安全国家标准、行业标准或者地方标准，且需要统一规范的有关公众身体健康和生命安全的食品安全技术要求，可以制定特区技术规范。

同时，鉴于食品领域专业强的特点，需借助专业力量解决相关风险评估与行业监管问题，为此，《条例》要求：市政府成立食品安全专家委员会，由食品、医学、营养、生物、化学、农业等方面的专家以及市政府有关部门的代表组成，负责审订食品安全监管技术规范，分析、评估食品安全风险监测结果，并对重大食品安全事件、食品安全领域存在的突出问题以及政府决策提供意见和建议。

（三）食品安全风险防控

风险防控，是欧美等发达国家和地区在食品安全管理方面的重要经验，也是目前世界上公认的有效的食品安全管理机制，包括风险评估、风险管理和风险交流等。我国《食品安全法》正式确立了食品安全风险监测和评估制度。深圳作为90%的食品和食品原料都依靠外部输入的城市，更需要建立一套科学高效的食品安全风险防控体系和基于风险防控基础上的切实可行的食品安全追溯体系。因此，《条例》规定：对食源性疾病、食品污染以及食品中的有害因素进行监测，对监测的结果进行风险评估，并采取相应的危害控制措施。市食安办根据食品安全监管工作需要，结合食品安全状况、变化情况以及监测能力等，确定监测食品、监测项目、监测区域、样品数量、承担监测任务的技术机构，组织制定并实施风险监测计划。市食品安全监管部门、市卫生行政部门根据市食安办风险监测计划制定食品安全风险监测方案，承担食品安全风险监测工作。开展食品安全风险监测和评估所需经费列入同级人民政府财政预算。

食品安全风险评估结论表明存在食品安全隐患的，市食办应当及时向市政府和上级主管部门报告并组织相关食品安全监管部门采取相应的措施预防和控制风险，必要时，应组织食品风险信息交流。发生食品安全事故或者情况紧急、可能引发突发事件的，市食品安全监管部门应当根据需要实施责令暂停购进、销售相关食品等临时控制措施。必要时，经市人民政府批准，可以对相关企业、区域生产的同类食品采取相应的临时控制措施。食品安全风险消除或者采取临时控制措施的条件和原因消除后，相关部门应当及时解除临时控制措施并向社会公布。

（四）食品安全信用体系建设

建立完善的食品安全信用体系，科学合理地利用信用信息对食品安全从业者进行监管，这已被国外食品安全监管部门的实践证明是行之有效的监管措施，也是当前我市人大代表和政协委员多次提及的建议。因此，《条例》规定：

食品安全监管部门应当建立食品生产经营者的食品安全信用档案，如实记录履行职责过程中生成的与食品生产经营者食品安全信用状况有关的记录，以及按约定方式向企业、行业协会、社会中介机构和其他组织征集的反映食品生产经营者食品安全信用状况的记录。食品安全监管部门可以根据食品生产经营者的信用状况，对食品生产经营者实行分级分类管理。食品生产经营者食品安全信用状况可以作为食品安全监管部门是否批准延续相关行政许可申请的重要评价依据。食品生产经营者存在严重失信行为的，食品安全监管部门可以通过电视、报刊、广播、互联网等媒体予以曝光。力图通过建立和完善食品安全信用监管体制来有效引导企业守法经营、诚信经营，营造一种生产经营者普遍自律、社会广泛监督的良好氛围。

（五）热点难点问题与强化监管措施

1、感官性状异常的认定和食品安全快检。为解决取证难、执法成本高的问题，《条例》规定：食品腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、掺杂异物或者其他感官性状明显异常的，可以通过现场记录，当事人确认的方式获取证据，也授权执法人员可采取快检方式对食品质量进行初步筛查，明确了快检结果可作为强制措施依据，有利于防止问题食品危害范围的扩大。
2、餐饮违法行为累积记分制度。在餐饮行业的日常监管中，执法人员发现某些违法经营行为屡教不改、屡罚不止，需要更为科学有效的规制措施，能在处罚的同时给违法经营者以警示和教育，因此，在借鉴香港食品安全监管经验和国内的交通违法记分制的基础上，确立了餐饮违法行为的累积记分制，通过该制度增强餐饮经营者的食品安全意识和守法经营意识，预防和减少食品安全事故。

3、无证生产经营的法律责任。首先，区分生产、流通、餐饮服务不同环节对无证生产经营的法律责任作了具体细化的规定：如无证生产的罚款额比无证销售的罚款额重；无证从事餐饮服务活动的罚款额不以货值金额来衡量。其次，对超越许可范围或超过许可证有效期从事食品生产经营活动的法律责任作了更加贴近实际的规定：先责令停止超范围生产经营，并限期申请相应许可，或者责令限期申请延续许可，拒不执行的，才处以罚款。第三，无证生产经营并不等于生产经营有毒有害食品等危及人体健康安全的严重违法行为，因此改变了一刀切的没收工具、设备的规定，使执法更具可操作性和可执行性。 

三、《条例》需要听证的几个问题

（一）关于企业主体安全责任的问题。《条例》在第三章“食品生产经营责任”中规定了企业的主体安全责任，规定食品生产经营者是食品的质量和安全第一责任人，主要负责人是本单位食品质量和安全的第一责任人，食品质量和安全岗位的责任人员根据岗位职责承担相应的食品质量和安全责任，规定了食品安全管理员的职责及发现食品安全风险和隐患时的报告义务，对食品生产经营过程规定了相关要求和责任，等等。需要听证代表研究相关规定的科学性、合理性、可行性并提出修改完善建议。

（二）关于对餐饮具集中消毒的经营者实施行政许可的问题。《条例》在第十三条规定应向卫生行政部门申请许可。在征求意见时，有两种不同意见。一种意见认为很有必要，因为媒体广泛反映餐饮具集中消毒行业“脏、乱、差”，食品安全监管部门对集中消毒的餐饮具抽检结果合格率低，有必要对其经营者实施行政许可以加强监管。另一种意见认为按照国家要求一般不新设行政许可，增加行政许可并不是解决目前存在问题的有效途径，建议通过制定技术标准、加强监管、强化问责等方式切实解决。

（三）《条例》关于食品生产经营者在食品中添加既是食品又是中药材的物质的规定是否科学、合理？是否应当取得许可并有相应的执行标准？《条例》第三十六条规定可以添加，但应当取得许可并有相应的执行标准。在征求意见时，有两种不同意见。一种意见认为应当规定可以添加的范围仅限于国家卫生行政部门规定的传统上既是食品又是中药材的物质，要求取得许可的规定不符合实际情况也不具有可操作性。另一种意见认为应当从深圳实际出发，保护我市传统饮食习惯，发挥特区立法利于创新的优势，对餐饮服务单位经营传统食品添加作出创新性规定，有利于餐饮行业发展和市民获得传统的饮食服务。

（四）禁止在我市销售散装白酒和散装食用油是否必要？《条例》第四十一条规定禁止销售。在征求意见时，有两种不同意见，一种意见认为销售环节的散装食品因其风险程度较高，一直是消费者投诉的热点，也是执法人员监管的难点。通过对散装食品销售过程中容易产生食品安全风险的节点的分析，以及对我市散装白酒和散装食用油经营情况和市场需求的调查，有必要规定禁止销售。另一种意见认为散装酒和散装食用油在我市客观存在且已融入百姓生活，符合国家法律要求，全面禁止销售不合民意，尤其是有关连锁经营还为国家鼓励，实施规范管理和销售可以保障食品安全，建议采取疏导的方式予以准入，让规范品质好的连锁经营把品质差风险高的散装酒和散装食用油排挤出市场，达到净化市场的效果。
