附件2

深圳市城市轨道交通运营

管理办法（草案听证会稿）听证简要导引

        为促进我市城市轨道交通行业健康发展，加强轨道交通运营安全和服务监督管理，提升市民福祉和城市管理水平，市交通运输委起草了《深圳市城市轨道交通运营管理办法（送审稿）》，并报关我办审查。我办经过反复研究修改，形成了《深圳市城市轨道交通运营管理办法（草案）》（以下简称《管理办法》）。现就有关问题说明如下：
一、必要性
2004年，为应对地铁一期工程开通管理需要，我市出台《深圳市地铁运营管理暂行办法》（市政府140号令，以下简称《暂行办法》），对我市地铁运营管理发挥了积极作用。随着我市地铁建设的发展，地铁运营已从当时运营企业单一、投资来源单一、运营线路单一转向多元发展，目前我市地铁运营企业不仅有国有的地铁集团公司，还有港资独资运营4号线的港铁公司，运营线路也扩充到5条线，总里程178公里，基本形成了网络化运营的格局，日均客流量已经上升至250万人以上，同时，我市三期约170公里的线路正在组织建设，未来3至5年内将有更多城市轨道交通线路投入运营，运营情况将更加复杂。《暂行办法》逐步显现以下不足：一是该规章在全面性、科学性、针对性、可操作性等方面存在较明显的滞后于地铁发展；二是2005年，建设部出台了《城市轨道交通运营管理办法》，省人大批准出台了《深圳市公用事业特许经营条例》，该规章部分内容与上述法规、规章存在较大差异；三是该规章的出发点更多站在保证轨道交通行业可持续发展方面，内容偏重于地铁设施保护、运营秩序维护、运营安全保障等方面，对涉及公众利益保护的内容相对薄弱，难以满足目前及今后公用事业优先保障公众利益，以及更加注重维护公共利益的需要；四是随着我市公共交通发展，轨道交通也从单一的地铁交通，逐步发展到轻轨、单轨、磁悬浮轨道等多种轨道交通形式，需要对轨道交通作出全面系统的规定。因此，迫切需要根据新发展、新形势、新情况、新问题对《暂行办法》进行全面修订，以满足现实及今后进一步发展的需要。
二、需要说明的问题
（一）关于明确管理部门及运营单位权责义务的问题
根据近十年来的经验积累，特别是对网络化运营后新形势、新需要的分析研究，《管理办法》进一步明确界定了主管部门及运营单位的在城市轨道交通运营安全及服务领域的权责义务，同时对一些相关部门和单位的权责义务也予以明确，使各自的活动更加有法可依、有章可循，主要表现在：一是明确交通运输委作为行业主管部门履行行业监管职责，主要有制定城市轨道交通运营服务规范、乘客守则，审定及监督运营单位执行其报送的运营服务标准，监督检查运营单位安全生产，根据职责统筹实施城市轨道交通运营突发事件应急预案，协助价格主管部门制定票价、票卡标准、票务政策等（第五条）。二是明确运营单位的职责，主要有依据法规规章及市政府授权履行城市轨道交通运营责任和义务，承担安全生产主体责任，负责运营秩序管理及维护设施范围内环境卫生，按照规定获得收益实现企业持续稳健发展，购买承运人责任除和其他相应保险等（第七条）。三是明确运营管理机构的职责，对轨道交通设施范围内涉及交通、城管、住房建设、市场监管、文化等领域的相关违法行为，采取委托执法的形式，由相应的主管部门委托该机构行政执法（第六条）。此外，还明确了城市轨道交通沿线各区政府应当配合实施本办法，协助做好公众安全文明宣传教育、应急抢险救援等工作（第五条）。

（二）关于运营单位日常运营管理的问题

运营单位作为公共交通服务提供者，《管理办法》从提升城市轨道交通服务水平的角度，对运营单位的运营安全和提供服务义务作出以下规定：一是明确投入运营的安全管理条件，对线路的试运行、试运营和正式运营的安全条件作出规定（第十条、第十一条）。二是明确运营单位应当提升运营服务标准，要求运营单位应当按主管部门审定的服务标准和客流增长预测情况配备足够列车和其他相关设施设备，提供的实际服务不得低于主管部门审定的运营服务标准，执行主管部门根据安全管理及公众利益需要作出的临时运营服务标准，向社会公开作出服务承诺并接受社会监督（第十六条、第十七条）。三是明确运营单位应当按列车时刻提供准时服务，对因故延误五分钟以上或需要调整首末班车行车时间的，应当及时告知乘客和公众延误或调整的情况及原因，并应当根据乘客需要开具延误证明（第二十条）。四是明确运营单位承担城市轨道交通设施范围内的环境卫生责任，按国家有关标准落实污染防治措施，减少风亭运行和地面线路列车运营过程中产生的噪声污染（第二十一条）。五是明确运营单位应当建立乘客遗失物保管、招领制度，对拾得的遗失物，应当妥善保管并及时在有关媒体和运营单位官方网站发布招领公告，自招领公告发布之日起6个月内无人认领的，贵重物品移交公安机关处理，其他物品由运营单位自行处理（第三十三条）。

（三）关于规范乘客行为的问题

城市轨道交通属于城市公共交通，涉及公共安全和公众利益，《管理办法》结合实际对乘客的行为进行了规范：一是明确乘客应当遵守主管部门制定的乘客守则，对不遵守运营管理规定和乘客守则的，运营单位可以拒绝其进站或者责令其离开运营区域（第二十七条）。二是明确无票乘车、票款不足乘车等的处理，主要有乘客无票或者持无效车票以及伪造、变造优惠乘车证件或冒用他人优惠乘车证件乘车的，由运营单位按站线网单程最高票价补收票款，并可加收十倍以下票款（第二十五条）；乘客所持车票不足以支付实际到达车站票款，且出站前未主动补足票款的，运营单位按照应补票款的五倍加收票款；乘车自入闸时起超过规定时限的，按照线网最高单程票价补交票款；乘车既超时又超程的，除补交超程票款外，按线网最高单程票价加收票款（第二十六条）。三是明确特殊人群乘车要求，对精神障碍患者、学龄前儿童、醉酒者等必须由监护人或者成年人陪同乘车，禁止传染病患者及其他对公共健康或公共安全有危害的人进站乘车（第二十八条）。四是明确禁止携带乘车的物品和动物，主要有有毒、有害和安全隐患物品，枪械弹药、管制刀具，除导盲犬及妥善封装未外露的小型动物外的活体动物，未折叠的自行车，重量超过30公斤或长宽高之和超过1.4米的物品等（第二十九条）。五是明确在轨道交通设施范围的禁止行为，主要有冲抢、阻碍屏蔽门、安全门等强行上下车行为，擅自操作有警示标志的按钮、开关等装置，非紧急情况下动用紧急安全装置，在车站付费区及列车内饮食等（第三十一条）。

四、关于加强城市轨道交通运营的安全管理的问题

城市轨道交通由于大部分在地下运行，且周围外部工程容易对轨道交通设施造成影响，一旦列车自身或外部工程引发安全事故将造成严重后果，为此，《管理办法》对加强安全管理作出以下规定：一是明确轨道交通设施建设、维护的安全管理，要求运营单位应当按国家标准配置安全可靠的运营设施、设备和服务设施，建立完善的轨道交通安全监测和施救保障系统，按规定设置消防、防汛、防护、报警、救援等器材设备，重点对轨道交通关键部位和关键设备进行定期检测和长期监测（第三十五条、第三十六条、第三十七条、第三十八条）。二是明确运营单位应当建立以隐患控制为核心的安全管理体系，接受主管部门、公安机关及其他有关安全生产监管部门的监督检查，配合做好治安、反恐工作，履行日常轨道交通沿线安全性检查义务（第三十九条）。三是明确危害轨道设施安全的禁止行为，主要有擅自移动、遮盖、损坏安全消防警示标志、导向标志、安全防护设施，损坏或干扰机电设备、电缆和通信信号系统，在通风口、车站出入口、高架桥50米范围内存放易燃易爆、毒、腐、放射性物品，在车站出入口、通风亭、变电站、冷却塔外侧5米范围内堆放物品，在车站出入口5米范围内停车车辆、摆摊设点、电单车拉客等（第四十条）。四是建立安全保护区作业管理制度，明确在轨道交通设置安全保护区的范围，并规定在安全保护区内进行建造、拆除建构筑物、打桩、挖掘、敷设管线等作业的，作业单位应当事先委托具有资质的专业机构对规划设计、施工方案进行评估，并书面征求运营单位意见后，报相关行政机关作出行政许可和开展施工作业（第四十一条、第四十二条）。五是加强运营安全评估管理，要求运营单位每年自行开展运营安全系统评估，每五年委托独立的专业机构开展运营安全及服务情况评估，对线路运营安全及服务提出系统改善意见，评估报告及运营单位改进计划一并报主管部门备案（第四十四条）。

五、关于应急和事故处置的问题

由于轨道交通的特殊性，轨道交通运营的突发事件应急和事故置尤为重要，《管理办法》对此作了以下规定：一是明确轨道交通应急工作内容，将其纳入市交通运输应急体系并由市专项应急指挥机构负责统筹协调，主管部门会同相关政府部门及运营单位、公共汽车经营者拟定轨道交通突发事件应急预案报市政府批准后实施，运营单位制定各专项应急处置预案（第四十五条）。二是加强应急信息的发布管理，要求运营单位应当及时将运营突发事件信息、救援信息及接驳换乘信息向公众发布，轨道交通内的资讯系统及其他电子媒介，应当优先满足运营服务信息、灾害预警信息、应急指引等宣传需要（第四十七条）。三是明确节假日、大型活动的应急运力应对，对因节假日、大型活动等原因造成客流量上升的，主管部门可以要求运营单位临时调整运营服务计划；当客流量激增严重影响运营秩序并可能危及运营安全时，运营单位应当取得限制客流量等临时措施，并及时调整行车方案（第四十八条）。四是明确轨道交通意外事故处理，对轨道交通设施范围内发生的人身伤亡事故，运营单位应当按规定及时向有关部门报告，并按照先抢救受伤者，确保安全前提下恢复正常运行，后处理事故的原则处理。构成安全生产事故的，按照安全生产管理相关法律规定进行调查处理；未涉及乘客伤亡，但对运营服务有重大影响的，主管部门可以要求运营单位组织第三方进行独立调查，也可直接负责组织行车故事技术及运营单位管理原因的调查工作（第五十条）。
