附件2

《深圳市城市照明管理办法（征求意见稿）》听证简要导引

为加强城市照明管理，改善城市照明环境，促进能源节约，市城管局起草了《深圳经济特区城市照明管理办法（送审稿）》送我办审查。我办书面征求了各有关政府职能部门、各区政府（含新区管委会，下同）、相关行业协会和企业的意见，并在政府网站上向社会公开征求了意见；同时组织召开相关部门、各区参加的座谈会听取意见。在充分斟酌吸纳各方面意见的基础上，我办会同市城管局反复论证、修改，形成了《深圳市城市照明管理办法（草案）》(以下简称《管理办法》)，现说明如下：
1、 制定《管理办法》的必要性
城市照明设施是城市管理的重要组成部分，城市照明环境是城市形象的重要体现。早在1997年，我市就参考建设部《城市道路照明设施管理规定》（建设部令第21号），制定了关于城市道路照明的特区规章—《深圳经济特区城市道路照明管理规定》（以下简称《特区规定》，市政府令第59号）。《特区规定》实施至今已20年，国内城市照明工作的法律环境、管理要求以及我市城市照明管理体制、工作实际等都有了重大改变，《特区规定》已经难以满足当前需要，亟需制定新的规章政策为城市照明管理工作提供制度支撑，具体表现为：
一是满足城市照明工作新动态的需要
2010年，住建部颁布《城市照明管理规定》（住建部令第4号），同时废止了《城市道路照明设施管理规定》（建设部令第21号）和《建设部关于修改〈城市道路照明设施管理规定〉的决定》（建设部令第104号），将城市道路照明以外的隧道、广场、公园、公共绿地、名胜古迹以及其他建（构）筑物的功能照明和景观照明纳入城市照明的管理范畴，扩大了城市照明工作的管理领域，并提出了新的要求。仅规范城市道路照明的《特区规定》在适用范围上已不能满足国家层面的新要求，有必要进行修订，拓展城市照明的内涵和外延。
二是实现特区公共服务一体化的需要
《特区规定》制定伊始，受立法权限所限，只适用于原特区内，原特区外则适用建设部令第21号和第104号以及广东省的相关规定进行调整。在管理主体上，原特区内的城市道路照明设施主要由市城管部门负责维护管理，原特区外城市道路照明设施主要由区城管部门负责维护管理，管理依据和标准的不同导致原特区内的城市道路照明设施建设标准远高于原特区外。2010年特区一体化后，《特区规定》才扩大适用至原特区外，但由于历史欠账太多，且《特区规定》内容未做调整，《特区规定》实际上未能对原特区外发挥作用。为实现法规政策一体化、基础设施一体化、城市管理一体化等特区一体化的要求，迫切需要结合实际出台新的统一的城市照明管理规定。
三是打通理顺关键环节和程序的需要
城市照明的投资主体包括政府和社会两类。从前期的规划设计到中期的移交验收，再到后期的维护管理，投资主体的区别引致责任主体也各有不同。为了合理建好、充分用好、加强管好城市照明设施，必须抓住规划、移交和维护三个关键环节，确定各环节的责任主体，明确权利义务，并设置相应的法律责任确保规定落实到位。为此，需要制定规章层级以上的立法文件，满足日常管理需求。
二、需要说明的主要问题
（一）关于适用范围
为促进和保障全市公共服务一体化和均衡发展，并与国家要求相衔接，《管理办法》第2条明确规定，本办法适用于全市所有行政区域城市照明的规划、建设、维护和监督管理。同时，在第4条中扩充了城市照明的内涵，将城市道路照明以外的隧道、住宅区、城中村、公园、广场、绿道、公共绿地等功能照明和景观照明全部纳入城市照明管理范畴，扩大了原《特区规定》的适用范围，采用了设区的市规章形式，并立新废旧。
（二）关于管理体制
为进一步理顺管理体制，确保城市照明设施有人管、管到位，《管理办法》规定了如下措施：
一是原则确定市、区主管部门的管辖范围。根据历史形成的供电网络和专业化管理需要，市、区两级城管部门对城市照明分而治之是我市目前的现状；具体而言，福田、罗湖、盐田、南山区的道路照明设施由市城市照明主管部门直接管理。宝安、龙岗区、龙华、坪山区和光明、大鹏新区的城市道路照明设施由各区（新区）城市照明主管部门按属地原则管理。考虑到我市目前正在实施“强区放权”改革，市区主管部门的职责分工处于动态调整中，为避免频繁修改规章，《管理办法》没有直接明确市区主管部门的管理范围，而是仅作原则表述，具体职责分工由市区主管部门根据实际另行确定（第5条）。
二是明确交通运输部门负责隧道内城市道路照明设施的维护管理职责（第19条）。
三是规定除主管部门、交通运输部门管理的城市照明设施外，其他城市照明设施的所有人或者管理人负责相应设施的管理（第19条、第20条）。
（三）关于规划建设
城市照明可以细分为功能照明和景观照明。功能照明与公众出行安全紧密相连。景观照明虽以装饰和造景为目的，但效果非常多元，除最基础的照明功能，以及可以提升经济效益外，其对明晰城市轮廓、突出城市结构和线条、体现城市的文化底蕴都发挥着重要的作用。但一直以来，我市城市照明管理工作侧重在城市道路照明方面，对其他功能照明和景观照明关注不够。为使城市照明全面均衡发展，确保城市照明设施能够按照要求规划、设计、施工和投入使用，《管理办法》设定了如下举措：
一是发挥规划的引领和统筹作用。要求市主管部门会同市规划国土、交通运输部门组织编制城市照明专项规划，作为城市照明设施设置的依据（第8条）。目前，城市照明专项规划已印发实施。
二是重点突出城市照明设施“三同时”。与主体工程配套建设的功能照明设施和重点区域景观照明设施，应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，规划部门在建设用地规划许可证中明确“三同时”的规划要求，城管部门对城市照明设计方案的技术意见作为规土部门核发建设工程规划许可证的收文要求，并在证中载明相关内容（第14条），从而确保城市照明设施“三同时”要求落到实处。
三是强化城市照明设施的移交接管和资料备案。需要移交管理的政府投资城市道路照明设施，在竣工验收时应当通知城管部门参加。实行“三同时”的建设项目，建设单位在组织竣工验收时应一并验收城市照明设施，竣工验收备案材料中应包含城市照明内容。（第15条、第17条）
（四）关于维护管理
良好的维护管理是充分发挥城市照明设施效能的前提。《特区规定》仅规范了城管部门的维护管理职责，对于城市道路照明设施维护管理的市场化问题未作出明确的规定。而且，在城市照明设施内涵和外延拓展后，也需要清晰划分其他功能照明和景观照明的维护管理责任主体，明确维护管理标准，设定保护措施。为此，《办法》第三章对维护管理进行了专章规范：
第一，明确责任人。除移交主管部门、交通运输部门管理的城市道路照明设施外，《管理办法》遵循“谁建设谁管理”原则，对城市照明设施的维护管理主体予以明确。（第20条、第21条）
第二，明确管理方式。由主管部门、交通运输部门负责维护管理的城市照明设施，应当采取公开竞争方式选择维护管理单位进行日常维护。城市照明设施的维护管理，市主管部门定期组织进行监督检查。（第22条，第24条）
第三，明确维护标准。市城管部门负责制定维护标准，要求城市道路的照明设施达到规定亮灯率，对故障处理提出明确时限要求，并要求制定突发事故应急预案，确保市民出行安全。（第22条、第23条、第25条）
第四，明确保护措施。建设项目确需迁移、拆除、改动城市道路照明设施或者在城市道路照明电缆上方开挖的，建设单位应当与主管部门或者交通运输部门签订保护协议，明确双方责任后才能动工。禁止擅自从城市道路照明设施接电和设置广告或者装饰物，并对妨碍或者损害城市照明设施的禁止行为予以了明确。（第26条—第29条）
此外，考虑到城市照明设施作为耗能大户，应贯彻绿色低碳、节能环保发展理念，《管理办法》对节约能源作出了专门规定（第四章）。同时，为了遏制和惩戒违法行为，《管理办法》加重了相关违法行为的处罚力度，并细化了自由裁量权（第五章），在处罚标准方面注意与《深圳经济特区市容与环境卫生管理条例》、《城市照明管理规定》、《深圳市户外广告管理办法》（市政府令第251号）等相关法规规章保持衔接，确保执法公平公正。
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