
附件2

起草说明

一、起草背景

2019年12月13日，《国务院关于进一步做好稳定就业工作的意见》（国发〔2019〕28号，以下简称国家28号文）提出了做好当前和今后一个时期就业工作的具体要求。2020年2月20日，省政府印发《广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施》（粤府〔2020〕12号，以下简称省12号文），针对经济下行压力加大、新冠肺炎疫情、贸易摩擦带来的冲击，从统筹做好疫情防控和经济社会发展出发，打出稳就业促就业政策组合拳，积极应对风险挑战。

根据国家和省关于防控疫情稳定就业的决策部署，经认真研究，我们代市政府起草了《深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），并广泛征求吸纳了相关部门的意见。《征求意见稿》全面贯彻落实国家和省政策，同时紧密结合深圳实际务实创新，聚焦解决当前就业突出问题，研究提出了若干新的政策举措，有利于提振信心、形成共识，促进稳企业稳就业。

二、《征求意见稿》主要结构和内容
全文分为6个部分、22条具体措施：

（一）支持企业稳定发展。一是阶段性降低社会保险等成本；二是加大企业稳岗力度；三是加强对企业金融支持；四是引导企业开拓国内市场。
（二）开发更多就业岗位。一是挖掘内需带动就业；二是加大投资创造就业；三是稳定外贸扩大就业；四是培育壮大新动能拓展就业空间。
（三）促进劳动者多渠道就业。一是鼓励企业吸纳就业；二是扶持创业带动就业；三是支持灵活就业和新就业形态；四是加强托底安置就业；五是稳定高校毕业生等重点群体就业；六是便利港澳台居民来深就业创业。
（四）提升劳动者技术技能水平。一是加大职业技能提升行动；二是加快培养引进高技能人才；三是加强技能人才培养载体建设。
（五）做实就业创业服务。一是加强重点用工企业服务；二是加强岗位信息归集提供；三是强化就业服务供给。

（六）完善就业失业监测研判机制。一是完善就业形势监测机制；二是建立健全就业风险防范机制。

三、《征求意见稿》相关内容和政策调整说明

《征求意见稿》全面、认真落实了国家和省相关规定和要求，在此基础上，为强化落地举措和效果，结合深圳实际对部分政策进行了调整和创新。主要如下：
（一）对受疫情影响不能按时缴纳企业职工养老保险、医疗保险（含生育保险）、失业保险、工伤保险费的企业，允许延期至疫情解除后三个月内补办补缴，期间不加收滞纳金，相关待遇正常享受，不影响参保个人权益记录。
说明：在执行省12号文基础上，《征求意见稿》将我市特有的地方补充养老保险和地方补充医疗保险的延缴一并纳入，在表述上将“企业职工基本养老保险、基本医疗保险（含生育保险）”中的“基本”两字删去。

（二）在贯彻落实国家、省阶段性减免企业社会保险费相关政策基础上，进一步执行阶段性免征地方补充养老保险费，继续执行工伤保险、失业保险浮动费率等。

说明：在执行省12号文基础上，将我市进一步阶段性减轻企业社保费负担的举措政策加入。

（三）降低小微企业创业担保贷款申请条件，当年新招用职工人数达到企业现有在职职工人数的比例下调为20%，在职职工超过100人的比例下调为10%。

说明：在执行省12号文降低比例基础上，《征求意见稿》根据深圳实际进一步将小微企业吸纳就业达到规定比例的适用范围从重点扶持对象扩大至新招用的所有职工。理由：根据省人力资源社会保障厅等5部门印发《关于创业担保贷款担保基金和贴息资金管理办法》（粤人社规〔2019〕15号）规定，创业担保贷款的重点扶持对象为登记失业人员、就业困难人员、复转退军人、刑满释放人员、高校毕业生、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工等10类群体，这些重点群体在深圳占比很少，我市将吸纳对象从重点扶持对象扩大至新招用的所有职工，既符合深圳就业实际情况，也更能充分发挥我市小微企业吸纳就业主渠道作用。

（四）加大创业担保贷款及贴息政策实施力度，在全面覆盖各类创业人员的基础上，取消对各类群体身份类别的限制，免除重点扶持对象反担保。提高个人创业担保贷款额度至60万元，合伙经营的按符合贷款对象及条件的合伙人每人最高60万元、贷款总额最高300万元实行“捆绑性”贷款。创业担保贷款担保基金风险分担比例提高至90%。
说明：此条为我市《征求意见稿》新增内容，是在贯彻落实省创业担保贷款政策基础上进一步加大我市支持力度。市人力资源保障局已根据《关于创业担保贷款担保基金和贴息资金管理办法》（粤人社规〔2019〕15号）起草我市《创业担保贷款实施办法（送审稿）》，目前，该件正在联合市财政局、市地方金融监管局、人民银行深圳市中心支行提请市司法局进行审查。

根据深圳实际，我市《创业担保贷款实施办法（送审稿）》在重点群体划分、贷款额度等方面与省创业担保贷款政策不完全一致，考虑到政策执行效力问题，此次在《征求意见稿》中进行明确：一是在全面覆盖各类创业人员的基础上，取消各类群体身份类别限制，免除重点群体反担保［在《广东省人力资源和社会保障厅关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区推进深圳人力资源和社会保障事业优先发展的若干政策措施》（粤人社发〔2020〕2号）第14条“充分发挥失业保险基金促进就业创业功能”已明确授权］；二是将个人创业担保贷款额度从30万元提高至60万元；三是创业担保贷款担保基金风险分担比例从省创业担保贷款政策规定的80%提高至90%。
（五）对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的市级创业孵化基地给予运营补贴，补贴标准为减免租金总额的30%，最高不超过50万元。
说明：省12号文规定“对疫情防控期间为承租的中小微企业减免租金的创业孵化示范基地、示范园区，各地可给予一定运营补贴”。目前，我市共有73家市级创业孵化基地，其中5家为示范性创业孵化基地。《征求意见稿》根据深圳实际，一方面将对象范围从示范基地扩大为市级创业孵化基地；另一方面为便于操作，综合其他省做法以及资金测算等情况明确了补贴标准，即按照其减免租金总额的30%给予运营补贴，最高不超过50万元。

（六）基层就业补贴，小微企业社会保险补贴、中小微企业一次性招用补贴的适用对象一并调整为市内外普通高等学校和技工院校高级工班及以上毕业2年内毕业生，取消初次就业要求。

说明：一是执行省12号文，将基层就业补贴、小微企业社会保险补贴的对象范围从应届高校毕业生和离校未就业高校毕业生扩大至毕业2年内高校毕业生，取消了高校毕业生的初次就业要求。二是《征求意见稿》将我市现行针对中小微企业招用离校未就业高校毕业生的招用补贴一并扩大至招用毕业2 年内的高校毕业生，适用人群与省12号文保持一致。三是将普通高校和技工院校高级工班及以上的学校范围从本市扩大至市内外。

（七）优化完善我市就业见习政策，将青年见习的适用对象调整为市内外毕业2年内高校毕业生以及本市职业学校、技工院校毕业2年内毕业生和16—24岁在我市登记失业的青年，见习期最长不超过12个月。
说明：省12号文规定，就业见习的对象为毕业2年内高校毕业生和16—24岁失业青年。我市参加就业见习的对象为本市普通高等学校、职业学校和技工院校毕业2年内未就业的毕业生，或在本市未曾缴交过职工基本养老保险的年龄在16—30周岁的本市户籍登记失业青年。无论是毕业生还是失业青年，均强调必须是未实现初次就业的。考虑到此次省12号文将涉及离校未就业的高校毕业生政策均放宽至毕业2年内的高校毕业生，不再强调初次就业概念。因此《征求意见稿》也相应调整了我市就业见习适用范围：一是将离校未就业高校毕业生扩大至毕业2年内高校毕业生，不再要求初次就业；二是将本市普通高等院校扩大至市内外普通高等院校；三是将16-30周岁本市户籍登记失业青年取消户籍限制，同时将年龄段同步至国家和省规定的16—24岁的区间范围。

（八）台港澳居民符合相关条件的，可同等申领我市各类就业创业补贴。

说明：2018年我市已将在深创业的港澳居民纳入我市自主创业人员扶持对象范围，符合条件的港澳居民可以申领各类创业补贴、创业担保贷款等各项创业扶持政策。为切实拓展台港澳居民就业创业空间，拟进一步将在深就业创业的台港澳居民纳入，符合条件的除可以享受各项创业扶持政策外，还可以申领各项就业补贴。

（九）支持用人单位积极参与我市政府部门组织的各类台港澳青年实习计划，每接收1名台港澳青年参加实习的，按每人每月1000元标准给予实习补助，补助最长不超过6个月。台港澳居民首次来深就业创业并参加社会保险的，可按每人每月500元标准给予交通费补贴，补贴最长不超过2年。实习补助和交通补贴从各区就业专项资金列支。

说明：根据《深圳市人民政府关于印发加强港澳青年创新创业基地建设工作方案的通知》（深府函〔2019〕207号）中“进一步完善配套服务和深化交流，研究制定对符合条件的接收企业给予实习补贴和对在深创业就业青年给予跨境交通费用补贴”的要求，《征求意见稿》规定，在市政府部门组织的各类实习计划中，为台港澳青年提供实习岗位的用人单位，每接收1名台港澳青年，按每人每月1000元标准给予实习补助。台港澳居民首次来深就业创业并参加我市社会保险的，可按每人每月500元标准给予交通费用补贴。此为我市新增的两个补贴项目，因此明确资金列支渠道为各区就业专项资金。

（十）支持本市院校和企业与市外“双高计划”高等职业教育院校和高水平技师学院进行联合培养，并引导毕业学年学生来深顶岗实习。

说明：为大力引进技能人才、优化技能人才队伍结构，《征求意见稿》提出支持我市职业院校和重点扶持产业企业与市外“双高计划”高职院校和高水平技师学院进行联合培养，建设与深圳产业发展相适应的专业课程体系，引导毕业学年学生来深顶岗实习。对接收市外高职院校毕业生顶岗实习的企业，给予每人每月600元实习补助，从各区就业专项资金列支，补贴期限最长不超过6个月。


