附件2

起草说明

[bookmark: _GoBack]为深入领会习近平总书记对世界技能大赛和技工教育工作的重要指示精神，贯彻落实《深圳市备战第46届世界技能大赛工作方案》（深府办函〔2020〕6号）相关要求，进一步做好我市参加世界技能大赛相关保障和奖励工作，我局对现行《深圳市世界技能大赛工作激励资金管理办法》（深人社规〔2019〕1号）进行修订完善，草拟了《深圳市参加世界技能大赛工作激励办法》（以下简称《激励办法》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
世界技能大赛（以下简称世赛）每两年举办一次。我市自2015年第43届起连续参加3届，共获得2枚银牌、2枚铜牌，奖牌总数位居全国参赛城市第4名。2019年第45届世赛我国共获得16金14银5铜，广东获8金3银1铜，我市获1银1优胜奖。
2019年9月，习近平总书记对世界技能大赛和技工教育工作作出重要指示。2020年1月，市政府办公厅印发《深圳市备战第46届世界技能大赛工作方案》（深府办函〔2020〕6号，以下简称《备战方案》），要求从加强建设载体、加大引才力度、新增赛中保障等方面全方位提高我市竞赛水平。
二、主要内容
（一）调整深圳集训基地遴选标准
《激励办法》明确了深圳集训基地的主要职责，包括研究世赛规则、加强技术交流、制定选拔集训方案并组织实施。同时，细化了深圳集训基地的资质条件，要求主办基地的单位：一是在参赛项目对应的专业教学或生产领域具有较为突出的优势，具有举办或参加职业技能竞赛的相关经验。二是对标世赛技术要求，具备满足参赛项目选拔集训任务要求的场地设备、训练耗材等必要的硬件条件，建有与世赛设备相同、功能相近、环境相似的集训平台。三是每个参赛项目应配备技术指导和保障团队，包括1名项目负责人，以及成员不少于3名的专家教练组（包含技术翻译在内）。
主要理由：
深人社规〔2019〕1号文仅对深圳集训基地提出承担本市参加当届世赛选手选拔集训任务的原则性要求，对于资质条件的要求相对较粗放，如只提出基地需具有提供选拔集训技术支持的专家、教练和翻译等，未明确技术支持和保障团队的整体架构、人员组成，不利于后续监督管理、发放补贴。此外，基地组织选拔和集训的每个参赛项目应配备技术指导和保障团队也是我市《备战方案》中的具体要求。
因此，为进一步提高我市集训基地选拔、集训选手的效率和质量，结合往届基地主办单位的实际情况，《激励办法》在明确基地主要职责的基础上，适当提高了申报条件，引导更多有意愿和有能力的主办单位筹建成为更高质量的集训基地。
（二）完善深圳集训基地补贴
《激励办法》沿用“先支后补”“据实补贴”的原则，采用分阶段递增的方式对深圳集训基地进行补贴，用资金支持引导基地持续加大对选手的培养力度，明确不同集训阶段的补贴标准。一是将深圳集训基地在完成市级选拔集训任务后给予补贴的上限统一调整为15万元，且根据基地培养的选手获得参加全国选拔赛资格、入选国家集训队的情况，在现有基础上分别叠加给予最高不超过30万元、50万元的补贴。二是删除按照国家补贴标准对设在我市的中国集训基地补贴给予配套补贴的相关表述。
主要理由：
第45届世赛期间，各级人社部门对集训基地给予的补贴包括：一是人力资源社会保障部对中国集训基地（通常每个项目设有1个主基地4个辅基地，我市现有2主1辅共计3个中国集训基地）给予补助，标准为主基地20万元左右，辅基地10万元左右。二是省人力资源社会保障厅对设在我省、由公办院校建成的中国集训基地每个直接给予100万元补助。三是按照深人社规〔2019〕1号文的规定，我市集训基地在完成市级选拔集训任务后，可按A、B、C三类标准对应申请享受16万元、12万元、8万元的集训补贴，并对设在深圳的中国集训基地按照国家补贴标准配套1:1给予补助。其中，部、省均只对按照人力资源社会保障部（或中国组委会）要求，对国家集训队队员轮流进行集训、组织淘汰赛的中国集训基地给予补贴。我市集训补贴仅涵盖市级选拔集训阶段。
市集训基地承担着组织市级选拔、制定和实施不同阶段集训方案、聘请技术专家、组织走训拉练、租购设备及耗材等重要职责，投入颇大。尤其是行业企业类的基地，在合理安排生产与集训等方面投入的成本更高。由于世赛项目每一届均有变化（如第45届比第44届增加了5个新项目），且各项目的竞赛内容、技术方向等核心要素不断调整，仅按照上届世赛参赛项目的办赛规模、集训要求对市集训基地分类划定补贴标准的上限，存在不够科学准确和难以及时调整的情况，使补贴额度与实际支出不能有效衔接。此外，世赛层层选拔、层层淘汰，市集训基地中仅有一部分能成功选送选手参加全国选拔赛，直至进入国家集训队，这些基地在后续阶段更高层级、更大强度的集训过程中需不断加大投入。而我市原对市集训基地的补贴仅限于市级选拔集训，不能起到持续支持基地的作用。
因此，为进一步鼓励基地提高各阶段的集训质量，经对比省人力资源社会保障厅下达的基地建设经费规模，并摸底我市有关单位开展的市级选拔集训经费支出情况，《激励办法》将市级选拔集训补贴标准限定在不超过15万元，并明确采用逐级递增方式持续支持集训基地完成各阶段集训任务，补贴全面覆盖国家级、省级、市级集训阶段。
（三）新增选手和专家集训补助
《激励办法》增加了对我市选手及其技术指导和保障团队在完成市级、省级、国家级集训任务后，结合考勤实际，分别按照100、200、300元的日均标准，给予最高不超过1万元、2万元、3万元的集训补助，且不同阶段可累计叠加享受。
主要理由：
深人社规〔2019〕1号文规定，对入选省集训队（或代表省参加全国选拔赛）的选手奖励2万元，对入选国家集训队的选手奖励3万元。实际上，各阶段选拔集训的成果离不开选手和专家教练团队的共同努力，缺一不可。日常训练方式可以因地制宜地采取多种方式，但备战各级选拔、淘汰赛的阶段性集训任务应脱产完成，以确保全力以赴、心无旁骛。由于省内竞争激励，备战省级选拔的市集训阶段尤为关键。无论是对脱产集训的在校学生、老师，还是在职职工、技术专家，都有必要给予一定额度的经费补助，用以支持其阶段性脱离正常学习（实习）、教学和生产。
因此，《激励办法》将补助范围延伸至市集训期间，将对象扩大到指导、保障选手的专家团队，并明确不同集训阶段的补助可累积叠加，目的是提高院校、企业参赛的积极性，吸引更多专家教练投入集训指导，鼓励我市选手刻苦训练、层层突围。
（四）优化赛后奖励
《激励办法》将不在我市工作担指导我市选手获得世赛奖牌的技术指导专家组成员（包括专家、教练、翻译）纳入赛后奖励范畴，以团队为单位给予与获奖选手同等标准的奖励，并明确由对应项目的深圳集训基地所在单位和专家组组长共同确定分配方案。
主要理由：
深人社规〔2019〕1号文对赛后奖励范围仅限于我市选手和在我市工作的技术指导专家成员，其中对专家组成员采用“等额均分”原则，按照金、银、铜、优胜奖分别奖励每人15万元、10万元、5万元、3万元，未将指导我市选手获得奖牌但工作关系不在我市的专家组成员纳入奖励范围。在实际情况中，各参赛项目技术指导专家组所有成员须经人力资源社会保障部择优遴选后统一公布名单，组长更是国内技术水平最为领先的专家，在选拔和集训过程中发挥着重要作用。专家组组长一般不会轻易撤换，持续几届连任的情形较为多见。在国家集训队期间，组长统筹安排各成员在训练指导、心理调适、模拟实战等方面的工作，切实了解每位成员在集训过程中对选手提高竞赛实力所起的实际作用。此外，近几届世赛国家、省均采取按专家团队给予奖励的原则，不区分专家是否为本地从业者，我市《备战方案》也对此提出了明确要求。
因此，扩大奖励范围至外地专家教练，不但肯定了获奖项目技术指导团队全体成员在上届世赛工作中付出的巨大努力，也可激励其继续为我市备战下一届世赛作出更大贡献。
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