附件2

《深圳市交通运输委员会整顿和规范交通
运输市场秩序举报奖励实施
细则》废止说明

各相关单位、个人：
经研究，现对废止《深圳市交通运输委员会整顿和规范交通运输市场秩序举报奖励实施细则》（以下简称《举报奖励实施细则》）作如下说明：
一、《举报奖励实施细则》建立和实施情况
为鼓励社会公众举报破坏和扰乱交通运输市场营运秩序违法活动，进一步规范打击违法营运犯罪行为，根据《深圳市整顿和规范市场经济秩序举报奖励办法（试行）》（深府〔2008〕11号）及有关规定，我局于2012年4月9日印发了《深圳市交通运输委员会整顿和规范交通运输市场秩序举报奖励实施细则》，将未取得道路运输经营许可擅自从事道路客运经营、营运假（套）牌出租车、异地出租车从事起、终点均在深圳市内的营业性道路运输等3类非法营运行为纳入举报奖励范围，通过群众举报严厉打击道路非法营运行为。该政策实施近8年，广大群众积极为我局提供违法线索并配合执法调查，取得了良好的社会效果。
数据显示，2019年我局执法支队共查处非法营运案件5066宗，而非法营运举报奖励有效人次从2015年最高峰值的80人锐减至2019年的4人，符合奖励条件者年均不足30人。数据证明我局的专业执法力量及持续多年采取的专项整治行动，严厉打击了交通运输领域的非法营运行为，而依托举报人提供线索查处的非法营运案件呈逐年递减趋势，且占执法案件数总量的比例极其微小，没有必要继续执行。
二、废止《举报奖励实施细则》的主要理由
（一）《举报奖励实施细则》对打击非法营运行为发挥的作用日趋渐微。
《举报奖励实施细则》所鼓励的社会公众举报破坏和扰乱交通运输市场营运秩序违法活动的社会环境已经发生变化，且依靠举报奖励查处案件的方法在现代执法模式下发挥的作用也越发微弱。以2019年数据为例，我局信息中心收到群众举报线索2286宗，核定有效符合举报奖励条件的仅4宗，我局执法支队查处非法营运案件5066宗，依托公众举报查处的符合奖励条件的案件占非法营运总案件比例不足0.1%。
（二）新网约车管理办法的出台强化了对网约车市场的规范化管理，解决了取证难问题。
近年来，网约车作为一项共享经济新业态，已经成为深圳市民出行的重要选择之一。为满足市民出行多样化的需求，保障市民合法权益，2017年1月24日，我市出台了《深圳市网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（以下简称《办法》），将网约车纳入规范监管，交通运输市场经济业态发生重大改变，《举报奖励实施细则》已与当前交通运输市场秩序整顿工作不相匹配。
随着全面依法治国的深入推进和法律体系的不断完善，我局对《办法》进行了重新修订，并经市政府六届一百八十五次常务会议审议通过，自2019年12月1日起施行。新《办法》加强了行业监督和执法管理，将处罚对象从注册登记驾驶员等扩大至租车公司、实际管理人等违法行为人。对政府监管平台等发现的相关违法行为，交通运输主管部门将通知网约车经营者、车辆所有人、注册驾驶员配合调查，能够提供实施违法行为的实际驾驶员信息的，对实际驾驶员进行处罚；不能提供的则对经营者、车辆所有人和注册驾驶人进行处罚。新《办法》增加了主管部门可以将政府监管平台数据作为认定违法事实依据的规定，解决取证难问题。根据新《办法》，我局建立了网约车行业诚信评价体系，严重失信者相关管理部门可采用列为重点监管对象、限制资质资格、不予行政许可等行政性约束措施和其他必要的联合惩戒措施。通过一系列条款，进一步强化了网约车市场的规范化管理。
（三）交通运输行业安全生产违法违规行为是我局当前鼓励公众举报的重点领域。
《举报奖励实施细则》仅针对未取得道路运输经营许可擅自从事道路客运经营、营运假（套）牌出租车、异地出租车从事起、终点均在深圳市内的营业性道路运输等3类非法营运行为进行举报奖励，不属于企业安全生产范畴。《举报奖励实施细则》废止后，我局将重点宣贯《深圳市交通运输行业安全生产举报奖励暂行办法》（深交规〔2018〕10号），鼓励公众举报交通运输行业安全生产方面的违法违规行为。
三、废止《举报奖励实施细则》后的相关工作
经评估，公众举报的线索在全面打击非法营运工作中所占的贡献比极低。《举报奖励实施细则》废止后，对于公众举报的非法营运线索，我局将一如既往进行案件调查取证，对发现的非法营运行为做到执法必严、违法必究，保持我市对非法营运违法行为的打击力度。
我局将根据最新的《深圳市网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》，继续组织专业执法力量，提高执法频度，开展专项非法营运整治行动，持续严厉打击道路运输市场非法营运行为，维护交通运输市场的良好营运秩序。
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