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《深圳市财政专户开户银行选择办法》
制定说明

为加强我市财政专户管理，规范财政专户开户银行选择工作，根据《国务院办公厅转发财政部关于进一步加强财政专户管理意见的通知》（国办发〔2012〕17号）、《财政部关于印发〈财政专户管理办法〉的通知》（财库〔2013〕46号）、《财政部关于进一步加强财政部门和预算单位资金存放管理的指导意见》（财库〔2017〕76号）以及《财政部关于切实加强地方预算执行和财政资金安全管理有关事宜的通知》（财库〔2019〕49号）等有关规定，结合我市实际情况，我局制定了《深圳市财政专户开户银行选择办法》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：
一、制定《办法》的背景
财政专户管理是财政运行管理的重要基础工作，规范财政专户管理，对于贯彻落实党和国家相关政策和管理目标，保障资金安全运行，从机制上加强廉政风险防控，具有十分重要的意义。近年来，财政部在全国范围内开展了清理规范地方财政专户的工作，要求地方财政部门严格执行资金存放管理规定，切实保障财政资金安全。
2013年，广东省财政厅印发了《广东省财政专户开户银行选择办法》（以下简称《省厅办法》），并要求各地级以上市制定本地区开户银行选择实施细则并报省财政厅备案。为了进一步加强我市财政专户管理，完善财政专户银行选择工作，根据财政部相关文件的有关要求，我局于2020年重新制定了《办法》。
二、制定《办法》的依据
根据财政部印发的《财政专户管理办法》（财库〔2013〕46号）的第三章“开户银行选择与管理”的内容：一是对财政专户开户银行的选择方式、指标设置等方面提出了具体要求；二是强调财政部门应制定财政专户开户银行选择办法，细化开户银行招投标程序、集体决策程序、评分指标、评分标准等；三是财政部门要定期对开户银行进行评估，对出现运营风险、内控制度不健全、管理不善的开户银行应及时更换。
财政部发布的《财政部关于进一步加强财政部门和预算单位资金存放管理的指导意见》（财库〔2017〕76号）规定：“财政部门新开立财政专户存放资金或变更财政专户开户银行存放资金，一般应当采取竞争性方式选择资金存放银行。资金量较小的，可采取集体决策方式选择资金存放银行。”该文件对财政专户开户银行选择方式提出了明确要求和条件。
《财政部关于切实加强地方预算执行和财政资金安全管理有关事宜的通知》（财库〔2019〕49号）提出：“各地财政部门选择财政专户资金存放银行要坚持以确保资金安全为前提，结合银行业监管标准设定银行经营状况相关评估指标，经营状况指标权重不应低于40%。”该文件对开户银行的评估因素、指标设置和权重比例等方面提出明确的细化标准。
三、《办法》的主要内容
根据财政部《财政专户管理办法》设定的原则和要求，《办法》规定了我市本级和各区（含行政区、新区和深汕特别合作区，下同）财政专户开户、变更过程中的有关管理规则，并对招投标和集体决策程序、开户管理程序、综合评分办法指标设置、职责分工和管理监督等有关事项进行了进一步的细化和明确。《办法》包括总则、组织实施、指标设置、管理监督和附则共五章十九条。主要内容如下：
（一）定义范围
《办法》所称的财政专户是指市本级及区级财政部门为履行财政管理职能，在银行机构金融机构开设用于管理核算特定资金的银行结算账户。市本级及区级财政部门按照已制定的财政专户资金保值增值操作办法设立的定期主账户（号）不属于财政专户。（第三条）
（二）职责分工
《办法》中明确了国库管理机构、业务管理机构和监督检查机构的具体职责：国库管理机构主要负责统一管理财政专户，业务管理机构主要负责提出开立财政专户的需求及相关依据，监督检查机构主要负责监督检查财政专户开立及变更管理规定的执行情况。（第六条）同时，银行经办机构主要指在中华人民共和国境内依法设立的商业银行、城市商业银行、农村商业银行等吸收公众存款的金融机构以及政策性银行。（第五条）
（三）选择方式
《办法》要求市本级及区级财政部门应采取招投标方式或集体决策方式选择财政专户开户银行，并对采取哪种方式选择开户银行提出具体要求。（第七条）
（四）开设变更程序
《办法》对开立、变更财政专户提出具体要求。新开立财政专户要事前逐级上报财政部核准，变更财政账户不需上报财政部核准。（第十一条）
（五）指标设置
《办法》要求市本级及区级部门应采取综合评分法进行评分，根据评分结果选择开户银行。综合评分办法由评分指标和评分标准组成。（第十三、十四条）
（六）管理要求
《办法》提出开户银行若存在评分结果不合格、存在运营风险、内控制度不健全、经营状况不佳或达不到审计、监管要求等不良情况，应当及时变更财政专户开户银行。市财政部门在监督检查中发现有违反本办法规定行为，应及时督促纠正。（第十六、十七条）
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