
附件2
《深港科技创新合作区深圳园区科研及创新创业若干支持措施（征求意见稿）》起草说明
为深入贯彻中央设立深港科技创新合作区的决策部署，加快推进合作区科技创新和体制创新，按照主要领导“先干起来”“务实推进”，“利用好香港国际化科研资源和人才优势，争取成为深圳国际化创新先导区”，“利用跨境国际化优势，主动在体制机制改革方面进行探索”的指示要求，市建设深港科技创新合作区领导小组办公室（福田区）牵头研究编制了《深港科技创新合作区深圳园区科研及创新创业若干支持措施（公开征求意见稿）》（以下简称“政策包”）。现向社会公众公开征求意见，相关编制起草情况如下：
一、制定“政策包”的主要过程
在市领导小组的正确领导下，领导小组办公室（福田区）解放思想、主动作为，紧锣密鼓开展一系列调研论证、起草编制、意见征求和修改完善工作：一是研究需求，充分调研。区委主要领导带队，多次赴香港教资会及其研资局和港大、港科大、港中文、港城大、港理工等高校及其深圳研究院座谈，三次与华为轮值总裁徐直军、华为中央研究院总裁查钧等负责科研的高管交流座谈，梳理科研政策的痛点、难点。二是兼收并蓄，博采众长。系统研究梳理美国、加拿大、新加坡等发达国家在科研管理体制机制方面的经验做法，区委主要领导带队赴英国、瑞士、法国等地著名高校考察交流，学习国际科研管理先进经验，为编制工作积累基础材料。三是深入研究，反复论证。区委主要领导先后三次主持召开专题会议，集全区之智，研讨“政策包”的指导原则、框架结构、条款内涵。四是征求意见，反复修改。通过上门座谈等形式，先后多次征求高校、企业等界别科研专业人士的意见，并书面征求市发改委、市科创委、市人才局等9个部门意见。各部门总体上予以支持，认为其内容全面丰富，具备创新性，并提出很好的专业指导意见，已作采纳及修改完善。
二、制定“政策包”的原则
（一）与国家和省、市现行政策体系进行有效衔接和配套
不另起炉灶、不形成政策洼地，力求对现行政策体系的全面性、创造性、合理性和实用性等进行全方位补充和强化，形成支持国际创新合作的政策体系。
（二）充分吸收港澳及国际科研体制机制的先进成功做法
立足于与港澳和国际规则接轨，通过合作区连接融入全球创新网络，既为导入港澳及国际创新资源提供服务，又推动内地科研机构走向国际，为开展国际创新合作探索“合作区模式”。
（三）坚持高标准筛选，实现高质量发展
突出合作区定位的“唯一性”，在科研项目导入、高端人才引进等方面设置严格限制的准入门槛，不片面追求加大资助力度，推动科研聚焦医疗科技、大数据及人工智能、机器人、新材料、微电子及金融科技等六大领域。
三、“政策包”的主要创新点
针对在深圳园区的科研和创新创业，“政策包”共提出科研项目管理、基础研究、技术研发、转化孵化、人才引进、配套服务和特殊项目支持等七个方面的24条支持措施。既有“填空白”的原创性支持政策，又有与上级现行政策的配套衔接；既有一般性的项目申请流程，又有简易便捷的资助机制；既有普适性的科研人才政策，又有个性化的面向青年科学家、尖端科学家的特殊政策。其创新亮点主要体现在以下六个方面：
（一）选题征集制。园区科研管理机构每年向一线重点科研企业征集需要解决的“卡脖子”问题，并将其提炼转化为科学问题，纳入合作区重点攻坚项目库。通过政企合作的方式，让重点科研企业的基础研究交由政府处理，企业专注产品研发。
（二）团队揭榜制。根据向企业征集的科学问题以及政府提出的科研选题，园区管理机构进行张榜，科研机构和团队提出揭榜，园区科研管理机构采用同行评议方式选出各科研项目主题对应的揭榜方，由揭榜方与需求方对接，签订协议，园区科研管理机构按协议拨付项目资助资金。
（三）项目经理制。参考借鉴美国DARPA（国防高级研究计划局）做法，选取部分项目试点实施项目经理制，科研机构和团队在提交项目申请时需确认项目经理，作为科研活动的第一负责人。项目经理具有充分自主权，包括自主决定具体研究内容、团队组建、执行方案等，其工作能力以及过往履职情况、诚信情况等都将作为项目评审及团队遴选的重要考量因素。
（四）同行评议制。参考借鉴香港教资会、研资局的经验做法，遴选国内外高层次评审专家组建各学科专家信息库，设立学科委员会负责根据学科领域从同行专家库中随机选择专家进行同行评议，确保在同一科研问题和方向中选出最优秀的科研项目予以资助。
（五）评估淘汰制。实行项目定期评估和验收淘汰等配套机制，园区科研管理机构原则上每年度开展一次项目评估，对不达标的项目及时终止资助，且评估结果需记入项目经理履历，影响后续项目评审，保证科研成果切实有效。
（六）政企联投制。参考借鉴加拿大做法，建立简易流程的“政企联投”机制，对已获得企业投资的科研项目实行备案立项制，免予一般性项目评审，由政府根据企业投资额度给予最高不超过1:1配套资金支持。
以上机制如能付诸实施，将使合作区深圳园区的科研项目征集、评审、资助及后续管理形成一套独特、严谨、高效的科研管理制度，充分体现国际化、市场化的特点，有利于为我国科研管理制度探索“新路”。


