附件2

起草说明

为深入推进审批服务便民化和“一门、一网、一次”改革，提高审批效率，优化政务服务和营商环境，结合我局实际情况，起草了《深圳市人力资源和社会保障局政务服务信用承诺管理办法》（以下简称《办法》），现就有关事项说明如下:

一、背景说明和工作思路

近年来，我局政务服务改革工作取得了明显成效，在全国首推“应届高校毕业生秒批”改革，实现了人才引进秒批全覆盖，截至目前，我局已推出36项秒批，占全市16.3%。为进一步优化政务服务，让更多信用良好的申请人享受“秒批”服务，根据《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型管理机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号）文件精神，创新“信用承诺”的政务服务模式，本次改革工作的主要思路：一是诚信承诺申报。申请人可自主选择信用承诺方式申报业务，按照办事指南材料清单提供相关材料，并签订《信用申报承诺书》。二是简化审批流程。基于申请人的信用承诺申报，系统自动办理审批手续，作出审批通过决定，提高审批效率，提升服务效能。三是加强事后监管。原受理、审批部门采取人工或信息技术手段对申请主体的申报信息及提供的材料按照既定审核标准进行重点比对核验，着力强化审批事后监管力度，实现对申请人信用承诺申报核查全覆盖。四是完善诚信建设。强化诚信监督机制，对以虚构、造假等欺骗手段通过审批的申请人，依法撤销其相应行政决定，并列入政务服务惩戒名单。
二、必要性和可行性

（一）必要性

我市于2017年8月出台了《深圳市公共信用信息管理办法》，该办法规定了我市公共信用信息的归集、披露、使用和监督管理活动。该办法实施以来，推动了我市社会信用体系建设，营造了社会诚信环境，建立了信用奖惩机制，达到了鼓励法人和自然人守信、惩戒失信目的。但随着我局政务服务改革工作的推进，特别是创新以信用申报为基础的政务服务改革，迫切需要更细致、更加完善的关于信用申报的部门规范性文件支撑，保障政务服务改革的顺利进行，进而推动我局政务服务事项向“宽准入、严监管、强服务”转变，实现政务服务流程更简、监管更严、服务更优，切实提高政务服务效能，提升公共服务水平。

（二）可行性

《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）、《国务院办公厅关于加快推进社会信用体系建设 构建以信用为基础的新型管理机制的指导意见》（国办发〔2019〕35号），对加强信用体系建设及事中事后监管等工作作出了具体部署。2019年，市政务服务数据管理局印发《深圳市政务服务容缺办理管理办法》，规定在本市行政区域内各级行政服务大厅开展行政服务非主审要件容缺后补办理工作，申办主体承诺的相关信息计入诚信档案，这是政务服务领域信用建设的有益探索。《办法》不仅是与国务院相关信用体系建设的政策内容进行有效衔接，也是对现行政务服务领域改革规范性文件的补充。

三、主要内容

《办法》分为总则、信用承诺的流程、信用档案的建立和应用、附则，共四章，二十条。

第一章为总则，主要对信用承诺的目的、定义、适用范围、信用档案、管理原则、管理职责等内容进行了规范。

第二章为信用承诺的流程，信用承诺流程一般包括申请、审批、公示、事中事后监管等流程，其中第八条对信用申报承诺书主要内容进行了规定。

第三章为信用档案的建立和应用，对失信行为的确认、严重失信行为、一般失信行为、失信惩戒、失信惩戒期限、失信结果送达、失信信息的修复等内容进行了规范。

第四章为附则，对行政复议与行政诉讼、有效期等进行了规范。


