新型冠状病毒肺炎疫情防控期巡游出租车经营权奖励实施方案（征求意见稿）
为落实《深圳市人民政府关于印发应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业共渡难关若干措施的通知》（深府规〔2020〕1号）“对于落实租金减免政策的企业，给予企业对应的出租车经营权延期奖励”的文件精神，结合行业驾驶员减负、响应租金减免号召等工作实际开展情况，特制订本方案。
一、奖励对象
新型冠状病毒肺炎疫情防控期间，对巡游出租车驾驶员实施租金减免的深圳市巡游出租车经营企业（以下简称企业）。
二、奖励标准
防疫期企业每落实2000元车辆租金减免（或以补贴等方式发放），给予一个月深圳市巡游出租车经营权奖励，奖励累计计算。减免方式包括：
   （一）全部车辆按月租金减免。
根据行业相关文件，2020年1月26日至防疫期结束，企业对所属全部车辆实行的租金减免。
企业防疫期租金减免2020年2、3、4、5月分别为3000元、2500元、2500元、1000元，其余时段租金减免额按行业统一文件规定予以认定。
   （二）湖北籍滞留驾驶员租金减免。
根据行业相关文件，2020年2月1日至3月31日（武汉籍驾驶员延至4月10日）对因政府封城导致滞留湖北及返深按要求隔离的湖北籍驾驶员实行的租金减免。免租基数（天）=（应交月纯租金-政府临时补贴-企业当月租金减免-考核奖）/当月天数。
规定日期车辆主、副班驾驶员均滞留湖北，或单班车辆驾驶员滞留湖北或返深后应政府要求隔离导致车辆停产的，按免租基数减免；车辆主、副班驾驶员有一人滞留湖北导致车辆停产的，按免租基数50%减除当日租金。
三、奖励方式
按照自主申报原则，由企业在新增经营权指标和延长对应经营权指标及车辆经营期限两种方式中选择其中一种申报，不得重复申报。在近三年行业经营服务量化考评中存在成绩不合格情况的企业，不可选择新增经营权指标申报。
（一）新增经营权指标。
按照企业经营权奖励申报总数配置相应数量的巡游出租车经营权指标，60个月经营权奖励=1个巡游出租车经营权指标，即经营权指标奖励数=（企业车辆租金减免总金额/2000）/60，不足1个经营权指标的部分按1个指标计算。
新增经营权指标期限为自车辆投入运营之日起5年。经营期满后，经营权指标由政府无偿收回。企业须选用符合深圳市纯电动出租汽车车辆营运技术条件的纯电动车辆。企业不得将新增经营权指标进行转让、设定担保或者利用该指标进行投融资。其余未涉事项按照经营权协议及法律、法规规定执行。
（二）延长对应经营权指标及车辆经营期限。
按照所属车辆对应经营权原则，企业可选择经营权及车辆延期进行申报，即延长期限=单车租金减免金额/2000，不足1个月的部分按1个月计算。延期车辆的总经营期限原则上不超过6年。
四、申请、受理、审核和下达
（一）申请。
企业应当于规定时间内向市交通运输局提交经营权奖励申请。申请材料包括：
1.经由企业加盖公章、驾驶员签名确认的奖励书面申请及租金减免情况统计表（详见附件1、2、3）；已离职驾驶员应提交离职证明材料；
2.落实租金减免号召有效证明材料；
3.根据有关规定应提交的其他文件、资料。
（二）受理。
市交通运输局对企业申请进行受理，如申请材料不完整或不符合相关要求，由企业5个工作日内按照要求予以重新提交，逾期不予受理。
（三）审核。
市交通运输局受理企业的奖励申请之后，由出租车协会进行初审，市交通运输局进行复审。审核合格后，市交通运输局对外公示，公示时间不少于5个工作日。公示期间，任何单位和个人有异议的，可以向市交通运输局提出。市交通运输局应进行调查并出具调查结论，必要时可组织复审。接受、处理投诉情况，包括投诉事项和原因、投诉处理情况等在市交通运输局门户网站上公开。
（四）下达。
公示期满后，公示无异议或经调查异议不成立的，市交通运输局与新增经营权指标的企业签订经营权协议，或对延长经营权指标及车辆经营期限的企业进行延期批复。
五、工作要求
（一）各企业务必高度重视，指派专人负责，认真做好防疫期租金减免金额统计、驾驶员签名确认等工作，并按要求填报相关材料，确保材料的真实性。
（二）市交通运输局将会同出租车协会对企业提交的材料进行严格审核把关，并对企业租金减免情况进行检查，对经发现提供虚假材料骗取奖励指标的企业将在全行业通报批评，同时纳入企业年度经营服务量化考评，并收回全部奖励指标。涉及违法犯罪的，移送司法机关追究法律责任。
附件：1.XX公司关于巡游出租车奖励指标的申请
      2.XX公司湖北籍滞留驾驶员租金减免情况统计表
      3.XX公司全部车辆按月租金减免及延期情况统计表
