附件2

关于《深圳市最低生活保障办法》

（修订征求意见稿）的说明

为完善我市最低生活保障兜底保障机制，着力实现弱有众扶，打造民生幸福标杆城市，市民政局起草了《深圳市最低生活保障办法（修订送审稿）》（以下简称《办法》）送我局审查，为实现民主立法、科学立法，根据《深圳市人民政府立法工作规程（试行）》（深圳市人民政府令第321号）的要求，拟向社会公众公开征求意见。现将有关情况说明如下：

一、《办法》修订的必要性

《深圳市居民最低生活保障办法》（市政府令189号，以下简称《原办法》）自2008年10月1日起正式施行，在保障居民基本生活，维护社会和谐稳定等方面发挥了重要作用。根据深圳建设中国特色社会主义先行示范区的要求，随着国家、省、市有关社会救助、最低生活保障立法及文件的不断完善，《原办法》有进行全面修订的需要。一是贯彻落实《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》构建民生幸福标杆城市的需要；二是做好与《广东省最低生活保障制度实施办法》及相关法律法规衔接和创新的需要；三是提升我市最低生活保障水平及构建保障体系的要求。

二、《办法》主要修订内容

《办法》修订严格遵循《社会救助暂行办法》关于“托底线、救急难、可持续，与其他社会保障制度相衔接，社会救助水平与经济社会发展水平相适应”的基本原则，全面落实了国家、广东省关于最低生活保障工作的最新规定和要求，并立足我市实际，以解决问题、补齐短板为依归，努力提升《办法》规定内容的可行性和可操作性。《办法》共八章四十一条，包括保障对象、申请及受理、调查评估及审核审批、保障待遇及发放等内容。现就主要内容说明如下：
（一）将最低生活保障申请机制从以“家庭”为单位优化为“家庭＋个人”。

《原办法》规定以家庭为单位提出最低生活保障申请。依据《广东省最低生活保障制度实施办法》等有关规定，现将《办法》将申请机制优化为两类：一是以家庭为单位申请，即现行《办法》规定的“低保家庭”。二是增加以个人名义提出申请。

并结合我市实际，明确符合条件的以下三类人员可以个人名义单独提出最低生活保障申请：一是一级、二级残疾人和三、四级精神、智力残疾人；二是脱离家庭三年以上的宗教教职人员；三是父母不能履行抚养义务的未成年人。
（二）建立与广东省完全对接的最低生活保障申请及审核审批机制。

《办法》对标《社会救助暂行办法》《广东省社会救助条例》《广东省最低生活保障制度实施办法》等规定和要求，全面修订有关最低生活保障申请受理、调查评估及审核审批的规定，建立与国家、广东省无缝对接的最低生活保障申请受理及审核审批机制：

一是建立主动发现受理和代为申请机制，规定街道办事处、社区工作站等单位在开展工作过程中发现符合最低生活保障条件人员的，要主动协助其提出申请；规定申请存在困难的，可以委托户籍所在地社区工作站、居民委员会、他人代为提出申请，努力做到“应保尽保”“及时救助”。

二是简化申请人提交材料压力，仅要求申请人提交身份信息、核对授权书等简要材料，减轻申请人负担。

三是与广东省对接，将家庭经济状况信息化核对作为受理最低生活保障申请的前置程序。

四是压缩审核审批时限。关于最低生活保障的审核审批时限，广东省规定在收到材料后的“32个工作日＋7自然日”内办结，《办法》规定在收到材料后的“23个工作日＋7自然日”内办结，相关时限压缩了30%。

五是明确不予受理与不予审批情形。依据广东省规定，明确申请材料不符合要求、家庭经济状况和生活状况不符合规定等情形，不予受理最低生活保障申请，并对不予审批情形予以明确。

（三）进一步丰富最低生活保障救助方式，适度提高最低生活保障待遇。

对于最低生活保障对象，《办法》主要规定了两种救助方式：一是发放最低生活保障待遇。对于符合条件的最低生活保障对象，各区按规定每月发放最低生活保障金。二是发放养育扶助金，提升特殊困难人员最低生活保障待遇。《深圳市低收入居民社会救助暂行办法》（深府〔2010〕72号，以下简称《低收入居民救助办法》）规定，低收入家庭中的学龄前婴幼儿、在全日制学校就读学生、患有重大疾病或二级以上残疾或生活不能自理等家庭成员可以依法申请领取养育扶助金。

《办法》落实《广东省最低生活保障制度实施办法》有关“对有残疾人、重病患者、老年人、义务兵、在校接受本科及以下学历教育学生的家庭给予适当优待”的要求，吸收《低收入居民救助办法》有关养育扶助的规定，明确低保家庭、低收入家庭中的未成年人、在校接受全日制本科及以下教育、六十周岁以上老年人、重病患者以及一、二级残疾人三、四级精神、智力残疾人，可以按照本市最低生活保障标准的30%或20%按月领取养育扶助金，进一步扩大了养育扶助的保障范围。除发放最低生活保障待遇、养育扶助金以外，《办法》还进一步丰富救助方式，提升最低生活保障水平。

（四）建立防范社会救助中的“养懒人”机制。

为有效防范社会救助中的“养懒人”问题，按照《社会救助暂行办法》的规定和精神，采用“政府救助、家庭自救相结合”方式设计各项制度。主要作了以下几方面规定：

一是明确申请人自我救助的责任。依据《广东省最低生活保障制度实施办法》，规定申请人有劳动能力但无正当理由参加工作和劳动的，不予受理最低生活保障申请，最低生活保障对象无正当理由3次以上（含3次）拒绝相关部门推荐的工作的，可以减发、停发其最低生活保障金。

二是建立就业鼓励政策。依据《广东省最低生活保障制度实施办法》等的规定，鼓励低保家庭中有劳动能力人员就业。《办法》规定，低保对象因就业导致家庭经济状况改善不符合最低生活保障条件但主动申报的，可以延续享受6个月最低生活保障待遇。

三是建立就业培训机制。《办法》规定，相关部门应当为符合条件的低保对象组织免费的就业培训，并提供就业推荐服务，低保对象应当参加人力资源和社会保障部门组织的就业培训，接受人力资源和社会保障等有关部门推荐的与其健康状况、劳动能力等相适应的工作。

四是建立公益服务机制。《办法》规定，街道办事处应当为低保对象组织公益性服务，低保对象应当参加相关公益性服务，并规定相关低保对象每人每月参加公益性服务时间累计不少于60小时。

五是建立最低生活保障待遇调整机制。《办法》规定，低保对象存在无正当理由不就业、无正当理由不参加公益性服务劳动等情形的，区民政部门可以停发、减发最低生活保障待遇。
（五）加强最低生活保障对象服务与管理。

一是建立统一的低保对象信息管理系统，并实行动态分类管理。《办法》规定，各区民政部门通过全国最低生活保障信息系统，对最低生活保障对象的信息进行存档，并根据最低生活保障对象的所属类别、年龄、健康状况、劳动能力、家庭收入来源以及家庭经济状况等实行分类动态管理。

二是建立最低生活保障对象家庭经济状况定期复核和待遇调整机制。依据广东省最新精神，《办法》规定，街道办事处对获得最低生活保障对象的家庭经济状况信息化核对每半年至少进行1次，调查评估每年至少进行1次，区民政部门就家庭人口状况、经济状况和生活状况等进行随机抽查。同时，为确保最低生活保障救助的精准性，《办法》规定，区民政部门根据复核情况组织调查核实，并根据复核结果依法作出增发、减发或停发保障金的决定。此外，街道办事处及其他有关部门发现骗取救助资金、物资或者服务等违法行为的，应当停止发放最低生活保障金，并及时移送区民政部门依法进行处理。

三是明确最低生活保障对象的报告义务。《办法》规定，最低生活保障对象，应当如实向街道办事处报告家庭人口状况、经济状况和生活状况等情况。
特此说明。

