附件2

关于《深圳市居民家庭经济状况核对办法（送审稿）》的起草说明

为规范我市居民家庭经济核对工作，保障住房保障、社会救助、社会福利等制度公平、公正、精准实施，市民政局研究起草了《深圳市居民家庭经济状况核对办法（送审稿）》（以下简称《办法》）报我局审查。现对有关情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
中共中央、国务院印发的《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，明确要求深圳建设“民生幸福标杆”、“法治城市示范”。居民家庭经济状况核对是住房保障、社会救助、社会福利等民生制度建设的基础性工作。制定相关《办法》具有重要的现实意义。
（一）制定《办法》，是保障和改善民生、打造“民生幸福标杆”的客观需求。我市社会救助、社会福利、住房保障等民生事业快速发展，2018年8月，市政府印发《关于深化住房制度改革加快建立多主体供给多渠道保障租购并举的住房供应与保障体系的意见》（深府规〔2018〕13号），要求市民政局负责建立健全住房保障对象经济状况认定核对机制，对公共租赁住房、安居型商品房申请对象的收入财产状况进行核对及认定。随着民生事业快速发展，民生领域也出现了一些新情况、新问题，比如对申请人家庭经济状况的核对手段需要优化，部分申请人瞒报、少报财产收入的不诚信现象等情况时有发生等等。这些问题都需要通过制定《办法》加以引导和规范，从而促进民生事业持续健康发展。
（二）制定《办法》，是加强民生领域立法、建设“法治城市示范”的重要举措。2014年，国务院颁布了《社会救助暂行办法》（国务院令第649号），近年来我市也出台了《临时救助暂行办法》、《特困人员供养实施办法》等规定。但总的来看，现行民生领域法规规章制度建设还需要进一步加强，以适应我市加快建设法治城市示范、打造民生幸福标杆的新形势。制定居民家庭状况核对相关《办法》，加快完善民生领域立法，是全面提升法治建设水平的必然要求。
（三）制定《办法》，是政府精准施策、促进社会治理智能化专业化的实际措施。在当前居民家庭收入和财产结构多样化、经济状况高度信息化的背景下，为保障住房保障、社会救助、社会福利等制度公平、公正、精准实施，迫切需要与时俱进，通过法治的手段，综合应用大数据、云计算、互联网、区块链、人工智能等技术，充分利用政府部门间、金融机构间互联互通的数据资源，依托居民家庭经济状况核对信息系统，更加精准实施社会救助、社会福利、住房保障等制度。
二、《办法》的主要内容
《办法》共8章33条，分为总则、委托核对及核对对象、核对内容、核对方式及信息提供、核对程序、核对工作管理、法律责任以及附则。
第一章（总则）共6条，明确了《办法》的制定目的、适用范围、原则、主管部门和核对机构职责、核对机构人员经费、相关部门和单位职责。
第二章（委托核对及核对对象）共4条，对需要开展家庭经济状况核对的委托部门、委托要求、核对对象的定义、核对对象的义务做了相关规定。
第三章（核对内容）共5条，规定了核对事项及核对收入及财产的具体内容。
第四章（核对方式及信息提供）共3条，分别明确了核对方式、核对途径以及各部门负责提供的核对信息和相关情况。
第五章（核对程序）共5条，包括有关核对报告出具、复核、中止核对、终止核对的情形的相关规定。
第六章（核对工作管理）共6条，主要明确了核对制度、核对信息平台、信息保密、核对验证和运用、档案管理和举报制度。
第七章（法律责任）共2条，明确了核对机构及其工作人员、核对对象和相关单位的法律责任。
第八章（附则）共2条，为实施细则制定和施行日期的规定。
三、有关重点问题的说明
（一）关于“依委托、依授权核对”的规定
随着我市经济社会快速发展，市民可以享受的住房保障、社会救助、社会福利等民生福利越来越多，为保障政府有限的资源用于帮扶真正需要的市民群众，相关制度需要划定科学合理的收入线、财产线标准。但根据现有有关法律法规，除了纪检监察、司法等部门外，其他任何部门、组织、个人均无权查看、调取公民的收入和财产信息，民政部门在开展居民收入、财产核对之前，必须取得审批部门的委托以及核对对象的授权，因此《办法》对“依委托、依授权核对”作了系列规定。如第三条“核对工作应当坚持委托、授权，客观、公正，安全、保密的原则，保护核对对象的合法权益”；第八条“有关部门委托核对机构开展经济状况查询、核对的，应当向核对机构出具书面委托文件、核对对象的书面承诺和授权，提供核对对象资料，并对材料的真实性、准确性和合法性负责。书面委托文件应当明确核对内容及要求”。第十条“核对对象应当如实提供个人和家庭经济状况的有关信息，不得隐瞒和虚报，并积极配合委托部门与核对机构工作人员依法开展调查、核对工作。核对对象应当通过书面承诺和授权，授权核对机构对其家庭经济状况开展查询、核对。书面承诺和授权应当由核对对象本人签名，对无民事行为能力或限制民事行为能力人应当由其监护人代为签名。”
（二）关于核对内容
根据民政部颁布的《居民家庭经济状况信息部省联网查询办法（试行）》第三条规定，“居民家庭经济状况信息包括居民家庭的户籍、婚姻登记、遗体火化等基础信息，以及社会保险、不动产登记、工商登记、住房公积金、车船、医疗、教育等涉及收入、财产和支出等方面的信息。”同时，借鉴北京、上海、广州等兄弟城市核对工作有关做法和经验，结合我市住房保障、社会救助、社会福利等工作实际，《办法》第三章专篇明确规定基础情况、可支配收入、家庭财产三个主要核对事项。
（三）关于核对认定流程
《办法》本着“核对先行”的理念，对申请住房保障、社会救助、社会福利的家庭，审核审批前必须先进行经济状况核对。特别是信息化核对前置，作为受理申请的过滤器，是提高认定公平性和准确性行之有效的途径。《办法》第五章从核对报告的出具、复核情形和复核报告、中止及终止核对的情形等方面对核对认定流程进行了专篇规定。
（四）关于不计入可支配收入项目
根据民政部有关规定，各级政府、社会各界给予的临时性救助、一次性奖励款物等不计入可支配收入，参照上海、北京、广州等地居民经济状况核对规定，结合我市情况，《办法》将临时性救助、一次性奖励款物等共计16项内容，均列入不计入可支配收入项。《办法》第十条规定，核对对象有不计入可支配收入项的，应当在授权核对时提供相关证明材料。
（五）关于信息安全保密
对于保障公民个人信息安全，国家有关法律法规有明确要求，特别是居民的收入、财产等信息较为敏感，涉及部门和机构敏感信息及核对对象隐私，信息安全保密是核对工作的重中之重。因此《办法》在核对工作原则、工作规范、档案管理和工作监督等内容中，从不同角度对信息安全保密工作进行了明确规定，确保在事前、事中、事后均要求做到信息安全保密工作的全面落实和监管，充分保障核对对象的信息安全。比如，《办法》第三条、第二十六条，分别明确了核对机构对核对对象信息保密的工作原则、保障这一工作原则的制度安排以及相关的法定义务；《办法》第三十条明确了核对机构及其工作人员造成信息泄露等违法违规情形时的法律责任。
特此说明。
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