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《深圳市托育机构设置标准（试行）》
（征求意见稿）起草说明
为建立专业化、规范化的托育机构，根据《国家卫生健康委关于印发托育机构设置标准（试行）和托育机构管理规范（试行）的通知》（国卫人口发〔2019〕58号）和《托儿所、幼儿园建筑设计规范》（JGJ39-2016，2019年版）的规定，我委起草了《深圳市托育机构设置标准（试行）》（征求意见稿）（以下简称《标准》），现将情况说明如下：
1、 制定的必要性
（一）2019年，国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》（国办发〔2019〕15号），提出“规范发展多种形式的婴幼儿照护服务机构”，“各类婴幼儿照护服务机构开展婴幼儿照护服务必须符合国家和地方相关标准和规范”。2020年，广东省人民政府办公厅印发了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》（粤府办〔2020〕5号），提出“加快推动婴幼儿照护服务机构的专业化和规范化建设，逐步完善婴幼儿照护服务机构及设施建设相关规范和标准”。市政府办公厅印发了《深圳市促进3岁以下婴幼儿照护服务发展实施方案（2020—2025年）》（深府办函〔2020〕27号），提出建立健全促进婴幼儿照护服务发展的政策法规、标准规范、服务供给和监督管理体系,提升全市婴幼儿照护服务水平、服务能力，逐步满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求。因此，为落实国家、省和市有关要求，有必要制定并适时出台《标准》，促进和推动我市托育机构标准化、规范化建设，实现同质化、科学化管理。
（二）2019年10月国家卫生健康委印发了《托育机构设置标准（试行）》，因兼顾全国不同省市经济和城市发展的差异，标准主要体现普遍适用性。深圳年轻人口占比大，对托育服务潜在需求旺盛，但因深圳土地资源紧张，托育机构用地没有纳入《深圳市城市规划标准与准则》，使得托育机构很难独立设置，只能与其他建筑合建，或是老城区和已建成住宅区通过购置、置换、租赁等方式建设。据此，结合深圳实际制定《标准》，在机构选址、场地设施、建设规模等方面提出具体要求，为新设立托育机构规范建设提供指引，有助于充分调动社会力量的积极性举办托育机构，逐步满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求。
2、 制定的过程
为推进《标准》制定过程，我委开展了一系列工作：一是根据《托育机构设置标准（试行）》和《托儿所、幼儿园建筑设计规范》要求，结合深圳实际，起草《标准》（征求意见稿）；二是组织召开多次专题座谈会，对托育机构选址、生活用房设置、人均面积等内容进行深入讨论，并反复修改；三是广泛征求各区政府（新区管委会）和各有关单位意见，根据反馈意见对《标准》进行相应修改。
3、 主要内容
（一）明确适用范围。
《标准》适用于经有关部门登记、卫生健康部门备案，为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的机构。有条件的区宜根据本区托育发展水平适当提高要求。
幼儿园内开设托班按照市教育局印发的《深圳市学前教育机构设置标准》（深教规〔2019〕2号）执行，不适用本标准。
（二）细化选址要求。
《标准》要求托育机构周边环境应当有利于婴幼儿身心健康，与易发生危险的建筑物、仓库、储罐、可燃物品、材料堆场和加油站等之间的距离应符合国家现行有关标准的规定；园内不应有高压输电线、燃气、输油管道主干道等穿过。不得与铁路、高速路、集贸市场、大型公共娱乐场所、商场等人流密集的场所相毗邻；与医院传染病房、垃圾中转站、污水处理站等各类污染源的距离应符合国家现行有关卫生、防疫、防护标准的要求；距离通讯发射塔（台）等有较强电磁波辐射的场所50米以上。租用场地的，场地租赁期限自申请开办托育机构之日起不少于3年。
（三）调整班级设置。
参考《托儿所、幼儿园建筑设计规范》非强制性条文3.2.2规定：四个班及以上的托儿所、幼儿园建筑应独立设置，三个班及以下时，可与居住、养老、教育、办公建筑合建，考虑到深圳土地资源紧张，托育机构普遍面临租金高，场地有限的问题，机构在选址和建设规模上难以完全符合国家设置标准，《标准》对托育机构班级的设置要求进行相应调整，经征求市住建局意见后，规定“六个班及以上的托育机构建筑宜独立设置。五个班及以下时，可与居住、养老、教育、科研、文化、商务办公、产业研发等建筑合建”。
（四）细化场地面积。
坚持以人为本、因地制宜、实事求是的原则，让托育机构尽可能的布局合理，功能完善，为婴幼儿营造安全、舒适、温馨的环境。
《标准》参照《托儿所、幼儿园建筑设计规范》，规定托育机构室内生活用房面积宜人均5㎡，包括睡眠区、活动区、配餐区、清洁区、卫生间、储藏区等，乳儿班、托小班和托大班面积分别不少于40、50、70㎡。并在国家标准的基础上进一步规定生均建筑面积，提供全日托的托育机构生均建筑面积不应低于6㎡。同时考虑到婴幼儿处于生长发育的关键时期，应有充足的户外活动时间，《标准》明确托育机构室外活动场地，生均面积不应小于3㎡。人口密集地区改、扩建的托育机构，设置室外活动场地确有困难时，室外活动场地生均面积不应小于2㎡。
（五）明确人员要求。
《标准》规定托育机构负责人应具有大专及以上学历、有从事儿童保育教育、卫生健康等相关管理工作3年及以上的经历，且经托育机构负责人岗位培训合格。保育人员应具有婴幼儿照护经验或相关专业背景，受过婴幼儿保育相关培训和心理健康知识培训。与婴幼儿的比例应当不低于以下标准：乳儿班1:3，托小班1:5，托大班1:7，混合班1:6。保健人员应经过妇幼保健机构组织的卫生保健专业知识培训合格。炊事人员上岗前应取得《食品从业人员健康证》。保安人员年龄宜为45周岁以下且取得公安机关颁发的《保安员证》，并由获得公安机关《保安服务许可证》的保安公司派驻。
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