深圳市发展和改革委员会专项资金重大

科研平台自主攻关领域扶持计划操作
规程（征求意见稿）起草说明
为规范深圳市发展和改革委员会重大科研平台自主攻关领域专项资金（以下简称专项资金）管理，确保专项资金使用安全、科学、高效，根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市发展和改革委员会重大科研平台自主攻关专项资金扶持政策》（深发改〔2020〕425号）（以下简称《扶持政策》）等文件，我委编制形成了《深圳市发展和改革委员会专项资金重大科研平台自主攻关领域扶持计划操作规程》（征求意见稿）（以下简称《操作规程》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景和过程
为加快推进综合性国家科学中心建设，贯彻落实《深圳市人民政府关于支持光明科学城打造世界一流科学城的若干意见》（深府〔2020〕14号），经市政府同意，我委印发《深圳市发展和改革委员会重大科研平台自主攻关领域专项资金扶持政策》（深发改〔2020〕425号），聚焦重大科研平台精准谋划布局、规范预研活动、实现“沿途下蛋”，打造综合性国家科学中心核心竞争力。支持围绕重大科研平台开展的技术预见、原理探索、概念验证、技术攻关、设备研发、工程验证等。
根据《扶持政策》提出的各项扶持计划项目任务目标，我委抽调精干力量组成编制工作组，起草《操作规程》，明确各扶持计划类别资助标准、申报要求及申报方式，并对项目申报受理、过程管理、验收评价等流程进行了规范。
二、主要内容
《操作规程》分为六个章节、二十四条具体内容。 

（一）总则
本章节提出三条内容：一是操作规程编制依据；二是明确围绕重大科研平台和前沿交叉平台建设支持开展的五类扶持计划项目；三是重大科研平台各阶段扶持计划项目布局。
（二）职责分工
本章节明确各方职责分工。市发展改革委负责对资助项目和资金进行全周期管理；引入第三方专业机构，分别负责项目评审、日常管理和项目验收等工作；项目承担单位主要负责组织项目申报及执行项目合同书规定的内容。
（三）项目申报和受理
本章节明确各类扶持计划申报的具体要求及受理流程。
关于前沿技术预见研究扶持计划，采取“公开申报、委内决策”方式遴选项目承担单位。为形成相关领域高质量研究报告，遴选适合深圳的技术发展方向，提出需前瞻布局的重大科研平台，申报单位应具备组建包含科学技术、产业应用及社会经济发展专家顾问团队的能力，由专家顾问团队提出高水平前瞻性的指导方向及建议。
关于基本原理探索和技术概念验证扶持计划，采取“公开申报、委内决策”方式遴选项目承担单位。按照“揭榜制”模式，鼓励深圳市行政区域内具备高水平工程建设能力的科研单位申报，同时考虑深圳市新建的相关科研单位，如深圳综合粒子设施研究院、中国科学院深圳理工大学等。因此设定了两种情形的申报要求，一是牵头申报单位须具备较强研究实力，应符合相关设定条件，同时项目负责人具有较高的学术水平；二是项目负责人在相应领域具备突出的学术研究能力，应符合相关设定条件，弱化牵头申报单位要求。牵头申报单位可独立或联合国内其他相关科研单位共同申报。
关于核心技术攻关和工程化验证、重大科学仪器设备自主研制扶持计划，一是为保持重大科研平台的预先研究与建设的连贯性，保证重大科研平台的顺利建设，以上两个扶持计划类别由所属重大科研平台的建设单位牵头定向申报；二是以上两个扶持计划类别投资规模大，由我委谋划布局后，提请市政府审定决策。因此以上两个类别均采取“定向申报、市政府决策”方式遴选项目承担单位，可独立或联合其他相关科研单位或企业共同申报。

关于前沿交叉研究平台扶持计划，一是由于前沿交叉研究平台的建设与重大科技基础设施形成一体化布局，我委将采纳重大科技基础设施建设单位合作意向，定向遴选深圳市行政区域内相关行业有强烈建设意向的优质企业；二是该扶持计划项目投资规模大，由我委谋划布局后，提请市政府审定决策。因此该扶持计划类别采取“定向申报、市政府决策”方式遴选项目承担单位，可独立或联合其他相关科研单位或企业共同申报。由于该扶持计划类别政府资助力度为50%，为稳定前沿交叉研究平台建设的资金来源，保障依托重大科研平台形成的科技成果高效转化，该类别要求牵头企业具备较优的资信等级、较高的研发投入以及较强的研发实力。
（四）项目实施和项目管理
本章节明确各类扶持计划管理模式。
一是前沿技术预见研究、基本原理探索和技术概念验证项目由市发展改革委直接管理，通过不定期汇报形式，跟踪项目执行情况。
二是核心技术攻关和工程化验证、重大科学仪器设备自主研制、前沿交叉平台建设项目具有投资规模大、建设周期长的特点，为强化项目过程管理，由市发展改革委委托管理服务机构，采用项目经理人管理制度和“里程碑考核”方式，对项目完成进度、专项资金使用进展等进行日常监管，做到有问题，早发现、早处理，保障项目经费合规合法支出，推进项目建设进度。
（五）项目验收和绩效自评
本章节参照《深圳市发展和改革委员会专项资金新兴产业扶持计划项目验收管理办法》，同时结合本操作规程中各扶持计划项目特点编制，主要明确以下三点内容，一是各类扶持计划项目验收过程，包括验收内容、验收流程、出具验收结论，委托验收服务机构，提高验收工作质量；二是项目验收通过后，我委抽取部分项目开展绩效评价工作；三是针对项目单位失信行为的相关惩戒。
（六）附则
本章节主要明确两点内容，一是各类扶持计划项目投资构成，解释各科目经费用途，明确委托开发费、人力资源费以及铺底流动资金科目比例。二是受我委委托的第三方专业机构费用标准，管理服务机构收费参照《基本建设项目建设成本管理规定》（财建〔2016〕504号）第五条中规定的项目建设管理费的标准。
