附件2
关于《深圳市高龄老人津贴发放管理办法

（征求意见稿）》的起草说明

根据《深圳市人民代表大会常务委员会关于构建高水平养老服务体系的决定》《关于构建高水平“1336”养老服务体系的实施方案（2020-2025年）》等相关要求，为推进养老服务规范化、精准化、精细化发展，稳步提高老年人福利水平，我局起草了《深圳市高龄老人津贴发放管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将有关情况说明如下：

一、制定《管理办法》的必要性和可行性

深圳是国内最早建立高龄津贴制度的城市。2011年1月起，深圳为80周岁以上的本市户籍老年人发放高龄老人津贴，标准分别为80至89周岁老人每人每月200元，90至99周岁老人每人每月300元，100周岁以上老人每人每月500元。2016年起，各区陆续将领取高龄老人津贴的老年人扩大至70周岁以上。2019年10月起，高龄老人津贴标准调整为：70至79周岁每人每月200元，80至89周岁每人每月300元，90至99周岁每人每月500元，100周岁以上每人每月1000元，深圳现行津贴标准位居全国前列。高龄老人津贴制度的建立，提高了老年人的消费支付能力，老年人的获得感、幸福感、安全感显著增强。但是，随着经济社会发展和科学技术在各领域的广泛应用，高龄老人津贴发放管理也存在精准度不够、效率较低、服务不够精细等问题，不符合政务服务改革“一站式办理”“秒批”等要求，与老年人的期待还有距离，亟需进行修订完善。
2019年10月，市人大常委会出台《深圳市人民代表大会常务委员会关于构建高水平养老服务体系的决定》，提出创新发展智慧养老，实现养老事务一站式办理、养老资源一体化统筹。2020年8月，市政府办公厅印发《深圳市构建高水平“1336”养老服务体系实施方案（2020-2025年）》，要求将智慧养老颐年卡逐步打造成整合所有涉老服务的载体，实现养老服务“一卡通”，推动养老服务实现精准服务、有效接续服务。2020年4月，正式在全市发放“智慧养老颐年卡”。颐年卡整合了目前所有的涉老服务载体，是一张集身份识别、敬老优待、政策性津贴发放、银行储蓄卡、市政城市一卡通等多功能于一体的金融IC卡。智慧养老平台建设和颐年卡的实施为高龄老人津贴发放管理制度的完善提供了技术支持。

二、《管理办法》主要内容及改革要点

《管理办法》共有六个章节，分别为总则、高龄老人津贴申请、高龄老人津贴审批和发放、高龄老人津贴变更和终止、监督管理及附则，共33条。与《深圳市高龄老人津贴实施细则（试行）》（深民〔2011〕89号）相比，《管理办法》打破传统的依靠人工的审批模式，依托于颐年卡介质和智慧养老管理平台，构建了“一卡一平台、前卡后平台”的管理与服务模式，建设完善联通殡葬、户籍、银行等领域数据的综合数据库，推进政务数据治理，提升政府对外服务能力和内部运作效能。主要改革内容如下：

（一）申请与发放程序调整

目前对于高龄老人津贴的申请，大多数老年人选择现场提供相关纸质材料，待工作人员审批后按相关标准发放。《管理办法》变革为主动服务方式，经颐年卡形成的老年人电子档案数据与有关部门的户籍、殡葬等数据比对后，自动筛选出符合条件的津贴发放对象，通过市政务短信平台推送申请提示短信，老年人按要求回复申请提示短信后，即可自动发放津贴至老年人所持有的颐年卡金融账户中，实现无感申办。

（二）变更与终止程序调整

当前办理高龄老人津贴的变更和终止（包括津贴标准变更、户籍信息变更、生存状态变更等），大多数老年人或亲属会选择现场提交变更报告书，由工作人员进行审核。《管理办法》经颐年卡形成的老年人电子档案数据与户籍、殡葬等数据比对后，准确识别增龄、户籍和生存信息等，依靠信息系统、数据共享比对，进行动态核验，老年人和家属无需再跑动提交申请材料，减少办事成本，实现主动服务。

（三）审批程序、监督管理方式调整

目前高龄老人津贴的审批、监督管理均由人工实施。街道办事处、社区工作站每半年复审一次，尤其是对申报人是否健在情况予以核实，且在每年9月或约定的时间需要享受津贴的老年人按手印确认领取津贴。在审批方面，《管理办法》借助科技手段实现审批程序的信息化，通过智慧养老管理平台核对出的异常名单才交由人工核准，减少人工干预，减轻基层工作量，同时确保津贴发放的公平公正客观。在监督管理方面，《管理办法》规定通过广东政务服务网、“i深圳”、智慧养老管理平台进行资格认证，因特殊原因无法在线进行资格认证的老年人，可通过到社区主动核验、预约社区工作人员上门核验的方式进行，方便老年人定期核验，提高办事效率。

（四）发放日期的调整

当前各区、各街道高龄老人津贴发放时间不一致，绝大部分是在每月20日前发放当月高龄老人津贴。据此，将发放高龄老人津贴的时间规定为每月20日，如遇节假日可适当顺延。通过《管理办法》明确规定每月20日前发放当月津贴（如遇节假日可适当顺延），便于监督管理资金落实和发放情况，集中采集相关数据，为评估考核提供依据，统筹落实老年人福利。

