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各有关单位：
为强化对测绘成果质量的监督，深入推进“放管服”改革和“多测合一”审批制度改革，构建多主体协同配合的工程建设项目测绘管理机制，进一步优化营商环境，根据《中华人民共和国测绘法》《房产测绘管理办法》《广东省自然资源厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省人民防空办公室 关于印发广东省工程建设项目联合测绘规则的通知》等有关规定，结合我市实际，现就进一步强化工程建设项目测绘市场监管有关要求通知如下：
一、健全工程建设项目测绘管理体系
健全政府主导、工程建设项目测绘相关市场主体共同参与的建设项目测绘管理体系。着重加强工程建设项目测绘成果的质量控制，开展工程建设项目测绘成果审核，强化工程建设项目测绘质量监督检查和信用监管，完善行业自律体系建设，通过信息化手段提升服务效率和水平，逐步实现工程建设项目测绘市场化、专业化、规范化。
本通知所称的工程建设项目测绘，指商品房预售测绘以及房屋建筑和市政线性类工程等工程建设项目竣工验收阶段涉及的规划条件核实测量、人防测量和不动产测绘。
二、工程建设项目测绘质量控制
严格执行“两级检查、一级验收”制度，确保测绘成果的质量。工程建设项目测绘单位依法开展测绘活动，对测绘成果的质量负主体责任。应严格按照有关技术标准开展工作，健全质量管理体系，完善质量责任制度，由作业部门负责过程检查，测绘单位负责最终检查。过程成果达到规定的质量要求后方可转入下一工序。必要时，可在关键工序、难点工序设置检查点，或开展首件成果检验。工程建设项目测绘委托单位应当选择具有相应资质条件的测绘单位开展测绘工作，向承揽方提供与项目有关的可靠的基础资料和必要的工作条件，负责项目验收，并作出与承揽方不存在利害关系的书面承诺。
三、工程建设项目测绘成果审核
用于行政事项的工程建设项目测绘成果，由测绘项目委托单位向测绘成果审核机构申请审核，测绘成果审核机构出具测绘成果审核结果证明材料，并定期向测绘行政主管部门报送审核情况。
审核工作依据国家、省、市的测绘标准、规范和质量检查验收标准开展。审核内容应当包括施测单位的资质条件、测绘成果的适用性、界址点准确性、测算依据与方法等。

四、工程建设项目测绘质量监督检查
所有在深圳从事工程建设项目测绘的单位，均应当配合测绘行政主管部门开展测绘质量监督检查。测绘行政主管部门采取“双随机、一公开”的方式每年定期开展工程建设项目测绘质量监督检查，检查对象包括本年内所有在深圳完成工程建设项目测绘成果审核的测绘单位。
监督检查内容包括非成果类检查和成果项目抽检两部分。非成果类检查内容包括测绘资质单位的执业合法性、基本架构及人员条件、仪器设备及检定情况、测绘标准执行与测绘成果资料档案管理及履行测绘义务、质量管理体系及执行情况。成果类抽检指从测绘单位一年内完成的深圳市工程建设项目中抽取一定比例的测绘成果开展质量检验。监督检查结果评判标准依据《广东省测绘质量监督检查实施方案》执行。
针对具有以下情形的测绘单位，将工程建设项目测绘质量监督检查被抽中的概率提升至100%，重点开展非成果类检查：
（一）上年度工程建设项目测绘成果一次性审核通过率较低的；
（二）上年度质量监督检查不合格的；
（三）一年内被记入失信信息的；
（四）一年内被投诉举报的。
对于检查中发现的问题，由测绘行政主管部门监督测绘单位整改落实，并严格按照《中华人民共和国测绘法》（2017）、《房产测绘管理办法》（2001）、《测绘地理信息质量管理办法》（国测国发〔2015〕17号）、《测绘资质管理规定》（国测管发〔2014〕31号）等规定依法处理。
五、工程建设项目测绘单位信用监管
进一步扩大工程建设项目测绘信用信息征集范围，征集对象包括所有在深圳注册的测绘资质单位以及近三年在深圳完成工程建设项目测绘成果审核的测绘单位。
征集的信用信息主要包括：
（一）基本信用信息，指工程建设项目测绘单位的基本情况，以及在资质管理、市场交易、市场监管等方面履行相关法律法规义务及政策规定的情况。
（二）良好信用信息，指工程建设项目测绘单位受到表彰奖励，取得荣誉、科技创新、社会贡献等信息。
（三）不良信用信息，指工程建设项目测绘单位违反有关法律法规规定，受到行政处罚或被依法追究刑事责任等信息。
测绘行政主管部门定期开展工程建设项目测绘单位信用评价考核工作，并对工程建设项目测绘单位建立信用信息档案。测绘单位被记入失信信息的，按照《测绘地理信息行业信用管理办法》（国测管发〔2015〕57号）规定处理，具有失信联合惩戒对应情形的，按照《深圳市公共信用信息管理办法》（2017）采取行政性约束和惩戒。
六、工程建设项目测绘行业自律
成立测绘行业自律组织，进一步加强测绘行业自律。行业自律组织应当配合测绘行政主管部门开展工程建设项目测绘市场监管，制定并组织实施本行业的行规行约，建立行业自律机制和会员信用记录，对违反行业组织章程或者行规行约的会员采取相应的行业自律措施，引导测绘单位形成诚信、有序的市场环境，组织行业培训、交流等活动，推广先进技术使用，不断提升测绘从业人员业务水平。
成立市测绘成果复核专家委员会（以下简称“专家委员会”），负责对有争议的工程建设项目测绘成果的合法性、规范性、准确性进行鉴定。工程建设项目测绘成果有争议的，相关当事人可以在收到测绘成果或审核结果10日内向专家委员会提出鉴定申请。专家委员会应当自收到鉴定申请之日起15个工作日内，指派3人以上单数成员组成技术鉴定组，对建设项目测绘结果进行复核鉴定，由专家委员会三分之二及以上成员确认通过后，出具书面鉴定意见并报测绘行政主管部门备案。
七、工程建设项目测绘信息化管理与信息共享
依托工程建设项目测绘信息化管理平台开展工程建设项目测绘成果审核工作。做好该平台与工程规划验收、竣工验收、商品房预售、不动产登记等行政审批业务的信息化衔接，并实现与多测整合、测绘质量监管、信用管理等平台的信息互联互通。
测绘行政主管部门及时向相关部门推送并向社会公开工程建设项目测绘单位质量监督检查结果和信用信息，实现与国家测绘地理信息行业信用管理平台、全市公共信用信息管理系统的信息共享共治。
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