
附件1

关于做好员工制家政服务企业社保补贴和吸纳就业补贴发放工作的通知

（征求意见稿）

各有关单位：

为促进我市家政服务业提质扩容，支持员工制家政服务企业发展，根据《国务院办公厅关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）、《深圳市人民政府关于印发进一步促进就业若干措施的通知》（深府规〔2018〕30号）、《深圳市人民政府关于印发深圳市进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》（深府规〔2020〕5号）、《关于进一步规范和优化就业补助资金使用管理的通知》（粤人社规〔2020〕23号）有关规定，现就员工制家政服务企业有关补贴事项通知如下：

一、补贴范围和条件

在本市登记注册，直接与消费者（客户）签订服务合同，与家政服务人员依法签订劳动合同或服务协议，统一安排服务人员为消费者（客户）提供居家服务、母婴服务、养老服务、医疗护理等家政服务，直接支付或代发服务人员不低于我市最低工资标准劳动报酬，并对服务人员进行持续培训管理的家政企业，且同时符合以下条件：

（一）当前家政服务从业人员（经营、管理人员除外）失业保险缴费人数达到20人以上的。

（二）具有健全的家政服务从业人员内部培训制度，日常培训记录完备。

（三）不存在严重失信行为记录（被列入市公共信用中心联合惩戒系统“黑名单”）。

二、补贴项目及标准

（一）员工制家政服务企业社保补贴。家政服务企业招用家政服务从业人员（经营、管理人员除外），与其签订一年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的，按我市社会保险最低缴交标准单位承担部分的50%给予社保补贴，补贴期限最长不超过3年。不同家政企业招用同一员工且为其缴纳社会保险费的，可申请社保补贴，补贴期限重新计算。本项补贴与其他社保补贴政策不得叠加享受。

（二）员工制家政服务企业吸纳就业补贴。家政服务企业上一自然年度家政服务从业人员（经营、管理人员除外）月平均失业保险缴费人数达到30人以上的，按上一年度月平均缴费人数、每人1000元（不足1人部分不计算）标准给予员工制家政服务企业吸纳就业补贴。本项补贴与创业带动就业补贴不得叠加享受。

三、补贴申请程序

（一）企业备案。家政服务企业依照本办法第一条规定，通过深圳市公共就业服务平台向企业注册地所在街道公共就业服务机构提出备案申请，填报完善企业及其从业人员信息，上传营业执照、内部培训制度、培训记录台账、员工劳动合同。企业备案有效期为1年，已通过备案企业须在备案期满前3个月内再次提交备案申请，逾期未提交的视为放弃补贴申领资格。企业须在备案有效期内才能享受社保补贴和吸纳就业补贴。

（二）补贴申请。符合条件的家政服务企业可在备案申请时一并向企业注册地所在街道公共就业服务机构提出补贴申请，也可在备案通过后单独提出补贴申请，上传员工劳动合同相关材料。企业在备案有效期内新招用家政服务从业人员的，可补充上传员工劳动合同等材料并提出新增社保补贴申请。

（三）资料审核。企业注册地街道公共就业服务机构应在企业提交申请后10个工作日内对企业备案、补贴申请信息进行审核，按照不低于10%比例以电话抽查等方式核查家政服务从业人员工作岗位。发现企业申报情况与实际核查情况不一致，不予受理并退回申报单位。

（四）补贴发放。审核完成后，企业注册地所在街道公共就业服务机构应对拟补贴对象和金额等信息予以公示，公示时间为5天；公示后无异议的，视为审核通过；公示后有异议的，由街道公共就业服务机构进行调查，作出审核决定；审核通过的由区或街道公共就业服务机构予以支付，所需资金在就业补助资金中列支。社保补贴根据家政服务企业提交的从业人员信息以及社保缴纳记录按季度发放。已申请补贴的家政服务企业在备案期满后未再次提交备案申请或备案不通过的，停止发放相关补贴。

四、其他事项

（一）各区人力资源部门要高度重视家政服务促进就业工作，将社保补贴和吸纳就业补贴作为支持员工制家政服务企业发展的重要抓手，主动公布政策清单，精准提供就业服务，推动我市家政服务行业提质扩容。

（二）家政服务企业要加强劳动用工管理，加大技能培训力度，切实维护家政服务人员的合法权益，吸纳更多劳动者从事家政服务行业。要按规定提交补贴申报材料，积极配合公共就业服务机构做好相关核查工作。

（三）各区人力资源部门要切实履行监督管理职能，定期对家政从业人员工作岗位核查，确保补贴发放符合规定；对虚报、伪造、欺骗等方式骗领补贴的，立即停发并追缴已发放补贴，并将涉事家政服务企业及其法定代表人、直接责任人相关信息推送至市公共信用信息系统。
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