附件2

关于《深圳市户外广告设施管理办法

（征求意见稿）》的说明
目前，深圳市被列为开展规范城市户外广告设施管理工作试点城市之一。根据深圳市2020年立法工作计划的要求，修订《深圳市户外广告管理办法》是落实国家和住房和城乡建设部关于在深圳开展规范城市户外广告设施管理工作试点的有关精神重要工作举措之一，深圳市城市管理和综合执法局组织开展了对《深圳市户外广告管理办法》（市政府令第303号，以下简称“原管理办法”）的修订工作，形成了《深圳市户外广告设施管理办法（送审稿）》并报我局审查。我局经初步审查，形成《深圳市户外广告设施管理办法（征求意见稿）》（下称“新管理办法”）。现就有关情况说明如下：
一、制定“新管理办法”的必要性
原管理办法于2013年1月发布、2018年1月根据机构改革市区主管部门的审批职责调整进行修订后实施，对提高户外广告管理工作的积极性和规范性，促进城市环境品质提升发挥了重要作用。但随着社会经济快速发展，户外广告设施更新日新月异，广告设施类别、品名以及表现形式层出不穷，原管理办法部分规定已不适应城市发展的需求，有些条款已不切合实际情况。如：对于新出现的以小区出入口、停车场出入口、道闸、橱窗等为载体、利用实物造型、楼体整体幕墙、景观灯光等形式设置的户外广告设施如何管理；在取消招牌审批之后，如何落实备案管理；对于户外广告设施的后续监管，如何能够在明确分工的基础上更加高效等。为适应城市管理新形势、新要求，原管理办法进一步明确管理对象，细化类别和管理措施，完善设置审批程序，优化审批材料，增加品质和安全管理要求等，亟需法律予以规范，为依法行政、依法执法提供依据。
二、需要说明的主要内容
（一）调整新管理办法的切入点和内容
第一，原管理办法对户外广告的定义存在界定不清的情况，在某些条款中表示为户外广告设施，在某些条款又涉及户外广告的发布内容，容易造成管理混淆。本次修订的新管理办法以户外广告设施设置作为管理办法的切入点和重点，从户外广告设施的美观和安全着手，进一步明确本办法的管理对象是户外广告设施及其设置人的设置活动，不再将户外广告内容与户外广告设施的定义进行混淆使用，清晰管理边界。因此，将新管理办法的标题修订为“深圳市户外广告设施管理办法”。
第二，从总体要求、具体管理和维护监管着手，新管理办法共6章46条，分为总则、户外广告设施设置规划和指引、户外广告设施设置、户外广告设施维护和监管、法律责任和附则。新管理办法是在与国家上位法《城市市容和环境卫生管理条例》、地方上位法《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》保持衔接的基础上，结合我市实际，对需要通过特区法规层级调整的、亟需规范的与需要为户外广告设施设置审批管理、维护监管提供法律依据的内容而作出的创新、变通、细化和补充完善，新管理办法未尽事宜，适用相关法律、法规的规定。
（二）明晰设施定义，确定管辖范围
第一，本办法对户外广告设施定义予以明确和延伸，以“利用不同载体，以不同形式发布具有户外可视性且面向公共空间的商业性或者公益性广告的设施”的定义进行设施的兜底描述，扩展了原定义的外延，实现了对所有与城市市容环境相关的户外广告设施类型的全覆盖，填补管理中的空白。
第二，细分了户外广告设施的类型，将墙体广告、LED、店面招牌、门楣招牌、建筑楼宇标识、机构名称标识（牌匾）纳入户外广告范畴实施统一管理，从立法层面对上述设施实施统一管理，有助于鼓励业主单位对建（构）筑物上的户外广告设施统一设计、统筹布局，以呈现最佳设置效果，避免出现以往因各自为政、缺乏协调而导致的杂乱无章，影响市容环境的问题。  
第三，明确了大型户外广告设施规格为单边长度超过1米或面积大于0.5平方米。
（三）厘清部门职责，规范层级管理
第一，厘清户外广告设施主管部门与财政、规划和自然资源、交通运输、住房建设、应急管理、市场监管、气象部门之间的职责。除了有法律明确规定由其他主管部门管辖的户外广告设施外，其余未有法律法规规定的户外广告设施明确由市城管和综合执法局一个审批主管部门负责，严格审批主管部门职责和设置部门职责，避免多头管理的情况出现。
第二，由市主管部门组织相关部门编制户外广告设施专项规划和设置指引，负责全市户外广告设施的监督管理；各区主管部门负责辖区内户外广告设施设置审批，负责辖区内户外广告设施的监督管理。
第三，根据《深圳市公益广告促进和管理暂行办法》的规定发布公益广告的，明确应当利用现有户外广告设施进行发布，原则不另设展板、道旗、横幅等；确需设置特殊形式户外广告设施的，应由宣传部门统筹后，按照本办法办理审批。
（四）强化安全监管，细分安全责任
第一，加强安全责任监管，规定户外广告设施设置人是户外广告设施的安全管理主体责任人；设置户外广告设施的载体业主或者业主委托的物业服务企业负有户外广告设施日常安全监督义务。
第二，明确户外广告设施管理实行安全检测制度，户外招牌实行安全承诺制，签订安全承诺书。
第三，明确安全检测报告的机构必须是具有安全检测资质的机构，且应标明安全检测有效期限。
第四，规范户外广告施工报批程序，要求按照小散工程和零星作业安全生产纳管的相关规定，在开工前办理安全生产备案手续。
（五）简化审批材料，优化审批手续
第一，简化审批材料，不再要求提供场地权属证明材料。场地使用权应属于申请人与场地权属人的民事法律关系，不属于行政管理范畴。新管理办法主管部门的职责不再包含对户外广告设施申请人是否取得场地使用权进行审核。对比上海、广州申请设置户外广告所需提供的营业执照、设置户外广告场地使用权证明文件等6-7项材料，新管理办法将其简化为3项，且将营业执照调整为更易取得的身份证明文件，降低审批门槛，方便业主。
第二，简化审批流程，审批周期大幅缩短，“在非公共用地设置户外广告设施的，应当向区主管部门提出设置申请，区主管部门应当自受理申请之日起7个工作日内作出决定”。对比上海非公共广告设施审批流程：绿化市容管理部门（收件2工作日）——规划行政管理部门（审查意见10工作日）——绿化市容管理部门（审批决定3工作日），一共需要15个工作日。广州的此项审批也至少需要15个工作日才能完成。
第三，对于临街建筑外立面设置多种户外广告设施的，物业服务企业也可以进行整体设计，集中申报，各区主管部门应当集中统一办理，进一步优化审批手续。
第四，在简化审批材料，优化审批流程的基础上，完善审批与实施的闭环管理。户外广告设施应当自收到批准决定之日起6个月内设置，逾期未设置其审批自行失效。
（六）推动审批向备案制转变，优化营商环境
第一，在实际管理工作中已将一楼门楣招牌纳入了备案登记的管理，并推动所有门楣招牌、建筑楼宇标识和机构名称标识（牌匾）的登记备案制度，为设置人提供便利，简化主管部门的登记流程。
第二，对临街建筑物外立面进行户外广告设施整体设计的，新管理办法鼓励结合建筑物外立面的装修和景观灯光环境进行一体化设计；引导户外广告设施设置人进行品质化、个性化建设，营造优质的市容环境。
（七）创新城市管理新模式，细化管理机制
新管理办法融入了“共建共治共享”社会联动新机制的理念，推动行业、社会共同参与管理，实现户外广告设施管理工作中主体多元化、手段多样化的管理机制，为建立政府主导、区域自治、社会协同、公众参与的多元化城市管理新模式扫除法律障碍。
（八）完善设置规划体系，加强可操作性
新管理办法在市区两级户外广告专项规划的基础上，将详细设计纳入体系，形成市级总体专项规划-区级辖区控制性规划-重要片区、主要路段详细设计的三级规划体系。详细设计的纳入有利于将宏观规划的政策、指标与微观的视觉形象进行有效衔接，因地制宜地打造有品质、有特色、安全有序的户外广告景观。
特此说明。
