附件2

《深圳市多功能智能杆及配套设施管理

办法（公开征求意见稿）》起草说明

为落实国家、省、市提升信息化服务水平、加快推进新型智慧城市建设、进一步促进5G产业发展等政策要求，推动多功能智能杆（下称“智能杆”）制度建设，市工业和信息化局组织起草了《深圳市多功能智能杆及配套设施管理办法（公开征求意见稿）》（下称《办法》）。现将相关情况说明如下：

制定《办法》的必要性

2019年5月17日，广东省工业和信息化厅印发了《广东省5G基站和智慧杆建设计划（2019—2022年）》，对深圳市智能杆建设任务提出了明确要求。2019年9月1日，深圳市人民政府发布了《深圳市关于率先实现5G基础设施全覆盖及促进5G产业高质量发展的若干措施》（深府〔2019〕52号，下称《若干措施》），提出“加快推进多功能智能杆建设”。
目前，国家、省均未有智能杆的规划、建设、运营、维护等具体管理政策，运营主体、设备挂载或使用单位、其他社会第三方等各自的责权利尚无明确界定，不利于智能杆建设任务的实现和智能杆的有效安全使用。为此，极有必要制定《办法》，推动智能杆建设，规范智能杆管理，在建设中国特色社会主义先行示范区过程中先行先试。

《办法》主要内容的说明

《办法》共41条，分为总则、职责分工、规划和建设、运营和维护、监督检查、附则等六章，主要内容包括：

（一）关于《办法》发文形式。

《办法》涉及多个职能部门职责，也涉及对《若干措施》等市政府政策的补充规定，需市政府统筹，故《办法》拟采用市政府规范性文件形式发布。
（二）关于《办法》适用范围。

智能杆作为新型、复合型公共基础设施，是智慧城市感知网络的重要载体，目前暂无法律、法规和规章对智能杆作出明确、具体的规定，《办法》不宜增设社会主体的义务；深圳市位于城市公共场所、用于公共管理和服务的智能杆，目前由政府投资和运营主体（指市基础设施投资平台公司，下同）投资。为此，《办法》第二条明确，《办法》仅适用于提供公共管理与服务的智能杆，对仅供土地使用权人等单位和个人自用的智能杆，不纳入适用范围。

（三）关于投资建设方式。

按照《办法》第二条确定的适用范围，《办法》在第五条对政府投资和运营主体投资的范围进行了划分：

第一，在新建、改扩建道路工程项目中，由市、区按现行政府投资事权划分原则分别组织统一投资、同步建设智能杆。其他政府投资项目应按照智能杆专项规划、详细规划和年度建设计划的要求，结合智慧城市感知网络体系的需求，统筹投资、同步建设智能杆，或建设配套设施（专用管线、接线井、配电箱、光交箱等）并预留智能杆建设空间。

第二，其他提供公共管理与服务的智能杆，由运营主体组织投资建设。

（四）关于产权归属。

为合理划分职责、明确运营维护服务机制，《办法》在第六条明确了智能杆与挂载设备的产权归属：

第一，为便于操作、减少多头管理、压缩管理链条，《办法》明确市、区政府投资建设的智能杆分别由市、区主管部门履行产权管理主体职责（即可实现运营主体与主管部门的点对点衔接，而无需运营主体与各类政府建设单位分头衔接）。同时，若智能杆挂载设备在政府投资项目中同步建设，亦分别由市、区主管部门履行产权管理主体职责。

第二，运营主体投资建设的智能杆和挂载设备的产权，均由其自行持有。

（五）关于职责分工。

结合前述建设方式、产权归属的总体梳理，根据《若干措施》有关组织协调机制的规定，《办法》搭建了市区综合协调、主管部门与其他相关部门协作配合的管理架构：

第一，综合协调方面。在第七条明确，市政府设立智能杆建设和管理综合协调机构，统筹全市智能杆建设和管理工作；各区政府也应当成立相应的综合协调机构，贯彻落实市政府、市综合协调机构及主管部门部署的工作。

第二，主管部门方面。《办法》第八条第一款明确市工业和信息化部门作为智能杆主管部门，主要承担政策制定（订）、智能杆相关服务费的预算申请与支付、日常监督管理三个方面的职责。《办法》第八条第二款对区政府指定的智能杆主管部门职责做出了规定。

第三，其他部门方面。各部门职责分工的要旨是，统筹做好智能杆及配套资源的规划、投资、建设，配合推动智能杆的利用。

（六）关于专项规划与建设计划。

根据《若干措施》，《办法》在第十一条规定了智能杆专项规划、详细规划的制定程序。

根据智能杆专项规划研究成果，为调和智能杆杆址的微观性与空间规划的宏观性，更好地贯彻落实省部署的建设任务，《办法》在第十三至十六条设置了年度建设计划制度：

1.计划编制与调整。根据智能杆相关规划、各单位上报的智能杆建设建议，市主管部门负责统筹市区两级、相关行业所涉道路改扩建、存量杆塔改造等需求，组织编制智能杆年度建设计划。因政府投资计划变更或新增智能杆建设任务，经市主管部门同意后可对年度建设计划进行调整。

2.杆址法定化。已建成的智能杆杆址，将依规定程序申报纳入智能杆专项规划、全市“多规合一”信息平台。在已建智能杆或规划、计划规定的杆址控制范围内，不得新设置同类杆塔。在已建智能杆杆址控制范围内，新增设备应当在智能杆挂载，存量杆塔挂载设备应当逐步迁移至智能杆挂载。

（七）关于建设监管。

根据对智能杆建设方式的区分，《办法》分别明确了建设监管要求：

1.随政府投资项目同步建设的，由主体工程建设单位办理报建手续。为确保多功能智能杆从设计到验收全流程符合相应建设规范，《办法》明确，政府投资项目同步建设智能杆的，在智能杆设计阶段和竣工验收阶段，主体工程建设单位需邀请主管部门、运营主体及相关设备挂载或使用单位参与。

2.对运营主体组织建设的智能杆，根据《广东省自然资源厅关于继续深化若干规划用地改革事项的通知》（粤自然资函〔2020〕552号），由运营主体按照智能杆年度建设计划编制建设方案报市主管部门备案后，按照小散工程或零星作业办理安全生产备案以及社会投资项目备案，无须办理规划用地和施工许可手续。涉及道路占用挖掘、迁移或砍伐城市树木、占用城市绿地的，应当取得相应许可文件。

（八）关于统一运营、统一维护。

根据《若干措施》“市基础设施投资平台公司作为运营主体负责全市多功能智能杆及配套资源的统一运营、统一维护”的规定，《办法》在第二十三条明确规定，市、区政府投资建设的智能杆由市、区主管部门分别委托运营主体统一运营、统一维护；在智能杆挂载的设备，由运营主体统一维护。

对于智能杆相关服务费标准，《办法》第二十四条明确，智能杆相关服务费由市、区主管部门申请纳入部门预算后向运营主体支付；支付标准由市主管部门拟定报市发展和改革部门审核后执行。

此外，《办法》还对智能杆移交、运营主体的运营维护要求、设备挂载单位的职责等进行了规定。
