附件1
关于《深圳市会计人员个人信用记录管理
办法》的修改说明
为了加强全市会计人员个人信用建设，促进会计人员依法理财，维护社会主义市场经济秩序，根据《中华人民共和国会计法》、财政部《关于加强会计人员诚信建设的指导意见》（财会〔2018〕9号)、 财政部《关于印发〈会计人员管理办法〉的通知》（财会〔2018〕33号）等相关规定，我局对《深圳市会计人员个人信用记录管理办法》（深财规〔2015〕11号）（以下简称《管理办法》）进行了修改完善，现就修改的有关情况作以下说明。
一、修改《深圳市会计人员个人信用记录管理办法》的必要性
本办法主要是结合全国人民代表大会常务委员会《关于
修改〈中华人民共和国会计法〉等十一部法律的决定》（主席令12届第81号）、财政部《关于加强会计人员诚信建设的指导意见》（财会〔2018〕9号)要求，对《深圳市会计人员个人信用记录管理办法》（深财规〔2015〕11号）会计人员个人信用记录管理作进一步完善、细化、明确。
二、关于《管理办法》修改的基本情况
原《管理办法》共十三条，本次对第一条、第二条、第三条、第四条、第八条、第九条、第十条、第十一条、第十二条和第十三条作了修改，修改后的《管理办法》共十三条。
三、具体修改内容
（一）将第一条“为加强全市会计人员个人信用建设，促进会计人员依法理财，维护社会主义市场经济秩序，根据《中华人民共和国会计法》、财政部《会计从业资格管理办法》、《深圳市社会信用体系建设工作方案》（深办〔2012〕19号）等相关规定，制定本办法。”修改为“为加强全市会计人员个人信用建设，促进会计人员依法理财，维护社会主义市场经济秩序，《中华人民共和国会计法》、财政部《关于加强会计人员诚信建设的指导意见》（财会〔2018〕9号)、 财政部《关于印发〈会计人员管理办法〉的通知》（财会〔2018〕33号）等相关规定，制定本办法。”
（二）将第二条 “本办法所称信用记录是指市、区（含新区，下同）财政部门根据国家法律法规，按照公开、公平、公正的原则，对在我市从事会计工作的人员（以下简称会计人员）的失信违法行为进行的记录。”修改为“本办法所称信用记录是指市、区（含新区、深汕特别合作区，下同）财政部门根据国家法律法规，按照公开、公平、公正的原则，对我市会计人员（以下简称会计人员）的失信违法行为进行的记录。”
（三）将第三条“会计人员个人信用记录实行统一领导、分工负责的原则。市财政部门负责统筹协调全市会计人员个人信用记录管理工作。各区财政部门负责本辖区内会计人员个人信用记录管理工作。”修改为 “会计人员个人信用记录实行统一领导、分工负责的原则。市财政部门负责统筹协调全市会计人员个人信用记录管理工作。各区财政部门负责本辖区内会计人员个人信用记录管理工作，其中前海蛇口自贸片区内的会计人员由南山区财政局负责。” 
（四）将第四条“会计人员个人信用记录的内容包括：（一）被终生职业禁入的行为：因提供虚假财务会计报告，做假账，隐匿或者故意销毁会计凭证、会计账簿、财务会计报告，贪污，挪用公款，职务侵占等与会计职务有关的违法行为被依法追究刑事责任的。（二）依据《会计法》第四十二条、第四十三条和第四十四条被吊销会计从业资格证书的行为。（三）依据《会计从业资格管理办法》第二十四条被撤销会计从业资格证书的行为。（四）其他被查处的会计人员行为：1. 依据《会计法》第四十二条被查处的行为；2. 参加会计从业资格和其他会计类考试舞弊的行为；3. 涂改、出借会计从业资格证书等涉证违规行为；4. 其他被查处的失信违法行为”修改为“会计人员个人信用记录的内容包括：（一）依据《会计法》第四十二条、第四十三条、第四十四条和第四十五条所列的行为。（二）其他被查处的失信违法行为。”
（五）将第八条“市民可以凭本人身份信息在市财政部门网站查询其会计人员信用记录（查询内容为违法违规时间、违法违规事实和登记机构），并可以生成个人信用报告。报告记载被报告人至报告出具之日为止的会计人员信用记录。报告在三个月有效期内可以凭报告编码在市财政部门网站查询真伪。市民也可以凭本人身份信息向登记机构申请查询其由该登记机构登记的个人信用记录的详细内容。按本办法记录的会计人员个人信用记录将纳入全市征信系统。市民可以凭本人身份信息向全市征信系统申请查询其个人信用记录的详细内容。”修改为“会计人员可以凭本人身份信息在市财政部门网站查询其会计人员信用记录（查询内容为违法违规时间、违法违规事实和登记机构），并可以生成个人信用报告。报告记载被报告人至报告出具之日为止的会计人员信用记录。报告在三个月有效期内可以凭报告编码在市财政部门网站查询真伪。会计人员也可以凭本人身份信息向登记机构申请查询其由该登记机构登记的个人信用记录的详细内容。按本办法记录的会计人员个人信用记录将纳入全市征信系统。”
（六）将第九条 “个人信用记录必须以司法机关的判决、裁定和行政机关的处罚、处分、处理决定等生效法律文件为依据。”修改为“会计人员个人信用记录必须以司法机关的判决、裁定和行政机关的处罚、处分、处理决定等生效法律文件为依据。”
（七）将第十条“个人信用记录的依据被依法撤销的，由原信用记录登记机构将撤销情况追加记录到个人信用记录中，并上传保存撤销的文书依据。原处罚记录和追加撤销记录仅在数据后台记录，不以任何其他形式公开。”修改为“会计人员个人信用记录的依据被依法撤销的，由原信用记录登记机构将撤销情况追加记录到个人信用记录中，并上传保存撤销的文书依据。原处罚记录和追加撤销记录仅在数据后台记录，不以任何其他形式公开。”
（八）将第十一条“个人信用记录的依据被依法变更的，由原信用记录登记机构将变更情况追加记录到个人信用记录中，并上传保存变更的文书依据。信用记录变更后，原处罚记录仅在数据后台记录，不以任何其他形式公开。”修改为“会计人员个人信用记录的依据被依法变更的，由原信用记录登记机构将变更情况追加记录到个人信用记录中，并上传保存变更的文书依据。信用记录变更后，原处罚记录仅在数据后台记录，不以任何其他形式公开。”
（九）将第十二条内容中“（一）申诉事项为登记错误的，由登记机关重新核实原记录的依据与记录的内容是否一致，确属登记错误的应当及时修改。信用记录修改由登记机关在原记录中直接修改记录内容，原记录内容不再保存，但原提交书面依据不得替换或删除。（四）申诉事项为新增信用情况的，登记机关应当核实并增加信用记录，不属本单位登记范围的应当转送相关单位进行核实登记。”修改为“（一）申诉事项为登记错误的，由登记机构重新核实原记录的依据与记录的内容是否一致，确属登记错误的应当及时修改。信用记录修改由登记机构在原记录中直接修改记录内容，原记录内容不再保存，但原提交书面依据不得替换或删除。（四）申诉事项为新增信用情况的，登记机构应当核实并增加信用记录，不属本单位登记范围的应当转送相关单位进行核实登记。”
（十）将第十三条“本办法自 2015 年10月15日起实施，有效期5年。”修改为“本办法自发布之日起实施，有效期5年。自本办法生效之日起，原《深圳市会计人员个人信用记录管理办法》（深财规〔2015〕11号）同时失效。”
