附件2

起草说明

一、背景依据

我市工伤保险有两种参保缴费方式，一种是按用人单位方式参保并按月缴费，一种是按建设项目方式参保并一次性缴纳工伤保险费。对于按用人单位参加工伤保险的方式，我市及省内各地市已经实施八类工伤保险行业基准费率标准和浮动费率办法。对于按建设项目参加工伤保险的方式，全省统一的房屋建筑、市政基础设施工程建设项目缴费比例为工程含税合同总造价的0.8‰，铁路、公路、水运、水利、能源、机场工程建设项目缴费比例为施工承包合同总价的0.5‰；全省各地市暂未实施浮动费率，主要是按建设项目参保属于近几年创新出台的方式，在缴费办法、保险期限、项目周期、保险责任主体等方面存在特殊性，难以进行费率浮动。
2020年1月，《广东省人力资源和社会保障厅关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区 推进深圳人力资源和社会保障事业优先发展的若干政策措施》（粤人社发〔2020〕2号）明确“支持深圳实行按建设项目参加工伤保险的费率浮动办法”。据此，在调研论证和听取意见的基础上，为了充分发挥浮动费率的经济杠杆作用，促进施工承包单位落实“先参保、再开工”、做好工伤预防工作，进而推进工程建设领域工伤保险全覆盖，减少工伤事故和职业病的发生，切实维护工程建设领域职工特别是一线施工人员的工伤保险权益，我们起草了《深圳市工程建设领域按项目参加工伤保险浮动费率管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），主要依据包括《工伤保险条例》、《广东省工伤保险条例》和《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》（人社部发〔2014〕103号）、《关于调整工伤保险费率政策的通知》（人社部发〔2015〕71号）、《关于进一步做好我省建筑业工伤保险工作的实施意见》（粤人社规〔2015〕5号）、《关于做好我省铁路、公路、水运、水利、能源、机场工程建设项目参加工伤保险工作的通知》（粤人社规〔2018〕15号）等法规政策文件。
二、主要内容

《办法》对目的依据、适用范围、相关概念、支缴率计算方法、考核指标、激励指标、约束指标、限制指标、浮动周期、浮动程序、救济途径和实施时间等作出了规定，主要内容说明如下：

（一）关于适用范围。第二条明确了《办法》适用范围为在本市承包（承建）工程建设项目的施工承包单位，办理按建设项目参加工伤保险的情形。

（二）关于概念界定。第三条界定了浮动费率、项目工伤保险基准费率的概念。
（三）关于支缴率。第四条明确了项目工伤保险支缴率的计算方法，一是以办理项目工伤保险参保缴费的施工承包单位为主体，其在本市行政区域范围内所承包且办理了参保缴费手续的项目进行合并计算。二是以上年度项目工伤保险期限占总的项目工伤保险期限的比例来折算上年度的工伤保险费。三是以项目工伤保险基准费率而非浮动后的实际缴费费率计算应缴纳的工伤保险费。四是对工伤保险期限终结后发生的工伤保险待遇费用，采取合并计算、顺延考核的方式处理。

（四）关于免于考核费用。第五条明确了免予考核情形，具体范围与《关于工伤保险省本级统筹浮动费率的管理办法》（粤人社规〔2017〕16号）保持一致，便于与今后将出台的省级统筹费率浮动办法衔接。

（五）关于费率档次。第六条明确了费率档次，与《关于调整工伤保险费率政策的通知》（人社部发〔2015〕71号）等国家、省、市有关按用人单位参加工伤保险的费率浮动政策保持一致。

（六）关于浮动指标。第七条明确了以项目工伤保险支缴率作为考核指标，第八条明确了“先参保、再开工”的激励措施，第九条明确了对严重失信单位的约束措施，第十条明确了对违反工伤保险相关法律法规政策单位的限制措施。

（七）关于浮动周期。第十一条明确了浮动周期等相关事项。为便于今后与省级统筹费率浮动办法衔接，将我市按项目参加工伤保险的费率浮动周期设置为1年。
（八）关于浮动程序。第十二条明确了具体浮动程序。
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