附件2

起草说明
2020年9月，《广东省人力资源和社会保障厅 广东省财政厅关于做好以工代训职业培训工作的通知》（粤人社规〔2020〕38号，以下简称38号文）对以工代训职业培训补贴申领的主要条件和补贴标准上限进行了明确。为了推动此项补贴政策落地实施，我局结合本市实际，起草了《深圳市人力资源和社会保障局关于做好以工代训职业培训工作的通知》，主要对38号文中没有细化明晰的部分条款进行进一步明确。主要内容说明如下：
一、关于补贴对象和标准

（一）关于补贴对象
38号文规定五个行业的大型企业应为“企业法人单位”，但未对中小微企业是否企业法人单位进行明确，因而，本通知对补贴对象统一明确为“具有独立法人资格的企业”。另外，为贯彻落实国家建立联合惩戒信用体系的要求，本通知参照本市其他职业技能培训补贴政策的规定，要求企业“正常经营且未被纳入本市失信企业名单”。

（二）关于补贴标准
针对各地的企业规模和补贴资金规模差异性大的情况，38号文规定“各市可在省明确的范围内，根据实际确定具体标准”的规定。根据我市符合补贴申请条件的企业和员工数量综合测算结果，以及我市职业技能提升行动专账资金结余情况，本通知规定企业申请补贴“最多不超过3个月，每家企业申请上限为500万元”。

二、关于补贴企业的界定

（一）关于大型企业的行业划分
由于《国家统计局关于印发〈统计上大中小微型企业划分办法（2017）〉的通知》（国统字〔2017〕213号）所列企业行业类别中，包含“住宿餐饮”“交通运输”“批发零售”行业，但不含“文化旅游”“外贸”行业。因此，本通知在38号文的基础上，进一步明确五个行业的划分规则。

一是对于已纳入统计部门2019年深圳市大型企业统计范围的住宿餐饮、交通运输、批发零售等3个行业大型企业，明确其认定规则。具体企业以纳入市统计部门2019年相应行业统计范围的名单为准。
二是对于文化旅游行业大型企业，考虑到《统计上大中小微型企业划分办法（2017）》中“文化、体育和娱乐”与“文化旅游”重合性最高，且均为受新冠肺炎疫情影响较大的行业，本通知明确“文化旅游”行业的认定规定为“纳入2019年各级统计部门文化、体育和娱乐业统计范围”。具体企业以纳入市统计部门2019年相应行业统计范围的名单为准。
三是对于外贸行业大型企业，由于各行业主管部门均无统一的划分标准，本通知明确以进出口数据为划分依据。企业进出口数据以海关部门提供给市商务部门的数据为准。

（二）关于大中小微企业划分
根据38号文规定，本通知重申了大型企业划分标准。同时，考虑到由于各行业主管部门并无完整的中小微企业名单，因此，采取以大型企业为基础，通过反向排除的方式，明确中小微企业的划分规则。大型企业以纳入市统计部门2019年统计范围的名单为准。

（三）关于停工停业中小微企业的认定
根据省人力资源社会保障厅的政策解释，本通知明确了“增值税指标”的具体含义和计算规则。企业增值税销售额数据，以纳税人向深圳税务机关申报数据为准。为确保数据的唯一性，同时明确了采集增值税指标数据的时间节点。
三、关于其他事宜

一是此前印发的《深圳市职业技能培训补贴办法》（深人社规〔2020〕12号）规定，同一员工同一年度在同一独立法人企业,已享受以工代训补贴的，不能再享受岗前培训补贴和适岗培训补贴；已享受岗前培训补贴或适岗培训补贴的，不再享受以工代训补贴。但考虑到38号文已规定“企业可同时按规定开展适岗培训和以工代训”，为与上级政策保持一致，本通知对以工代训补贴与岗前培训、适岗培训补贴的关系进行了重新规定，实施更大的惠企力度。
二是规范业务、加强监管，本通知对以工代训职业培训补贴的监督与管理进行明确。

四、关于征求意见时间的说明

根据测算，我市符合条件的企业数量庞大，要完成上级部门关于本年内受理完所有补贴申请的要求，时间十分紧迫。为确保此项稳就业保就业的惠企政策尽快落地，考虑到本通知系疫情期间执行上级部门规范性文件的要求，且完全符合国家、省相关政策规定，符合《深圳市行政机关规范性文件管理规定》（市政府令第305号）第十四条第二款“为执行上级行政机关、同级人民代表大会及其常务委员会的命令和决定，需要立即制定和施行规范性文件的”“不受征求意见时间限制”的规定，本通知公开征求意见时间压缩为5日。



