
附件1
深圳市危险货物道路运输企业安全分级

分类管理规定（征求意见稿）
总则

  为了进一步优化危险货物道路运输安全监管方式，提升监管效能，防范事故风险，根据《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《中华人民共和国安全生产法》《危险货物道路运输安全管理办法》《公路水路行业安全生产风险管理暂行办法》等有关规定，结合本市实际，制定本规定。

  本规定分级是指危险货物道路运输企业（以下简称“危运企业”）极端风险的分级，即未经风险控制或处于最不利状态下，其单台危险货物运输车辆事故后果的最严重情况，评估企业极端风险等级，并据此划分企业级别。

本规定分类是指依据危运企业极端风险等级，综合分析风险管控措施及落实情况，评估现实风险等级，并据此划分企业类别。

本规定分级分类监管是指监管部门依据企业级别和类别，采取不同的监管方式，并作为予以危运企业扩大经营范围、新增运力等的依据。

  在本市注册的经营性和非经营性危运企业的分级分类监管，适用本规定。

  危运企业分级分类监管应当遵循标准化评估、动态化管理、分层次监管的原则。

  危运企业分级分类周期为1年（1月1日至12月31日）。市交通运输局每年上半年组织对全市危运企业的极端风险和现实风险进行评估，评估结果作为本年度企业分级分类监管的依据。

本年度评估完成前，沿用上一年分级分类评估结果。

职责划分

  市交通运输局负责监督、指导全市危运企业分级分类监管工作，对全市危运企业分级分类结果进行审核，组织对企业类别适时进行调整，对市交通运输局各辖区管理局评估情况进行抽查。

  市交通运输局各辖区管理局负责本辖区内危运企业分级分类监管工作，对辖区内危运企业自评情况进行复核，建立分级分类监管台账，并实施监督管理。

  危运企业应完善和落实各类风险管控措施，降低现实风险等级，并定期申报企业分级分类信息，配合道路运输管理部门和其他职能部门开展安全检查、重点抽查等工作。

分级分类标准

  危运企业分级分类包括企业分级和企业分类两个主要环节，具体标准按照《深圳市危险货物道路运输企业安全分级分类标准》（附件）执行。

分级分类标准应根据危险货物道路运输行业安全管理需要和相关法律法规标准更新，按年度公布。

  企业分级是按照极端风险评估标准，将危运企业等级划分为Ⅳ级、Ⅲ级、Ⅱ级和Ⅰ级等四个级别，分别对应重大风险、较大风险、一般风险和低风险等四个极端风险等级。

  企业分类是按照现实风险评估标准，将危运企业划分为四类、三类、二类和一类等四个类别，分别对应重大风险、较大风险、一般风险和低风险等四个现实风险等级。

  危运企业存在下列情况的，在现有评估结果的基础上，企业类别酌情上升，最高升为一类企业：

（一）近一年内被市级以上人民政府、安全监督管理部门等授予安全生产荣誉称号的；

（二）近一年内被市级及以上道路运输管理部门和其他职能部门认定为安全生产管理工作有突出改善的。

  危运企业存在下列情况的，在现有评估结果的基础上，企业类别酌情下降，最低降为四类企业：

（一）近三年内发生危险货物道路运输较大及以上安全生产事故且负主要及以上责任的；

（二）近一年内发生危险货物道路运输一般安全生产事故且负主要及以上责任的；

（三）近一年内存在重大事故隐患，且整改不力的，或近半年内发现两次相同一般隐患的；

（四）近半年内存在危险货物运输车辆超速、超载行驶，或驾驶员酒驾、毒驾，或其他严重违法违规行车安全行为的，被省交通运输主管部门通报的；

（五）近半年内被省交通运输厅列为安全生产重点监管名单的；

（六）瞒报、谎报企业信息，影响分级分类结果的；

（七）市、区道路运输管理部门和其他职能部门认定存在其他重大问题的。

分级分类程序

  危运企业分级分类按照以下程序确定：

（一）危运企业按照分级分类标准自行组织评估，上报自评结果及相关评估材料。

（二）市交通运输局各辖区管理局复核本辖区危运企业自评情况，复核结果报局市交通运输局。

（三）市交通运输局审核全市危运企业分级分类结果并予以公示。危运企业对分级分类结果有异议的，可在公示期内向市交通运输局申请复审。市交通运输局在收到复审申请后，应组织复审并以书面形式答复。

（四）市交通运输局在公示结束后，正式发布年度危运企业分级分类结果。
  危运企业分级分类实行动态管理。

危运企业生产经营情况、风险管控措施发生变化并影响分级分类结果的，应及时提交变更申请及相关佐证材料。

市交通运输局及各辖区管理局对企业变更申请应进行审核，并定期更新分级分类结果。原则上，每个周期，分级分类结果更新次数不应少于两次。

监督管理

  市、区交通运输管理部门根据危运企业分级分类实施分层监管。

对Ⅳ级四类企业，市、区交通运输管理部门应将其列为重点整治和压缩淘汰对象，责令进行停产整顿，经停产整顿后仍达不到Ⅳ级三类企业要求的，依法提请予以关闭。

对Ⅳ级三类和Ⅲ级三类企业，市、区交通运输管理部门应将其列为重点监管和整治对象，由市交通运输局各辖区管理局实施高频次现场检查。

对Ⅳ级二类、Ⅳ级一类、Ⅲ级二类和Ⅱ级二类企业，市交通运输局各辖区管理局应将其列为重点关注对象，定期实施现场检查。

对Ⅲ级一类、Ⅱ级一类和Ⅰ级一类企业，应实施以企业自我管理为主，市交通运输局各辖区管理局开展“双随机、一公开”抽查。

  市、区道路运输管理部门应将危运企业类别作为企业扩大经营范围、新增运力等行政许可的重要依据。

一类企业：在危险货物道路运输行业运力发展目标的范围内，优先获得运力配置和扩大经营范围。

二类企业：允许申请不超过一项的扩大经营范围（剧毒化学品、爆炸品除外），允许适当扩大运力新增规模。

三类企业：不得申请扩大经营范围，允许原有运力报废更新或车辆置换，不得新增运力。

四类企业：不得申请扩大经营范围，只允许原有运力报废淘汰，不得更新和置换运力。

  危险货物道路运输企业分级分类监管应当规范工作程序，严肃工作纪律，加强廉洁自律，提高服务水平。对工作中存在违法违规行为的，严肃追究有关责任人的责任。

附则

  本规定由深圳市交通运输局解释。

  本规定自xxxx年xx月xx日起试行，有效期3年。

附件：深圳市危险货物道路运输企业安全分级分类标准
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