
附件2

《深圳市发展住房租赁市场中央财政专项资金管理办法》》（修订征求意见稿）
修订说明
修订背景
《深圳市发展住房租赁市场中央财政专项资金管理办法》（深建规〔2020〕15号）（以下简称《办法》）自2020年8月31日实施以来，对加强中央财政城镇保障性安居工程专项资金支持住房租赁市场发展的使用管理，提高专项资金申报审核工作质量起到了很大的规范和促进作用。2020年12月16日中央经济工作会议对住房工作提出了更高要求，为响应会议精神，紧扣当下深圳住房租赁市场需求，加大对租赁企业抗击疫情共度时艰的支持，充分发挥专项资金的激励引导作用，深圳市住房和建设局启动了对《办法》的修订。
修订思路
全面贯彻习近平总书记指示和党的十九大精神，加快建设形成“多主体供给、多渠道保障、租购并举”的住房制度，总结2019-2020年度专项资金申报审核工作中的经验，密切关注深圳住房租赁市场的发展动向和存在问题，提高专项资金的使用效率，统筹推进疫情防控，规范发展租赁住房市场。
修订主要内容
此次修订以增补的形式进行，重点围绕租赁住房定义，专项资金使用范围，专项资金发放标准，申报项目要求等方面进行修改完善。
（一）明确定义范围
此次《办法》修订明确租赁住房定义为：“在本市通过新建、改建、盘活存量等方式筹集建设的，用于满足居民日常居住需求的租赁型住房，不含列入安居工程年度计划的公共租赁住房”（第三十一条（一））。同时，明确已列入安居工程年度计划的公共租赁住房项目不得申报专项资金。（附件一（一）2（6））
（二）拓宽专项资金使用范围
为鼓励住房租赁企业与深圳市住房租赁监管服务平台（以下简称平台）进行对接，提高平台房源覆盖率，提升企业运作的合规性及房源信息的真实性，《办法》拓宽了专项资金的使用范围（第七条），并设立了相应的专项资金发放标准（第二十三条）。
（三）提高专项资金的发放标准
1.提高部分改建项目的专项资金发放标准
商业办公用房及“城中村”住房改建为租赁住房的项目筹集建设成本较高，同时为进一步引导企业按照主管部门制定的相关标准和指引进行存量房源改建，保障建设施工质量，提升居住品质，提高了上述两类项目的专项资金发放标准。（第十九条）
2.细化新建的租赁型人才住房项目以及政策性租赁住房项目（不含政府投资建设及购买项目）的专项资金发放方式及要求
2020年中央经济工作会议指出，要探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房，国有和民营企业都要发挥功能作用。为激励企业参与建设的积极性，租赁型人才住房项目以及政策性租赁住房项目可依据项目规模申请专项资金，在项目取得建筑工程施工许可证后可申请专项资金总额的百分之五十，项目主体结构验收后可申请剩余百分之五十的专项资金（第十九条、附件一（二）1（2））。
3.提高部分运营项目的专项资金发放标准
运营管理租赁住房的企业完成自有房屋租赁管理信息系统与平台对接后，可实现运营数据实时传送且满足主管部门专项资金监管相关条件的，提高符合要求房源的专项资金发放标准。（第二十条）
（三）严格项目要求
在加大新增建设力度，多渠道筹集租赁住房的基础上，对新建租赁住房项目提出更高要求，对新建租赁住房的运营期限做了相应限制。（附件一（二）1）
（四）降低部分项目的规模要求
为统筹推进疫情防控和支持住房租赁企业复产复工，加大对租赁企业抗击疫情共度时艰的支持，加大对发展初期的租赁企业的扶持力度，结合企业筹集租赁房源的实际情况，降低了改建、盘活、运营三类项目的规模要求，将房源数量降低为不少于三百套（间），且总面积不低于七千五百平方米。
同时，对《办法》部分文字表述进行调整，用语更加简洁规范。
