附件1-2

深圳市产业创新中心建设运营管理办法（试行）（征求意见稿）起草说明

为加快推动我市战略性新兴产业发展，培育壮大经济发展新动能，规范产业创新中心遴选立项、建设运营、监管考评等工作，依据国家发展改革委《国家产业创新中心建设工作指引（试行）》，市发展改革委成立工作小组，通过深入开展研究调研、积极征求各部门意见形成了《深圳市产业创新中心建设运营管理办法》（征求意见稿）（以下简称《管理办法》）。现就文件起草情况说明如下：
一、起草思路
国家发展改革委印发的《国家产业创新中心建设工作指引（试行）》相关要求，鼓励各地方主管单位针对本区域创新发展需要，推动地方产业创新中心建设。组建市级产业创新中心，使其作为整合联合行业内的创新资源、构建高效协作创新网络的重要载体，对解决深圳产业创新能力基础薄弱、关键核心技术受限、产业共性技术供给不足和创新成果产业化不畅等问题上，能够发挥极其重要的作用。但由于目前对市级产业创新中心的遴选立项、建设运营、监管考评等工作缺乏参照标准，所以规范其运行管理势在必行。
本次起草在总则部分明确了该《管理办法》的指导思想，产业创新中心的建设目标和任务，为深圳市产业创新中心项目遴选以及立项相关事项设立参照标准以及要求，着重对产业创新中心的运营管理从人力、资金、机制、发展和变更调整等问题进行具体阐述。在资金支持方面参照《深圳市战略性新兴产业发展专项资金扶持政策》（深府规〔2018〕22号）、《深圳市发展和改革委员会专项资金战略性新兴产业发展扶持计划操作规程》（深发改规〔2020〕2号）等文件要求进行修订。在监督考评方面对工作运行、参与部门以及考评标准做出具体说明。此次起草为产业创新平台提供了保障，为我市创新中心管理提供参照依据，使其建设运营得以健康、规范运营。
二、起草内容
《管理办法》主要包括六个方面内容：总则、遴选和立项、运营管理、资金支持、监督考评、附则。
（一）总则
本部分规定了《管理办法》的目的、适用对象及主要任务，提出产业创新中心主体需秉持“优势互补、利益共享”的原则、肩负整合联合行业内的创新资源、构建高效协作创新网络的重要责任。通过规范开展产业创新中心运营管理工作，加快推进深圳市产业创新中心建设，努力将产业创新中心打造成特定战略性领域颠覆性技术创新、先进适用产业技术开发与推广应用、系统性技术解决方案研发供给、高成长型科技企业投资孵化的重要平台。同时该部分明确了市发展改革委职责。
（二）遴选和立项
本部分明确了产业创新中心的布局、定位、建设程序、建设主体、建设程序和拟组建要求，对拟组建创新中心应达到的要求从目标、基础、规模、组织体系、运行机制及时间安排六个方面做出具体说明。指出了产业创新中心应成立应由本领域高层次专家组成的专家委员会提供咨询意见。规定了组建方案的应包含的具体内容。明确了市发展改革委负责受理产业创新中心的组建申请、初审和委托第三方专业机构组织评审论证等工作。
（三）运营管理
本部分对产业创新中心的运营管理做出具体要求，提出产业创新中心应健全法人治理结构，建立稳定的资金投入机制，为持续开展技术创新活动提供资金保障。在前沿、共性关键技术研发和扩散、对外公共服务能力建设、知识产权储备和保护等方面加强建设，加快创新成果大规模商用进程，促进技术成果向市场扩散。创新中心应与股东或举办主体以外的国内外企业、高校、科研机构等开展技术交流与合作，构建紧密合作的创新网络以及健全人才激励机制。同时指出产业创新中心应将本领域国内外发展情况定期报送，规定机构各项变更事项应在规定时限内报至市发展改革委。
（四）资金支持
本部分规定了项目资助资金标准、资助资金申请表格样式，资助对象、资金使用负责人，扶持计划生成流程等。规定项目建设资助资金为最高不超过1亿元且不超过项目总投资的40%，资助资金原则上用于建设投资的比例不低于60%，研发费用和人力成本等费用原则上不超过40%。产业创新中心注册成立的具备独立法人资格的机构及项目具体承担者对资助资金的使用负责。市发展改革委根据申请，经过组织评审、考察、确定、征求意见后形成扶持计划，并对其进行公示。对通过验收的企业可参照《深圳市战略性新兴产业发展专项资金扶持政策》（深府规〔2018〕22号）、《深圳市发展和改革委员会专项资金战略性新兴产业发展扶持计划操作规程》（深发改规〔2020〕2号）等文件要求向市发展改革委申请平台建设、技术研发、示范应用推广等项目。产业创新中心获得国家、省资金资助的，市发展改革委可按不超过1:1的比例对已拨付到位的国家、省资助资金给予配套，最高不超过3000万元。
（五）监督考评
[bookmark: _GoBack]本部分对已获得支持的项目的监督考评进行规定，指出产业创新中心应每半年向市发展改革委报送项目进展情况和资助资金使用情况，每年3月前向市发展改革委报送上年度运行报告。对需要变更、终止、撤销、延期的项目规定范围及要求，出现严重影响项目进展的重大事件或因不可抗力等因素，确需对项目负责人、建设内容、建设目标、资金用途等进行变更的，或出现项目终止或撤销事由的，项目承担单位应当在30个工作日内向市发展改革委提出变更、终止或撤销申请，由市发展改革委在20工作日内做出处理决定并书面回复。需要延长建设期的，项目承担单位应在规定期限届满1个月以前向市发展改革委提出延期申请，一般延长期限不超过12个月。明确市发展改革委负责组织对产业创新中心资助项目的验收，对验收不通过、考核存在问题以及过程存在违规违法行为的项目，市发展改革委，市发展改革委视情况做出整改、中止或终止资助等处理决定，情节严重的，市发展改革委核实后撤销其产业创新中心称号。对验收不通过的产业创新中心，则该中心三年内不得再申报项目补贴。涉及资金相关事宜，参照《深圳市发展和改革委员会专项资金战略性新兴产业发展扶持计划操作规程》（深发改规〔2020〕2号）有关规定予以执行。
（六）附则
本部分主要规定了《管理办法》同样适用在深圳市建设的国家产业创新中心的分支机构，由市发展改革委对本《管理办法》负责解释。明确具体实施时间为印发起十日后。

