《深圳市前海深港现代服务业合作区产业扶持用房配租管理办法（试行）》起草说明
为规范前海合作区产业扶持用房管理，明确产业扶持用房性质、分配原则、监督管理等具体事项，前海管理局根据《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》及相关会议精神，起草了规范性文件《深圳市前海深港现代服务业合作区产业扶持用房配租管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）。
有关情况说明如下：
一、背景及必要性
“深化前海深港现代服务业合作区改革开放”是习近平总书记2020年10月14日在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上掷地有声的讲话要求。新形势需要新担当、呼唤新作为，总书记尊尊嘱咐言犹在耳，生机勃勃的前海必将做出强有力的回应，发挥合作区的辐射带动作用，向世界展示我国改革开放的磅礴伟力，展示中国特色社会主义的光明前景。
前海开发建设进入新时期后，前海管理局将接收大量配建返还物业，企业（机构）也有迁入、回归前海运营的需求。但现实情况是，作为法定机构的前海管理局，如何有效管理公配建物业等事宜尚无相关规定。制定相应规范，形成完备的管理制度体系，有利于保障片区保障服务管理工作及产业扶持工作的有序运行与健康发展。
2020年8月26日，深圳市人大通过《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》修订，明确授权前海可以将合作区有偿供应的土地上配套建设和由管理局投资建设的属于管理局资产的配建返还物业用于前海合作区产业扶持。为贯彻落实总书记指示，并藉此次修订为契机，同时为了细化《前海合作区条例》规定，有必要就该等用于产业扶持的配建返还物业性质、利用方式等作出规定。
因该事项由前海管理局依据法定职权和程序制定和发布，涉及公民、法人和其他组织的权利、义务，具有普遍约束力，可以反复适用，故拟就事项中涉及外部的内容制定规范性文件。
二、主要依据
《管理办法》的主要依据是《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》《深圳市前海深港现代服务业合作区管理局暂行办法》，并参考了《深圳市创新型产业用房管理办法》的部分规定。
其中最直接的上位依据为《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》第27条：“前海合作区土地出让收益应当用于土地开发和基础设施建设等用途。
“在有偿供应的土地上配套建设和由管理局投资建设的办公、商业、公寓、住宅、停车等特定用途的物业，属于管理局资产，可以用于前海合作区产业扶持、社区配套和公共服务、人才住房、国家机关和事业单位办公用房等。管理局负责上述物业的规划、配置、使用、维修和处置。”
《管理办法》系在目前《深圳经济特区前海深港现代服务业合作区条例》构建的制度框架内的具体细化实施规定，不涉及对现行制度、规定的突破。
三、主要内容
《管理办法》共6章，总计24条，另有1个附件。主要内容包含：总则、运营管理、申请材料及业务流程、相关文件及配套要求、日常监管及附则等，1个附件为《前海深港现代服务业合作区产业扶持用房配租申请书》，具体说明如下：
第一章总则部分，主要对《管理办法》的制定目的、上位依据及办法内名词定义、办法适用范围等作总则性规定。
第二章运营管理部分，主要对产业扶持用房配租工作的基本原则：惠港原则、合理集中原则、只租不售原则，以及产业扶持用房的租金价格、租赁期限、免租期及限制自用等关键要求进行规定。
第三章申请材料及业务流程部分，主要规定了入驻机构条件及申请材料、对特别有利于鼓励和支持香港融入国家发展大局，加强前海合作区深港合作特色的企业（机构）或者符合前海产业发展导向、成长性好、竞争力强、影响力大的优质企业（机构）的“一事一议”接口及业务流程、排序规则、轮候库等。
第四章相关文件及配套要求部分，对配租公告及公布期限、产业监管协议、租赁合同等文件的实质性要求进行规定。
第五章日常监管部分，规定了管理局对产业扶持用房的跟踪监督管理要求、违法违约相关规定以及信用激励规定等。
第六章附则部分，规定了澳门、台湾参照“惠港原则”、以及对“本数”包括解释、解释主体及施行日期等内容的规定。
附件为企业（机构）申请产业扶持用房使用的《前海深港现代服务业合作区产业扶持用房配租申请书》样本。
专此说明。
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