《深圳市水土保持方案技术评审专家库
管理办法（试行）》起草说明

为保障深圳市（含深汕特别合作区）生产建设项目水土保持方案（含报告书及报告表）（下同）技术评审的科学性、合理性和公正性，规范评审专家依法依规按程序开展技术评审工作，真正让技术为生产服务，让专家为政府把关，筑牢、管好水土保持方案事前技术审查的第一道关，使水土保持方案的各项设计能够有效落地，根据《中华人民共和国水土保持法》等相关法律，我局组织编制《深圳市水土保持方案技术评审专家库管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）。现将相关内容说明如下：
　一、《管理办法》的制定背景和目的
　评审专家是开展生产建设项目水土保持方案技术评审的专业技术人才队伍，评审专家出具的意见是水行政主管部门公平、公正作出行政许可决定的重要技术支撑。《深圳市生产建设项目水土保持管理规定》明确“实行水土保持方案备案管理的项目，水土保持方案技术审查由生产建设单位从水务主管部门水土保持方案专家库中自行选取至少1 名专家或者委托第三方机构进行论证并自主把关，审批部门不再组织技术评审”。为保障评审专家在深化“放管服”改革中更好地发挥作用，有必要建立管理制度，加强专家管理，规范专家评审行为，明确专家技术评审责任，以促进各级水行政主管部门优质高效开展生产建设项目水土保持方案审批工作。为此，市水务局制定了本办法。
　二、法律依据
（一）《中华人民共和国水土保持法》
（二）《广东省水土保持条例》
（三）《深圳经济特区水土保持条例》
（四）《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》（深圳市人民政府令第328号）
（五）《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》（深圳市人民政府令第329号）
（六）《关于实施生产建设项目水土保持信用监管“两单”制度的通知》（办水保〔2020〕157号）
（七）《关于生产建设项目水土保持问题分类和责任追究标准的通知》（办水保函〔2020〕564号）
（八）《水利部办公厅关于印发<水利部生产建设项目水土保持方案变更管理规定（试行）>的通知》（办水保〔2016〕65号）
（九）《关于做好生产建设项目水土保持承诺制管理的通知》（办水保〔2020〕160号）
（十）《水利部关于进一步深化“放管服”改革全面加强水土保持监管的意见》（水保〔2019〕160号）
三、主要内容
《管理办法》共五章二十四条，内容包括总则、专家库建设、专家库使用、专家监督管理、附则。
（一）总则
该部分共4条，分别对《管理办法》的编制依据和编制目的、适用范围、专家定义和专家库建设和运行原则等方面进行了说明。
《管理办法》适用于深圳市（含深汕特别合作区）生产建设项目水土保持方案技术评审工作，主要开展深圳市水土保持方案技术评审专家库（以下简称专家库）的建设和管理以及专家的认定、管理和监督等活动。
《管理办法》所称专家，是指符合规定资格和条件的，经市水务主管部门认定并纳入专家库管理的，为市、区水务部门审批、备案水土保持方案提供技术评审及咨询服务的各类专业技术人员。
（二）专家库建设
该部分共7条，明确市水务主管部门负责专家库建设的总体部署和统筹协调，建立健全相关政策和管理制度，开展专家库建设、运行维护等相关工作。入库专家应具备拥护中华人民共和国宪法等六条基本条件。专家入库可采取主动邀请、公开征集和共建共享三种方式。
依据与水土保持方案技术评审涉及的主要专业，专家库建立13个专业子库，分别为水土保持、水利水电（除水土保持）、市政道桥、给排水（市政给排水和建筑给排水）、岩土工程、结构工程、园林绿化、环境工程、交通工程、节能减排、造价概算、遥感及地理信息系统及其他。。专家聘期为3年。
（三）专家库使用
[bookmark: _GoBack]该部分共6条，明确市、区水务主管部门组织或者委托组织的水土保持方案技术评审活动所需专家，以及水土保持方案备案的生产建设项目建设单位进行技术评审活动的所需专家，均应当从专家库中选取，并对专家的数量和行业、技术评审的形式方式、专家参与技术评审频率、专家的责任义务等进行细化规定。
专家在接到评审通知后，如无法参加评审，应当在评审开始前24小时告知市、区水务主管部门或其委托的评审机构。专家在评审过程中，有权按有关规定和标准获得合理劳务报酬。对评审过程中的违法违规行为，专家有权抵制或依法检举。
（四）专家监督管理
该部分共4条，明确专家参加生产建设项目水土保持方案技术评审活动应当遵守的纪律。特别要求市、区水务主管部门应对专家的履职情况进行综合评价，对入库专家实行诚信管理。市水务主管部门负责开展专家库入库专家的信用评级和不良行为记录工作，无故迟到或在评审过程中擅离职守，影响评审工作整体进展等八种行为列入专家不良行为记录。在一个年度内被记录三次及以上不良行为记录的，由市水务主管部门取消其评审专家资格，通报所在单位，并且将其列入水土保持诚信异常名录。被列入水土保持诚信异常名录的人员，不得重新申报市水土保持方案技术评审专家库专家。专家有泄露相关商业秘密等七种行为，一经发现，立即终止其评审专家资格，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
（五）附则
该部分共3条，对部省相关规定、文件制定部门以及实施时间进行了规定。
