附件2

《深圳市医院健康促进工作规范（征求意见稿）》起草说明

为充分发挥健康教育在疾病预防、治疗和康复工作的作用，促进我市医院健康促进工作向制度化、科学化、规范化的方向发展，提高医院健康管理质量，提升居民健康素养水平，根据《健康中国行动（2019-2030年）》《深圳经济特区健康条例》和《深圳市人民政府关于打造健康中国“深圳样板”的实施意见》，我委组织起草了规范性文件《深圳市医院健康促进工作规范（征求意见稿）》（以下简称《工作规范》），按照《深圳市行政机关规范性文件管理规定》的要求，现将有关制定情况说明如下：
一、制定的背景和必要性
（一）政策形势要求。健康中国战略工作启动以来，医院作为最重要的场所之一，理应发挥其健康教育与健康促进的阵地作用。根据《健康中国行动（2019-2030年）》和《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》,明确要求医疗机构和医务人员要开展健康教育工作，并要建立激励约束机制。为更好地为建设健康深圳提供更优质的健康服务，尤其是发挥健康促进的作用，从大卫生、大健康的角度出发，整合各相关部门资源，明确各部门职责势在必行。2007年原深圳市卫生局发布的《深圳市医院健康教育工作规范》虽然在医院健康教育工作的规范化管理方面起到了一定的推动作用，但已经跟不上当前形势的要求，有些标准也低于现有的规定。
（二）社会发展要求。近十年来，社会发展迅速，信息化技术日新月异，不断推陈出新，5G、互联网、物联网、云计算、区块链等技术不断出现并在医院医疗服务中得以应用，健康教育服务手段和方法也随之不断变化，新媒体、智能传播等方法也不断在健康教育中使用。原《深圳市医院健康教育工作规范》所规定的手段和方法已经不能满足现有工作的需要，内容也不能与当前社会发展相适应。
（三）市民健康需求。目前疾病谱和疾病影响因素随着社会的发展也在不断变化。传染病依然不能掉以轻心，应对突发公共卫生事件已经进入常态化阶段。慢性非传染性疾病已成为影响市民期望寿命的主要疾病。市民对健康的理解和追求也不断变化，健康成为大家更为关注的焦点话题，尤其是公众对心理卫生、营养卫生、运动健康等方面健康需求越来越大，要求越来越高。除了疾病的防治，他们现在更加关注医疗环境和就医诊治的综合性服务。原《深圳市医院健康教育工作规范》制定的内容和要求已经满足不了当前市民对医院健康教育服务的需求。
2、 制定的过程
（一）前期准备阶段。我委自2020年6月启动《工作规范》起草工作。依据《“健康中国2030”规划纲要》《健康中国行动（2019-2030 年）》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《深圳经济特区健康条例》和《深圳市人民政府关于打造健康中国“深圳样板”的实施意见》等，参考其他省、市相关工作规范，在原《深圳市医院健康教育工作规范》的基础上，结合深圳实际，形成《工作规范》初稿。
（二）征求意见阶段。自2020年9月，通过专题会、书面等多种形式广泛征求各区卫生健康行政部门、医疗卫生机构意见，并在收集、整理各方意见的基础上，进行了全面系统的修改完善，形成本《工作规范》。
3、 主要内容说明
《工作规范》是指导各医疗卫生机构做好健康促进工作的规范性文件，全文共8章34条。
（一）第一章，总则。主要明确规范起草的目的、依据、适用范围、组织建设、科室设置、网络建立和经费配置。
（二）第二章，健康政策。主要明确健康融入政策、工作规划、工作计划和工作制度。
（三）第三章，健康环境。主要明确设施设备、就医与诊疗环境、特殊人群需求、厕所卫生、无烟环境、酒精饮料管理和精神文化。
（四）第四章，健康教育服务内容。主要明确工作任务、内容、专科服务要求、医务人员健康教育、病人及其家属和社区居民健康教育。
（五）第五章，健康管理。主要明确健康体检服务、社区居民自我健康管理和医务人员健康管理。
（六）第六章，健康评价与信息管理。主要明确效果评价、综合评价和信息管理。
（七）第七章，激励约束机制。主要明确建立激励约束机制、健康积分和社会组织服务。
（八）第八章，附则。主要明确规范施行日期和有效期。
《工作规范》突出了健康促进理念和内涵，从政策、环境、服务、管理等方面进行明确的规定。实现了与各项政策文件、法律法规、标准规范相融合和统一。明确了各相关部门、组织机构以及个人的健康促进责任。
4、 依据的法律制度
（一）《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》；
（二）《深圳经济特区健康条例》；
（三）《深圳经济特区控制吸烟条例》；
（四）《全国文明城市标准》；
（五）《国家卫生城市标准》。

