附件2

关于《深圳市现代有轨电车管理办法（试行）》（送审稿）的起草说明
2012年9月，市委市政府研究确定我市首条现代有轨电车试验线落户龙华新区。龙华现代有轨电车于2015年7月动工建设，预计2017年3月底建成试运营。现代有轨电车作为地面运行的轨道交通工具，是我市交通系统中的新生事物，既有的正常法规难以完全满足有轨电车相关管理需求。为此，我委起草了《深圳市现代有轨电车管理办法（试行）》（送审稿）（以下简称《办法》）。现将制定《办法》的必要性及主要内容说明如下：
一、制定《办法》的必要性
现代有轨电车作为一种中等运量、高效率、低碳环保、舒适美观的新型城市公共交通工具，有着广阔的发展前景。在我国，上海、香港、天津、沈阳、苏州、南京、广州及淮安等城市已开通运营现代有轨电车，成都、武汉、珠海、佛山等众多城市正在建设现代有轨电车。
2012年我市启动现代有轨电车相关规划研究并确定在龙华新区开展试验线建设。目前，龙华新区现代有轨电车试验线工程正在紧张建设中，计划于2017年3月开通试运营。我市龙岗、坪山、宝安等区均已开展现代有轨电车规划工作。
现代有轨电车作为地面运行的轨道交通系统，兼具城市轨道交通和地面常规公交的运营特点。其独特的运营特点决定了城市轨道交通或常规公交的运营管理办法无法满足运营需求，必须制定专门的现代有轨电车管理办法，以规范现代有轨电车交通管理、运营管理、安全管理、执法处罚等行为，确保运营安全高效。
目前，国家和广东省尚无专门针对现代有轨电车的管理法规和规章，我市的政府规章《深圳市城市轨道交通运营管理办法》和《深圳市公共汽车运营服务管理办法》均不适用于现代有轨电车领域。通过调研考察，各地在现代有轨电车管理方面也有不同特点，香港和广州将有轨电车运营管理纳入城市轨道交通管理体系，上海、大连等城市将有轨电车纳入城市公共汽电车管理范畴。近年来建设现代有轨电车的苏州、南京和珠海等城市均采用单独立法方式规范各自城市的现代有轨电车管理工作，上海、大连以及在建现代有轨电车城市普遍认为应针对现代有轨电车单独立法。从其它城市有轨电车管理实践和我市当前公共交通管理法规来看，针对现代有轨电车管理立法的必要性主要有：
（一）交通管理有法无章，无法操作，亟需落实
现代有轨电车作为道路上行使的轮轨机动车，上位法规定较为简单，其车辆牌照及登记问题、车辆保险问题、司机驾驶资格问题和司机管理等均缺乏相关规定，造成管理工作有法无章；此外，沿线行人乱穿马路等影响行车安全的交通陋习、其他车辆或行人闯入有轨电车线路或限界导致事故的行为等军需要立法规范。
（二）政府运营监管、沿线治安管理以及企业安全管理均缺乏规定
目前城市轨道交通和城市公共汽车均有较为成熟的运营管理规章，交通运输行政管理部门依法对其进行运营监管。现代有轨电车运营组织类似公交、维修保养类似城市轨道交通，政府需有针对性地开展运营监管。同时现代有轨电车属于开放的公交系统，其设施设备安全和运营秩序容易受到沿线单位、个人的破坏，必须立法禁止车辆或杂物乱停乱放、破坏或盗窃设施设备、沿线随意乞讨等影响运营秩序的行为。
（三）有轨电车优先通行权缺乏法律保障，无法实现公交优先
现代有轨电车与社会车辆和行人共享部分时空资源，为确保有轨电车充分发挥中运量公交的效率，体现公交优先，现代有轨电车享有比其他车辆更高的优先通行权，必须通过法规规章的形式予以明确，防止社会车辆或行人随意抢道、超车或妨碍有轨电车通行的行为，同时为后续交通事故处置提供法律依据，确保有轨电车优先通行有法可依。
（四）有轨电车交通事故处置不能按照常规办法处理，必须尽量缩短时间、尽快恢复通行
对有轨电车区域内的事故处理未有针对性立法，通常需要借助其他相关法律，导致处理时间较长，影响有轨电车快速恢复通车的效率。譬如：有轨电车与人冲突的处理；有轨电车与其他车辆发生冲突的处理；以及其他车辆在或行人在有轨电车行经线路上发生事故后的处理等。
综上，结合国内外有轨电车领域的立法现状、有关城市的管理经验、我市有轨电车建设发展前景，我委认为，在全市层面统筹考虑有轨电车立法问题十分必要、也十分迫切，同时考虑到我市的立法权限、有轨电车的立法基础以及首条线路试验线的性质，建议先以市政府规章的形式制定《深圳市现代有轨电车管理办法》并予以试行比较稳妥。
二、《办法》的主要内容
根据对有轨电车相关管理工作需求的判断，结合考察调研情况以及试验线沿线具体情况，本《办法》共计七章五十四条，主要内容如下：
（一）管理的基本原则
《办法》在立法指导思想上，体现了管理与服务、行政管理与行业自律、权利与义务结合等理念，既符合世界范围内公共交通管理改革发展的趋势，也符合有轨电车自身的发展规律，更体现我市对有轨电车事业的鼓励与扶持。因此，《办法》确立了“安全运营、科学规范、优先便捷”的管理原则，明确本《办法》适用于全市范围，划分了各部门在有轨电车日常管理方面的职责分工，同时强调了运营单位、沿线其它单位和个人在保障有轨电车运营安全方面的责任。
（二）运营服务管理
参照城市轨道交通和城市公共汽车运营管理方面的规定，结合有轨电车车辆特殊性、车站和沿线管理的要求等，解决现代有轨电车日常运营管理的监管和责任问题，明确交通运输行政主管部门作为运营主管部门应该承担的运营监管责任，更重要的是明确了运营单位在竣工验收试运营、日常运营组织、人员及车辆管理、信息发布、环卫管理、票价政策、乘客投诉、广告设置等方面的责任，强化运营企业在车辆安全方面的责任。同时对特殊人群乘车安全做出规定，对乘客购票乘车行为进行和影响日常运营管理的行为进行约束和禁止。
（三）交通安全管理
对有轨电车驾驶资格、车辆保险和牌照管理以及优先通行权的规定是本次立法的重中之重。结合各城市管理实践，明确有轨电车作为机动车，驾驶人员必须按规定考取相应资格的驾照。有轨电车不同于一般的机动车辆，交通管理部门不具备对其进行年审和检验的技术条件，因此参照其它城市做法，仅对其进行备案管理，不核发牌照，但要求车辆上路前必须购买相应保险，且对运营企业承担的车辆安全和质量管理责任进一步明确和强化。
本章还对有轨电车沿线交通标志、标线、警示牌等的同步规划设计和施工提出要求，从交通硬件设施方面对有轨电车运营安全进行强化。同时明确有轨电车在非专用车道的优先通行权，规定了有轨电车的通行规则、停车及上落客规定，对其它机动车、非机动车和行人影响交通安全的行为进行约束，减少后续可能面临的交通管理模糊和执法困境。
（四）运营安全管理
安全管理也是本《办法》需要解决的关键问题之一。与城市公共汽车不同，有轨电车车站、轨道、路基、供电等设施设备固定在线路上，很容易受到其它单位或个人的影响。借鉴城市轨道交通安全管理区的概念，参照其他城市规定，沿线设置设施设备外侧10米范围的安全管理区，同时对安全管理区内可能影响安全的施工作业类型、施工作业流程进行规定，明确了作业单位、运营单位和建设主管部门的责任和权利。本章进一步强化了运营企业作为安全生产第一责任人在设施设备安全管理方面的权利和义务。
（五）应急和事故处置
参照城市轨道交通和城市公共汽车管理规定，交通运输行政管理部门作为应急主管部门负责监督运营企业制定应急处置方案、组织日常应急演练。运营企业应对运营故障等突发情况进行及时有效处理，并按规定通报运营主管部门。本章结合有轨电车运营组织特点和要求，重点对交通事故处理原则进行细化，从安全第一、尽快恢复运营、降低事故影响的角度明确了不同情况下的事故处理程序和原则。
（六）法律责任
对于违反本《办法》的运营单位、乘客、影响安全运行的施工作业单位、司法妨害行为以及主管部门违法行为的法律责任进行明确和细化。
（七）附则
准确定义《办法》中使用的有轨电车、有轨电车设施、有轨电车专用车道和有轨电车，规范规章用语。结合龙华现代有轨电车试运营时间，提出2017年3月1日开始试行，试行期暂定为2年。
    专此说明。
