附件2
《深圳市工业和信息化局企业扩产增效扶持计划操作规程（征求意见稿）》的编制说明
按照《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》中第二条“培育接续发展的企业梯队”的相关要求，我局制定了《深圳市企业扩产增效扶持计划操作规程（征求意见稿）》（以下建成《操作规程》），现将相关情况说明如下：
一、《操作规程》编制背景
2021年2月，市政府出台了《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》，并提出了到2025年产值超千亿的企业达到5家，500-100亿的企业达到5家，100-500亿的企业达到40家。为加快落实《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》中拟定的扶持条款，规范资金管理，草拟了操作规程。
二、《操作规程》的总体情况和编制原则
《操作规程》一共分为六章，分别为总则、支持对象和扶持标准、申报和奖励程序、绩效管理、监督检查和附则，共十七条，主要规范深圳市企业扩产增效扶持计划专项资金的全周期管理活动。其中第二至五章为核心条款。
《操作规程》的编制主要基于以下2个原则：
（一）严格落实法治政府要求，依法依规开展编制工作
《操作规程》严格遵循专项资金管理文件的规范要求，依据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市工业和信息化产业发展专项资金管理办法》（深工信规〔2020〕9号）以及国家省市关于财政专项资金管理政策的最新规定，规范表述。
（二）奖励标准结合实际情况灵活调整
由于近年来国际国内经济形势出现波动，全球新冠疫情仍未得到有效控制，对当前产业发展形成了一定冲击。考虑到每年经济形势不同，我局不再在操作规程中对相关奖励标准予以明确，将结合实际情况灵活制定标准，经市政府审定通过后对外发布。
三、《操作指引》核心条款的制定说明
（一）补助方向与业务情形
按照《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》中第二条中“对年度产值首次达到1000亿元、500亿元、100亿元的企业，分别给予2000万元、1000万元、300万元的一次性奖励。支持企业扩产增效，对年度产值5亿元以上且达到一定增速的工业企业予以奖励”的要求，《操作规程》中明确深圳市企业扩产增效扶持计划下共下设两个扶持方向，分别为企业梯度培育项目和企业产值提升奖励。
（二）奖励条件与标准的确定
1.企业梯度培育项目
企业梯度培育项目的奖励标准政策文件中已经予以了明确，《操作规程》的相关表述与政策文件一致。
2.企业扩大产能奖励项目
《关于推动制造业高质量发展坚定不移打造制造强市的若干措施》中仅对扩大产能奖励项目的产值5亿元的要求进行了明确，对于产值增速要求及单个项目奖励标准和上限，我局将结合项目实施时的经济形势制定个性化标准，经市政府审定通过后，在项目受理前在我局官网发布通知予以明确。
（三）不予资助情况
《操作规程》中明确了三种不予资助的情形：
1.企业被相关部门列为失信联合惩戒对象的表述与企业项目操作规程表述基本一致；
2.关于项目逾期未验收的相关表述与我局近期正在调整的验收办法一致；
3.结合我局近期对历史项目整理的相关情况，增补了申报单位存在未按照要求退还财政资金的情形。
（四）关于资金申报和奖励程序
一是明确了各单位在政策制定中的相关分工：我局主要负责资金事项发布、受理、初审，编制资助计划、下达、监管等流程；由市统计局确定符合奖励条件的企业名单并测算初步的奖励金额。因为项目数据均采用统计数据，所以项目没有专家评审和专项审计的环节。
二是根据近期我局在资金受理时遇到的问题，《操作规程》中明确了专项资金拨付前，受资助单位在专项资金拨付前出现经营异常、破产等与原定绩效目标偏离情况，或者无正当理由不在指定期限内提交拨付凭证，为保障财政资金的使用效益和资金安全性，我局有权取消或者暂不拨付财政资金。
（五）关于绩效管理和监督检查
绩效管理和监督检查的条款内容均按照根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市工业和信息化产业发展专项资金管理办法》（深工信规〔2020〕9号）制定。
