附件2
关于《深圳市关于推动对外投资合作高质量发展的行动方案（征求意见稿）》
的起草说明
一、起草背景
习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调，要锐意开拓全面扩大开放。在内外贸、投融资等方面，探索更加灵活的政策体系、更加科学的管理体制。越是开放越是要重视安全，统筹好发展和安全两件大事，增强自身竞争力、开放监管能力、风险防控能力。对外投资管理机制是我国开放型经济体制的重要组成部分，在不断推进对外投资便利化的同时，要防范对外投资风险，完善和规范市场秩序，促进对外投资健康有序发展，保持国际收支基本平衡。
按照党的十九届五中全会和2020年中央经济工作会议精神，面对错综复杂的国际环境，通过创新发展、双循环相互促进，增强产业链供应链自主可控能力将成为今后一个时期的重点工作之一。深圳市毗邻港澳，背靠珠三角，地处亚太主航道，具有突出的区位优势，拥有雄厚的人才和产业基础，以及国际化市场化的体制机制优势。把握粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区”建设的重大历史机遇，在现有基础上完善多层次的“走出去”扶持政策，创新联动社会资源的“走出去”服务体系，是应对当前复杂的国际经贸形势、积极参与“一带一路”建设、加快构建开放型经济新体制、响应营商环境优化改革的迫切需要。
近年来，我市企业“走出去”步伐加快、质量提升，其中“十三五”我市新增实际对外直接投资额比“十二五”期间增长了166.23%，截至2020年底，经核准备案，我市企业已在全球146个国家（地区）累计直接投资设立境外企业和机构7494家，中方协议投资总额达652.14亿美元，对外承包工程完成营业额连续11年在全国各地方城市排名第一。对外投资合作企业数量不断增加，覆盖国别、行业更为广泛，面临的问题趋于多样化，需要更为完善、专业的服务体系予以支撑。且大规模的海外投资项目众多，进一步提高了我市对外投资的风险，也对我市对外投资的事中事后监管工作提出了更高的要求。为推动我市“走出去”提质增效，切实服务好广大“走出去”企业，健全促进和保障境外投资的政策和服务体系，我局起草了《深圳市关于推动对外投资合作高质量发展的行动方案（征求意见稿）》。
二、起草思路
本行动方案在起草过程中兼顾政策环境和企业需求，坚持问题导向、改革创新，基于服务深圳、服务发展大局的出发点，突出重点任务的可操作性和全面性。
（一）指导性强
本方案全面贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于对外投资合作工作的系列决策部署，把握粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区”建设的重大历史机遇，创新对外投资方式，健全促进和保障境外投资的政策和服务体系，引导本市对外投资合作健康有序发展，为服务国内国际双循环发展提供有力支撑。
（二）体系完备
本方案充分结合深圳“走出去”企业实际，内容覆盖企业开展对外投资合作活动的全生命周期，包括政策支持体系、专业服务体系、人才培训体系、风险防范体系等各相关方面，参与主体有政府、企业、行业协会及商协会等各类组织，是适应我市目前开放型经济发展新形势、响应广大企业需求做出的重要部署。
（三）操作性强
本方案坚持问题向导，重点针对“走出去”企业需求，坚持对外投资管理“简政放权、放管结合、优化服务”的改革方向，咬紧打通“最后一公里”的难题，紧盯资金、人才、保障等关键问题，通过开设“走出去”大讲堂、建设境外投资统保平台等创新措施，以建立缓解企业现实困难、务实可行的全方位服务体系。
三、主要内容
（一）工作目标
明确了政府引导和市场主导的主要原则：坚持改革创新、服务引领、高质量发展，坚持加大保障、防范风险，充分调动各部门、企业、商协会和专业机构等各方面力量共同服务企业“走出去”。提出了到2025年的具体目标：深圳市企业参与全球经济合作与竞争的水平显著提高，对外投资合作保持稳定增长，全球资源配置能力显著提升，形成一批带动产品、技术、品牌、标准和服务的“走出去”示范项目和合作园区。力争形成比较完备的支撑体系：建成涵盖信息咨询、人才培训、资金融通、风险防范等相关内容的多层次支持体系，助推深圳企业更好利用国内国际两个市场、两种资源，为产业链、供应链稳定和自主可控助力，有力支撑我市构建开放型经济新体制和建设全面开放新格局。
（二）工作任务
方案共包含20项具体任务。
一是提高对外投资合作发展质量。主要内容包括构建对外投资监管长效机制、加强对外投资项目合规管理、支持引导企业开展对外投资合作业务。
二是提升企业对外投资合作水平。主要内容包括鼓励企业委托第三方专业咨询服务机构、建立“走出去”人才培训机制、推动深圳企业参与援外项目、深度参与国家援外培训工作。
三是支持企业开拓国际市场。主要内容包括打造境外展览服务体系、支持企业拓展海外市场、鼓励企业承接海外工程业务、加强国内稀缺资源供应。
四是高水平建设境外合作区。主要内容包括推动境外经贸合作区建设、鼓励园区完善招商机制。
五是加快构建“走出去”服务体系。主要内容包括建立“走出去”专业服务机构库、打造引领国际合作的服务平台。  
六是构筑风险防范保障体系。主要内容包括鼓励企业投保海外投资险、人身意外险。
七是完善组织保障体系。主要内容包括建立“走出去”相关部门的联系合作机制、配套完善投资促进服务网络、建设综合性的“走出去”政府管理服务网站。
