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起草说明

现就《深圳市医疗保障局 深圳市卫生健康委关于进一步完善康复医疗服务有关工作的通知》（以下简称《通知》）的起草情况说明如下：
一、背景和必要性
   （一）康复医疗是全周期医疗卫生服务的重要组成部分。
康复医疗以疾病、损伤导致的躯体功能与结构障碍、个体活动以及参与能力受限的患者为服务对象，以提高伤、病、残人士的生存质量和重返社会为专业特征。康复医疗服务体系是全周期医疗卫生服务体系的重要组成部分，充分发挥其作用，有助于避免或减轻残疾，减轻家庭和社会的经济负担，落实急慢病分治，分级医疗和双向转诊，有利于提高医疗资源整体利用效率与效益。
（二）国家重视康复医疗的发展。
2009年3月17日中共中央、国务院印发《关于深化医药卫生体制改革的意见》（中发〔2009〕6号），首次提出“防、治、康三结合”的指导原则。2011年卫生部《关于开展建立完善康复医疗服务体系试点工作的通知》（卫办医政函〔2011〕777号）对建立各省市的康复试点工作进行了分工，在北京市、黑龙江省、上海市等14个省（区、市）开展康复体系试点工作，实现分层、分阶段的医疗和康复服务供给，为全面推广康复医疗体系奠基。2016年“十三五”医改规划（国发78号文）指出：“十三五”期间重点工作任务之一是推进形成诊疗—康复—长期护理连续服务模式。明确医疗机构急慢分治服务流程，建立健全分工协作机制，畅通医院、基层医疗卫生机构、康复医院和护理院等慢性病医疗机构之间的转诊渠道，形成“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的合理就医格局。《“健康中国2030”发展纲要》指出“使全体人民享有所需要的、有质量的、可负担的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务”。除此之外，在康复医疗服务机构设置及标准化建设方面，国家卫健委于2012年和2017年分别出台《康复医院基本标准（2012年版）》和《康复医疗中心基本标准（试行）》明确了不同类别康复医疗机构的设置标准、功能定位和建设要求，不断完善和规范康复医疗服务体系的建立。
（三）康复医疗服务供给与需求之间的矛盾加剧。
受人口老龄化、残疾人士康复需求提高、慢性病患者增多等因素影响，我国康复诊疗人次逐年上涨，康复医疗需求旺盛。但康复医疗供给侧仍存在不少问题，集中在行业资源供给不足（四少一低：机构少、床位少、医生少、器械少、质量低）、收治及诊疗标准执行不到位（超范围收治、过度诊疗、双向转诊），供需矛盾加剧。医疗保障政策方面：一是部分康复类项目价格不能满足康复临床治疗实际需求；二是纳入医保支付范围的康复类项目有限；三是医保支付政策未发挥引导构建连续性康复医疗体系的作用，精细化程度不高。
（四）进一步完善我市康复医疗服务有关工作已迫在眉睫。
我市各级各类康复医疗机构功能定位尚不清晰，功能评估机制仍需完善，特别是分类分级收治、康复效果评估等方面仍需加强，专业康复医师人才队伍欠缺，常见病种的转诊、转科、入出院标准、诊疗规范尚未出台，极大阻碍我市康复医疗行业发展。
我市自2009年试点长期医疗护理，试点机构对参保人病情稳定、生命体征平稳、需要长期住院护理，且符合持续性植物状态，或晚期肿瘤及其他老年疾病的临终关怀，或脑血管意外后遗症及外伤康复等条件之一的，可收入院进行长期医疗护理，住院医疗费用按床日付费，未限制住院床日天数。存在以下不足：一是试点的长期医疗护理收治范围包含康复医疗、医疗护理、安宁疗护。存在边界不清的情况；二是开展床日付费资质未明晰。除早期已纳入试点的机构外，近年我市未新增长期医疗护理按床日付费试点机构，不利于我市康复医疗发展；三是偿付标准精细化程度不高。未根据康复医疗不同阶段、不同情况设置不同偿付标准，未发挥支付方式引导构建连续性康复医疗体系的作用；四是未发挥基金战略性购买作用。尚未建立基于功能评估的康复服务医疗费用医保支付政策。综上，完善我市康复医疗服务有关工作极其必要。
二、主要内容
《通知》契合国家、省关于康复医疗的发展方向，以服务供给、医保购买、监督考核为主线，将康复医疗涉及的各个方面进行系统集成。有别于其他统筹地区将前端行业规范与后端医保支付分开发文的做法，我市充分发挥“三医联动”，制定过程中我局与市卫生健康委紧密沟通，将前后端的相关政策进行统筹考虑，形成前后端相互衔接、相互引导、相互支持的完整政策体系。主要修订内容如下：
（一）构建连续性康复医疗服务体系。
1.提供康复医疗服务的主体资质和人员资质。
康复医院，康复医疗中心，设有康复医学科等具有康复医学服务资质的医疗机构为提供康复医疗服务的主体。根据有关文件要求按照机构类别设置相应康复医学科亚专业，配置相应人员、设备，制定规章制度。严禁超范围执业。卫生健康行政部门应依法建立康复医学人才培训基地，建立康复医学专业人才培训制度，不断扩充康复医疗专业人才队伍。
2.康复医疗临床分期。
分期是各级各类康复医疗机构落实功能定位的落脚点，是构建连续性康复医疗体系的关键，是阶梯式付费的基础。国家关于康复的有关文件中，有分期收治的描述，但并未明确定义各个分期。我局会同市卫健委，联合市康复医学会，根据疾病的发展和转归特点，结合国际上主流的康复医疗分期，率先探索康复分期。以原发疾病的发病时间对康复医疗进行临床分期：发病一个月内为急性期、发病半年内为亚急性期、发病半年以上为恢复期。上述分期适用绝大多数疾病的康复。对于病因不明、缺乏有效康复治疗手段、进行性发展的疾病不适用该分期。
3.康复医疗机构功能定位。
为提升医疗资源使用率，推进医疗资源纵向流动，根据服务对象及分期收治对各级各类康复医疗机构进行功能定位，不同功能定位康复机构收治不同康复临床分期患者：
（1）三级和二级综合医院（包括中医医院和中西医结合医院）的康复医学科，以“立足专科、服务全院”的理念打造康复“大学科”，形成辐射全院的康复治疗技术服务平台。主要为康复急性期、亚急性期患者提供康复医疗服务。
（2）儿童医院、妇幼保健院、妇产医院、心血管医院、职业病防治机构、精神病医院的康复医学科。主要为专科收治的特殊人群提供康复急性期、亚急性期的康复医疗服务。
（3）康复医院、设有住院床位的康复医疗中心以及一级综合医院的康复医学科，是双向转诊服务的纽带主要为康复亚急性期和恢复期患者提供康复医疗服务，鼓励为住院手术患者提供急性期康复医疗服务。
（4）其他医疗机构。主要针对确有需求的儿童、老年人、残疾人、慢性病患者、精神障碍患者、疾病恢复期患者提供针对康复恢复期开展的康复医疗服务。
（二）推动康复医疗服务提质增效。
严格执行分类收治，要求医疗机构在收之前进行评估，分析患者适用的医疗卫生服务，杜绝康复医疗机构收治不属于康复服务范围的患者；建立基于评估量表的入出院标准，明确门诊、入院、转科、出院、转院的基本原则；构建完善的转诊服务体系，要求各级各类康复医疗机构按照自身定位向对应康复分期患者提供康复医疗服务，规范双向转诊流程和开具转诊单；提出“六必须”，加强住院康复医疗服务的质量控制。结合工作发展需要及学科发展趋势不断制定、更新、发布住院康复医疗服务常见病种入出院标准及治疗规范。
（三）健全更加符合康复医疗发展的医保支付政策。
1.明确康复医疗住院费用的不同付费方式。
参保人可通过门诊、住院获取康复医疗服务，门诊康复医疗费用并未单独设置支付方式，费用纳入到现行门诊支付方式中主要以人头付费为主。住院康复医疗费用根据住院康复医疗服务发生科室（或服务地点）对不同情形适用不同付费方式，大致分为三种情形：一是对疾病尚未达到临床非康复医学科出院标准的患者进行早期康复介入，康复医疗费用纳入疾病治疗费用中按病种、病组付费；二是对疾病符合临床非康复医学科出院标准的患者，转入本院康复医学科或康复专科医疗机构进行针对性功能康复，康复医疗费用按床日付费。三是社康服务机构为符合条件的参保人建立家庭病床，提供居家康复医疗服务的，康复医疗费用纳入家庭病床医疗费用中按床日付费，执行家庭病床床日费用标准。
2.严格落实医保诊疗项目目录支付范围。
要求各级各类康复医疗机构为参保人提供康复医疗服务时应尽量提供医保支付范围内的诊疗项目并严格执行基本医疗保险诊疗项目限定支付范围，不得超范围记账。
3.明确康复医疗服务按床日付费时长。
综合考虑参保人合理的康复就医需求、医保基金可持续发展等因素，参照工伤康复及国内其他城市医保付费关于支付时长的做法，结合康复医疗临床分期特征，住院康复医疗服务按床日付费时长从发病时间起算不超过一年。考虑到脑瘫、精神发育迟缓的参保人大脑发育在三岁之后存在第二个发育黄金期，六岁以后再进行康复，效果并不理想。为体现医保对该类患儿的最大限度支持，规定三岁以内每年不超过180天，三岁以上每年不超过90天。对治疗超过按床日付费时长的，功能状态无改变的患者，继续进行康复医疗服务的意义不大，如患者仍符合收治指征，转为以医疗护理支持为主的，纳入医疗护理范畴给予支付。此外，《通知》仅对康复医疗费用按床日付费的时长进行规定，并不是对超过时长的参保人不予付费。
4.明确床日费用标准测算方法。
康复医疗费用与原发疾病、功能障碍严重程度存在正相关，随着发病时间的推移康复费用逐步下降。康复医疗费用以病种为单位结合患者功能状态对资源消耗相似病例进行聚类，同一类病种康复医疗床日费用标准根据发病时间，采取梯度式下降方式设置不同标准，以急性期床日费用标准为基数，结合康复专家意见及国内其他城市支付标准比例，亚急性期的床日费用标准为基数的70%，恢复期的床日费用标准为基数的40%。考虑脑瘫、精神发育迟缓在三岁至六岁存在第二次大脑发育黄金期，康复手段与三岁前并无太大差异，规定三岁以上费用标准与三岁以内费用标准一致。
5.完善协议及结算管理。
完善协议管理，细化康复医疗相关条款。具备开展康复医疗服务资质的医保定点医疗机构，可向市医疗保障经办机构提出申请并提交有关资料，经审核符合条件的，签订住院康复医疗服务补充协议明确双方权责利、床日费用标准等内容。允许因院内临床非康复医学科转康复医学科、院间双向转诊、康复不同分期适用不同费用标准等原因办理出入院结算手续，不视为10日内重复住院。
（四）加强康复医疗服务的监督管理及考核评估。
1.强化对康复医疗服务行为的监督管理。
建立和完善多形式检查制度。加强大数据应用，不断提升医保智能监控水平，将医保监管延伸至医师的医疗服务行为中，完善医保医师年度总分管理制度，加强对康复医疗机构医师行为监测及违规处罚力度。建立和完善医保信用管理制度，依法依规实施守信联合激励和失信联合惩戒。鼓励行业协会开展行业规范和自律建设，制定并落实自律公约，促进行业规范和自我约束。建立市医疗保障行政部门与市卫生健康部门线索移交机制，开展两部门联合检查，形成部门合力。
2.建立以临床医疗价值为导向的医保绩效付费机制。
由市卫生健康部门牵头，会同市医疗保障部门对住院天数、日均费用、康复费用占比、治疗效果等关键指标进行考核评估，并将结果运用于年终清算，增强激励约束作用，引导机构更加重视康复疗效。
（5） 《通知》的实施将对我市康复医疗发展产生积极的影响。
一是有利于医保基金可持续发展。在遵循临床规律的前提下，通过规范康复医疗服务供给，明确住院康复医疗服务按床日付费病种范围及支付时长，建立基于康复效果的付费机制，减少因无序发展而导致的不合理基金支出;二是有利于基金监管。依托康复专家制定入出院标准、康复常见病种诊疗规范，为后续监管明确付费病种及诊疗规范。明确市医疗保障部门、市卫生健康部门监督检查形式与内容，建立部门间线索移交制度，开展联合检查，形成部门合力；三是有利于康复医疗规范发展。明确主体资质、人员资质、功能定位、分类分期、诊疗规范、质量控制等内容，改变康复医疗无序发展状态；四是有利于参保人获得专业康复医疗服务。明确康复医疗服务主体资质，鼓励医疗机构提供门诊住院康复服务。拓宽住院康复医疗服务按床日付费机构范围，延伸康复服务至家庭病床，提升参保人获取优质康复服务可及性；五是有利于构建连续性康复医疗服务体系。明确各级各类康复医疗机构功能定位，将功能定位与康复分期关联，将偿付标准与康复分期挂钩，完善院内及院间转诊机制，引导构建从医疗到康复、从康复急性期到康复恢复期、从医疗机构到家庭病床完整、连续的康复医疗服务体系，提升医疗资源有效利用率；六是降低履职风险。公开公平公正，减少质疑，康复医疗涉及的主要环节均在文件中予以明确，确保后续各部门执行有章可循。
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