附件 2
《深圳市公安局交通警察局 深圳市残疾人
联合会关于办理残疾人专用停车位
使用标识的通知（征求意见稿）》
起草说明
为方便我市残疾人交通出行、平等参与社会生活,提升残疾人基本公共服务水平,根据《深圳市无障碍环境建设条例》等法律法规和《深圳市发展和改革委员会关于对残疾人专用机动车实行停车收费优惠政策的通知》（深发改〔2020〕787号)文件精神，我会草拟了《关于办理残疾人专用停车位使用标识的通知(征求意见稿)》（以下简称《通知》），并计划与市公安局交通警察局联合发文，现将有关情况说明如下：
一、办理残疾人专用停车位使用标识的必要性和紧迫性
（一）是残疾人朋友享受停车优惠的前提条件
去年10月，发改委发布了《深圳市发展和改革委员会关于对残疾人专用机动车实行停车收费优惠政策的通知》，要求持有我会核发的《深圳市残疾人专用停车位使用标识》的车辆才能享受停车优惠政策，因此，制定办理残疾人专用停车位使用标识的相关通知，保障残疾人专用停车位使用标识顺利办理，是残疾人朋友享受停车优惠的前提条件。
（二）是缓解残疾人家庭困难，实现“弱有众扶”的必要补充
根据2019年全国残疾人家庭收入状况调查报告，2018 年全国残疾人家庭人均年收入为16112.3元，仅占全国居民人均可支配收入的五分之三，在残疾人家庭收入普遍较低的情况下，为残疾人驾驶汽车提供停车免费支持，体现对残疾人群体的关爱和照顾，也是实现“弱有众扶”的必要补充。
（三）是保障残疾人无障碍出行的重要手段，创建无障碍城市的重要环节
深圳市委市政府高度重视无障碍城市建设，改革开放四十年来，深圳无障碍建设也取得了长足进步，但相对于发达国家和地区，深圳残疾人无障碍出行还存在很多困难：无障碍公交车投放比例极少且线路分散，没有形成无障碍出行闭环。无障碍出租车每日运营不足50辆，还需要提前4小时预约，无法满足残疾人朋友的即时出行需求。无障碍设施之间互不链接的现象普遍存在，甚至出现一些无头、断头道路，残疾人无障碍出行还难以完全实现。目前深圳残疾人出行主要有地铁和自驾车两种方式，推进残疾人专用停车位使用标识的办理，是保障残疾人无障碍出行权益，构建无障碍城市的重要一环。
（四）是落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，打造“民生幸福标杆”的体现
2020年8月份，中共中央、国务院发布的《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》赋予深圳五大战略定位，保障好、维护好与残疾人有关的公共服务体系，建设覆盖面广、可持续发展的社会保障体系，为符合条件的残疾人提供停车优惠，是增进残疾人福祉、提升残疾人幸福指数，打造“民生幸福标杆”的体现。
二、制定依据
（一）《中共中央、国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》；
（二）《深圳市无障碍环境建设条例》；
（三）《深圳市发展和改革委员会关于对残疾人专用机动车实行停车收费优惠政策的通知》（深发改〔2020〕787号)；
三、《通知》起草过程
《通知》的编制工作于2021年2月由我会依据相关文件精神开始启动，我会领导高度重视，多次召开专题研讨会，统筹规划后，形成《通知》初稿，并征求公安局交通警察局意见，根据公安局交通警察局反馈意见进行修改后，形成《通知》征求意见稿。
四、《通知》解读
（一）规定了适用对象。通知规定了可以申请办理残疾人专用停车位使用标识的对象，可以申请专用使用标识的对象应为深圳户籍或持有深圳居住证，并持有第二代或第三代《中华人民共和国残疾人证》，申请对象应为肢体残疾或听力、言语残疾人。且只允许申请对象名下一辆机动车办理使用标识。准驾车型为C1、C2的听力、言语残疾人可以享受停车优惠。准驾车型C1、C2、C5的肢体残疾人可以享受停车优惠并可以停泊无障碍停车位。截至2021年6月，我会共收到申请办理残疾人专用停车位使用标识的残疾人238人，其中，新能源车辆为40辆，占比为17%，平均每个月新增申请人数为20人。
（二）明确了标识样式。为便于公安交警部门及停车场经营管理单位辨识，《通知》明确了各类“专用使用标识”的样式。专用标识牌为印有残疾人标识的长方形牌照，正面左下方印有编号、车牌号，右下方印有签发机关；背面印有使用须知、残疾人姓名、残疾人证号及有效期限，其中，可停泊无障碍车位并享受停车优惠的肢体残疾人的专用标识牌为橙色，其余残疾类型的专用标识牌为绿色，只享受停车优惠。专用标识牌不得伪造、涂改、买卖、转借。
（三）说明了办理方式。拟将残疾人专用停车位使用标识的办理方式纳入广东政务服务网，同时由各区（新）区残联负责专用使用标识的审核和发放工作。
（四）设置了使用条件。规定了不符合条件、未经依法登记或不符合残疾人专用车辆附加要求的机动车，不得办理残疾人专用停车位使用标识，享受停车优惠相关政策，必须将残疾人专用停车位使用标识放在机动车挡风玻璃窗前。
（五）阐明了处罚方式。对冒领、伪造、涂改、买卖、转借专用使用标识的，将依法予以收回，并自收回之日起三年内不得申请。
特此说明。
