新型冠状病毒肺炎疫情防控期巡游出租车经营权奖励实施方案（征求意见稿）
起草说明
为做好防疫期巡游出租车（以下简称巡游车）经营权奖励工作，我局草拟了《新型冠状病毒肺炎疫情防控期巡游出租车经营权奖励实施方案（征求意见稿）》，现就起草情况说明如下：
一、起草背景
为做好新冠肺炎疫情防控工作，广东省宣布自2020年1月23日起启动重大突发公共卫生事件一级响应机制。受疫情影响，我市市民出行减少，巡游车行业营收大幅下降，驾驶员收入锐减，同时口罩等防疫物资的大批量购买增加了企业经济负担，部分企业存在经营困难情况。
为深入贯彻落实习近平总书记关于打赢疫情防控阻击战的重要指示精神，以及国务院、省委省政府决策部署，做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作，多措并举支持企业共渡难关，我市制定出台了《深圳市人民政府关于印发应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持企业共渡难关若干措施的通知》（深府规〔2020〕1号，以下简称《若干措施》）。该文件规定“十二、加强对城市公共交通的运营保障支持。鼓励出租车运营企业给予驾驶员合理的租金减免，对于落实租金减免政策的企业，给予企业对应的出租车经营权延期奖励”。为做好防疫期巡游出租车经营权奖励相关工作，我局草拟了《新型冠状病毒肺炎疫情防控期巡游出租车经营权奖励实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》）。
二、制定思路与原则
（一）以政策制定初衷为核心，以《若干措施》规定内容为基础，结合行业实际，将涉及的相关问题进行明确及细化，力求《方案》主要内容科学合理、切实可行、高质高效；
（二）确保经营权奖励过程公平、公正、公开。
三、主要内容说明
（一）奖励标准。
根据《深圳市价格认证中心关于纯电动巡游出租汽车运价动态调整机制相关参数的成本调查报告》（深价认〔2019〕16号）相关测算，2019年我市纯电动车企业平均纯利润约2057元/车•月。据此，我局拟按照防疫期企业每落实2000元车辆租金减免（或以补贴等方式发放），给予一个月我市巡游车经营权奖励的标准实施。
（二）租金减免额。
企业防疫期租金减免额按照《公共交通局 出租汽车协会关于做好新型冠状病毒肺炎疫情期间巡游出租车行业稳控工作的通知》等文件中行业统一建议标准予以认定，2020年2、3、4、5月减免额分别为3000元、2500元、2500元、1000元。
（三）湖北籍驾驶员租金减免。
减免时间、免租基数等按照《深圳市出租汽车协会关于对疫情期间滞留湖北及被政府要求隔离的湖北籍驾驶员的减免租金建议》予以认定。
（四）奖励方式。
1.奖励方式选择。
依据《若干措施》，根据行业实际情况，给予企业自主选择权，可自愿选择新增指标，或车辆及对应经营权延期；因近三年量化考评成绩不合格企业在服务、安全等经营管理行为中存在较大缺陷，拟在此次奖励中不予新增经营权指标，可对现有经营权及车辆延期。
2.新增经营权。
因新增奖励经营权期限为5年，拟将60个月经营权奖励折算为1个巡游车经营权奖励指标。
3.对应经营权及车辆经营期限延期。
《机动车强制报废标准规定》第七条规定国家对达到一定行驶里程的机动车引导报废，明确“小、微型出租客运汽车行驶60万千米”，据监测近年来我市巡游车5年平均总营运里程逾60万千米。考虑到营运车辆安全及车容车貌等因素，巡游车营运期限不宜过长，《方案》拟规定延期车辆总经营期限原则上不超过6年。据测算，目前行业内单车延期最长的情形约9个月，如疫情影响需继续实施驾驶员租金减免，或奖励规则更改致单车总经营期限超6年，处置方法另行规定。
（五）发放流程。
1.因部分驾驶员现已离职，无法对发放情况进行签名确认，拟要求企业提供该部分驾驶员的离职证明材料，辅以离职前已结算的租金缴纳等材料进行佐证。
2.为保障奖励工作公平、公开、公正，发放流程设置了企业申报、市交通运输局受理、出租车协会初审、市交通运输局复审、拟奖励情况公示、奖励指标下达（签订经营协议或发放延期批复）等共六个环节。
