附件1
关于《深圳市建筑废弃物减排与利用条例（修正案征求意见稿）》的起草说明
为规范建筑废弃物运输管理，提升建筑废弃物运输车辆运输安全管理力度和行业安全管理水平，有效降低行业事故率，保障人民群众生命财产安全，市交通运输局组织起草了《深圳市建筑废弃物减排与利用条例（修正案草案送审稿）》报市司法局审查。市司法局经初步审查，形成《深圳市建筑废弃物减排与利用条例（修正案征求意见稿）》。现就有关问题说明如下：
一、修改的必要性
建筑废弃物道路运输（以下简称泥头车运输）因为其作业环境、车型特点、作业强度等原因，历来是道路交通事故的高发行业，严重威胁着人民群众的生命财产安全。强化泥头车运输安全管理力度，提高行业安全管理水平，能够有效降低行业事故率，保障人民群众生命财产安全。
为了尽快依法出台相关管理政策，避免我市泥头车运输失管失控，应当及时修改《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》的有关条款，为行业管理提供法规依据。
二、修改的内容
（一）经研究修改第二十六条。
对《深圳市建筑废弃物减排与利用条例》第二十六条作两个方面的修改：一方面是根据安全管理的需要，对从事建筑废弃物运输的单位提出了具体要求；另一方面是响应国家有关环保、新能源车推广号召和防治超载超限需要，进一步规范了建筑废弃物运输车辆的具体条件。具体如下：
1.单位条件
一是响应国家关于鼓励道路运输企业规模化、集约化发展的政策指引，提高行业企业安全管理水平，要求“运输单位拥有符合相关要求的建筑废弃物运输车辆总核定载质量不低于四百吨”。
道路运输行业历来有“多、小、散、弱”的特点，企业由于规模小，抗风险能力弱，盈利水平低，在安全生产方面的投入往往也很少，不能满足国家对道路运输企业安全生产方面的要求，建筑废弃物运输（俗称泥头车运输）更是属于高危行业，历来事故多发。《中华人民共和国道路运输条例》第六条明确指出“国家鼓励道路运输企业实行规模化、集约化经营”，《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》明确提出“严格高危行业领域安全准入条件”。为此，深圳作为改革开放先行区，根据安全管理的需要，要求从事建筑废弃物运输的单位具备一定规模，既能推动行业企业规模化、集约化发展，也能一定程度上保证企业安全投入，提高企业安全管理水平。对此，《广州市建筑废弃物管理条例》明确提出“运输建筑废弃物的单位申请办理《广州市建筑废弃物处置证》的，自有建筑废弃物运输车辆总核定载质量达到三百吨”的要求。深圳通过多年的实践，建议泥头车运输企业名下自有产权、自主经营、统一管理的建筑废弃物运输车辆总核定载质量不得低于四百吨。
二是按照安全生产相关要求，确保企业有能力做好车辆安全性能维护工作，要求运输单位“在本市辖区范围内设置有建筑废弃物运输车辆专用停车场，停车场面积不低于单位名下建筑废弃物运输车辆投影面积的两倍”。
泥头车由于作业环境、作业强度等原因，相比其他道路运输车辆，故障率更高、报废期更短（正常情况下，一辆建筑废弃物运输车辆3-5年即报废）。因此，做好车辆性能维护工作对于降低事故率极为重要。运输单位应在出车前、收车后对车辆性能进行检查，若企业没有专用停车场，车辆不能集中、固定地点停放，运输单位对于车辆安全性能维护的工作必然难以按要求开展。《广州市建筑废弃物管理条例》规定“运输建筑废弃物的单位申请办理《广州市建筑废弃物处置证》的，在本市行政区域内拥有与企业经营规模相适应的车辆停放场地”。从深圳历年来行业管理经验来看，企业拥有专用停车场，能够避免相关车辆乱停乱放，便于统一管理，能够有效提高安全管理效率和水平。同时考虑到泥头车以四轴车型为主，车辆所需转弯面积较大，参照危险货物运输企业拥有的停车场地面积不低于车辆投影面积的1.5倍的要求，建议泥头车企业应拥有不低于单位名下泥头车投影面积的两倍的停车场。此外，泥头车运输的运营特性决定，相关车辆主要在业务发生地营运，因此建议要求相关企业的停车场应设置在本市辖区范围内。
三是为加强对车辆和驾驶员的动态监管，要求运输单位“拥有符合安全生产要求的交通安全工作站”。
交通安全工作站主要是在出车前对驾驶员实行仪容仪表、酒精、血压、有关行驶证件进行检查，在行驶过程中对车辆的行驶状态进行动态监控，收车后对车辆轮胎、灯光、制动转向系统等进行检查。通过严格人员和车辆管理，能够及时排查存在的风险隐患，预防交通安全事故的发生。
2.车辆条件
一是解决传统泥头车安全和环保的顽疾，降低车辆运营风险，要求“车辆应当统一采用四轴（及以下）型重型载货自卸车辆”。
泥头车运输历来有“多拉快跑”的传统，其中五轴、六轴车违法超限超载运输现象尤为严重，特别是六轴“百吨王”运输车辆时有出现，严重威胁道路交通安全。与四轴车相比，五轴、六轴车车身更长、盲区更多。此外，由于行业特性，泥头车主要在城市建成区行驶，通行路段往往人车密集，极容易发生道路交通事故。基于上述原因，五轴、六轴车在满载或者超载的情况，存在较大的营运风险。限制五轴、六轴车在我市开展城市建筑废弃物道路运输业务，是降低道路运输安全风险，保障人民群众生命财产安全的重要措施。
此外，考虑水务工程和建筑工地的装修垃圾等需要两轴车型等，要求采用“四轴（及以下）”车型。
二是落实国家关于城市建筑垃圾运输车辆的要求，规定“运输车辆应当使用具有自动开合全密闭式顶盖的U型车厢”。
《建设部关于纳入国务院决定的十五项行政许可的条件的规定》提出申请城市建筑垃圾处置核准的运输车辆“具备全密闭运输机械装置或密闭苫盖装置”，本次修改目的便是为后期开展城市建筑垃圾处置核准提供更充足的法律支撑，要求我市泥头车使用具有自动开合全密闭式顶盖的U型车厢，是对国家要求的进一步明确。车辆使用具有自动开合全密闭式顶盖的U型车厢，能够有效避免车辆违规严重超限超载运输（相关车辆超过核定载质量运载建筑废弃物时，顶盖将无法闭合），也能避免余泥渣土等建筑废弃物在运输过程中出现扬撒等污染路面环境、影响交通安全的情况。
三是依托电子联单落实建筑废弃物全流程管控工作，要求“运输车辆应当具备车载称重监测系统、车厢顶盖闭合监测系统、车辆运行路线监测系统以及车辆举升或者前厢板平推监测系统”。
为保护生态环境，杜绝建筑废弃物乱排乱放，省固体废物整治提出“每一吨固体废物都有处置痕迹”的工作要求。我市依托电子联单对建筑废弃物进行全流程管控。目前建筑废弃物电子联单数据主要依靠车辆GPS、空重载、密闭、举升等数据而产生。因此建议要求运输车辆应当具备车载称重监测系统、车厢顶盖闭合监测系统、车辆运行路线监测系统以及车辆举升或前厢板平推监测系统，确保监管工作的落实。
四是落实广东省在“两客一危一重”车辆全面推广安装车载视频监控系统的要求，规定“运输车辆应当安装符合国家相关标准的车载视频监控系统，车载视频监控系统能够实时监测驾驶员状态和车辆状态”。
按照省工作部署，重型货车均应安装车载视频监控系统，实现对驾驶员的实时监控。泥头车属于重型货车范畴，应当安装符合国家相关标准的车载视频监控系统。通过车载视频监控系统，能及时发现、纠正违规驾驶行为，确保行车安全。
五是帮助驾驶员掌握车辆相关盲区情况，降低事故率，要求“运输车辆应具备左右及尾部盲区监测功能”。
泥头车属于重型货车，车辆左右及尾部盲区较大，行人或者电动车进入车辆盲区后发生的亡人事故屡见不鲜。要求泥头车具备左右及尾部盲区监测功能，能够有效降低因车辆盲区导致的道路交通事故。
六是解决泥头车严重超速问题，要求“运输车辆应具备车速限制功能、驾驶员身份认证功能、电子联单功能”。
受利益驱动，泥头车“多拉快跑”现象时有发生。由于泥头车载荷大，在高速行驶时，一旦发生交通事故，后果极为严重。要求泥头车具备车速限制功能，是通过技术手段限制泥头车最高限制，能够减少因车辆严重超速带来的交通事故。同时，通过对涉及泥头车运输亡人事故的分析，发现经常出现企业安排未按要求完成入职安全教育培训人员或不具备泥头车运营资质要求的人员从事泥头车运输业务，要求车辆具备驾驶员身份认证功能，可以为后期强化对车辆驾驶人员管理提供支撑。电子联单则是我市落实建筑废弃物全流程管控的重要手段。
七是提高建设工地车牌识别率，堵塞建筑废弃物运输监管漏洞，要求“车辆应当安装ETC（不停车电子收费系统）等车载电子标签”。
我市建筑废弃物电子联单依靠车辆GPS、车牌识别设备识别的车牌信息等数据而产生。但当前建设工地车牌识别率较低。ETC车载电子标签信息采集设备结构简单、安装方便，可在场地狭小、不停车等条件下准确识别到车牌信息，有效提高电子联单准确性。因此，结合我省ETC推广工作，在不增加企业经济负担的情况下，要求运输车辆安装ETC（不停车电子收费系统）车载电子标签，有利于整个建筑废弃物处置管理。
八是落实国家“碳达峰”和节能减排相关工作要求，规定“运输车辆符合市政府有关环保性能技术标准和政策要求”。
按照国家“碳达峰”和节能减排相关工作要求，我市一直在泥头车领域推动车辆新能源化，相关工作一直走在全国前列。为持续做好相关工作，落实国家环保有关要求，建议要求运输车辆符合市政府有关环保技术标准和政策要求。
（二）经研究修改第三十二条。
鉴于装修垃圾运输车辆条件和建筑废弃物运输车辆（泥头车）条件不尽一致，两者的管理方式、监管环节和主管部门也不相同，而且车辆管理只是装修垃圾管理的一小部分，考虑我市正在制定《深圳市装修垃圾管理办法》并已列入市政府2021年度立法工作计划，为保持装修垃圾管理的系统性和灵活性，法规仅作授权性规定，解决《深圳市装修垃圾管理办法》法规依据问题，具体的管理制度，包括对企业和车辆的要求、条件以及法律责任等，通过《深圳市装修垃圾管理办法》另作系统性规定。
特此说明。
