附件2

关于《深圳市网络预约出租汽车经营服务

管理暂行办法（修订草案送审稿）》的说明

为加强我市网络预约出租汽车（以下简称“网约车”）行业管理，推动行业深化改革和健康发展，根据《2018年“深圳蓝”可持续行动计划》和市政府六届一百五十一次常务会议精神，市交通运输局对《深圳市网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》（深圳市人民政府令第291号，以下简称《暂行办法》）进行了修订，现就有关问题说明如下：

一、修订背景

2018年4月21日，市政府办公厅印发了《2018年“深圳蓝”可持续行动计划》（深府办规〔2018〕6号，下称《行动计划》），要求在2018年7月31日前修订《暂行办法》，禁止非纯电动车辆新注册为网络预约出租车。为贯彻落实《行动计划》的要求，加快深入推进大气污染防治工作，推进建设国家可持续发展议程创新示范区，落实市委市政府关于打赢污染防治攻坚战的最新工作部署，保障网约车管理工作有序进行，市交通运输局组织对《暂行办法》进行了修改并报市政府审议。根据市政府六届一百五十一次常务会议精神，市交通运输局再次对《暂行办法》进行了全面梳理完善，形成《暂行办法（修订草案送审稿）》。

二、修订主要内容

（一）配合“深圳蓝”可持续行动计划，禁止非纯电动车辆新注册为网络预约出租车
《暂行办法》规定，2020年12月31日前，符合规定技术条件的燃油小汽车仍可申请取得《网络预约出租汽车运输证》。然而，《2018年“深圳蓝”可持续行动计划》发布后要求提前禁止非纯电动车辆新注册为网络预约出租车。为了配合相关政策实施，《暂行办法（修订草案送审稿）》就原燃油小汽车申请取得《网络预约出租汽车运输证》相关条款进行了删减。

（二）针对租赁公司参与网约车经营的新情况，在经营服务规范中增加有关车辆所有人的要求，控制行业风险

《暂行办法》第二十五条明确要求网约车经营者按照有关法律法规规定与驾驶员签订劳动合同或者协议，不得通过以租代售、收取高额风险抵押金等方式向驾驶员转嫁或者变相转嫁经营风险。然而，该条款仅对网约车经营者提出了要求，通过第三方租赁公司的参与，“以租代售”的高风险经营模式避开《暂行办法》的约束，再度在行业中发展开来。为保障广大驾驶员的合法权益，控制市场风险，《暂行办法（修订草案送审稿）》将车辆所有人增列为该条款义务主体，并就有关违法行为制定罚则，作为管理租赁公司的抓手。

（三）响应建设市场诚信体系的要求，增加有关网约车经营者和驾驶员诚信评价工作的授权性相关规定

根据《广东省出租汽车经营管理办法》第二十六条的规定，市、县、区人民政府交通运输主管部门应当加强出租汽车行业诚信体系建设，按照国家和省的有关规定对包括网约车在内的出租汽车经营者和驾驶员实施诚信评价。通过开展网约车经营者和驾驶员诚信评价工作，有助于引导行业从业人员安全生产、依法从业、诚实守信、优质服务。相关鼓励和惩戒措施的出台也利于行业管理工作的开展。为此，《暂行办法（修订草案送审稿）》增加了第四十七条，授权交通运输主管部门制定具体诚信评价，由各部门实施联合惩戒的规定。

（四）提高执法效率，增加依据电子证据执法的相关规定

网约车行业涉及数量庞大的车辆和驾驶员群体，路面执法长期面临效率低、取证难的问题。为了解决这一困难，加强信息技术等科技措施在行政执法领域的应用，《暂行办法（修订草案送审稿）》参考《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》的相关规定，在第四十五条第二、三款增加了电子监控和监管数据可作为行政处罚证据的内容。同时，就违法行为实施主体的推定作出了明确说明。

（五）强调网络预约出租车经营者的社会责任，明确其完成指令性运输任务的义务

《巡游出租汽车经营服务管理规定》第三十八条规定：“巡游出租汽车经营者应当按照县级以上地方人民政府出租汽车行政主管部门要求，及时完成抢险救灾等指令性运输任务。”然而，相关法律法规并未明确网约车经营者的同类义务。为保障相关指令性运输任务的完成，统一出租车经营者的社会责任，《暂行办法（修订草案送审稿）》参考前述条款，增加了第三十六条，对网约车经营者完成指令性运输任务的义务进行了明确规定。

（六）提高罚款限额，增加部分处罚条款

第一，针对网约车巡游揽客，或者进入出租汽车专用候客通道候客、揽客的行为，《暂行办法》规定的罚款限额低于《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》确定的相关标准。考虑到我市机场及深圳北站等场站附近，部分网约车司机巡游揽客问题突出，严重影响出租车市场营运秩序，为了有效震慑当事人，《暂行办法（修订草案送审稿）》按上位法规定提高了对该类违法行为的罚款限额，原条款第五十二条确定的其他违法行为的罚款标准也一并调整。第二，为配合新增的禁止以租代售和对驾驶员进行资质审查的相关规定，《暂行办法（修订草案送审稿）》增加了第五十七条对应处罚条款。第三，结合行政管理的实际需要，《暂行办法（修订草案送审稿）》增加了第五十八条对提供虚假申请材料和取得批准后不再符合原批准条件的处理条款，包括信息登记部门的通报义务，同时删去了原第五十条中予以警告处罚的内容。第四，根据执法部门反馈的情况，对于既非车辆所有人，又非驾驶员的涉嫌违法行政相对人，《暂行办法》尚未规定处罚依据，难以追究因违法行为而获利的行政相对人的责任。为此，《暂行办法（修订草案送审稿）》拓宽《暂行办法》第五十一条规定的处罚对象范围，增加对车辆管理人的处罚依据。

（七）实行巡游车与网约车驾驶员资格互认，减少不必要的从业限制

按照现行法律规定，巡游车与网约车驾驶员使用不同的资格证件，但我市申请前述证件的条件和考试内容并无差异。《广东省出租汽车经营管理办法》规定：“巡游车驾驶员从业资格考试与网约车驾驶员从业资格考试内容相同的，考试合格成绩在有效期内可以互认。”《暂行办法》也规定，2016年10月1日前已经取得本市出租汽车驾驶员从业资格的驾驶员，符合规定条件的，在原证件有效期届满前可以直接申领《网络预约出租汽车驾驶员证》。为了给驾驶员提供就业便利，减少不必要的从业限制，《暂行办法（修订草案送审稿）》在原第六十条增加了资质互认的规定，打破巡游车驾驶员与网约车驾驶员之间的人员流动障碍。

（八）加强乘客个人信息保护。

针对媒体报道部分网约车平台存在不当采集、使用、发布和传输乘客个人隐私信息等问题。根据2017年6月1日起施行的《中华人民共和国网络安全法》对原第三十一条进行修改完善，增加网约车经营者义务，要求在发现他人利用其网络服务平台时，应当“立即停止传输该信息，采取消除等处置措施，防止信息扩散”。

（九）其他

1. 删除关于《暂行办法》实施前已从事网约车业务的车辆和驾驶员的特别规定

《暂行办法》第五十八条和第五十九条关于其实施前已在深圳市开展网约车运营服务的车辆和驾驶员，适当降低准入门槛并分别可领取为期3年的《网络预约出租汽车运输证》和《网络预约出租汽车驾驶员证》的规定。因《网络预约出租汽车运输证》须在《暂行办法》实施之日起180日内办理，目前已超过该期限；同时，需要办理《网络预约出租汽车驾驶员证》且符合条件的驾驶员也基本已办理相关证件。因此，上述两个条款实际上已不执行。故《暂行办法（修订草案送审稿）》将该两条予以删除。

2. 完善车辆退出机制流程

《暂行办法》中未明确取得《网络预约出租汽车运输证》的车辆，办理车辆使用性质变更时的流程，存在车辆使用性质与《网络预约出租汽车运输证》要求不相符的漏洞。因此，《暂行办法（修订草案送审稿）》一是增加第十五条第二款，明确取得《网络预约出租汽车运输证》的车辆办理使用性质变更时的流程；二是增加第五十九条规定，明确申请人提供虚假材料取得网约车经营相关批准，或取得批准后不符合原批准条件的，相关信息登记部门应及时将向原批准机关通报，由原批准机关撤销该批准。

另外，《暂行办法（修订草案送审稿）》还对部分条款表述作了优化，结合相关条文的删除和修改，对《暂行办法》相关条款文字和条文顺序作进行调整。

特此说明。
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