附件2
关于《深圳市物业服务企业参与基层社会
治理办法（征求意见稿）》起草说明
为进一步推进社会治理体系和治理能力现代化，结合城市社会治理特点，充分发挥物业服务企业在社会治理和服务群众的天然优势和独特作用，营造共建共治共享社会治理格局，经过对住宅小区、物业管理处、社区工作站多次实地调研以及考察北京、上海和郑州等兄弟城市的先进经验的基础上，起草《深圳市物业服务企业参与基层社会治理办法》（以下简称《办法》）。现就《办法》相关情况作如下说明。
一、背景及必要性
党的十九大以来，中共中央对推进国家治理体系和治理能力现代化陆续做出了重大战略部署，中共中央、国务院《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》要求深圳率先营造彰显公平正义的民主法治环境，在促进社会治理现代化上先行先试，为全国社会治理工作做出示范。加强基层治理，改革创新群团组织、社会力量参与社会治理模式，是落实中央社会治理各项部署的有效途径和重要举措。
深圳作为全国物业管理改革的发源地和风向标，在这里曾经诞生了全国第一个物业管理小区、第一家物业服务企业、第一个业主委员会，也从此拉开了物业管理在国内蓬勃发展的序幕。近年来，深圳继续在物业管理上“下功夫”，认真贯彻落实上级文件要求，充分发挥物业服务企业亲民、近民、全天候的独特优势，坚持问题导向，率先开展“引导物业服务企业参与社会治理”实践，通过探索，在社区治安防范、消防管理、人口管理、公共服务等方面取得了“政府提效、企业增收、群众获益”多方共赢的良好成效。同时，也发现了物业服务企业参与基层社会治理责任边界不清、物业服务企业参与基层社会治理法律依据不充分等问题，对工作的开展造成了困扰。而物业服务企业已成为社会治理中不可或缺的组成部分，特别是在此次防疫事件中，物业服务企业快速有效落实政府防疫防控有关要求，为疫情防控工作做出了突出贡献。为此，制定专门的政府规章规范物业服务企业参与基层社会治理活动，夯实依法治理基础，用法律手段破解现实难题，为物业服务企业参与基层社会治理工作提供切实保障，具有重要现实意义。
二、立法原则及指导思想
《办法》起草过程始终贯穿以下立法原则及指导思想：
（一）坚持问题导向。通过实地调研、座谈了解掌握政府职能部门、街道办事处、物业服务企业、居民在物业服务企业参与基层社会治理工作遇到的问题。如：针对此前对物业服务企业参与基层治理事宜，没有明确职能机构专门负责的问题，《办法》明确由市、区基层社会治理机构负责统筹指导物业服务企业参与基层社会治理工作。如：物业服务企业参与基层社会治理责任边界、政府采购的方式、政府可以委托物业服务企业的具体事项及部分小区引进物业服务企业困难等问题，《办法》结合现行法律法规与罗湖经验，对相关问题做出了针对性的具体规定。
（二）坚持自愿有偿。除法律法规规定的物业服务企业责任及物业服务合同约定的合同义务外，就政府通过购买服务给物业服务企业承担的事项遵循自愿有偿的市场原则，不增加企业负担，物业服务企业有能力承担政府委托事项的，政府给予相应报酬。不仅不强加物业服务企业责任，还为物业服务企业提供增加收入的空间。
（三）坚持改革创新。在遵循法律法规基本原则的前提下，对物业服务企业参与基层社会治理工作合理创新，将巡查事项和相关公共服务事项委托给物业服务企业，及时发现、劝阻小区内违法行为，协助政府为小区居民提供更优质便民服务。充分运用罗湖先行先试的丰富经验，落实到条文，逐步完善物业服务企业参与基层社会治理工作。
三、征求意见情况
    起草单位通过调研、座谈、研究讨论形成《办法》征求意见稿后，先在罗湖区范围内征求职能部门、街道办、社区和物业服务企业、物业服务行业协会的意见，经分析研讨修改后上报深圳市政法委，市政法委在全市征求意见，收到很多有建设性的意见和建议，本着尽量采纳意见的原则，对各单位意见予以反馈，对条文予以修改，形成修订送审稿。
四、重点问题说明
（一）关于物业服务企业参与治理责任界定
清晰界定物业服务企业参与基层社会的治理责任，既是国家治理体系建设中用法治规范政府与市场、政府与社会边界的要求，更是《办法》的核心问题，直接影响到物业服务企业参与基层社会治理的整个体系框架和具体措施的确定。
《办法》将物业服务企业参与基层社会治理责任分为法律法规规定的法定责任、承接政府购买服务事项的委托合同责任。物业服务企业自与业主签订物业服务合同开始，无论服务合同是否有明确的约定，物业服务企业都应当依照相关的法律法规规定履行诸如消防安全防范、治安防范、小区设施环境卫生维护等义务；同时，物业服务企业协助政府部门承担一些具有行政性质工作或公共服务，这些基本上是应政府的要求。前者责任是已有法律法规明确规定的，称为法定责任；后者责任是基于政府的专门委托而产生，称为委托责任。由于责任性质不同，因此对物业服务企业履行不同类型的责任要求也不同，法定责任是必须依法履行，未履行的，要承担法律责任；委托责任系双方在平等、自愿协商的前提下，提供有偿服务。《办法》第二章、第三章以此对物业服务企业参与基层社会治理责任予以界定，解决政府与物业服务企业在住宅小区内相关事项责任的边界问题。
（二）关于委托巡查事项
在推进基层社会治理工作中，部分街道和职能部门为解决行政执法力量不足和不到位的困难，将小散工程安全巡查、人员信息采集等具有行政管理性质的工作委托给物业物业企业承担。此举作为制度创新，在《办法》中对委托事项进行了明确和充实。委托巡查并非将行政处罚权和行政强制权整体委托予物业服务企业以执法机关的名义行使，而是旨在及时发现住宅小区内的违法行为，解决行政管理不到位、不及时问题。物业服务企业巡查发现违法事项的，是予以劝阻并上报相关行政机关。《行政处罚法》规定：公民、法人或者其他组织违反行政管理秩序行为，应当给予行政处罚的，由行政机关按法定程序实施。巡查未给被巡查人带来实际损失，劝阻、上报既不属于《行政处罚法》规定的处罚种类，也不属于行政强制或行政强制措施。此项制度创新并不违反行政法的基本原则和相关规定。为慎防行政执法权力滥用对公民法人的合法权益造成非法侵害，《办法》对委托巡查事项作了严格的限制，列明巡查事项，并以法律、法规和规章规定的其他可以委托巡查的事项兜底，防止行政权力委托的滥用。
（三）关于重大突发事件的治理
在此次防治新型冠状病毒疫情事件中，物业服务企业按照市委、市政府的要求，在人员进出管理、测量体温、协助自主申报等方面做了大量工作，为深圳疫情防控做出了贡献。但在实际运作中，也出现了部分市民不理解、不配合，甚至对物业服务企业的举措的合法性提出质疑的情况，为此，《办法》中明确规定发生自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等重大突发事件时，物业服务企业应当在住宅小区范围内协助政府相关部门采取相关措施，落实和执行政府依法作出的决定和管控措施，明确物业服务企业在重大突发事件的职责并为物业服务企业协助政府管理提供法律保障。
（四）关于评价考核问题
为了将物业服务企业参与基层工作进一步推向深入，使我市的住宅小区形成完善的“共建、共治、共享”的治理格局，营造平安和谐的居住环境，《办法》专门就物业服务企业参与基层治理评估主体、内容及结果的应用作了规定，明确规定基层社会治理机构可组织街道和职能部门对辖区内物业服务企业参与基层社会治理工作进行评估，将行政处罚、有效投诉、居民满意度、事故发生率等因素作为对物业服务企业的评估项，以参与治理住宅小区的实际治理情况作为评估项并按照相应评分纳入安全文明小区评比指标体系，并作为下一年度的政府委托的重要参考依据。
