附件2

《深圳市人力资源服务产业园建设扶持资金管理办法（征求意见稿）》起草说明

为规范我市人力资源服务产业园建设扶持资金的管理，推进人力资源服务产业园建设，加快我市人力资源服务业集聚发展，根据《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市发展和改革委员会 深圳市财政委员会关于加快发展人力资源服务业的若干措施》要求，我局起草了《深圳市人力资源服务产业园建设扶持资金管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景
人力资源服务业是生产性服务业和现代服务业的重要组成部分，对推动经济发展、促进就业创业和优化人才配置具有重要作用。党的十八大以来，国家高度重视人力资源服务业的发展，2014年出台《人力资源社会保障部 国家发展改革委 财政部关于加快发展人力资源服务业的意见》（人社部发〔2014〕104号），提出了加大财政支持力度等一系列政策措施，加快人力资源服务业发展。

自2014年底以来，为促进人力资源服务业集聚发展，我市以政府推动、差异化发展的方式，积极发展建设人力资源服务业产业园发展。全市建成了深圳人才园、龙岗区天安云谷智慧广场、南山区深圳湾科技生态园、宝安人才园核心园区，以及正在筹建的前海国际人力资源服务产业园、罗湖区粤港澳大湾区人才创新园支撑园区，形成了以“集聚产业、集聚人才、集聚信息、创新产品”为主要功能，多层次、特色化、优势互补、协同发展的“一园四区、多点支撑”产业园格局。目前，全市人力资源服务产业园总建筑面积近13万平方米，聚集了80余家国（境）内外知名人力资源服务机构进驻，2016年运营以来，累计营收204.4亿，税收6.68亿，服务企业超过300万家次，服务各类人才超600万人次，成为推动人力资源服务业集聚发展和聚集人才、服务人才的重要平台。2018年10月，经人力资源社会保障部批准，中国深圳人力资源服务产业园正式设立，填补了华南地区尚无国家级产业园的空白。

2018年8月，市委市政府印发《关于实施“鹏城英才计划”的意见》(深发〔2018〕10号)，提出了加强人才服务业政策支持，加快建设人力资源服务产业园区，打造“一园多区”国家级人力资源服务业产业园，促进人力资源服务业发展。同年10月，经市政府常务会议审议通过，出台了《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市发展和改革委员会 深圳市财政委员会印发〈关于加快发展人力资源服务业的若干措施〉的通知》(深人社发〔2018〕94号)，确定了我市人力资源服务业发展的阶段性发展目标，提出了推动产业集聚发展等八大方面共22条的政策措施，要求建设一批布局合理、功能完善、优势互补、各具特色的人力资源服务产业园，发挥园区创新引领、辐射带动作用，推动人力资源服务产业集聚发展。为贯彻落实市委市政府的工作部署，我们起草了《办法》，通过加大对人力资源服务产业园扶持力度，深入推进产业园建设，进一步推动人力资源服务业集聚发展。

二、政策依据
《人力资源社会保障部 国家发展改革委 财政部关于加快发展人力资源服务业的意见》（人社部发〔2014〕104号），《人力资源社会保障部关于印发人力资源服务业发展行动计划的通知》（人社部发〔2017〕74号），《中共深圳市委 深圳市人民政府关于实施“鹏城英才计划”的意见的通知》(深发〔2018〕10号)，《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市发展和改革委员会 深圳市财政委员会印发〈关于加快发展人力资源服务业的若干措施〉的通知》(深人社发〔2018〕94号）。
三、主要内容
《办法》根据国家和深圳市政策文件要求，围绕加大财政支持力度，加快我市人力资源服务业发展，提出了我市人力资源服务产业园扶持资金的类别、使用方向、资金申请及分配、资金管理和绩效评价等内容，提高资金使用效益，促进人力资源服务产业园的发展建设，主要如下：

（一）明确适用范围及资金类别
明确了本办法适用于全市国家级、省级、市级人力资源服务产业园的建设扶持资金管理工作，包括对国家级、省级、市级人力资源服务产业园的开园资助和运营补贴。

明确了市人力资源保障部门负责扶持资金的受理、审核、公示、发放，并按照《深圳市市级财政专项资金管理办法》有关要求管理扶持资金。

（二）明确资金申请流程

《办法》第二、第三章内容重点明确了产业园开园资助、运营补贴的具体标准，明确了项目资金的申请、受理、审核、公示、发放等具体流程。

（三）明确资金管理和绩效评价

明确了建设扶持资金主要用于园区的装修及修缮、基础设施设备建设、入驻机构场地租金减免及补贴、园区的宣传推介、人才队伍建设、园区管理息化建设等七大方面。

《办法》根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》规定，明确建设扶持资金必须专款专用，以及要求资金使用单位定期将上年度项目执行情况与绩效自评报告书面报市人力资源保障部门，明确绩效评价重点及相关处理措施等。
（四）其他

《办法》明确了文件实施起始时间。
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