附件2

起草说明

一、起草背景
2021年3月，广东省出台《广东省进一步稳定和扩大就业若干政策措施》（粤府〔2021〕13号），针对疫情防控常态化、脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接、新就业形态蓬勃发展等新形势新变化，推出了一系列稳就业保民生政策措施。2021年6月22日，省人力资源社会保障厅出台《关于印发〈广东省就业创业补贴申请办理指导清单（2021年修订版）〉的通知》（粤人社规〔2021〕12号），结合粤府〔2021〕13号文件精神，进一步细化完善了省有关就业创业补贴政策。

为贯彻落实省稳就业工作要求，结合我市实际，我局起草了《关于印发〈深圳市就业创业补贴申请办理清单〉的通知》（以下简称《办理清单》），全面梳理了我市就业创业补贴政策。目前，该清单已征求相关部门意见并修改完善。

二、主要内容

《办理清单》对可从就业补助资金支出的项目，按补贴的条件、对象、标准、期限、申请程序等进行了全面梳理，进一步规范补贴申请流程及受理时限，共涉及7大类26个补贴项目，主要有：

一是就业困难人员相关补贴，涉及社保补贴、招用奖励、岗位补贴以及公益性岗位补贴等4个项目。

二是高校毕业生相关补贴，涉及小微企业社保补贴、公共就业服务岗位补贴、求职创业补贴、基层就业补贴、职业技能培训补贴、职业技能鉴定（评价）补贴等6个项目。
三是自主创业人员补贴，涉及初创企业补贴、社保补贴、场租补贴、创业带动就业补贴、创业孵化补贴等5个项目。

四是家政企业相关补贴，涉及员工制家政企业社保补贴、员工制家政企业吸纳就业补贴、家政服务企业商业保险补贴等3个项目。

五是吸纳就业相关补贴，涉及吸纳退役军人就业补贴、吸纳脱贫人口就业补贴等2个项目。

六是其他就业相关补贴，涉及就业见习补贴、灵活就业社保补贴、大湾区青年就业计划生活补助等3个项目。

七是服务类补贴项目，涉及职业介绍补贴、就业失业监测补贴、购买就业创业服务补助等3个项目。

三、需要说明的事项

（一）关于新增补贴项目

一是大湾区青年就业计划生活补助，对参加香港特别行政区政府组织的“大湾区青年就业计划”相关人员，按每人每月1000元标准给予生活补助。二是家政服务企业商业保险补贴，对为家政服务人员购买家政服务商业保险的家政企业，按保费50%给予补贴，每人每年最高不超过150元。三是创业孵化补贴，对为符合条件创业者提供1年以上的创业孵化服务并孵化成功的创业孵化基地，按每年每户3000元标准给予补贴。

（二）关于优化调整补贴项目

一是将用人单位吸纳脱贫人口就业补贴政策延长至2021年12月31日。二是将小微企业社保补贴连续参保时限要求从6个月调整为3个月。三是将个体工商户纳入高校毕业生基层就业补贴的适用范围。四是将高校学生职业技能鉴定（评价）补贴对象由个人调整为职业技工院校，按每人200元标准给予补贴。五是取消就业见习补贴对见习单位的条件要求。
   （三）关于退出实施补贴项目

一是按省规定退出实施的项目，涉及“生活困难失业人员申领一次性临时生活补助”“疫情防控期间企业申领援企稳岗补贴”“疫情防控期间人力资源服务机构申领职业介绍补贴”“疫情防控期间企业申领一次性吸纳就业补贴”和“见习单位录用奖励”，上述5个补贴已于2021年6月30日退出实施。二是部分实施效果差的项目，涉及“就业见习实训补贴”“小微企业招用高校毕业生一次性补贴”“高校毕业生职业介绍补贴”。三是不适宜延续实施的政策，涉及疫情期间孵化基地运营补贴。

（四）关于对照省清单部分未涉及的补贴项目

一是不适宜在我市实施政策，涉及乡村公益性岗位补贴，高校毕业生基层岗位补贴。二是由省直接实施开展的载体补贴项目，涉及省级家政服务龙头企业补助、省级家政服务诚信示范企业补助、农村电商基层服务站补助。三是创业培训补贴。目前，我局正在修订该补贴管理办法，预计将于年内出台，此次清单暂不体现该补贴项目。


