附件2

深圳市时尚产业扶持计划操作规程
（征求意见稿）编制说明

为落实《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020-2024年）》（深府办〔2020〕4号）有关政策条款，规范市工业和信息化局工业和信息化产业发展专项资金（以下简称“专项资金”）时尚产业扶持计划（原“优势产业扶持计划”）的组织实施，我局起草编制了《深圳市时尚产业扶持计划操作规程（征求意见稿）》（以下简称《操作规程》）。现就有关情况说明如下：
一、编制背景
为落实市委市政府的决策部署，贯彻落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，紧抓粤港澳大湾区建设赋予我市建成“具有世界影响力创新创业创意之都”的战略机遇，推动我市优势传统产业向时尚产业转型，2020年3月，我局牵头制定，并以市政府办公厅名义印发了《深圳市时尚产业高质量发展行动计划（2020-2024年）》（深府办〔2020〕4号）（以下简称《行动计划》），全面系统推进时尚产业发展。为落实《行动计划》中拟定的扶持条款，规范资金管理，草拟了操作规程。
二、编制过程及思路
《行动计划》作为近年来我市在时尚产业领域出台首个系统性政策文件，对推动我市时尚产业发展意义重大。为尽快出台具体实施细则，让企业尽快享受到政策扶持，我局自2019年底开始规程的酝酿，并于2020年3月正式启动《操作规程》的编制。具体编制过程及思路如下：
[bookmark: _GoBack]（一）合法依规。严格落实法治政府要求，依法依规开展编制工作。一是严格按照规范性文件的概念、要求、内涵组织编写。规程编制过程中，组织参与编制的同志与局法规处法务专职同事进行学习研讨，系统学习规范性文件的编写要求，并针对《操作规程》的合法性和合规性进行逐条深入探讨，将规范性文件的编制要求落实到每一条款。二是严格遵循专项资金管理文件的规范要求。依据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市工业和信息化产业发展专项资金管理办法》（深工信规〔2020〕9号）以及国家省市关于财政专项资金管理政策的最新规定，规范表述。
（二）紧贴实际。本次政策出台是原有政策的升级版，在编写过程中，为保证政策措施符合产业及企业发展实际，增强企业政策获得感，真正有效地推动产业进一步转型升级，一是多次实地调研各行业的代表企业和走访时尚界政协委员和人大代表，认真听取企业意见和行业发展的共性问题。二是召开多场专题座谈会。2020年5-7月，连续组织了多场行业协会及重点企业代表座谈会，了解掌握行业最新发展情况、疫情期间各行业面临的困难和亟待解决的问题。三是开展问卷调查，为科学设定《操作规程》的专项申报条件和量化评审指标提供数据支撑和测算依据。组织开展《时尚产业发展扶持专项摸底调查问卷》，详细了解企业的经营情况、研发设计水平和数字化转型等方面的情况以及投资方向。四是横向对比其它城市的同类政策。对上海市、杭州市等时尚产业较发达的城市近年出台的有关政策进行了梳理和比较，吸取有效资助和评审方式。五是主管领导专题讨论。分管局领导多次主持召开《操作规程》专项讨论会，逐条讨论各条款内容。
（三）精准扶持。认真贯彻“过紧日子”和全面实施预算绩效管理的决策部署，严格落实财政专项资金使用绩效的有关规定，对《操作规程》所涉及的时尚产业扶持计划的资金使用方向逐项进行了绩效目标分析，认真测算资金及项目分布，集中财政资金支持优势项目。
（四）闭环管理。《操作规程》规范的时尚产业扶持计划的各支持方向是基于我局原优势产业扶持计划内容的调整和优化。我局委托第三方专业机构对近年来优势产业扶持计划资金执行情况、绩效产出效果和产业推动情况等方面做了全面评价，为本《操作规程》提供有效经验和改进方向。
三、主要内容和特点
（一）主要内容。
本操作规程共七章三十二条。第一章“总则”主要规定制定依据、明确适用范围、扶持方向和基本原则等内容；第二章“职责分工”主要规定市工业和信息化局、项目单位和第三方专业服务机构的主要职责；第三章“扶持方向和标准”主要明确项目的扶持方向、扶持标准和审核；第四章“申报条件”主要规定申报主体的基础条件和专项申报条件；第五章“项目申报和审核”主要规定申报流程和受理审核方式；第六章“绩效和监督管理”主要规定项目绩效评价要求和对项目申报单位、第三方机构和专家的监管；第七章“附则”主要规定解释权、生效起止时间和其他需要说明的事项。
（二）特点。
1.明确适用范围和申报主体。
根据《行动计划》对时尚产业的定义，明确《操作规程》所称时尚产业，主要包括服装、家具、钟表、黄金珠宝、内衣、皮革、眼镜、化妆品以及工艺美术等行业。其中，化妆品和工艺美术为新纳入扶持领域的产业。
2.点面结合，优化扶持计划的各资助方向。
《操作规程》以“点面结合”的方式，落实行动计划要求，合理设定扶持资助方向。一是重点项目方面，新增了“关键技术与核心零部件攻关项目”。主要针对我市时尚产业领域仍存在的“缺芯少核”的问题，支持企业围绕精密制造、核心材料、核心零部件、关键工艺、关键技术研发、传统工艺继承与创新等方向实施攻关；二是保障政策的受惠面，对大量企业关注的竞争力提升应用创新项目，降低门槛，优化扶持内容。对项目的重点支持方式进行了详细的描述，体现政策引导作用。三是行业重大活动、产业支撑平台等项目更加聚焦，注重国际影响力、行业公共性等前瞻发展方向。
3.创新优化评审方式。
一是对重大项目，支持比例高（资助比例50%）的项目，拟按照专家现场评审、现场答辩和现场核定三结合的方式开展专家评价，并结合专项审计保证项目的真实性、质量和效益。二是对支持比例较低，政策覆盖面广的项目，进一步简化流程，专家评审环节拟采用面对面答辩和新媒体材料佐证等方式，在便利企业的同时，保障项目评审效果。
4．科学设置申报条件。
以科学性为原则，直接抓取企业一手数据，以企业问卷调查的数据分析结果为依据，合理制定项目申报条件，保证产业政策的导向性和针对性和企业申报项目的合理权益。



