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《关于进一步加快推进政府投资项目工程结算和竣工决算工作的若干措施
（征求意见稿）》起草说明

为进一步加强市本级政府投资项目工程结算、竣工决算（以下简称“双算”）管理，规范政府投资项目建设行为，保障财政资金使用安全与效益，结合我市实际，我委起草了《关于进一步加快推进政府投资项目工程结算和竣工决算工作的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《措施》）。现将有关情况说明如下：
一、制定背景和必要性
（一）政府投资项目“双算”办理不及时，竣工决算率偏低，是政府投资项目实施中长期存在的难题、通病。
工程结算是施工企业按照承包合同和已完工工程量向建设单位办理工程造价清算的经济文件；竣工决算是正确核定建设工程项目资产价值、反映竣工项目建设成果的文件，是办理资产移交和产权登记的依据。政府投资项目不及时办理工程结算、竣工决算，将制约后续的项目验收、资产移交和产权登记工作，不符合国家建设工程项目管理规定和“盘活存量、用好增量”的财政政策。
为切实推动我市政府投资项目工程结算、竣工决算（以下简称“双算”）工作，我市分别于2004年、2017年由市政府牵头、市人大监督，开展过两次“双算”专项清理工作，取得了阶段性成效。但从当前我市政府投资项目“双算”情况来看，部分项目尤其是大型项目，仍然存在“双算”工作进展缓慢，竣工决算率偏低的情况。根据对市政府投资项目的跟踪结果，2017年至2020年期间，项目按照法定时限送审和完成竣工决算的比例均不足30%，政府投资项目“双算”工作滞后情况较为严峻。经我委调研了解，造成政府投资项目“双算”工作滞后的原因主要集中在项目单位前期工作深度不足、建设单位“重建设，轻收尾”、施工单位工程结算拖延、项目管理不规范、档案资料缺失、工程结算工作量大等多个方面。
（二）制定本措施是从体制机制层面解决“双算”滞后问题的需要。
总体来看，政府投资项目在前期决策、施工建设、竣工收尾等各环节存在的管理问题，是导致项目“双算”滞后的主要症结所在。鉴此，有必要从严格政府投资项目管理角度出发提出一系列措施，切实提高政府投资项目建设管理的科学化和精细化水平，规范政府投资项目建设行为，从而建立起推动政府投资项目“双算”工作的长效机制，从体制机制层面彻底解决“双算”滞后问题。
二、制定过程
2017年，市发展改革委按照市政府工作部署，开始着手研究加快推进双算的政策举措。随着工程建设项目审批制度改革的深入推进和机构改革，我市政府投资项目管理的相关政策法规陆续修订，双算工作政策研究在改革期间基本处于停滞状态。近期，随着《深圳经济特区政府投资项目管理条例》修订已经市政府审议通过并提交市人大常委会审议，制定出台加强“双算”工作政策的前提条件和工作基础已经具备。按照市主要领导批示要求并结合市人大对政府投资项目跟踪监督的相关要求，我委研究起草了《关于进一步加快推进政府投资项目工程结算和竣工决算工作的若干措施》。
三、主要内容
《若干措施》共分四个部分十五条，主要内容如下：
（一）规范项目管理，筑牢双算工作基础。主要从推动前期工作整体前移、提高项目前期工作深度、规范项目移交管理、强化招投标及合同管理、加强项目施工管理等五个方面提出措施，旨在解决项目因前期工作深度不足、实施过程管理不规范等原因导致的“双算”工作滞后问题。
（二）完善工作机制，提高双算工作效率。主要从加强双算业务指导、严格双算时限要求、全面推行施工过程结算、建立强制工程结算机制等四个方面提出措施，旨在通过创新完善政府投资项目结（决）算制度，切实提高“双算”环节工作效率，提高政府投资项目按时报审率和竣工决算率。
（三）强化协同监管，做好双算工作保障。主要从加强项目档案管理、完善项目信息共享机制、强化双算进展检查通报、加强审计监督和绩效考核等四个方面提出措施，旨在通过加大市投资主管部门、政务服务管理部门、财政部门、相关行业主管部门、审计部门以及政府绩效管理部门等多个部门对政府投资项目“双算”工作的协同监管力度，进一步强化对政府投资项目的全流程监管，提高项目单位、建设单位“双算”工作重视程度以及责任追究成本，为加快推进政府投资项目工程结算和竣工决算工作提供有力保障。
（四）其他事项。主要对本措施的适用范围及生效日期作了说明。其中，关于适用范围，由于各区政府（新区、合作区管委会）对区本级政府投资项目的管理方式不同，本部分明确规定了本措施适用于市本级政府投资项目结（决）算工作，各区政府（新区、合作区管委会）参照本措施执行。
专此说明。

