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关于《深圳市养老机构登记与备案管理办法
（征求意见稿）》的起草说明

养老服务机构登记与备案管理是民政部门加强养老服务与管理工作的重要内容。为了进一步落实和规范取消养老机构设立许可后的登记、备案以及相应的监督管理工作，市民政局根据《中华人民共和国老年人权益保障法》《中华人民共和国公司登记管理条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《养老机构管理办法》《广东省民政厅关于进一步做好养老机构登记备案和监管工作的通知》（粤民规字〔2019〕8号）《深圳经济特区养老服务条例》等相关规定，结合本市实际，制定了《深圳市养老机构登记与备案管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。
本《办法》主要为养老机构登记与备案工作提供指导，并建立切实有效的监督管理机制。有关情况说明如下：
一、起草《办法》的背景和必要性
（一）背景
2018年12月，第十三届全国人大常务委员会第七次会议对《中华人民共和国老年人权益保障法》有关条款作出修改，取消了养老机构的设立许可，改为向县级以上民政部门进行备案。新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》第四十三条中规定：“设立公益性养老机构，应当依法办理相应的登记。设立经营性养老机构，应当在市场监督管理部门办理登记。养老机构登记后即可开展服务活动，并向县级以上人民政府民政部门备案。”2020年6月，民政部令第66号《养老机构管理办法》的第二章“备案办理”中，共有六条关于养老机构备案的规定，进一步明确了关于养老机构办理备案的相关要求。2021年3月正式施行的《深圳经济特区养老服务条例》第27条中规定：“公建民营养老机构，应当采用招投标等竞争性方式确定运营机构，服务收费项目和标准由运营机构依据委托协议等合理确定，并报民政部门备案。”
（二）必要性
目前，我市严格执行国家、省有关文件规定实施养老机构登记备案工作。但各区在实际操作中碰到的一些具体细节问题及与相关职能部门协同配合的环节流程问题等，暂无相关规范性文件进行细化规定。为贯彻落实2018年12月第十三届全国人大常务委员会第七次会议新修订的《中华人民共和国老年人权益保障法》和2020年6月民政部颁发的《养老机构管理办法》，做好取消养老机构设立许可后的有关政策衔接工作，深化养老服务“放管服”改革，优化养老服务营商环境，规范化养老机构的登记与备案管理，形成全市统一化的养老机构登记与备案流程，进一步推动我市养老服务行业高质量发展，市民政局起草了本《办法》。
二、起草过程
2021年3-4月，成立专门起草小组，广泛开展调研，深入分析调研素材，科学拟定文本框架，起草养老机构登记与备案管理办法政策文件初稿。
2021年4-5月，征求相关职能部门意见。
2021年5月，根据反馈意见对《办法》进行修改。
2021年6月，第二次征求相关职能部门意见。
2021年6-7月，根据第二轮反馈意见对《办法》进行修改。
2021年9月，第三次征求相关职能部门意见。
三、制定依据
本《办法》的制定依据为以下法律条例及相关文件：
1.《中华人民共和国老年人权益保障法》
2.《中华人民共和国公司登记管理条例》
3.《民办非企业单位登记管理暂行条例》
4.《养老机构管理办法》
5.《广东省民政厅关于进一步做好养老机构登记备案和监管工作的通知》（粤民规字〔2019〕8号）
6.《深圳经济特区养老服务条例》
四、《办法》的主要内容
《办法》分五章，共三十条。在本《办法》中，养老机构被细分为公办公营、公建民营和民办营利性、民办非营利性四类，涵盖了所有类型的养老机构。在登记环节上，对这四类养老机构都分别规定了对应的登记管理机关以及在登记过程中的一些其他事项，同时，在备案以及后续的监督管理的环节中，也明确规定了备案的流程、所需的材料、相关信息的共享和公开、后续现场检查的要求等。以下为每个章节的主要内容：
第一章为总则。本章节的主要内容为制定本办法的目的和依据、适用范围、名词概念及部门职责。其中，适用范围为本市行政区域内的养老机构，养老机构指的是依法登记，为老年人提供全日集中住宿和照料护理服务，床位数在10张以上的机构。
第二章为登记。本章节的主要内容为养老机构需根据其性质选择相应登记机关申请登记，同时还对登记的名称进行了规范，另外还在营利性养老机构进行连锁化运营的登记、分支机构的登记、登记的变更与注销以及登记信息共享等方面，规定了养老机构的登记要求。
第三章为备案。本章节的主要内容为规定了机构办理备案的流程和所需提供和填写的材料，从备案办理、备案材料、备案回执、备案变更及注销、备案信息的公开以及共享等方面，规定了养老机构的备案要求。
第四章为监督与管理。本章节的主要内容为对已备案和未备案养老机构的现场检查工作、对未备案养老机构的督促备案以及相关惩戒措施、各部门及相关工作人员责任等进行规范。
第五章为附则。本章节的主要内容为医疗机构设立养老机构备案要求、建立政务信息资源共享机制、实施日期等。



