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深圳市促进生物医药产业集群发展的若干措施
（征求意见稿）起草说明

为落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《深圳市关于进一步加快发展战略性新兴产业的实施方案》（深府〔2018〕84号）等政策精神，充分衔接《深圳市促进生物医药产业集聚发展指导意见》及相关配套文件（深府办〔2020〕2号），进一步促进深圳生物医药产业集群发展，加快把深圳打造成为竞争力影响力卓著的创新引领型城市，市发展改革委研究起草了《深圳市促进生物医药产业集群发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
生物医药产业是我国重点发展的战略性新兴产业之一。“十三五”以来，国家层面相继出台了《国务院办公厅关于促进医药产业健康发展的指导意见（国办发〔2016〕11号）》、《“十三五”生物产业发展规划》等文件，提出要“抓紧建设生物经济强国”。在此背景下，北京、上海、苏州、成都等全国生物医药强市已开展新一轮产业布局，出台了一系列扶持政策，逐渐在生物医药产业竞争中斩获发展优势。
深圳作为首批国家生物医药产业基地和国家自主创新示范区，生物医药产业发展起步早、基础好，培育出一批优秀生物医药企业，产业规模不断扩大，新业态不断发展。然而与上海、苏州等城市对比，深圳市产业发展状态还存在较大差距。根据科技部中国生物技术发展中心发布的《中国生物医药产业园区竞争力评价及分析报告》，深圳市在全国生物医药产业园区排行中仅列第9，位居北京、上海、苏州、成都等城市之后。2012年以来，深圳市获批的I类创新药仅有2款，落后于同期上海和苏州的11款、5款。在进入临床试验阶段的新药数量上，深圳仅为上海和苏州的1/20、1/6。因此，通过制定出台促进生物医药产业发展的扶持政策，集中资源加大产业支持力度，对于进一步补齐深圳市生物医药产业链薄弱环节，加快打造优质产业集群，具有重要意义。
二、起草过程
（一）前期研究与初稿编制
根据市政府工作部署，市发展改革委于2021年10月成立了《若干措施》编制小组，启动了专题研究工作。一是全面梳理了北京、上海、苏州、成都等城市最新出台的生物医药产业政策，对比分析了《深圳市促进生物医药产业集聚发展的若干措施》等我市现行政策及产业发展情况，总结了现行政策中存在的不足。二是通过问卷调查、实地走访、专家座谈等形式深入了解了我市生物医药产业发展的迫切需求及面临的主要问题。三是结合市发展改革委同期编制的培育发展生物医药产业集群发展的政策文件，围绕重点企业、重大项目、重大载体等进行深入挖掘分析，从土地空间、公共服务、资金支持等方面系统梳理了产业发展需要重点支持的环节，为《若干措施》编制提供了依据。在此基础上，市发展改革委起草形成了《若干措施》初稿。
（二）召开专家咨询论证会
2021年11月，市发展改革委组织召开了专家咨询论证会，邀请了我市高校、科研机构、龙头企业代表、创新型企业代表、行业协会等11位专家对《若干措施》研提意见。会后，市发展改革委根据专家意见对《若干措施》进行了修改完善，形成了征求意见稿。
三、起草思路和主要原则
《若干措施》编制坚持战略引领、问题导向和需求导向等基本原则，全面落实国家生物医药产业指导性文件要求，借鉴其他省市近年来出台的生物医药规划和政策，加大对战略性、基础性、原创性项目的资助力度。
一是坚持战略引领。发挥深圳打造中国特色社会主义先行示范区的引领作用，以建设粤港澳大湾区国际科技创新中心为契机，贯彻落实国家促进医药产业健康发展的系列文件精神，按照市委、市政府的决策部署，结合我市生物医药产业发展实际情况，完善升级产业政策扶持体系，在推动生物医药产业集群发展方面走在全国前列。
二是突出问题导向。聚焦我市药品领域各园区间存在同质竞争、产业土地空间缺乏保障、临床转化路径不畅、基础研究研发投入力度较弱、产业体系建设缺乏系统布局等瓶颈问题，《若干措施》在推进各园区错位协同发展、加强产业土地空间保障、补齐基础设施短板、促进产学研医深入融合等方面提出若干举措，解决影响生物医药行业发展的痛点、难点问题。
三是坚持需求导向。在调研中发现我市生物医药企业对药物临床前研究、中试、委托研发和生产等环节的公共服务平台需求迫切，《若干措施》提出全面夯实产业基础设施支撑能力，进一步组建产业促进机构、创新平台、重大产业公共服务平台等产业基础设施，发挥国家药品监督管理局药品审评检查大湾区分中心审评审批职能，在政策覆盖范围和支持力度方面具有一定比较优势。
四、主要内容
《若干措施》主要包括以下十一个部分的内容：总体要求、鼓励各区错位协同集群发展、全面夯实产业基础设施支撑能力、全面提升产品研制支持力度、强化临床研究转化与医企协同、加速医药审批进程、加快创新产品应用推广、优化发展环境、优化产业空间供给能力和附则，具体说明如下：
（一）总体要求
本部分共提出两条内容。一是根据习近平总书记关于坚持面向人民生命健康的重大战略方向以及深圳市生物医药发展实际，提出了深圳市生物医药发展方向。二是结合我市生物医药产业发展态势，明确《若干措施》适用对象。
（二）鼓励各区错位协同集群发展
本部分共提出两条内容。一是引导各区突出功能定位，强调错位发展，鼓励打造多个生物医药产业集群，布局各具特色的生物医药产业园区。二是建立“市区联动”协调机制， 由市区两级生物医药产业主管部门组成协调专班，加速推进重点区特色园区建设落地，特制定本条措施。
（三）全面夯实产业基础设施支撑能力
本部分共提出三条内容。一是借鉴苏州、成都发展经验，结合深圳市生物医药产业发展需求，设立相关生物医药产业促进中心，全方位协调推进深圳生物医药产业高质量发展，特制定本条措施。二是引导和支持国家级生物医药产业技术创新中心、高级别实验室等国家级平台建设、运营，为其提供配套资金和稳定的运营经费。三是引导和支持省市级产业服务平台建设、运营，为平台服务提供补贴并对其新增投入予以资助，特制定本条措施。
（四）全面提升产品研制支持力度
本部分共提出两条内容。一是支持重大技术攻关，对于生物医药“卡脖子”技术攻关和有望解决重大临床需求与市场需求的前沿领域高水平基础研究予以资金支持。二是支持药物研发成果转化，根据药品研发进度分阶段进行资助，尤其加大支持创新药研发支持力度，提高我市创新药研发能力；支持企业在FDA、EMA、PMDA获得境外上市资质，支持产品出海；对本市企业使用本市CRO或临床试验机构服务的，予以奖励，做大做强本市临床服务和CRO服务。
（五）强化临床研究转化与医企协同
本部分共提出四条内容。一是支持临床试验机构资质认定，尤其是提高I期临床研究病房的补贴，并将临床试验机构的条件和能力纳入医疗机构等级评审；支持医疗机构使用创新药，提高创新药在本市使用比例，并且不将创新药占比纳入考核，全面支持创新药进院；支持“卫健—医保—企业”建立面对面沟通机制，提升沟通效率，对于生物医药产品责任险予以补贴，降低企业研发风险。二是建立医疗机构开展临床研究的激励机制，消除病床效益、周转率、使用率、医务人员绩效限制等束缚，激励医疗机构开展临床试验；支持组建专业临床研究联盟，提供试行伦理审查结果互认制度，有效减少临床试验重复审批，缩短创新产品研发周期。三是支持完善卫生健康大数据相关采集分类等标准，建设医疗大数据开放基础设施,优化样本共享机制。四是支持企业与医疗机构共同完成临床试验，建设数字化临床试验管理平台，开展临床实验拓展性同情使用，支持医疗机构挂牌临床研究中心，提升产医融合创新能力。
（六）加速医药审批进程
本部分共提出两条内容。一是充分发挥大湾区分中心优势，明确临床前会议沟通安排时限，畅通药品进入临床前的会议沟通机制。二是支持申请国家下放港澳已上市药品在本市上市的审批权限，规范已在港澳上市未在内地上市的药品在本市上市的审评审批流程，推动港澳已上市药品在本市上市使用。
（七）大力提升“深圳制造”能力
本部分共提出五条内容。一是支持生物医药技术及产品在本市产业化，根据产品的创新程度不同予以差异化支持，并支持药品上市许可持有人委托本市企业实现产业化。二是支持产品进入带量采购，对于进入国家药品集中带量采购并有品种中标的企业予以采购金额的一定比例补贴，支持企业拓展全国市场。三是支持运用工业互联网、大数据、信息化、人工智能等技术改造工艺的企业，推动制造业绿色化、数字化、智能化转型；鼓励企业的生产装备与材料国产化，切实提升我国制造业产业链自主可控。四是支持生物医药企业通过发达国家生物医药GMP认证，支持 “深圳制造”产品走向全球。五是支持国际化项目引进，推动“深圳制造”能力提升。
（八）加快创新产品应用推广
本部分共提出四条内容。一是学习借鉴上海经验，支持成立医疗机构药事管理与药物治疗学委员会，推动“双通道”政策落地，加速本市创新药入院进程。二是对于药品年销售收入突破一定额度予以奖励，支持品种做大做强。三是提高医保体系对创新产品的应用支撑作用，支持本市《深圳市重特大疾病补充医疗保险药品目录》纳入重大疾病治疗相关的本市创新药，丰富医疗保险产品供给。四是全国生物医药产业发展以“内循环”为主，出口“外循环”仍较弱，因此支持企业拓展国际业务，对产品出口额超过一定规模予以奖励，支持新冠疫苗产品获得国外紧急使用或审批清单。
（九）优化发展环境
本部分共提出四条内容。一是支持建立生物医药试点企业和物品“白名单”制度，简化清单内企业相关物品前置审批手续，便利企业通关。二是针对本市生物医药人才集聚程度低，人才招聘困难，人才引进需求大等问题，支持通过人才补贴、住房保障、子女就学、医疗保健、职称评审等，为企业提供人才中介补贴，支持建设生物医药高技能人才实训基地，为不同层次的人才引进提供支持。三是为解决特色园区排污指标有限、排污困难等问题，支持统筹全市污染排放指标，支持建设生物医药园区内危险废弃物专业机构和危废处理设施。四是针对生物医药企业科技创新投入高、资金需求量大等问题，支持设立产业引导基金、产业股权投资基金、风险补偿基金等，为企业提供信贷支持。
（十）优化产业空间供给能力
本部分共提出两条内容。一是针对本市符合条件的产业用地严重不足、新增产业空间难以保障、企业发展受空间限制严重等问题，支持每年新增一定面积的产业发展用地和产业载体服务空间。二是规范市级确定的优先发展产业且用地集约的重大招商引资工业项目的土地获取成本，规定土地出让底价，特制定本条措施。
（十一）附则
本部分主要包括四点内容。一是《若干措施》的生效时间和有效期。二是文件执行期间可根据国家、省、市有关政策及规定进行相应调整。三是鼓励各区、各产业园区制定补充配套措施。四是对于本市同类优惠措施，可按照“就高不就低”的原则自主选择申报，不重复资助。

