附件2

关于《深圳市“双随机、一公开”监管实施细则（二次征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景
在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是深化“放管服”改革、加快政府职能转变的内在要求，是减轻企业负担、优化营商环境的有力举措，是加快信用体系建设、创新事中事后监管的重要内容。2019年1月，国务院印发《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号），要求市场监管领域各部门制定详细的随机抽查工作细则。 
经过2年的实践，各部门的细则制定率并不均衡。主要原因在于求现行的行政检查规定散见于各领域各部门法中，以双随机方式开展的行政检查未有总体规定，导致各部门具体实施时对关键概念以及性质要求等理解存在差异，在执行和推行中存在一定困惑和问题。双随机抽查检查作为行使非制裁性行政管理权的日常方式，是中国特色社会主义先行示范市法治政府的重要特征。为符合粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区驱动”战略定位，深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的发展要求，《深圳市“双随机、一公开”监管实施细则》事项应运而生。
二、起草依据
依照《优化营商环境条例》（国令第722号）、《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）、《广东省人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（粤府函〔2017〕235号）、《深圳市人民政府关于在市场监管领域全面推进部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（深府函〔2020〕27号）等相关要求，结合我市实际，起草该细则。
三、起草过程
（一）文件起草情况。
2021年上半年，市市场监管局将《深圳市“双随机、一公开”监管实施细则》列入重大行政决策事项目录，并在详细研读相关政策法规的基础上，启动细则编制工作。
经过广泛调研，市市场监管局于2021年7月份完成初稿的编制，全文共15章72条规定。后经10轮修改于10月15日，形成征求意见稿，全文共16章82条规定，通过官网和公文系统对内对外发布，广泛征求社会公众和全市各区、各市级部门修改意见。11月15日，市市场监管局收到反馈意见，进一步修改完善将全文增加到85条规定。
2021年11月26日，市市场监管局牵头组织中国律师研究所所长苏醒、深圳大学创新发展法治研究院院长叶卫平、中国质量报驻深圳记者站站长傅江平、中山证券固定收益事业部总经理兼债券交易部总经理陈文虎、深圳市信用促进会秘书长鲜涛、上海市锦天城(深圳)律师事务所高级合伙人吴辉、深圳市宠物医疗协会会长喻信益共7名各行业各领域专家，召开专家咨询论证和风险评估会议，形成专家咨询论证意见书和风险评估报告。
同时，市市场监管局根据专家组提出的修改意见及建议，进一步修改完善形成了《深圳市“双随机、一公开”监管实施细则（二次征求意见稿）》（以下简称实施细则），修改后全文共14章62条规定。
（二）第一次征求意见情况。
《实施细则（征求意见稿）》向社会公众，以及福田区人民政府、罗湖区人民政府等10个区政府、大鹏新区管理委员会、深汕特别合作区管理委员会，和市发展和改革委员会、市教育局、市科技创新委员会等39个市级部门广泛征求意见。
[bookmark: _GoBack]共收到17条反馈意见，其中2条来自企业，其余15条来自1个区政府、5个市级部门，其余44个单位无意见。17条反馈意见全部予以采纳。
四、基本框架和主要内容
《实施细则（二次征求意见稿）》共十四章六十二条规定，其中，首尾两章为总则和附则，第二章至第十三章为具体业务内容。主要内容如下：
（一）规定“两单、两库、一计划”基础内容。
《实施细则（二次征求意见稿）》第二、三、四、五、六章对检查事项清单、抽查事项清单、检查对象名录库、检查人员名录库、抽查计划制定的有关事项作出具体规定。
（二）规定具体可行的流程要求。
《实施细则（二次征求意见稿）》第七、八、九、十、十一章对抽查任务实施、任务融合整合、部门联合检查、抽查结果公开、抽查数据共享等流程事项作出具体规定。
（三）规定问责免责和文书规定有关要求。
《实施细则（二次征求意见稿）》首次对问责免责清单和文书归档要求进行细化和明确，各部门检查人员期盼已久。
五、亮点或创新点
（一）突出先行性、示范性。
《实施细则（二次征求意见稿）》的规定，首次对一直困扰各地市各部门的双随机抽查检查和行政检查、行政处罚的关系进行了界定，明确了双随机抽查事项来源于行政检查、行政处罚事项，在程序上受行政检查程序规制的要求，体现了先行示范性。
（二）突出差异化、精准化。
《实施细则（二次征求意见稿）》明确双随机监管实施“双基础”差异化抽取规则：按照检查对象的风险程度由高到低、信用等级由低到高抽取，有力推进双随机监管与信用的深度融合，进一步实现对违法者“利剑高悬”，对守法者“无事不扰”。
（三）突出系统性、可行性。
《实施细则（二次征求意见稿）》在顶层设计上立足于“双区驱动”战略定位和“双区”叠加的发展要求，在具体内容上环环相扣，注重系统性、协调性、逻辑性、可操作性，，可为全国“双随机、一公开”监管提供可复制、可推广、可持续经验方法。
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