《深圳市普惠性幼儿园管理办法（征求意见稿）》修订说明

    一、修订背景
我市自2012年起大力推进普惠性幼儿园（含公办园和普惠性民办园）建设，2020年底普惠性幼儿园在园儿童占比已达86.2%，完成了国家规定的“普惠性幼儿园在园儿童占比达到80%”的任务目标，已构建起以普惠性幼儿园为主体，广覆盖、保基本的学前教育公共服务体系。自2019年以来，我市大力发展公办园，公办园数量大幅提升，公办园在园儿童占比已达到51.6%以上，优质发展将成为学前教育的重点任务。
普惠性幼儿园政策实施以来，对规范民办园管理、平抑收费、提高保教质量起到了较好作用。我市正在建设中国特色社会主义先行示范区，要高标准办好学前教育，实现幼有善育。现有的普惠性幼儿园管理和扶持政策已不适应优质发展需要，急需对《深圳市普惠性幼儿园管理暂行办法》进行修订，优化普惠性民办园奖励性补助政策，通过政策引导、业务指导、强化监管等多种方式，提升普惠性幼儿园办学品质，促进学前教育普惠优质发展。
二、文件依据和修订过程
（一）文件依据。根据《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》（中发〔2018〕39号）《深圳市人民政府办公厅关于进一步深化改革促进学前教育普惠优质发展的意见》（深府办规〔2019〕2号）等文件精神，着力扩大普惠性学前教育资源供给，提升普惠性民办园办学品质，以修订普惠性幼儿园管理和扶持政策为导向，促进普惠性幼儿园优质发展。
（二）修订过程。为做好《深圳市普惠性幼儿园管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》）修订工作，对全市普惠园发展现状进行了摸底调研，理清问题。坚持问题导向，参考借鉴其他地区管理经验，在全面测算的基础上，对《管理办法》进行修订。《管理办法》通过召开座谈会、书面等方式三次征求了各区政府、各相关部门和各区教育行政部门的意见，充分吸纳意见后，对文本进行了修改完善。
三、修订主要内容
（一）关于普惠性民办园发展定位。修订后的《管理办法》进一步明确了普惠性民办园是学前教育公共服务体系的重要组成部分，应与公办园协同均衡发展，各区应在公办园配备不足的区域优先认定普惠性民办园，满足市民对普惠性学前教育资源的需求。同时，在教师职称评审、评优评先、师资培训、教科研项目申报、评估指导等方面，与公办园享有同等待遇。
（二）关于补助标准的调整。修订前普惠性幼儿园补助标准为每班每年不低于4万元，该标准已执行10年时间，不适应目前普惠性民办园优质发展的需求。修订后将最低标准调整为生均6000元。各区可在最低标准的基础上，结合教职工待遇保障水平、保教费标准和办学质量等因素适当上浮，建立梯级式补助标准，激励普惠园提升办园质量。考虑到各区财力情况不同，各区可分年度逐年提高生均补助标准，在2023年春季学期生均最低补助标准应当全部提高到位。
（三）关于教职工待遇保障。修订前教职工工资总额占保教费收入的比例为不低于40%（政府产权园不低于50%），教师个人最低工资不低于当年全市职工最低工资标准的1.5倍。修订后将该要求提高为：教职工工资福利支出总额占保教费收入和财政补助收入之和的比例不低于60%（政府产权园不低于70%）。教师个人最低工资不低于当年全市职工最低工资标准的2.5倍。
[bookmark: _GoBack]（四）关于监管措施。一是增加对普惠园财务管理的条款，普惠园是接受政府财政资助的幼儿园，通过规范普惠园财务管理、接受审计和监督等规范管理，防范办学风险。二是增加对政府补助资金使用监管的条款，对补助资金购置的资产进行规范。三是增加了对普惠园规范办学等监管措施的条款，明确普惠园向社会提供公益性、普惠性服务的定位，依法依规规范办园、科学管理，不断改善办园条件，提高教职工待遇和教师专业水平。四是增加对普惠性民办园年度绩效考评的条款。本办法专门设计了《深圳市普惠性幼儿园认定和考评指标》，既可通过指标对申报单位进行排序和认定，也可以进行年度绩效考评。绩效考评结果与下一年度补助资金标准挂钩联动，激励幼儿园优质办学。
（五）关于认定和考核指标的设置与应用。《管理办法》分别从规范安全办学、坚持科学保教、依法聘用教职工、保障教职工待遇、管理规范运行正常等六个方面提出要求，并赋予分值。根据下一步普惠园发展重点任务，通过政策引导激励普惠园保障并逐年提高教职工待遇，吸引优秀人才，优化教师队伍学历和专业水平，整体提升办学品质。因此，在相关指标设定上相应提高了在保障和提高教职工待遇、提升教师学历水平和办学质量等方面的指标分值。
认定和考评指标的应用主要为：一是通过指标评分可取消不符合条件的申报单位（必达指标出现0分项）的申报资格，也可对符合条件的申报单位进行排序，各区可根据财力及相关计划落实普惠性幼儿园推进数量。二是指标评分还用于对普惠性幼儿园进行年度绩效考评，各区可结合管理实际将考评分数划定为不同等次（必达指标出现0分项即为不合格），考评结果和等次作为下一学年度是否续约和补助标准梯级式浮动的重要依据。
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