《深圳市港澳流动渔船渔民管理办法（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _Hlk80631825][bookmark: _Hlk80633092][bookmark: _Hlk80697577][bookmark: _Hlk80707658][bookmark: _Hlk80627103]为进一步加强我市港澳流动渔船、港澳流动渔民管理，促进港澳流动渔业转型升级和高质量发展，切实保障流动渔民合法权益，市港澳流动渔民工作办公室根据《中华人民共和国渔业法》《渔业捕捞许可管理规定》《港澳流动渔船渔民管理规定（试行）》（以下简称《管理规定》）等法律法规，结合本市实际研究起草了《深圳市港澳流动渔船渔民管理办法》（征求意见稿，以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：
一、制定《办法》的背景和必要性 
（一）是优化提升海洋渔业，支持全球海洋中心城市和“双区”建设的需要
2019年2月，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，提出要构建现代海洋产业体系，优化提升海洋渔业，加强粤港澳合作，支持粤港澳通过加强金融合作推进海洋经济发展，支持深圳建设全球海洋中心城市。2019年8月《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义
先行示范区的意见》提出本世纪中叶，深圳成为竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市。2018年市委市政府《关于勇当海洋强国尖兵加快建设全球海洋中心城市的决定》也提出要加快建设具有国际吸引力、竞争力、影响力的全球海洋中心城市，加强粤港澳大湾区合作，拓展蓝色经济空间，建设国际滨海旅游城市。深圳全球海洋中心城市和“双区”建设对优化提升海洋渔业、构建现代海洋产业体系、加强粤港澳合作等提出了新标准新要求。港澳流动渔业作为海洋渔业的重要组成部分，在国家构建现代海洋产业体系、优化提升海洋渔业战略背景下，制定实施《办法》以进一步规范港澳流动渔船、流动渔民管理，是促进港澳流动渔业高质高效发展、推动港澳流动渔业转型升级的必然要求，也是与建设具有国际吸引力、竞争力、影响力的全球海洋中心城市相匹配的港澳流动渔业的必然要求，更是新形势下支持“双区”建设、促进港澳流动渔业融入粤港澳大湾区发展大局，保障港澳流动渔民共享湾区发展成果的必然要求。
[bookmark: _Hlk80649756]（二）是做好流动渔船渔民引导服务，促进港澳流动渔业高质量发展的需要
流动渔船方面，我市现有港澳流动渔船910艘，“老旧木小”（达到农业部“老旧渔船”船龄标准的老旧船占比47%，木质船占比43%，小型船占比58%）渔船占比大，安全生产面临较大压力。加之现有流动渔船及船上设施设备大多较为落后，渔业生产水平不高且结构单一，发展后劲不足，抗风险能力较差。流动渔民方面，我市流动渔民群体逐渐萎缩，传统作业方式难以为继。据统计，2011年港澳流动渔民人数为3269人，2021年减少至2788人，同比下降14%。现有流动渔民中，30岁以下渔民占比5%，30至40岁占比14%，40岁以上占比81%，流动渔民老龄化结构明显，数量呈逐年递减趋势。此外，过度捕捞、非法捕捞也一定程度加剧了渔业资源的破坏。
2021年5月，财政部、农业农村部印发《关于实施渔业发展支持政策推动渔业高质量发展的通知》（财农〔2021〕41号），提出新时代我国渔业发展必须贯彻新发展理念，构建新发展格局，以高质量发展为主题，坚持深化改革，促进渔业高质高效、渔区宜居宜业、渔民富裕富足；推动优化渔业产业结构，实现渔业转型升级，支持渔业绿色循环发展，进一步优化完善渔业发展支持政策。《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》：实施海洋渔业基础能力提升工程，建设一批现代渔港经济区，高标准建设智能渔场，积极打造“粤海粮仓”。《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》：加快绿色低碳循环发展，加快推行绿色生产方式，提升海洋经济发展能级，建设高品质滨海亲水空间，建设全球海洋中心城市。此外，《国务院2021政府工作报告》指出，要扎实做好碳达峰、碳中和各项工作，要加快调整优化产业结构、能源结构，完善能源消费双控制度，提升生态碳汇能力。根据国家、省、市对渔船渔民高质量发展以及优化产业结构实现绿色低碳循环发展提出的新要求，面对港澳流动渔船渔民发展的新形势和新问题，以高质量发展为主题，推动优化港澳流动渔业产业结构，实现港澳流动渔业转型升级，支持港澳流动渔业绿色循环发展成为必然选择。因此，有必要出台专门管理办法，加强对渔船的规范管理、对渔民的引导服务，推动渔船更新改造、渔业转型升级，促进港澳流动渔业高质量和绿色低碳循环发展。
（三）是解决实际问题，健全我市流动渔船渔民管理制度规范的需要
一方面，2019年1月我市启动新一轮政府机构改革，原市经贸信息委的渔业管理职能划入市规划和自然资源局（市海洋渔业局），港澳流动渔船渔民管理所涉职能部门、下属机构以及流动渔民协会的职责分工有待进一步理顺，市港澳流动渔民工作办公室的职能定位也有待进一步明确。另一方面，虽然国家层面出台了《管理规定》，但该文件关于流动渔船渔民会籍管理、港澳流动渔民工作机构职能、安全生产管理等内容的规定较为原则，执行中仍需结合我市实际制定具体办法。而我市目前尚未就港澳流动渔船渔民管理制定出台专门的立法文件或规范性文件，相关管理工作缺乏统一规范和指引，有必要加快制定《办法》并实施。
2、 《办法》的主要内容
《办法》（征求意见稿）分总则、会籍管理、流动渔船渔业捕捞许可、安全生产管理、渔业转型升级、附则等共六章四十六条。主要内容如下：
[bookmark: _Hlk80783788]（一）进一步理顺流动渔船渔民管理体制机制，明确市渔业渔政主管部门、市港澳流动渔民工作机构、市港澳流动渔民协会的职能定位
《办法》明确界定市渔业渔政主管部门、市港澳流动渔民工作机构、市港澳流动渔民协会三者职能分工和职能定位。《中华人民共和国渔业法》第六条规定，县级以上地方人民政府渔业行政主管部门主管本行政区域内的渔业工作。根据《管理规定》第三条，广东省各级渔业渔政主管部门负责本行政区域内流动渔船的渔业生产管理工作。根据《管理规定》第五条，广东省各级港澳流动渔民协会是广东省各级人民政府批准成立的协调、服务流动渔船、流动渔民的社会组织，在民政部门登记，由港澳流动渔民工作主管部门负责管理。因我市流动渔民工作办公室、流动渔民协会之间的管理体制与广东省不同，存在管理衔接问题，具体表现为：广东省港澳流动渔民工作处和省港澳流动渔民协会以及其他五市流动渔民协会与市港澳流动渔民工作办公室均为“两块牌子、一套人马”，管理工作方便直接高效。而我市根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》（中办发【2015】39号）加快转变政府职能，实现行业协会商会与行政机关脱钩，促进行业协会商会规范发展之规定，原市经信委党组决定深圳市先行先试，市流动渔民协会与市港澳流动渔民工作办公室进行了脱钩。脱钩前，市港澳流动渔民工作办公室和市流动渔民协会实行“两套人马、两个牌子、合署办公”，由市港澳流动渔民工作办公室统一管理。由于脱钩没有既定模式可循，针对脱钩后出现的问题，尤其是2019年市流动渔民协会跟随市港澳流动渔民工作办公室划转市规划和自然资源局后，局领导高度重视，并提出“脱钩不脱管”的工作要求。目前，我市港澳流动渔民工作办公室和市流动渔民协会实为“两块牌子、两套人马”，不利于港澳流动渔船渔民服务和管理工作的开展。因此需进一步理顺市港澳流动渔民工作机构与市港澳流动渔民协会的管理体制。根据《深圳经济特区社会团体管理规定》（深圳市人民政府第135号）社团业务主管部门依法对与本部门管理职责相关的社会团体的业务活动进行指导和监督，以及《广东省港澳流动渔民协会章程》（粤流渔协[2014]6号）第四条“本会及下属各级港澳流动渔民协会接受同级港澳流动渔民工作办公室和社团登记管理机关的业务指导与监督管理”。鉴于以上原因，在《办法》第四条明确市港澳流动渔民工作机构的职责为负责流动渔船、流动渔民管理工作，并在第五条明确，市港澳流动渔民协会及基层协会接受市港澳流动渔民工作机构的监督和业务指导。
同时，在港澳流动渔船流动渔民安全生产管理方面，根据市海洋渔业局渔业安全生产内部职责分工（《深圳市海洋渔业局渔业安全生产内部职责分工》（深海渔发【2021】1号）），在《办法》第二十八、二十九、三十条列举式规定了市港澳流动渔民工作机构、市海洋综合执法机构、市港澳流动渔民协会各自的渔业安全生产管理职责，进一步理顺港澳流动渔船渔民管理体制机制。
（二）加强流动渔船渔民会籍管理，明确入会程序和入会条件要求
[bookmark: _Hlk80711793][bookmark: _Hlk80711425]1.入会程序。根据《管理规定》第七条，同时参照《广东省港澳流动渔民协会章程》（粤流渔协〔2014〕6号，以下简称《省协会章程》）以及《广东省港澳流动渔民协会会籍管理办法》等有关规定，《办法》明确了流动渔船渔民的入会程序，即流动渔船渔民可以在本市蛇口、盐田、南澳三个渔港的港澳流动渔民协会择一申请入会，市港澳流动渔民协会审查通过后将入会申请材料和审查意见报市港澳流动渔民工作机构备案。市港澳流动渔民工作机构备案后通知市港澳流动渔民协会按程序报送省港澳流动渔民协会。经省港澳流动渔民协会同意后，会籍生效。
2.渔船入会条件。一是，申请入会渔船应当是香港或澳门船籍，此外应当持有有效的港澳渔船证书。本项条件部分采纳《广东省港澳流动渔民协会会籍管理办法》规定的条件“港澳流动渔船必须具有香港或澳门的有效牌照，若原来提交登记的牌照过期或无效，必须于香港或澳门重新核发有效牌照一个月内，重新提供给所属基层协会进行登记。否则，视同自动退会”。二是，落实农业部《关于印发〈2003-2010年海洋捕捞渔船控制制度实施意见〉的通知》（农渔函〔2003〕63）、《关于做好实施<港澳流动渔船管理规定>有关工作的通知》（农办渔〔2004〕34号）等文件关于流动渔船“双控”的要求，并根据《广东省港澳流动渔民协会会籍管理办法》第五条“港澳流动渔船的网具、作业方式和渔船建造必须符合国家渔业政策，港澳流动渔船数量、功率必须控制在国家下达的港澳流动渔船船网工具控制指标内”明确申请入会的流动渔船数量、功率控制应在港澳流动渔船船网工具控制指标内。三是，明确流动渔船的网具、作业方式和渔船建造应符合国家渔业政策。此项条件主要根据《广东省港澳流动渔民协会会籍管理办法》第五条“港澳流动渔船的网具、作业方式和渔船建造必须符合国家渔业政策，港澳流动渔船数量、功率必须控制在国家下达的港澳流动渔船船网工具控制指标内”制订。第四，渔业发展规划作为我市渔业发展的纲领性文件，对于港澳流动鱼业的发展有明确的定位和方向，申请入会的流动渔船理应符合我市渔业发展规划。第五，《办法》结合第六条入会的基本要求，明确申请入会渔船须符合在同一所有人名下渔船未超过两艘的条件。第六，考虑到港澳地区并无“老旧渔船”的概念，部分渔船船龄超过三十年，港澳海事部门仍然会继续发渔船证。为保障流动渔民渔船作业安全，降低老旧流动渔船产生安全生产事故的几率，明确入会的船龄和材质要求，船龄为未达到《农业部关于加强老旧渔业船舶管理的通知》（农渔发[2007]11号）规定一般老旧船龄标准，渔船材质为非木质、非水泥。七是，根据《渔业捕捞许可管理规定》第十九条“有下列情形之一的，不予受理海洋渔船的渔业船网工具指标申请；已经受理的，不予批准：（三）除他国政府许可或到特殊渔区作业有特别需求的专业远洋渔船外，制造拖网作业渔船的；（四）制造单锚张纲张网、单船大型深水有囊围网（三角虎网）作业渔船的”，第（三）、（四）项作业类型的渔船将逐步淘汰不再新增。因此，为保障渔业资源可持续发展，对渔船的作业类型进行限制：作业类型为拖网、单锚张纲张网、单船大型深水有囊围网（三角虎网）对海洋渔业资源破坏比较严重的，不予通过入会审查。最后，明确申请入会的流动渔船相关规定有规定的，应符合有关规定的条件要求。
3.渔民入会条件。《办法》在第八条明确港澳籍渔民申请入会的条件和要求。一是，明确港澳籍渔民申请入会应为持有香港或澳门永久性居民身份证的中国公民，而不能是具有香港永久居留权的外国公民；《香港特别行政区基本法》第二十四条：“香港特别行政区居民，简称香港居民，包括永久性居民和非永久性居民”。《澳门特别行政区基本法》第二十四条：“澳门特别行政区居民，简称澳门居民，包括永久性居民和非永久性居民”。港澳永久性居民依法享有选举权和被选举权。而永久性居民中既包括中国公民，也包括非中国籍公民，故本项条件明确港澳籍渔民应为持有香港或澳门永久性居民身份证的中国公民。二是，明确港澳籍渔民申请入会应持有有效的《港澳居民来往内地通行证》。根据《管理规定》（试行）第十一条“申请海洋捕捞流动渔船船网工具指标，应当向入会地县级以上人民政府渔业渔政主管部门提出，提交船网工具指标申请书、申请人有效的《港澳居民来往内地通行证》，以及申请人入会地港澳流动渔民协会出具的意见...”；第三十一条“流动渔民随船生产的，应当持有有效的《港澳居民来往内地通行证》，取得香港、澳门特别行政区主管部门或广东省人民政府渔业渔政主管部门颁发的渔业船员证书，并在入会地公安机关进行备案”。港澳流动渔民顾名思义是指来往于港澳和内地作业的群体，《港澳居民来往内地通行证》不仅作为港澳居民来往内地的通行证，而且在制造、更新改造渔船申请船网工具指标以及渔民随船生产时都作为必要条件和必备证件，应当在入会时提交并经协会查验证明文件有效。三是，港澳籍渔民申请入会应由两名港澳流动渔民协会当届委员或代表介绍，部分吸收《广东省港澳流动渔民协会章程》第九条“会员入会的程序是：（一）提交入会申请书；（二）由两名各级协会当届委员或代表介绍；（三）基层协会审查通过，填写入会申请表，由县、市协会核准，报省协会审批；（四）由本会发给会员证明”。四是，根据《管理规定》第二条“流动渔船、流动渔民在内地从事渔业生产活动，应参照内地海洋渔船、渔民进行管理，遵守内地有关法律、法规、规章及本规定”，港澳籍渔民应遵守内地渔业管理、出入境管理等相关法律法规。原《广东省港澳流动渔民协会会籍管理规定》（2004）第十五条“流动渔船属捕捞作业类的，入会（含转会到一个新渔港的流动渔船）一年内不得转会；属运输（运销）船工的，入会两年内不得转会”，为保障港澳流动渔民队伍的稳定性以及我市港澳流动渔民政策的连续性，本条借鉴原《广东省港澳流动渔民协会会籍管理规定》内容，流动渔民原则上入会后一年内不得转会、退会。五是，明确港澳籍渔民申请入会应提供本人及直系亲属身份证号、联系方式、家庭住址。本条件目的是为了解其是否为传统渔民，并掌握专项工作的有关数据。最后，明确申请入会的港澳籍渔民相关规定有规定的，应符合有关规定的条件要求。
（三）优化编订船名及备案程序
[bookmark: _Hlk80711681][bookmark: _Hlk87192481][bookmark: _Hlk80712693]结合《办法》第四条、第三十条等关于各职能部门、海洋综合执法机构、流动渔民工作机构和协会的职能定位和职责分工，《办法》以《管理规定》第十四条为基本框架，在第十五条对制造、购置、更新改造流动渔船办理编订船名和备案手续的相关规定进行了优化调整，即海洋捕捞流动渔船制造完成后，申请人持有效港澳渔船证书、船网工具指标批准书，到市港澳流动渔民协会办理入会手续，由渔业渔政主管部门编定内地船名后，到公安机关备案。海洋捕捞流动渔船更新改造完成后，申请人应持有效港澳渔船证书、船网工具指标批准书，到市港澳流动渔民协会变更会籍信息后，到公安机关和海洋综合执法机构备案。海洋捕捞流动渔船购置完成后，申请人应持有效港澳渔船证书，到市港澳流动渔民协会变更会籍信息后，到公安机关和海洋综合执法机构备案。购置海洋捕捞流动渔船的买入方如提出变更内地船名的，在备案前应当重新编订内地船名。
（四）强化流动渔船年审管理，明确年审审批主体
[bookmark: _Hlk80715613]《办法》第四条规定，市港澳流动渔民工作机构负责流动渔船渔民管理工作。《市海洋渔业局关于加强深圳市港澳流动渔船安全生产管理工作的通知》（深海渔〔2021〕29号）明确，市港澳流动渔船渔业捕捞许可证年审和渔业资源增殖保护费征收工作由市港澳流动渔民工作办公室负责承办。《办法》采纳深海渔〔2021〕29号通知的规定，明确海洋捕捞流动渔船渔业捕捞许可证年审由市港澳流动渔民工作机构承办，同时规定了年审起算日期为捞许可证签发之日。此外，结合《管理规定》第二十四条规定了年审的条件以及年审不合格的，由市流动渔民工作机构责令船舶所有人限期改正，可以再审验一次。再次审验合格的，渔业捕捞许可证继续有效。
（五）厘清安全生产管理职责，安全生产责任落实到人
安全生产重于泰山。2021年7月5日，市海洋渔业局印发《深圳市海洋渔业局渔业安全生产内部职责分工》（深海渔发〔2021〕1号），对局内设机构、直属单位和下属单位履行渔业安全生产的具体职责事项作了列举式规定，该文分工具体明确，具有较强的可操作性，《办法》在第二十八、二十九、三十条对此予以吸纳。
[bookmark: _Hlk80717142]同时，《办法》根据《市海洋渔业局关于加强深圳市港澳流动渔船安全生产管理工作的通知》（深海渔【2021】29号）、《深圳市渔船“不安全、不出海”专项行动方案》（深海渔〔2020〕48 号）以及《管理规定》第三十七条关于流动渔船所有人、船长应当落实安全生产主体责任的规定，在第三十一、三十二条明确渔船所有人是渔船安全生产第一责任人，船长对流动渔船安全生产负直接责任，并分别设置条款对渔船所有人和船长的具体职责作了列举式规定。此外，根据《广东省人民政府办公厅关于进一步加强渔船安全生产管理的通知》（粤府办〔2014〕28号）规定，渔船所有人和船长未依法履行职责、未遵守安全生产有关规范，造成渔船水上安全事故的，应依法承担相应民事责任并按规定接受行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
（六）引导港澳流动渔业转型升级，拓宽流动渔业发展空间
[bookmark: _Hlk80969665][bookmark: _Hlk80969705]多年来港澳流动渔民大多采取传统个体经营模式，渔船及船上设施设备更新滞后，经营理念创新不足，渔业生产结构单一，发展后劲不足，抗风险能力普遍较差。2013年3月，国务院印发《关于促进海洋渔业持续健康发展的若干意见》（国发〔2013〕11号）提出，要提高海洋渔业设施和装备水平，加快渔船更新改造；进一步改善渔民民生，切实促进捕捞渔民转产转业。财政部、农业农村部也陆续出台了《渔业发展补助资金管理办法》等一系列政策扶持文件。《办法》坚持上述政策导向，提出引导港澳流动渔业转型升级，鼓励港澳流动渔民发展绿色渔业。支持流动渔民同内地的经济组织合资、合作发展适销对路的水产品精深加工产业，兴办高技术养殖、冷链物流、休闲渔业、滨海旅游业和海洋运输业；探索规范流动渔民自捕自养水产品进入内地养殖、加工或者销售的具体管理措施，拓宽流动渔业发展空间。鼓励流动渔民建立自己的流通企业,促进生产、流通、销售一体化。同时，鼓励和支持港澳流动渔船和船上生产用设施设备更新改造，提升渔船的安全适航性和船上设施设备的整体水平。对符合条件的渔船和船上设施设备改造，根据相关规定给予适当补助。
（七）完善流动渔船雇佣内地渔工管理制度
[bookmark: _Hlk80970654]据统计，港澳流动渔船现有受雇内地渔工1657人，其中广东籍渔工1568人、外省籍渔工89人。为做好内地渔工信息登记和动态管理，切实保障内地渔工在劳动报酬、工作时间、医疗和人身保障等方面的合法权益，《办法》与《管理规定》第三十一条相衔接，规定流动渔民及其雇用内地渔工随船生产的,港澳流动渔民协会、港澳流动渔民工作机构应做好信息登记、动态管理，协助港澳流动渔船及随船人员在入会地公安机关进行备案。流动渔船所有人雇用内地渔工，应当签订书面用工合同，按时足额发放报酬，为受雇的内地渔工办理医疗和人身保险，确保内地渔工生活和工作场所符合有关船员生活环境、作业安全和防护要求，并保证内地渔工有足够的休息时间。
此外，《办法》还对流动渔船渔民信息化管理平台建设、法律责任、规范性文件有效期等作了规定。
[bookmark: _GoBack]专此说明。
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