附件5
关于规范出租汽车驾驶员从业许可及巡游出租汽车相关许可业务办理工作的通知

（征求意见稿）
各有关单位：
根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）、《深圳经济特区出租汽车管理条例》（以下简称条例）等相关规定，为进一步规范巡游出租汽车（以下简称巡游车）经营许可、巡游车车辆营运许可以及出租汽车驾驶员从业许可相关业务办理，结合我市实际情况，现将有关事项通知如下：
一、巡游出租汽车经营许可业务
（一）在深圳市从事巡游车经营业务应当取得市交通运输局核发的巡游车经营许可证或临时性巡游车经营许可证，巡游车经营许可证有效期不超过5年，自许可决定作出之日起计算。
（二）企业申请巡游车经营许可证，应当取得100个车辆经营权。除另有规定外，本通知所称车辆经营权包括新增车辆经营权、出租小汽车营运牌照（以下简称营运牌照）、绿色出租汽车指标、纯电动出租汽车指标。
（三）企业申请巡游车经营许可证，应当向市交通运输局提交以下申请材料：
1.《营业执照》、法定代表人身份证明、经办人身份证明以及授权委托书；
2.已经购置车辆的，应当提供机动车登记证书；未购置相应车辆的，应当提供车辆购置资金证明材料；
3.办公场所产权证明、租赁合同证明等使用场地证明材料；
4.经营管理机构说明材料、经营管理人员的劳动合同；
5.车辆维护、安全生产、驾驶员管理、服务质量保障等经营管理制度文本；
6.具备将营运数据传送至本市政府监管平台条件的书面承诺。
企业申请临时性巡游车经营许可证的，还应当提交自市交通运输局核发临时性巡游车经营许可证之日起6个月内依法取得有效的100个车辆经营权的书面承诺。
市交通运输局应当自受理之日起20个工作日内作出行政许可决定。作出准予许可决定的，应当明确经营范围、经营区域、经营期限等事项，并核发巡游车经营许可证或临时性巡游车经营许可证；作出不予许可决定的，应当说明理由。
（四）有下列情形之一的，企业应当自变更之日起7个工作日内向市交通运输局申请巡游车经营许可变更登记：
1.企业名称、注册地址发生变更的；
2.法定代表人发生变更的。
发生前款第一项情形，由市交通运输局换发巡游车经营许可证（含临时性巡游车经营许可证），换发证件有效期为原证件剩余有效期。

（五）企业合并、分立后新设的巡游车经营者应当按照《条例》第九条规定的巡游车经营许可条件，办理巡游车经营许可证或临时性巡游车经营许可证。由合并、分立后的巡游车经营者向市交通运输局办理车辆经营权主体变更手续，并应当提交以下申请材料：

1.车辆经营权主体变更申请表；

2.《营业执照》、法定代表人身份证明、经办人身份证明以及授权委托书；

3.企业合并的，应当提交合并协议、合并方及被合并方的股东会决议；企业分立的，应当提交分立方的股东会决议；

4.其他相关材料。

市交通运输局应当自受理之日起15日内作出行政决定。准予变更的，市交通运输局应当与合并、分立后的巡游车经营者重新签订经营协议，经营协议有效期限不超过车辆经营权的剩余期限，合并或分立前经营服务数据纳入合并、分立后的巡游车经营者服务质量信誉考核；不予变更的，应当说明理由。

（六）因企业合并、分立导致新增车辆经营权、绿色出租汽车指标、纯电动出租汽车指标主体发生变更的，应当满足以下全部条件：
1.企业合并、分立后应当只保留一个或新成立一个巡游车经营者，并注销其他巡游车经营者相应的巡游车经营许可；
2.企业应当将全部持有的新增车辆经营权、绿色出租汽车指标、纯电动出租汽车指标变更至合并、分立后的唯一巡游车经营者。
（七）企业存在下列情形之一，由市交通运输局撤销巡游车经营许可，并注销巡游车经营许可证（含临时性巡游车经营许可证）：
1.《营业执照》被撤销、吊销或注销的；
2.依据《条例》第九条规定取得巡游车经营许可的企业，连续6个月持有的车辆经营权低于100个；

3.存在提供虚假材料、隐瞒真实情况或以欺骗、贿赂等不正当手段取得巡游车经营许可的；

4.存在其他不符合巡游车经营许可条件的情形，经责令改正，拒不改正或经改正仍不符合要求的。
（八）企业需要申请延续巡游车经营许可证有效期的，应当在巡游车经营许可证有效期届满前20个工作日提交延续申请及相应申请材料，市交通运输局自受理之日起7个工作日内作出行政许可决定。 

巡游车经营许可证有效期届满且企业未提出续期申请的，市交通运输局应当注销巡游车经营许可证。
 二、巡游车车辆营运许可业务
（一）巡游车经营者应当在将车辆投入营运前向市交通运输局申请办理巡游车车辆营运证，并提交相应申请材料。市交通运输局应当自受理之日起10个工作日内作出行政许可决定。市交通运输局作出准予许可决定的，应当对相应的车辆核发巡游车车辆营运证；作出不予许可决定的，应当说明理由。
（二）企业存在下列情形之一的，应当自变更之日起5个工作日内向市交通运输局申请换发巡游车车辆营运证：
1.企业更换名称、注册地址的；
2.巡游车车牌号码发生变更的；
3.车辆经营权与所配置的巡游车一并发生变更的；
4.因绿色出租汽车指标、纯电动出租汽车指标、营运牌照委托经营，导致相应巡游车的所属企业发生变更的。

换发的巡游车车辆营运证有效期为原证件的剩余有效期。
经市交通运输局准予车辆经营权续期或继续经营，相应巡游车符合营运安全要求，企业申请顺延巡游车车辆营运证有效期的，市交通运输局可结合车辆及营运设施状况、企业服务质量信誉考核等因素作出是否顺延的决定。准予顺延的，顺延期限不得超过车辆经营权的有效期，应当换发巡游车车辆营运证。

车辆经营权未到期，但相应巡游车车辆营运证有效期届满，且车辆符合营运安全要求，企业申请顺延巡游车车辆营运证有效期的，市交通运输局可结合车辆及营运设施状况、企业服务质量信誉考核等因素作出是否顺延的决定。准予顺延的，顺延期限不得超过车辆经营权的有效期，应当换发巡游车车辆营运证。

车辆经营权有效期届满或被收回的，但相应巡游车仍符合营运安全要求，企业申请将该车辆用于其他车辆经营权继续营运的，市交通运输局可结合车辆及营运设施状况、企业服务质量信誉考核等因素作出是否同意该车继续经营的决定。准予继续经营的，继续经营期限不得超过车辆经营权的有效期，应当换发巡游车车辆营运证。
（六）巡游车退出营运时，企业应当清除退出营运车辆外观特征，拆除营运设施。鼓励企业对退出营运车辆进行报废处理或转让给深圳市行政区域外的单位或个人。
（七）企业在车辆经营权有效期内更新车辆，还应当提交退出营运车辆的强制报废证明、转市外处理材料等流向证明材料。
（八）退出营运的车辆未清除巡游车外观特征及营运标识、拆除营运设施的，市公安机关交通管理部门暂缓办理转移登记，并通知市交通运输局依法进行处理。
（九）巡游车数量超过3000辆（含3000辆）的企业可自行设置车身颜色、图案等车辆外观，并应当向市交通运输局备案。巡游车数量低于3000辆的企业，应当使用行业统一确立的车辆外观。
三、出租汽车驾驶员从业许可业务
申请出租汽车驾驶员证的驾驶员应当持有C2及以上机动车驾驶证。
市公安机关应对申请参加出租车驾驶员从业资格考试的驾驶员是否存在暴力犯罪、交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录、吸毒记录、饮酒后驾驶记录进行背景核查，并在3个工作日内将驾驶员的身份信息、记录时间、记录种类等核查结果反馈给市交通运输局，市交通运输局依据前述核查结果决定是否准予驾驶员参加出租汽车驾驶员从业资格考试。
出租汽车驾驶员未能持续符合出租汽车驾驶员从业许可条件的，企业应及时更换符合条件的驾驶员提供营运，并将相关信息报告市交通运输局。
（四）全国公共科目考试和区域科目考试的合格成绩有效期分别为3年，驾驶员应在成绩有效期内完成全部考试，市交通运输局应当自公布考试成绩之日起10日内向驾驶员核发出租汽车驾驶员证。
已经取得其他城市核发的出租汽车驾驶员从业许可的驾驶员，在深圳市从事出租汽车营运服务的，应当参加市交通运输局组织的区域科目考试，区域科目考试合格的，由市交通运输局核发出租汽车驾驶员证。
（五）出租汽车驾驶员证经注册后，驾驶员方可从事出租汽车营运服务。驾驶员不得同时从事巡游车、网络预约出租汽车经营，其出租汽车驾驶员证仅能在巡游车或网络预约出租汽车中的一种业态注册。
（六）企业安排巡游车驾驶员从事营运服务之前，应当向市交通运输局提交劳动合同或其他相关协议，为所属驾驶员申请注册出租汽车驾驶员证。
在出租汽车驾驶员证注册有效期内，企业与巡游车驾驶员解除劳动合同或其他相关协议的，应及时向市交通运输局申请出租汽车驾驶员证注销注册。
企业应及时将在本网络服务平台注册的网络预约出租汽车驾驶员信息接入本市政府监管平台，完成出租汽车驾驶员证注册。
企业应当对所提交的材料的真实性、合法性、有效性负责，及时办理出租汽车驾驶员证注册、注销注册以及其他相关手续，不得侵害驾驶员的合法权益，对驾驶员造成损失的，应当承担赔偿责任。

四、本通知由市交通运输局负责解释。

五、本通知自2022年  月  日起施行，有效期为5年。
特此通知。
  市交通运输局
                                年  月  日
