关于《深圳前海深港现代服务业合作区

促进餐饮业发展专项资金管理暂行办法

（征求意见稿）》的起草说明
为加快完善前海深港现代服务业合作区桂湾、前湾和妈湾片区（以下简称“原前海合作区”）办公楼宇的餐饮配套，提升区域商业品质，根据《深圳前海深港现代服务业合作区产业发展资金管理办法》（深前海规〔2020〕3号）等相关规定，前海深港现代服务业合作区管理局（以下简称前海管理局）结合前海实际、紧扣深港合作，起草了《深圳前海深港现代服务业合作区促进餐饮业发展专项资金管理暂行办法》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：
一、起草背景

前海作为未来粤港澳深度合作示范区和国际化城市新中心，随着在地就业人员和居住人员增加，对餐饮的需求日益增加。《办法》起草期间，经调研座谈，企业普遍反映前海作为在建产业园区，存在餐饮商户缺失的突出问题，导致企业不愿进驻办公，商户不愿开业，商业招租困难。为向片区人员提供高质量的服务，加快补齐餐饮配套短板，有必要出台专项政策，通过发挥财政资金杠杆作用，引导社会力量加大在前海提供高质量的餐饮服务和产品供给，解决前海在地企业和居民的需求。

4月23日，局领导主持召开前海深港餐饮业合作座谈会，香港稻苗学会、现代管理（饮食）专业协会、香港餐务管理协会、香港餐饮联业协会相关负责人参会，对政策中餐饮经营机构的扶持力度很感兴趣，希望政策能尽快出台，以吸引港式餐饮入驻，打造前海港式生活环境。

《办法》从开业扶持、经营扶持、落地奖励、餐饮文化活动经费扶持等环节着手，制订了4种具体扶持措施，着力补齐餐饮服务短板，营造一流营商环境。

二、起草思路
《办法》共五章，22条，主要条款为第8—11条。《办法》的总体思路是通过政策的实施，彰显深港合作，吸引更多餐饮机构进驻，向在地企业提供高质量的餐饮服务。 

（一）引入急需机构

《办法》起草过程中，针对与企业调研座谈中，普遍反映餐饮商户缺失的突出性问题，设立相应条款，加大扶持力度，以实现加快引入前海急需的餐饮机构。如针对已开业的熟食中心，存在租金成本高、各类运营费用增加等情况，扶持类别包括开业扶持、经营扶持等。
（二）加大扶持力度

《办法》借鉴上海临港、珠海横琴、广州南沙相关政策措施，在上级部门相关扶持政策的基础上，结合前海实际需要，对餐饮机构进行资金扶持，部分条款相比市级部门规定，增加了扶持项目，加大扶持力度。
对在前海获得授牌的熟食中心，借鉴《深圳市“熟食中心”建设扶持工作方案（征求意见稿）》中的租金补贴政策，“熟食中心经营场地一年租赁期的总费用的50%进行一次性补贴，以租赁合同为准，每年对每家租金补贴的金额不超过45万元”，考虑前海范围内的熟食中心大多租用商业楼宇运营，租金成本远高于一般熟食中心，因此对前海熟食中心扶持力度提高。
（三）实行梯度扶持

为实现高端餐饮经营机构尽快入驻前海，补齐短板的目标，《办法》对不同类型的餐饮机构实行梯度扶持，对于新开业的建筑面积200平方米以上的《米其林指南》、《黑珍珠餐厅指南》、中国餐饮企业百强、香港餐饮品牌和广东餐饮百强榜内的机构，再给予一次性落地奖励。

（四）彰显深港合作

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》中，提出：“开发建设前海深港现代服务业合作区是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措”。为进一步发挥前海合作区作为深港合作的国家战略平台作用，吸引更多港人、港企进驻前海，《办法》加大了对港资机构的扶持力度。申报机构为港资机构的，扶持标准提高至1.2倍，澳资机构认定及扶持标准参照港资机构执行。此外，对于香港餐饮品牌机构，给予20万元一次性落地奖励。

三、主要内容
（一）修订办法名称

此前，起草的《深圳前海深港现代服务业合作区社会公共服务保障专项资金管理暂行办法》，涵盖教育、餐饮、医疗、体育、文化等多个方面事项，以“公共服务保障”冠名。对照前海深改方案、前海总规要求，结合前海实际，选择港澳青年便利发展环境中“卡脖子、瓶颈、障碍”程度最深的餐饮业，制定以“餐饮业”为主的单项扶持政策。因此对《办法》条款内容进行大幅压缩，名称进行修改，更加聚焦于“餐饮业”，推动“吃”这个基本问题的解决，实现促进前海人气聚集、生活便利的意图。

（二）扶持期限说明
《办法》第八至十条关于扶持期限，考虑政策出台临近年底，为留足时间方便商户开业，因此适当延长时间，将扶持期限调整为“2022年6月30日前在原前海合作区新开业”。

（三）熟食中心扶持

《办法》第八条，2022年6月30日前在原前海合作区授牌的熟食中心，可按300元/平方米申请一次性开业扶持；可按40元/平方米·月申请经营扶持，连续扶持六个月。

熟食中心是深圳市特有的餐饮机构，经市场监督管理部门审批，旨在为社区、工业园区和产业园区等人群相对集中区域提供用餐服务的场所，在确保食品安全的基础之上，具有统一管理、方便群众、价格实惠的特点。因此，熟食中心的开业扶持标准较一般餐饮经营机构高100元/平方米。

（四）餐饮扶持

《办法》第九条，2022年6月30日前在原前海合作区新开业的建筑面积100平方米以上的餐饮经营机构，可按200元/平方米申请一次性开业扶持；可按40元/平方米·月申请经营扶持，连续扶持六个月。
《办法》第十条，2022年6月30日前在原前海合作区新开业的建筑面积200平方米以上的品牌餐饮经营机构，如分别符合《米其林指南》、《黑珍珠餐厅指南》、中国餐饮企业百强、香港餐饮品牌和广东餐饮百强榜内的机构，对应给予10至40万元的一次性落地奖励。
餐饮经营机构是指提供正餐、快餐、饮料、酒水、餐饮配送及其他餐饮服务的机构。

（五）餐饮文化活动经费扶持

《办法》第十一条，在原前海合作区举办由前海管理局作为指导单位的具有影响力的美食节等各类餐饮文化活动，活动完成并经第三方专项审计的，活动主办单位或其授权的执行单位可按活动实际支出的50%申请经费扶持；符合条件的港澳特色餐饮美食节等餐饮文化活动，活动主办单位或其授权的执行单位可按活动实际支出的60%申请经费扶持。
四、经济和社会效益

（一）完善餐饮配套

通过政策引导社会力量加大在前海提供高质量的公共服务和产品供给，完善前海餐饮配套。如《办法》公开征求意见期间，对促进大型商业综合运营体招商，提供推力，预计2021年将有3家中高端商业综合体开业运营，新开业的餐饮经营机构面积总计41000平方米，解决餐饮配套不足的问题。
（二）吸引港人港企

前海合作区作为深港合作的国家战略平台作用，政策中的条款加大了对港资机构的扶持力度。港资机构，扶持标准按照本办法既定扶持标准的1.2倍予以核定，申报机构为澳资机构的，其认定及扶持标准参照港资机构执行。这对吸引更多港澳人士来内地学习、投资、就业、生活，促进粤港澳三地广泛交往、全面交流、深度交融，增强对祖国的向心力，具有重要意义。
特此说明。


