附件2

编制说明

为贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记关于加强关键核心技术攻关的系列讲话要求，遵循市场经济和科技创新发展规律，更好地发挥专项资金的投入效益，我委在充分调研的基础上，编制形成了《深圳市发展和改革委员会项目经理人管理办法（试行）（送审稿）》（以下简称《办法》），现就有关编制情况说明如下：
一、编制背景
为加快解决制约我市产业发展的“卡脖子”问题，我委在专项资金中设立重大攻关专项，通过遴选顶尖团队开展项目攻关，力争突破一批前沿性、引领性技术，提高我市核心关键零部件和重大装备的自给率。鉴于重大攻关专项项目具有投资金额大、实施难度高、专业性强、学科交叉性强、潜在经济社会效益高等特点，有必要采用“项目经理人制”，委托专业人员实施“全生命周期管理”和“里程碑”考核，定期对项目实施进度开展监督和评议。
二、编制过程
为发挥项目经理人在项目管理中的关键作用，提升项目管理服务水平，控制项目潜在风险，我委认真研究了国家省市相关管理规定，并在此基础上编制了《办法》。
（一）前期研究阶段。2020年7月，系统研究了《市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）、《深圳市战略性新兴产业发展专项资金扶持政策》（深府规〔2018〕22号）等文件，确立了文件总体编制思路。
（二）文件起草阶段。2020年8月，在前期研究基础上，经多轮研究讨论，形成了《办法》（征求意见稿）。
（三）征求意见阶段。2020年9-11月，我委将《办法》（征求意见稿）广泛征求了委内相关处室及市司法局、工业和信息化局、科技创新委等部门意见，并对文稿进行修改完善。2021年1月，按照规范性文件制定要求，我委在官网及市司法局网站公开征求社会公众意见，期间收到反馈意见1条，我委予以采纳吸收。2021年6月，为进一步完善《办法》，我委书面征求了委内相关处室及市财政局等部门意见，并再次对文稿进行修改完善。
[bookmark: _GoBack]（四）集体审议阶段。2021年9月，第21次委主任办公会议审议《办法（送审稿）》，要求厘清项目管理服务机构和项目经理人之间的关系，明确项目经理人管理权限。按照会议要求，我委对《办法》进行修改完善。
三、《办法》的主要特点
本《办法》基于加大项目监督力度、优化细化过程管理、强化阶段性审查、加强项目效果评估等考虑，强调全生命周期管理，与一般项目管理相比主要体现在以下几个方面：
（一）加大项目监督力度。采用项目经理人管理制度，由专人负责项目管理，充分借助其专业力量，切实提高管理工作质量。我委主要负责对项目经理人进行全面监督。
（二）优化细化过程管理。针对一般项目存在的管理台账较为粗糙等特点，要求项目经理人制定项目管理工作方案、日常监管台账等，细化项目周期性管理的具体内容，进一步推动日常管理工作规范化。
（三）强化阶段性审查。要求项目经理人履行项目定期报告职责，定期听取项目实施进展，及时掌握项目建设进度、技术成果、风险处理、整改建议、整改执行等情况，严控项目实施质量，确保专项资金使用安全。
四、主要内容
《办法》包括总则、职责分工、项目经理人基本要求、任务委托和预算管理、项目经理人工作内容、项目经理人的行为规范与监督评估、项目经理人的变更与撤销、附则等七个部分。
（一）关于总则。规定项目经理人管理制度的目标、依据和适用范围。
（二）关于职责分工。规定市发展改革委、项目管理服务机构、项目经理人分工。由项目管理服务机构、项目经理人负责项目具体管理工作，市发展改革委负责对项目管理服务机构、项目经理人的工作进行指导、监督与评估。
（三）关于任务委托和预算管理。市发展改革委参照政府采购相关流程确定项目经理人，签订项目委托管理合同后，按照资金需求分年度编报专项资金预算。
（四）关于工作内容。规定专职项目经理应具有项目相关领域的研究工作经验。规定项目经理人应对项目进度、技术路线、投资计划、专项资金使用和风险防范等进行监管，履行项目定期报告职责，及时提示风险，为项目开展提供技术支撑。
（五）关于行为规范与监督评估。规定项目经理人在项目管理过程应当遵守的保密规定、廉洁纪律、行为规范。市发展改革委在项目管理过程中可对项目经理人进行考核。
（六）关于变更与撤销。规定在项目管理过程中，市发展改革委变更与撤销项目经理人的情形和要求。
（七）关于附则。规定《办法》的生效日期和有效期。
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