附件2

《深圳市质量基础设施“一站式”服务平台
管理办法（征求意见稿）》起草说明
为贯彻落实质量强国战略，建设质量强国标杆城市，加快打造高质量发展高地，完善质量基础设施供给体系，促进质量基础设施融合发展和效能提升，根据《深圳经济特区质量条例》的相关规定，按照《中共深圳市委 深圳市人民政府印发关于开展质量标准提升推动高质量发展的实施方案（2019-2022年）的通知》（深发〔2019〕11号）、《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和《市场监管总局关于大力开展质量基础设施一站式服务的意见》（国市监质〔2020〕177号）的相关要求，我局在深入研究的基础上，起草了《深圳市质量基础设施“一站式”服务平台管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将有关情况说明如下：
一、编制背景
（一）主要依据
国家高度重视质量基础设施建设，《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》（中发〔2017〕24号）要求，加快公共技术服务平台建设，创新“互联网+质量服务”模式，开展一站式服务，为产业发展提供全生命周期的技术支持。《深圳经济特区质量条例》第八十七条规定，“支持质量技术服务行业发展，构建支撑深圳质量建设的技术服务体系。加强质量基础设施建设，建设国内、国际先进的质量、标准、计量等科技支撑体系和公共服务体系”。市委市政府《关于开展质量标准提升推动高质量发展的实施方案（2019-2022年）》提出，“强化质量基础设施运用，加快培育计量、标准、检测、认证等新兴高技术服务业，建设一批质量基础设施‘一站式’服务示范点” 。《深圳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，“完善质量基础设施布局，加强标准、计量、专利等体系和能力建设，形成综合性‘一站式’服务示范点”。
2020年11月13日，国家市场监督管理总局印发《关于大力开展质量基础设施一站式服务的意见》（以下简称《意见》），明确提出，要大力开展质量基础设施“一站式”服务。《意见》要求，坚持市场主导，政府推动，按照经济规律开展质量基础设施“一站式”服务，充分发挥政府统筹规划与监督服务作用；坚持合理布局，开放共享，以产业集聚区为重点，科学布局质量基础设施建设、服务与共享；坚持自愿参与、试点先行、探索模式、制定规范，逐步拓展到更多行业和区域；坚持协同服务，融合发展，以计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理等为核心，以知识产权、品牌培育等为延伸，强化协同服务，支撑全过程、全生命周期的质量服务需求。
（二）起草必要性
计量、标准、检验检测和认证认可等是国际通行的质量基础设施，是质量提升的基石，是支撑科技创新和产业发展的重要基础。近年来，我市质量技术服务行业快速发展，服务能力显著提升，为制造业产业发展提供了有力技术支撑。同时，质量技术服务行业也存在服务模式有待创新、综合服务能力有所欠缺、对产业链全过程技术支撑的整体性有待提升、对新兴产业领域的技术支撑能力有待加强等问题。当前，为进一步适应产业发展新形势，满足推动高质量发展新要求，建立我市质量基础设施“一站式”服务平台（以下简称“服务平台”）管理制度，具有重要意义。
一是有利于提升质量技术新供给，满足产业发展新需求。服务平台有效整合计量、标准、检验检测、认证认可、质量管理、知识产权和品牌培育等服务，以满足产业发展需求为导向，以服务中小企业为核心，重点服务战略性新兴产业、先进制造业和创新领域，提供对全产业链、全生命周期的质量基础技术支撑。服务平台应开放式发展，有组织带动和聚集社会服务资源的能力，形成集聚服务效应。服务平台设立实体和网上“一站式”服务窗口，实现统一窗口办理，具备条件的积极开放仪器设备与中小企业共享，可以促进服务与需求精准对接，有效降低企业成本。
二是有利于促进质量技术服务行业升级，满足行业发展内生需求。质量技术服务由单一性、分散式向综合性、集中式、国际化转型，是新时期行业发展的自身需求和趋势特征。鼓励社会投资建设服务平台，鼓励服务平台开放式、综合性发展和数字化升级，拓展新服务模式和应用场景。同时，通过对服务平台建设单位的政策扶持，可以有效调动服务机构的积极性，推动服务平台积极创新管理机制和服务模式，提升质量技术服务水平，促进行业发展质量提升。
三是有利于规范服务平台的管理，形成高效质量基础设施服务体系和网络。主管部门加强统筹规划、科学布局，严格依据有关规定组织开展服务平台的评价和管理工作，合理引导服务平台建设，有效整合资源，避免重复建设；加强对服务平台的服务情况、运营情况开展跟踪评价和监督管理，推动服务平台持续优化服务模式、改进服务内容。同时，注重与其他企业公共服务平台互补服务、错位发展，坚持需求和应用导向，强调为企业和产业提供整体解决方案和综合性服务；坚持市场化原则，充分发挥市场的配置作用，推动构建适应高质量发展需求的一流质量基础设施体系。
二、起草过程
2021年，根据市场监管总局和省市场监管局的工作要求，结合我市建设质量强国标杆城市的工作部署，市市场监管局在充分研究国家相关政策、我市产业发展有关需求以及质量技术服务行业发展状况的基础上，组织起草了《管理办法（初稿）》。编制期间，组织技术机构和行业专家进行了研讨，对浙江省、南京市、武汉市等地开展的质量基础设施“一站式”服务有关实践经验进行了梳理研究，并对《管理办法（初稿）》进行了修改完善，形成了《管理办法（征求意见稿）》。
三、主要内容
《管理办法（征求意见稿）》共五章二十条，主要由总则、建设和应用、评价管理、监督管理和附则组成。主要内容包括：
一是明确了有关定义和适用范围。质量基础设施“一站式”服务平台是指主要面向本市产业集群和中小企业的自主创新和质量提升需求，综合运用计量、标准、检测、认证、专利、品牌、质量、合规等技术与管理手段，提供多要素、整体式、开放性专业技术服务的平台载体。《管理办法》适用于本市服务平台的评价和管理活动。
二是明确了主管部门的职责和服务平台规划建设要求。市市场监管局负责服务平台的统筹管理和评价，结合我市实际，按照按照市场主导、政府引导的原则，科学统筹服务平台布局，引导社会力量加大投入，深化质量基础设施协同运行，推动质量基础设施体系升级和效能释放，为科技创新和产业发展提供有力支撑。服务平台建设和运营实行创新、开放、共享的原则，实现产学研用各方协调联动、融合发展。
三是细化了服务平台的服务内容和服务方式。服务内容包括：计量、标准、检验检测、认证认可、质量管理、知识产权、品牌培育等服务。服务平台应当设立便捷的服务受理窗口，实现线上线下通办，持续提高运行效率、降低企业成本。鼓励服务平台积极创新管理机制和服务模式，鼓励服务平台开放式发展和数字化升级。
四是规定了服务平台的评价程序和要求。市市场监管局负责组织开展服务平台的评价工作，包括制定发布通知，受理、审核申报单位的申报材料，现场核查，结果公告等程序。申报服务平台评价应当满足具有独立法人资格、具有健全的管理制度和经营服务场所、不属于联合惩戒对象、具有一定的服务能力等条件。同时，明确了对通过评价的服务平台建设单位的引导激励政策。
五是规定了服务平台的监管管理。明确了服务平台的义务，包括定期主动开展服务效能评估，并将评估结果报送市市场监管局。市市场监管局应当组织对服务平台的服务情况、运营情况开展跟踪评价，依法对服务平台的经营活动实施监督管理。同时，建立服务平台的退出机制，明确了撤销服务平台称号的几种情形。
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