起草说明
 
为深入贯彻落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和决策部署，优化调整能源结构，推进我市光伏产业高质量发展，支持分布式光伏发电项目（以下简称“光伏项目”）推广应用，市发展改革委研究起草了《关于大力推进分布式光伏发电的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）和《深圳市分布式光伏发电项目管理操作指引（征求意见稿）》（以下简称《操作指引》），有关情况说明如下。
一、起草背景
2021年6月7日，国家发展改革委印发《关于2021年新能源上网电价政策有关事项的通知》（发改价格〔2021〕833号），指出自2021年起，对新备案工商业光伏项目，中央财政不再补助，实行平价上网，鼓励各地出台针对性扶持政策，支持光伏发电等新能源产业持续健康发展。
10月24日，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》（国发〔2021〕23号），提出全面推进风电、太阳能大规模开发和高质量发展，坚持集中式与分布式并举，加快建设风电和光伏发电基地；加快智能光伏产业创新升级和特色应用，创新“光伏+”模式，推进光伏发电多元布局。
开展全市光伏项目建设，有利于整合资源实现集约开发，有利于削减电力尖峰负荷，有利于节约优化电网投资，有利于引导居民绿色能源消费，有利于减少我市碳排放量，是实现“碳达峰、碳中和”国家重大战略的重要措施。因此，为支持分布式光伏推广应用，推进我市光伏产业高质量发展，有必要尽快研究制定《若干措施》和《操作指引》。
二、主要内容
（一）《若干措施》主要内容
《若干措施》主要包括以下八部分的内容：推进分布式光伏规模应用、完善光伏项目管理工作、培育光伏产业和骨干企业、创新光伏项目投融资服务、加强光伏并网管理和服务、实施新建光伏项目财政补贴、强化安全责任监管和其他，具体说明如下：
1.推进分布式光伏规模应用
按照“宜建尽建”原则，因地制宜推进分布式光伏规模应用。我市大型企业要带头开展光伏项目建设。各区要积极发挥属地责任，出台针对性扶持政策，建立光伏发电应用协调工作机制，确保完成我市分解的各区建设指标任务，力争“十四五”期间，全市新增光伏装机容量达到150万千瓦。
2.完善光伏项目管理工作
市发展改革委负责制定光伏项目管理操作指引，同时明确项目备案和项目验收要求。鼓励各区将根据操作指引，并结合实际情况制定本区光伏项目管理办法。
3.培育光伏产业和骨干企业
以推广应用带动产业创新，积极加强政策引导与支持，建立光伏产业骨干企业培育机制，努力培育一批本地光伏头部企业。
4.创新光伏项目投融资服务
发挥政策性基金引导作用，鼓励社会资本积极投资建设光伏项目。鼓励探索创新金融产品和服务，鼓励各类基金、保险、信托等与产业资本结合，鼓励开展信用担保。
5.加强光伏并网管理和服务
电网企业要简化光伏项目的并网流程，开辟绿色通道，积极构建新型电力系统，保障光伏项目电量全额消纳。
6.实施新建光伏项目财政补助
对于本市行政区域范围内已完成报批流程，并于2022年1月1日至2026年12月31日期间建成，并网计量的光伏项目经发改部门审核后纳入补贴范围。市级财政对纳入补贴范围的发电量予以补贴。
7.明确安全责任主体
为明确光伏发电项目全过程安全责任，项目主体单位承担项目建设、运行安全管理主体责任；各区电力主管部门要积极协调自然资源、住房建设、应急管理、市场监管等部门建立联合监管机制，严把设备和工程质量关。
8.其他
明确《若干措施》生效时间和有效期。
（二）《操作指引》主要内容
《操作指引》主要包括以下三部分的内容：光伏项目管理、光伏项目财政补贴和其他，具体说明如下：
1.光伏项目管理
本部分主要包括两点内容。一是明确光伏项目备案流程和提交材料要求；二是明确项目建设、验收和运维的具体要求。
2.光伏项目财政补贴
本部分主要包括五点内容。一是明确补贴范围；二是明确基准常规光伏项目和光伏建筑一体化（BIPV）项目补贴标准；三是明确项目清单管理要求和申报流程；四是明确项目电量计量和补贴资金申报流程；五是明确补贴资金拨付流程。
3.其他
本部分主要包括五点内容。一是各区要强化主体责任意识，确保完成年度建设任务；二是项目主体对申请材料真实性负责；三是市级财政补贴申请不需缴纳任何费用；四是项目主体在《若干措施》有效期内未主动申请，视为放弃补贴资格；五是市发展改革委负责解释《操作指引》。
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