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按照《国家认监委关于对开展“深圳标准”产品认证试点工作的复函》（国认证函〔2015〕62号）的指示精神，为全面推动深圳标准认证向全国开放申请，我局于2021年7月启动《深圳标准先进性评价管理办法》、《深圳标准认证管理办法》和《深圳标准标识管理办法》的修订工作，合三为一形成《深圳标准认证管理办法》（以下称《管理办法》），现将修订有关情况作如下说明。
1、 管理办法修订的必要性
一是满足全国开放需要，重新构建和完善深圳标准认证管理体系。
国家认监委复函明确指出，“深圳标准”产品认证可先期在深圳辖区范围内的企业中试点，实施一段时间后应考虑扩展至深圳辖区外的企业。我局启动修订完善《管理办法》，主要是为了满足向全国开放申请的需要，加强深圳标准认证组织管理、先进性评价、认证活动、标识管理和监督管理等，便于企业申报，进一步构建开放、包容的良好营商环境，本次将原有的《深圳标准先进性评价管理办法》、《深圳标准认证管理办法》和《深圳标准标识管理办法》合三为一，形成《管理办法》（征求意见稿），理顺程序，确保工作于法有据，重新构建和完善深圳标准认证管理体系。
二是承接上位法，发挥先进标准的作用，引导社会以高标准促进高质量。
根据2017年市人大表决通过的《深圳经济特区质量条例》文件精神，即“市市场和质量监管部门可以建立深圳标准认证和标识制度，对达到先进性要求的标准和符合该标准的产品或者服务赋予深圳标准标识权，引导社会以高标准促进高质量。”本次《管理办法》修订中，对“深圳标准”标识和“圳品”标识赋予了不同的使用范围，“深圳标准”标识应用于通过先进性评价的标准文本和经市主管部门授权使用的先行示范项目，“圳品”标识应用于通过认证活动的产品和服务项目。
三是借鉴各地方自愿性认证和合格评定成功经验，理顺程序重新构建流程。
随着深圳标准认证工作的不断深入推进，原有流程已无法满足深圳标准认证管理工作的面临的新形势和新需求。本次《管理办法》修订重点参考了浙江制造、圳品的成功经验，也是深圳标准认证推进工作经验的一次总结提炼，既保证了工作于法有据，又确保了可操作性，奠定了深圳标准认证工作的法制基础。《管理办法》规定设立深圳标准认证工作领导小组，进一步理顺职责体系，细化具体申报程序，使其更加符合工作实际。鼓励各单位发挥技术力量编制深圳标准先进性评价细则，有利于发动全市各优势产业参与和在全国推进深圳标准认证工作。
2、 修订依据
    《国家认监委关于对开展“深圳标准”产品认证试点工作的复函》（国认证函〔2015〕62号）、《深圳经济特区质量条例》、原《深圳标准认证管理办法》、《深圳标准先进性评价管理办法》和《深圳标准标识管理办法》。
三、重点制度说明
目前《管理办法》共有二十九条，按照深圳标准认证管理的指导原则、逻辑顺序等，设置了总则、组织管理、先进性评价、深圳标准认证活动、标识管理、监督管理、附则共七章。目前《管理办法》的内容较为丰富和具体，以确保立法需求得到充分的体现。其中对《管理办法》的重要制度设计，作特别说明如下：
（1） 总则
总则规定了深圳标准认证的目的依据、适用范围、概念和工作原则，明确了深圳标准认证全过程包括先进性评价、深圳标准认证活动、标识管理和监督管理活动。深圳标准认证范围，不包含食品和食用农产品，食品和食用农产品使用“圳品”标识，另行规定。对本办法涉及的重要概念，包括深圳标准认证、先进性评价、深圳标准认证活动、“深圳标准”标识和“圳品”标识进行明确说明。
（二）组织管理
《管理办法》第五条分别对市局、领导小组、领导小组办公室、深圳标准认证联盟的职责作了规定。其中设立深圳标准认证工作领导小组，明确领导小组成员单位，统筹协调深圳标准认证有关工作。在领导小组下设办公室，开展具体推进管理工作。鉴于深圳标准认证联盟是国家认监委和市局批准设立推动深圳标准认证的技术支撑机构，本次《管理办法》修订，对深圳标准认证联盟的职责作了相对更加详细、明确的规定。第六条补充说明了深圳标准认证的管理平台。
（三）先进性评价
第三章对原《深圳标准先进性评价管理办法》的内容进行了整合，第七至十三条主要包括深圳标准认证目录、先进性评价的指导文件、评价细则编制机构的资质要求和申报编制流程、评价机构和先进性评价程序、申报企业的要求和申报程序。《管理办法》修订提出市主管部门可制定深圳标准先进性评价通则，用于指导、确定评价细则和先进性评价工作。为了鼓励各单位发挥技术力量，鼓励各类技术机构参与深圳标准先进性评价细则的编制，有利于发动全市各优势产业参与，以扩大深圳标准认证的全国影响力。结合浙江制造和圳品的成功经验，《管理办法》第三章增加了申报企业的基本要求，有利于判断和考量企业申请深圳标准认证的综合实力和获证持证能力。
（四）深圳标准认证活动
第四章对原《深圳标准认证管理办法》的内容进行了整合，第十四至二十条主要包括认证机构和检测机构的管理和要求、认证实施的依据和要求、获证企业的要求、认证证书的管理。本章增加了未被国家认监委列入失信名录作为监管认证机构的手段。
（五）标识管理
本章在原《深圳标准标识管理办法》的基础上，增加了“圳品”标识的制作和应用，将“深圳标准”和“圳品”标识式样、使用条件进行了明确区分和说明。
（六）监督管理
本章由原管理办法关于先进性评价、认证实施和标识的监督管理内容合并整合组成，按照最新的程序和要求，开展监督管理。为构建开放、包容的良好营商环境，倡导信用监管，国家认监委定期发布认证机构和人员的失信名录，本章增加了失信名录的信用监管手段。
（七）附则
新增深圳标准认证工作经费纳入市主管部门预算，给予经费保障，并鼓励深圳标准认证纳入相关资助，有利于发挥政策杠杆作用，通过深圳标准认证引领企业高标准、高质量发展，树立优质服务标杆。
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