附件2
起草说明
 
为贯彻落实国家和省工伤预防五年行动计划，完善工伤预防标准体系，健全工伤预防项目管理制度，结合实际，起草《关于印发〈深圳市工伤预防项目初评标准（试行）〉和〈深圳市工伤预防项目评审标准（试行）〉的通知》（以下简称《评审标准》），现将有关情况说明如下。
一、起草背景
（一）贯彻落实工伤预防五年行动计划的需要。国家《工伤预防五年行动计划（2021-2025年）》要求，坚持以人民为中心的发展思想，完善“预防、康复、补偿”三位一体制度体系，把工伤预防作为工伤保险优先事项，采取一切适当的手段组织推进，切实提升工伤预防意识和能力，促进劳动者实现稳定就业，促进经济社会持续健康发展。勇于创新发展，各地要坚持问题导向、目标导向、效果导向，完善工伤预防工作体系、政策体系、标准体系，加强统计分析，推动解决工伤预防重点难点问题；要建立示范引领和奖惩激励机制，加大工作引导力度，增强用人单位履行主体责任自觉性。《广东省工伤预防五年行动计划实施方案（2021-2025年）》提出，进一步健全工伤预防政策标准体系和长效工作机制，加大工伤预防经费投入，创新工伤预防项目实施方式，营造共建共治共享的工伤预防新格局。制定《评审标准》，有利于夯实工伤预防可持续发展基础，健全工伤预防长效工作机制，推进落实工伤预防五年行动计划。
（二）规范完善工伤预防评审工作的需要。近年来，我市深入贯彻落实《工伤预防费使用管理暂行办法》（人社部规〔2017〕13号）、《关于工伤预防项目实施的暂行办法》（粤人社规〔2018〕6号），宣传发动行业协会和大中型企业等社会组织申报工伤预防项目，组建工伤预防专家库并组织专家进行工伤预防项目立项评审，工伤预防项目申报评审工作机制日益完善。在总结评审实践经验的基础上，制定《评审标准》，有利于促进工伤预防项目申报更规范，有利于促进工伤预防项目评审工作更加公平公正，有利于构建规则更清晰、标准更明确的评审工作机制。
（三）推动我市工伤预防高质量发展的需要。作为全国工伤预防首批试点城市，我市充分发挥工伤保险预防保障功能，突出工伤预防优先理念，创新工伤预防制度机制，营造共建共治共享工伤预防新格局，推动实现“十三五”时期工伤发生人数和工伤发生率双下降，对经济社会持续健康发展起到了积极的促进作用。为进一步促进我市工伤预防工作在“十四五”时期再上新台阶，制定《评审标准》，有助于更进一步健全完善工伤预防标准体系，有效提高工伤预防工作实效，切实推动工伤预防高质量发展，为国家和省探索可操作、可复制、可推广的深圳经验。
二、主要内容
按照工伤预防项目初评和评审两个阶段，分别制定了初评和评审标准，主要内容说明如下：
（一）关于《深圳市工伤预防项目初评标准（试行）》。该标准根据《工伤预防费使用管理暂行办法》（人社部规〔2017〕13号）、《关于工伤预防项目实施的暂行办法》（粤人社规〔2018〕6号）等有关规定，结合实际，构建工伤预防项目初评指标体系，设定了工伤预防项目初评指标4项，明确了各项指标的分值、初评要点、初评标准。4项指标包括申报主体适格性、形式要件符合性、申报项目符合性和其他指标。4项指标全部符合要求的申报项目，纳入下一阶段工伤预防项目遴选评审范围。
（二）关于《深圳市工伤预防项目评审标准（试行）》。该标准根据《工伤预防费使用管理暂行办法》（人社部规〔2017〕13号）、《关于工伤预防项目实施的暂行办法》（粤人社规〔2018〕6号）等有关规定，结合实际，按照定性与定量相结合的原则，构建工伤预防项目评审指标体系，设定一级指标7项、二级指标20项，明确了各项指标的分值、评审要点和评分标准。其中，一级指标包括基本情况、必要性和可行性、实施条件、绩效目标、费用预算、实施计划方案、附加指标共7项；二级指标包括项目基本情况、项目负责人基本情况、项目背景情况、项目必要性、项目可行性、实施风险及应对措施、硬件条件、人员条件、技术条件、其他相关条件、定性目标、定量目标、服务范围和对象、计划进度和阶段目标、实施内容、实施方法和技术手段、成果及形式、组织保障、加分指标、一票否决指标共20项。
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