

附件1

深圳市龙华区应急管理局基本情况和主要事迹

一、基本情况
深圳市龙华区应急管理局是2019年机构改革时整合成立的新部门。该局针对事故压降、安全生产、应急处置、灾害应对等多领域全面研究制定依法治理工作措施，推行打、建、宣、责“四位一体”安全监管模式，大力推动法治优化营商环境。在龙华区应急局的努力下，龙华区取得全市2019年度党政领导班子应急管理和消防工作考核第一名的优异成绩。龙华区应急局也先后获得“深圳市先进基层党组织”“深圳市先进集体”“深圳市抗击新冠肺炎疫情先进集体”等荣誉称号，并在2020年、2021年获得区委嘉奖令。
2、 主要事迹
（一）政治立场坚定，履职责任到位
龙华区应急管理局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实习近平法治思想要求，2019年以来持续压降事故取得明显成效，近三年工贸类生产安全事故同比下降58%，亡人数同比下降79%，确保了辖区安全生产形势平稳可控，用实际行动践行“人民至上、生命至上”执政理念，有力维护辖区安全生产形势平稳可控。
（二）依法规范开展执法，公正文明阳光办案
1.严格执法监察有力，有案必立有责必究
[bookmark: _GoBack]龙华区应急管理局积极落实国家、省、市有关加强安全生产执法工作的部署，全力保障疫情防控常态化形势下龙华区安全生产行政执法工作保质保量有效开展，创新执法手段，强化监察力度，确保我区安全生产形势持续向好。近三年共实施行政处罚4740次，监督罚款金额5097万元，办案数量及质量均位居省市应急管理系统前茅，在办案量极大的情况下仍实现复议“全维持”、诉讼“零败诉”，确保每一个案件都经得起法治和历史检验，让人民群众切实感受到办案的公平正义。
2.查办全省首例危险作业行刑衔接典型案例
龙华区应急管理局对于涉嫌犯罪的安全生产违法行为人严格按照“两法衔接”规定移送处理，2021年4月份，在开展危化品“两打一整治”专项行动中查处了两宗非法生产经营储存危化品涉嫌危险作业罪的案件并进行了移送。8月，区人民法院对涉案责任人进行了有罪判决，对违法单位起到了极大的震慑作用。此案是全省首例得到判决的危险作业罪案，得到市安委办发文通报表扬，省应急管理厅作为全省行刑衔接典型案例进行通报，有效形成新法警示震慑效应。
3.率先建成执法记录仪监控平台，实现全过程记录
为落实执法音像全过程记录要求，在全市应急管理系统率先建设执法记录仪监控平台系统，每名执法人员均配备执法记录仪，每个案件都在镜头下办理。目前已建成视频调度、轨迹查询等8个子模块4大功能亮点，并已实现以下监管效能：一是线上调度指挥，减少重复、无效工作。二是线上探讨研判，统一工作标准。三是远程点评，规范工作流程。四是线上记录，执法“全留痕”，确保公平公正。“互联网+执法”模式初步建成。
4.严格落实“三项制度”，开展文明阳光办案
一是建立健全重大执法决定法制审核和重大案件集体讨论机制，全面实施“区-街两级法律顾问坐班指导”模式，严格把关法制审核。
二是作为唯一试点单位推出“龙华经验”。2018年，龙华区首推行政执法事前、事中、事后“三公开”，实现部门执法主体、人员、依据、结果、监督渠道等相关信息“全公开”，获评“广东省行政执法公示办法”深圳市执法公示唯一试点单位，相关经验全市推广。近三年公示执法信息11445条。
三是获评年度优秀案卷。一直推行以办案机构月度自评自查为依托、“一季一评查”为保障的案卷评审机制，巧抓、实抓全过程记录落实情况等案件质量，两宗行政处罚案卷获评广东省应急管理厅2021年度优秀案卷。针对案审发现的执法问题进行提示，分类制作发布案审“纠偏”74期，有效纠正、规范执法行为，提高系统文书审批及执法办案效率；针对重点时段及重点工作内容，制作专项执法指引，推动执法模板化、规范化、标准化。
四是践行“执法+指导”模式，推动柔性执法、文明执法。推进工贸企业主体责任落实承诺制，以《致全区生产经营单位主要负责人的一封信》《企业负责人安全生产承诺书》《安全生产约谈通知书》《隐患整改专家意见书》《安全生产提醒函》“一信四书”打通主体责任落实的“最后一公里”。
5.坚持开展阳光执法，主动接受廉政监督
坚持廉政执法原则，对腐败“零容忍”，先后制定“廉政十条禁令”等制度，在报刊杂志、门户网站和新媒体上公布廉政投诉方式，每次执法检查发放自制载明投诉电话地址信息的廉政监督卡，主动接受广大企业的监督，保持阳光廉洁的执法形象。
6.推广法治文化建设，安全发展理念深入人心
一是持续做好普法宣传活动。每年度重点做好“安全生产月”“安全生产法宣传周”“宪法宣传周”等普法宣传活动。在2021年度全国应急管理普法知识竞赛活动中获深圳市“地区活跃榜”和“地区成绩榜”双第一。
二是以法治课堂推动执法规范化，打造“应急法眼”“新法速递”等精品法治课堂品牌，每年度为应急管理系统人员等上好法治“十二堂课”。
三是强化法治宣教，形成区-街-企普法宣教效应，面向广大生产经营单位、群众开展“以案学法”“送法进园区、进企业”，做到释法说理、以法说据，推动行政执法法律效果与社会效果的统一。“以案学法”信息专栏已发布230余期，曾被“中国安全生产报”微信公众号全文引用。
（三）深化“放管服”力度，优化法治营商环境
1.公共服务更便民。根据“放管服”工作要求,龙华区应急管理局公共服务事项已实现不见面审批，网上全流程办理，并持续缩短办理时间。一是安全生产无违法违规情况证明办理，由法定要求15个工作日压减到5个工作日，近三年共办理证明490份，助力市场主体顺利开展上市融资、项目投标等经济活动。2021年，“安全生产情况证明自助查询服务平台”正式上线，证明实现即时办理，无需企业递交材料、无需人工审核；二是生产安全事故应急预案备案，实现2个工作日办结，明显快于法定要求5个工作日，办理效能再提升。近三年共为企业办理应急预案备案774个。
2.助企行动更给力。大力支持企业依法申请扶持资金，近三年共办理政府扶持对象核查类函件达524份，涉及企业23360家次，个人5409人次，服务更好、更快、更高质。
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