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《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施实施细则（征求意见稿）》
起草说明

为贯彻落实《深圳市商务发展“十四五”规划》（深商务综合字〔2021〕44号）、《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施》（深商务规字〔2020〕2号），推动我市商业和消费高质量发展，加快培育建设国际消费中心城市，提高资金使用效益和管理水平，根据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）和《深圳市商务发展专项资金管理办法》（深商务规〔2020〕2号)，结合专项资金管理改革的有关要求，制定本细则。现将有关情况说明如下：
一、编制背景
为贯彻落实中央、省关于坚持扩大内需加快形成强大国内市场,构建双循环新发展格局决策部署，抓住用好“双区”驱动、“双区”叠加和“双改”示范等重大历史机遇，围绕建设全球重要商贸中心战略定位，加快培育建设国际消费中心城市，我局牵头制定了《深圳市关于建设国际消费中心城市的若干措施》（以下简称《若干措施》），经市委市政府同意印发实施。为贯彻落实《若干措施》关于资金支持的政策措施，我局制定了《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施实施细则（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》)，提出针对性和可操作的管理规定，以保障支持政策落地。
二、编制依据
起草《实施细则》主要依据《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府规〔2018〕12号）《深圳市商务发展专项资金管理办法》（深商务规字〔2020〕2号）和《深圳市关于建设国际消费中心城市的若干措施》（深商务规字〔2022〕2号）。
三、主要内容
《实施细则》共七章二十九条内容。
第一章总则，共三条。明确本实施细则的依据、资金来源、管理原则和绩效目标等。
第二章申报条件，共两条。明确申报主体应具备的基本条件及相关条件。
第三章扶持对象、条件和标准，共十条。明确扶持对象、扶持条件和资助标准。
根据《若干措施》涉及资金安排措施，具体支持条款及方向如下：建设国际一流商业消费街区，推动深圳商圈（步行街）、夜间经济示范区建设，对项目新建或改造过程中在基础设施建设、装修、购置设施设备和物资物料、信息系统建设等软硬件方面的资产投入给予资助；支持引进高端消费品牌，推动国内外知名零售、餐饮等消费品牌首店、旗舰店、新业态店的商业运营企业在深圳落地，对符合条件的项目给予一次性奖励；鼓励在深设立独立法人机构，对在深设立独立法人机构的知名品牌方或其授权方给予一次性奖励；支持引进国际商贸企业，推动国际一流商贸企业在深圳落地及设立独立法人，对符合条件的企业给予一次性奖励；鼓励汽车消费，扩大汽车消费，优化二手车交易模式，对于符合奖励条件的企业，按其上一年度二手车经销额的0.5%给予奖励；实施“深商卓越计划”，提升批零住餐企业（集团）销售额增速，打造深圳龙头企业，对批零住餐企业销售增长额部分给予奖励；加快培育深圳本土品牌，培育深圳本土知名品牌，提升深圳品牌影响力，对入选的品牌给予一次性奖励；打造全球新零售发展高地，加快深圳商贸企业数字化、信息化、智能化发展，根据商贸企业数字化项目实际投入给予奖励、打造“深圳购物季”等活动品牌，提升“深圳购物季”品牌影响力，全城联动促销费，对纳入活动总体方案的企业给予一次性奖励。
第四章项目申报和审核，共四条。明确申报方式和审核方式，包括项目申请、受理审查、形式审查、专项审计、现场核查、征求意见、编制资助计划、公示及拨付资金等。
第五章项目管理，共两条。明确专项资金不可多头重复申报。
第六章绩效评价和监督管理，共六条。明确绩效评价要求、实施跟踪监控措施及责任追究。
第七章附则，共两条。明确实施细则解释权及执行时间。
4、 必要性、可行性
我局选派专人组成《实施细则》编制小组，通过小组讨论等方式对《实施细则》的必要性、可行性进行论证。我局认为，《实施细则》作为《若干措施》资金扶持政策的配套文件，以推动我市商业和消费高质量发展、加快培育建设国际消费中心城市为目标，具有必要性。《实施细则》文本内容严格贯彻《若干措施》，认真落实《深圳市市级财政专项资金管理办法》和《深圳市商务发展专项资金管理办法》的各项要求，对相关概念和内涵进行了严谨的界定，对相关标准要求基于行业发展现状进行了认真测算，具有较强的可操作性，具备可行性。
 五、预期效果
经过5年左右的努力，有力推动我市商业和消费高质量发展，培育建设国际消费中心城市，提升深圳国际化水平，加快消费转型升级。到2025年，深圳市“国际消费中心城市”的发展格局基本成型，汇聚全球高端消费资源，拥有大批创新型领军商业企业，成为消费资源的全球配置枢纽，成为立足国内、辐射周边、面向世界的具有全球影响力、吸引力的综合性国际消费中心城市。



- 2 -

- 1 -

