关于《深圳市医疗机构陪护人员管理办法（试行）》的说明

为加强深圳市医疗机构对陪护人员管理，规范陪护人员在医疗机构内的陪护行为，确保医疗护理安全，根据《深圳经济特区医疗条例》等有关规定，我委起草制定了《深圳市医疗机构陪护人员管理办法（试行）》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：

一、制定《办法》的必要性

近几年，随着我市医院就医人数迅速增长, 市民工作、生活的日益繁忙，医院住院患者对陪护人员的需求量亦越来越大，陪护已成为不可缺少的辅助行业。 但目前国家和省均没有出台陪护人员管理方面的政策文件，大多数医院亦没有专门的陪护工管理部门,陪护管理体制十分不健全，而医院各病区都存在不同程度的家属陪护、探视人员过多，陪护人员素质参差不齐等情况，导致医疗机构普遍存在陪护人员管理困难、管理不到位等问题，给医院的病区管理和患者的健康带来许多不安全隐患。为加强深圳市医疗机构陪护人员管理，规范陪护人员在医疗机构内的陪护行为，确保医疗护理安全，保障患者、陪护人员、医疗机构、陪护单位各方的合法权益，有必要制定适应深圳市医疗机构实际情况的陪护人员管理办法。
 二、起草过程

根据《医疗条例》的要求，为加快推进《办法》制定进程，我委积极开展一系列工作，一是收集国家相关法律法规和政策文件，组织专业人员起草了《办法》，并于2017年3月份书面征求政府各相关部门、各区卫生计生行政部门、各医疗机构等单位的意见，并通过我委官网公开征求社会各界的意见和建议。二是组织召开了4场调研座谈会和论证会；4月份，经收集和汇总各相关单位和社会人士的意见和建议后，对《办法》的方向、框架、内容等进行调研、论证。三是全面梳理政府各有关职能部门、卫生计生系统内相关单位以及社会公众意见，讨论、研究收集到的反馈意见和建议，反复修改完善《办法》相关内容，形成了《办法》（送审稿）。

三、需要说明的主要内容

（一）明确《办法》规范的范围。

患者聘请陪护人员属于他们之间的民事关系，陪护活动如果是发生在医疗机构之外，不属于卫生计生行政部门职责范围。但如果陪护人员是在医疗机构内从事陪护活动，则可能会影响医疗机构对患者的诊疗、医疗安全质量的保障以及医疗机构秩序等，卫生计生行政部门作为医疗卫生行业的主管部门，有必要亦有职责对陪护人员在医疗机构内的陪护活动进行规范和管理，因此，《办法》的适用范围规定为陪护人员在医疗机构内从事陪护活动以及医疗机构对陪护人员的管理和指导。

（二）明确医疗机构对陪护人员的管理责任。

医疗机构应当加强对陪护人员的管理，《办法》要求医疗机构应当指定分管领导和职能科室负责陪护人员的管理工作，并建立健陪护人员登记备案、指导管理等制度，把陪护人员管理纳入医院管理范畴,以促使医院陪护管理向标准化、规范化方向发展。医疗机构还可以根据需要对陪护人员进行免费培训和指导，从而提高陪护人员的整体素质和陪护水平,达到患者、医院、陪护人员三方多赢的结果。《办法》还规定开展陪护业务的单位拟驻点在医疗机构提供陪护服务的，必须取得医疗机构的同意，与医疗机构签订协议，接受医疗机构的管理。
（三）建立陪护人员登记备案制度。

为加强对陪护人员在医疗机构开展陪护活动的管理，并区分陪护人员和普通的探视人员，《办法》规定陪护人员应当向医疗机构进行登记备案，提供基本身份信息。陪护人员经登记备案后，医疗机构向其发放工作牌，陪护人员在从事陪护活动时应当予以佩戴。

（四）明确陪护人员应当履行的义务和禁止的行为。

为规范陪护人员从业行为，确保医疗护理安全，保障患者的合法权益，《办法》明确规定陪护人员应当履行的义务，主要包括：按照要求进行登记备案，遵守医疗机构及病区有关管理制度，接受医疗机构及卫生技术人员的培训指导和管理，发生患者有异常情况及时报告，对患者的个人资料及隐私予以保密等。同时规定陪护人员不得开展的行为，主要包括不得开展医疗卫生技术活动，不得翻阅病历和其他医疗文书，不得为患者解释病情等。此外，《办法》还规定陪护人员不履行相关义务或者开展了禁止性行为的，医疗机构可以拒绝陪护人员在医疗机构内从事陪护活动。

（五）规定不得从事陪护工作的情形。

为保障患者的健康安全，避免交叉感染等，《办法》明确规定陪护人员患有精神分裂症、处于传染期的传染病、化脓性或者渗出性皮肤病等疾病不得从事陪护工作。
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