附件1

关于我市开展企业职业技能等级认定工作的通知（征求意见稿）
    
各有关企业：
为进一步深化技能人才评价制度改革，加快构建多元化评价体系，全面推动企业自主评价，促进技能人才队伍建设，根据《关于分类推进人才评价机制改革指导意见》（中办发〔2018〕6号）、《人力资源社会保障部关于改革完善技能人才评价制度的意见》（人社部发〔2019〕90号）、《关于在广东省开展企业职业技能等级认定试点工作的通知》（粤人社函〔2019〕1727号）相关要求，现就在我市范围内开展企业职业技能等级认定工作有关事项通知如下：
一、评价主体
[bookmark: OLE_LINK1]有意愿且具备相应能力的企业可申请开展企业职业技能等级认定，并应具备下列条件：
（1） 在我市依法注册、合法经营，具备独立法人资格，管理规范、信用良好，经营范围不包含培训、评价或咨询等业务；
（2） 在我市参保的职工人数在300人以上；
（三）具备与评价职业（工种）相适应的场地、设备等硬件条件，每个职业（工种）不少于10个工位；
（四）建有完整的技能人才培养、评价、使用、激励机制；
（五）具有技能等级与岗位（职位）、薪资相挂钩的规章制度；
（六）配备专职从事评价工作的管理人员，具有与评价职业相适应的专家、考评、质量督导人员，每个职业（工种）不少于3名考评人员。
二、评价范围
  企业开展职业技能等级认定的职业（工种）应属于《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》中的技能类职业（工种）或者人力资源社会保障部颁布的新职业，并满足以下要求：
（一）与本企业主营业务直接相关，或是本企业生产一线的主体技能型职业（工种）；
（二）技术技能含量较高；
（三）申报同一职业技能等级认定的职工人数较多，原则上不少于50人；
（四）不在国家职业资格目录内。
三、评价对象
通过职业技能等级认定备案的我市企业可对符合下列条件之一的职工进行评价：
（1） 在本企业参保的在职职工；
（2） 具有隶属关系或关联关系的我市其他企业参保在职职工；
（三）劳务派遣单位派遣至本企业工作1年以上的派遣职工。
四、评价标准
（一）评价标准包括职业能力和职业素养两部分。职业能力部分应当充分反映从事本职业应当具备的理论知识和操作技能，职业能力部分可以参照国家职业技能标准制定，但不得低于国家职业技能标准。没有国家职业技能标准的，依据行业企业工种岗位需求制定；职业素养部分应当包括安全生产、职业道德、工作业绩等，职业素养部分根据企业自身特点制定。
（二）按照国家职业技能标准和行业企业评价规范，职业技能等级原则上分为五个等级，由低到高分别是五级至一级。企业可根据需要，选择本企业相应职业开展职业技能等级认定等级范围。
五、评价方式
企业可灵活运用理论知识考试、操作技能考核、安全生产考察、职业道德评分、工作业绩评定、在线培训考核等多种方式，全面考核员工综合素质。
理论知识考试主要考核从事本职业应当具备的必要的理论知识和职业常识，采用集中考试方式或者学分累积方式进行。操作技能考核主要考核本职业实际操作能力，可以集中考核或者在工作岗位上考核。安全生产考察主要考察安全意识、安全操作、应急能力。一段时间内在工作岗位上有严重违反安全生产记录的，应当一票否决。职业道德评分主要从爱岗敬业、为人公道、诚实守信等方面进行评分，提倡精益求精的工匠精神。工作业绩评定侧重考察工艺创新、技术改造、成果转化方面的能力。
六、工作程序
企业开展职业技能等级认定按下列程序进行：
（一）企业备案
1.有意愿开展职业技能等级认定的我市企业向市职业技能鉴定指导办公室（以下简称市技能鉴定办）提出开展职业技能等级认定的备案申请，明确拟开展评价的职业（工种），并提交《深圳市企业开展职业技能等级认定备案申请表》。
2.市技能鉴定办自收到申请表当日起20个工作日内完成申请材料审核、专家现场评估。审核通过的纳入我市开展职业技能等级认定的企业目录，在市人力资源保障局官网公布。
已纳入广东省职业技能等级认定试点名单、且有意愿在我市开展职业技能等级认定的企业，仍需按要求提交备案申请表。市技能鉴定办不再组织专家进行现场评估。
（二）方案编制
备案企业应根据国家职业技能标准（已有国家标准的职业）或行业企业职业标准（没有国家标准的职业）明确企业职业技能等级认定标准，对应制定本企业评价方案，报市技 能鉴定办备案。经专家评估通过后，备案企业对应评价的职业（工种）信息在市人力资源保障局官网公布，动态调整。备案企业需新增认定职业（工种）的，应重新申请企业备案。
（三）组织实施
1.制定计划。企业应制定职业技能等级认定工作实施计划，具体内容包括评价职业（工种）、时间安排、评价员工名册、考评人员信息等。实施计划须提前10个工作日报送市技能鉴定办。
2.实施评价。企业应按照实施计划落实场地、设施设备和考评人员，规范组织实施评价工作，并在2年内妥善保管员工评价过程中的文档、录音、视频资料，实现全程留痕，确保评价过程可追溯。
3.结果备案。评价完成后，企业应将评价结果在本单位内部公示5个工作日，并在公示完成后15个工作日内报市技能鉴定办备案。企业按评价标准和评价计划规范开展评价工作的，该批次评价结果给予备案通过。
4.质量督导。在企业组织实施评价过程中，市技能鉴定办随机抽取质量督导员，随机按照企业报送的评价计划开展评价过程质量督导。企业应积极配合督导工作。
（四）核发证书
企业参照人力资源社会保障部职业技能鉴定指导中心职业技能等级证书参考样式自行印制、核发企业职业技能等级证书，证书应当按照统一编码规则进行编码。对规范开展职业技能等级认定工作的，市技能鉴定办将证书信息上报广东省职业技能服务指导中心，统一上传国家职业资格证书全国联网查询系统。
七、监督管理
（一）按照“谁评价、谁负责、谁发证”的原则，企业承担职业技能等级认定的主体责任。备案企业应在组织职工开展一定时长的适岗培训、技能提升培训后再开展职业技能等级认定，将培训评价工作常态化、制度化，规范工作程序，加强考务管理，建立过程回溯和责任追究机制，确保评价质量，并主动接受市技能鉴定办的过程监督和结果检查。
（二）备案企业在评价工作中存在组织舞弊、造假等违法违规行为的，直接取消其备案资格，五年内不再接受该企业的备案申请。对通过备案满一年的企业，市技能鉴定办每年对其开展自主评价的情况进行评估。一年内未组织实施一次评价工作或已不具备开展自主评价条件的，直接取消其备案资格、移出备案企业名单，且此后两年内不再接受该企业的备案申请。
（三）考评人员、考务人员或其他工作人员出现违规或两次以上失职行为的，取消考评人员资格，考务人员或其他工作人员调离相应岗位。涉嫌犯罪的移送司法机关处理。
[bookmark: _GoBack]（四）市技能鉴定办应进一步转变服务方式、提高服务质量，制定流程清晰、操作简便的工作指引，根据企业需要提供必要的技术支持。同时，按照“双随机、一公开”的原则加强对职业技能等级认定工作的监督管理，强化日常监管，建立完善的监管制度，对过程督导、事后检查中发现的问题及时核实，作出处理。
（五）对规范开展评价的企业，落实相关职业技能提升补贴政策。对取得相应职业技能等级证书且证书信息可在国家职业资格证书全国联网查询系统查询的人员，纳入人才统计范围。
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