附件2

起草说明

为深入贯彻习近平总书记关于推进家政服务发展的重要指示，落实国家、省、市关于推动家政服务业提质扩容的要求，全面激发我市家政服务业在促就业、扩内需、惠民生等方面的作用，根据《深圳市实施“南粤家政”工程促进就业工作方案》（深人社发〔2019〕64号）要求，结合实际，制定《深圳市家政服务培训示范基地管理办法(征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

根据《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》（以下简称《意见》）精神，按照《国务院办公厅关于促进家政服务业提质扩容的意见》（国办发〔2019〕30号）、《广东省人力资源和社会保障厅关于印发广东省实施“南粤家政”工程促进就业工作方案的通知》（粤人社发〔2019〕121号）、《深圳市人力资源和社会保障局关于印发深圳市实施“南粤家政”工程促进就业工作方案的通知》（深人社发〔2019〕64号）、《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市卫生健康委员会关于印发深圳市“南粤家政”母婴服务培训项目实施方案的通知》（深人社函〔2019〕986号）、《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市卫生健康委员会关于印发深圳市“南粤家政”医疗护理服务培训项目实施方案的通知》（深人社函〔2019〕989号）、《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市商务局关于印发深圳市“南粤家政”居家服务培训项目实施方案的通知》（深人社函〔2019〕987号）、《深圳市人力资源和社会保障局 深圳市民政局关于印发深圳市“南粤家政”养老服务培训项目实施方案的通知》（深人社函〔2019〕988号）文件精神，落实我市家政培训示范基地建设要求，全面推动我市家政服务行业提质扩容，更好地满足新形势下“一老一小”对家政服务的品质需求。

根据《广东省劳动力职业技能提升培训补贴申领管理办法》（粤人社规〔2019〕18号）和《广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法》（粤人社规〔2019〕43号）文件要求，发挥家政服务培训示范基地开展家政在岗从业人员免费技能培训（以下简称“回炉”培训）示范引领功能，促进家政人员技能提升，对标最高最好最优的先进经验，加快推进我市家政服务业标准化、专业化、国际化和高质量发展。

二、《办法》主要特点

（一）聚焦重点领域

坚持问题导向，重点聚焦民生服务领域技能人才培养与发展的问题。落实《意见》关于“构建高水平养老和家政服务体系”的要求，围绕广大家庭“一老一小”对家政服务的迫切需求，《办法》规定市家政服务培训示范基地（以下简称基地）的主要功能为开展家政在岗从业人员免费技能培训、家政服务师资培训和技能提升培训、培养中高端家政服务从业人员等，推动家政从业人员规范化、职业化、专业化发展。

（二）优化业务程序

为便于基地灵活组织培训，《办法》规定基地可根据实际每月申报培训计划，对已完成培训的班次单独申领补贴，实现全年“滚动受理、滚动发放”。另外，根据“互联网+政务服务”改革精神，培训补贴业务实现全流程网上办理。

（三）强化监督管理

根据“双随机、一公开”监管原则，充分应用“互联网+”监管手段，加强对技能培训项目的监督管理，可采取实地检查、电话核查、网络监管等方式对组织培训过程实施监管的同时，强调诚信申报的原则，并建立“黑名单”制度，对培训组织不规范、骗取补贴行为分别予以不同时限内不得申报培训补贴的处理。

三、主要内容说明

《办法》共六章、二十四条，对基地的主要功能、认定条件、技能培训补贴申领、年度评估、监督管理等五个方面提出具体要求。主要内容说明如下：

《办法》所指的基地是指经市人力资源保障部门认定，具备家政服务培训能力，培训体系健全、培训成绩突出、培训效果显著的家政服务培训机构，包括职业院校（含技工院校）、培训机构以及企业。

（一）基地主要功能

基地承担开展“回炉”培训、开展家政服务师资培训和技能提升培训、开展专项能力考核，培养中高端家政服务从业人员，承接家政扶贫、劳务合作、家政服务示范性培训项目等工作，与市属职业院校组建家政服务人才培养联盟，优先推荐参加省级家政服务培训示范基地的评选，为我市家政服务行业起到示范引领作用。

（二）基地认定

对基地的认定从基本要求和基本条件两方面制定认定标准。对申报单位、资质作出明确要求，并对基地的场地、师资、制度、设备、课程、信息化建设等基本条件制定详细标准。

（三）基地申请技能培训补贴

基地按照市人力资源保障部门公布的课程标准，面向本市从业的家政服务人员免费开展“回炉”培训，可按规定申请技能培训补贴。《办法》制定了培训补贴标准，明确参加“回炉”培训的人员条件和补贴申领的程序。

（四）基地年度评估

已获认定的基地应当每年度参加评估（当年度新认定的参加下一年度评估），以基地的运营管理、场地保障、培训能力、专项能力考核、对外合作、品牌创建、示范引领等作为主要评估要素，评估结果为合格和不合格两种，加强对示范基地的监管。

（五）基地监督管理

对经认定的基地实行动态管理，对运营性质发生改变不再符合认定条件、年度评估不合格、骗取补贴和存在其他违法违规行为的基地取消其资格，并收回“深圳市家政服务培训示范基地”铭牌。

