附件2

深圳市流行病学调查员管理办法

（征求意见稿）起草说明
为加强对流行病学调查员的管理，保障流行病学调查员依法依规履行职责，我委根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国食品安全法》《突发公共卫生事件应急条例》《突发公共卫生事件与传染病疫情监测信息报告管理办法》《传染病信息报告管理规范(2015年版)》《深圳经济特区突发公共卫生事件应急条例》等有关法律法规，通过调研访谈、集中讨论、意见征集、专家论证等多种方式，结合深圳实际，起草了《深圳市流行病学调查员管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将《办法》有关情况说明如下： 

一、《办法》制定的背景
流行病学调查是指调查员针对传染病疫情、食物中毒或突发公共卫生事件发生的单位及个人开展感染来源、传播范围、密切接触者调查，以及对涉及的相关单位和个人开展有关传播因素的调查工作。流行病学调查员是流行病学调查的实施者，加强流行病学调查员的管理是保障流行病学调查及时规范开展的重要环节。根据《广东省新冠肺炎防控指挥办疫情防控组关于印发广东省新冠肺炎疫情现场流行病学调查队伍管理办法（试行第二版）及人员名单的通知》（粤卫疾控函〔2020〕237号）以及《市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室疫情防控组关于印发深圳市新冠肺炎突发疫情流行病学调查应急预案的通知》（深防疫疫情防控组〔2020〕1号）等文件要求，我市已组建省级应对新冠肺炎疫情防控专家队以及市、区两级的新冠肺炎疫情现场流行病学调查队伍。在操作层面，亟需制订管理流行病学调查员的政策制度，明确工作资质、人员管理、工作职责、权利和义务、保障制度等，规范流行病学调查员管理全流程。
二、《办法》制定的必要性
（一）贯彻落实国家疫情防控战略决策的需要。
自2020年新型冠状病毒肺炎疫情暴发以来，流行病学调查员一直战斗在第一线，开展流行病学调查工作，对疫情研判、疫情控制和防控决策提供了坚实的技术保障。根据《关于印发新冠肺炎疫情溯源调查工作流程的通知》（联防联控机制〔2021〕19号）文件要求，各地要建立流行病学调查队伍，做好人员保障、人员培训和应急演练。作为中国特色社会主义先行示范区，深圳有义务、有责任响应中央要求和落实国家政策，加强流行病学调查队伍建设，研究制订流行病学调查员管理办法，有效保障流行病学调查员的权利和义务，明确职责和纪律。
（二）推动促进深圳卫生健康发展的需要。
目前我市已积极组建新冠肺炎疫情现场流行病学调查队伍，但尚需制订管理流行病学调查员的政策制度，明确工作资质、人员管理、工作职责、权利和义务、保障制度等。从政策制度上，规范对流行病学调查员的管理，推动促进深圳卫生健康发展。
三、《办法》的主要内容
《办法》在篇幅结构上共分为总则、工作资质、人员管理、工作职责、权利和义务、保障制度、附则7大部分。主要内容如下：
（一）总则部分。明确了制定办法的目的、管理对象及管理对象的工作内容。
（二）工作资质部分。明确了我市流行病学调查员应具备的各项条件。
（三）人员管理。市、区卫生健康行政部门负责市、区两级流行病学调查员队伍的组建。市、区两级疾病预防控制中心分别建立市、区两级流行病学调查员管理办公室，对本级队伍进行日常管理、专业技术培训和定期考核。
（四）工作职责。明确了调查员开展流行病学调查工作的调查情形、工作要求、履行职责等。
（五）权利和义务。明确了调查员享有的权力和应当履行的义务。
（六）保障制度。人员保障方面，由全市医疗卫生机构结合疾病预防控制工作，配备足够数量的调查员。财政保障方面，市、区政府有关部门负责将调查员队伍运行、管理、培训、演练及物质、装备等所需经费列入财政预算予以保障。
（七）附则。明确了调查员的奖惩原则，以及办法的实施时间。
