附件2
关于《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例（修订征求意见稿）》的说明
为了进一步改善城市市容环境，推进市容环卫立法工作与时俱进，满足人民日益增长的美好生活需要，创造更加整洁、优美、文明有序的城市环境，建设幸福宜居城市，市城市管理和综合执法局按照立法计划安排，起草了《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例（送审稿）》（以下简称《条例（送审稿）》），并报送我局审查。我局会同市城管局研究、论证，经反复修改，形成了《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例（修订征求意见稿）》（以下简称《条例（修订征求意见稿）》）。现就有关情况说明如下：
关于必要性
《深圳经济特区市容和环境卫生管理条例》（以下简称《管理条例》）于1999年颁布实施，先后经过2003年全面修订，2004年、2010年、2011年、2018年、2019五次修正，五次修正仅修改了个别条款。《管理条例》作为我市市容环卫管理及执法领域的“基本法”，施行以来在优化我市市容环卫方面发挥了重要作用。但随着我市经济社会的发展，我市城市管理工作出现了很多新情况、新问题，再加上近年来城市精细化管理要求，综合执法体制机制改革深化和相关法律法规的不断修改完善，《管理条例》已难以适应新形势发展的需要，亟需进行全面修改完善，具体表现在：
（一）贯彻落实城市管理精细化的要求和与上位法相衔接
党的十八大以来，中共中央、国务院更加重视城市管理工作和环境保护工作，习近平总书记提出：“管理应该像绣花一样精细。创新社会治理关键要提高城市治理整体能力，要强化依法治理，善于运用法治思维和法治方式解决城市治理顽症难题，努力形成城市综合管理法治化新格局。要求通过提高城市管理法治化、科学化、精细化和智能化水平，走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子。为依法推进简政放权、放管结合、优化服务改革，国务院于2017年对《城市绿化条例》《城市市容和环境卫生管理条例》进行了清理修订，并通过了《无证无照经营查处办法》，对无证无照经营管理提出了新的要求。对比中共中央、国务院关于城市管理新要求和上位法规定，《管理条例》在立法理念、管理手段以及执法措施等方面均有待进一步完善，必须紧随新形势、新环境，与时俱进和大胆创新，修改完善立法，加快补好短板，填补法律空白，聚焦影响城市环境、制约发展、群众反映强烈的突出问题，加强综合整治，形成常态长效管理机制，通过法规衔接指引和严格法治保障，让城市更有序、更安全、更干净。
（二）解决市容环卫管理现实问题，巩固改革成果
当前我市城市市容和环境卫生管理领域亟需解决的问题集中体现在：管理理念上重管理处罚，轻服务教育；管理主体单一，城市管理精细化分工和社会参与主体不够广泛；部分改革新兴领域存在立法空白，如城市家具、非大型户外广告等；市容环卫违法行为惩处力度偏弱，执法方式滞后，如对自然人执法困难，征信惩处机制不健全等；部分市容环卫领域重要概念长期难以定义，如公共场所、临街、有碍市容等；制度设计中缺乏公众参与、流动摊贩疏导、社区管理主体辖区责任等内容；机构改革及职能调整后未能法定，如余泥渣土管理调整至市住建部门，注册登记后暂扣营业执照难以执行等。还有近几年我市先后颁布《深圳市户外广告管理办法》《深圳经济特区绿化条例》《深圳市城市照明管理办法》等法规规章，其中部分条款与《管理条例》存在重复或冲突。上述问题亟需通过完善立法予以解决，需要结合最新城市发展实际、改革开放新要求，亟需在立法中予以补充规范和细化明确。此外，我市近年来不断推行“强区放权”，深化“放管服”改革和生态环境保护，对我市很多法规规章规范性文件进行了清理和修订，不断推进城市管理综合执法体制机制改革和机构改革，总结梳理出了很多新做法、新措施，市直各职能部门和市、区、街三级城市管理部门在职责划分上出现了新变化，如信用惩处机制、注册登记制度改革、审批权下放等，也需要在法规中进一步明确规范，从而持续巩固改革的成果。
二、需要说明的主要内容
（一）《条例（修订征求意见稿）》的体例和立法形式
《条例（修订征求意见稿）》从市容市貌和环境卫生两个方面着手构建篇章结构，共5章88条，分别为总则、主体责任、市容管理（道路容貌、建筑物容貌、户外广告设施设置、城市家具、城市照明）、环境卫生管理（公共区域环境卫生；生活垃圾清扫、收运、处理；环境卫生设施设置）及附则。如前所述，近年来，国家、省已经制（修）订出台了一系列城市管理方方面面的法律、法规，形成了较为系统完善的城市管理法律体系，且我市也在园林绿化、城市照明、户外广告、垃圾分类、环境保护等领域制（修）订出台了一系列单行法规、规章。为了避免重复规定，《条例（修订征求意见稿）》在与国家上位法保持衔接的基础上，结合我市实际需要，只对需要通过特区法规层级调整的、亟需规范的内容作出创新、变通、细化和补充完善。
（二）规范城市管理相关部门管理职责
一方面，将城市管理工作联席会议制度法定化。《深圳市人民政府办公厅关于建立深圳市城市管理工作联席会议制度的通知》（深府办函〔2016〕161号）明确，为加强城市管理工作的统筹协调，市政府同意建立市城市管理工作联席会议制度。该会议制度的职责包括统筹协调全市城市管理工作、研究出台促进城市管理的重大方针政策、协调解决相关部门职责衔接、加强城市管理执法体制改革、改进城市管理工作的组织领导、督促检查和总结评估等。《条例（修订征求意见稿）》将该制度法定化，同时要求各区政府参照建立区级联席会议制度。市、区城市管理联席会议制度将作为市容治理的统筹、协调制度。
此外，厘清城市管理行政主管部门与交通、住建、环保等部门之间的职责，明确相关违法行为查处职责部门，如未及时更换、补缺或者正位城市道路上设置的各种井盖、沟盖，开挖城市道路、占用城市道路的，由交通运输行政主管部门依法查处；占用公共场所的，由城市管理主管部门查处；违法建筑或者设施的，由规划土地监察部门依法查处；非法倾倒建筑废弃物的由住房建设行政主管部门依法查处；非法倾倒有毒有害垃圾、工业垃圾和医疗垃圾的由环境保护行政主管部门依法查处。同时，对其他单行法规规章已经做出规定的，不再属于城管部门职责的条款予以删除。
（三）创新社会自治，探索共建共治共享新模式
经过深化改革，我市逐渐向服务型政府、法治型政府转变，此次《条例（修订征求意见稿）》，专门设置主体责任专章，拟按照强区放权要求，在《条例（修订征求意见稿）》中重新界定政府部门与主体责任人的职责划分，明确不同主体的城市管理职责，如明确了“主体责任单位应当自行或者委托维护单位履行主体责任事项”，删除“不能有效制止的，有权要求主管部门依法处理”。明确强化主体责任单位的自治权利和义务，市容治理方向从政府大包大揽向政府主导、区域自治转变，通过借助社区工作站、居（村）委会、业主委员会、物业管理公司、股份合作公司等基层组织或机构，实现市容治理工作中主体多元化、手段多样化，为建立政府主导、区域自治、社会协同、公众参与的多元化城市管理新模式提供法律依据。
（四）探索乱摆卖治理方式，明确街道疏导法律依据
《深圳经济特区城市管理综合执法条例》规定了“管理与疏导”的原则；2015年，《广东省食品生产加工小作坊和食品摊贩管理条例》通过实施，其中对食品摊贩规定了疏导内容；以上解决了乱摆卖疏导的理论依据。2015年，市城市管理和综合执法局利用两年时间完成了“深圳市流动摊贩治理研究”课题研究，形成了《深圳市流动摊贩治理方式创新研究报告》。根据该报告对我市流动摊贩摸底调查情况，我市流动摊贩规模大约15万档，涉及人口近百万，且结构复杂，分布广泛，矛盾多发，执法困难。同时，目前深圳各个区都有流动摊贩疏导试点，龙岗区还制定了《流动摊档疏导试点工作指导意见》，据不完全统计，全市摊贩疏导点共计150余处，疏导摊贩近万人，这在改善城市容貌、维护市容秩序、增加群众就业、缓解社会矛盾、促进城市和谐等方面均发挥了积极作用。所以《条例（修订征求意见稿）》赋予街道办事处可以根据辖区实际，划定摊贩经营场所，加强摊贩经营场所的监管。同时，规定摊贩经营场所管理办法由市人民政府另行制定。
另外，为优化营商环境，改变过去对超门窗摆卖经营一刀切管理的模式，规定商场、门店超出门、窗外墙摆卖、经营的，应当符合规范。不符合规范经责令改正未改正的，才予以处罚。一年之内被处罚四次以上的，才并处没收违法摆卖、经营的物品和实施违法摆卖、经营行为的工具，不再通报工商行政管理部门暂扣其营业执照，责令停业整顿。
（五）适应社会发展需要，填补法律空白
近年来，互联网、共享经济快速发展，户外广告形式、道路非交通设施和公共场所内容定义都发生了新的变化，出现了城市家具、室内载体的户外广告等新兴事物，亟需法律予以规范，提供执法依据。《条例（修订征求意见稿）》分别对公共场所、户外广告、城市家具等内容予以了明确定义，纳入了新的定义和范围，更好地为基层一线工作人员提供执法依据。
另外，为规范近年发展迅速的大型户外庆典、文化、体育等活动，明确庆典、文化、体育等活动的举办方应当保持周围环境卫生整洁，及时清除临时设置的设施和产生的废弃物义务。将城市水域、临城海域环境卫生纳入《条例（修订征求意见稿）》予以规范，如规范河道、水库管理单位；在海上从事渔业生产、旅游、垂钓等活动的单位和个人；港口、码头、船舶修造（拆）厂、海水养殖、海滨旅游点等使用海域或者海岸线的单位和个人的环境保护义务。
（六）增强立法科学性，优化条例内容
《条例（修订征求意见稿）》删除了有碍市容、影响市容市貌、影响市容、影响环境和他人休息等主观性强、难以量化，容易引起随意性执法、选择性执法的用语。这体现了此次《条例（修订征求意见稿）》的严谨性和全面性。
另外，由于《深圳市生活垃圾分类管理条例》《深圳经济特区绿化条例》和《深圳市城市照明管理办法》已经颁布实施，对生活垃圾分类和减量管理方面重复性规定予以删除；《深圳经济特区绿化条例》已对城市绿化管理有了详尽规范，因此，《条例（修订征求意见稿）》中城市绿化管理部分不再予以规定。对《深圳市城市照明管理办法》已作出规定的内容不再予以规定。《条例（修订征求意见稿）》仅保留需要通过特区立法予以调整和明确的重点内容，为城市垃圾治理、城市照明管理和执法等方面提供特区立法层面法规依据。
