附件2

关于《深圳市建设工程勘察设计管理办法（征求意见稿）》的起草说明
为了深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实中共中央、国务院关于深化“放管服”改革的部署要求，建设中国特色社会主义先行示范区，实现高质量发展，根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）文件精神，结合我市实际，市住建局组织起草了《深圳市建设工程勘察设计管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

一、必要性
一是完善建设工程勘察设计管理制度是践行高质量发展要求的需要。《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》明确要求深圳践行高质量发展要求，深入实施创新驱动发展战略，抓住粤港澳大湾区建设重要机遇，增强核心引擎功能，朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，努力创建社会主义现代化强国的城市范例。工程勘察设计是工程建设的先导和灵魂，勘察设计质量是决定工程建设质量的首要环节，事关人民群众生命财产安全，事关城市未来和传承，事关建设投资综合效益，也反映一个城市的科技水平和文化水平。近年来，我市不断加强建筑工程勘察设计质量管理，品质总体水平稳步提升，但勘察设计质量仍有待进一步提高，“深圳勘察”“深圳设计”核心竞争力仍有待增强，与建设中国特色社会主义先行示范区还有较大距离。
二是创新建设工程勘察设计管理方式是落实深化审批制度改革的需要。2019年3月13日《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）（以下简称《实施意见》）提出“加快探索取消施工图审查”。深圳作为试点地区之一，2019年10月发布《深圳市进一步深化工程建设项目审批制度改革工作实施方案》（深府办函〔2019〕234号）中明确要求：“制定勘察设计质量管理办法，全面取消房屋建筑及市政基础设施工程施工图审查，各项行政许可均不得以审查文件作为前置条件”。取消施工图审查，是我市工程建设领域的一项重大改革，也是我市工程建设勘察设计行业管理体制的重大变革，制定勘察设计管理办法，实施告知承诺制，明确各方主体责任，加强事中事后监管，为落实深化改革要求提供了制度保障。
三是优化勘察设计管理细节是解决勘察设计行业发展新形势的现实需要。近年来，随着工程建设数量和规模的逐步增加，勘察设计管理制度设计的弊端日益显现。一是工程勘察设计活动的各方主体责任不够明确。建设单位作为勘察设计市场主体中的强势一方，往往从自身利益最大化出发，任意降低工程勘察设计质量，缩短工期和压低价格。二是我国现行建设工程勘察设计管理体制重企业资质管理而轻个人执业行为管理。执业人员出借、挂靠证书现象十分普遍，工程质量发生问题时追责个人难，威慑力差，且问题企业可以改换牌子继续经营，造成工程质量责任终身制得不到落实；三是对工程勘察作业安全问题重视不够。我市的工程勘察作业几乎都是在城市建成区进行，涉及第三方的生命和财产安全，确有必要强化工程勘察过程管理，落实勘察现场核查制度，加强对勘察现场的监督检查。《办法》通过建立工程勘察设计文件管理系统，将勘察设计全过程的文件资料纳入管理系统，做到全过程监督，随时可以调取核查，并明确了各环节签字、确认、上传的人员资质及时限要求，争取做到勘察设计责任能明确、质量有保障、责任可追溯的闭环管理。
二、主要内容

为了贯彻落实中共中央、国务院的建设项目审批改革要求，聚焦工程勘察设计市场存在的主要问题，《办法》主要针对深圳取消施工图审查改革的实践需要，以确保建设工程勘察设计质量安全为核心，建立与取消施工图审查相适应的勘察设计行业管理新体制，落实各方主体责任，促进勘察设计行业健康发展。《办法》拟作为政府规章，共六章55条，主要内容如下：
落实建设单位首要责任
2019年9月15日，《国务院办公厅转发住房城乡建设部关于完善质量保障体系提升建筑工程品质指导意见的通知》（国办函〔2019〕92号）中明确提出“突出建设单位首要责任”。《办法》在总则中明确“建设单位对工程勘察、设计的质量安全管理负首要责任，勘察单位和设计单位对工程勘察、设计的质量安全管理负主体责任”。由于在实际工作中，与勘察设计单位相比，建设单位趋于利益最大化的追求，又缺乏相应的专业支持，可能会对工程的勘察设计工作产生负面影响，《办法》第二章专章规范建设单位的责任和义务，要求建设单位组建或者委托项目管理团队，严格履行对工程勘察、设计质量和安全的控制和管理义务，对上传的勘察设计文件的完整性、真实性和时效性负责。
（二）强化勘察设计关键岗位人员个人及相关负责人员责任
《办法》结合实际工作需要，明确了各环节负责人员的资质要求、工作内容和具体责任。一是明确建设单位、勘察单位和设计单位项目负责人的主体责任，其中建设单位项目负责人代表建设单位全面负责工程项目建设全过程管理，勘察设计单位项目负责人代表勘察设计单位负责工程项目全过程质量和安全管理并对工程质量和安全承担主要责任。二是对建设单位、勘察单位和设计单位项目负责人的任职资格提出具体要求。三是对工程勘察、设计文件编制人员的从业经历作出最低要求。通过加强勘察设计工作关键岗位人员执业行为的管理，压实勘察、设计人员的质量安全主体责任。四是建立相关负责人违法责任追究制度。对任命不合格人员、违反告知承诺、违反开工告知、违反勘察现场作业要求等行为给予适当行政处罚，同时对单位法定代表人、项目负责人和其他直接责任人员处单位处罚额的百分之五以上百分之十以下的罚款（第52条）。
（三）创新施工图管理方式，实行告知承诺制度
结合我市建设项目审批制度改革需要，《办法》取消房屋建筑和市政基础设施工程施工图审查，改变了由审图机构对施工图进行审查的传统管理模式。市住建局建立市勘察设计文件管理系统，由建设单位承诺其上传至市勘察设计文件管理系统的勘察设计文件符合公共利益、公众安全和工程建设强制性标准要求，满足设备材料采购、非标准设备制作和施工的需要后即可申请施工许可，住房建设、交通运输、水务等部门应当加强事中事后监管，对建设单位上传至市勘察设计文件管理系统的勘察设计文件进行抽查（第16条）。施工图管理由事前审查改为事后抽查，理清勘察、设计、建设单位的职责，通过市勘察设计文件管理系统加强对施工图的管理，保证施工图不被任意修改，做到随时可查可核对。勘察设计文件抽查工作所需经费由同级财政预算全额保障，住房建设、交通运输、水务等部门可以设立设计质量监督机构开展具体抽查工作，也可以通过购买服务的方式委托具有相应能力的机构为抽查工作提供技术服务和支持（第42条）。
（四）积极推动勘察设计行业的科技创新
《办法》鼓励勘察设计企业创建技术研发中心，开发具有自主知识产权的专利和产品，增强核心竞争力。鼓励在工程勘察、设计活动中采用先进技术、先进工艺、先进设备和新型材料和现代管理方法。鼓励勘察设计企业按照国际通行标准和方式,开展工程总承包（EPC）、全过程工程咨询服务和建筑师负责制等管理创新试点项目，以实现设计、采购、施工等各阶段工作的深度融合，提升勘察设计质量，提高工程建设效率，节约建设资金。对开展技术创新、管理创新和获得国家级奖励的单位和个人，可按照有关规定申报表彰和资助（第6条）。
（五）完善细化管理规定，保证勘察设计质量
在国家省市现有的管理法规基础上，《办法》进一步细化对勘察设计单位的管理规定。一是加强对工程勘察设计单位的资质动态管理。对于资质不符合规定条件或者违法情节严重的工程勘察设计单位，应当按照规定的权限降低其资质等级或者注销其资质证书（第41条）。二是加强施工质量监督。工程质量安全监督机构应当按照本办法的规定加强对在建工程项目的监督检查，发现勘察设计文件违反法律、法规或者工程建设标准的，责令整改，并依法给予处罚（第43条）。三是建立健全市勘察设计行业信用评价机制。对勘察、设计单位及项目负责人和注册执业人员的从业情况开展信用评价，并按规定将信用情况向社会公布，同时作为差别化监管和招投标的参考依据（第45条）。
以上说明。
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