附件2

深圳市建设项目压覆重要矿产资源区域评估实施细则（征求意见稿）起草说明
根据《优化营商环境条例》（国务院令第722号）、《深圳经济特区优化营商环境条例》、广东省自然资源厅等10部门联合印发的《关于印发〈广东省工程建设项目区域评估工作指引〉的函》（粤自然资函〔2019〕1931号）等法规政策要求，按照《国土资源部关于进一步做好建设项目压覆重要矿产资源审批管理工作的通知》（国土资发〔2010〕137号）和《广东省国土资源厅关于做好向广州、深圳市下放建设项目压覆矿产资源查询有关工作的通知》（粤国土资矿管函〔2017〕1779号）等有关规定，结合深圳实际，我局组织编制了《深圳市建设项目压覆重要矿产资源区域评估实施细则》（征求意见稿，以下简称《实施细则》），现将有关起草情况说明如下：

一、编制背景及依据

《优化营商环境条例》《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》《广东省深化营商环境综合改革行动方案》《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》在推行区域评估条款中分别对工程建设项目压覆重要矿产资源开展区域评估工作提出了要求。《深圳经济特区优化营商环境条例》第五十五条指出“实行工程建设项目区域评估制度”，并将区域评估成果作为相关部门的管理依据。市规划和自然部门是矿产资源行业主管部门，根据以上规定，结合我市实际情况，我局编制了《实施细则》。

出台《实施细则》是贯彻落实中共中央、国务院关于深化“放管服”改革及优化营商环境的决策部署的一项重要举措；是落实全面推行工程建设项目区域评估制度的一项具体措施；是推进我市工程建设领域审批制度改革要求，精简建设项目审批流程，促进审批服务提质增效的重要手段。出台《实施细则》可在有效保护矿产资源、维护矿业权人合法权益的基础上，提升区域范围内建设项目审批效率，减轻企业负担。

《实施细则》明确实施压覆重要矿产资源区域评估的实施主体部门和经费来源、方法和步骤、成果应用，有利于推进压覆重要矿产资源区域评估工作，是我市优化营商环境的重要举措。
二、编写过程

我局于2020年5月启动《实施细则》编制工作，通过查阅上级文件对于区域评估的部署和要求，收集相关地区尝试开展区域评估的经验和建议，在此基础上结合我市实际情况，于2020年6月起草完成《实施细则》（征求意见稿）。
三、征求意见及采纳情况

2020年6月23日至6月28日向全局征求意见，征求意见期间共收到两条意见，一条为“无意见”，一条为具体意见。具体意见予以解释。
2020年7月24日至7月31日向各区政府、大鹏新区管委会、深汕特别合作区管委会、市发改委、市财政局，市司法局、市住建局、市水务局、市交通运输局，市城市管理与综合执法局、市市场监管局、市工信局、市卫健委和广东省矿产资源储量评审中心等单位的意见。共有8家单位反馈了13条具体意见，除涉及调查评估经费的2条意见未采纳外，其余意见均采纳或予以解释说明

2021年5月7日至月13日向局内第二次征求意见，局内部反馈为无意见。

2021年5月24～31日向区政府、市发改委、市财政局，市司法局、市住建局、市水务局、市交通运输局，市城市管理与综合执法局、市市场监管局、市工信局、市卫健委和省矿产资源储量评审中心等第二次征求意见，有4家单位反馈了8条具体意见，除涉及调查评估经费的2条意见未采纳外，其余意见均采纳或予以解释说明。

四、主要内容

《实施细则》包含了定义、评估原则、评估内容、评估成果应用、例外清单、实施主体、评估经费、开展方式、技术要求、成果审查分工、成果审查程序、评估成果备案与公开、审批程序与申请材料、评估报告时效性和附则。主要内容如下：
（一）定义：明确区域评估的定义和内涵。
（二）评估原则和内容：阐述开展区域评估工作原则和明确评估的矿产种类和空间区块。
（三）评估成果应用和例外清单：明确区域评估的应用范围和指出不能直接适用区域评估成果的例外建设工程。
（四）实施主体和评估经费：明确区域评估的实施主体单位并要求同级财政部门保障相关工作经费。
（五）开展方式和技术要求：明确开展区域评估的工作方式和具体的技术要求。
（六）成果审查分工和程序：明确规定了区域评估成果的审查分工和组织程序。
（七）评估成果备案与公开：区域评估成果实行备案制度并及时向社会公开。
（八）审批程序与申请材料：根据事项职权，明确区域评估的审批程序和申请审批的报送材料要求。
（九）评估报告时效性：当特定区域内查明矿产资源及其勘查开采等情况发生变化的，说明区域评估报告成果的时效性。
（十）附则。明确《实施细则》的解释单位和有效期。
五、需要特别说明的内容

（一）适用范围。本《实施细则》所涉及范围是我市前海蛇口自由贸易试验区、各类开发区、产业园区、高新区、新城及其他有条件集中连片开发的区域。深汕特别合作区可参照办理。

（二）执行标准。区域评估指在我市范围内的前海蛇口自由贸易试验区、各类开发区、产业园区、高新区、新城及其他有条件集中连片开发的区域（以上统称为《特定区域》）开展的压覆重要矿产资源评估区域工作。深圳市行政区域内需要办理区域压覆重要矿产资源评估工作均要严格按照《实施细则》以及自然资源部和广东省自然资源厅等上级管理部门有关规定和要求执行。

（三）经费保障。按照“权责对等”原则和“财权与事权相统一”原则，区域压覆矿产资源评估工作和补偿所需经费由区域管理机构列入同级财政预算。
（四）新旧政策衔接。新旧政策差异主要体现在压覆矿产资源评估工作方法和步骤方面、责任部门和经费来源。本《实施细则》内容，进一步细化《国土资源部关于进一步做好建设项目压覆重要矿产资源审批管理工作的通知》（国土资发〔2010〕137号）和广东省自然资源厅相关规定，便于操作。一是明确可实施区域压覆重要矿产评估的情况；二是明确区域压覆重要矿产资源评估方法和步骤；三是明确区域压覆重要矿产资源评估的责任部门和经费来源；四是区域压覆重要矿产资源审批范围、环节和时间节点、查询表、申请函、初审意见以及评估报告编写提纲等，仍沿用原有政策。

（五）注意事项。一是辖区自然资源主管部门要主动作为、主动对接、主动联系，以确保辖区压覆重要矿产资源区域评估以及审批工作正常推进。二是各特定区域管理机构要尽快落实区域压覆矿产资源评估工作和补偿所需经费。三是各区特定区域管理机构负责及时将压覆重要矿产资源批准文件送达相关矿业权人，自然资源主管部门应督促相关矿业权人及时办理变更矿业权范围或矿业权注销手续。四是市自然资源主管部门负责采集压覆重要矿产资源相关信息，建立压覆台账，并纳入矿政审批管理系统，实现全市一张图管理。



