起草说明
为深入贯彻落实《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（中发〔2021〕22号，以下简称《前海方案》），强化香港国际资产管理中心功能，支持香港北部都会区建设以及深圳七大战略性新兴产业、八大未来产业集群创新发展，助力大湾区国际科技创新中心建设，前海管理局牵头研究制定了《关于支持前海深港风投创投联动发展 共同打造跨境资管中心的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），现将有关情况说明如下：
一、起草背景
2020年10月14日，习近平总书记在前海出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会上作出重要讲话，指出深圳要坚定不移实施创新驱动发展战略，建设具有全球影响力的科技和产业创新高地，并对深圳综合改革试点提出了明确要求，随后党中央、国务院一揽子推出27条改革举措和40条首批授权事项，以清单批量授权方式赋予深圳在重要领域和关键环节改革上更多自主权。其中首批清单明确提出了“优化私募和创投企业市场准入和发展环境”的改革事项。《前海方案》提出，要积极引进创投机构、科技基金。
为了用好创业投资这个促进科技创新成果转化的重要“加速器”，早在2003年，深圳就在全国率先出台《深圳经济特区创业投资条例》，之后又出台多项促进创投业发展的专项政策，培育了一批具有影响力的优质风投创投企业，并领先全国设立了规模百亿级的天使母基金，不断巩固和拓展创投行业引领示范优势，成为我国创投行业的重要策源地和聚集地。截至2021年底，深圳股权及创投类私募基金管理人2316家，管理基金规模达1.48万亿元。注册在前海的股权及创投类私募基金管理人1566家（占全市68%），管理基金规模0.94万亿元（占全市63%）。前海QFLP管理企业与QDIE试点机构均占全市近九成。
二、起草过程

（一）深入学习，对比研究各地政策

系统梳理北京、上海、苏州等地以及深圳各区出台的支持创投行业发展的政策措施并逐条对比研究，找差距、补短板，结合前海实际研究形成了建设深港国际风投创投集聚区的产业政策，加大对创投行业的财政扶持力度。

（二）多方调研，广泛听取政策建议

一是开展重点机构调研，组织召开多场行业座谈会，充分了解机构在展业过程中的痛点、堵点并转化为政策建议。

二是与行业协会、第三方研究机构进行座谈，研讨行业发展环境、创新发展趋势等，研究行业前瞻性政策措施。

三是与深港有关部门加强沟通，与香港相关部门召开线上会议深入研讨，多次征求金融监管部门意见建议并修改完善。

三、思路要点

（一）突出深港合作，紧扣香港业界诉求。通过与香港业界多次沟通，聚焦深化跨境投资双向合作研提支持措施，涵盖香港业界关注的重点领域：优化前海跨境双向股权投资（QFLP、QDIE）试点政策，便利香港投资者参与大湾区股权投资；支持符合条件的香港有限合伙基金（LPF）管理机构在前海设立合格投资主体，便利香港LPF基金参与跨境股权投资，进一步深化深港金融市场融合发展；鼓励通过港交所SPAC上市机制创新发展。
（二）聚焦前沿领域，发挥前海先行先试优势。结合金融市场发展趋势，发挥前海金融政策创新优势。比如支持深港两地风投创投机构通过前海FT账户便利融资汇兑，加强深港两地在机构、资金、产品等方面合作；加快推进我市契约型私募基金投资企业商事登记试点工作落地；支持私募股权二级市场基金（S基金）发展。

（三）加强配套保障，优化行业发展生态。创新“1+1”政策方式，加大政策奖励力度，在前海深港国际金融城打造深港国际风投创投集聚区，鼓励头部风投创投机构入驻；支持深圳私募基金业协会创新发展，创新行业自律治理模式，建设国家级实体化投资者教育基地。

四、主要内容

《若干措施》共十六条，主要包括以下四个方面：

（一）发展目标

明确总体要求和发展目标：到2025年力争打造成为知名风投创投机构集聚效应明显、创新资本跨境流动便利、科创产业带动能力突出的深港特色、国际一流跨境资管中心。

（二）深化跨境投资双向合作（第一至六条）

支持香港投资者投资内地项目，优化前海外商投资股权投资企业（QFLP）试点；支持前海合格投资者投资香港科技创新，深化前海合格境内投资者境外投资（QDIE）试点；支持港资等在前海设立风投创投母基金，促进科技成果转化；支持前海风投创投在香港资本市场融资，拓宽融资渠道；支持香港有限合伙基金（LPF）创新发展；发挥前海自由贸易账户（FT）优势，提升跨境双向投融资便利度。

（三）支持深港风投创投机构创新发展（第七至十一条）

拓展前海深港国际金融城风投创投优质产业载体，支持知名风投创投机构以及法律会计等专业服务机构入驻；给予入驻产业载体的风投创投机构办公用房租金补贴；加大风投创投专业人才扶持；鼓励风投创投投早投小投科技；丰富风投创投退出渠道，支持私募股权二级市场基金（S基金）发展。

（四）营造国际一流风投创投发展环境（第十二至十六条）

提升人才住房、法治等综合服务，支持前海深港基金小镇功能提升，打造跨境股权投资服务基地；加快推进契约型私募基金投资企业商事登记试点；优化前海产业引导基金激励机制，加大产业引导基金让利力度；支持在前海举办前海财富论坛和各类有影响力的风投创投会议、路演活动等，提升前海风投创投品牌影响力；支持深圳私募基金业协会在前海创新发展，创新行业自律治理模式。



