附件2

《深圳市科学技术奖专利奖奖励办法实施细则》修订起草说明

2022年3月，市政府印发了经修订的《深圳市科学技术奖励办法》（深府规〔2022〕3号，以下简称“《奖励办法》”）。我局及时组织开展《深圳市科学技术奖（专利奖）奖励办法实施细则》（深市监规〔2017〕8号）修订工作。经前期调研、有关单位征求意见、研究论证、修改完善等工作，形成了《深圳市科学技术奖专利奖奖励办法实施细则》（第二次征求意见稿）（以下简称《意见稿》）。现就起草情况说明如下：
一、修订背景
新修订的《深圳市科学技术奖励办法》明确市科学技术奖增加提名环节，并对提名制度、提名单位和个人条件资格、专利奖提名条件以及对被提名人或者组织、提名单位和个人以及与评审有关工作人员监管等作出相关规定。为严格依据新的奖励办法开展我市专利奖有关工作，我局在现行的《深圳市科学技术奖（专利奖）奖励办法实施细则》（深市监规〔2017〕8号）基础上，启动修订工作。
二、修订的主要内容
（一）对申请条件按合规性要求进行修订，取消特定限制条件，降低申请门槛，同时增加生态环境评价维度。
根据公平竞争审查有关制度要求，修订深圳市专利奖项目申请主体条件，取消专利权人深圳市注册及深圳市户籍要求，保障各类市场主体平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护和享受政府政策，优化我市知识产权营商环境建设。
为推进经济社会与环境生态协调发展，坚持绿色可持续发展理念，结合《奖励办法》第十三条规定的生态环境效益要求，在本细则项目申请材料、评审标准中增加对专利项目的生态环境效益要求和评价维度，并在第二十一、第二十二条评价指标中规定对应分值占比。同时，在不得申请专利奖的情形中增加“法律、法规规定的其他不适合申报的情形”，明确申请人及项目的合法合规要求。
（二）实行提名制度。
依据《奖励办法》规定，深圳市专利奖实行提名制，申请人需获得有效提名方可申报市专利奖。
在提名制度设计上，结合《奖励办法》经十八条规定的范围和专利领域的实际，对相关提名人资格进行细化和明确。同时，为充分发挥有关单位的积极性和专业性，征集、遴选更多的优秀项目参与深圳市专利申报，丰富项目来源，切实做到奖强奖优，按照专业性、代表性、权威性、广泛性的原则明确了具备提名权的六类范围：
1.市政府有关组成部门，各区政府（大鹏新区、深汕特别合作区管委会）科技主管部门。
2.我市高等院校、有事业单位法人资质的科研机构；
3.在我市依法注册的专业性行业协会及知识产权领域的社会团体；
4.全职在我市工作的中国科学院院士、中国工程院院士；
5.深圳市知识产权专家库的专家和学者；
6.其专利项目近三年获得中国专利奖、广东省专利奖、深圳市专利奖，且归口深圳市管理和统计的专利权人及第一发明人（设计人）。
在提名数量上，本细则第八条对提名单位、提名个人每年的提名数量限额作出了要求，单位提名的，每年度可提名不超过2个项目；个人提名的，应至少两人联合提名 1个项目，每人每个年度仅限提名一次。第九条明确了提名人的责任义务及提名书等有关材料。
（三）调整申请材料的要求
由于前述的申报条件、提名制度的有关规定，本细则第十一条，对深圳市专利申请材料增加了提名书、生态环境效益说明有关材料要求。同时，统一了对专利权人主体资格材料要求的表述，优化了部分关于原件或复印件的要求表述，将通过申报指南（通知）来具体说明。
根据《奖励办法》关于提名项目公示的规定，本细则增加第十三条，对申请材料形式审查合格的提名项目进行不少于10日的公示，并规定了公示异议的有关处理方式。
（四）优化评审组织，提高评审效率
考虑到项目评审期间可能出现突发情况，为保证评审委员会运转效率，《征求意见稿》第十四条，提出在抽取专家时额外抽取2-3名专家作为候补专家，以便在应对突发情况时可启用候补专家递补的方式，保证评审委员会快速正常运转。
专利奖评审委员会由9名或9名以上单数专家组成，可根据专利奖的申报数量以及申报项目的技术领域分布情况设立若干专业评审组，为了更精准地匹配专家与申报项目的技术领域，提高评审效率，本细则第十六条将各专业评审组专家数量要求调整为相关技术领域3名或3名以上专家。
完善评审专家回避制度，第十七条规定，与申请单位、提名单位或者个人有利害关系的评审专家以及相关工作人员应当回避。
（五）明确认定及授奖程序
本细则对评审后产生的拟奖项目和候补项目进一步明确了后续审查环节和递补程序。第二十八条对项目申请人存在不符合相关法律法规规定、或经查询深圳市信用网，已被列入严重失信主体名单位、或经核实相关部门反对意见成立等情形的，取消项目拟奖资格，由无上述情形的候补项目进行递补拟奖。
同时，明确了经审查符合相关规定条件的拟奖项目将由市科学技术奖励委员会办公室按相关程序进行审核、公示，且审核、公示期间发现拟获奖项目不应授奖的，不再递补。 
由于专利奖资金标准和发放均在《深圳市市场监管管理局知识产权专项资金操作规程》的配套奖励项目中有明确规定及办理程序，因此本细则不再具体说明，在第三十条规定了专利奖奖金将根据上述规程办理。
（六）对相关工作明确监管及纪律要求。
本细则第三十一条明确对深圳市专利奖的提名、评审、管理工作监管及纪律的规定及追究。
