附件2

起草说明
为贯彻落实国务院关于以训稳岗的工作部署，加大企业员工技能培训补贴力度，帮助企业提高员工职业技能素质、稳定员工队伍，我们在总结疫情防控期间企业职工适岗培训工作开展情况的基础上，起草了《深圳市企业员工培适岗培训补贴办法（征求意见稿）》，有关情况说明如下：
起草背景

为贯彻落实《深圳市应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响支持企业共渡难关的若干措施》（深府规〔2020〕1号）有关工作部署，2020年2月15日我局会同市财政局印发了《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期企业职工适岗培训有关工作的通知》（深人社发〔2020〕6号），根据《广东省职业技能提升培训补贴申领管理办法》（粤人社规〔2019〕43号，以下简称《省补贴办法》）关于适岗培训的有关规定和要求，对我市疫情防控期间适岗培训的具体业务流程和要求进行细化明确。此项培训补贴政策实施以来，各项工作进展基本顺利，截至6月28日，全市累计备案适岗培训计划65.65万人次,有力帮助企业提升劳动者素质、稳定员工队伍，有力缓解“就业难、技工荒”就业结构性矛盾。

同时，在实施过程中，也遇到线上平台资源和价格信息不对称、部分线上平台运作不规范、线上培训过程监管难和个别政策规定指向性不够清晰等问题，一定程度上影响了适岗培训工作效率。因此，我们在总结前期实施经验基础上，起草了《深圳市企业员工培适岗培训补贴办法（征求意见稿）》，在《省补贴办法》关于适岗培训补贴规定框架内，重点对业务流程进行了进一步细化，对监管方式进行了进一步优化，便利企业组织培训并申领补贴，引入“互联网+”手段提高监管效能，确保补贴资金发放规范安全。
二、主要内容说明

（一）关于培训形式。考虑到新冠肺炎疫情常态化防控的实际情况，以及在线教学、AR、VR、仿真实训等信息技术已发展成熟，职业技能理论、实训和通用职业素质培训均具备线上培训的可行性，因此，本办法规定可采取线下、线上或者两者结合的形式开展适岗培训。

（二）关于补贴标准及资金来源。一是根据《深圳市应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情影响支持企业共渡难关的若干措施》（深府规〔2020〕1号）关于“适岗培训补贴由每人最高900元提高至1500元”的规定，明确每人每年补贴最高1500元。二是根据《省补贴办法》关于“企业自主或委托机构开展职工适岗培训，根据实际参加培训人数按每人每课时（不少于45分钟）30元的标准给予补贴”的规定，明确每人每学时（不少于45分钟）30元。三是根据《人力资源社会保障部办公厅 财政部办公厅关于做好职业技能提升行动专账资金使用管理工作的通知》（人社厅发〔2019〕117号）关于“职业技能提升行动期间，优先使用职业技能提升行动专账资金开展各类职业技能培训”的规定，明确补贴资金优先从本市失业保险提取的职业技能提升行动专账资金中列支，不足部分可从就业补助资金中列支。
（三）关于申领条件。考虑到适岗培训需紧密结合工作岗位劳动生产的具体要求来组织实施，因此，规定由实际用工企业组织培训并申请补贴。同时，为保障劳务派遣和人力资源服务企业及其员工的权益，本办法规定劳务派遣和人力资源服务企业自有员工在本企业享受适岗培训补贴，劳务派遣人员和人才租赁（人力资源服务外包）人员在实际用工企业享受适岗培训补贴。
（四）关于线上培训平台管理。前期我市适岗培训补贴政策未对线上培训平台技术标准规范作具体要求，由企业自主选择自建平台或第三方平台。从实际工作看，主要存在两个问题：一是大部分企业没有自建平台需要使用第三方平台开展培训，由于市场信息不对称，企业对众多平台的可靠性、课程质量、服务价格等信息掌握不全，导致出现了个别平台“漫天要价”“以次充好”甚至误导企业弄虚作假等问题；二是线上培训平台运营主体的公信力、管理规范性、培训数据可靠性的差异非常大，对培训数据真实性的监管和补贴资金安全发放面临新的挑战。

针对上述问题，本办法从三个方面对政策进行优化：一是借鉴北京、天津等城市的做法，对线上培训平台的功能和技术标准进行明确，属第三方商业平台的需取得工业和信息化部门、公安部门的相应资质认证；二是参照人社部、省人社厅的做法，由市人力资源部门分批次公开征集线上培训平台，引导平台提供质优价廉的培训课程和信息服务，供全市企业综合比较、自主择优使用；三是将线上培训平台接入监管平台，并按监管平台的要求执行实名认证、人脸抓拍、随机打卡等监管指令，确保线上培训过程的规范性和真实性。
（五）关于申请程序。主要针对《省补贴办法》未予明确的业务流程进行细化，明晰各环节的具体条件和规范，使之更具针对性和操作性：一是明确申请适岗培训补贴的业务流程，全部实行线上办理；二是明确各环节的具体要求，引导企业规范开展培训；三是明确各项业务办理时限，提高培训补贴工作效率。


