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关于《前海深港现代服务业合作区粤港澳合作新型研发机构支持和管理办法（试行）》的起草说明

为贯彻落实《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》（以下简称《前海方案》），深化科技发展体制机制改革创新，推动粤港澳合作的新型研发机构建设，前海管理局研究制订了《前海深港现代服务业合作区粤港澳合作新型研发机构支持和管理办法（试行）》（以下简称《办法》），并经征求各方面意见并修改完善。现就有关情况说明如下。
1、 起草背景
（一）《办法》出台对前海具有迫切性
一是《前海方案》明确要求，加快科技发展体制机制改革创新，“聚焦人工智能、健康医疗、金融科技、智慧城市、物联网、能源新材料等港澳优势领域，大力发展粤港澳合作的新型研发机构”。加快出台《办法》是前海深入贯彻落实《前海方案》的重点举措，也是推进科技发展体制机制改革创新的关键一环。二是前海合作区内高端创新载体还非常稀缺，新型研发机构是特点鲜明的科技发展体制机制创新载体和实践主体，有必要重点引进培育。三是前海管理局与香港高校等深港科技创新资源都进行了深入洽谈，合作建设研发平台的意向已比较明确，《办法》的出台将为项目最终落地提供政策支撑和制度保障。
（二）《办法》的调研编制情况
一是对国家新型研发机构政策深入研究。2019年科技部印发《关于促进新型研发机构发展的指导意见》，定义新型研发机构为“聚焦科技创新需求，主要从事科学研究、技术创新和研发服务，投资主体多元化、管理制度现代化、运行机制市场化、用人机制灵活的独立法人机构。”并鼓励通过发展新型研发机构，优化科研力量布局，强化产业技术供给，促进科技成果转移转化。自此，在各地政府的支持下，陆续建设了一批新型研发机构，成为科研和成果转化的重要平台。广东省科技厅专门出台新型研发机构管理办法，建立了一整套评定、资助、管理机制，取得良好成效。二是向相关部门学习借鉴。多次拜访省科技厅、市科创委、南山区科创委等单位，向相关领导和专家吸取经验。三是征求相关建设单位意见。广泛调研港澳高校、科研单位、科技企业等新型研发机构建设相关单位，确保政策符合深港科研合作的实际情况。
2、 内容框架
前海深港现代服务业合作区粤港澳合作新型研发机构（以下简称“粤港澳合作新型研发机构”）由前海管理局组织认定、支持和管理。《办法》核心内容包括认定条件、支持政策、建设管理三章，围绕粤港澳合作新型研发机构的遴选、认定、支持、考核全流程，形成完整的工作体系。
（一）认定条件
支持企业、港澳高校或研发中心在前海合作区建设粤港澳合作新型研发机构。对粤港澳新型研发机构建设单位、运营单位基本条件和开展粤港澳科技合作条件分别做出规定。一是建设单位须为龙头企业或港澳高校、港澳研发中心。二是对新型研发机构运营单位，在注册登记、研发场地、股权比例等方面分别提出要求。三是重点规定对研发机构粤港澳科技合作开展情况的要求，突出落地后的工作导向。在研发人员、科研能力、市场转化、产业结合等方面提出要求，确保新型研发机构的深港研发转化合作水平。
（二）政策支持
“粤港澳合作新型研发机构”经认定后，可申请享受前海管理局一系列扶持政策。在建设资金扶持方面，按照研发投入强度，设置500万和1000万两档资金支持标准；对港澳高校、研发中心牵头建设的情况通过合同约定支持方式。在发展扶持方面，对机构获评粤港澳联合实验室、承担各级科技立项予以奖励。在制度创新方面，优先作为科研管理、科技要素流动、对外合作、人才管理、成果转化等先行先试政策试点单位；优先推荐其申报国家、省、市各级支持政策和科技立项。
（三）管理程序
《办法》对“粤港澳合作新型研发机构”的管理予以严格规定，将持续进行考核，确保资金使用效果。享受资金资助的机构，需与前海管理局签订扶持协议，并按协议落实指标要求。该指标体系参考了省科技厅相关扶持办法，包含研发条件、体制机制、研发团队、创新活动、创新效益等多个维度。年度考核不合格的，不再予以扶持。
3、 创新亮点
（一）支持对象定位清晰
贯彻了《前海方案》的部署，立足深港合作和制度创新，遴选出前海政策发力的重点，与其他区域对新型研发机构的支持形成错位，体现前海战略任务和优势特色。对新型研发机构的建设和运营单位提出严格明确的要求，确保粤港澳科技合作载体的建设特色。
（二）工作程序客观公开
设定客观的遴选标准，采用核准制进行认定，按照明确的政策予以支持，程序公开透明，避免了主观的评审。 
（三）考核管理制度完备
建立了粤港澳合作新型研发机构的考核指标体系，认定并给予扶持后，依据扶持协议和指标体系对扶持对象每年进行考核，持续发挥督导作用。
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