《深圳市排水户分类管理办法》编制说明
为深入贯彻习近平生态文明思想，全面加强排水管理，提升市民守法意识，规范排水行为，进一步巩固我市水污染治理成效，优化营商环境，为《深圳经济特区排水条例》的执行提供配套的、更强有力的政策支撑，根据市政府工作安排，市水务局起草了《深圳市排水户分类管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：
1、 编制背景
截止至2020年底，全市已通过深圳市排水户管理系统和排水小助手App录入排水户信息约37.7万户。从所录排水户情况看，全市排水户基数较大，涉及行业较多，污水性质复杂，客观上存在一定管理难度，亟待建立一套分工明确、操作性强的管理机制。
为此，我局提出了排水户分类管理理念，编写了《办法》，按照“全市统筹、分类管理和分级监督相结合”的原则对排水户进行管理，同时细化各类排水户办证、备案，运维台账建立、信息化管理、许可备案事后监管等方面的举措和要求，逐步推进排水户差异化管理。
二、编制必要性
（一）巩固水污染治理成效，提升城市排水管理水平 
近年来，我市投入大量的资金开展正本清源、黑臭水体治理等工作，水环境质量得到明显的改善。2020年为“水污染治理成效巩固管理提升年”，是水环境治理工作由“治污”迈向“提质”、由“大建设”转为“建管并重”的重要节点。从源头上加强排水户管理，可实现事半功倍的目标。我市排水户数量多，类别多，分布广，人口密度大，工业化程度高，城市排水面临诸多的问题和挑战。通过制定《办法》，引导排水户规范排水，解决排水管理难题，巩固水污染治理成效，提升城市排水管理水平。
（二）贯彻执行《深圳经济特区排水条例》等地方法律法规
2020年颁布的《深圳经济特区排水条例》（以下简称《条例》）与原《深圳市排水条例》相比有较大调整和改动，补充完善了关于排水户的管理规定。如《条例》第十六条第二款，“建设项目配套建设的排水设施需要连接市政排水设施的，建设单位应当向排水设施运行管理单位办理接入市政排水设施手续”；《条例》第二十二条第二款，“排水户营业面积较小或者排水量较少，且排放污水污染物浓度较低的，无需申领排水许可证，但是应当向区排水主管部门办理备案。具体办法由市排水主管部门制定”。另外，《深圳经济特区优化营商环境条例》第七十三条规定“市场主体报装水、电、气需要在红线外新增配套设施建设的，由供水、供电、供气、排水等公用事业服务单位负责投资建设”。针对建设项目的接驳和排水许可备案对象、申领排水许可和办理备案手续办理未进行明确的说明。因此，为解决《条例》在贯彻和执行时遇到的实际问题，需要对《条例》进行细化补充说明。
（三）填补我市对排水户管理规范性文件的空白
苏州市在2007年颁布《苏州市排水户分类管理办法》，对排水户的责任和义务进行了明确的规定，并进一步细化了预处理设施的设置和养护等内容。广州市先后颁布了《广州市排水管理办法实施细则》《广州市排水户分类分级管理办法》等法律法规，对排水户实行分类管理并对建设项目的接驳和预处理设施的设置进行了细化说明。目前我市在2020年8月份出台了《深圳市非工业排水预处理设施设置指引》（试行），指导排水户正确的设置预处理设施和运维，但是暂未针对排水户出台专项的规范性文件和法律法规。该《办法》的出台将填补我市对排水户管理规范性文件的空白，为排水户的监督管理提供依据。
三、需要说明的主要内容
《办法》有六章共三十六条，包括总则、排水户、许可和备案、监督检测、附则。《条例》对国务院发布的《城镇排水与污水处理条例》和住房和城乡建设部发布的《城镇排水许可管理办法》的部分规定进行了变通。《办法》与《条例》中的条款保持一致，针对排水户管理又做了进一步的补充细化。现将补充细化内容介绍如下：
[bookmark: _GoBack]一是创新排水户分类管理。加强对重点排污单位的管理，根据排水户排水量、水质等情况，借鉴广州、北京、苏州、上海、南京等国内城市对排水户的分类，结合深圳实际情况，将排水户分为一类排水户和二类排水户两大类，并进一步细化一类和二类排水户类别（深圳市排水户分类管理名录详见《办法》附件1），使该《办法》更具普适性。
二是优化排水许可分类管理。《办法》按照《条例》的规定，对排水户实行许可分类管理，对部分排水户进行备案管理。《办法》第十三条规定“排水许可实行分类管理。一类排水户应当在排放污水前向区排水主管部门申领排水许可证。二类排水户无须申领排水许可证，应当在排放污水前向区排水主管部门办理排水备案。简化排水户申办排水许可证的材料，《办法》第十五条规定：“排水户申领排水许可证的提交排水许可申请表、排水接驳信息表、预处理设施相关材料等。列入深圳市水环境和其他环境重点排污单位名录的排水户，应提供已安装的水污染物自动监测设备有关材料；因施工作业需要排水的，应补充施工期限的证明材料”。二类排水户办理排水备案的，应当提交排水备案申请表、企业营业执照或者组织机构代码证。
三是明确市、区排水主管部门和排水设施运行管理单位监督职责。深圳市排水户数量多，行业分布广，为突出重点、兼顾一般，由排水主管部门牵头实施证后监管，对排水户的日常监管实行差异化管理，最终实现排水户监管全覆盖。《办法》第二十六条规定：“市排水主管部门可以采取随机抽查的方式，对全市已核发排水许可证的排水户进行监督检查，每年抽查的比例原则不低于上一年度审批总量的5%。区水务主管部门对本辖区内排水户开展监督检查工作，抽查比例应当根据各区排水主管部门准予许可项目数量情况确定，抽查比例原则不应低于上一年度审批总量10%。”《办法》第二十七条规定：“排水设施运行管理单位应当开展排水户日常检查工作。结合排水户排水信用情况，确定日常检查的重点和频次。重点加强纳入深圳市水环境和其他环境重点排污单位名录、工程建设类及餐饮汽修街、农贸市场、垃圾中转站等重点面源污染区域排水户的检查。原则上，纳入深圳市水环境和其他环境重点排污单位名录的排水户每年不少于2次；未纳入深圳市水环境和其他环境重点排污单位名录的一类排水户每年不少于1次。二类排水户由排水设施运行管理单位结合实际情况自行确定；发现排水户违法排水的，应当增加检查频次，加大监测力度。”
以上说明，请审议。









