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《深圳市科技评审专家管理办法》修订说明

一、修订背景
为加强我市科技计划项目的评审管理工作，提高科技计划项目管理质量和水平，实现科技计划管理工作的科学化、规范化和制度化，根据《中共中央办公厅、国务院办公厅关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》、《深圳市科技计划项目管理办法》的有关规定，2019年8月我委印发了《深圳市科技评审专家管理办法》（深科技创新规〔2019〕4号）（以下简称《管理办法》）。《管理办法》有效期五年，目前尚在有效期。实施以来，为深圳科技评审专家库的建设和管理以及专家的使用发挥了重要作用。但随着我市科技计划项目评审管理工作的变化发展，部分条款已不再适应当前的工作实际，需要进一步修改和完善。
二、修订过程
2022年5月，在市纪委监委派驻五组的指导下，我委启动了《管理办法》修订工作。在修订过程中，我委多次召开专题研究，总结专家库管理和专家使用的实践经验，比较相关部委和各地的相关规定，起草了《深圳市科技评审专家管理办法（征求意见稿）》（以下简称《管理办法（征求意见稿）》），并在委内征求意见，根据意见和建议进行修改。
三、主要修订内容
《管理办法（征求意见稿）》共五章三十六条，分别为“总则”“专家库建设和管理”“专家选取和管理”“监督管理”和“附则”。主要修订内容如下：
（一）明确专家库管理体系
第一章“总则”明确专家库纳入市科技业务管理系统，统一管理；规定专家库是市科技业务管理系统的重要组成部分；专家库建设、运行和管理遵循“统一建设、动态管理、资源共享、规范使用、安全保密”的原则开展。第二章“专家库建设和管理”明确专家的入库、抽取、使用、维护更新等均在专家库管理系统进行，并全程记录相关信息。
（二）明确专家库实行分层次管理
第二章“专家库建设和管理”明确了专家库建设原则；明确专家库管理系统收录入库专家信息包括基本信息、专业信息、管理信息；其中基本信息包括专家姓名、工作单位及职务、需回避单位、学历学位、教育、工作经历和诚信声明等；专业信息包括熟悉学科、研究领域、专业资格、工作成就、学术成果等；管理信息包括抽取使用记录、评价情况和操作日志等；明确专家库分一般项目专家库和重大项目专家库，进行分层次管理；专家分为研究开发专家和产业管理专家两大类别，产业管理专家包括企业管理人员、财务专家、创投专家、知识产权专家等。
（三）强化专家所在单位管理责任
第二章“专家库建设和管理”明确推荐单位在专家推荐和管理等方面的权责，强化推荐单位对专家信息的审核把关责任。规定专家所在单位要认真履行法人主体责任，加强专家信息审核,及时向专家宣传科技和计划管理政策；对学术失范、违法违纪等重大事项及时报告。如因单位审核不力、通报不及时，给项目评审造成重大影响的，将视情节轻重给予批评教育、通报批评、暂停单位推荐资格直至永久取消单位推荐资格等处罚。
（四）强化专家信息更新机制
第二章“专家库建设和管理”明确建立专家入库信息定期更新机制。规定专家连续三年未对个人信息进行更新确认的,市科技行政主管部门暂停专家评审资格，待个人信息更新确认后，恢复专家评审资格。
（五）进一步规范专家使用制度
第三章“专家选取和管理”明确了专家选取原则，明确选取邀请专家与使用专家的岗位，应当分离；规定一般项目评审专家原则上从一般项目专家库中随机抽取；重大项目评审专家从重大项目专家库遴选；为保证评审专家科学、客观、公正地对科技项目进行评审，本办法完善了评审专家的回避制度，规定了10种存在其它利益冲突或可能影响评审公正性的情形，专家应当主动回避的情形。
（六）强化入库专家的监督管理
第四章“监督管理”明确市科技行政主管部门受纪检监察部门指导，加强对评审专家的监督。建立专家信用评级机制和科研诚信异常名录制度，加强评审专家信息共享，完善联合惩戒机制，对专家的履职情况进行综合评价，对入库专家实行科研诚信管理。
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