附件2

《深圳市安全教育基地评定指引》编制说明

《深圳市安全教育基地评定指引》自2020年12月施行以来，全面提升了安全教育基地发展质量，为全市社会各界提供了针对性、有效性、全方位安全知识服务，有效增强了全民安全意识和安全素养，有力夯实了城市安全发展基础，为推动探索超大型城市应急管理体系和能力现代化作出了积极贡献。随着我市“1+11+N”基地建设的纵深推进，亟需对评定指引进行修订、优化及提升，助力我市安全发展示范城市建设。结合工作实际，市安委办（深圳市应急管理局）在原指引基础上着手编制了《深圳市安全教育基地评定指引（征求意见稿）》（以下简称《评定指引》），现就编制有关情况说明如下：
一、编制背景
当前，深圳进入了粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动，深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期，营造安全稳定的发展环境尤为重要。严密组织安全教育基地评定，有利于高水平推动多角度、全方位、专业化、特色强、高效率的安全教育基地建设，有利于引导全市社会各界牢固树立安全发展理念，增强安全意识，提升安全素质，推动全市安全生产形势持续稳定向好，健全城市公共安全体系推动更高水平的平安深圳建设，为“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范战略实施提供安全保证。结合平时调研、评级和各方面反馈意见，我市部分安全教育基地存在发展不协调、专业性不强、评定程序不优、退出机制不全等问题，为做大做强全市安全教育基地，着力构建点、线、面结合的安全教育基地发展格局，全力推动安全教育基地制度化、专业化、标准化、规范化建设水平，特此修订完善形成《评定指引》。
二、编制过程
（一）深入学习研究政策文件。启动修订工作前，市安委办组织文件修订人员深入学习了《国家安全发展示范城市评分标准（2019版）》《关于推进城市安全发展的意见》《“十四五”国家应急体系》《广东省安全委员会关于转发<国家安全发展示范城市评价和管理办法>和<国家安全发展示范城市评价细则>的通知》《广东省应急管理“十四五”规划》《深圳市应急管理体系和能力建设“十四五”规划》等文件精神，确保修订工作有据可依、有章可循。
（二）学习借鉴外地有益做法。学习研究多个省、市的制度规定和先进经验，比如《国家防震减灾科普教育基地认定管理办法》《广东省防震减灾科普教育基地认定管理办法》《北京市公共安全教育基地分类分级评估标准》《内蒙古自治区人民防空宣传教育基地、场馆建设管理标准》等，充分消化吸收为我所用，打开思维视野，提升工作效率。
（三）多方调研问询综合意见。结合各区有关部门、基地运营单位、参加教育培训人员等多方面了解情况，对基地场馆条件、主题设置、运营团队、宣传推广、教育培训等有了更加深入细致的了解，为修订工作提供了一手材料和现实参考。市安委办为进一步提升全市各级各类安全基地（场馆）科学、合理、高效的管理运营水平，组织专门人员精心修订，完成了《评定指引》。
三、主要内容
《评定指引（征求意见稿）》共四部分，分别对评定目标、评定范围和程序、评定规则和附则四个方面做出明确规定，其中评定范围和程序对申报范围、申报程序、资格审查、考核、公示、授牌、管理7方面进行详细阐述，特别是对考核、公示、授牌、管理进行了细化优化，确保整个申报和评定过程的合法合规性；评定规则部分则对评定标准、级别评定、级别调整和退出机制4方面进行了充实和完善，确保整个评定过程的公平公正和评定后对基地的有效管理。
四、关于强制性要求
《评定指引》并无强制性要求，各区、各部门、各有关单位可根据自身情况自愿报名参加评定。
五、适用主体
《评定指引》适用于全市安全教育基地分级评定工作。
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