附件2

《深圳市关于加快培育数字创意产业集群的

若干措施（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号）及《深圳市培育数字创意产业集群行动计划（2022-2025年）》工作部署，市文化广电旅游体育局牵头起草了《深圳市关于加快培育数字创意产业集群的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），进一步细化培育数字创意产业的支持举措，以推动我市数字创意产业集群高质量发展，全面提升深圳数字创意产业综合竞争力。有关情况如下：

一、起草背景

数字创意产业是实施文化产业数字化战略的重要举措，是深圳发展更具竞争力的文化产业的重要抓手，也是深圳文化产业未来发展的重要方向。自2016年我国在“十三五”规划纲要提出“数字创意产业”概念，并首次将数字创意产业纳入战略性新兴产业以来，国家部委和省有关部门先后出台政策，推动数字创意产业发展。今年6月，市政府发布《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号），同期发布《深圳市培育数字创意产业集群行动计划（2022-2025年）》，提出到2025年提出数字创意产业发展水平显著提升，成为全国数字创意产业创新发展高地的发展目标。

近年来，深圳依托数字技术发达和文化创意资源汇聚的优势，大力推动文化产业数字化，数字创意产业快速发展，增速显著高于同期全市GDP增速，成为深圳文化产业发展的重要特色和突出亮点。目前，数字创意产业规模和发展水平全国领先，产品和服务出口贸易活跃，与相关产业融合发展势头强劲，新型企业、新型业态、新型模式和新型消费不断涌现，已形成覆盖创作生产、传播运营、消费服务、衍生品制造等较为完整的产业链条，但也存在内容创作能力不强、产业结构不尽合理、创新性平台数量偏少、基础创新研究能力偏弱等问题与不足，同时受其他省市扶持政策虹吸效应影响，优势资源汇聚能力弱化，竞争优势缩小，急需出台新的政策，加快培育产业集群，巩固相关领域在全国的领先地位。
在此背景下，市文化广电旅游体育局全面梳理深圳现有关于数字创意的产业政策，深入分析产业集群发展的薄弱环节和政策需求，在进行充分研究论证，广泛听取各方面意见的基础上，起草了《若干措施》。

二、主要内容

《若干措施》从八个方面提出了深入推进数字创意产业集群发展的举措，共24条具体内容。
（一）加大集群发展统筹力度。加强统筹协调，市区联动，完善数字创意产业集群“六个一”工作体系，梳理重点企业、招商引资、重点项目、创新平台、政策工具包、战略咨询支撑机构等清单，加强项目对接服务，促进数字创意产业集群产业链、创新链、人才链、教育链“四链”融合。

（二）加强数字创新技术研发与应用。推进数字创意领域基础创新与原始创新，加强数字创意核心技术研发，推动数字技术在文化领域的应用场景不断拓展，引导激发产业创新潜力，推动文化产品和服务的数字化、智能化，形成更多新增长点、增长极。

（三）鼓励数字内容创新创作。坚持内容为王、质量为先，提升数字创意内容创作能力，推进文化内容生产的数字化发展，有效补强内容原创、IP运营等薄弱环节，打造优质数字内容原创作品和精品IP，扩大优质内容供给，满足人民群众精神文化需求。
（四）培育数字创意重点业态。巩固提升优势产业发展水平，加快数字创意设计、数字装备制造、网络视听、动漫、游戏等行业创新发展，并支持面向未来的数字创意新型业态前瞻布局，实现跨媒介、跨平台、跨领域迭代创新。
（五）促进产业业态融合创新。根据数字创意与文化产业、公共文化服务、智能装备制造等行业具有高融合性的特点，提出推进“数字创意+”行动，促进数字创意产业与其他产业跨界融合，推动数字创意在各领域应用，持续为相关产业发展赋能。
（六）加快推进创新体系建设。创新平台是推动数字创意产业集群培育和发展的基础与关键。《若干措施》从支持建设产学研用平台、数字创意孵化器及数字创意产业基地等三个方面，加快推进重点项目和创新体系建设，为产业发展提供有力支撑。
（七）拓展数字创意产品和服务贸易。鼓励数字创意企业开拓国际市场，支持数字创意产品和服务出口，并通过发挥现有国家级文化产业发展平台作用，搭建新型数字创意产品交易平台和跨境电商平台等形式，拓展数字创意产品和服务贸易。
（八）构建完善的产业生态。支持产业链上下游企业协同创新，鼓励开展以商招商、联合招商，引进和培育一批细分领域的优质企业，并从投资基金设立、知识产权保护、公共平台建设、行业组织推动，以及加强理论研究和人才培养等方面，强化数字创意产业发展的要素保障。

三、主要特点

（一）聚焦产业集群和发展生态培育。《若干措施》在充分衔接现有文化产业政策的基础上，突出对产业集群化发展的扶持，加强创新平台的培育和发展生态的营造，加大对数字创意孵化器、众创空间、园区、基地、产学研用平台、公共服务平台等创新体系建设的支持力度，鼓励带动数字创意产业链协同创新，培育上下游领军企业、“瞪羚企业”“隐形冠军”企业和“专精特新”企业，加快促进产业集群化，形成“群-链-企”的发展模式。

（二）聚焦产业发展重点领域。数字创意产业是文化产业的重要组成部分，其行业分类分散在文化产业的总体分类之中。为精准支持数字创意产业，《若干措施》不再重复列举现有产业政策的相关支持举措，聚焦数字创意产业重点领域，主要支持数字创意技术和设备、内容制作、设计服务、融合服务等四大业态，重点发展创意设计、网络视听、动漫游戏、数字文化装备和数字创意新型业态，以及重大创新项目。

（三）聚焦“引进来”和“走出去”。《若干措施》在“盘活存量”的同时，突出“扩大增量”。支持数字创意企业通过多种形式开拓海外市场，促进数字创意产品和服务贸易，提升深圳数字创意产业全球影响力，同时鼓励以以商招商、联合招商等多种形式，引进国内外数字创意领军企业及地区总部、研发中心、重点实验室等，进一步壮大市场主体和综合竞争力。


