附件2
起草说明

为支持港澳青年融入粤港澳大湾区发展，根据《广东省人力资源和社会保障厅 广东省财政厅 国家税务总局广东省税务局 广东省人民政府港澳事务办公室关于印发〈支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施细则〉的通知》（粤人社规〔2022〕7号，以下简称省文件）的要求，我局起草了《深圳市人力资源和社会保障局关于进一步支持港澳青年在深就业创业实施细则（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现就起草情况说明如下：

一、起草背景

近年来，深港合作向民生领域深层次拓展，初步形成了便利港澳青年来深发展的政策体系，深圳对港澳青年的吸引力显著增强。

据调研数据显示，港澳青年来内地发展的最大障碍是不熟悉内地的生活环境和职场文化。省文件推出的大湾区职场导师计划和购买港澳服务机构两大举措，通过用港澳青年熟悉的话语体系，以个案管理的方式为港澳青年提供一站式多元化支援服务，包括就业需求评估、实习指导、岗前培训、就业辅导、工作推荐、面试准备、生活住行等多个方面，可有效消除他们在生活习惯、文化背景、价值认同等方面的种种障碍。

省文件明确了导师和学员的招募条件、港澳服务机构引进条件、服务内容、补贴标准等内容，但是缺乏招募流程、所需材料、补贴申领以及过程管理等环节。结合实际，我局按照省文件体例，形成我市《征求意见稿》，汇总了现行港澳青年的就业创业扶持政策，并细化了大湾区职场导师计划以及购买港澳机构服务有关内容。

二、主要内容

第一章是总则，主要是对港澳青年和初创企业进行界定；第二章是支持港澳青年就业，梳理现行政策中覆盖到港澳青年的就业促进政策；第三章是支持港澳青年创业，梳理现行政策中覆盖港澳青年的创业扶持政策；第四章是大湾区职场导师，明确了实施职场导师计划的管理机构、导师和学员的招募条件、服务内容、补贴标准等内容；第五章是购买港澳就业创业服务，明确了港澳服务机构的条件、引入方式、服务内容和补助标准等。第六章是附则，明确实施时间等内容。

三、主要内容

与省文件相比，《征求意见稿》主要细化在以下几个方面：

（一）统一调整补贴条款。

关于第二章和第三章的就业创业补贴，由于我市现行政策在适用对象、补贴标准、补贴项目等方面与省政策并不完全一致，因此《征求意见稿》中，一是补充了省文件没有的一些补贴项目，如市级港澳青年创新创业基地奖补、港澳项目落地配套资助、港澳青年实习补助等；二是将省文件的就业创业补贴项目表述全部按我市现行政策做了统一调整。

（二）新增就业服务事项。

根据省厅《支持横琴、前海两个合作区建设政策措施清单任务分工安排》，《征求意见稿》补充了国际人才职称评价、高技能人才培训服务和社保跨境服务保障等内容。一是为国际人才就业提供便利。通过建立国际人才职称评价绿色通道和国际职业资格视同职称认可目录，提高国际职业资格和我市职称评价的相互衔接水平。通过建立境外职业技能证书“白名单”制度，符合条件的境外人员可直接认定为高技能人才并享受政策待遇。二是提高技能人才培训服务水平。鼓励港澳职业教育培训机构与内地院校、企业、机构合作建立职业教育培训学校和实训基地，并且允许港澳地区成熟的技能人才培训评价机构申请成为社会培训评价组织。三是优化跨境办理社保服务的保障措施。高频社会保险业务要实现线上线下“跨境办”，让在深参保的港澳居民能够享受到与广东省居民无差别的社保服务。
（三）细化大湾区职场导师计划。

1.优化导师招募工作

对比省文件，《征求意见稿》对招募工作做出了更明确的规定。一是优化了职场导师的招募条件，省文件中“在大湾区内地九市有3年以上就业和生活经历”的规定比较宽泛，只能作为基本条件，《征求意见稿》增加了一条，“在大型或知名企业、社会组织、行业协会等担任重要职务；高等院校、科研院所中从事相关教学研究的专家学者；有成功创业经历，在业内有一定知名度的创业者；担任政协委员等”，作为优先招募的条件。二是限定了导师招募次数，原则上一年不超过两次。三是明确了导师和学员的招募流程和所需材料。

2.强化服务过程管理
《征求意见稿》规定在“深圳市公共就业服务信息平台”开发一个管理系统，全流程记录导师招募、师生结对、服务提供、评价反馈等情况，聚焦流程优化。一是招募导师和学员，均要求通过系统提交申请资料，导师在全市范围内通用，师生配对也通过系统完成。二是要求服务提供方必须按规定录入服务记录。职业指导服务、实习指导服务和求职推荐服务情况应当由提供服务的导师在服务结束后7日内录入记录；提供公益活动服务的情况则由发出邀请的人力资源部门在系统上录入服务记录。三是明确了学员的评价责任。学员接受导师职业指导服务、实习指导服务和求职推荐服务，应于服务结束后7日内在系统上确认服务内容并进行评价。四是管理机构要做好跟踪服务工作，如果导师和学员服务内容记录出现重大不一致或学员未及时评价时，管理机构要进行电话回访，了解服务以及评价情况，并做好记录。
（四）完善补贴支付流程。

1.调整导师补贴的支付模式
《征求意见稿》将省文件中由职场导师自愿向管理机构提出补贴申请调整为由人力资源部门定期汇总、免申即享、主动兑现，有效节约导师时间成本。同时，《征求意见稿》还规定，按照“谁使用谁支付”原则，导师补贴从所在区或市就业补助资金中列支。

2.明确服务补助的支付流程

对引进的港澳服务机构所提供的服务，符合规定范围和条件的，人力资源部门应当支付服务补助费用。《征求意见稿》明确制定了相关流程，主要包括：一是由港澳机构在“深圳市公共就业服务信息平台”向购买服务的人力资源部门提出服务补助申请并按规定提交资料。二是由人力资源部门于5个工作日内在系统中完成审核，港澳机构应当配合协助核实情况。三是在审核、公示结束后按规定程序将补贴资金拨入机构基本银行账户。审核不通过或公示有异议的不予补贴，并告知申请机构。
三、其他需要说明的问题

《征求意见稿》第四章第三十七条，减少了一种取消导师资格的情形，即“累计2次因不履行职场导师职责被学员评价为‘不满意’的”。主要考虑到学员评价具有一定的主观性，若直接根据2次评价结果就取消导师资格，存在不合理性。因此《征求意见稿》虽然要求学员进行评价，但并不把评价结果与导师资格直接挂钩，而是作为一种内部管理手段，对于不满意次数较多的导师，管理机构可适时做出相应调整。

