



关于《深圳市水土保持补偿费征收方案》
（修订版）的说明

为落实《广东省发展改革委 广东省财政厅 广东省水利厅关于规范水土保持补偿费征收标准的通知》（粤发改价格〔2021〕231号，以下简称《省标准》，详见附件1）中有关我省水土保持补偿费征收新标准，市水务局组织对《深圳市水土保持补偿费征收方案》（深水规〔2020〕1号，以下简称《原方案》）进行了修订，形成了《深圳市水土保持补偿费征收方案》（修订版，以下简称《方案》）。现将《方案》相关情况说明如下。
一、修订必要性
一是《原方案》中水土保持补偿费征收标准的法定依据已废止。《原方案》中水土保持补偿费征收标准确定的主要依据《广东省水土保持补偿费征收和使用管理暂行规定》（粤府〔1995〕95号）已经十三届广东省人民政府第186次常务会议审议通过，于2022年4月11正式废止。
二是我省已颁布新的水土保持补偿费征收标准。2022年4月18日，经省政府同意，广东省发展改革委、广东省财政厅、广东省水利厅正式发文对我省水土保持补偿费征收标准进行调整，与《原方案》征收标准不一致。
三是水土保持补偿费征收已转至税务部门。根据《关于水土保持补偿费等四项非税收入划转税务部门征收的通知》（财税〔2020〕58 号）和《国家税务总局关于水土保持补偿费等政府非税收入项目征管职责划转有关事项的通告》（2020 年第21 号）规定，自2021 年1 月1 日起，水土保持补偿费等项目将划转至税务部门征收。
因此，亟需根据新政策规定，结合实际管理情况的变化，对《原方案》进行修订。
二、《方案》主要修改内容的说明
（一）关于修订方式
考虑到水土保持补偿费征收主体等重点条款未发生变动，故宜采用部分修订的方式，修订后的《方案》重新发布，《原方案》予以废止。
（二）关于主管部门职责分工
《原方案》明确水土保持补偿费由市、区水务行政主管部门按照水土保持方案行政许可(备案)权限分别负责征收。修订后，市、区水务行政主管部门按照水土保持方案行政许可(备案)权限分别核定应缴水土保持补偿费额后，由税务部门负责征收。
（三）关于调低征收标准
为优化我市营商环境，减轻企业负担，全面调低水土保持补偿费征收标准，例如《原方案》针对一般性生产建设项目，水土保持补偿费征收标准为每平方米1元，现依据《省标准》将征收标准修订为每平方米0.6元。
（四）关于缴库方式和比例
《原方案》中水土保持补偿费征收后，由市、区财政暂存并按年度上缴中央国库，现修订为直接缴入国库。并针对缴纳义务人的营业执照（由市场监督管理部门，含原工商行政管理部门核发）记载的机构类型不属于“企业”或缴纳义务人为个人的，其中，10%缴入中央国库，其余90%则根据《省标准》，按照市、区水务行政主管部门水土保持方案行政许可(备案)权限修订为：
1、市水务行政主管部门按照水土保持方案行政许可（备案）项目的地方级收入部分，缴入市级国库；
2、区水务行政主管部门按照水土保持方案行政许可（备案）项目的地方级收入部分，缴入区级国库。其中，85%留区、10%上缴市、5%上缴省。10%市级分成和5%省级分成先缴入区级国库，再通过财政调库的方式分别调入市级和省级国库。
（五）关于缴费期限
[bookmark: _GoBack]根据《财政部国家发展改革委水利部中国人民银行关于印发水土保持补偿费征收使用管理办法的通知》（财综〔2014〕8号）》，补充缴费期限：开办一般性生产建设项目的，缴纳义务人应当在项目开工前一次性缴纳水土保持补偿费。开采矿产资源处于建设期的，缴纳义务人应当在建设活动开始前一次性缴纳水土保持补偿费；处于开采期的，缴纳义务人应当按季度缴纳水土保持补偿费。
（六）关于联合印发单位
《原方案》由深圳市水务局、深圳市发展和改革委员会、深圳市财政局三家联合印发，修订后增补国家税务总局深圳市税务局，采用四家单位联合发文。
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