《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理
办法》的起草说明

一、起草背景
为加强道路客运驾驶员动态监管，推进道路客运驾驶员诚信体系建设，建立健全守信激励和失信惩戒机制，引导道路客运驾驶员安全生产、依法从业、诚实守信、优质服务，根据《国务院关于加强道路交通安全工作的意见》交通运输部《道路运输驾驶员诚信考核办法（试行）》《广东省交通运输厅关于道路运输驾驶员诚信评价的管理办法》等有关规定，我局于2019年制定了《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理办法（试行）》并发布执行，为加强道路客运驾驶员从业行为管理、推动行业服务水平提升等发挥了积极作用，现文件试行期满。

与此同时，随着国务院“放管服”改革、信用交通体系建设、交通运输综合执法机构改革的不断推进，交通运输部对《道路运输驾驶员诚信考核办法（试行）》（交公路发〔2008〕280号）进行了修订，按照2022年7月新颁布的《道路运输驾驶员信用考核办法》相关规定，结合本市实际，我局起草了《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理办法》（以下简称《办法》）。

起草过程
根据《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理办法（试行）》文件执行情况，2022年1月25日至2022年2月14日期间，我局结合实际工作制订《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理办法（修订）》，在深圳市交通运输局及市司法局官方网站就《深圳市道路客运驾驶员诚信评价管理办法（修订）》向社会公开征求意见，并发文征求法规处、智慧交通处、安全应急处各辖区交通管理局等相关评价单位提出修订意见。根据公众和有关单位的合理建议，我局进行了修改完善，同时开展公平竞争审查。2022年4月函请市司法局对该文件开展合法性审查。

2022年7月，交通运输部新颁布《道路运输驾驶员信用考核办法》，在《道路运输驾驶员诚信考核办法（试行）》的基础上主要修订了五方面内容：一是调整了文件名称和管理主体，二是优化考核流程进一步方便从业人员，三是建立实施分级分类监管制度，四是实施区别化的信用考核继续教育，五是完善相关考核计分标准。参照新办法规定，2022年10月我局组织专家起草形成目前的《办法》。
主要内容

《办法》共5章29条，在贯彻落实《道路运输驾驶员信用考核办法》的基础上，结合我市道路运输行业实际，市交通运输局对道路客运驾驶员诚信评价的适用范围、评价原则等作出了详细的规定。
（一）关于适用范围。
在深圳市从事道路旅客运输的驾驶员的诚信评价，应当遵守本办法。

本办法所称从事道路旅客运输的驾驶员，是指依法取得《道路运输从业人员从业资格证》且在本市从事道路旅客运输的道路客运驾驶员。

本办法所称的诚信评价，是指对道路客运驾驶员在从事道路客运经营活动中的安全生产、遵纪守法和服务质量等情况进行的综合评价。

（二）关于诚信评价主要内容。
道路客运驾驶员诚信评价主要内容包括：

1.安全生产情况：安全生产隐患、安全生产责任事故等有关情况；

2.遵纪守法情况：遵守相关法律法规、规章规范等有关情况；

3.服务质量情况：服务质量事件和有责投诉等有关情况；

4.荣誉表彰：市级及以上新闻媒体及主管部门报道、表彰等情况；

5.好人好事：包括拾金不昧、见义勇为、积极参加公益任务等有关情况；

6.驾驶员从业信息：包括从业资格基本信息、公司评价、工作经历等有关信息；

7.其他机构信息：包括公安、司法、信访等系统或机构记录的诚信相关信息等情况。

道路客运驾驶员诚信评价分为失信从业信息和守信从业信息两类评价。

具体诚信评价指标及分值将按《诚信办法》附件《深圳市道路客运驾驶员诚信评价指标及分值表》进行量化评价，并根据《诚信办法》相关条款进行处置。

（三）关于结果运用。
将建立公共交通行业诚信评价平台，在平台中设置“守信名单”“失信名单”等信息板块，长期推送给相关管理部门及行业内企业，并接受社会监督和不涉及个人私隐的查询，查询、打印的信息范围包括姓名、资格证件号码、从业信息，以及诚信评价信息相关事件的内容。

建立基于诚信评价结果的分级分类监管制度，对纳入行业重点监管对象的，适当提高监督检查频次。对于评价等级好的驾驶员给予激励机制。



