附件1

推动深圳市现代农业高质量发展实施意见（2022-2026年）
（征求意见稿）

现代农业是我国“十四五”期间“应变局、开新局的压舱石”，为践行习近平总书记“大农业、大食物”发展观念，贯彻落实《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《国务院关于印发“十四五”推进农业农村现代化规划的通知》《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》《广东省推进农业农村现代化“十四五”规划》等文件精神，推动我市现代农业产业高质量发展，打造“农业科技创新先行示范区”以及“深圳国际食品谷”，特提出以下实施意见。
1、 总体要求
指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化保障国家“粮食安全”、落实供应链安全等战略部署，充分认识在当前“百年未有之大变局”背景下发展现代农业的重要性和紧迫性，抢抓建设粤港澳大湾区和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区“双区”驱动重大历史机遇，加快建设“农业科技创新先行示范区”“深圳国际食品谷”“农业现代化示范区”，推动“科技链、产业链、民生供应链、食品监管链及资金链”五链融合，探索深圳特色的新产业新业态新模式发展路径，全面提升“研发、生产、加工、制造、流通、服务”全产业链融合发展价值，进一步满足社会粮食和食品消费升级需求，实现现代农业产业高质量发展。
总体目标：建立健全现代农业产业高质量发展体制机制，优化完善民生供应体系，到2026年把“大农业、大食物”培育发展成为驱动我市转型升级的战略性新兴领域新增长点。发挥我市数字经济、高端装备制造业、生产性服务业的产业配套优势，在生物育种、农机装备及食品装备、精准营养与功能性食品、数字农业等农业科技重点关键领域取得一批重大攻关突破及转化应用；推动一二三产融合发展，实现全产业链转型升级，培育形成一批在国内外有影响力的特色优势农业企业与产业集群；优化完善“米袋子”“菜篮子”民生保供体系，在我市分类升级一批高标准农田，建成一批高质量“农业企业+异地基地”产业载体，进一步强化域外农业生产基地应急保障能力，确保我市重要食品物资保障能力不断增强；强化市场监管和标准体系建设，构建并完善“从田间到餐桌”的全流程食品质量安全监管体系，做好动物疫病防控工作。
2、 加快创新驱动，引领农业科技先行示范
（1） 突破关键核心技术
强化农业科技创新能力，以生物育种、农机装备及食品装备、精准营养与功能性食品、数字农业等核心关键技术领域为主攻方向，组织实施一批前瞻性、战略性国家重大科技项目，重点开展种质资源、智慧型农机与食品专用装备、食品安全与营养、预制菜、农业大数据、质量安全监管等现代农业基础前沿与共性关键技术攻关。
（2） 打造农业创新载体
落实打造“农业科技创新先行示范区”“深圳国际食品谷”等战略部署，以国家农业科技园区、中国（深圳）农业食品创新产业园区为基础，面向现代农业重大需求、科学前沿与未来科技融合趋势，加快建设现代化的种质资源库、基因库和高标准生物育种试验基地，探索建设现代农业装备研究平台，在农业科技重点关键领域布局建设一批国家、省市级重点实验室、工程技术研究中心、工程研究中心、企业技术中心，完善科技创新支撑体系，提高我市关键共性技术及核心产品研发综合实力，打造具有全球影响力的现代农业先进科技创造地、前沿技术策源地。
（3） 促进成果转化应用
完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链。建立健全转移转化机制，加快搭建农业科技成果产权交易平台，完善科技成果评价、转移、交易等功能于一体的综合服务，形成政府推动、市场引导、企业运作的农业科技成果转移服务机制。推动建设面向产学研一体化的多种开放共享平台，提升农业科技成果转化、创业孵化培育、安全标准完善、知识产权运营和保护等专业化服务水平。加强生物育种、农业投入品、农机装备及食品装备、精准营养与功能性食品、数字农业等农业与食品高新技术成果推广应用。加强基层农业技术推广体系建设，创建农业技术推广服务驿站。
3、 促进产业融合，推动现代农业集群发展
（4） 提升大农业产业链
促进农业全产业链转型升级，打造产业融合发展的大农业产业链。推进现代种业产业化，启动“深圳方舟[footnoteRef:0]”现代种业智能化基因组库、种质资源库建设计划，建设种质资源库，引进国内外知名种业企业，加大事前审批服务力度，扶持一批“育繁推”一体化种业企业，推动核心育种场、扩繁基地和制种基地及相关设施设备建设，落地一批深圳优势种示范项目，重点保护国家级、省级畜禽核心育种场，支持国家相关新品种选育认证工作。提升农机装备高端制造水平，优化布局农机及食品装备产业结构，完善产业配套，提高技术装备推广能力。推动农产品食品化，引进和培育一批食品农产品示范企业。发展海洋经济，促进海产品食品化。基于新技术、新场所推广微农业，完善休闲农业基础配套设施和品牌体系建设，打造新技术手段和管理方式集成应用的都市现代农业样板。推动企业数字化转型升级，促进全产业链管理服务数字化发展。 [0:  “深圳方舟”现代种业智能化基因组库、种质资源库建设计划。根据希伯来古代传说，在上古大洪灾时代，古人诺亚建造了一艘巨大船只，保护了各类生物物种。] 

（5） 培育农业产业集群
培育壮大现代农业产业市场主体，落实深圳农业总部经济的战略部署，强化现代农业产业总部、龙头、“春苗”、小微企业梯次发展格局。发展深圳现代农业总部经济，建立优质高效的总部企业服务机制，引导企业在深圳设立区域总部或功能总部。加大政策扶持和招商引资力度，推动中小微企业转型升级，培育农业“春苗”企业，鼓励农业产业龙头企业做大做强。创建一批市内及市外现代农业产业园，强化农业生产及生态基础设施建设，推动一二三产融合发展。推动社会组织在农业领域开展调研统计、规划论证、行规制定、权益协调、培训推广、展会交流、监督鉴定等行业公益工作。
（6） 创新产业拓展模式
立足深圳科技成果资源禀赋，深化开放交流，提高农业对外交流合作水平。在深汕特别合作区，引导农业企业发展产业化联合体，深化联农带农的利益联结机制创新，增强联农带农能力。在境外区域，以企业为主体探索建设“深圳输出优势科技成果资源--产地反馈优质农产品”的良性互动循环农业经济合作模式。加强国际交流合作，鼓励企业在境外建设现代农业产业基地。推进“深圳国际食品谷”建成面向世界的现代食品产业示范窗口，打造国际协同品牌。
4、 优化全链布局，完善民生供应保障体系
（7） 升级农产品供应体系
落实“菜篮子”市长负责制，启动高质量菜篮子基地建设的“息壤[footnoteRef:1]计划”，加大菜篮子基地运营资助投入，打造“农业企业+异地基地”的多层次、跨地域的农产品生产供给体系。深化异地生产基地的区域合作和协同发展机制，建成一批高质量“农业企业+异地基地”产业载体，促进农业企业在异地规模发展蔬菜、畜禽、禽蛋、水产品等主要农产品生产、加工、配送及流通基地。推广应用优良品种、先进适用技术和新型种养模式，鼓励菜篮子产品从数量保障型向质量效益型转变。促进畜牧业产业链发展，加强畜禽良种繁育、饲料兽药研发、标准化养殖、粪污综合利用、屠宰加工、冷链配送等全产业链条建设。加快推进畜禽标准化规模养殖，增强畜牧业综合生产能力和畜禽产品供给质量。在深汕合作区，应用农业科技手段巩固粮食生产能力，构建品种互补、档期合理、区域协调的蔬菜供应格局，实现绿色蔬菜的稳产保供。 [1:  息壤指的是能自己生长、膨胀的土壤。《山海经》载：“息壤者，言土自长息无限”。] 

（8） 健全市场流通体系
强化产销衔接功能，主动加强深圳菜篮子产品主销区与广东、云南、山东等主产区市场协作，建立长期稳定、互利合作的产销关系。构建“从田间到餐桌”的全过程肉菜冷链物流体系，以国家骨干冷链物流基地、公共型农产品冷链物流基础设施骨干网为主渠道，开发建设低成本、模块化、智能化、可移动冷链物流集散中心、中转中心和田头冷库，打造冷链城市配送服务体系。优化“一体两翼”农产品供应流通格局，推进农贸市场升级改造，实施智慧农贸监管系统建设，实现菜篮子供应点分级网格化布局，整体提升食品农产品保障能力。创新发展零售终端，持续强化线上保供作用，推动创新无人零售、无人配送、熟食中心等线上线下相结合的新零售模式，促进农产品消费体验融合、供应链效率提升及消费场景延伸。
（9） 提升应急保供能力
全力推进“菜篮子”“米袋子”产品保供稳价工作，健全菜篮子保供稳价预警机制，提升供应链韧性及风险控制能力。构建“数字菜篮子”市场监测预警体系，增强信息处理技术手段，实现市场风险预警机制常态化。建立健全菜篮子产品储备体系，规划建设智慧型耐储蔬菜等农产品战略物资储备基地。
5、 强化质量管理，筑牢全链条质量安全防线
（10） 加强农产品质量闭环监管
提升农产品标准化生产能力，加强农产品种植养殖环节质量安全监管。健全检验检测体系，提高农产品质量安全检测技术水平、人员能力及资源配置效率。依托区块链、大数据等现代信息技术建立农产品生产、流通、营销的全流程质量安全可追溯体系。推进智慧监管一体化平台建设，完善风险监测、精准监管、应急指挥、大数据服务等功能，提升食品农产品现代化治理能力和监管服务水平。推进“三品一标”、“粤字号”和“圳品”工程建设，鼓励本市农业企业培优品种、提升品质、打造品牌，并结合地方区域特色培育农产品地理标志。
（11） 健全生物安全防控体系
提升动植物疫病防控能力，强化动物疫病及农作物重大病虫疫情防控工作。构建完善现代动物疫病风险及防控体系，建设高水平动物疫病实验室，推进无疫小区建设，推进兽医社会化服务发展，支持宠物健康产业发展，完善强制免疫、强制扑杀、无害化处理、强制销毁等补助政策。提升植物保护能力，强化农作物重大病虫疫情应急防控设施建设及物资储备，构建全市红火蚁数字化监测预警共享管理平台，加强农作物病虫害疫情应急防控、联防联控，做好迁飞性、流行性、暴发性病虫害和红火蚁等重大植物疫情防控工作，加强红火蚁等检疫阻截，提升农作物重大病虫疫情综合治理水平。
（12） 优化耕地质量管理
落实最严格的耕地保护制度，加强耕地保护与利用，探索耕地与永久基本农田高效利用模式，实施农地租赁绩效动态管理，完善农地租赁和退出机制。深化深汕特别合作区农村土地制度改革，持续开展农村综合性改革试点试验工作。推进高标准农田建设，制定农田保护管理条例及高标准农田建设规划，加大农田建设投入，落实农田管理工作，优化布局，提升地力，健全设施，促进农田稳产高产。优先保障农业科研试验用地，在宝安区、龙岗区、龙华区、坪山区、光明区、大鹏新区、深汕特别合作区等地规划储备一批农业科研试验用地。
6、 加大要素保障，提升现代农业支撑能力
（13） 健全组织领导机制
建立市市场监管局牵头抓总、相关部门协同配合的推进机制。建立各区各部门分工协作机制，协调解决跨区域跨领域跨部门的重大问题，建立部门联动保障粮食储备的动态监管制度，市市场监管局等业务主管部门加强督促指导，确保措施落实。
（14） 建立健全政策体系
认真贯彻落实国家及省级各项农业财政补贴政策，制定出台专项资金扶持措施、操作规程及申报指南等系列配套政策，推动政策落地见效。进一步增强各区发展现代农业的主体责任意识，积极采取切实、可行的有效措施，加快推进深圳现代农业的持续、协调发展。
（15） 强化财政金融支撑
构建财政资金与社会资本协同参与的现代农业产业多层次资金保障投入体系。支持建设农产品离岸现货交易平台。鼓励农产品供应链产业链核心企业开展供应链金融业务，支持金融、保险、征信、担保等机构为现代农业企业提供综合金融、供应链融资结算、授信管理、农业保险等供应链金融服务，加大投贷联动等投融资模式探索力度。
（16） 加强人才队伍建设
强化紧缺型、创新型人才队伍建设，培养现代农业产业研究、投资与经营管理方面的高层次人才，为推动产学研协同发展提供一流人才支撑。建立健全促进农业产业人才集聚的激励和保障机制。聚焦重点领域，依托重大工程项目建设人才培养示范基地，建立校企人才对接机制，扶持一批现代农业产业创新创业人才。启动“后稷[footnoteRef:2]团队”高级农业科技团队引进计划，进一步落实人才引进政策，加大引进现代农业海内外高层次人才、领军型创业创新团队，并按照深圳市“鹏城优才卡”的标准与程序予以认定及保障。 [2:  后稷即中国上古农神，播种五谷，帝尧举为农师。《左传》载：“周弃亦为稷，自商以来祀之”。] 

（17） 完善监督考核体系
构建规划实施进度考核体系，按照实施的目标责任和任务进行分工。强化动态监测管理，对政策措施和重大工程等实施情况开展跟踪监测分析，提出调整依据和修订建议，落实专家论证、听证和评审等措施。健全监测评估制度，确保重要指标、重要任务、重点项目、重大工程、重大政策按计划落实。常态化工作调度机制，建立周调度、月总结、季度通报的信息反馈机制，健全任务清单和实施台账制度。




名词解释

· 现代农业：指农业及相关产业，具体范围确定为农林牧渔业、食用农林牧渔业产品加工与制造、非食用农林牧渔业产品加工与制造、农林牧渔业生产资料制造和农田水利设施建设、农林牧渔业及相关产品流通服务、农林牧渔业科研和技术服务、农林牧渔业教育培训与人力资源服务、农林牧渔业生态保护和环境治理、农林牧渔业休闲观光与农业农村管理服务、其他支持服务等10个大类。
· 数字农业：在农产品生产经营、销售管理全链条全场景中运用云计算、大数据、区块链、物联网、人工智能等技术，打造种植业信息化、畜牧业智能化、渔业智慧化、种业数字化、新业态多元化、质量安全管控全程化的新型技术方案。
· “深圳方舟”现代种业智能化基因组库、种质资源库建设计划。根据希伯来古代传说，在上古大洪灾时代，古人诺亚建造了一艘巨大船只，保护了各类生物物种。
· 微农业：指在公园绿地、社区小区、屋顶阳台、道路隔离地带等适宜场所发展融生活、生态和科普性于一体的，以管道营养液种植、节水灌溉、室内智能无土栽培、智能植物种植机、微生物等技术为支撑的微小型精品农业经营模式。
· 休闲农业：指利用农业景观资源和农业生产条件，发展观光、休闲、旅游的一种新型农业生产经营形态。
· 现代农业“春苗”企业：年销售收入达到5000万元的农业企业。
· 现代农业小微企业：年销售收入达到3000万元的农业企业。
· 质量效益型：指市菜篮子基地应用先进种养殖及管理技术，技术类型包括：智能饲喂、饮水、环控、管理等现代智慧养殖技术，种养结合，畜禽粪污资源化利用等低碳循环养殖技术，以及应用智慧种植、节水灌溉、绿色生产、植保飞防、循环耕作等先进农业管理技术。
· 无疫小区：即无规定动物疫病小区（无规定动物疫病生物安全隔离区），指处于同一生物安全管理体系下的养殖场区，在一定期限内没有发生一种或几种规定动物疫病的若干动物养殖和其他辅助生产单元所构成的特定小型区域。
· 高质量菜篮子基地建设的“息壤计划”。息壤指的是能自己生长、膨胀的土壤。《山海经》载：“息壤者，言土自长息无限”。
· “后稷团队”高级农业科技团队引进计划。后稷即中国上古农神，播种五谷，帝尧举为农师。《左传》载：“周弃亦为稷，自商以来祀之”。
· 熟食中心是深圳市政府部门通过制定《熟食中心建设与管理规范》，引导推动建立提供具有集约化管理、科普宣传、公益性、便利性的特点，注重提升餐饮的安全品质和服务质量以增强深圳市民获得感和幸福感的公共用餐服务场所。
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