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关于《深圳市专科护士培训和管理办法
（征求意见稿）》的起草说明

为加强我市专科护士培训和管理，完善专科护士人才发展体系，促进护理学科发展，维护人民群众健康权益，根据《深圳经济特区医疗条例》有关规定，结合我市实际，我委起草制定了《深圳市专科护士培训和管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
《全国护理事业发展规划（2016-2020年）》明确提出要大力发展专科护士。我市专科护士也在逐步增长，但由于发展时间较短、培训及使用体系不完善等原因，我市专科护士的数量仍相对不足。目前我市专科护士培训存在以下几方面问题：
（一）专科护士培训基地准入标准和培训模式不统一。
专科护士培训机构种类繁多，培训模式多样，培训水平参差不齐，结业学员相应专科护理水平难以得到保证。
（二）专科护士认证系统无统一标准。
有关专科护士认证的制度或政策均不完善，专科护士的资格认证缺乏权威性，无资格再认证体系，导致各地专科护理人才水平差异较大，在一定程度上制约了专科护理的发展。
（三）专科护士岗位职责不明确。
专科护士职能范围不明确，其执业范围尚未确立，在临床实践中普遍存在重培训、轻使用现象，亦存在角色概念和岗位职责不明确、工作自主权不够、能力和绩效不匹配等诸多问题。
（四）专科护士培训及执业活动缺乏相应法律法规支撑。
无相关法律法规对专科护士的培训相关内容、岗位职责及执业范围进行明确规定。同时，专科护士门诊执业行为也受限明显。
（5） 专科护理门诊的专科护士权利有限。
2018年9月1日，深圳市发展改革委联合深圳市卫生健康委新增医疗服务价格项目中含“专科护理门诊诊查费”，极大方便了就医患者和减轻了医生的工作负荷。但由于目前只有医师才可以开具处方，致使专科护理门诊难以实际发挥作用。如患者挂专科护理门诊后，需要处置的药物如伤口换药用的外用生理盐水及换药敷料等，因专科护士无权开具，需由医师开具处方后，护士才可以提供相应的护理服务，严重影响了患者的就医感受。
二、起草过程
根据《深圳经济特区医疗条例》的要求，为加快推进《办法》制定进程，市卫生健康委积极开展一系列工作。一是对深圳市专科护士进行调查和数据统计分析，明确本市专科护士的类别、培训时间、培训机构，以及本市专科护士培训基地和专科护理联盟等情况，分析本市专科护士的培训和人员结构现况。二是根据《全国护理事业发展规划（2016-2020年）》（国卫医发〔2016〕64号）及《专科护理领域护士培训大纲》（国卫办医发〔2007〕90号）等要求，结合本市实际，起草了《深圳市专科护士培训与管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。就《办法》征求了护理专家和关注且了解护理工作的非护理专家的意见，并已根据反馈意见完成针对性修改。三是在2022年6月《深圳经济特区医疗条例》发布后，市卫生健康委进一步修改《办法》，并组织市内外专家进行“线上+线下”多次交流讨论会。
三、需要说明的主要内容
（一）建立本市专科护士统一培训体系。
因专科护士培训基地、培训学员、认证标准等不统一，专科护理领域设置不明确。因此，本办法中组织专科护士专家组并明确职责，制定专科护士培训基地遴选机制，明确培训学员的培训和考核流程，并颁发统一培训合格证书；同时将获得其他培训证书的专科护士考虑纳入统一管理。
（2） 明确本市专科护士使用制度。
针对专科护士“重培训，轻使用”的现况，专科护士在经过培训合格并获得证相应书后，部分医疗机构并未对专科护士合理安排职位并高效使用，不利于专科护理人才培训和护理事业的长远发展。因此本办法明确专科护士的工作职责，为专科护士的工作方向提供指导；引导专科护士从个人、机构、护理事业发展等方面积极发挥作用。
（3） 明确医疗机构对专科护士工作管理和监管职责。
根据研究调查显示，部分专科护士并未发挥其作用的主要原因在于临床工作繁忙，绩效与工作量并未匹配。医疗机构应明确专科护士的使用管理制度，设置专科护士专职岗位；并配备同等薪酬待遇，提供继续学习机会，调动护理工作积极性，有效发挥专科护士的专科作用。专科护士迅速发展、探索权限开放的同时，医疗机构应该担当起专科护士管理的主体责任，对开展相应执业活动的人员资质审查、授权和考核方面严格把关，促进专科护士更快更优更稳地发展。




1

