附件2

关于《深圳市破产事务管理署暂行办法
（征求意见稿）》的起草说明

深圳市破产事务管理署（以下简称市破产管理署）于2021年3月1日根据《深圳经济特区个人破产条例》（以下简称《条例》）和有关批准文件成立，作为市司法局下属事业单位并按照法定机构模式运作。为进一步强化市破产管理署改革创新的各项职能，规范管理和运作，市破产管理署组织起草了《深圳市破产事务管理署暂行办法（草案送审稿）》报我局审查。经我局初步审查，形成了《深圳市破产事务管理署暂行办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
（一）是完善法定机构运作体制机制的需要
深圳是国内最早探索设立法定机构的城市。早在2011年就设立了国内首家法定机构——前海管理局。法定机构具有法定性、独立性、专门性、灵活性等特点。按照国际通行做法和我市已设立法定机构的做法，需要一部专门的立法对市破产管理署机构的设立、职责、经费来源、主要负责人产生办法及任免、治理架构、监督机制、与相关政府部门关系边界等事项作出规定。在《条例》明确市破产管理署基本职责的基础上，通过制定《办法》规范其管理和运作，保障其正确履行破产事务的管理职能。
（二）是夯实市破产管理署职能及深化破产制度改革及践行先行示范使命的需要
市破产管理署是深圳落实中央《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025 年）》的重要改革成果之一，其使命远远超出《条例》及有关批准文件的规定。今年3月份中共深圳市委全面深化改革委员会通过的《深圳全面深化破产制度综合配套改革实施方案》（深改委【2022】3号），已赋予市破产管理署承担或者参与有关探索跨境破产协作机制、全面加强府院联动机制、健全反破产欺诈机制等领域的改革职能。可以预见的是，未来市委市政府将会赋予市破产管理署更多的职能和任务。为此，需要通过制定《办法》进一步明确、拓展市破产管理署的法定职责，夯实其改革创新的基本功能，为其履行相关改革、创新职能提供法律依据。
（三）是提升市破产管理署公信力和国际认知度的需要
市破产管理署的设立借鉴了国外和香港地区破产管理机构，《条例》仅就其基本职能作出规定。通过制定《办法》，使市破产管理署的职能以及决策、执行、监督等运作机制与国际通行做法相衔接，提升其公信力和国际认知度，提升其在未来跨境破产协作以及相关规则制定活动中的话语权。
综上，制定《办法》既是完善市破产管理署法定机构管理与运作的需要，也是助力完善我市市场经济体制、服务双区建设以及优化我市市场化、法治化、国际化营商环境的必要措施。
二、《办法》的主要内容
《办法》包括总则、职责、治理结构、财务和人事管理、信息公开与监督、附则等六章二十八个条文。
（一）关于机构使命及定位
市破产管理署因破产改革而生，肩负着践行破产改革的使命。为此，《办法》根据《条例》和市委编办有关批准文件的规定，明确市破产管理署为市司法局举办成立的事业单位，按照法定机构模式运作，并结合市委、市政府有关文件的精神，规定市破产管理署应当秉承勤勉、规范、高效、廉洁、诚信的理念，建立完善职责明晰、决策科学、运作高效的体制机制，提高破产事务管理效能，坚持创新、市场化和与国际接轨的基本原则推进破产制度改革。
（二）关于职责
《办法》根据中央、市委赋予市破产管理署的使命，在规定其履行《条例》规定的有关个人破产事务管理职能基础上，鼓励市破产管理署探索公职管理人制度，明确公职管理人履行管理人职责的案件或者事项范围。
（三）关于治理结构
《办法》根据市委编办批准文件，按照《民法典》第八十九条关于事业单位法人组织机构的有关规定，借鉴国内和本市多数法定机构均建立决策、执行、监督相互独立的运作模式的实践经验，建立起管委会决策、市破产管理署执行，并由管委会和举办单位、社会公众监督的治理结构和运作机制；对于按照规定应由举办单位、市政府及有关部门决策的事项，则按照现行规定在《办法》中作衔接性规定。
（四）关于财务和人事管理
按照市委编办批准文件关于“市破产管理署实行社会化用人并建立灵活薪酬分配机制”“市破产管理署经费暂由财政核拨”的规定，结合我市其他法定机构的实践经验，《办法》对上述事项做法律上确认，明确市破产管理署应当建立健全与法定机构相适应的财务、资产和人事管理制度，并就相关事项作如下规定：
1.规定市破产管理署运行初期人员薪酬以及开展破产事务管理相关工作的经费由市财政部门核拨。在此基础上，《办法》明确市破产管理署可以参考国外和香港地区破产事务管理机构运营模式，参照深圳国际仲裁院将仲裁费、调解费、谈判促进费等作为经营服务性收入的做法，实行财政核拨和市场化收入相结合方式筹措经费，逐步实现经费自筹自支。
2.建立保障市破产管理署非营利属性的规定，一是明确市破产管理署应当遵循非营利原则有偿提供破产事务服务；二是对于依法收取的费用，应当用于发展破产事务管理、优化工作人员薪酬激励机制以及经市政府批准的其他用途。
3.规定市破产管理署应当探索建立具有国际竞争力的社会化用人机制，根据有关法定机构的政策拟定机构设置、岗位设置、人员聘用、薪酬标准等方案，按照规定程序批准后组织实施。
（五）关于信息公开和监督
市破产管理署除应接受决策机构管委会的监督外，《办法》一是明确主管部门对市破产管理署监督的职责和权力，规定市破产管理署依法接受审计、纪检监察、财政、司法行政等部门的监督；市司法行政部门作为举办单位，每年将委托独立的中介机构对市破产管理署进行财务审计，审计结果向社会公开。二是明确市破产管理署应当将年报和有关事项在本单位和市司法行政部门网站上公开，供公众查阅，接受社会监督。三是明确市破产管理署及工作人员违法违规行为处理的援引性规定，建立责任追究基本规定。
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