附件2
起草说明

为贯彻落实习近平总书记关于教育和体育的重要论述精神，根据中办、国办印发的《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《教育部办公厅关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》、省委办公厅和省政府办公厅印发的《广东省全面加强和改进新时代学校体育工作行动方案》等文件精神，切实加强和改进深圳市学校体育工作，结合实际，市教育局起草了《深圳市全面加强和改进新时代学校体育工作的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》），现就有关起草情况说明如下：

一、起草背景
（一）全面贯彻国家、省对学校体育工作的要求

1.2020年10月15日，中办、国办印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》（以下简称国家《意见》），这是国家对学校体育工作的重大部署。提出了五大方面17项举措，包括开齐开足上好体育课、加强体育课程和教材体系建设、推广中华传统体育项目等内容。

2.2022年6月，省委办公厅、省政府办公厅印发《广东省全面加强和改进新时代学校体育工作行动方案》（以下简称省《行动方案》）。这是广东省对全省学校体育工作做出的重大部署，提出了六大方面25项举措，包括开齐开足上好体育课、提升学生核心素养、强化体育学科建设等内容。

我市研制《实施意见》就是要全面贯彻国家《意见》、省《行动方案》及国家、省体教融合等有关文件精神。

（二）立足解决目前我市学校体育工作存在的问题

目前我市学校体育工作还存在认识不到位；体育课程建设不完备；学生体质健康优良率低；“小眼镜”“小胖墩”等现象日益突出；体育场地、设施设备短缺等问题。《实施意见》的出台将有效解决存在问题，补齐短板，全面提升学校体育工作质效。
起草过程

2021年9月16日，召开《实施意见》起草会议，听取各处室有关意见建议。10月初开展调研、咨询和论证等工作，11月底形成初稿。12月中旬秋明局长听取了《实施意见》起草汇报，并提出修改意见。2022年1月征求了各区政府（新区、深汕合作区）及相关局委办意见。2022年5月召集部分专家、校长、体育名师及骨干教师修改完善后，7月再次征求市教育局各处室、各相关局委办的意见。共收到18个处室7条建议；收到28个局委办、高校等相关单位的27条建议，相关采纳情况见附件3。
三、主要依据

一是全国人大1995年8月29日颁布，2022年6月24日新修订的《中华人民共和国体育法》；二是2020年8月31日《体育总局 教育部关于印发深化体教融合 促进青少年健康发展意见的通知》；三是2020年10月15日，中办 国办印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》；四是2021年4月19日，教育部办公厅《关于进一步加强中小学生体质健康管理工作的通知》；五是2021年8月2日，教育部等五部门《关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》；六是2022年3月3日，《广东省体育局 广东省教育厅关于印发深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》；七是2022年6月28日，《广东省全面加强与改进新时代学校体育工作行动方案》。

四、主要内容

《实施意见》主要内容分为总体要求、重点举措、保障措施等3大部分的内容。

（一）总体要求包括指导思想、工作原则和主要目标3个部分。

首先强调以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。

主要明确“坚持改革创新，面向未来。坚持问题导向，精准施策。坚持点面结合，稳中求进。持体教融合，凝聚共识。”等4个工作原则。
特别提出以2022、2025、2030年为3个重要时间节点，科学制定我市学校体育工作近、中、远期主要目标。

（二）重点举措是《实施意见》的主体部分，共4条，每一条分4点。

第一、全面实施教学改革，推进学校体育先行示范。一是建设深圳特色体育课程体系。二是增加全体学生体育锻炼时间。三是广泛开展校园体育赛事活动。四是着力建设学校体育重点项目。
第二、是全面改善办学条件，促进学校体育高标准引领。一是科学配置学校体育设施设备。二是支持推动学校体育智慧发展。三是大力加强体育教师队伍建设。四是健全“家校社”协同育人机制。
第三、全面深化体教融合，推动学校体育高水平建设。一是全面贯彻落实体教融合工作。二是建立体育竞赛备战参赛机制。三是构建学校体育人才培养体系。四是推动大湾区青少年体育交流。
第四、全面完善评价机制，推进学校体育高质量发展。一是组织开展学生体育素质评价。二是完善体育教师各项评价。三是全力创建体育传统特色学校。四是全面推进学校体育测试考评改革。

（三）保障措施包括3个部分6个方面。

第一要加强组织领导和经费保障；第二要强化行政检查与教育督导；第三要加强安全管理与宣传引导

五、改革创新点

第一、到2025年学生体质健康优良率力争超过70%，推进学校体育工作先行示范。

在新时代体育文件中，北京到2030年学生体质健康优良率全面达到60%，上海、重庆没有明确。深圳作为一个超大规模的一线大城市，学校生均占地和生均体育场地面积严重不足的情况下，提出“力争2025年超过70%”的目标，就是要充分发挥先行示范作用，不断提升学生体质健康水平。

第二、学校体育场馆100%应接尽接、应开尽开，探索组建专业公司运营维护管理。

我市创新提出推进各类体育场馆设施实现“一门两开、早晚两进”和“一键预约、优惠使用”体育资源统筹共享模式，探索公共与学校体育场地设施向青少年免费或低收费开放、接纳各类集训、比赛活动的新机制。
第三、建立全市学校体育工作信息化平台，推动学校体育智慧课堂和智能场馆建设。

开发体质健康和运动档案云平台，“一生一档”全员全学段跟踪记录。根据监测数据情况，由学校对学生肥胖、视力不良、身体素质下降等健康问题进行预警，建立异常学生健康档案，提出健康指导建议，及时对学生不良生活习惯进行干预。

第四、把学校体育列为“一把手”工程，广泛开展“校长带头练”等师生体育活动。

每学期学校领导班子成员至少3次带领学生参加体育活动。各学校要把体育工作列为“一把手”工程，强化书记、校长是第一责任人的担当意识。今年我市还特别举行了校长“羽毛球”“围棋”项目的比赛，从而带动全市各级各类学校师生共同参与体育锻炼，形成共同支持学校体育的良好氛围。

第五、建立四级班级体育竞赛和三级锦标赛体系，做到“班班有活动，周周有比赛，月月有颁奖”。
为了给大中小学生提供尽可能多的平台，贯彻落实教育部“教会、勤练、常赛”要求，进一步完善了青少年体育赛事体系。四级班级联赛竞赛体系要求层层发动、层层参与、层层选拔。三级锦标赛体系中，7个群众基础较好的项目（篮、排、足、乒、羽、围棋、桥牌）增加了大学组别。

第六、从1万元提高至5万元，将学生幼儿意外医疗费用补偿标准提高5倍。
将现有学生幼儿意外伤害保险中的意外医疗费用补偿限额从1万元提高至5万元”，可以较好的解决绝大部分体育活动中意外伤害事故的医疗费用补偿金额不足的纠纷，消除学校害怕开展体育活动意外受伤不好善后的麻烦。


