附件2

关于《深圳经济特区外文公示语使用
管理条例（修订征求意见稿）》的立法说明

一、立法的必要性和拟解决的主要问题
外文公示语规范工作是国际语言环境建设的重要内容，也是衡量城市国际化水平的重要指标。多年来，我市在规范外文公示语方面做了大量努力和尝试，2009年，编制了《深圳市公共场所双语标志英文翻译规则和实施指南》，确立了我市公示语的英文翻译规则；2010年，组织编写了全国首本《汉英深圳公示语辞典》，收录约300万个词条，涵盖13个常用领域；2013年，制定了全国首个规范性文件《深圳市公示语英文译写和使用管理办法》，外文公示语设置和使用有了初步规范。另外，市委外办还成立专家审查委员会开展指导审核工作，并定期组织人大代表、政协委员、市民代表等开展巡查纠错活动。经过努力，我市外文公示语规范工作取得一定成效，但仍然存在诸多问题，主要包括：一是设置外文公示语的范围不明确，设置主体和社会公众对于哪些场所应当设置外文公示语认识不统一。二是外文公示语不规范现象屡见不鲜，设置主体对设置外文公示语的重视程度与执行方式参差不齐。三是政府监管缺乏相应依据，监管效果与工作目标存在一定差距。因此，有必要制定一部地方性法规，规范和提升外文公示语使用管理水平，更好服务我市打造全球标杆城市的建设目标。
鉴于外文公示语管理针对的目标明确，涉及范围不大，为此，市委外办就当前存在的问题，决定采取“小快灵”立法方式，通过制定《深圳经济特区外文公示语使用管理条例（送审稿）》（以下简称《管理条例》），重点解决外文公示语设置范围、外文公示语主管部门与行业主管部门职责分工、设置单位设置外文公示语规范化程序以及执法问题。
二、法规规章的主要内容
《管理条例》分五章二十六条。包括总则、使用规则、备案程序、监督管理和附则。
第一部分总则，规定立法目的、适用范围、基本原则、管理部门。第一条明确规定立法目的是“为规范外文公示语使用管理，提升城市国际化和文明水平”，第三条规定外文公示语使用和管理基本原则是“合法、必要、规范、文明”。
第二部分使用规则，明确外文公示语的使用规则。其中第六条、第七条对外文公示语必要使用和参照使用情形作了区分。第十条规定了外文公示语使用具体范围的确定职责，第十一条将外文公示语的管理责任落实到实际运营管理者。
第三部分备案程序，规定外文公示语使用的备案程序。该部分为立法的重点和创新。其中第十三条明确备案制度作为外文公示语设置行为规范化措施。第十六条规定了市委外办通过形式审查发挥监督作用，并根据年度计划对重点领域外文公示语的设置提供辅导服务。
第四部分监督管理，规定外文公示语整改程序和监督手段。其中第十九条对市委外办向行业主管部门发整改建议函进行了规定，第二十条对行业主管部门的督促整改和复查作了规定。
第五部分附则，明确了有关外文公示语定义等内容。
三、重要制度设计的可行性
（一）关于场所分类
《管理条例》将外文公示语调整对象区分为必要使用场所和参照使用场所。考虑到立法以提供基本服务为原则，必要使用场所设施聚焦重点公共领域，如城市主要道路、城市公园、应急避难场所、公共文化体育场所、国际会展场馆等。而对外籍人士较为集中的区域，因其包括商业、住宅类场所，具有私有产权性质，因此不作强制性要求，而采取“参照使用”的方式。立法对二者的整改也作了不同规定。对必要使用场所存在问题的整改具有强制性，外文公示语主管部门要发出整改建议函，行业主管部门要督促整改。对参照使用场所存在的问题，外文公示语主管部门或行业主管部门可提出改进建议。
（二）关于责任主体的确定
“谁设置、谁负责”是各兄弟省市外文公示语立法普遍规定的原则。但考虑实际情况中，可能存在设置阶段、运营阶段由不同主体负责的情形。为提升管理效果，外文公示语重在对当前实际管理者进行规制，而非设置者。为此，《管理条例》在兄弟省市立法的基础上作了改进，规定“应当使用外文公示语的公共场所和设施，由实际运营管理主体按照本条例第十条规定的使用范围设置并管理”。
（三）关于备案制度
经调研，北京等国内兄弟省市对外文公示语的管理均采用的是事后监管模式，即均无对外文公示语进行事前审核的规定。鉴于当前外文公示语设置中存在问题的主要原因是设置单位对外文公示语的专业译写规范未能及时了解和准确适用，因此有必要建立一项既能发挥设置单位主观能动性，又能最大程度避免增加外文公示语各相关方负担的制度。为此，《管理条例》创设了备案制度，要求设置单位必须提供外文公示语的具体内容、规范译写承诺书、参与译写人员外文翻译水平证明等材料，通过规范设置单位的译写过程实现外文公示语设置和使用的规范化。同时，为进一步规范重点领域外文公示语译写，《管理条例》还专门规定了外事部门对重点行业外文公示语的设置使用提供针对性服务。事前备案制度是深圳外事部门根据问题导向、目标导向，综合考量工作力量和任务量后的自我加压，是对现行外文公示语管理机制的创新突破，将成为我国同领域立法的最大亮点。
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