附件1

深圳市鼓励企业参与跨境电商零售出口
阳光化申报试点实施细则
（征求意见稿）

为加快落实市委市政府关于推动我市跨境电商经济“浮出水面”的工作要求，根据《深圳市跨境电商零售出口企业阳光化申报试点工作方案》，在第一阶段试点成果的基础上，为鼓励更多跨境电商零售出口企业参与试点工作，推动企业集聚并打造产业生态，制定本实施细则。
一、适用范围
本细则适用于试点工作期间，引导跨境电商出口企业、出口代理企业、跨境电商外综服平台企业，以及其他跨境电商业务经营者在自愿参与的基础上，申请纳入我市“跨境电商出口企业阳光化试点名单”。
（一）跨境电商出口企业，即自建跨境电子商务销售平台或利用第三方跨境电子商务平台开展跨境电子商务出口的企业。   
（二）跨境电商出口代理企业。具备对外贸易经营者身份，接受跨境电商出口企业委托，依法签订代理出口服务合同（协议），以本企业名义办理出口申报，且可追溯真实出口企业的代理企业。
（三）跨境电商外综服平台企业。具备对外贸易经营者身份，接受国内外客户委托，依法签订跨境电商综合服务合同（协议），依托自身综合服务信息系统，代跨境电商出口企业办理包括报关、物流、退税、结算、保险、融资等在内的综合服务业务的企业。
（四）其他跨境电商业务经营者。为跨境电子商务企业提供金融、支付、通关、仓储、物流等相关服务的企业。
（五）跨境电子商务线上综合服务平台。由市商务主管部门指导建设运营的深圳市跨境电商线上综合服务平台（原深圳市跨境贸易电子商务通关服务平台）。该平台是支撑跨境电商综试区“六体系”建设的“一站式”公益性公共信息服务平台。
二、申报要求
“跨境电商出口企业阳光化试点名单”申报应当坚持“公开、公平、公正”的原则，实行企业自愿申报、政府审核、动态评估制度。
（一）企业资质要求
1.在深圳跨境电商综试区注册并具有独立法人资格。
2.未被列入严重失信主体名单。
3.已按规定完成对外贸易经营者备案登记、税务登记、海关注册登记、贸易外汇收支企业名录登记。
（二）企业经营要求
承诺符合“关”“汇”“税”等监管要求，出口各环节可溯可查。
三、申报与审核流程
（一）企业申报
企业对照本细则进行自我评估，自行或委托跨境电商外综服平台企业完成相关登记和备案，并按“关”“汇”“税”监管要求开展跨境电商出口业务，分别通过以下两种途径进行申报。
1.企业自行通过深圳市跨境电子商务线上综合服务平台提交参与试点工作申报表、相关登记和备案证明材料，以及开展跨境电子商务出口业务的证明材料。
2.企业委托跨境电商外综服平台企业提交，由跨境电商外综服平台企业每月定期将申报表和上述相关证明材料批量发送至跨境电子商务线上综合服务平台。
（二）审核公示
市商务主管部门定期对企业申报材料进行综合审查。审核通过的企业由市商务主管部门在本部门门户网站公示5个工作日，无异议的，予以确认，并发布/更新“跨境电商出口企业阳光化试点名单”；有异议的，由市商务主管部门进行核实处理。
四、监督检查
（一）“跨境电商出口企业阳光化试点名单”实行动态管理，结合实际需求，按照月度、季度、年度调整，并同步数据至相关监管部门。
（二）纳入“跨境电商出口企业阳光化试点名单”的企业有下列行为之一的，由市商务主管部门取消资格：
1.存在虚假申报行为的。
2.发生重大安全、重大质量事故或有严重环境违法行为的。
3.出现破产清算或被列入严重失信主体名单等情况的。
4.出现违反“关”“汇”“税”等监管要求被降级或处罚的。
5.发生与申报要求有关重大变化情况的。
（三）参与申报、审核工作的企事业单位和人员对所承担的有关工作负有诚信、合规、保密义务。申报过程中，存在弄虚作假、隐瞒事实真相或与申报企业串通作假行为的，依法查处；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
五、有效期
本细则自XXXX年XX月XX日起施行，有效期一年。
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