附件2
深圳港口章程（征求意见稿）编制说明
一、编制背景
根据《中华人民共和国港口法》相关规定，为了更好地服务港航企业，维护各方合法权益，坚持依法行政，创造良好的法治环境，进一步增强深圳港国际航运综合服务功能，向社会告知深圳港口地理位置、航道条件、港池水深、机械设施和装卸能力等基本情况及港口行政管理组织机构等，以及贯彻执行我国港口管理的法律、法规和国务院交通主管部门有关规定的具体措施，深圳市交通局会同港口管理相关机构组织专家制定了《深圳港口章程》，拟发布实施。
深圳港各级行政管理机构要在各自职责范围内相互配合，突出服务意识，努力提高整体管理能力和综合行政效率；各港航企业，在执行有关法律法规基础上，以《深圳港口章程》作为经营活动的指导，自觉维护港口规划建设、生产经营、安全环保法制化管理的严肃性,自觉履行法律赋予的责任与义务，共同维护港口安全与经营秩序，优质服务，不断提高竞争力，努力把深圳港建设成为全球湾区核心枢纽海港做出更大的贡献。

二、编制依据
《中华人民共和国港口法》；
《中华人民共和国航道法》；
《中华人民共和国海上交通安全法》；
《中华人民共和国进出境动植物检疫法》；
《中华人民共和国海洋环境保护法》；
《中华人民共和国国境卫生检疫法实施细则》；
《防治船舶污染海洋环境管理条例》；
《中华人民共和国出境入境边防检查条例》；
《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》；
《中华人民共和国船舶安全监督管理规则》；
《中华人民共和国船舶交通管理系统安全监督管理规则》；
《国际海运危险货物规则》；
《中华人民共和国港口设施保安规则》；
《国际航行船舶出入境检验检疫管理办法》；
《国际航行船舶进出中华人民共和国口岸检查办法》；
《港口经营管理规定》；
《港口货物作业规则》；
《船舶引航管理规定》；
《航道养护规定》；
《港口危险货物安全管理规定》；
《危险货物道路运输安全管理办法》；
《港口危险货物安全管理规定》；
《船舶进出港报告管理办法》；
《国际航行船舶进出中华人民共和国口岸检查办法》；
《深圳市海上交通安全条例》；
《深圳港总体规划（2019年版）》；
《深圳港进港指南》；
《深圳VTS服务区船舶交通安全监督管理规定》；
《深圳市突发事件总体应急预案》；
《深圳港船舶防台风预案》；
《深圳市海上休闲船舶运营安全管理办法》等。
三、主要内容
《深圳港口章程》（下面简称《港章》）包括十章共四十九条以及五个附录，内容包含港口地理位置及区域、港口设施、港口管理部门及相关机构、船舶进出港口、港口经营、港口服务、港口安全与保护、港口应急事件处置、港口禁止与限制及附则等，主要内容说明如下：
（一）关于港口地理位置及港口设施
《港章》根据《港口法》规定，按照《深圳港总体规划（2035）》将深圳港分东部、西部和深汕合作区三大港口片区，对本港的地理位置、航道条件、港池水深、机械设施和装卸能力等情况进行了说明，并将本港水域港界、陆域港界、航道和锚地的详细告知信息以列表形式在附录中说明。
（二）关于港口管理部门及相关机构
深圳市交通运输局（深圳市港务管理局）是深圳市人民政府确定的港口行政管理部门，负责港口、场站、航道等管理工作，协调海事等涉地管理事务，并负责港口的岸线、陆域、水域行政管理、引航管理等工作；深圳港引航站是本港唯一的一家引航机构，隶属于深圳市交通运输局，为在深圳港水域内外轮实施强制引航服务，并根据相关规定为国轮提供引航服务。
《港章》对国家设立在深圳市口岸的监督管理机关如深圳海事局、深圳海关、深圳出入境边防检查总站和深圳市人民政府口岸办公室等单位的港口监督管理职能进行了说明。
（三）关于船舶进出港口
《港章》明确了本港为了贯彻《中华人民共和国海上交通安全法》《中华人民共和国船舶安全监督管理规则》《船舶进出港报告管理办法》《国际航行船舶进出中华人民共和国口岸检查办法》和《关于实施〈国际航行船舶进出中华人民共和国口岸检查办法〉有关问题的通知》等有关法律和行政法规规定，制定并落实船舶进出港口的具体管理措施和管理制度，包括船舶进出港报告、船舶进出口岸手续、进出境船舶海关监管和检疫、出入境边防检查、船舶载运污染危害性或危险货物进出港口许可、引航和船舶交通管理。
（四）关于港口经营、港口服务
《港章》明确本港落实国家相关法律、法规和规定对港口经营活动进行监督管理的相关规定和措施，包括：港口业务经营许可、港口经营备案、港口货物装卸、危险货物装卸、货物检疫及除害、港口经营公平竞争。
《港章》说明本港提供的港口服务，包括水上交通信息服务、拖轮服务、船舶代理服务、船舶污染物接收服务、船舶供应服务、港口理货服务、舶修理服务、船舶检验服务、海上应急服务。提供港口服务的相关企业单位名录列于附录中。
（五）关于港口安全与保护、港口应急事件处置、禁止和限制
《港章》明确了本港为了贯彻和落实《中华人民共和国港口法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》《中华人民共和国港口设施保安规则》等法律法规和管理规定对本港进行港口安全保护和应急事件处置相关的具体管理规定和措施，包括：港口设施保安、港口作业安全、航道及航标维护、港口环境保护、船舶及相关作业活动的防污染控制；事件处置、港口应急管理、海上搜救应急、舶污染事故处理、港口危险货物应急管理、港口台风应急管理、港口畅通保障；经营禁止与限制、港口工程行为禁止。
