
《深圳市公安局交通警察局关于对我市电动自行车及其他非机动车实施限制通行管理措施的通告》的起草说明

[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK14]为加强我市道路交通管理，维护交通秩序，保障道路交通安全、有序、畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条、《深圳经济特区道路交通安全管理条例》第三十四条之规定，我局结合工作实际，起草了《深圳市公安局交通警察局关于对我市电动自行车及其他非机动车实施限制通行管理措施的通告》，对电动自行车限行措施进行了调整。现具体解读如下：
一、方案调整的必要性
（一）贯彻落实国家、省市政策文件
2019年4月，电动自行车新国标正式实施，国家、省市多次下发文件，明确要求各地加强电动自行车规范管理，优化电动自行车通行条件，依法保障电动自行车安全、顺畅、便捷出行。
（2） 适应我市道路交通发展新形势、新环境
一方面我市电动自行车交通事故居高不下，近三年涉及电动自行车交通事故死亡人数占比将近五成，是我市交通事故受伤害主体之一。但另一方面，结合绿色交通发展策略，各辖区正在积极试点完善非机动车道设施设置，保障电动自行车通行路权，未来非机动车出行环境将逐步得到改善。
（3） 保障居民日常出行需求
我市现行电动自行车限行道路较多，其中皇岗路、北环大道等路段设置有辅道系统，基本具备电动自行车通行条件，若对电动自行车实施限行，对市民日常出行影响较大，难以满足大部分居民骑行电动自行车通勤、接送、接驳等需求。
二、总体思路
以确保道路交通安全和秩序为基本前提，结合我市公共交通服务水平、交通运行状况，以及非机动车道设施规划建设情况，考虑最大程度满足我市广大市民群众电动自行车备案登记后的日常出行需求，充分征求相关管理部门及市民意见，对电动自行车通行管理政策作出全面优化调整，从而有效预防电动自行车违法行为、防范事故风险，确保通行管理政策连续。
三、设置原则
（一）遵循法律规定原则
[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国道路交通安全法》第六十七条、《广东省道路交通安全条例》第三十六条以及《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》第九条的相关规定，在全市高速公路及快速路主道对电动自行车及其他非机动车实施禁行措施。
（二）充分保障民生原则
对于本市范围内与民生密切相关或者提供公共服务的行业给予便利通行优惠政策，新的限行政策将划定一、二级限行区，即一级限行区限行所有电动自行车及其他非机动车，二级限行区不限行民生行业（蓝牌）电动自行车及其他非机动车，划为一级限行区的路段必须是电动自行车及其他非机动车完全没条件或不应通行的道路，如：高速公路、快速路主道、未设置独立非机动车道的高架、隧道、立交等。
（三）科学合理设置原则
根据非机动车道设施建设及通行条件实际情况，兼顾交通安全，充分征求相关部门及市民公众意见，科学合理设置。对于非机动车道基础设施薄弱的道路以及未设置独立非机动车道的隧道、高架、立交路段，经审慎考虑后，科学合理设置电动自行车及其他非机动车限行路段。
（四）特殊管理需要原则
在机场、口岸、步行街等具备特殊管理需要或急弯陡坡等电动自行车通行存在严重安全隐患的路段对电动自行车及其他非机动车实施禁止通行措施。
（五）动态调整优化原则
政策实施过程中将结合公共交通覆盖情况、非机动车道建设进度及交通管理实际需求，对电动自行车通行范围进行动态精细化的调整和优化。从而实现市民群众电动自行车出行体验不断优化、日常出行需求不断满足、道路交通安全管理不断加强、道路交通事故风险不断降低的总体目标。
四、调整内容
经本轮调整后，除继续在高速公路、快速路主道以及未设置独立非机动车道的高架、隧道、立交对电动自行车实施限行外，已取消快速路辅道对电动自行车的限行，取消了事实上没有禁行电动自行车必要的地方道路、区域，禁行道路由现状的86条缩减至22条（含一级限行道路16条、二级限行道路6条），禁行区域由现状的10个缩减至1个(二级限行区)，在一级限行区中加入对非机动车的限行。
自2023年1月1日至2023年12月31日，电动自行车、非机动车禁行措施如下：
（一）一级限行区（每天0时至24时禁止所有电动自行车、非机动车通行）
1、全市高速公路和快速路（主道）
（1）高速路：S3广深沿江高速、G4广深高速、G15机荷高速、S33南光高速、S31龙大高速、G94梅观高速、S29清平高速（含玉平大道）、G25盐排高速、S28水官高速、G0422武深高速、S30惠深沿海高速、G15深汕高速、G25长深高速、S86深圳外环高速、东部过境高速。
（2）快速路（主道）：盐龙大道、丹平快速路、龙澜大道、北环大道、泥岗路、布心路、南坪快速路、福龙路、香蜜湖路、机场南路、滨海大道、滨河大道、沿河北路、沿河南路、坪盐通道。
2、全市未设置独立非机动车道的隧道、高架、立交（含匝道）。
3、各区一级限行区。
（1）跨区域
梅观路（民乐立交至梅东二路段）
（2）福田区
华强北步行街。
（3）罗湖区
东门步行街。
（4）盐田区
临海路、恩上公路、北山道（惠盐路至永安路段）、盐三路。
（5）宝安区
宝石公路（南光高速桥底段）、领航一路、空港六道、空港八道、空港九道。
（6）龙岗区
惠盐路（西坑工业路至盐田坳隧道段）。
（7）龙华区
坂澜大道（环观南路至坂李大道段）。
（8） 坪山区
碧三路。
（9）大鹏新区
坪西路（葵新南路至水头路段）。
（二）二级限行区（每天0时至24时禁止除民生行业外的电动自行车通行）
1、福田区
深南大道（华富路至红岭路段）、福中路、福中三路、裕亨路、福田南路（百合路以南段）。
2、罗湖区
罗湖口岸片区【建设路以南、沿河南路以西、和平路以东围合区道路（含建设路以南的人民南路及沿河南路）】。
3、宝安区
金港大道。
特此说明。
