附件3

《深圳市数据交易管理暂行办法》《深圳市
数据商和数据流通交易第三方服务机构
管理暂行办法》编制说明

为贯彻落实《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025年）》《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入特别措施的意见》等文件精神，引导培育数据交易市场，规范数据交易行为，根据有关工作安排，我委起草形成了《深圳市数据交易管理暂行办法》（征求意见稿）（以下简称《交易管理办法》）、《深圳市数据商和数据流通交易第三方服务机构管理暂行办法》（征求意见稿）（以下简称《数据商和第三方机构管理办法》）。现将有关情况说明如下。
一、起草背景
2020年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025年）》，赋予深圳“研究论证设立数据交易市场或依托现有交易场所开展数据交易”重大改革任务。2022年1月，国家发展改革委、商务部印发《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入若干特别措施的意见》，明确提出要建立数据资源产权、交易流通、跨境传输、信息权益和数据安全保护等基础制度和技术标准。2022年6月，中央深改委第二十六次会议审议通过了《关于构建数据基础制度 更好发挥数据要素作用的意见》，强调要建立合规高效的数据要素流通和交易制度，建设规范的数据交易市场。
为贯彻落实深圳综合改革试点等任务要求，我委加快推进数据流通交易制度体系建设，深入推进数据要素市场化配置改革，培育壮大我市数据要素市场。2022年11月15日，深圳数据交易所正式揭牌成立。
随着我市数据交易市场的快速发展，构建完善的数据交易制度体系成为活跃数据交易市场、推进数据交易工作的迫切需要。当前，数据要素市场发展仍面临着制度规则体系不完善、市场主体定位不明确、交易行为监管机制不健全等问题，亟需建立健全数据要素领域基础制度。制定《交易管理办法》《数据商和第三方机构管理办法》，是从制度层面落实党中央国务院有关决策部署的重要举措，有利于规范我市数据交易市场，促进数据交易所合规发展和数据交易行为有序开展，助力深圳在数据要素市场化配置改革中走在前列、先行示范。
二、起草过程
自2022年6月《交易管理办法》《数据商和第三方机构管理办法》起草工作启动以来，我委切实加强编制工作统筹协调，深入调查研究，广泛收集专家学者和市场主体意见，反复讨论修改完善。
一是系统梳理国家省市有关政策规定。系统梳理《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《深圳经济特区数据条例》《深圳经济特区数字经济产业促进条例》等有关法律法规，认真学习《“十四五”数字经济发展规划》《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》《关于深圳建设中国特色社会主义先行示范区放宽市场准入若干特别措施的意见》等文件，切实做好与上位法和有关规定的衔接，结合本市实际贯彻落实。
二是学习借鉴国内外代表城市和行业先进经验。扎实开展前期研究工作，梳理研究国内外数据交易市场有关制度规则，学习借鉴证券市场等成熟市场体系相关经验和兄弟省市数据交易制度建设有关做法，深入总结数据要素市场培育和第三方服务机构管理先进经验，集思广益，充分吸收借鉴。
三是广泛征求专家学者和业内人士意见。《交易管理办法》《数据商和第三方机构管理办法》编制过程中，我委向各方面广泛征求意见，多次组织大数据、金融、合规、司法等领域专家以及数据商、律师事务所、会计师事务所、资产评估机构等市场主体开展征求意见座谈会，向国内高校数据要素市场资深专家学者咨询意见，反复修改完善形成征求意见稿。
三、《交易管理办法》主要内容
《交易管理办法》包括总则、数据交易主体、数据交易场所运营机构、数据交易标的、数据交易行为、数据交易安全、管理与监督、附则共八章35条。
第一章：总则，共5条。具体条款包括制定目的和依据、基本原则、适用范围、部门职责、名词解释。
第二章：数据交易主体，共3条。具体条款包括主体类型、权利义务、规范细则，主要明确数据交易主体类型及各类数据交易主体享有的权利和应尽的义务。
第三章：数据交易场所运营机构，共3条。具体条款包括主要职责、组织形式、负面清单，主要是对数据交易运营场所职责和组织形式进行规定，并明确其在开展经营活动中的禁止事项。
第四章：数据交易标的，共5条。具体条款包括标的类型、准入要求、场内交易、禁止行为、规范细则，主要明确数据交易标的类型、数据交易标的上市要求、鼓励在数据交易场所内进行交易的标的类型，以及数据交易标的禁止使用情形。
第五章：数据交易行为，共6条。具体条款包括交易流程、交易准备、交易磋商、合同签订、交付结算、争议解决，主要是对数据交易活动各环节内容作出规定。
第六章：数据交易安全，共4条。具体条款包括安全设施、执行机制、应急管理、规范细则，主要是对数据交易场所运营机构建立数据安全保护管理体系作出规定。
第七章：管理与监督，共7条。具体条款包括监管部门、监管方式、场所监管、获取数据权限、平台监管、信息保存、行业组织，主要是明确对数据交易场所和数据交易行为的监管机制。
第八章：附则，共2条。具体条款包括办法解释和施行日期。
四、《数据商和第三方机构管理办法》主要内容
《数据商和第三方机构管理办法》包括总则、业务运行、安全管理、监督管理、附则共五章27条。
第一章：总则，共6条。具体条款包括制定目的和依据、适用范围、名词解释、基本原则、部门职责以及场所职责。
第二章：业务运行，共9条。具体条款包括数据商业务类别、第三方服务机构业务类别、业务行为规范、数据商合规审查、数据商合同签订、第三方服务机构独立性、第三方服务机构报告要求、保密义务以及业务档案管理，主要是对数据商和第三方服务机构规范开展业务作出相关规定。
第三章：安全管理，共5条。具体条款包括数据开发安全义务、交易代理安全义务、管理保障措施、技术保障措施以及应急处置机制，主要是对数据商建立安全保护管理体系作出要求。
第四章：监督管理，共5条。具体条款包括监督检查机制、数据处理禁止性行为、商业竞争禁止性行为、第三方服务机构评价机制以及信息共享，主要是从监管方式、行为红线等方面进一步加强对数据商和第三方服务机构监督管理。
第五章：附则，共2条。具体条款包括办法解释和施行日期。
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