附件2

《深圳市金融科技工程系列专业人才职称评价标准条件》起草说明
根据国家和广东省深化职称制度改革有关部署要求，落实《深圳市金融业高质量发展“十四五”规划》《深圳市扶持金融科技发展若干措施》（深金监规〔2022〕1号）、《深圳市社会组织开展职称评审工作管理办法》（深人社规〔2020〕6号）、《深圳市国际职业资格视同职称认可目录（2022年）》（深人社发〔2022〕26号）等文件精神，深圳市地方金融监督管理局组织起草了《<深圳市金融科技工程系列专业人才职称评价标准条件>（征求意见稿）》（以下简称《标准条件》），有关情况说明如下：

一、必要性

（一）深入贯彻落实深化职称制度改革有关部署的客观要求。习近平总书记强调，要发挥好人才评价“指挥棒”作用，为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地，让作出贡献的人才有成就感、获得感。2017年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化职称制度改革的意见》，提出科学界定、合理下放职称评审权限，发挥用人主体在职称评审中的主导作用，建立以同行专家评审为基础的业内评价机制，推进职称评审社会化。2019年7月，人力资源社会保障部印发《职称评审管理暂行规定》，进一步深化职称制度改革，加强职称评审管理，建立更有助于促进人才发展的职称评审制度。

（二）加快金融科技人才培育，促进金融业高质量发展的迫切需求。近年来，我市职称制度改革进展顺利，取得了积极的效果。但随着时代发展变化，我市金融业进入高质量发展的新阶段，金融科技人才存在数量和结构两方面较大的缺口。我市发展急需的金融科技工程系列专业人才职称评审体系仍需进一步完善。因此，需要继续探索创新，建立伦理先行、反映能力、鼓励创新、突出业绩的科学、客观、公正的金融科技工程系列专业人才评价体系，更好地发挥职称评价在金融科技人才培育方面“指挥棒”和“风向标”作用，为深圳打造全球金融科技中心奠定人才基础。

二、主要思路与原则

（一）运作规范，标准公开。深圳市金融科技工程系列专业人才职称评价工作将建立标准化、可负责、可问责的工作机制，由行业主管部门、行业协会、社会机构共同进行监督管理，着力构建以“伦理先行、反映能力、鼓励创新、突出业绩”为导向，科学、客观、公正的金融科技工程系列专业人才评价体系，持续推动评价体系公平、科学、合理、高效地进行。

（二）探索创新，动态调整。深圳市金融科技工程系列专业人才职称评审工作还处于起步阶段，在评审工作的发展过程中，既要鼓励大胆创新、积极探索，建立完善的职称资格评审体系和流程，同时也要对职称资格评审工作实施动态调整，做好风险防范和监管管理。

（三）加强监管，确保实效。职称资格评审监管部门将会同相关行业主管部门加强指导监督，做好风险防范和监督管理工作，强化事中事后监管和责任追究，建立动态调整机制和退出机制；同时，监管单位与其他职能部门建立协作共管机制，凝聚监管合力，构建多元监管体系，确保金融科技工程系列专业人才职称资格评审过程管理严格、运作规范。

三、文件的主要内容

按照我市深化职称制度改革总体要求，遵循金融科技人才发展规律，通过确立适用范围、健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制等措施，起草了《标准条件》，包括适用范围、基本条件、评价条件、附则、附录五个部分。

（一）确立标准条件的适用范围。深圳市金融科技工程系列专业人才职称评价的标准条件主要适用于：深圳市从事金融业务与数字技术融合的研究应用，数字金融产品设计、模式创新、流程优化、业务运营的专业人员申报职称评价。
（二）建立金融科技工程系列专业人才职称制度体系。将金融科技工程系列专业人才职称分为初级、中级、高级三个等级，其中，初级职称设员级和助理级，高级职称设副高级和正高级。各级职称与事业单位专业技术岗位等级相对应。

（三）完善金融科技工程系列专业人才评价标准。评价标准充分体现金融科技工程系列专业人才的职业特点，把从业人员的金融科技伦理意识和道德素养放在首位，将专业人才履行岗位职责的工作绩效、创新成果、实际贡献作为职称评价的重要条件，以专业能力为核心，满足不同层级、不同行业对金融科技工程系列专业人才的评价需求。



