深  圳  市  人  民  政  府

行政复议决定书

深府行复〔2022〕2366号                         
申请人：××建设工程有限责任公司
法定代表人：万某，董事长
被申请人：深圳市水务局
地址：深圳市福田区莲花路1098号水源大厦
法定代表人：胡嘉东，局长
申请人因不服被申请人于2022年7月20日以深水政（运）罚决字〔2022〕第××号《深圳市水务局行政处罚决定书》作出的具体行政行为，向本机关申请行政复议，本机关依法受理。被申请人向本机关提交了书面答复及作出该具体行政行为的证据、依据和其他有关材料。本案现已审理终结。

申请人称：一是已经充分认识到问题，并尽最快最大努力改善；二是项目对造成深圳湾500平方米海域水体污染并无直接关联；三是项目已在限期内完成整改，及时清理淤积，申请从轻处理。综上，申请人认为系首次发现，影响轻微，且及时整改，应免于行政处罚，请求撤销被申请人作出的行政处罚决定。

被申请人答复称：一、被申请人对申请人作出的行政处罚决定认定事实清楚，证据确凿，程序合法。2022年4月5日，被申请人接到深圳市水务集团关于申请人涉嫌在C塔及相邻地块项目桩基础、基坑支护与土石方工程施工排放黄泥水导致深圳湾水体污染的报告后，立即组织执法人员赴现场进行执法检查。经查：该工程位于南山区白石三道与深湾二路交汇处，申请人为施工单位，建设单位为深圳××建设发展有限公司，该项目已取得《城市排水许可证》。根据被申请人、市水务集团、南山区水务局2022年4月4日现场检查情况及溯源结果，申请人直接抽排施工废水导致管网淤积，危及了排水设施安全，并造成深圳湾约500平方米海域水体污染。以上事实，有《现场检查（勘验）笔录》、询问笔录及执法检查照片等证据为凭。2022年4月12日，被申请人依法向申请人直接送达《深圳市水务局责令改正通知书》，责令申请人于4月20日前恢复市政管道原状。经复查，申请人已按责令改正要求完成整改。2022年6月6日，被申请人依法向申请人直接送达《深圳市水务局行政处罚告知书》（深水政（运）罚告字〔2022〕第××号），拟对申请人处以人民币二十七万元罚款，并告知申请人享有陈述、申辩、要求举行听证的权利。申请人于2022年6月8日提出三点陈述申辩意见，一是已经充分认识到问题，并尽最快最大努力改善；二是项目对造成深圳湾500平方米海域水体污染并无直接关联；三是项目已在限期内完成整改，及时清理淤积，申请从轻处理。经研究，鉴于申请人在限期内完成整改，虽然造成市政管道部分淤积，但及时清理情况属实，故被申请人采纳陈述申辩意见第三点意见，其他意见不采纳。申请人未在期限内要求举行听证，视为放弃相应权利。2022年7月20日，被申请人依法向申请人直接送达行政处罚决定书，决定按照从轻标准对申请人处以人民币二十万元的罚款。

二、被申请人对申请人作出的二十万元罚款决定，法律适用正确，量罚适当。申请人向市政管网排放黄泥水的违法行为造成沿线市政管道平均淤积深度达20cm，严重危及公共排水设施安全，影响了雨水系统排水功能，还造成深圳湾海域水体污染，已经构成严重情节。申请人在询问笔录中也承认清理市政管道长度100米，请专业队伍对市政预留DN600管内的水泥板结块清理了2天。被申请人按照《深圳经济特区排水条例》第七十二条“违反本条例第四十五条规定，危及排水设施安全运行的，由排水主管部门责令停止违法行为，限期恢复或者采取其他补救措施；逾期不采取补救措施或者情节严重的，对单位处二十万元以上五十万元以下罚款，对个人处二万元以上十万元以下罚款”的规定，同时参照《〈深圳经济特区排水条例〉罚款处罚实施标准》第十八项“危及排水设施安全的行为，情节严重的”中的“第一次被查处”，从轻对申请人作出罚款二十万元的行政处罚决定，法律正确适用，量罚适当。

综上所述，被申请人作出行政处罚决定，认定的违法事实清楚，依据的证据确凿，适用法律正确，量罚适当，程序合法，申请人的请求无事实和法律依据，请求复议机关对被申请人的处罚决定予以维持。
经查：2022年4月5日，被申请人接到深圳市水务集团报告后，组织执法人员赴南山区××道与××路交汇处，对由申请人负责施工的C塔及相邻地块项目桩基础、基坑支护与土石方工程进行执法检查。执法人员在项目现场负责人陈某陪同下一起检查现场排水情况：该项目处于桩基础施工阶段，根据水务集团提供的影像资料显示，涉嫌排放黄泥水的排水边沟位于项目西南侧沉砂池东侧，施工单位利用水泵将沉砂池黄泥水抽排至雨水边沟，通过雨水边沟排入白石四道市政雨水系统，最终进入深圳湾14号排放口。现场检查可见白石四道北侧人行道雨水预留井DN300进水管水泥块淤积15厘米，出水管淤积水泥块25厘米，该管检查时未见排水。执法人员现场拍照、录像取证，并制作了现场检查（勘验）笔录。2022年4月12日，被申请人向申请人直接送达《深圳市水务局责令改正通知书》，经复查，申请人已按要求完成整改。2022年4月18日，被申请人决定对申请人立案调查。2022年6月6日，被申请人依法向申请人直接送达《深圳市水务局行政处罚告知书》（深水政（运）罚告字〔2022〕第××号），拟对申请人处以人民币二十七万元罚款，并告知申请人享有陈述、申辩、要求举行听证的权利。申请人提出申辩意见，但未要求举行听证。2022年7月20日，被申请人作出《深圳市水务局行政处罚决定书》(深水政（运）罚决字〔2022〕第××号)，认定申请人违反《深圳经济特区排水条例》第四十五条第四项的规定，根据《深圳经济特区排水条例》第七十二条的规定，参照《＜深圳经济特区排水条例＞罚款处罚实施标准》第十八项“危及排水设施安全的行为，情节严重的”的裁量情节，决定对申请人处以人民币二十万元的罚款。申请人不服，申请行政复议。

本机关认为：《深圳经济特区排水条例》第四十五条第四项规定“禁止下列危及排水设施安全的行为：（四）将油污、泥浆（含泥浆水、泥水）等直接排入排水管网；”《深圳经济特区排水条例》第七十二条规定“违反本条例第四十五条规定，危及排水设施安全运行的，由排水主管部门责令停止违法行为，限期恢复或者采取其他补救措施；逾期不采取补救措施或者情节严重的，对单位处二十万元以上五十万元以下罚款，对个人处二万元以上十万元以下罚款。”《＜深圳经济特区排水条例＞罚款处罚实施标准》第十八项“危及排水设施安全的行为，情节严重的”的裁量情节，“从轻（程度）；第一次查处（裁量情节）；单位：20万元≤罚款＜25万元（罚款金额）”。

本案，关于违法事实认定方面，根据被申请人提交的深圳市水务集团的溯源情况报告、经项目现场负责人确认的现场检查（勘验）笔录等证据材料，足以证明申请人存在危及排水设施安全的违法行为，深圳湾海域水体被污染与申请人的违法排水行为具有直接因果关系，故对于申请人“项目对造成深圳湾500平方米海域水体污染并无直接关联”的申辩意见，本机关不予支持。关于被申请人是否应对申请人减轻处罚或不予处罚，本机关认为，申请人向市政管网排放黄泥水的违法行为造成沿线市政管道平均淤积深度达20cm，严重危及公共排水设施安全，影响了雨水系统排水功能，还造成深圳湾海域水体污染，已经构成严重情节，且被申请人已基于申请人在限期内完成整改的具体情节在法定处罚幅度内作出了最轻的处罚，故申请人提出的不予处罚的复议请求，于法无据，本机关不予支持。被申请人对申请人作出的行政处罚决定，符合上述规定，并无违法或不当，依法应予维持。

综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，本机关作出复议决定如下：

维持被申请人深圳市水务局以深水政（运）罚决字〔2022〕第××号《深圳市水务局行政处罚决定书》作出的具体行政行为。

本复议决定书一经送达，即发生法律效力。申请人如对本复议决定不服，可自收到复议决定书之日起十五日内向有管辖权的人民法院提起诉讼。

深圳市人民政府         
 2022年9月30日        
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