《深圳市农业发展专项资金（渔业类）资助操作规程（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景
为促进我市现代农业发展，规范农业发展专项资金管理，提高财政资金使用效益，2018年3月5日，原深圳市经济贸易和信息化委员会、深圳市财政委员会和深圳市市场和质量监督管理委员会联合修订了《深圳市农业发展专项资金管理办法》（深经贸信息规〔2018〕2号）。该办法经市政府批准后予以实施，有效期5年。
《深圳市农业发展专项资金管理办法》中所指的“农业”涵盖了渔业部分。2019年2月市机构改革后，原市经贸信息委农业、渔业管理职责分别划转至市市场监管局和市规划和自然资源局。依据《深圳市农业发展专项资金管理办法》，2019年9月，市市场监管局印发了《深圳市农业发展专项资金资助操作规程》（以下简称《操作规程》）。
市机构改革之后，市规划和自然资源局承担了渔业行业管理职能，为了更好推动我市现代渔业发展，更好将深圳市农业发展专项资金（渔业类）资助各项工作落到实处，有必要根据上述资金管理办法制定相应的配套操作规程，将专项资金各资助项目的范围和对象、资助的具体标准、条件、材料、程序等内容作进一步的明确和细化，以便实际工作的开展。
2、 起草思路
鉴于市市场监管局《操作规程》已经正式印发，为了保持全市农业发展专项资金配套实施规程的一致性，结合我市渔业发展实际，本操作规程在市市场监管局《操作规程》基础上进行起草，删除了“第六章 基本农田项目资助”部分，增加了“第五章 远洋渔业项目资助”，补充完善了远洋渔业部分的相应操作细则。同时依据《深圳市农业发展专项资金管理办法》，对“第三章 农业高新技术（渔业类）”涉及的渔业资助领域进行了补充完善等。
同时，根据《中共深圳市委 深圳市人民政府关于勇当海洋强国尖兵加快建设全球海洋中心城市的决定》及实施方案，目前我市正积极推动国家远洋渔业基地（含国际金枪鱼交易中心）的规划和建设，该项工作也已纳入《深圳市建设中国特色社会主义先行示范区重点工作计划（2020—2022年）》。为了支持国家远洋渔业基地项目建设，在《深圳市农业发展专项资金管理办法》规定的远洋渔业项目资助对象基础上，新增了“远洋渔业基地建设企业”。
制定本操作规程，主要遵循了以下思路：
（一）严格依法制定
本操作规程严格按照《深圳市农业发展专项资金管理办法》（深经贸信息规〔2018〕2号）的实体规定及相应的程序规定进行制定，在申报条件、申报材料、不予资助的情形、资助程序这些方面进行具体细化。
（二）聚焦渔业领域的资金资助
本操作规程主要是适用于现代农业项目（渔业类）、农业高新技术项目（渔业类）、农业产业化项目（渔业类）、远洋渔业项目、农产品质量安全项目（渔业类）这五类渔业领域的项目资助。
（三）不同的资助项目具有相应的操作规定
由于不同的资助项目具有不同的特点和要求，本操作规程分门别类地规定了相应的不同申报条件、材料、资助程序。如有的项目需要进行专家评审和现场考察，有的项目则直接审核通过。
三、主要内容
《操作规程》共八章四十七条，主要内容如下：
（一）第一章，总则，规定了本操作规程的制定目的和依据、适用范围、业务主管部门、申报人职责、不予资助的情形。
（二）第二章，现代农业项目（渔业类）资助，规定了资助对象和范围、申报材料、资助程序、资助条件、资助标准、资助方式等。
（三）第三章，农业高新技术项目（渔业类）资助，规定了资助对象和范围、申报材料、资助程序、资助条件、资助标准、资助方式等。
（四）第四章，农业产业化项目（渔业类）资助，包括了农业产业化项目（渔业类）奖励和农业产业化项目（渔业类）贴息两种资助类别，规定了资助对象和范围、申报材料、资助程序、资助标准、资助方式、不予资助情形等。
（五）第五章，远洋渔业项目资助，规定了资助对象和范围、申报材料、资助程序、资助条件、资助标准、资助方式等。
（六）第六章，农产品质量安全项目（渔业类）资助，规定了资助对象和范围、申报材料、资助程序、资助条件、资助标准、资助方式等。
（七）第七章，监督管理，主要对业务管理部门的监管责任、以及资助项目工作相关的申报人、中介机构、专家、相关行政管理人员出现违法违规行为等的监管措施作出规定。
（八）第八章，附则，规定了本操作规程的解释权、实施日期与有效期。
四、文件性质
[bookmark: _GoBack]根据《深圳市行政机关规范性文件管理规定》（深圳市人民政府令第305号）第三条有关规定，本操作规程拟以部门规范性文件形式予以发布，并以“深圳市规划和自然资源局”名义印发。
