附件2

《深圳市现代渔业专项资金扶持措施（征求意见稿）》起草说明

渔业是实施海洋强国、“一带一路”倡议、“双区建设”、和全球海洋中心城市建设等国家战略的重要抓手。为践行习近平总书记“三农”工作重要论述，贯彻落实《“十四五”全国渔业发展规划》等国家、省渔业相关文件精神，加快推动我市渔业转型升级，实现现代渔业高质量发展，我局组织起草了《深圳市现代渔业专项资金扶持措施（征求意见稿）》（以下简称《措施》），现将有关情况说明如下：
1、 起草背景
[bookmark: _GoBack]（一）国家、省对渔业发展提出了新的要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想、“三农”工作重要论述为指导，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。深入贯彻落实国家财政部 农业农村部《关于实施渔业发展支持政策推动渔业高质量发展的通知》（财农〔2021〕41号）、农业农村部《“十四五”全国渔业发展规划》（农渔发〔2021〕28 号），广东省人民政府办公厅《关于加快推进现代渔业高质量发展的意见》（粤府办〔2022〕15号）、广东省农业农村厅 财政厅《广东省“十四五”渔业发展支持政策总体实施方案》（粤农农〔2022〕191 号）等文件，以渔业高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，以满足人民群众日益增长的美好生活需要为根本目的，做好水产品稳产保供、提升渔业产业现代化水平、强化渔业改革创新、扩展渔业推广交流，形成产品安全、保供有力、产业现代、绿色低碳的现代渔业高质量发展新格局。
（二）深圳渔业面临转型升级的巨大机遇
近年来，深圳抢抓建设粤港澳大湾区、先行示范区和实施综合改革试点重大历史机遇，加快推进全球海洋中心城市建设。深圳渔业加速转型，迈向新的发展阶段：一是渔业经济形态由近海捕捞、养殖向深远海资源利用转型，二是渔业价值由单一经济价值向民生、文化、生态等多元价值延伸，三是渔与城共融发展，深汕特别合作区纳入管理为渔业发展提供充足的空间保障。同时，为落实深圳市人民政府《关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》（深府〔2022〕1号），海洋产业集群（含渔业）作为“20+8”战略性新兴产业集群和未来产业之一，明确了深圳渔业未来发展方向，为渔业持续推进产业转型升级，增强渔业产业链、供应链竞争力和提升渔业产业抗风险能力提供政策指导和支撑。
（三）渔业扶持政策的现实需要
一是现有渔业扶持政策将到期，需出台新的扶持政策文件。目前指导深圳渔业发展的《深圳市农业发展专项资金管理办法》（深经贸信息规〔2018〕2号）和《深圳市农业发展专项资金(渔业类)资助操作规程》（深规划资源规〔2021〕3号）将于2023年3月到期，另外，自2021年以来，深圳相继出台《关于打造农业科技创新先行示范区的若干措施》（深发〔2021〕12号）、《深圳国际食品谷建设实施方案（2021-2025年）》等相关政策和文件，为落实市相关政策要求，需要出台符合新时期发展的渔业扶持政策文件。二是现有渔业扶持政策需与广东省政策加强衔接。目前省农业农村厅大部分渔业扶持政策的支持范围不含深圳市。《深圳市农业发展专项资金管理办法》（深经贸信息规〔2018〕2号）与省渔业扶持政策未统一标准，因此需加强与省渔业政策的衔接。
2、 起草过程
[bookmark: _Hlk101168038]2020年4月，我局正式启动《措施》编制工作，共两个阶段：
第一阶段：深入调研阶段（2020年4月-2021年8月）
组织召开现代渔业发展专题研讨会，对深圳市（含深汕特别合作区）相关部门、行业协会及代表企业专题调研。走访北京、上海、山东青岛、荣成、浙江舟山等地渔业主管部门、重点企业和重大项目，借鉴其他省市渔业主管部门的渔业发展思路，深入了解各城市渔业扶持政策措施成效。
第二阶段：编制优化阶段（2021年9月-至今）
我局先后组织开展了13次局内会议研究讨论，征求29个部门意见，收到15条反馈意见，共采纳14条，解释说明1条。在充分吸纳各部门意见的基础上，经多轮修改完善，形成了《措施》（征求意见稿），现拟向公众征求意见。
3、 主要内容说明
《措施》（征求意见稿）通过梳理国家、省、市相关渔业发展政策，结合深圳渔业发展的实际情况，提出围绕强化科技创新赋能、加快发展民生渔业、大力发展远洋渔业、加强品牌建设与推广、加速发展休闲渔业的五个方面和三十项具体措施。主要内容为：
强化科技创新赋能，共五项扶持措施，主要围绕水产种源技术攻关、种质资源保护利用、育种和产业化、数字渔业建设和渔业高新技术研发等方面。
加快发展民生渔业，共八项扶持措施，主要围绕做大金枪鱼交易中心、加强水产品供应基础建设、支持水产品加工配送物流建设、构建水产品质量安全体系、水产养殖绿色发展、开展工厂化养殖、鼓励回运南沙水产品和支持深远海网箱、综合平台、养殖工船建设，为市民提供更多优质的水产品。
大力发展远洋渔业，共八项扶持措施，主要围绕升级现代化远洋船队、吸引远洋渔业企业落户、鼓励回运自捕水产品、支持超低温冷库和境外远洋渔业基地建设、鼓励利用境外渔业资源、提升国际履约能力和推动远洋渔业保险全覆盖。
加强品牌建设与推广，共五项扶持措施，主要围绕发展重点龙头企业、开展水产品质量认证、拓展营销渠道、支持参加推广交流活动和加强国际渔业交流合作，加强我市渔业企业品牌建设，打造渔业国际品牌。
加速发展休闲渔业，共四项扶持措施，主要围绕渔船休闲化改造、打造渔业名片、举办渔业文化活动和扩大渔业产业宣传推广，为市民创造丰富的渔业文化体验。
专此说明。

深圳市规划和自然资源局
2022年9月1日 
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