附件2

关于《深圳市交通影响评价管理办法》

的起草说明
为促进城市交通与城市建设的协调发展，保障我市交通的“安全、有序、畅通”，规范交通影响评价工作，根据《深圳经济特区道路交通安全管理条例》（下称《条例》）的有关规定，市交通运输委起草了《深圳市交通影响评价管理办法》（以下简称《办法》），现就有关问题说明如下：

一、制定《办法》的必要性

（一）交通影响评价是促进城市交通与土地利用协调发展的重要手段，发达国家或地区都相继实施交通影响评价制度，国务院于近期发文要求落实交通影响评价制度，并作为项目实施的前置性条件。

交通影响评价，是指对规划和建设项目实施后可能造成的交通影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良交通影响的交通设计、交通管理方案和措施, 保障道路、公交等配套交通设施与城市开发或建设项目同步实施，改善市民交通出行条件，缓解城市交通拥堵。为促进交通发展与土地利用协调，缓解交通拥堵等问题，美国、英国、新加坡、中国香港等发达国家或地区自上世纪后期相继实施交通影响评价制度，并取得了较好的效果。

2004年发布的《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》，要求县级以上地方各级人民政府应当组织有关部门对城市建设项目进行交通影响评价。2012年12月国务院印发《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》（国发〔2012〕64号），要求落实城市建设项目交通影响评价制度，并作为项目实施的前置性条件，严格落实公共交通配建标准，实现同步设计、同步建设、同步验收。

（二）深圳地方法规已要求实施交通影响评价制度，需通过《办法》明确并规范具体实施程序。

伴随深圳经济社会的持续快速发展，城市开发建设和更新改造范围不断扩大，交通设施配套不足、交通拥堵等问题成为影响市民生活质量的民生热点问题。2011年10月31日经深圳市第五届人民代表大会常务委员会第十一次会议通过的《深圳经济特区道路交通安全管理条例》（以下简称《条例》）要求“建立交通影响评价制度，对规划和建设项目实施后可能造成的交通影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良交通影响的交通设计、交通管理方案和措施”。

为落实国家和本市的法规要求，需制定《办法》，完善和细化交通影响评价工作机制，保障和规范交通影响评价工作。

二、《办法》的主要内容

（一）关于交通影响评价的管理主体

按照《条例》第十条、第十一条的规定，《办法》第四条明确了市交通运输管理部门是交通影响评价的主管部门，负责组织开展交通影响评价的相关工作。市规划国土、住房建设和公安交警等部门按照各自职责共同做好交通影响评价的相关工作。

（二）关于交通影响评价的审查机制

为提高交评审查的工作效率和科学性，根据《条例》第十条、第十一条的规定，参考北京等地的经验，《办法》第五条明确主管部门应当建立交通影响评价审查审查制度，审查交通影响评价报告，并规定主管部门应当制定交通影响评价审查的具体办法；第六条明确主管部门应当制定交通影响评价的技术规范，建立交通数据平台和信息共享机制。

（三）关于建设项目交通影响评价的程序

1．需进行交通影响评价的建设项目范围

根据《条例》第十一条的要求，参考住房和城乡建设部发布的《建设项目交通影响评价技术标准》的有关规定，结合深圳的城市规划和发展特征，《办法》第七条明确了需进行交通影响评价的建设项目的具体范围。

2．建设项目交通影响评价书的内容

参考住房和城乡建设部发布的《建设项目交通影响评价技术标准》，《办法》第八条明确了建设项目交评报告书的主要内容。

3．建设项目交通影响评价的审查节点

在《条例》相关规定的基础上，根据以不同方式取得土地使用权的建设项目的不同规划管理程序和特点，《办法》第九条、第十条规定以划拨方式取得用地的项目和以出让方式取得用地的项目分别在用地规划许可前、工程规划许可前进行交通影响评价。同时，为方便建设单位办理建设项目交通影响评价审查，参照北京的做法，《办法》第九条、第十条还规定了建设单位可以直接向主管部门申请建设项目交通影响评价审查；也可以在向市规划国土部门申请规划许可时报送建设项目交通影响评价报告，并由市规划国土部门转交主管部门审查。
（四）关于规划交通影响评价的程序

《办法》第十五条规定编制、修订法定图则、详细蓝图以及对道路交通环境有影响的专项规划时，规划组织编制主体在公示规划草案前，向主管部门征求意见。
