附件3
起草说明

为贯彻落实《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》，健全终身职业技能培训制度，深化技能人才供给侧改革，完善我市终身职业技能培训载体建设，我局起草了《深圳市终身职业技能培训载体建设资助管理办法（征求意见稿）》（以下简称《本办法》）。现将有关情况说明如下：
一、出台背景

2016年，为落实关于促进人才优先发展有关文件要求，我局联合市财政部门制定《深圳市高技能人才创新培养计划重点项目实施方案》（深人社规〔2016〕15号，以下简称《实施方案》），建设高技能人才培训基地、技能大师工作室和技师工作站等3类载体，对重点建设项目予以分层分类资助，方案有效期从印发之日至2020年12月31日。截至2020年底，我市共建成三类载体共计442家，有效发挥了高技能人才培养载体的功能，在破解我市技工短缺、促进产业转型升级、加快高技能人才建设等方面发挥了重要的作用。

但同时，《实施方案》在施行过程中，也存在一些不足，亟待得到完善：一是每年资助90个项目，存在补贴分散、力度不够的问题，难以满足培训载体高质量发展的需求，难于扶持一批优质载体发挥示范引领作用。二是每年针对三类载体分别实行三级资助，存在资助目标不够清晰的问题，需要引导各类载体聚焦运营管理、课程开发、培训组织、技术攻关、公益活动等方面精准发力。三是申报单位根据上年度技能培训的实施情况申请事后资助，存在政策导向性不足的问题，在及时引导市场补足技能人才供给短板方面有待进一步强化。

另外，我市健全终身职业技能培训制度面临新形势和新要求，特别是按照国家和省有关部署，完成三年职业技能提升行动（2019—2021年）后，原政府直接补贴企业开展大规模技能培训的政策将不再持续，非常有必要发挥政府资金的“杠杆作用”，撬动各类社会主体积极参与职业技能培训，构建“政府引导、多元参与”的大培训格局。

二、主要内容

本办法规定高技能人才培训基地、技能大师工作室、乡村技能振兴工作站等三类载体设立、资助、管理等工作，明确载体设立、运营、资助等具体要求和程序，明确监管机制，确定市、区人力资源部门以及市职训指导中心责任分工。对比原政策，重点优化了以下几个方面内容：
（一）进一步丰富载体布局

一是支持高等学校设立终身培训载体。在企业、职业院校、技工院校、职业培训机构、行业协会等原载体基础上，支持高等学校设立技能培训载体，进一步满足新职业、新技术、复合技能的培训需求。二是支持线上培训平台设立高技能人才培训基地。适应经济社会发展和教育培训技术迭代升级，将线上培训平台纳入高技能人才培训基地范围，推动技能培训数字化转型。三是增设乡村技能振兴工作站。贯彻落实乡村振兴战略，鼓励各类主体设立乡村技能振兴工作站，帮扶农民、回乡农民工和有转移就业意愿的农村劳动者提高就业技能和致富能力。

（二）进一步优化资助方式
一是提高高技能人才培训基地的资助标准。鼓励设立单位加强培训基础能力建设，在培训产出稳定的高技能人才培训基地中，每年择优评选10个项目，按照建设投入的50%予以资助，最高资助100万元，扶持意愿高、投入大、敢创新的基地做大做强，培育一批具有先行示范效应的终身培训载体。二是提高资助项目的针对性，设立5个人才培养专项资助，具体为十佳示范基地、十佳培训项目、十佳创新课程、十佳技术改造、十佳公益活动，引导载体发挥各自优势，从不同维度增强管理运营能力、提升培训质量，提高资助资金的经济效益和社会效益。三是细化载体设立和资助评审规则。综合考虑年度重点工作部署及经济社会发展需求，组织专家对资助项目进行评审；按照精细化管理理念，细化各类载体设立、资助项目的评分标准，提高资助资金分配精准度。
（三）进一步健全工作机制
一是建立市、区联动工作机制。充分发挥区级人力资源部门服务本地产业发展的作用，构建“区发动推荐—市遴选资助—区指导监督”工作格局，充分发挥培训载体服务区域经济社会发展的重要作用。二是强化市、区人力资源部门的指导服务。通过调研座谈、组织交流活动、组建即时通讯群等方式，为终身职业技能培训载体提供政策推送、业务咨询、专家指导等服务，为各类载体扩大培训规模、提升培训质量创造良好条件。三是健全闭环管理机制。对于载体失联、外迁或者无法继续正常开展培训活动的，健全退出机制；对于接受资助项目的，引入专家实地评估或第三方专业机构审计验收机制；对于提质扩容资助建成项目的后续使用，建立跟踪督导机制，确保财政资金使用效能。
三、经费说明

如满额资助，本办法每年需2000万元经费保障，拟从市本级就业补助资金列支。具体测算如下：

（一）基础能力提升资助项目：每年评选10个，按投入总额50%资助，每个项目最高100万元，共计100万元/个×10个＝1000万元。

（二）人才培养专项资助项目：包括十佳示范基地、十佳培训项目、十佳创新课程、十佳技术改造、十佳公益活动等5个类别，每个类别评选10个，每个项目资助20万元，共计20万/个×50个＝1000万元。


