附件2

关于《深圳市水库管理办法（征求
意见稿）》的说明

为加强水库管理与保护，保障人民生命财产安全，发挥水库综合效益和保护水资源利用，促进经济社会可持续发展，深圳市水务局依据《深圳市小型水库管理办法》及水利行业相关上位法律法规，组织起草并形成了《深圳市水库管理办法（征求意见稿）》（下称《办法》）。现将有关问题说明如下。
一、立法的必要性
深圳市水库共计177座，总库容9.7亿立方米，是我市的基本水资源载体，同时兼具了防洪、灌溉、民生、景观及改善生态环境等综合性社会保障功能，是深圳经济社会发展基础设施。加强水库管理与保护，保障人民生命财产安全，发挥水库综合效益和保护水资源利用，促进经济社会可持续发展，是贯彻新发展理念推动高质量发展的时代要求。党的二十大报告中提出：推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，推动重要江河湖库生态保护治理。中共中央办公厅国务院办公厅印发的《关于在湖泊实施湖长制的指导意见》和省委办公厅、省政府办公厅印发的《关于在全省湖泊实施湖长制的意见》明确指出依法治水管水，加强水安全、水资源保护，严格湖泊水域、空间、岸线管控，健全执法监管机制。
目前，我市水库管理主要是依据《深圳市小型水库管理办法》及水利行业相关上位法，难以满足“都市型”水库管理的实际需要，市人大代表也多次提出推进我市水库管理本地化立法，健全水库管理制度。水库管理现状存在与城市建设、市民期望难以适应问题，也亟需通过立法予以解决。如，涉水建设项目的数量不断增加、类型多样化、条件复杂化，对涉水建设项目方案审查提出更高工作要求；涉水建设活动增多，加剧了水库工程安全风险，需对涉水建设行为以及相关单位对应管理要求作出规定，确保涉水建设项目在水库工程安全的基础上有序推进；市民的滨水活动频繁，入库游憩等需求愈发强烈，但因缺乏行为活动的规范和指引，存在丢弃垃圾污染水体、不顾劝阻危险下水、擅自闯入工程管理场所等行为，危及人身安全、水库水质及工程的安全；水库管理范围和保护范围调整程序在上位法中不明确，有待进一步细化和完善，提高可操作性。
二、编制原则
《办法》坚持问题导向、需求导向的原则。
一是对于上位法已明确的内容，除了必须的框架内容，不再重复编写，按法律法规执行即可。
二是对上位法未明确或描述不够具体的内容，与我市实际不匹配或操作性不强的内容，进一步补充优化。
三是针对我市水库现实管理过程或未来可能发生的场景中各方比较关切的需求，无上位法依据或有关文件参考的，从实际情况和不违背法律法规精神出发，提出相关要求和解决问题的途径。
三、《办法》的主要内容
《办法》拟采用政府规章的形式出台，共6章52条，适用对象涵盖了我市辖区内的大、中、小型水库，并保留了《深圳市小型水库管理办法》中保护利用、运行维护、安全管理等章节中的积极内容。主要制度设计及特点如下：
（一）巩固水库管理体制成果及经验。
一是明确水行政主管部门和各相关主体职责；界定水库产权人的责任边界，与深圳市水库管理体制改革目标相适应；规范水库管理单位管理权益，确保管理有名有实。
二是规定水库运行管理、维修养护、除险加固和应急抢险的经费保障，特别强调了企业、农村集体经济组织及自然人产权的水库涉及公共安全和公共利益的，市、区人民政府可给予财政支持或者协助管理，对现状水库管理体制法定化，为政府依法接收非国有水库管理权、政府财政资金投入非国有水库涉公共安全利益事项提供了法律支撑。
（二）完善水库划界确权规定及交叉管理规范。
一是在上位法及我市划界成果基础上对划界主体和流程完善补充，明确划界调整主体、程序及设立界桩要求。
二是推动水库工程产权制度建设，实施水工建筑物及附属设施确权，明确职责分工、确权原则，推动水利资产化建设。
三是基于相互尊重前提下，建立交叉行业线的管理机制，明确新设立的行业管理范围线事前准入基本原则、既存重叠范围内的事中管理要求、争议协商机制。
（三）优化涉水库范围内建设项目审批规定。
《办法》提出分类施策要求，有利于建设单位精确掌握建设项目审批要点，简化并缩短部分项目审批流程，提升涉水审批效率，进一步深化落实“放管服”改革精神。
一是明确新建、改（扩）建的各类涉水建设项目方案实行审批和备案分类管理要求。
二是明确水库范围内建设项目的审批条件以及准入的项目类型，强调水库水域建设遵守占补平衡原则，强化河长制水面率管控考核要求。
三是针对管理范围外、保护范围内，对工程安全影响较小、在一定影响边界外的建设项目，实行备案管理。
（四）规范水库范围内建设项目实施过程管理。
《办法》提出建设项目建设过程中管理主体和建设主体的具体权责要求，明确建设单位的建设活动应当严格按照水行政主管部门批准或者备案的方案实施，实施过程接受管理主体的检查监督。同时提出建设单位险情处置和损坏水利设施赔偿要求，明确管理主体管理责任。
（五）提前谋划水库开放共享要求。
《办法》对水库开放管理作出具体要求，为水库景观开放融入城市建设的可持续发展打下法律基础，促进水库资源保护和利用双兼顾。
一是对管理范围内“放生、游泳、下水、露营、垂钓、车辆停放”等行为进行了规范，引导上述行为在工程设施安全基础上有序开展。
二是明确水库开放的基本原则、允许开放类型及要求，要求水库的开放遵循安全第一、保护优先、有序开放的原则，明确以水库功能分类实施水库开放，提出水库开放的论证程序要求。
（六）设置约束行为执法和处罚依据。
《办法》对破坏界桩、管理范围内禁止行为、管理范围禁止准入项目、涉水建设行为以及行政主体违法等进行了处罚规定，为水务部门开展水库日常管理、监督和阻止禁止行为提供法律保障。
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