附件1

深圳市关于加快培育数字创意产业集群的
若干措施
（征求意见稿）
为贯彻落实《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》的部署，深入实施文化产业数字化战略，加快推动数字创意产业高质量发展，全面提升数字创意产业综合竞争力，根据文化和旅游部《关于推动数字文化产业高质量发展的意见》《广东省培育数字创意战略性新兴产业集群行动计划（2021-2025年）》《深圳市关于加快文化产业创新发展的实施意见》《深圳市培育数字创意产业集群行动计划（2022-2025年）》等文件精神，制定本措施。
一、重点支持领域
本措施主要支持数字创意技术和设备、内容制作、设计服务、融合服务等四大业态发展，重点发展创意设计、网络视听、动漫游戏、数字文化装备以及数字创意新型业态，加快培育高水平产业集群，巩固相关领域在全国的领先地位。对符合条件的数字创意技术研发及应用、数字创意产品（服务）开发、重大平台和项目建设等，在产业政策、资金扶持、产业空间、人才培养、金融支持等方面予以优先支持。
加大集群发展统筹力度
（一）建立集群发展协同机制。建立健全数字创意产业集群联动协调工作机制，进一步完善“六个一”工作体系，及时梳理重点企业、招商引资、重点项目、创新平台、政策工具包、战略咨询支撑机构等清单，加强项目对接服务，优化产业发展生态。充分发挥战略咨询机构、产业联盟、重点企业、行业协会等的支撑作用，构建覆盖产业集群各要素的制度体系和工作网络。

（二）加强统筹协调和区域协同。由市文化广电旅游体育局牵头联合区文化广电旅游体育主管部门建立数字创意产业集群工作专班，协同推动集群产业链、创新链、人才链、教育链“四链”深度融合。加强顶层设计和统筹规划，不断完善政策支持体系，畅通供需对接渠道，统筹推进产业集群企业发展、招商引资、项目建设、技术创新等重大事项，切实推动产业集群相关部署落地实施。

三、加强数字创新技术研发与应用
（三）支持数字创意技术研发。着力推进数字创意领域基础创新与原始创新，加快推进国产软件替代，重点支持国产数字引擎等数字创意核心技术的研发，鼓励有条件的企业抢占元宇宙技术国际制高点，支持申报国家级重点项目和国际（行业）标准。对符合条件的项目给予最高500万元资助。

（四）拓展数字技术在文化产业领域的应用。鼓励运用云计算、大数据、人工智能、VR/AR/MR、5G+4K/8K超高清、区块链等新一代数字技术，推动文化产品和服务的数字化、智能化转型升级。支持数字创意展示中心和体验中心建设，促进数字创意产品的推广。对符合条件的数字技术应用项目给予最高200万元资助。
四、鼓励数字内容创新创作
（五）提升数字创意内容创作能力。适应新媒体、新受众、新消费和新业态的要求，鼓励利用新技术、新创意发展基于互联网的内容创作与文化传播，支持弘扬主旋律、具有中国文化或深圳文化特色的数字内容作品创作，推进原创IP开发。对新上线的原创数字内容产品，按作品传播热度、美誉度和触达率等指标进行综合评定，分档次给予最高200万元资助。
（六）推进文化内容生产的数字化发展。支持运用数字技术推动内容生产制作的数字化转型，加快推进数字电影、数字电视、数字出版、数字印刷、数字演艺等创新发展，鼓励文化企业应用数字技术开展创作生产，加强数字技术在博物馆、美术馆、工艺美术、演艺娱乐和创意设计等行业的应用，鼓励传统文化资源的“数字孪生”。对符合条件的内容生产数字化项目给予最高200万元资助。
五、培育数字创意重点业态
（七）做强数字创意设计。重点发展互联网广告、建筑设计、专业设计和数字展陈等产业业态，促进创意设计在产品设计、系统设计、工艺流程设计、商业模式和服务设计中的应用。加快引进和培育国内外知名创意设计和研究机构、行业组织、媒体机构，支持建设数字创意设计基地或平台。对符合条件的数字创意基地或平台，给予最高200万元的资助。
（八）促进数字装备制造高质量发展。顺应沉浸体验、智能交互、软硬件结合、情感需求等发展趋势，推动数字技术在文化装备及消费终端制造中的集成应用，重点支持XR装备、云文化装备、超高清文化装备、可穿戴智能文化设备等数字文化装备或消费终端。建设高端数字装备基地与展示中心，打造国内领先数字装备技术整体解决方案。对经认定的优秀数字装备研发项目及创新平台，给予最高200万元资助。
（九）增强网络视听产业实力。支持直播、短视频平台企业发展壮大，加快推进数字音乐、网络动画、网络文学、短视频等业态发展，打造网络视听创新基地，完善网络视听产业生态。对于经认定的网络视听创新基地及符合条件的数字影棚、直播基地等，给予最高500万元资助。
（十）加快动漫产业提质升级。推动提升动漫内容原创能力，加快建设动漫原创基地，大力发展网络动漫、动漫演艺、动漫会展，构建涵盖漫画、动画、网络动漫、手机动漫及动漫衍生品等较为完整的动漫产业链。对入选国家动漫建设和保护计划、中国文化艺术政府奖动漫奖等国家级重大奖项的原创动漫作品以及经认定的优秀动漫作品，按《深圳市文化产业专项资金资助办法》相关规定予以奖励。  

（十一）促进游戏产业健康发展。鼓励游戏技术研发和内容原创，支持开发具有中国文化特色、适合特殊群体或特殊需求的功能游戏，支持游戏工具软件、动作捕捉、云游戏平台、新型游戏设备研发，鼓励游戏出口。对经认定的新型游戏研发项目，按《深圳市文化产业专项资金资助办法》相关规定给予最高200万元资助。
（十二）布局面向未来的数字创意新业态。推动XR、区块链、云计算等数字技术与文化创意融合创新，重点支持元宇宙、数字艺术、人工智能艺术、云演艺、云旅游等新型业态，不断迭代数字创意新业态。按《深圳市文化产业专项资金资助办法》相关规定给予最高100万元资助。
六、促进产业业态融合创新
（十三）深化数字创意融合。推进“数字创意+”行动，促进数字创意与其他产业跨界融合，促进数字创意与虚拟现实购物、社交电商、“粉丝”经济等在线新经济结合，加快培育数字创意体验场景和消费场景，打造线上内容生产及消费新模式。对符合条件的项目给予最高100万元资助。
（十四）支持赋能相关产业。加快数字创意与旅游业融合发展，丰富文化旅游空间体验形式和内容。促进数字创意与先进制造业、消费品工业、智慧农业等领域拓展，支持数字创意与教育、体育、电子商务等领域的创新应用，支持数字内容科技模拟仿真系统跨界应用，形成依托“超级数字场景”的数字创意产业发展新格局。对符合条件的融合发展示范项目给予最高200万元资助。
七、加快推进创新体系建设
（十五）搭建产学研用平台。支持建设数字创意实验室、研究中心、产业发展智库等产学研用创新协同发展平台，加快数字化转型共性技术、关键技术、基础数据的研发应用。对具有良好发展前景、成果转化率高的产学研创新平台，给予一次性最高200万元的资助。
（十六）建设数字创意孵化器。推进数字创意孵化中心建设，支持行业领军企业、高校及科研院所、投资机构、文化产业园区、社会组织等建设数字创意孵化器和众创空间，引入国内外优秀数字创意人才和创意资源。对具有示范引领作用、发展模式清晰、运作良好的孵化器和众创空间，给予最高200万元资助，资助期限不超过3年。
（十七）培育数字创意产业基地。加快推进数字创意产业园区与基地建设，支持各区根据产业发展实际打造一批数字创意产业园区或基地，充分发挥园区与基地促进产业集群的作用。对于具有较强辐射和带动作用的数字创意产业基地，给予最高500万元资助。
拓展数字创意产品和服务贸易

（十八）加大数字创意对外贸易支持力度。进一步完善文化贸易促进体系，促进数字创意产品和服务出口。探索设立审批绿色通道，搭建海外驻点信息、资源共享平台，降低数字创意产品海外营销成本，提升知识产权服务国际化水平，支持深圳企业在海外设立研发机构及引进海外资源。
（十九）支持数字创意产品出口。支持数字创意企业通过电子商务、项目合作、海外并购、设立分支机构等方式开拓国际市场，加快向“一带一路”沿线国家和地区提供数字化产品和服务，支持游戏出海、影视、动漫出口、优秀传统文化“走出去”等数字创意产品和服务贸易，鼓励创建国家级、省级出口示范基地和示范企业。对经认定的优秀数字创意产品出口项目，按《深圳市文化产业专项资金资助办法》相关规定予以支持。
（二十）优化数字创意产品服务平台。支持国家对外文化贸易基地、国家数字出版基地、国际版权交易机构、文博会等国家级文化产业发展平台创新发展，发挥国家级平台的集聚、引领和辐射作用，探索数字创意出口新业态、新模式。支持在艺术品、数字文化版权、数字文化装备等领域搭建交易平台和跨境电商平台。对经认定的优秀数字创意产品服务和交易平台，给予最高200万元资助。
九、构建完善的产业生态
（二十一）营造数字创意产业发展良好生态。支持数字创意领军企业牵头拓展产业链科技创新，引导产业链内细分领域优势企业参与实现产业链协同创新，引进和培育一批细分领域的“瞪羚企业”和“隐形冠军”，培育更多新型数字创意“专精特新”企业。对经认定的产业链创新示范企业给予最高200万元资助。探索设立数字创意产业投资基金，完善数字创意产业项目投融资体系。支持开展文化数据要素交易创新试点。加强数字创意知识产权保护，完善评价、权益分配和维护机制，促进知识产权运用和价值实现。支持产业联盟、行业协会等行业组织创新发展。
（二十二）培育数字创意领军企业。支持头部企业在内容原创、IP运营、赛事组织等环节加大创新力度，支持其在协作引领、产品辐射、技术示范、知识输出和营销网络等方面发挥核心作用，培育或引进一批游戏、动漫发行运营平台企业。大力开展以商招商、联合招商，对新引进的国内外数字创意领军企业及地区总部、研发中心、重点实验室等，给予最高500万元扶持；对以商招商成功的主导企业，给予最高200万元奖励。
（二十三）支持公共服务平台。主动对接数字经济新型基础设施建设，用好新基建政策、平台、技术，发挥全国文化大数据交易中心建设先发优势，完善文化领域数字经济生产要素，促进产业互联互通。鼓励参与数字基础设施开放合作，建设区域性公共服务平台。支持举办具有国际影响力的数字创意交流论坛、产业峰会、重大赛事等活动，鼓励赛事获奖作品产业转化，集聚全国数字创意资源。对被评为省级公共服务平台的项目，在《深圳市文化产业专项资金资助办法》的基础上追加100万元资助。
（二十四）加大数字创意战略咨询支持。充分发挥数字创意产业战略咨询机构的作用，加强与国内外知名咨询机构的深度合作，建立数字创意产业集群长期跟踪调查和分析机制，每年给予相关研究成果最高100万元的资助。支持高校、科研机构开展数字创意基础理论研究，设立专题研究和人才培养基地，为深圳数字创意产业发展提供智力支持。对作用发挥好的研究和人才培养基地给予最高100万元的资助。
附则
（二十五）制定配套实施办法或操作规程。本措施由市文化广电旅游体育局负责解释，并制定配套操作规程，加强政策措施的绩效评估，根据实施效果进行动态调整。各区可结合本区实际情况，根据本政策措施制定具体实施办法。
（二十六）本措施自2022年 月 日起实施，有效期5年。


