附件2

《深圳经济特区公共图书馆条例
（修订征求意见稿）》起草说明
    一、修订背景

 现行《深圳经济特区公共图书馆条例（试行）》（以下简称《条例》) 于1997年7月15日经深圳市第二届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过，自1997年10月1日起施行。原《条例》施行至今已22年，不仅推动了深圳市公共图书馆事业的健康、快速发展，也对国内其他地方图书馆立法产生了推动作用，成为全国公共图书馆事业发展的重要标志事件之一。
进入21世纪，全国各城市都在积极探索通过法律、政令、标准、规范等方式推进公共图书馆事业发展，形成“嘉兴模式”“苏州模式”“上海模式”“东莞模式”“广州模式”等。原市文化局曾多次提议对原《条例》进行修订，2012年7月19日召开了专家座谈会，对条例的实施效果、适应性、不完善之处进行了研讨，与会专家一致建议：保留该条例，待国家《公共图书馆法》颁布后择机修订。
    党的十九大以来，《中华人民共和国公共文化服务保障法》《中华人民共和国公共图书馆法》（以下简称“两法”）相继出台，同时，中办、国办、文化部、财政部、广东省委省政府先后印发了一系列文件，公共图书馆事业发展进入了一个黄金时期。需尽快修订原《条例》，落实上级指示，适应公共图书馆事业发展面临的新环境和新机遇，进一步推动深圳“图书馆之城”建设。
二、总体思路
落实国家“两法”，在原《条例》基础上，修改与《中华人民共和国公共图书馆法》的不一致之处，增加与时代一致的新内容，删除不必要或明显过时的内容；吸收先进国家和地区的立法与实施经验，突出重点；从深圳地区公共图书馆事业发展实际需要出发，解决目前存在的发展瓶颈问题。
修订工作对标境外先进城市，面向未来10-15年，力争打造国际一流城市公共图书馆体系，符合“先行示范”的要求。
    三、修订的必要性
（一）遵循上位法。
《中华人民共和国公共图书馆法》2018年1月1日起施行，至今已经超过2年，需尽快修订《条例》，修改其与上位法不一致之处，增加与时代一致的新内容，同时删除不必要或明显过时的内容。
（二）落实中央深化改革政策的需要。
近年来，中央通过若干重大会议决定，提出推进文化体制机制创新，推动公共图书馆总分馆制建设等政策，促进基本公共文化服务标准化、均等化。2013年11月，十八届中央委员会第三次全体会议研究了全面深化改革的若干重大问题，决定推进文化体制机制创新，建立公共文化服务体系建设协调机制，统筹服务设施网络建设，促进基本公共文化服务标准化、均等化；2015年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》；2017年2月，文化部等五部委印发《关于推进县级文化馆图书馆总分馆制建设的指导意见》；2018年7月，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第三次会议，审议通过《关于建立健全基本公共服务标准体系的指导意见》。为深入贯彻落实上述中央改革政策，结合深圳多年来在公共图书馆领域的诸多改革创新成果和持续改革创新的需要，修订《深圳经济特区公共图书馆条例（试行）》势在必行。
（三）深圳市公共图书馆事业高质量、可持续、创新发展的需要。
原《条例》制定时间较早，是全国首部有关公共图书馆的地方性法规，施行至今已22年,开创了我国地方公共图书馆立法的先河,推动了深圳市图书馆事业的发展,对其他地方图书馆立法也具有较大的参考借鉴作用。如今，社会环境、经济环境、技术环境日新月异,其中很多条款已跟不上时代发展的要求。
修订《条例》，总结深圳多年来在公共图书馆领域的改革创新成果，通过立法尽快补齐短板，才能保障深圳市图书馆事业高质量、可持续、创新发展，提升城市文化软实力。
（四）深圳市公共图书馆事业先行示范的需要。
原《条例》颁布实施以来，在市委、市政府领导以及社会各界的支持下，深圳“图书馆之城”建设取得显著成绩，形成了“图书馆之城”的“深圳模式”。但新世纪以来，随着国家对公共文化事业的重视，国内许多城市如广州、上海、苏州、嘉兴等地公共图书馆事业建设也取得长足进展，积累了很多先进经验。
中央《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》提出要加快建设区域文化中心城市和彰显国家文化软实力的现代文明之城，推进公共文化服务创新发展，率先建成普惠性、高质量、可持续的城市公共文化服务体系。作为公共文化服务体系主要组成部分的公共图书馆事业面临新的机遇和挑战，急需从实际需要出发，吸收先进国家和地区的立法与实施经验，突出重点，解决事业发展存在的瓶颈问题，为深圳公共图书馆事业“先行示范”提供法制保障。
    四、修订的主要内容
   《深圳经济特区公共图书馆条例（修订征求意见稿）》（以下简称《修订征求意见稿》）全文共35条，依据《中华人民共和国公共图书馆法》的体系，分总则、设立、运行、服务、法律责任和附则等章节。原《条例》共36条，本次修改删除条目4条；保留32条的内容，将其修改、合并为23条；新增12条。
    （一）将“图书馆之城”发展成果固化为法律条文。
    深圳2003年率先提出打造“图书馆之城”，构建了星罗棋布、互联互通、资源共享、便捷高效的公共图书馆体系，“图书馆之城”已成为深圳标志性的文化名片和文化品牌。将“图书馆之城”的表述和先行先试成果纳入法条（参见《修订征求意见稿》第一条、第八条、第十一条、第十七条、第二十二条）。既是对深圳“图书馆之城”十七年建设成果和重要性的肯定，也将为“图书馆之城”未来发展提供法律保障。
    （二）创新提出 “中心馆+总分馆”全市公共图书馆体系机制。
根据上位法及相关要求，结合深圳发展情况，创新提出深圳市公共图书馆的总分馆制建设为中心馆和区级总分馆相结合的全市公共图书馆体系机制（参见《修订征求意见稿》第八条），明确中心馆、区馆的管理职责，并在全市一体化的基础上，明确人财物统一管理的垂直总分馆模式为发展方向，既符合公共图书馆事业发展的客观规律，也是各级公共图书馆实现均衡可持续发展的必然要求。积极推进深圳市公共图书馆提升工程，明确了区政府建设区级总分馆体系并实行一体化管理的责任，为基层图书馆的发展提供有效法律保障。“中心馆+总分馆”的体系建设模式不仅是一项制度创新，也将更快地推进公共图书馆体制机制的完善和全面提升。
（三）打造“全城一个图书馆”。
“全城一个图书馆”是切实实现公共文化服务普惠、均等的有效途径，是先进国家、地区普遍的做法和模式。深圳从2008年起就致力于打造“全城一个图书馆”，由中心馆牵头联合其他市、区馆共同组织推进，通过搭建统一技术平台和制定一系列标准、规范，不断推进馆藏统一检索、统一服务管理、文献联合采编、数字资源联合采购（参见《修订征求意见稿》第十一条、第十九条、第二十一条、第二十五条），将市、区、街道、社区图书馆，以及城市街区自助图书馆连接起来，在全市公共图书馆互联互通、资源共建共享方面不断创新，始终走在全国的前列。
通过打造“全城一个图书馆”，市民可一站式访问全市数百家图书馆的资源，可在任意图书馆或网上图书馆享受服务，所借图书可就近归还至任意一家图书馆。
   （四）公共图书馆的保障条件具体化、量化、指标化。
为提高条例的操作性，促进基层图书馆发展滞缓、薄弱等问题的解决，《修订征求意见稿》提出对影响较大的，如馆舍面积、年人均馆藏纸质更新量等核心指标由市文化主管部门制定配套标准进行具体化、量化，按中心馆、区馆、分馆进行分级设置（参见《修订征求意见稿》第八条、第十二条、第十四条）。指标的设计根据深圳人口规模，参照国家标准和规范，对标先进国家或地区，进行一定的前瞻性和适度超前设计。
（五）注重引入社会力量，鼓励社会参与。
随着我国经济与社会的不断发展，社会力量热心公益事业，参与公益性图书馆建设的热情越来越高，条例中明确鼓励社会力量兴办公益性图书馆，或与公共图书馆合作开展服务，或采取向社会基金捐赠的方式参与图书馆建设，其中符合条件的，也可申请加入统一服务体系（参见《修订征求意见稿》第六条、第十一条）。深圳市、区馆的分馆中，不乏与社会合作的案例，社会力量参与公共图书馆建设是公共图书馆事业发展的重要补充力量。
（六）扩大公共图书馆社会影响力，提高社会认知程度。
《修订征求意见稿》第十六条对全市公共图书馆实行统一标志进行了专门规定，这不仅是与国际通行做法接轨，而且体现了公共图书馆服务以人为本、方便利用的理念，开辟了公共图书馆宣传推广走向公众、提高社会认知程度、扩大社会影响力的新途径。
（七）明确了事业发展中的关键性、趋势性问题。
深圳市公共图书馆事业发展当前涉及到很多关键问题，如统一服务在深圳已经普遍实现（参见《修订征求意见稿》第二十五条），应成为基本要求，政府设立的公共图书馆应当加入统一服务体系；随着统一服务的深入，联合编目和数字资源联合建设已广泛开展（参见《修订征求意见稿》第十九条、第二十一条），面对公众对数字阅读兴趣的增强，提供多平台、新媒体服务也成为公共图书馆拓展服务领域的一种趋势（参见《修订征求意见稿》第二十六条），上述内容属于影响事业发展的关键性、趋势性问题，需要保障其可持续发展，应以立法形式明确下来。
     特此说明。
