附件2
《河套深港科技创新合作区深圳园区科研、
技术攻关及产业化项目若干支持措施》编制说明

为高标准规划建设河套深港科技创新合作区（以下简称合作区），我委在福田区原有政策基础上，研究编制形成《河套深港科技创新合作区深圳园区科研、技术攻关及产业化项目若干支持措施（送审稿）》（以下简称《支持措施》），现就有关情况说明如下。
一、编制思路
一是严格落实党中央国务院决策部署，确保支持方向正确。全面、准确落实习近平总书记在出席庆祝深圳经济特区建立40周年大会的重要讲话精神，以及《粤港澳大湾区发展规划纲要》、《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》和《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》对合作区的战略部署，坚持合作区“深港合作”和“科技创新”的定位，细化合作区研究方向和产业领域。
二是整合精简合作区现有措施，便利扶持政策申请。整合《河套深港科技创新合作区深圳园区科研及创新创业若干支持措施》（福府规〔2021〕1号，以下简称科研政策包）和《河套深港科技创新合作区深圳园区技术攻关及产业化创新若干支持措施》（福府办规〔2022〕8号，以下简称产业政策包）政策内容，使合作区的政策更加简明、易懂、好用。
三是激励企业机构加大研发投入，更加突出科创导向。加大对科创企业落地、科创主体研发投入、科研设备投资和人才引进培养的支持力度，在总体支持力度不减的情况下，更加侧重鼓励企业和机构开展关键核心技术攻关，引导企业和机构节约使用合作区宝贵空间资源，提升合作区有限物理空间内的“科研密度”“科技创新贡献度”。
四是支持开展全过程全链条创新，营造良好科创生态。从基础研究、应用基础研究、重大技术攻关、中试转化平台建设、科研成果产业化、配套服务机构支持、人才培养引进等科技创新全链条进行扶持，鼓励从“0”到“1”的原始创新突破和从“1”到“10”的产业化突破，支持合作区建设粤港澳大湾区中试转化集聚区。
二、编制过程
[bookmark: _GoBack]一是广泛学习借鉴。坚持对标国际先进，学习研究美国、加拿大、新加坡、中国香港等发达国家和地区创新科研管理体制的经验做法；坚持大力度支持，学习借鉴北京中关村、广州南沙、上海张江、成都、武汉、合肥等国内城市和区域的项目及产业支持政策。
二是深入调查研究。与已落地、拟落地合作区的项目单位召开视频会，充分征求对《支持措施》的意见建议，并从申请者角度逐条推演政策执行方式，梳理政策实施后可能遇到的难点和盲点，确保政策出台后可落地、可实施。
三、主要内容
《支持措施》包括引言、创新项目立项和组织实施方式、支持建设国际化基础研究和应用基础研究中心、支持建设具有国际竞争力的产业中试转化基地、支持建设汇聚全球智慧的科技合作平台、支持构筑国际创新人才港、特殊项目支持、附则共八章28条。
第一章：引言，共3条。具体条款包含宗旨与目的、支持对象和项目主办单位。
第二章：创新项目立项和组织实施方式，共4条。具体条款包含项目立项程序、项目评审管理机制、项目经费管理机制、知识产权归属机制，主要提出接轨国际的科研管理创新机制，创新知识产权归属机制，简化科研项目全流程，激发科研人员积极性。
第三章：支持建设国际化基础研究和应用基础研究中心，共3条。具体条款包含国际化基础研究和应用基础研究机构建设计划、基础研究和应用基础研究项目资助计划、重大科技基础设施关键技术和设备研发支持计划，主要明确重大基础研究和应用基础的机构、平台建设以及项目支持，鼓励从“0”到“1”的原始创新。
第四章：支持建设具有国际竞争力的产业中试转化基地，共6条。具体条款包含技术创新平台建设计划、重大科研成果产业化支持计划、重点科创企业落地支持计划、产业类项目配套支持计划、科技服务机构支持计划、知识产权法律服务支持计划，主要明确科研成果产业化各环节的支持政策，支持和保障将原始创新成果产业化，鼓励从“1”到“10”的产业化创新。
第五章：支持建设汇聚全球智慧的科技合作平台，共4条。具体条款包含大型科研仪器购置与融资租赁支持、高端论坛和展会支持计划、基金支持计划、国际组织落地支持计划，主要明确对于科技创新的配套支持，使本政策可以惠及科创全链条，加强对于科创全过程的保障力度。
第六章：支持构筑国际创新人才港，共5条。具体条款包含青年科学家培养计划、尖端科学家奖励计划、联合培养人才计划、高精尖人才团队配套支持计划、合作区居住服务计划，主要明确对不同类型人才的支持政策，分阶段、分类别给予科研人才支持政策、奖励措施和生活保障，提升人才获得感。
第七章：特殊项目支持，共2条。具体包含符合我市其他专项资金政策要求拟落地合作区的项目、重大项目及需由特殊支持的一事一议项目的审查决策程序。
第八章：附则，共1条。具体包含支持措施实施日期，以及本措施与原规定的衔接问题。

