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一、修订背景
住宅小区电梯管理主体众多，涉及电梯所有权、使用权、物业管理权和维修保养等多项权利冲突，经常出现各类纷争，包括安全配置不足、质量难保证、管理责任不清、维护保养跟不上、维修费用难落实、老旧电梯更新改造不易等问题。要想推动老旧电梯更新改造工作迈上新台阶，必须建立强制性、可操作性强的配套法律法规体系来支撑和保障。因此，我局积极研究出台有关特区法规和规范性文件，从立法层面根本性解决关系复杂、矛盾突出的老旧电梯更新改造问题，从而更有力地保护了公众安全，确保了工作的可行性和可操作性。
2014年，我局运用特区立法权在《深圳经济特区特种设备安全条例》中创建了老旧电梯安全评估制度，规定电梯自首次办理使用登记之日起满十五年的或者安全评估后继续使用满五年的，应当委托电梯安全评估机构进行评估。评估结论可以作为电梯修理、改造、更新经费申请的依据。
2018年，我局在总结前期老旧电梯更新改造探索经验的基础上，率先以深圳市政府的名义出台《深圳市推进住宅小区老旧电梯更新改造大修办法》（以下简称“《办法》”），率先制定地方标准《电梯安全评估规程》，形成了特区法规、规范性文件和地方标准三个层级、科学完备的制度体系，实现更新改造制度化、规范化、常态化，为电梯更新改造进一步提供了法律制度保障。该办法有效期至2023年11月。
截至2022年底，全市在用电梯共176238台，其中投入使用年限超过十五年的电梯为35411台，占比20%。这些老旧电梯制造标准版本低，多数老旧电梯老化磨损严重，故障多发。因此，加强对老旧电梯的安全监管，推动住宅小区老旧电梯更新改造大修是一项重要民生工程，对保障市民出行安全具有重要意义。《办法》实施以来，各辖区局（除坪山、大鹏、深汕外)也纷纷跟进出台了本辖区老旧电梯更新改造大修有关规定，助推我市老旧电梯更新改造工作取得可喜成绩。《办法》实施以来，全市共完成老旧电梯安全评估3291台次，累计发放专项补助资金共4.16亿余元，实现老旧电梯更新改造大修2868台，平均每台补助约14.5万元。《办法》实施四年新增的老旧电梯更新改造大修数量已超过历史累积量2254台，充分说明了《办法》在推进我市老旧电梯更新改造工作上的积极作用。因此，为进一步推进住宅小区老旧电梯更新改造大修工作，强化我市电梯安全治理水平，我局结合各区更新改造实际工作情况，在《办法》基础上进行了少许修改，并形成了《深圳市推进住宅小区老旧电梯更新改造大修办法（征求意见稿）》（以下简称“《办法（征求意见稿）》”）。
二、修订内容
（一）将第一条内的制定依据增加了《深圳经济特区电梯使用安全若干规定》。
理由：《深圳经济特区电梯使用安全若干规定》为2020年新出台的特区法规，其中第11、12条等对电梯安全评估、更新改造修理作出了进一步规定，因此补充到制定依据中。
（二）将第二条“本办法适用于规划、住建部门批准建设的住宅楼宇、商住楼宇、保障性住房类住宅小区的老旧电梯更新改造大修”修改为“本办法适用于规划、住建部门批准建设的住宅楼宇、商住楼宇、保障性住房类住宅小区使用政府补助资金的老旧电梯更新改造大修。”
理由：本《办法》通篇都是对使用政府补助资金的老旧电梯更新改造大修的流程、分工、补贴标准等作出的规定，不适用于不使用补助资金、完全依赖业主自筹经费的电梯更新改造大修情形。因此，从严谨的角度出发，补充“使用政府补助资金”的限定语，与《办法》规定内容更加契合。
（三）将第十一条第二款“电梯经安全评估需要更新、改造或大修的，使用单位自收到安全评估报告起3个月内，应当会同小区业委会或业主代表成立小区电梯更新改造大修工作小组（下称“小区电梯旧改小组”），并向全体业主公示，公示期不少于五个工作日”修改为“电梯经安全评估需要更新、改造或大修的，使用单位应当会同小区业委会或业主代表成立小区电梯更新改造大修工作小组（下称“小区电梯旧改小组”），并向全体业主公示，公示期不少于五个工作日”，删除了“自收到安全评估报告起3个月内”的要求。
    理由：电梯更新涉及众多业主利益，使用单位可能因各种原因不能及时成立小组。如果因此超过3个月就要求使用单位重新委托评估机构进行安全评估，势必对使用单位增加不必要的负担。而且3个月后再进行评估的话，电梯质量状态也不会比之前更好，报告建议仍会有效，因此此次删除这一时限要求，为使用单位留足筹备工作的时间。
（四）删除第十四条第二款“经上述方式筹措后经费仍存在缺口，导致更新改造大修工作无法进行的，由小区电梯旧改小组向辖区电梯旧改负责部门申请差额资金补助。辖区电梯旧改负责部门对申报情况进行核实，情况属实的，报（区）新区政府同意，可由区（新区）政府补足资金差额”。
理由：老旧电梯更新改造大修补助资金为事后补助资金，第十四条第二款的规定与实际不符合，易引起误解。
（5） 将第二十六条“区（新区）可以根据本辖区实际上调补助标准和补助资金”修改为“区（新区）可以根据本辖区实际调整补助标准和补助资金”。
    理由：老旧电梯更新改造大修补助资金由各区（新区）财政保障，而各区（新区）财政情况、居民申请意愿都存在很大差异性，因此允许各区（新区）根据辖区实际在本《办法》基础上调整补助标准和补助资金。



