关于《深圳市行政调解规定》的起草说明
为完善社会治理机制，发挥行政机关在矛盾纠纷化解中的重要作用，推动《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》实施，促进矛盾纠纷多元化解，深圳市司法局拟起草《深圳市行政调解规定》（以下简称《规定》），现就有关情况说明如下:
一、出台背景
行政调解作为柔性社会治理的重要方式，相比于其他调解方式，对于矛盾纠纷的解决具有能动、灵活、高效的特点。2021年2月，习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十八次会议上强调：法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病；要坚持和发展新时代“枫桥经验”，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，推动更多法治力量向引导端用力，加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，完善预防性法律制度，从源头上减少诉讼增量。
2022年5月1日，《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》（以下简称《条例》）开始施行，确立了各类调解机制的制度框架。其中，行政调解在我市尚无较高层级的法律文件承接落实。目前国内共有十几个地方政府规章涉及行政调解的规定，其中省级政府规章包括四川省、辽宁省、北京市、浙江省、江苏省以及天津市等，市级政府规章包括贵阳市、广州市、拉萨市、邯郸市、武汉市等城市，此外我市各区也有些行政调解探索。因此，为推动我市行政调解工作实质化开展，有必要以市政府规范性法律文件的形式予以规范化。
二、起草过程
《规定》将以推进矛盾纠纷解决为方向，推进行政调解的制度化，为使得《规定》能够结合深圳市行政调解实际，集思广益，切实保障立法质量。起草计划拟安排如下。
2月份，司法局委托专家起草组计划收集、汇编和总结各个省市的行政调解规定以及相关法律法规的立法方案和立法经验，为后续的行政调解规定起草工作提供资料保障和立法参考。3月份，起草组计划走访深圳各个部门的调解机构，对深圳市行政调解现状、问题以及相关经验进行充分调研，从而确保行政调解规定能够充分集合深圳实际，保证行政调解规定的立法质量。4月份，起草组计划会同法律专家、律师、司法工作人员、行政机关工作人员等研讨行政调解规定的立法方向和内容，形成立法框架条旨。5月份，起草组将形成《规定》的征求意见稿，并向社会公众征求意见。6月份，起草组将在充分征求公众意见的基础上，对征求意见稿进行进一步地完善，形成《规定》的送审稿，并提交审核机构审核。
三、立法主要内容及制度创新
[bookmark: _GoBack]《规定》是以行政机关为调解机关，为解决社会中的民事纠纷与行政争议而确立的调解制度，致力于推动构建完善的调解程序、保障调解的法律效果和社会效果的实现。《规定》共有六章，包括总则、行政调解的范围和管辖、行政调解程序、行政调解协议、法律责任以及附则。基本内容包括：
（一）明确行政调解的概念原则，构建调解联动机制
《规定》在总则部分，明确行政调解是行政机关通过协调和劝导等方式促使当事人平等协商和解决争议的活动，并且确立行政机关在行政调解的管辖上，以职权范围为原则；在行政调解过程当中，遵循依法调解、自愿平等、公平公正、合情合理、及时便民的基本原则，同时，强化对行政调解的相关物质保障。此外，结合《条例》和深圳实际，提出行政调解与其他调解制度、救济制度相互联动的总要求。
（二）明确行政调解范围与管辖，明确调解责任分工
《规定》将在第二部分，明确行政调解的具体范围是既包含民事纠纷，又包含行政争议。同时，对于不属于调解范围的事项也予以明确。对于管辖问题，将考虑结合部门职能范围，确认不同部门纠纷调解的范围。对于存在管辖争议的，确立一定的规则来明确调解的部门。
（三）建立调解程序，细化调解联动机制
《规定》将在第三部分和第四部分建立起从行政调解申请到行政调解完成再到调解内容的实现一整套具体程序，明确当事人在调解中的权利和义务、行政调解协议的具体性质，以及涉及行政调解协议执行的相关制度，特别是要明确行政调解机制与其他调解以及救济制度的联动。包括确立调解后转司法程序的衔接制度、行政调解协议的履行与司法确认后的强制执行衔接制度等。
（四）明确法律责任，完善责任追究
《规定》的第五部分，要明确与行政调解有关的法律责任。法律责任追究包括对于行政调解人员责任追究和当事人的法律责任追究。
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