附件3
《市规划和自然资源局关于进一步明确短期租赁用地审批有关工作的通知（征求意见稿）》起草说明

为进一步健全土地供应体系，保障急需的公共服务设施用地需求，促进土地资源集约节约利用，我局起草了《关于进一步明确短期租赁用地审批有关工作的通知》（以下简称《通知》），现就主要情况说明如下：
一、起草的背景和必要性
近年来，《土地管理法》、《土地管理法实施条例》、《自然资源部关于规范临时用地管理的通知》(自然资规〔2021〕2号)均提出严格规范临时用地管理，并对临时用地使用范围做了明确限定，仅可用于建设项目施工、地质勘查以及符合法律法规规定的其他情形。
同时，考虑到我市急需的公共服务设施仍存在短期使用土地的客观需求，为此，我局又进一步结合现有政策对此类项目的用地保障路径进行研判，提出符合条件的部分用地可按“办理短期租赁用地手续”路径供应土地，且已经市政府同意。因此，为进一步明确我市短期租赁用地相关审批规则和工作流程要求，规范指导相关审批工作有序开展，保障急需公共服务设施空间需求，有必要起草相关文件予以规范。
二、《通知》主要内容说明
《通知》主要对《深圳市国有建设用地短期租赁管理办法》（以下简称《管理办法》）第二条第二款第二项市政府批准的其他急需公共服务设施作了进一步明确，同时明确了政府组织实施的急需公共服务设施项目申请主体以及已取得临时用地手续的急需公共服务设施项目办理短期租赁用地手续的有关要求，对短期租赁管理用地审批相关事项进行了规范和明确。
（一）关于适用范围
《通知》进一步明确了《管理办法》第二条第二款第二项规定的具体设施类型范围，主要包括政府组织实施的交通场站、环境卫生、电力、燃气、气象、通讯、水利、教育、医疗、文化、体育、公安等急需公共服务设施用地，以及其他经市政府批准的情形。
（二）关于申请主体
对于社会投资主体组织实施的急需公共服务设施项目申请短期租赁用地，《管理办法》已予以明确。在此基础上，《通知》明确了政府组织实施的急需公共服务设施项目申请主体应为市、区政府职能部门或经市、区政府同意的其他政府部门。
（三）关于已取得临时用地手续的急需公共服务设施项目办理短期租赁用地手续的有关要求
为规范临时用地项目办理短期租赁手续的程序，提高行政审批效率，《通知》明确了已取得临时用地手续的急需公共服务设施项目（以下简称临时用地项目）办理短期租赁手续的办理条件、办理程序及监督管理等相关要求。
1.明确办理条件。《通知》明确了临时用地项目申请短期租赁用地除满足《管理办法》规定的条件外，须同时符合行业主管部门出具的需继续使用土地的必要性意见、规划调整备案、农转用备案、生态管控和监察执法等其他条件。
2.规范审批流程。《通知》明确了临时用地项目申请短期租赁用地的流程环节，并明确了涉及的相关主管部门的分工。首先，《通知》将规划用地核查环节前置，以提高审批效率，避免项目用地因在规划土地方面条件不符合而增加项目单位前期准备工作中的时间成本。其次，考虑到临时用地项目在先前临时用地阶段已建成临时建筑且需继续使用，为确保项目继续使用土地的合理性、合规性及地上临时建筑继续使用的安全性，避免发生安全生产事故，《通知》设置了申请前的前期工作环节。在完成行业主管部门、监察部门、质检消防部门以及发改部门相关前期工作后，项目单位即可正式提交短期租赁用地申请。
[bookmark: _GoBack]3.强化监管事项。《通知》明确了临时用地项目在临时用地与短期租赁用地政策衔接上的其他事项：一是原临时用地涉及占用农用地的，无需继续履行土地复垦义务，待短期租赁手续办理后，可支取土地复垦费；二是明确项目使用的临时用地与短期租赁用地使用期限衔接方式和租金起算时点。
（四）关于政策衔接
《通知》旨在进一步规范我市国有建设用地短期租赁管理相关事项，与《管理办法》已作充分衔接。为确保政策内容衔接在时限上的一致性，《通知》有效期与《管理办法》保持一致。
