附件2

《关于调整我市住房公积金租房提取有关事项的通知（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻国务院关于解决好新市民、青年人等住房问题相关工作部署，落实国家卫健委等17部门联合印发的《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》（国卫人口发〔2022〕26号，以下简称《指导意见》）、广东省卫健委等17部门联合印发的《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的实施意见》（粤卫﹝2023﹞2号，以下简称《实施意见》）等文件精神，加大对新市民、青年人以及多子女家庭缴存职工租房提取公积金缓解住房困难的支持力度，根据国务院《住房公积金管理条例》《深圳市住房公积金提取管理规定》（以下简称《提取规定》）等相关规定，结合我市实际，我们拟订了《关于调整我市住房公积金租房提取有关事项的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），现就有关情况说明如下：
一、出台《通知》的必要性
（一）落实国家部委、本市关于重点支持新市民、青年人解决住房问题的相关要求。2023年国务院政府工作报告指出要保障基本民生，解决好新市民、青年人等住房问题；全国住房和城乡建设工作会议提出要积极发挥住房公积金作用，重点支持新市民、青年人解决住房问题。2023年深圳市政府工作报告提出要尽最大努力帮助新市民、青年人等群体缓解住房困难。鉴于此，为加快推进落实国家部委及我市相关要求，亟需尽快出台相关住房公积金支持政策，以加大对新市民、青年人解决住房困难的支持力度。
（二）落实国家、省卫健委等相关部门关于积极生育支持措施的要求。《指导意见》及《实施意见》均明确住房政策向多子女家庭倾斜，在缴存城市无自有住房且租赁住房的多子女家庭，可按照实际房租支出提取住房公积金。《实施意见》根据我省实际情况，规定该类家庭可适当提高租房提取额度，或按照实际房租支出提取住房公积金。为积极贯彻落实该生育支持措施的决策部署，更好地帮助多子女家庭缓解住房困难，亟需出台住房公积金支持无房的多子女家庭倾斜政策。
二、《通知》的起草过程
结合我市当前住房公积金提取业务开展实际情况，我们于2023年初开始研究，在确定拟调整方向后，对涉及调整的相关内容进行了数据测算、分析研判，于近期拟订形成《通知》。
三、《通知》的主要内容及有关考虑
《通知》内容共5条，主要包括以下四个方面：
（一）阶段性提高职工住房公积金租房提取额度标准。为加大对缴存职工尤其是新市民、青年人职工租房提取公积金缓解住房困难问题的支持力度，落实国家、部委相关工作部署要求，我们拟阶段性提高租房提取额度标准。即，在《通知》中明确，职工本人及其家庭成员在本市无商品住房、政策性住房和保障性住房，自本通知施行之月起12个月内，提取该期间内的住房公积金用于支付房租的，每月最高可按申请当月应缴存额的80%提取；其中，新市民（非本市户籍)或者青年人（35周岁及以下）职工每月最高可按申请当月应缴存额提取。
（二）增设多子女家庭公积金倾斜性支持政策。为进一步落实《指导意见》《实施意见》关于对多子女家庭实施住房公积金倾斜性支持政策的要求，我们拟在《通知》中明确对本市无房多子女家庭职工的支持举措，即二孩及以上且至少有一个未成年子女的家庭，职工本人及其家庭成员在本市无商品住房、政策性住房和保障性住房，提取住房公积金用于支付房租的，每月最高可按申请当月应缴存额提取；若在市住房主管部门办理房屋租赁合同备案的，提供租房合同、租房发票则可按实际月租金提取，不受月应缴存额的限制；并明确该类职工办理租房提取还应当提交子女、家庭相关证明材料。
（三）加大对承租公共租赁住房职工的支持力度。为进一步加大对承租我市公共租赁住房职工租房支持力度，我们拟在《通知》中明确，符合《深圳市公共租赁住房管理办法》（深圳市人民政府令（第352号））规定条件、承租公共租赁住房的职工，提取住房公积金用于支付房租的，可按实际租金提取；符合本通知第一条或第二条规定情形的，也可按相应规定提取。
（四）构建保障性租赁住房租金直付支持机制。为提升承租保障性租赁住房（以下简称保租房）职工支付租金的便利性，我们拟在《通知》中明确，职工承租经市住房主管部门认定的保租房，在租赁合同有效期内，可以授权公积金中心每月将其按规定提取的住房公积金转入具备转入条件的保租房运营机构指定的银行账户，以此进一步简化业务办理流程，提升职工服务体验。另外，此举或可实现帮助职工从保租房运营机构获取免押金或减租金的优惠支持措施。
此外，我们还拟在《通知》中明确职工办理租房提取业务应当如实申报信息、按要求提交相关证明材料，以及提取方式和提取频率等其他要求。
专此说明。
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