附件2

《深圳市前海深港现代服务业合作区管理局 南山区人民政府关于支持船舶租赁等航运业态高质量发展的若干措施（征求意见稿）》
起草说明
  
2019年公布实施的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，支持前海建设国际高端航运服务中心。2021年9月6日，党中央、国务院发布《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》强调推进现代服务业创新发展，提出探索研究推进国际船舶登记和配套制度改革的系列方向，为以航运为核心枢纽的前海现代物流业发展“把航定舵”。
为推进前海航运产业集聚区建设，以船舶租赁作为前海航运产业，尤其是高端航运服务业发展的“核心引擎”和“先手棋”，前海管理局牵头起草了《深圳市前海深港现代服务业合作区管理局 南山区人民政府关于支持船舶租赁等航运业态高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》），设置船舶租赁发展、船队建设、船舶配套服务商发展、提升综合营商环境共4个主要板块，现就有关情况说明如下：
一、政策起草必要性
《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出建设前海新型国际贸易中心、国际高端航运服务中心，《前海方案》明确提出“推进现代服务业创新发展”。近年来，前海充分发挥制度创新高地和综合产业政策优势，加快航运产业集聚。
航运是推动对外开放的桥头堡，也是串联国际贸易的大动脉，航运业对前海的重要贡献，不仅表现在其本身所创造直接经济效益，更体现在与之相关的进出口贸易、供应链与物流、金融、法律、文化旅游以及等与之相关的其他产业，也存在于航运咨询、航运经纪、航运人才相关的就业机会。抓住全球航运中心东移趋势，争取以船舶租赁为代表性业务推进前海高端航运服务业态集聚，助力深圳建设全球海洋中心城市建设，前海责任重大。
二、主要框架和内容
《若干措施》包含4个主要部分，其中第一部分重点针对船舶租赁承租方、出租方给予政策扶持，并针对超大型船舶等重点领域给予资金支持。第二部分针对重点针对航运公司落地与运营、新购置运力及“中国前海”船籍港建设给予支持。第三部分重点提及对船舶管理、船舶检验、船舶代理、船员服务、航运人才、团队建设等航运配套服务商的扶持，塑造前海以船舶租赁为核心打造前海船队建设，以各类型船舶配套服务商为支撑的前海航运生态圈层。第四部分不涉及资金扶持条款，而瞄准船舶租赁业态营商环境优化，重点在制度监管、船舶登记、船舶通关、外汇管理、服务团队等方面提出系列便利化措施，并明确船舶租赁重点条款的“市+区+前海”财政支持体系。
第一部分，大力推进前海船舶租赁业态集聚有4条具体内容： 
一是拓展船舶融资租赁出租方市场。对在前海合作区内开展船舶租赁业务（回租型融资租赁除外）的融资租赁公司（含金融租赁、融资租赁专业子公司、项目公司等），单笔业务合同租赁期限3年以上的，按照当年实际交易租赁合同金额或者租赁资产购买合同金额的1%给予奖励。
二是拓展船舶经营租赁出租方市场。对在前海合作区内开展船舶经营租赁业务的融资租赁公司（含金融租赁、融资租赁专业子公司、项目公司等），申报主体或母公司当年度在前海合作区内开展5艘以上船舶经营租赁业务，且12个月营业收入在1亿元以上，在租赁合同期限内，每年最高奖励申报主体利润总额的10%。
三是支持超大型船舶租赁发展。对达到一定规模的天然气运输船、海上风电船等超大型船舶，船舶登记为“深圳”或“中国前海”的，一次性给予1000万元奖励。对后续经营形成一定规模的，按每年度利润总额或营收的一定比例，最高给予每年不超过400万元奖励。
    四是支持船舶租赁承租方运营。对在前海设立且实际开展船舶租赁业务且相关船舶登记为“深圳”船籍港或“中国前海”船籍港的承租方给予奖励。分梯度、分年度，按单一年度最高给予承租人不超过600万元奖励。
第二部分，鼓励前海船队扩大运力规模有3条具体内容：
一是支持航运公司落地。提升前海船舶运力规模，推进航运产业核心引擎建设。对持有集装箱船、滚装船、干散货船、油轮、天然气运输船的船公司，根据上一自然年度营收情况及船舶运力给予申报主体最高2000万元的一次性落户奖励。
二是支持航运公司运营。对年度营业收入不低于5000万元，综合运力在10000总吨以上的航运企业，按其上一自然年度利润总额的一定比例予以每个年度最高2000万元的运营支持。
三是支持航运公司新购置船舶。对航运企业上一自然年度新建或购置且船龄不超过5年的船舶（含海洋工程船舶与设施），每艘船舶最高支持200万元，每个申报主体每年奖励最高1000万元，其中登记为“中国前海”船籍港的，每年额外最高奖励200万元。
第三部分，鼓励前海船舶配套服务商发展共有6条具体内容：
一是支持扩大船舶管理业务规模。对在前海合作区设立的第三方船舶管理企业，按其上一自然年度利润总额的一定比例予以每个年度最高2000万元的运营支持。
二是支持船级社在前海开展船舶检验业务。对国际船级社协会（IACS）成员的船级社在前海合作区设立的法人机构或法人分支机构，予以20万元的一次性落户支持，对形成一定业务规模的机构，按其上一自然年度利润总额的一定比例予以每个年度最高200万元的运营支持。
三是支持巩固船舶代理业态集聚。对上一自然年度在深圳西部港区累计完成代理外贸集装箱重柜量超过20万TEU（含），且代理外贸集装箱重柜量在申报企业中排名前10的企业按最高30万元的标准给予运营支持。
四是支持船员管理业态稳步发展。对自有船员规模在100人以上，从事船员管理服务的海员外派机构，按其上一自然年度利润总额的一定比例予以支持，每个申报主体每年最高支持500万元。
五是支持前海航运人才集聚。对在与申报主体在劳动合同有效期内且自2022年1月1日期取得无限航区一等船长、轮机长适任证书或A类注册验船师证书的人员，按3万元/人予以一次性奖励。
六是支持前海航运公司核心团队建设。对上一自然年度利润总在1200万元以上的航运公司，分别给予核心团队成员12万元-2000万元的团队激励支持奖励，每家企业每年度最高不超过2000万元。
第四部分，提升船舶租赁综合营商环境有6条具体内容：
一是提高船舶登记效率。协同海事部门，加快推进前海国际船舶登记中心落地，允许在前海合作区注册企业满足条件的船舶租赁标的进行国际船舶登记，对登记主体中外资股比、法定检验、船员配备等准入条件予以放宽。完善船舶租赁登记流程，压缩船舶租赁登记的相关船舶登记办结时限。推进“不停航办证”落地，实施登记注销“同步受理”和船舶转籍“无缝隙衔接”。
二是提供船舶进出口通关便利。协调海关部门，为符合船舶进出口业务且不涉及敏感国家、地区及敏感货物的，提供通关便利化服务。对注册在前海综合保税区内的船舶租赁企业进出口船舶等大型设备涉及跨关区的，在确保有效监管的情况下，按物流实际需要，实行海关异地委托监管。
三是适度简化外汇管理。允许前海综合保税区内融资租赁公司从境外购入船舶等大型设备给承租人时，在进口与付汇主体一致的情况下，凭合同、商业单证等办理付汇手续，便利融资租赁项目货款支付。在符合现行外汇管理政策前提下，支持前海综合保税区内企业项目公司支付购买价款。前海合作区内融资租赁公司开展船舶租赁业务的，符合优质企业贸易外汇收支便利化试点企业条件的，试点银行可为其采取货物贸易超期限特殊退汇业务免于事前登记等经常项目便利化措施。
四是不断完善“一站式”专业服务团队建设。以船舶租赁为核心为相关业务落地提供便利指引。等工作，为落地前海的船舶租赁企业提供包括商事登记、涉税业务、银行开户、海关报关等业务咨询服务。根据企业需求不断拓展业务服务范围，打造全方位、全链条、一站式的服务环境。支持船舶租赁等航运企业根据前海管理局产业政策体系享受办公用房、人才住房的配套设施优惠。
五是优化制度监管环境。支持资信良好和业务成熟的船舶融资租赁企业在前海合作区设立项目公司，简化办理流程。简化和规范船舶融资租赁企业在境外设立项目公司和专业子公司的审批手续。金融租赁公司设立专业子公司和项目公司依照金融监管制度执行。允许开展船舶租赁业务的金融租赁公司项目公司、融资租赁公司项目公司在指定场所实行住所集中登记。
六是建立市区财力支撑体系。加强船舶租赁出租方、承租方等重点领域政策条款支持体系，建立“市级+区级+前海”产业发展财力统筹机制，重点条款的产业扶持资金由各级财政分别按财税留存比例分担。
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