
关于《深圳市大型建设项目交通影响评价实施办法（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _Hlk122820976]2021年10月30日，市第七届人民代表大会常务委员会第五次会议审议通过《〈深圳经济特区道路交通安全管理条例〉等7项法规修正案（草案）》的议案，决定对《深圳经济特区道路交通安全管理条例》（以下简称《条例》）第十一条修改为：
新建、改建、扩建大型建设项目，建设单位在申报建设用地规划许可时，应当向市规划和自然资源部门提交交通影响评价报告书。
市规划和自然资源部门应当将建设单位提交的交通影响评价报告书征求市交通运输部门和公安机关交通管理部门的意见。交通运输部门和公安机关交通管理部门应当在十五个工作日内书面回复意见。
大型建设项目的具体范围，由市交通运输部门会同市规划和自然资源、住房建设等有关部门规定，报人民政府批准。
根据《条例》的有关要求，为促进城市交通与城市建设的协调发展，保障我市交通的“安全，有序、畅通”，规范交通影响评价工作，市交通运输局在广泛调研的基础上起草了《深圳市大型建设项目交通影响评价实施办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》)，现就有关问题说明如下：
　　一、关于制定《办法》的必要性
[bookmark: _Hlk122805976]（一）是缓和我市道路交通供需矛盾，促进道路交通安全、有序、畅通运行的需要
我市是全国唯一全部城镇化的城市，也是国土空间规模最小的超大城市，土地紧约束已经成为我市发展过程中难以规避的主要问题。随着城市的快速扩张与机动车的迅猛发展，道路空间供需矛盾日益突出，而既有城区已高度建成，道路建设及改造空间已然不足。
与此同时，我市经济社会持续高质量发展，土地开发建设特别是大规模城市更新改造，会引发局部交通需求持续不断上升，而道路交通设施受各种实施条件限制，供给规模增长放缓，导致道路供需矛盾日益尖锐，集中体现在局部区域或局部路段高峰期交通拥堵常态化。反映城市交通拥堵、要求改善交通环境已成为当前交通舆情投诉及信访的热点、难点和焦点问题。
部分建设项目前期没有进行交通影响评价工作，出入口、交通组织方案等考虑欠周，项目一旦建成投入使用后，便会产生周边交通出行困难、交通拥堵等问题，极易引发周边居民质疑、投诉及信访。
建立交通影响评价制度，有利于缓和交通供需矛盾，平衡新旧建设项目的交通权益，优化建设项目的交通组织方案，在一定程度上能起到减少居民质疑、投诉和信访的效果，是建设项目交通出行维稳问题源头治理的有效措施。
我市的交通影响评价工作已经开展多年，但一直缺少明确实施机制。通过制定《办法》，明确大型建设项目交通影响评价的适用范围、要求以及实施机制等。有利于促进交通安全、有序、畅通运行。
（二）是落实上位法要求、细化执行落地措施的需要
一方面，相关上位法已经对开展交通影响评价予以规定。2004年发布，2017年修订的《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第三条规定，县级以上地方各级人民政府应当组织有关部门对城市建设项目进行交通影响评价。2012年12月国务院印发《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》（国发〔2012〕64号），要求落实城市建设项目交通影响评价制度。2021年10月审议通过的《深圳经济特区道路交通安全管理条例》第十条规定：“建立交通影响评价制度，对规划和建设项目实施后可能造成的交通影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良交通影响的交通设计、交通管理方案和措施”，“交通影响评价制度的具体办法由市人民政府另行制定”。
另一方面，亟待细化执行上位法的落地措施。目前建设项目主体对于何时、满足何种条件需要编制交通影响评价书存在疑问；各行政管理部门对交通影响评价工作如何开展也不了解。因此，在立足于已有实践经验的基础上如何细化落实措施，适应当前我市建设中国特色社会主义先行示范区和交通强市的要求，需要通过《办法》明确相关具体实施办法。
（三）是巩固我市交通影响评价工作成果，规范工作流程，保障工作效果的需要
2010年，住房建设部发布《建设项目交通影响评价技术标准》，2013年，市交通运输局内部出台了《深圳市建设项目交通影响评价工作指引（试行）》，我市按照相关标准和工作指引开展交通影响评价工作已有十多年的实践经验，取得了较好的效果。
2018年开始，我市进行建设项目审批制度改革，相继出台了《深圳市政府投资建设项目施工许可管理规定》（市政府第310号令、第328号令）、《深圳市社会投资建设项目报建登记实施办法》（市政府第311号令、第329号令）等文件，涉及交通影响评价的一些政策、法规发生了变化。同时，我市涉及交通影响评价的建设项目类型多样，交通影响评价制度如何与城市建设实际情况相适应，与不同类型建设项目的审批工作相结合，缺乏明确规定和流程。
通过制定《办法》，可以明确交通影响评价的基本要求，理顺交通影响评价与规划建设管理程序的关系，通过体制机制的完善来保障交通影响评价工作取得应有的效果。
[bookmark: _Hlk122806540]　　二、《办法》的总体思路
（一）把准文件定位
文件定位为执行上位法的政府部门规范性文件，内容主要侧重于执行层面对《条例》涉及交通影响评价内容的“具体细化”和“补充完善”，对已有的立法内容在技术上作指引性规定。
（二）突出问题导向
将《条例》未明确的几个关键问题，包括大型建设项目的具体范围、交通影响评价的启动条件、开展阶段以及改善措施的实施机制等，作为《办法》编制的工作重点，增强规范性文件的实效性和针对性。
[bookmark: _Hlk122809865]（三）充分借鉴吸收
通过收集调研国内外其他城市的交通影响评价管理和实施办法，经梳理比较，充分了解各地交通影响评价制度建设的亮点，对照查找深圳的差距和不足，在此基础上，结合新形势、新标准、新要求，充分借鉴汲取各地的一些好经验、好做法。
（四）便于实务操作
作为执行性的政府部门规范性文件，本《办法》特别注重条款内容的合理性和可操作性。一是不扩大开展交通影响评价建设项目的范围，《办法》提出的交通影响评价的启动条件与现状执行情况基本保持一致；二是不增加建设项目审批事项，不改变现有审批流程，《办法》将目前我市已实际开展交通影响评价或类似交通影响评价工作的建设项目纳入统一管理，交通部门对交通影响评价报告提供反馈意见，不影响建设项目的报批报审结果；《办法》对交通影响评价介入环节及流程，均与当前实际开展情况基本保持一致。
　　三、《办法》的主要内容
[bookmark: _Hlk111283145]《办法》计十四条，在《条例》基础上，对深圳市大型建设项目交通影响评价的适用范围、启动条件、开展阶段、编制要求、改善措施的实施进行了具体规定。
（一）关于《办法》的宗旨、适用范围及定义
本办法的宗旨是落实《条例》的有关要求，规范本市大型建设项目的交通影响评价工作，促进道路交通安全、有序、畅通。《办法》第二条、第三条明确了《办法》的适用范围及交通影响评价的定义。
[bookmark: _Hlk105769849]（二）关于建设项目的类型
《条例》中的“新建、改建、扩建”涵盖哪些具体建设项目类型，没有明确定义，只能理解为泛指所有建设项目，需要结合深圳实际情况进行明确。经深入调研，根据建设用地供应渠道不同，建设项目报批报建可分为规自局和更新局两个渠道，并分为新供应用地建设项目和存量用地建设项目。
[bookmark: _Hlk122816400]《办法》在第四条中明确“建设项目包括新供应用地建设项目和存量用地建设项目。新供应用地建设项目是指通过出让或划拨方式获得土地使用权，开展建设的项目。存量用地建设项目是对指对存量用地进行规划调整后，进行建设的项目，主要包括城市更新建设项目、土地整备留用地建设项目和其他存量用地改扩建项目如产业用地提容项目、工改保项目等。”这些项目基本涵盖了我市绝大部分类型的建设项目，而且这些项目都已经部分或全部要求开展交评工作。
（三）关于大型建设项目的具体范围
[bookmark: _Hlk122816361]《条例》提出大型建设项目的具体范围，由市交通运输部门会同市规划和自然资源、住房建设等有关部门规定。目前，对于“大型”（交评启动的建筑规模阈值）没有明确的界定和统一的执行标准，住房建设部发布的《建设项目交通影响评价技术标准》（国标）按照项目所在区域给出了一个区间的建议值，市交通运输局原《深圳市建设项目交通影响评价工作指引（试行）》建议按照国标的下限执行，更新部门则是以突破原法定图则的建筑总量或法图未覆盖的区位为标准。一般认为，城市规模越大，交通拥堵水平越高，阈值取值越低，深圳市参考国标一二档的低值要求，这个取值是合理的。
[bookmark: _Hlk122816751]《办法》第五条参考沿用了《建设项目交通影响评价技术标准》交通影响评价启动阈值规定，作为我市大型建设项目规模标准，并根据最新的《深圳市国土空间总体规划(2020-2035年)》(草案)，将“中心城区”表述修改为“都市核心区及市级功能中心片区”。
（四）关于大型建设项目交评的启动条件
同时，结合深圳市建设项目交通影响评价工作开展的实际情况，《办法》第六条提出大型建设项目需要开展交评的启动条件，与目前我市实际执行情况基本一致。
（五）交通影响评价的时效性
本着减少建设单位负担的思路，一个建设项目原则上只需要开展一次交通影响评价，不设交评报告的具体有效年限。但是如果建设项目交通影响评价工作完成后，对建筑功能和规模进行了较大调整，或者对项目规划范围内的道路、交通组织、出入口、公交、慢行和停车方案进行了较大调整，或者在建设项目规划调整或专项规划时开展的交评，距离后期建设方案报建时的时间间隔太长，项目外部交通条件已经发生了较大变化的，应重新开展交通影响评价。
《办法》第七条对此进行了明确规定。
（六）交通影响评价介入的流程
[bookmark: _Hlk105594310]根据《条例》规定，新建、改建、扩建大型建设项目，建设单位在申报建设用地规划许可时，应当向市规划和自然资源部门提交交通影响评价报告书。
实际上，目前我市的存量用地建设项目，在规划调整或专项规划审批阶段会进行项目交通影响评价。为营造最优营商环境，减少建设单位负担，避免增加审批流程，《办法》提出总体沿用目前各类型建设项目交通影响评价工作的现有流程。
《办法》第八条明确“新供应用地建设项目在申报建设用地规划许可或建设工程规划许可时进行项目交通影响评价。存量用地建设项目在规划调整或专项规划审批阶段进行项目交通影响评价”，与现状实际执行情况基本一致。
（七）交通影响评价的编制主体和编制机构
建设项目交通影响评价的编制主体为建设单位或项目申报、实施主体单位。
目前我市对交通影响评价报告的编制单位资质要求比较混乱，没有正式文件进行明确。如规划和自然资源部门对交评机构资质未做要求，各区的城市更新和土地整备部门大部分参照城市更新专项规划的资质要求，个别区要求交评编制单位同时具备城乡规划及工程设计资质等。
[bookmark: _Hlk122819830]根据调研情况反馈，在我市开展交通影响评价业务的单位良莠不齐，增加了相关部门的管理难度，影响了交通影响评价工作的效果。考虑到交通影响评价属于专业技术要求较高的业务，大部分调研单位建议明确对从业机构的资质要求。参考外地省市的做法，《办法》第九条提出交通影响评价报告应委托具备相关资质的专业咨询单位编制，相关资质可以是与交通专业相关的城乡规划、工程设计、工程咨询等资质，并不做具体等级要求。国内从事交通规划或工程咨询业务的专业机构均可达到。通过明确编制主体资质要求，有利于提高交通影响评价报告的专业性，也便于对违反行业管理规定，不按照相关标准和规范要求开展工作的单位，按照现行资质、资格管理的有关规定进行处理。
（八）交通影响评价的编制依据、编制要求和基本内容
[bookmark: _Hlk122820222]《办法》第十条明确了交通影响评价的编制依据主要有两类，一类是相关规划，包括批准的城市国土空间规划、控制性详细规划、综合交通规划、交通专项规划等，交通影响评价中评价年的交通规划条件，包括道路、公共交通、轨道、慢行、停车等，应与相关规划方案及建设计划基本一致，相关规划中的交通预测参数与结果，可作为交通影响评价中交通预测的依据。
另一类为相关部门发布的交通运行数据，如城市交通运行月报（年报），可作为现状交通运行状况评估及交通预测的依据。
[bookmark: _Hlk143987080]《办法》第十一条明确了交通影响评价的编制要求，交通影响评价应符合本市大型建设项目交通影响评价工作指引要求，突出项目及其所在区域的自身特点，重点围绕项目实际需求进行分析。
《办法》第十二条明确了交通影响评价报告的基本内容。
[bookmark: _Hlk122821182]（九）交通影响评价改善措施的实施
《办法》第十三条明确，交通影响评价提出的改善措施分类两类，项目用地红线范围内的改善措施，由建设单位实施，由相关部门在竣工联合验收时核查实施情况。
[bookmark: _GoBack]在项目用地红线范围外的，由各区政府组织有关部门定期梳理，经筛选优化后择时纳入片区交通治理或改善计划项目库。由于各个建设项目的交通改善措施均从项目角度提出，不同项目提出的改善措施有可能相互矛盾，需要由各区政府汇总到项目库后，经统一评估、筛选、优化后再择时纳入相关实施计划。
专此说明。
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