附件1

深圳市人民政府办公厅
关于贯彻落实《深圳市人民政府关于施行棚户区改造工作体制机制改革的决定》的实施意见（征求意见稿）

各区人民政府，市政府直属各单位：
为贯彻落实《深圳市人民政府关于施行棚户区改造工作体制机制改革的决定》（市政府令第x号，以下简称《决定》），经市政府同意，制定本实施意见。
一、总体目标
落实市委全面深化改革领导小组工作部署，推进棚户区改造工作的强区放权，强化市级统筹协调和各区（含新区，下同）属地责任，通过职权调整实现审批流程简化，加快推动棚户区改造工作。
二、基本原则
（一）依法行政原则。各区应当严格遵守相关法律、法规和规章，执行我市棚户区改造政策、规划、标准。
（二）权责对等原则。各区应当对《决定》及本实施意见调整下放的职权，承担相应的法律和行政责任。
（三）提质提效原则。市有关部门加强对各区的业务指导和培训，各区应当提高办事效率及服务质量，推动棚户区改造实施。
三、主要内容
[bookmark: _Hlk517705899]（一）棚户区改造项目涉及的原由市规划国土委派出机构行使的行政审批、行政确认、行政服务、行政处罚、行政检查等职权，除地名许可、测绘查丈、房地产预售、房地产权登记、档案管理等事项外，调整至各区政府行使，具体包括：
1.负责棚户区改造项目专项规划审查、报批或者审批；
2.负责棚户区改造项目的土地和建筑物信息核查及权属认定；
3.负责棚户区改造项目用地审批，建设用地规划许可证核发，棚户区改造项目地价核算、土地使用权出让合同签订、合同落实情况验收和监管；
4.负责棚户区改造项目建设工程规划许可证核发，建设工程规划验收，以及其他相关的规划管理工作；
5.负责棚户区改造项目涉及的其他行政确认、行政处罚、行政检查、信息公开、信访维稳等相关事项；
6.负责与棚户区改造项目管理实施相关的其他未列举事项。
上述事项中，属于《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》《深圳经济特区土地使用权出让条例》《深圳市城市规划条例》等法律、法规规定由市规划国土委及其派出机构行使的职权，由市规划国土委派出机构委托各区城市更新机构行使，法律、法规规定不得委托的除外；属于市政府规章及规范性文件规定由市规划国土委派出机构行使的职权，由市政府授权各区政府及其城市更新机构行使。
[bookmark: _Hlk517707477]（二）棚户区改造项目涉及的原由市住房和建设局行使的下列职权，调整至各区住房建设主管部门行使。具体包括：
1.负责棚户区改造项目的建设工程施工许可；
2.负责棚户区改造项目的建设工程竣工验收备案；
3.负责棚户区改造项目的民用建筑节能专项验收；
4.负责棚户区改造项目的质量安全监督；
5.负责棚户区改造项目涉及的其他行政确认、行政处罚、行政检查、信息公开、信访维稳等相关事项；
6.负责与棚户区改造项目管理实施相关的其他未列举事项。
上述事项中，属于法律、法规规定由市住房建设局行使的职权，由市住房建设局委托各区住房建设主管部门行使，法律、法规规定不得委托的除外；属于市政府规章及规范性文件规定由市住房建设局行使的职权，由市政府授权各区住房建设主管部门行使。
各区建设主管部门依照《中华人民共和国建筑法》《建设工程质量管理条例》《深圳市绿色建筑促进办法》《深圳经济特区建筑节能条例》《深圳市建设工程质量管理条例》等法律、法规的规定行使上述职权，落实主体责任。
（三）职权调整后，市住房建设局作为市棚户区改造工作主管部门，负责组织、协调、指导全市棚户区改造工作。对涉及城市规划、土地、房地产、测绘等方面的棚户区改造工作，由市规划国土委指导各区政府开展。
（四）棚户区改造项目涉及市发展改革、经贸信息、人居环境、交通运输、公安（交管、消防）、水务、城管等相关部门的事项，由各部门按照提高工作效能的原则，开通绿色通道，优化审批流程。
四、工作要求
（一）关于依法行政。对于职权调整事项，各区政府要执行严格的管理制度，加强部门统筹协调，切实优化审批流程，制定各区棚户区改造实施细则，作为辖区棚户区改造审批管理工作的依据。
（二）关于工作用章。市住房建设局为各区政府刻制棚户区改造业务专用章及其法律事务专用章，由各区住房建设主管部门保管、使用，用于办理市住房建设局委托行使的事项，并对自身做出的行为承担全部行政、法律责任。
市规划国土委派出机构为各区政府刻制棚户区改造规划管理业务专用章及其法律事务专用章，由各区城市更新机构保管、使用，用于办理市规划国土委派出机构委托各区城市更新机构行使的事项，并对自身做出的行为承担全部行政、法律责任。
（三）关于信息公开。棚户区改造项目的相关信息公开工作，由各区住房建设主管部门负责。当事人向市住房建设局申请信息公开的，市住房建设局在受理后转各区办理，各区依照《中华人民共和国政府信息公开条例》履行相关职责。
（四）关于涉法涉诉问题。各区政府及其职能部门负责处理因行使授权、委托职权引发的行政复议、诉讼、信访维稳等相关事宜，并承担相应的法律后果。
[bookmark: _GoBack]（五）关于信息、档案管理。各区按照《中华人民共和国保守国家秘密法》及其实施细则、《深圳市政府信息公开保密审查办法》等保密规定承担保密责任。
棚户区改造项目的专项规划、用地、建设用地规划许可、建设工程规划许可等审批结果抄送市规划国土委派出机构，相关档案每季度报送市规划国土房产信息中心归档，以保证全市相关档案的统一管理。
（六）关于业务指导和监督。市住房建设局、规划国土委及相关职能部门加强对各区的业务指导，保障棚户区改造工作稳妥推进。
各区应当加强棚户区改造工作的行政监察和廉政风险教育，梳理棚户区工作中的廉政风险点，制定切实可行的防控措施。
市、区监察机关加强对各区棚户区改造工作的监督。

深圳市人民政府办公厅
                               2018年x月x日

