
附件2

《深圳市绿色金融认证和评级管理办法

（试行）》（征求意见稿）的起草说明

为全面贯彻落实习近平生态文明思想以及《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，大力推进生态文明建设，发展绿色金融，践行深圳可持续发展先锋战略定位，根据2020年10月29日市第六届人民代表大会常务委员会第四十五次会议通过并公布的《深圳经济特区绿色金融条例》相关规定（以下简称《条例》）及深圳市绿色金融认证和评级管理工作的实际需求，市市场监管局在充分调研、深入研究、征求各方意见以及专题会议研究的基础上，形成了《深圳市绿色金融认证和评级管理办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就有关起草情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
《条例》明确要求市发展改革、科技创新、工业和信息化、财政、生态环境、市场监管、住房建设、交通运输、水务、国资等部门在各自职责范围内负责绿色金融相关监督和管理工作。同时，《条例》专门对绿色金融认证和评级活动提出了独立、客观、公正的活动原则，要求认证、评级机构及其人员应当遵守回避和保密制度等具体内容；并且《条例》还进一步要求市市场监管部门对违反相关规定的认证和评级机构按照有关规定进行处理，对违反职业道德规范和独立性要求、认证、评级报告存在重大遗漏或严重失实、有利害关系应当回避但未回避、非法泄露被认证、评级对象的相关数据和信息等违法情形处一万元以上五万元以下罚款。但是，由于绿色金融认证和评级及其监管属于创新性事物，在缺乏具体明确的上位法依据以及《条例》相关规定相对抽象模糊的现实情况下，如何做好绿色金融认证和评级监管，市市场监管部门有必要制定相应的实施规定，完成市政府交办的任务。

二、起草过程
(一)研究调研
2021年9月，市市场监管局组织收集国家、广东省、深圳市有关绿色金融认证和评级、认证和评级机构的职业道德规范、认证和评级机构监督管理的立法和政策文件资料；2021年10月，组织对广州、贵安新区两地绿色金融试点工作进行调研，了解当地绿色金融认证和评级管理工作开展情况。
（二）座谈交流
2021年,市市场监管局多次参加市地方金融管理局组织召开的《条例》配套制度与标准研究的研讨会，会同人民银行深圳市中心支行、深圳银保监局、深圳证监局、市生态环境局共同研讨相关问题；2021年先后到访深圳市人大、深圳市地方金融监督管理局，向相关起草人员请教《条例》起草时的关键问题，以及针对具体条款的立法初衷，并且调研深圳市绿色金融协会、绿色金融相关中介机构，对其正在研究讨论的深圳市绿色企业评价规范、深圳市绿色项目评价规范、绿色企业项目库管理实施细则等配套文件相互交换意见，对被监管对象可能遇到的实际问题展开讨论。

（三）征求意见

2021年10月19日,市市场监管局就《办法》征求相关单位意见,截至2021年12月13日,共收到7家单位反馈意见34条,采纳9条,未采纳25条,其余单位无意见。2021年11月24日,组织深圳市司法局、深圳市地方金融监管局、中国人民银行深圳市中心支行、深圳证监局、深圳证券交易所等5家单位就《深圳市绿色金融认证和评级管理办法（试行）》（征求意见稿）,召开研讨会,对各单位提出的意见进行沟通协调,对征求意见稿进行修改完善。

三、《办法》的起草思路
《办法》主要遵循依法制定、促进发展、规范约束、指导实践的思路进行起草。
一是依法制定。《办法》在制定过程中严格遵守上位法律法规，特别是《条例》的规定，严格按照《深圳市行政机关规范性文件管理规定》（深圳市人民政府令第305号）和《深圳市人民政府办公厅印发关于行政规范性文件管理的实施意见的通知》的规定，没有增设行政许可、行政强制、行政处罚等事项，没有增加行政相对人的义务，没有减损行政相对人的权利，在上位法律法规及《条例》的框架范围内，对有关规定和抽象概念进行细化，合法合规、用好用活法律规则。
二是促进发展。《办法》的制定目的是推动绿色金融发展，提升绿色金融服务实体经济能力，推进深圳可持续金融中心建设，促进经济社会可持续发展。因此，《办法》在起草过程中秉持审慎监管、促进发展的原则，参照国家市场监督管理总局《认证机构管理办法》以及中国人民银行,国家发展和改革委员会,财政部,中国证券监督管理委员会《信用评级业管理暂行办法》的相关规定，认真考量筛选必要的监管手段，尽量减轻对绿色金融认证和评级活动的影响，同时确保其可持续健康发展。

三是规范约束。《办法》的起草主要立足于绿色金融认证和评级活动的行为和程序规范，以公正公开、客观独立、诚实信用为基本原则，不设立资质门槛，避免行政壁垒阻碍市场活动，维护市场公平竞争，激发市场主体活力，持续优化营商环境。
四是指导实践。《办法》针对《条例》规定的罚款处罚，结合新施行的《行政处罚法》罚则相当、规范行使行政处罚裁量权的要求，通过对《条例》第七十一条规定的违法行为的行为模式的解剖和处罚罚则的细化，明确了自由裁量幅度，同时规定对依法应由其他监管部门进行查处的违法行为进行移送处理，为行政机关的行政实践提供了明确指导。
四、《办法》的主要内容
《办法》共包括五个章节共二十八条，分别为第一章总则、第二章行为规范、第三章监督管理、第四章罚则、第五章附则。具体内容如下：
（一）第一章“总则”
结合《办法》的目的依据，根据《条例》的规定明确了适用范围并提炼出绿色金融认证和评级活动的概念、基本原则、回避和保密原则。

依据《条例》第五条、第六条的规定，明确市市场监管部门、市地方金融监管部门、其他职能部门以及市绿色金融社会组织在各自领域内对绿色金融认证和评级活动的监督管理、行业自律责任。
相关条款：《办法》第一条至第五条。
（二）第二章“行为规范”

在行为规范上，首先根据《条例》第六十二条、第六十三条的规定，要求绿色金融认证和评级机构建立风险防范机制、人员管理制度，并需符合《条例》规定的深圳市绿色企业评价规范以及深圳经济特区绿色项目评价规范的程序要求；根据《条例》第七十一条第（二）项对“重大遗漏或严重失实”的规定，设定了专门条款，细化了属于出具重大遗漏或者严重失实的绿色认证报告或者绿色评级报告的情形。
其次，为满足《条例》第六十二条“认证和评级机构不得为不具备绿色特性的企业或者项目出具绿色认证报告或者绿色评级报告”的要求，参照《认证机构管理办法》的规定，明确了绿色金融认证和评级机构及相关工作人员对被认证和评级对象的基本情况进行核实、对出具的绿色认证报告或者绿色评级报告承担法律责任等要求，并为绿色金融认证和评级机构保留了主动纠正的渠道，同时设置了工作记录的要求，为后续的监管工作奠定基础。
最后，根据《条例》第六十三条、第七十一条关于回避和保密制度的多次强调，在回避制度上，结合《刑事诉讼法》、《行政诉讼法》、《民事诉讼法》的有关规定，细化了应当自行回避的具体情形。在保密制度上，结合《刑法》、《民事诉讼法》及其司法解释、《个人信息保护法》的有关规定，明确了保密的范围，并且针对商业秘密和个人信息这两类较为广泛且容易遭到泄露的秘密信息作出了概念上的规范。
相关条款：《办法》第六条至第十五条。
（三）第三章“监督管理”
本章主要是从社会监督、事前防范、综合监管的角度，首先按照公正公开的原则，为了便于公众监督，绿色金融认证和评级机构可以通过深圳市市地方金融监管部门的信息系统公开其合法合规的业务活动信息，同时要求其应当通过自身的网站或者其他形式，向公众提供查询绿色认证报告或者绿色评级报告有效性的渠道。
其次，以工作报告的形式，设置了自查整改的事前防范机制，同时，该工作报告也将作为市市场监管部门的监督渠道，直观反映绿色金融认证和评级机构的从业基本情况、人员资质情况、风险合规情况等内容。

最后，市市场监管部门将实施日常监督检查，查处违法行为，同时强调了深圳市绿色金融相关行业协会的自律管理，全方位展开对深圳市绿色金融认证和评级活动的综合监管。
相关条款：《办法》第十六条至第二十条。
（四）第四章“罚则”
根据《条例》第七十一条明确规定的“一万元以上五万元以下罚款”的行政处罚规定，《办法》根据《条例》第七十一条规定的四项违法情形，分别设置了第二十一至第二十四条的内容。

第二十一条“违反职业道德和独立性”，行为表现对照《办法》第八条、第九条、第十条的规定；第二十二条“认证、评级报告存在重大遗漏或严重失实”，行为表现对照《办法》第十一条的规定；第二十三条“违反回避要求”，行为表现对照《办法》第十四条的规定；第二十四条“违反保密要求”，行为表现对照《办法》第十五条的规定。

对上述四项违法情形，分别按照《条例》第七十一条第一项、第二项、第三项、第四项进行处罚，细化了《条例》“一万元以上五万元以下”的规定，符合行政处罚罚责相当的原则。

最后，《办法》第二十五条针对严重违法行为规定了信用公示等信用惩戒制度、第二十六条针对查处过程中发现的违反市场监督管理领域其他法律法规，或者依法应由其他监管部门进行查处的违法行为，设置了处理方式，完善了对绿色金融认证和评级活动的监管。
相关条款：《办法》第二十一条至第二十六条。

（五）第五章“附则”
本章为技术性条款规定，根据《深圳市行政机关规范性文件管理规定》（深圳市人民政府令第305号）第三十四条的规定，将《办法》的解释权归属于市市场监管部门；针对《办法》处于试行阶段的情况，规定了施行日期和2年的有效期。
相关条款：《办法》第二十七至第二十八条。


