《深圳市技术转移和成果转化项目资助管理
办法（修订版征求意见稿）》编制说明

一、编制背景
为支持科技成果在深圳产业化，促进科技与产业融通发展，提高我市技术创新和技术转移服务水平，我委于2019年10月发布了《深圳市技术转移和成果转化项目资助管理办法》，为我市技术转移培育提供了制度保障。管理办法发布3年来，进一步活跃了深圳的技术市场，推动了高校创新验证中心设立和技术转移服务机构能力提升。
[bookmark: _GoBack]为进一步加强技术转移机构分类指导，培育一批专业性强、特色明显的技术转移机构，打通成果转化“最后一公里”，提高我市科技创新和技术转移服务水平，夯实全过程创新生态链“成果转化”环节，加快国家技术转移南方中心建设。在原管理办法的基础上，根据《国家技术转移体系建设方案》（国发〔2017〕44号）、《深圳经济特区技术转移条例》、《深圳市科技研发资金管理办法》（深科技创新规〔2019〕2号）、《深圳市关于进一步促进科技成果产业化的若干措施》（深府办〔2021〕1号）和有关规定，通过调研，结合我市实际，对技术转移和成果转化项目类别、技术转移机构评定条件、资助条件和金额、资助流程、考核机制等进行深入研究，形成《深圳市技术转移和成果转化项目资助管理办法（修订版征求意见稿）》（简称《管理办法》）。
二、编制依据
《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《国家技术转移体系建设方案》、《深圳经济特区技术转移条例》、《深圳市科技研发资金管理办法》、《深圳市关于进一步促进科技成果产业化的若干措施》
3、 编制过程
2021年3月，深圳市人民政府正式印发《深圳市关于进一步促进科技成果产业化的若干措施》，技术转移培育和成果转化项目资助是我委实施成果产业化“畅通工程”和“支撑工程”的组成部分。为更好发挥财政资金的引导性作用，进一步培育我市技术市场，我委启动管理办法的修订工作，主要工作措施如下：
一是全面梳理原有科技计划的实施效果。管理办法实施三年以来，有力推动我市技术合同登记业务，技术合同登记量连续三年迈上新台阶；推动深圳大学设立创新验证中心，累计开展概念验证服务次数超过150次，加速高校科技成果产品化产业化；引导科研院所设立技术转移中心或资产管理公司，出台相应管理办法，规范机构自身技术转移体系；引导技术转移服务机构签订三方合同，推动技术中介合同登记业务量质提升。
二是开展深入调研征求各方意见。管理办法自启动修订以来，我委对深圳市技术转移机构、虚拟大学园成员院校、本地高等院校、科研院所开展调研，了解管理办法实施过程中遇到的问题，需完善的地方。多次征求技术转移机构、科研院所、委内委外部门意见，提高政策制定的科学性。
三是针对性修改，进一步发挥财政资金的引导作用。结合三年以来的实施效果、调研情况、征求意见反馈和我委科技计划改革方向等因素，我委对管理办法进行了针对性的修订，明确了技术转移机构入库条件和程序，针对高校技术转移范围过窄问题进行了扩大，针对技术合同资助和技术转移服务机构资助需要较多行政成本而效果不明显的部分进行了针对性的调整，针对近年来技术市场的新情况，新增技术转移特色基地、人才培养基地等资助类别。
四、《管理办法》亮点
围绕“加强技术转移机构分类指导，培育一批专性强、特色明显的技术转移机构，促进技术转移服务机构专业发展，夯实全过程创新生态链“成果转化”环节”的目标，我委对原有管理办法进行了完善，主要是：
一是新增资助类别。新增对新认定的国家技术转移机构进行资助；新增技术转移特色基地培育资助、技术转移人才培养基地培育资助。
二是扩宽高等院校技术转移培育范围。原办法只对深圳市高等院校进行技术转移资助，新办法将对深圳高等院校或深圳市外高等院校在深圳设立的技术转移机构进行培育资助。
三是强调技术转移机构特色化发展。鼓励技术转移机构根据自身特点，发展独特商业模式、特色经营，打造核心竞争力。
四是明确技术转移人才培养基地要求。管理办法对技术转移人才培养基地的师资要求、产业学校的合作关系，技术转移实操机会提供都予以明确。
五、《管理办法》的主要内容
《管理办法》共分总则、技术合同资助、技术转移机构培育、促成技术交易服务资助、资助流程、监督管理、附则等七个章节三十条。
（1） 总则
该部分提出《管理办法》的制定依据、相关概念、适用范围、业务范围、资助类别和对象等定义，对管理单位和职责进行明确。
（2） 技术合同资助
该部分明确技术合同资助申请条件和资助金额。
（3） 技术转移机构培育
该部分明确技术转移机构入库条件、高等院校技术转移培育条件、技术转移特色基地申请条件、技术转移人才培养基地申请条件，评定流程，证书发放和授牌。国家技术转移南方中心技术转移特色基地、人才培养基地申请条件和管理参照深圳市技术转移特色基地、人才培养基地的相关规定，接受市科技行政主管部门的指导和管理。
明确技术转移机构培育资助条件和金额。申请国家级技术转移示范机构资助的，需为新认定国家级技术转移示范机构；申请单位同一年份只能申请高等院校技术转移培育资助、技术转移特色基地培育资助、技术转移人才培养基地培育资助其中一类，同一类资助累计不超过3年。
（4） 资助流程
该部分明确流程，包括指南发布、资助申请、核查、立项等。
（五）监督管理
该部分明确技术转移机构培育项目的监督管理，以事后补助的方式予以资助，无需签订合同和验收；信息报送、资金追回、弄虚作假处理等。
（六）附则
该部分明确未尽事项和管理办法有效期，原有管理办法废止等内容。

