附件2

关于《深圳经济特区国际船舶条例（征求
意见稿）》的说明
为了提升深圳经济特区国际船舶检验、登记、营运等活动的便利化和服务保障水平，扩大航运业对外开放，促进航运要素集聚及产业高质量发展，推动中国特色社会主义先行示范区建设，根据市人大和市政府立法计划，深圳海事局组织起草并形成了《深圳经济特区国际船舶条例（征求意见稿）》（以下简称《条例（征求意见稿）》），现将有关情况说明如下。
一、立法的必要性
（一）贯彻落实党中央深化国际船舶登记制度改革、系统协调推进配套制度改革决策部署的需要。
2020年和2021年，中共中央、国务院先后印发了《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020-2025年）》和《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》，将“深化国际船舶登记制度改革”作为扩大航运业对外开放重大改革举措之一，将“探索研究推进国际船舶登记和配套制度改革”作为推进现代服务业创新发展重大改革举措之一，予以明确规定。时隔不足一年，中央两次将国际船舶登记制度改革纳入国家改革顶层设计的重要方案中，授权改革力度和深度不断深化，任务指向和目标要求更加明确，充分体现了中央对国际船舶登记制度的高度重视和深化改革的坚定决心。习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议讲话中强调，“对改革开放先行先试地区相关立法授权工作要及早作出安排”。对国际船舶进行立法，将党中央的决策部署转化为法规，是深圳发挥“双区”引领作用，率先对国际船舶登记制度作出系统性变通规定、进行整体性制度创新的重要举措。
（二）实现国家吸引中资方便旗回归、维护海洋战略资源安全等重大战略的需要。
国际航行船舶及其庞大运输能力是一个国家维护主权安全和海洋权益的重要保障，也是重要海洋战略资源。但由于我国一直以来实行较为严格的海运管理制度，目前，我国拥有6800多艘国际航行船舶位居世界第一，但其中2/3左右船舶登记在国外，这就是“中资外籍”现象，给我国航运经济乃至国家安全都将产生诸多危害，与海洋强国、总体安全观等国家战略之间的不匹配性更加突显。目前，全球航运业结构正经历着一个全新的变革，其中心正从欧美向东亚尤其是向中国转移，促进了我国对外贸易的迅猛增长，也为我国航运业进一步发展提供了非常难得的契机。构建一个更为国际、更为开放、更具中国特色的国际船舶登记制度，提供了符合国际惯例的制度基础。对国际船舶进行立法，对于充分展示我国实现由航运大国向航运强国迈进的意志和决心，提高国际船舶登记制度和配套制度之间的系统协调和整体效益，十分重要。
（三）体现创新驱动发展，建设海洋中心城市的需要。
[bookmark: _GoBack]船舶登记是个系统工程，具有基础性配置性作用，通过吸引船舶登记，可以有效促进船舶管理、海员派遣、船舶检验、航运金融、航运物流、航运经纪以及海事仲裁等航运核心要素加速集聚，加快发展现代航运产业。此外，国际船舶登记制度还具有开放性、灵活性、高效性的特点，能有效吸引外资、释放航运要素潜力，更好地赋能地方经济发展，提升港口的国际竞争力。对国际船舶进行立法，体现创新驱动发展，有利于进一步营造市场化法治化国际化营商环境，促进深圳海洋经济高质量发展，为全面建成全球海洋中心城市，加快建设中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例奠定必要的基础。
二、《条例（征求意见稿）》的主要内容
《条例（征求意见稿）》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想，着眼于回应市场需求，解决目前船舶“换证停航损失大”等问题，借鉴吸收国际国内先进管理经验，建立一套与国内严格船舶登记制度并行的国际船舶登记制度体系。条例采用了海商法船舶拟人化立法技术，以船舶生命周期为线，按照相关的流程编制主要章节。船舶拟人化使复杂的船舶关系简便化，有利于厘清复杂的法律关系，也有利于政府部门提供更精准更有效的服务。《条例（征求意见稿）》分为九章，包括总则、船检管理、船舶登记、船员管理、船舶营运、金融和税费、法律服务、法律责任、附则，共七十六条。主要有六个方面的内容：
一是进一步明确责任部门，实行统一登记。根据“三定”职责划分，突出市人民政府的宏观管理职责，明确各相关部门的具体管理职责，能更好地支持和保障国际船舶及相关产业发展。为了落实市委《关于推进全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放的实施方案》有关要求，发挥登记的风险防范作用，弥补目前动产不动产登记制度不健全，实施更加便利的登记制度，《条例（征求意见稿）》规定由深圳市人民政府和国家海事管理机构共同设立国际船舶登记中心，授权对国际船舶、航行港澳航线的船舶和非经营性游艇进行统一登记服务,授权国际船舶登记中心负责海上设施的权属登记。首创国际船舶和海上设施政务事项集成化办理模式，有利于解决市场主体长期面临的融资难问题；有利于推动有效市场与有为政府更好地结合，激发市场活力和创造力，引导社会资本进入新兴领域，突破海洋产业发展瓶颈；有利于发展以船舶和海工装备为代表的战略性产业集群工程，为深圳实现“勇当海洋强国尖兵加快建设全球海洋中心城市”目标奠定基础。
二是建立更加开放的、符合国际船舶特色的国际船舶检验制度。具体包括：一是放宽市场准入限制。允许境外船舶检验机构经过批准后开展国际船舶入级检验，经授权开展国际船舶法定检验、旧船舶进口勘验，签发相应的船舶技术证书和《旧船舶进口检验报告》。二是允许境外船舶检验机构可以选派具有相应资质的船舶检验人员，代表该机构开展船舶检验业务。三是允许进口二手船舶凭上一船籍港国籍注销登记证明和经授权的船舶检验机构签发的有效船舶技术证书，允许国内转籍船舶凭上一船籍港登记机构出具的船舶国籍注销登记受理通知书和有效的原船舶检验证书，办理临时船舶国籍登记，实现“不停航办证”。
三是建立更加国际化、法治化、便利化的国际船舶登记制度。《条例(征求意见稿)》学习参考国内外优秀管理经验，通过一揽子制度设计，建立与国内完全并行的国际船舶登记新制度体系，具体包括：一是放宽国际船舶登记主体限制，扩大登记范围，提高对外开放水平。二是创新登记类别。结合新颁布的《民法典》有关规定，增加船舶融资租赁登记、变更登记、更正登记、异议登记等四种登记类别，满足航运市场需求。三是首创预留船名制度、国际船舶临时船舶所有权登记制度、基于临时船舶所有权登记的船舶抵押权登记制度、所有权转让时国际船舶抵押权登记制度，填补了现行制度空白。四是创新推出一系列便民举措，包括“多证合一”的国际船舶权属证书；国际船舶登记联系人制度；允许国际船舶英文名称使用英文单词；国际船舶登记机构实施形式审查制度，大幅度缩短办证时限，从现行制度七个工作日缩短到三个工作日；签发国际船舶和船员电子证书，提供格式文本和材料清单等。
四是建立具有营造良好营商环境的国际船员管理制度体系。具体包括：一是明确深圳海事管理机构在获得国家批准后，可以增加船员适任证书予以承认签证的国家或地区，填补法律空白，满足现实需求。二是根据国际通行做法，放宽外籍船员在国际船舶上任职限制，放宽适任证书承认签证有关培训考核的限制性要求。经国家海事管理机构同意后，取得船长适任证书承认签证的外籍船员，可以在国际船舶上任职船长。三是明确外籍船员免办就业许可和就业证，维护外籍船员社保权益，形成良好的外国人就业环境。四是明确船员培训机构开设相应培训项目的管理要求，鼓励开展国际船员培训业务，培育良好的国际船舶船员培训市场。
五是建立与国际船舶登记制度相协调的配套制度平台，为进一步完善相关制度提供指引。由于国际船舶登记是涉及营运政策、税收金融政策、外汇管理、航运服务等多方综合的系统性工程,在章节设计上将船舶营运、金融税费、法律服务等重要配套制度列为独立章节。船舶登记制度及配套制度改革是一项复杂的系统工程，涉及交通运输部、财政部、海关总署、国家税务总局等多个国家部委事权授权。因此，在具体条款设计上采用具体和原则相结合的立法技术，对于已授权的配套制度有关改革事项，吸收固化其创新成果，对于未授权的配套制度有关改革事项，采用原则性处理，对标国际国内先进，明确配套制度的价值取向和框架，并为中央批量授权预留接口做好衔接。
（六）推出一揽子风险防控措施，形成自由度和有效管理之间的价值平衡。具体包括：一是明确船舶登记机构不予登记的情形，从源头上杜绝高风险船舶登记。二是通过建立国际船舶、船舶检验机构和航运公司三大关键主体质量控制制度、信用管理制度，并对有关违法行为设置“罚责相当”的行政处罚措施，实现利用行政手段加强事中管理，做到对违法者“利剑高悬”，对守法者“无事不扰”。三是完善国籍登记强制注销制度。明确国际船舶国籍登记强制注销适用情形和有关程序。有效体现国际公约中船籍国对悬挂该国旗帜的船舶有效地行使行政、技术及社会事项的管辖和控制的要求。


