  附件1

深圳市公民法律素质提升项目

资助计划管理规定

第一章  总  则

第一条  为推进全面依法治市，增强全社会法治意识，充分动员社会力量开展法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，提升公民法律素质，形成良好的法治氛围和法治习惯，建设“法治城市示范”，根据有关法律法规，结合我市实际，制定本办法规定。

　　第二条  本办法规定适用于深圳市公民法律素质提升项目资助计划（以下简称资助计划）的使用和管理。

　　资助计划是根据国家有关政策要求以及我市法治宣传实际需要，由深圳市司法局（以下简称市司法局）、深圳市普法办公室（以下简称市普法办）设立的，对愿意从事法治宣传教育，提升公民法律素质的社会组织、企业、个人等进行的专项资助。

　　第三条  用于资助计划的资金是市司法局的专项经费，实行部门预算管理，年度预算规模可以根据市委市政府中心工作以及我市法治宣传工作进行调整。

　　预算执行过程中实行规模总控，根据当年预算规模、受理资助项目数量，在资助标准范围内确定项目资助金额。

　　第四条  资助计划的管理和使用遵循以下原则：

　　（一）精品优先，品牌建设；

　　（二）公开透明，客观公正；

　　（三）规范管理，专款专用。

　　第五条  市普法办负责资助计划的受理,市司法局负责资助计划的审核和资金发放，并按照规定对资金使用进行监督管理。市普法办承办资助计划的具体工作。

　　市司法局设立资助计划项目评审组（以下简称评审组），评审组成员由市司法局相关工作人员、法律行业专业人士等组成，主要负责与资助项目有关的评估、审核等事宜。

第二章  资助项目

　　第六条 资助计划的申报对象（以下统称项目申报人）应当符合下列条件之一：

　　（一）在深圳市、深汕特别合作区依法注册或登记的社会组织、企业等机构；

　　（二）在深圳市、深汕特别合作区内连续缴纳社保1年以上且具有完全民事行为能力的个人。

　　第七条  资助计划的资助项目应当是在深圳市、深汕特别合作区范围内举办的，以法治宣传、提升公民法律素质、推进法治文化建设和法治社会建设为目的的，具有非营利性质的公益项目。表现形式包括：

　　（一）法治文艺精品创作，包括音乐、戏剧、舞蹈、美术、文学、影视、出版等领域的精品创作和宣传推广；

　　（二）法治文化活动，全市性展览、展映、演出、讲座论坛、竞赛、节庆活动，以及扩大深圳影响力、提升深圳城市形象的法治宣传活动等；

　　（三）其他法治宣传项目。

　　第八条  资助计划单个项目的资助金额一般为1万至10万元（含10万元），围绕市委市政府中心工作或特别优秀的项目，资助金额可以超过10万元。

　　第九条  项目申报人应当按照以下规定办理资助申报、实施、管理、评价等有关事项：

（一）按照本办法规定和有关规定申报项目，确保申报资料的真实、准确、完整；

（二）根据市司法局审定的资助计划组织项目实施；

（三）建立专款专账，对项目资金进行会计核算和财务管理，对项目资金使用的规范性和有效性负责；不得以营利为目的使用资金或将资金用于非法目的；

　　（四）配合市普法办完成相关统计、监督、检查、评估工作。

　　第十条  因资助项目产生的知识产权成果按相关规定依法确定归属人，市普法办可以按照规定或者约定无偿使用该知识产权成果开展法治宣传活动。

　　第十一条  资助计划的资金不得用于下列各项开支：

　　（一）项目申报人的人员工资和奖金支出、正常办公支出、行政后勤支出、职工福利支出；

　　（二）项目申报人的基本建设；

　　（三）其他不属于法治宣传资金开支范围的支出。

第三章  项目申报与审核
　　第十二条  项目申报人应当向市普法办提交书面材料进行申报，市普法办全年接受申报。

　　第十三条  符合申报条件的项目申报人应当提交以下申报材料：

　　（一）项目申报人为机构的，提交组织代码证或者营业执照等机构合法文件复印件；项目申报人为个人的，提交个人二代身份证以及社会保险参保明细材料复印件；

　　（二）《深圳市公民法律素质提升项目资助申报表》；

　　（三） 申报项目详细方案（含项目预期成效自我评估）；

　　（四）项目收支预算书，包括项目总金额、拟申报的资助金额、自筹用于该项目的金额以及其资金来源、项目实施的预算明细收支等。

　　第十四条  市普法办收到申报资料后，应当告知项目申报人申报材料是否符合要求，符合要求的予以受理；对于材料不齐全的，应当一次性告知需要补正的材料。

　　受理申请后于7个工作日内对项目申报材料的完整性以及是否符合受资助范围予以初审。

　　项目申报人提交的项目内容应当与法治宣传主题相吻合，不符合要求的退回申请，并说明理由。通过初审的项目由市普法办提出资助建议后提交评审组复审。

　　第十五条  市普法办每个季度末召开评审组会议，集中审议本季度通过初审的申报项目。

　　评审组对通过初审的申报项目进行复审，对项目的内容、目标、理念、创意、对象、受惠人数、成效等因素进行综合评判，提出是否资助项目的建议和资助金额。

　　第十六条  对通过复审的申报项目，项目申报人应当向市普法办提供申报主体资格合法的材料原件进行审验。

　　机构申报的应当提供机构组织代码证或者营业执照等机构合法文件原件，机构无重大违法行为和诚信问题的声明；个人申报的应当提供本人居民身份证以及社会保险参保明细材料原件。

　　第十七条  市普法办将通过资格审查的资助项目按照市司法局财务规定提交审定，经审定通过的项目应当在市司法局网站（http://sz.sf.gov.cn/）进行公示，公示期为5个工作日。

　　公示期间，任何单位和个人有异议的，可以向市普法办书面提出，市普法办组织复核并在10个工作日内反馈复核结果。经复核，异议事项属实的，取消资助。经公示无异议，或者有异议但经复核异议事项不属实的，确定为受资助项目。

　　第十八条  被确定为受资助项目的，由市司法局与项目申报人签订项目资助协议书。

　　第十九条  项目申报人应当按照资助项目协议书约定的实施内容开展活动，并对项目可能产生的不良影响或者安全隐患承担全部责任。

　　项目申报人应当及时向市普法办报告实施进展情况。市普法办可以对资助项目进行询问、抽查、跟踪管理和绩效评估。市民及社会各界可以对资助项目进行意见反馈。

　　第二十条  资助项目结束后，项目申报人应当在15个工作日内向市普法办提交项目总结报告、项目经费开支明细账，以及相关发票或其它票据复印件和体现项目成果的有关文字、影像或者实物材料，并按资助额度提交合法的发票或行政事业性票据。

　　资助项目结束后，市普法办应当在30日内对资助项目予以评估总结。市普法办对项目可以采取调查问卷、公众留言等方式进行社会评价，评估总结意见和社会评价结果可以作为再次申请项目时申报评审的重要依据。

　　市司法局按照财务管理有关规定，于项目资助协议书约定的时间内将资助资金支付到项目申报人账户。

　　第二十一条  资助项目原则上不得变更或者终止实施。确因重大政策变动或者其他客观原因导致项目变更或者终止实施的，应当经市司法局同意。

　　项目终止实施的，项目申报人应当将结余资金按有关规定退回。

第四章  监督管理

　　第二十二条  项目申报人存在下列行为之一的，项目尚未开展的，取消资助；项目已经开展的，终止资助，按规定追回已支付的资助金额。市普法办3年内不受理其资助申请：

　　（一）提供虚假材料的；

　　（二）以营利为目的或者将资金用于非法目的的；

　　（三）未经市普法办同意，擅自调整、变更资助协议书明确的内容开展活动的；

　　（四）项目实施过程中产生负面影响的。

　　第二十三条  对项目申报人违法骗取、虚报、冒领、截留、挪用、挤占资助计划资金的行为，由市司法局责令改正并依法追回，同时按照市政府失信联合惩戒有关规定予以处理，市普法办3年内不受理其资助申请，并按照有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

　　第二十四条  资助计划资金管理工作人员违反本办法规定，不履行职责，滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，按照有关规定对责任人进行处理。涉嫌犯罪的，依法移交司法机关处理。

第五章 附则

　　第二十五条  资助计划项目的配套管理制度由市普法办另行制定。

　　第二十六条  本规定自2023年6月15日起施行，有效期五年。《深圳市公民法律素质提升项目资助计划管理规定》（深司规〔2021〕1号）同时废止。
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