附件2

关于《深圳经济特区律师条例

（修订征求意见稿）》的说明

为了规范律师执业行为，保障律师依法执业，促进律师行业健康发展，优化法治化营商环境，发挥律师在粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设中的作用，市司法局在《深圳经济特区律师条例》基础上进行修订，形成了《深圳经济特区律师条例（修订征求意见稿）》（以下简称《条例》）。现将有关情况说明如下：

一、修订的必要性

（一）是深入贯彻落实习近平法治思想的需要。习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循和行动指南，习近平总书记多次对律师工作和律师队伍建设作出重要指示，明确提出律师队伍是依法治国的一支重要力量，肯定律师队伍在新时代中国特色社会主义事业中的积极作用。党的十八届三中全会把改革完善律师制度作为全面深化改革的重要内容，党的十八届四中全会将律师工作纳入全面依法治国总体布局，对加强律师工作和律师队伍建设作出部署。2016年6月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化律师制度改革的意见》对进一步完善律师执业保障、建立健全执业管理制度、加强律师队伍建设、充分发挥律师在全面依法治国中的作用进行了全面部署。2021年12月，习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第三十五次集体学习时指出，要加强对律师队伍的政治引领，教育引导广大律师自觉遵守拥护中国共产党领导、拥护我国社会主义法治等从业基本要求，努力做党和人民满意的好律师。通过《深圳经济特区律师条例》的修订，明确特区律师的中国特色社会主义法治工作者的属性定位，促进坚持正确政治方向、服务发展大局、践行执业为民、依法诚信执业，做党和人民满意的好律师。

（二）是强化推进粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设的需要。   

2019年2月，中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展规划纲要》，将“加强法律合作。……深化粤港澳合伙联营律师事务所试点，研究港澳律师在珠三角九市执业资质和业务范围问题”作为前海深港重要合作之一。2019年8月，中共中央、国务院印发《关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》，将“法治城市示范”作为深圳“五大战略定位”之一。2021年5月，中央全面依法治国委员会印发《关于支持深圳建设中国特色社会主义法治先行示范城市的意见》,提出在深圳率先基本建成法治城市、法治政府、法治社会，率先基本实现城市治理体系和治理能力现代化，率先基本形成体现深圳特色、辐射全国、具有卓著影响力的国际一流法治环境，努力将深圳打造成为法治城市典范、中国特色社会主义法治的“窗口”和“名片”。通过《深圳经济特区律师条例》的修订，将更好发挥深圳律师在促进经济社会发展、保障人民群众合法权益、维护社会公平正义、推进中国特色社会主义法治先行示范城市建设中的职能作用，以高质量法律服务保障经济社会高质量发展，让高品质律师服务成为国际一流法治化营商环境的重要标志，为推进粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区建设做出贡献。

（三）是全面实现深圳律师行业高质量发展的需要。

自我国律师制度恢复重建40多年来，深圳律师事业在开拓中前进，律师工作取得了显著成绩，获得了诸多个全国第一，最具有标志性成就的1995年正式实施的《深圳经济特区律师条例》，该条例是我国律师体制全面改革后的第一个地方性律师管理法规，为全国人民代表大会1996年制定的《中华人民共和国律师法》提供了大量有益经验。近年来，深圳律师行业虽然取得了较大成绩，但与深圳建设中国特色社会主义先行示范区定位相比，与深圳建成现代化国际化创新型城市的要求相比，与建设法律服务枢纽城市目标相比，还存在一定差距，深圳律师行业亟需从高速发展转向高质量发展。《深圳经济特区律师条例》制定于1995年，其诸多条款已经不能适应新时代深圳律师业发展。通过《深圳经济特区律师条例》的修订，既能将我市律师行业近年来好的经验做法，以立法的形式固定下来，实现深圳律师行业高质量发展；又能进一步探索法律业务创新、服务模式创新、管理机制创新与行业治理创新，努力形成一批可复制、可推广的律师行业改革创新成果，为国家律师制度改革探索积累经验、提供深圳样本。
二、《条例》的主要内容
《条例》共九十八条，包括第一章总则、第二章律师执业、第三章律师执业权利和义务、第四章律师执业机构、第五章律师行业管理、第六章行业发展促进、第七章法律责任、第八章附则。主要内容如下：
（一）构建律师行业管理格局

一是明确律师应当拥护中国共产党领导、社会主义法治等执业要求（第四条）；二是明确市区两级司法行政机关的管理职责（第五条）；三是强化律师执业保障，明确建立协作联动机制（第六条）；四是明确市、区人民政府应当将律师行业纳入国民经济和社会发展规划，支持和保障律师行业高质量发展（第七条）。五是明确市律师协会性质，市律师协会是依法登记的社会团体法人，是律师行业的自律管理组织（第八条）。

（二）细化律师执业管理
一是明确申请律师执业实习人员的职前培训、考核、实习权利及实习保障（第十条、第十一条、第十二条、第十三条、第十四条）；二是细化社会律师执业申请程序及执业范围（第十五条、第十七条）；三是细化粤港澳大湾区律师、台湾律师、港澳台居民律师的管理（第二十条、第二十一条、第二十二条）；四是明确公职律师、公司律师的职前培训、执业申请、执业范围以及转为社会律师的程序（第二十三条、第二十四条、第二十五条、第二十六条、第二十七条、第二十八条）；五是优化律师变更执业机构和注销（第二十九条）。

（三）完善律师执业权利保障、规范律师执业义务
一是明确律师执业受法律保护，依法享有权利，承担义务（第三十条）；二是明确审判、检察、公安、国家安全、司法行政机关，以及拘留所、看守所、监狱等机构，应当健全律师执业权利保障制度，保障律师执业权利（第三十二条）以及律师的权利救济（第三十三条）；三是完善调查取证权（第三十六条）、律师调查令（第三十七条）、签收释明权（第三十八条）等权利；四是完善律师执业义务，明确律师应当遵守职业操守（第三十九条）、维护职业形象（第四十条）等义务；五是禁止律师不正当竞争（第四十一条）、牟取争议利益（第四十二条）。
（四）完善律所设立与管理机制

一是明确了社会律师、公职律师与公司律师的执业机构（第四十三条），细化律师事务所类型（第四十四条）；二是规范和细化了普通合伙律师事务所（第四十五条）、特殊的普通合伙律师事务所（第四十六条）、个人律师事务所（第四十八条）、公职律师事务所（第四十九条）的设立条件，并明确了律师事务所合伙人的定义（第四十七条）；三是加强了律师事务所自身管理责任（第五十四条），强化了律师事务所负责人和合伙人管理责任（第五十六条），明确律师事务所应当加强党的建设（第五十八条），并要求律师事务所按照规定建立职业风险、事业发展、社会保障等基金（第六十一条）；四是明确公职律师、公司律师所在单位的职责（第六十二条）；五是鼓励港澳台律师事务所、外国律师事务所在特区设立代表机构，可以按照有关规定与特区内律师事务所进行联营（第六十四条、第六十五条）。

（五）完善律师行业管理体系

一是明确司法行政机关、律师行业党委和律师协会行业管理职责（第六十六条），强化司法行政部门对市律协的监督管理（第六十七条）；二是细化律师协会章程、会员、治理架构与职责等条款（第六十八条、第六十九条、第七十一条、第七十二条）；三是增加律师行业社会责任建设、合规建设、诚信建设等内容（第七十三条、第七十四条、第七十五条）；四是规定市律协可以会同相关部门制定律师法律服务与律师事务所管理标准，实行律师执业水平和律师事务所管理行业评价制度（第七十七条），出台律师服务费标准制定指引（第七十八条）；五是规定司法行政部门、市场监管部门应当共同加强法律服务市场监管（第八十条）。

（六）促进深圳律师行业高质量发展

一是鼓励和支持律师、律师事务所参与法治深圳、法治政府、法治社会建设，支持律师参与国际竞争，促进律师行业高质量发展（第八十一条）；二是规定市、区政府应当将律师法律服务纳入政府采购目录（第八十二条），政府投资、国有企业重大投资等项目的概预算应当包括法律服务费用（第八十三条）；三是明确律师事务所在房屋租金、税收、五险一金、总部经济政策等方面享有与其他依法登记的市场主体同等待遇（第八十五条）；四是规定市、区人民政府应当安排财政资金，用于申请律师执业人员职前培训、涉外律师人才培养等（第八十六条）。
