附件2
关于《深圳市城市燃气管道安全保护办法

（征求意见稿）》的说明

为加强城市燃气管道安全保护，保障城市燃气管道及管道附属设施安全稳定运行，维护人民群众生命财产安全，根据《深圳经济特区城市燃气管理条例》（以下简称《条例》）的有关规定，市住房建设局在《深圳市燃气管道安全保护办法》的基础上，起草了《深圳市城市燃气管道安全保护办法（草案送审稿）》，并报我局审查。经初步审查，我局形成了《深圳市城市燃气管道安全保护办法（征求意见稿）》（以下简称《保护办法》），现就有关情况说明如下：

一、制定的必要性
我市燃气管道密度大，周边建设活动频繁，做好燃气管道安全保护工作至关重要。《深圳市燃气管道安全保护办法》自2015年11月1日施行以来，在加强燃气管道安全保护方面发挥了重要作用。但是，该办法已不能完全满足当前燃气管道安全保护工作需要，亟需通过制定《深圳市城市燃气管道安全保护办法》加强燃气管道安全保护工作：

一是适应管网规模大幅增长的需要。燃气管网长度迅速增长，当前地下燃气管道长度已突破1万公里，相比2020年底增长了近40%；燃气管道周边建设活动日益增多，2023年全年累计建设工地数量10126个，相比2020年底增长10%，施工破坏燃气管道的风险持续增高。

二是落实管道保护体制机制改革的需要。2021年市委编委进一步优化了燃气管道安全保护工作体制机制，天然气长输管道划转至市发展改革委，同时构建了市、区、街道三级城市燃气管道安全保护监管体系。

三是落实法规制度设计固化工作机制的需要。2021年以来，我市城市燃气管道安全保护探索建立完善了“四个一”“6个100%”工作机制，取得了良好的成效，部分制度已固化在《条例》，需要在《保护办法》中予以细化和固化。

四是应对管道保护新形势的需要。近年来，我市施工破坏燃气管道事故虽然得到了有力遏制，但偶发性事故暴露出的管道保护漏洞，需要通过完善管理制度，避免监管空白。
二、主要内容
《保护办法》共计六章，包括总则、燃气管道规划和建设、燃气管道日常运营安全、工程建设中的燃气管道安全保护、法律责任、附则等章节，条文共六十三条，主要制度设计如下：

（一）明确责任划分，完善燃气管道安全监管体制

强化市级宏观管控、区级属地监管定位，科学划分各层级职责分工：一是市、区人民政府建立健全燃气管道安全保护工作机制，协调解决市、区燃气管道安全保护工作中的重大问题；二是明确市、区燃气管道安全保护主管部门职责，规定市主管部门负责统筹、指导和监督全市燃气管道安全保护工作，区主管部门具体负责本辖区内的燃气管道安全保护监督管理工作；三是明确街道办事处实行网格化管理，将燃气管道安全保护工作落实到基层。

（二）固化工作机制，提升燃气管道安全管理水平

一是要求管道燃气企业将燃气管网图与相关部门、街道办事处实现信息共享，建设单位在实施动土作业前，应当组织施工单位、监理单位、管道燃气企业等签订动土作业确认表，街道办对管道保护实行网格化巡查，管道燃气企业建立燃气管道巡查制度，对燃气管道进行日常巡查，并记录巡查情况。

二是明确管道查询的责任，任何单位和个人在进行地下施工作业前，应当查询施工范围及施工影响范围内的燃气管道现状信息，施工单位配备管道保护专职人员，在燃气管道周边开展施工活动前人工开挖或者仪器设备探测等方式查明燃气管道的具体位置；建设单位组织施工、监理等单位会同管道燃气企业制定燃气管道安全保护方案，施工前进行燃气管道路由走向、燃气管道安全保护方案、施工方案技术交底。

（三）优化燃气管道安全保护范围

设置中低压燃气管道安全保护范围。我市中低压管道总长已突破1万公里，但现行办法未规定其保护范围，中低压燃气管道被破坏的风险日益增加；根据2022年起实施的《燃气工程项目规范》（全文强制性条文）规定中低压燃气管道的最小保护范围为两侧0.5米以内的区域，设置中低压燃气管道安全保护范围为0.5米以内的区域。
（四）吸取经验教训，弥补管道保护监管空白地带

针对围挡阻挡管网巡查视野、施工方案变更未及时重新组织修订燃气管道安全保护方案等问题，《保护办法》从多个维度完善了管理制度。一是将施工围挡设置在燃气管道安全控制范围内的情形纳入签订安全保护协议的范围内；二是明确燃气管道安全保护方案的内容，将保护方案与施工方案绑定，施工方案调整时，建设单位应当按规定及时组织修订保护方案并重新报送管道燃气企业；三是健全管道信息采集和更新机制，要求燃气管道工程建设单位应当在地下管线覆土前开展隐蔽工程验收，并且在隐蔽工程验收前按照技术规范完成燃气管道信息数据采集工作，并将管道燃气企业复核通过的燃气管道综合信息数据报规划和自然资源部门备案，包括燃气管道的建设情况、地理位置、高程、管径、管材、技术指标以及使用年限等信息，同时管道燃气企业在运营中发现燃气管道现状和燃气管道专业信息数据不一致时，应当及时组织修测补测，动态更新燃气管道信息。
特此说明。

